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Вве.н'ние 

IIp,lK1 !j'IССК,\Я pO.Ih 6aHKORl'KUlI сис Ie\lhI R JKOHO\II1Ke народнО! о 

сиеI C\IOii II:la 1 еже)'j 11 расчс 1 ОН, 60:)ЬШУЮ часть своих КО\I\lерчеСК)1~ 
С;lелок осущеСТВ:Iяет чере's вклады, инвеСТlЩIIII и кредитные 

операщш: наРЯ;l)' с ;lРУГljуШ финанеОВЫi\Ш lJосредника:v\l! банки 

I1апраВ;IЯЮ') сбережения насе:lеНI1Я к фИР:-'lам 11 производствеННЫ~1 

Сlрукгурач f3 то же вре\!я )ффективность вложения денежных 

cpe;lcTB в -знач)! 1 еПЬНОII С1 ClIeНl1 -зависит от СllосоБНОСl1I са:-.юii 

банковской системы напраВ:JЯТЬ эти средства именно тем 'ЗаеМЩика;..!, 

которые способы их ОIIТl1мально и эффективно использова 1 ь. 

КОl\lмеРЧССКlIе банки, деЙСl вуя в соотве гс гви!! с денежно-кредитной 

JIO;Ш гикой Iосударства, реJ'У;rируlOТ движеНllе денежных потоков, 

влияют на скорость их оборота, эмиссию, общую массу включая 

КО.lичество наличных денег, находящихся в обращении. 

Постанов.lеllиеl\l Пре3Иi\ента Республики У-sбекистан «О 

пр!!оритетных направлениях дальнейшего рефОР:-'lИрования и г 

повышения УСТОЙЧИВОСТИ финансово-банковской систеыы 

респуб.1ИК!! в 2011-2015 J'одах и достижения высоких международных 
рейтинговых пока'Зателей» одним из главных направлений 

предусмотрено: «ПОВЫJIJение финансовой устойчивости и 

ЛИКВИДНОСТII банков в соответствии с требованиями международных 

стандартов» 1 

В евю!! с ЭТШl для будущего банковского работника 

изучение бухгалтерского учета и его органюаЦИII в КО:vt~lерческих 

банках имеет первостепенное значение для формирования его 

спеuиальной ПОДГОТОВКII, а дисциплина "Бухгалтерский учет и 

опе) ационная техника в коммерческих банках" шляется OLщой из 

ПРОфl!ЛI!РУЮЩПХ, 

Важность изучения вопросов постановки бухгалтерской работы 

в KO:-'lмерчеСКI!Х банках, особенностей отражения операций в 

документах аналитическOJ'О I! еинтетическOJ'О учета определяется 

Te~f, что развивает анаЛlIтическое мышление, дает практическпе 

навыки организации Доку,,-!ентооборота, что определяет 

нсоБХО,lИJ\ЮСТЬ ПОJI.готовки eTYJI.eHTOB в этой области. 
Навыки, полученные в результате изучения преДl\!ета, 

позволяю! !JРОВОДИТЬ аналитические ИССlедования на осноне 

: Пост ,\Нон.'I~НИС ПР~3!IДСНl а ГСLIIуii"I!!КИ У <"СКИС ган N~ ПП-143 8 о! 26 ноября 2() 1 О г 



: '\'(), mк\'е:-.юi1 

о()ъеКТI1ВНУЮ 

фОjlчу,'llljlОН<lI h 

О'IчеТН()СПI 

оцснку JjСЯ'1 e;IbHOC 1 и 

IJOJIOЖСI!ИЯ IIL'CJL',IYC\lblX о;\нков 

оанков, фОР\lllрmJ<lТЬ 

КО'.I\IСРЧСL'I,ОГО ()йнка, 

~ :1\"!IIICHIIJO ФIIН;\lJCОВ()ГО 

Це.IЬ курса "БУХГй:II'СРСКllii \"!Сl 11 ОIIсраШj()нная 'll"\Н!lка в 

КО1\lмсрчеСКIIХ банках" состоит в фОР1\lllроваНIIII у 6удущих 

CIICЦlla,Il!CTOB КО\Ш_1СКСJJЫХ lнаl!l!Й в об:JасТl! оргаНl!заЩ!l! 11 веасН!!я 

оухгаЛ1СРСКОГО учета в KOM~lep'ICCКlIX банках, 

В ходе J!1y ЧСНШJ ;:!,IIСЩ!ПЛJIНЫ бу;:!,)' Г ПРII\lеНЯl ЬСЯ faКlle \IСТОДЫ 

обучения, как: JIСКЦIIЯ-НIIЗУ<lJlИзаЦlIЯ, JIСКЦIlя-конФеренцшl, БJllIЦ­

OJIp0C, фОКУСI!РУЮЩИС BOlIPOCbI, :-,ю'зговой Ш 1 урм, ()6УЧСНIIС сообща, 

ДI!СКУССИЯ, пре,СJJтаЩIЯ, проблсмный мстоД, «думай - работай в парс -

;lСЛИСЬ», построеНl!е кластсров, СI РУКl YPHO-JIОП!ЧССКlIХ СХС\l, 

катеГОРI!<lJIЬНЫЙ обзор, работа с IlСJIOJJьзоваНIIСI\1 Т-схеыы, дискуссия, 

«круглый стол», мстод учебllЫХ проt:'ктов Эти "Iегоды позволят 

ПРОЯВI!ТЬ интерес к предмету и дадут возможность более полно и 

глубоко его освоить, 

l) 



Гпава 1. ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧ~=ТА В 
КОМ'lЕРЧЕСКИХ БАНКАХ 

1.1. Сущность !1 

коымерческих банках. 

План 

назнаЧ~Н!1С бухга~теrского )ЧСlа 

1.2 Пред,,!ет бухгзлтерского учёта в КОМ:\lсрческоы банке 

1.3. Метод бухгалтерского учёта 
1.4 План счетов БУХГ<L'П ерского учёта коыr,!ерческого банка 
РеСIlублики У збеКl!стан 

1.5. Баланс банка и принципы его !lостроения 
1.6. Построение БУХГ<Lтперского аппарата банков 
1.7. Организ,щия рабочего дня и документооборота 
1.8. Внутрибанковский контроль 
1.9. Правила ведеНIIЯ Главной I! вспомогательных КНIIГ в банках 
1 10. Порядок проверки вспомогательной и главной книги 

1.11. Исправление ошибочных записей в бухгалтерском учёте 

1.12 Хранение БУХГ<L1Терсю!х докуыентов 

в 

Ключевые С,70ва: методологические основы, КО:\1мерческий банк, 

банковские услуги, уставная деятельность, банк как партнёр, 

инфОР1>lационный поток, дснежные средства, I!l\!ущество, кредиты, 

финансовые результаты, касса банка, корреспондентские счета, 

ценные бумаги, ресурсы, 'Элеl\lенты учёта, Прl!НЦИПЫ бухучёта, план 

счетов, баланс, схема работы счетов, система кодирования, рабочий 

день, документооборот, контроль. IIсправлсние записей. 

1.1. Сущность и назначение бухгалтерско '0 учёта в 

коммерческих банках. 

Основным законодательным актом в области бухгалтерского 

учёта на территории нашей РеСIIублики является закон РеС!IуБJJИКИ 

Узбекистан «О бухгалтерском учёте», приняты!! в 1996 г. Он 

устанавливает единые "lетодологические основы бухгалтерского 

учёта и отчётности для пре;щриятий l! организаций независимо от их 

подчинённости И форм собствснности. Иr,! же преДУСl\!отрено. что 

предприятия, учреждения обязаны вести бухгалтерский учёт своего 

П:\l!ущества, обязательств и хозяйственной деятельности на основе 



H<l1ypaJlbHbl:\ !!s:'IСРJПС,I""iI !! в ,1СНСЖIЮ\1 выражсн!!!! 11\ Il'\1 
СII.IOUШО1·0, НСllРСРЫВНОП~, ,10K)':'ICH 1 :1_1ЫЮГ() jj в ,:НII\ЮСВЯ',Clmю1'l) !!Х 

ОlраЖСНIIЯ, 

KO:'l:'1CP'ICl'KIIC О<lНКII I]() I](ЦЧII!!СНIЮС 1 jj \,() гя 1I () 1 11001 ГОI К 

с!!стеые I~снтра_lЫЮГО банкй Республики У зБСКIIСI'<lН, со(i;I!()даюг 

указ~llll!ые праВI!.lа и И;'I\~ЮТ те же ЦС;Ш 11 за;:rачи, 
Такос УТВСРЖДСНИС возможно 110TOI\IY. что КОМl\ТСРЧССКl!Й банк -

'Jj,ОНОI\1Ическос предприятис, заНИi\lающссся pca.llI ,аUI1СЙ 
ЭКОНОl\ШЧССК!I\, интересов общесгва Про;:rукг банков носит 

С'I ОИJ\ЮС1 !ЮI1 характер l! СОС10НТ 1!З J]JIЮ ёжных собственных 11 
привлсчсвных срсдств. ПОЛОl\lУ хозяйственная, а всрнсс уставная 

деятельность ойнка СВОДIIТСЯ к ОРГйНJПClЦlШ расчётов (пла1 ёжного 

ofiopoTa) в наличной и бс'шаПI1ЧНОЙ формах ЧСрС'\ вкла;lЫ, 

креДI1 говаНl!е, 1 roручитеJIьства. !'йранТlШ, консультаци!! и Щ1. 
()соБСIIlЮСТЬ банковских услуг СОСТOIП И В том, что они должны 

обладать cBoiicTBOJ\! самовозрастающей стоимости. Для этого каждая 
оказанная УС1УГ б,шка должна содсйспювать получснию ДОХОДй и 

увеличению СТО!!МОСТИ для участия в последующеi\1 обороте 

капитала. ТаКИi\! образо:'.!, банк - 'ПО субъект, удовлетворяющий 

общественные потребности и получающий прибыль в результате 

уставной деятсльности. Основываясь на этих принципах, l\ЮЖНО 

отметить, что банк подобен хорошсму магазину, продающему свои 

услуги. ОТСЮс'1й И его название «коммерческий баню> (коммерция -
лат. СО111111еГСIШll - торговля). 

Коммерчсскиi! банк может рисковать только своим капиталом, 

своей прибьпью, но не кашпа;ю;\! КЛИСI!Тй, его прибылью. Во 

взаИМООТНОШСНIIЯХ с клиентом он должен выступать как IJapTHCp, 
деятельность которого основывается 'ы обоюдной доброво.1ЬНОСП! и 

взаимной заинтсресованности. Ко -1мерческий банк не может 

выполнять ФУНКЦИII государства по финансироваНIIЮ и 

безвозмещноii !IОДДСРЖКС предприятий различных оrраслей 

хозяйства или рсшать только благотворитсльныс задачи. Длительные 

I!артнёрские ОПlOшеlШЯ банка с к;шснтами и обоюдное доверие 

позволяют рашюнально и правильно использовать ресурсы обеим 

сторонам, способствуют целесообра'шому вложснию денег и 

увеличснию прибыл!!. 

БухгаПН:РСКI1Й учёт в банках на современном '}! апс 
'}КОНОl\llIческого развития представляет собой ИНфОР:-IClIН'ОIlНЫЙ 

поток о состояН!ш И движеНIIИ lI:\fущсства банка, денежных 

] ] 



срсдствах, КРСДИТОВ, фОН:IОВ, () раСХО;lах 11 доходах, финансовых 

рс Jy.lbTaTax, фОР\!I!руе\1ыil с цс:]ью ) IIраК1СJ!lIЯ, КОНТРО.1Я, ана:ш за I! 

п]]аНllроваНlIЯ ус] авной дс}!! СЛЬНОСI I1 КО\1i\IСРЧССКОI'О баНК,l 

Указанная J1НфОР~I~Щjj}! нсоБХО,ljjj\lа нс ll),!ЬКО банку, но jj С! О 

учредитеЛЯ~1, инвестораi\1, на:ЮГОВЫ\1 служБЗI\1. !IРОЧJ!\I 

ЗШlНтсресоваННЫl\f организаЦИЯl\f и лицам 

Гnавным!! задачаr-.ш 6ухгаЛТСРСКОI'О учета в коммеРЧССКIIХ 

банках являются: 

обеспечение кон! роля за I1СПОJJьзованиеI\1 собственных и 

ПРI1ВJIечённых I1СТОЧНl!КОВ (ресурсов) банка I! управление им!!: 
постоянный контроль и анализ доходности банка чере'3 

запланированный уровень рентабельност!! !I ликвидности на ба'JС 

информации о размерах !lолучеННh!Х дохщ(ов и произведенных 

расходов; 

обеспечеlше контроля за налИЧl!еы 11 движением имущества 
банка и прочих материальных ценностей; 

фОРl\fирование ПО:1НОЙ 11 достоверной информации о состоянии 
расчётов, ценных бумаг, обязательств, финансовых результатов, 

резервов и пр. 

1.2. ПреД1\lет бухгалтерского учёта в коммерческом банке 

ПреДl\fет бухгалтерского учёта рассматривает объекты, 

обеспечивающие и составляющие уставную }~еятельность банка. ! Ix 
четыре - хозяйственные средства I! их размещение (основные !! 

оборотные); ресурсы (источники образования) хозяйственных 

средств; функционаЛf>l-iые обязанности банка (уставная деятельность 

- IIроцеес осущеСТВJJ ~ния услуг); финансовые результаты YCTaBНl й 

деятельности. 

Действительно, для успешного ведения уставной деятельности 

банк должен располагать в первую очередь средствами в нужном 

объёме и составе и правильно их размещать. К средствам относятся: 

денежные средства, материальные ценности, дебиторская 

задолженность (кредиты выданные), отвлеченные средства. 

ДеJlе:JIСJfые средства: 

денежные средства в 

национальной валюты (сум) 

(доллары США евро и др.); 

кассе банка н,шичные в виде 

и в валюте иностранных государств 

]2 



CPC,lC!l3a н:! KOP\,CC!IOH,lCE!CKJI\. счс!ах, ХР,ШЯlЦ!1СС}! в 

1 kI!Jpa.'!J,JIo\! банкс Pec!!\O,I!IKll У ~OCКlICT,m I1.'Ш В 11]1l1Чl1\. iJ<!HKa\ Н,! 

!]jblB<I\. KOPpCC]]()H,lC]!]CKlIX lJ])j()]][CHlI11 В Н,\!llЮllа ]),!IL)li ва.']ю]с !1.']\1 

В,\.'!Ю]С \II!OLlpallHbl\. ] l1L':,l,\]l"] В, P,\~\!CIIlClIlI()ii в l1aIlKa\. []]I<lIO,] \1,\\1 

uанк<!л \1I!()сграНI!ЫЛ ]осу;щрсгн, 

CpC,JcTBa, В!lОженныс в llеJшые БУ\!31!J (аКЩ1\!, 06:шгаш!И, 

векселя, кз'зн<!чсiiСКI!С обя ;атс, lЬСТВ3, сертификаты ]j др,): 

сре;1.сгна lIа ре';ер!шо\! счсге в I~ентраЛhНО]\! 6aHKL' 
,\[mI1CjJ1la7blIblC /!CII/f()CIJlIl (1I1'-" ЩССIJlI{О) ' 

оснонныс CPC:IC J на - JJред:'>!е 1 Ы, l!l\!еЮЩl!е ,'1-l1П CJ!bl!blII срок 

,КСП.']У3Т3ЩШ - боле О,IНОГО года, Для ВО'Зl\!ещеНI!Я I!Х СТОИ\!ОС111 банк 

еiКС1\!еСЯЧIIО J!аЧIIСЛЯС'] !1 ЗНОС (a~!Op ппаЦIIЮ) с вк!]ючснием его суммы 

в P3CXO}lbl, Нор!\!ы J1'3HOC.l УСТ3IIОВЛСНЫ Правительствоr.! JI едины лля 

всех Щlе;lIIРlIятиij и учреждеНI!Й: 

lJe~13TepmblbJ!blc aKTIIBbI - СТlш!\!ость прзва ПО;JИОВaJ!JIЯ -зсмлёй, 

ВО;lОЙ, 1;lаНI1Яl\!I!, ПlJr.l~щения!\!И, лицеIВI1Яl\1I1, пзтентами, 

\lapKC'! IIНГОВЫЩI УСjJУПН.ш, !JРОI'ра\I\ШЫМ про;~ук 1 0\1 И пр ИХ 

СГОИ:\IOСТЬ В031\Iсщается также '!астя:\1И, включае:\IЫI\IИ в расходы 

банка черсз начислсние I-вноса, нормы которого также УL'тановлсны 

I1раВИТСJIЬСТВОМ, 

мзлоценные и быстро!!,нашивающиеся предметы (МlJП) имеют 

отличие от основных средств в том, что срок их службы не 

превышает один ГОД, 11'3 11 ос на НIIХ не начисляется, а при I!ередаче их 

в 'ЭКСШJуатаЦIIЮ (ПОЛЬЗ0ваНllе) СТОИМОСТЬ их включается срю)' 

полностью в расходы банка; 

хо-зяйственные материалы - 3аl1асные части, бумага, бланк!!, 

канцелярскис товары, краска и ДРУГIlС; списываются 11 ВК,lючаются в 

состав Т)зсходов банка по мере использования в cYl\1\1e фактических 

~атра'J la их приобретеlll1е 
Д('О/I1IIOРСКШ/ JarЭO.7,)/C<.'1I110CIlll> (IJЮI должны), Её суммы обычно 

,анимают неl\!апый удельный ВСС в хо'зяйственных средствах банка Jj 

свидеТС.1ЬСТВУЮТ об объёме BbIi1.3HHbIX баНКОi\1 крсдитон Черсз се 

наличие ооеСllеЧl1l33Ю гся 1I0СТУllлеllие средств в дохо,'!. банка и 

полученис ПРllбыл!! Дебllторская задолженность '1 акого вида BXOillIT 
в понятие «самово,растающая СТОИ:\lOсть», так как ВЬЦ<lIшые кредиты 

(ccYJ\bJ) во'звращаются !I lIогаlllаются заС\IЩИК01\l с процентами, 

КРС,lJПЫ 1I0драздсляются на 

кра ГКОСРОЧllые 11 долгосрочные ССУДЫ, выданныс клиентаы: 
\!~жбаНКОВСКJlС кредиты. l3ы:щнны~ другю.1 банка]\!; 

l' 



I]() 1 РС()I! 1 l'.'Ibl; КI! i! Kpl'.'II! т. вы :131 ш hJ ij ф!! ШЧl'L' К]! \1 .1 IHbl \1, 

IIJЮЧ!!l' BI!.lbI СС}:1 

!\:PO\IC 101'0. В СОС гавс .11'Olj 1 opcKoii ;~ЦО:IЖСIJНОС1 11 ~101 \' 1 

IIPllCYl С 1 вова j ), C)'\I\I),). 110.1 ОТ'IСI, 11,111 C\'\I\I),) 
ПСРСЧIIСIСIJНЫ,\ авансов, Il1'j1l'lllal 11.111 ошиоочно CIJjlcaHHblC 

цснтральны'-!! банко:>.! 

Осоfiую ГРУI1IJУ сре.1С! в банкз состаВ:IЯЮТ UIIU{'(СЧС/IIIЫ(' 

(редСIll(Щ -- но CY~I;\IЬ1 ) же IIСIlOлмованной Пр!!ОЬ!_lИ в ВI1:11' на;IOI а на 
rrрибыm, в f)Ю.1жет, CYM~1 обра юванн),)х фОНДОВ ЖОI!О~1!IЧССКОГl) 

CI IВ!УJIИрования 11 :.r.p. OJm нзкаII.:шваlO'I ся В 1 ечеНl1е о lче II!Ш'О 

IIериода Jj ,ате;\1 I!сrrолыую гся IJP!! расчете нераспределённоii 

прибыли (по IIстеченш! года). 

Все вышеllа'JваННhJе cpe:lCTBa в банках образуют а к т и в 

баланса 

Р е с у р с ы банка IIредстаВ;IЯЮТ собой источники образования 

указанных средств. Они подраЦС1ЯЮТСЯ на два вида: собственные и 

привлечённые, 

Понятие ('oocm()('/ilIh/(' реп рсы свидетельствует об 11Х 

принадлежности банку. вернее его субъектам, собственника:\1 

ИУ1ущества (учрещпеЛя;\I, пайщика:'.!). Обычно ОIlИ складываются из 

с.'1едующих составляющих: 

УСI1lШlllыii r!Юllд (каmmи17) - СУI\1:\lа вложений акционера1\1II I!ЛИ 

cY~lМa паевых взносов учредителей, определяемая в момент 

образования (регистрации) банка, записанная в его уставе и 

фактически внесенная ими, У с1 авный капитал (его размер) может 

И'3У1еняться в результате увеличения СУ:'-!М учредительских взносов, 

выпуска дополнительных акций, принятия новых пайщиков или их 

выхода при опязательной перереГJlстрации фонда. Взносы в уставный 

фонд разреш< стся производить только денежными среДСТВа! ,11; 

npllUbl.7IJ -- преl3ышеНIIе сумм доходов над расходаМII. РаЗЛIlчают 

балансовую и чистую прибыль, Балансовая прибыль подлежит 

налогообложению. Чистая прибыль остаётся в распоряжении банка и 

образуется как разница меж;~у суммой балансовой прибыли и суммой 

налога на прибыль: 

резервНЫII фонд - может быть создан только в результате 

рентабельной работы банка, так как образуется за счет прибыли на 

условиях учреДJlтельных ДОКУ~lе!пов Резервный фонд испопьзуется 

дЛЯ ПОКРЫТ\1Я убытков, расходов, П~lатежей, непредвиденных и не 

учтённых в смете расходов банка Разрешается его использование на 
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BblII:I:1"1 y :JI!BII:{l'I!:JOR JJO ПрИВ!Пl'ПIРОВ,ШI!Ы~1 ~\I(!lIl}]\I. !IO катаРЫ1\! 

Уl'Т3IЮК'Il'Н ОП}] '~!Тl','IЫ!j,[ii. 'зарансе 3<1фИКСl!]юваНIJЫII :Ю,\(Ц (в L':lучае 

L)'IСУIСГRII}] у 6aHK~\ 11]lllБЫ:JI1 на )'[11 l\e;III), 
C/1('/(/(/,/blI{,{(' Ij)I)IIIJbl НО CY\I~lbl ,(l)O;\IНJ'II!O! () Kallll Г(!,I<l, 

обраЗ0ванного в ре 3),11,1 а I с IIсреаценки OCIIOHJlbl,\ l'pC-'Il' 1 В И прочих 
ПРJ!ЧИН (раЗНllца от I1родажи собственных ающii 110 ценс выше 

IЮl\lIIна.iа); 

фOllды )/;()J(()JII/'/,'С'J..Л,',) l'mIl.1/1~7l1j){)t>U/IlIЯ (ф'}С) l'о,даюн,'Я 3<1 
счёт чистоеI ПРIIОЫ:III Jj IIСПОПЬЗ)'Юl ся на ра ШII Гlle IIРОIПВО.'lСТRенно­

'1 еХНllческого 110 геIЩllа,J:I банка 11 на СОЗ;ЩlJllе nа'зы СОЦJlальной 

заЩJ!ТЫ коллеКГIlва - сотрудников банка ФакГIIЧССКИ они состоят аз 

фонда накопления JI фонда IIотребления, 

В составе I7jJlII{7t'ЧС;/l/IЫХ I/С/J10ЧНl/I,:()({ сущсственную роль играют 

СJIедующие вложеlШЯ, I10ступающие со сгороны: 

денежные срсдстна, хранящиеея на расчетных 11 текущих счетах 

клиентов; 

денежные срелства, сданные 

юридичеСКИl\I!! 11 фl1'3ичеСКl!1IН! лицами; 
полученный i\lежбанковский кредит; 

на rIеПО'Шlные счета 

обязательства банка (прочая кредиторская заДО.'1женность - ЫЫ 

должны) по СУ\1ма начисленным, но не оплаченным: задолженность 

бюджету (налоги If прочие платежи); З<lдолженность органам 

социального страХОRаНI1Я и обеспечения (отчисления в Пенсионный 

фонд); задолженность по заработной плате сотрудникам; долг 

lIоставщикам услуг и материалов и др. 

Все виды ресурсов (источников) хо"зяйственных 

средств составляют Jl а с с I! В баланса. 

Функциональные обязанности банка его основная 

деятельность, она СВОДlIТСЯ к выполнен но ОI'оворённых Лl!цензией 

Центрального баlIка прав на ведение: расчетных, кассовых, 

кредитных п прочих операций. Осушествлсние этой деятельности 

требует со стороны банка затрат (расходов) по содержанию зданий, 

оборудования, JIO их ремонту, содержаНI!Ю олраlIЫ, lIеРСОlIала, 'Затрат 
на рекламу, КО:VIaII}:(JlРОВОЧIIые расходы JI пр. ')ТО тоже важнейшие 

объекты предмета бухгалтерского учёта. Кроме того, необходимы 

постоянный учёт 11 контроль дохолов, получаеr-IhIХ банкои в виде 

платежей КЛJIСНТОR 11 прочих заёмщиков '3а окюаllllые 111\1 услуги И 
выполненные дЛЯ /ШХ работы. Расходы входят в состав активов 

баланса; доходы - в его пассив. 

15 



Финансовыс pC'J)'.llhl аты YCTaBBOJI :LСЯТ~JJЬНОСТИ как ()бъ~кт 

учета ПО1ВОjjЯlO J кО!п ро:шровать I! ана:ш Шj10вать состав приБЫJJей и 

убытков банка о J ОСНОВНОЙ ДСЯТСЛЫН)L' I 11. а также доходов и 

расхо,'юв. СР,НУ () I lЮClli\IЫХ ИЛИ В СОС 1 ан у6ытков. IЫИ при6ы.ll1 

(штрафы, полученные 11 уrJЛаченвые. С) ~1\IЫ хищений и растрат и 

пр.). Продолжите.1ЬНЫЙ убыток как реЗУ,lьтат уставной деятельности 

банка невоз~IОЖСН. так как ведёт к банкротству (при условии, что 

c)'i\IMa расходов Ilревышает С)':-nl)' доходов банка), 
В расчёте финансового резу.lьта13. JеятеЛЬНОСПl банка участвует 

весь объём lIОJlУЧСННЫХ доходов 11 lIрOIвведенных рас:\одов 

нарастающим!! оборотами как за отчётныii квартал, так и за отчётный 

год, что II позволяет рассчитать балансовую прибыль или убыток, 
Все IIзмеllСНIIЯ в составе средств банка и их источников 

(ресурсов), фОРМllрование доходов, расходов банка, выявление 

финансовых результатов ПРОИСХОДI!Т посредством банковских 

операций (сделок), Банковская операU!lЯ. или сделка, - каждый 

совершившийся факт. оформленный /J,oKYMeHToM, вызывающий 

IIЗl\lенения как в деятельности банка. так и в его балансовых 

показателях. 

1.3. Метод бухгалтерского учёта 

Под методом бухгалтерского учёта понимаются основные 

правила ведеНIIЯ бухгалтерского учёта в банках. Ими считаются 

типовые элементы метода бухгалтерского учёта: документация и 

инвентаризаuия, счета и двойная запись, баланс и отчётность, оценка 

и калькуляция. 

Кратко nхарактеризуем отдельные элементы метода 

бухгалтерскOI'О чёта, 

Документ письменное свидетельство о совершёшюй 

хозяйственной операции, придающее юридическую силу дaHHЫ~! 

бухгалтерского учёта. Докуыентаu!!я выполняет роль ИМПУЛhса, 

дающего начало движению учётной информации. Она обеспеЧJlвает 

бухгалтерскому учету сплошное и непрерывное отражение уставной 

деятельности банка. К учёту принимаются только правильно 

оформленные локументы, а именно те, в которых заполнены все 

реквизиты - обя'зательные показатели, обеспечивающие им силу 

закона. Такими рсквизитаl\1И являются: наименование банка, 

документа. его ноыер, дата, краткое содержание банковской 
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ОIIерашш. её количественное !1 денежное выражснис. IIO;НШСJ[ лиц. 
отвечающих за опершщю (IIСПOJшитель. кассир. КOIПРО.IIСР) 

Г1ервоочсрсдныс 1 ребоваНIIЯ к ДОКУ\lен! a~1 CBOCBPC~ICHHOCTЬ и 

IJOJJHOTa их ЗaJIOJJНСНШJ, IIредстаВ:IСЮ!С на пр()верку !J обработку, 

обеспечивающие ВО%lOжность предваРl!теЛЫIOI'О 11 текущего 

контроля за уставной деятельностью банка и аКТИВllоm воздействия 

на результаты сго работы, 

Инвентаризация IlOзволяет путё\1 проверКII в натуре 

\Iатериальных ценностей. основных и денежных средств выявить !!х 

фаКТllческое сос гояние. Она шш IIlUJl3ерж}щет данные 

бухга.птерского учета, или выявляет неучтённыс ценности, потери, 

хищения, недостачи, просчёты. При ПОМОЩИ инвентаризации 

контролируется сохранность любого з!ща собственности, 

IIроверяются полнота и достоверность учё'J ных данных. Количество 

обязательных инвентаризаций и время пх проведения 

устанавливаются Центральным банком и дополнительно каждым 

банком самостоятсльно. 

Счета бухгалтерского учёта предназначсны для группировки 

и текущсго учёта однородных банковских операций. На каждый вид 

сре.'(ств и их источников (ресурсов) открывается отдельный счет. 

Различают два вида счетов: активные и пассивные. Своё название они 

получили от названия частей баланса и отражают их содержание Так, 

активные счета предназначены для учёта средств банка по их составу 

и размещению; пассивные - для учёта источников образования 

средств (ресурсов) по их целевому назначению. Строение счетов 

независимо от их вида одинаково - это таблица двусторонней формы. 

Одна сторона счёт (левая) называстся дебетом, другая (правая) -
кредитом. Для БОЛЫl1llНства счетов характерно наличие сальдо 

(остатка) на начало и к .нец месяца и оборотов. 

При одинаковом строении счетов назначеНl!е дебета и кредита в 

активных и пассивных счетах различно, что видно из представленных 

схеы счетов. 

Сумма каждой банковскоli операЦИI! должна отражаться на 

счетах дважды: по дебету одного счета и по КрСДlПУ другого счета 

независимо от их вида, что и называется двойной записью. Двойная 

запись обеспечивает взаимосвязанное отраженис в учёте уставной 

деятельности банка. Кроыс того, использоваНlfС ДВОЙН"Й' записи 

имеет большое контрольное значение, так как требует ~~~ельной 
сбалансированности (равенства) итогов оборотов' то d'Iе:г-3М.: Это 
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осущсс ГБ,JЯС 1 СЯ 1111 окончйнии каЖ,lOl'О () 1 ЧСl НОН) 11Cp1HJ,'la (13 CiaHKC 

СЖС:ШСВНО). K()I.~a ()УХГй.lтерия ПОn:СЧl11ываСl CYl\ll\lbI ооорогов по 

,1cCicJ У 11 KpC,Il1 гу ВССХ С'1С1'08. НСР<lВСНС 1 НО CY'\I!\I CB!!:JCl СЛЬС 1 ВУСТ 06 
ОШII0кс. ,'~()jJ) J1lCHHOjj бухгалтсро'\! пр!! '~~Ш)IC)1 ()aHKl)BCKI1X ol1Cpalll1ii 

по счс 1'<11\1 (13 банках СЖС;Jнсвныjj ба;Jанс «U)JсращIOННЫЙ дены». 

Дсбст __ .. 
Св (саЛЬ:JО. 

банка на 

пери~. 

Банковские 

Схема активного счёта 

остаток) cpe;:ICTB: 
нача:IО отчётного' 

операUl!ll, БаНКОВСКI!С опсраlllll!, 

вызывающис увеличение вы3вающисc 

средств (.L) уменьшенис средств (-) 
Сумма банковских операций Сумма операций составит 

составит оборот по дебету счёта оборот по кредиту счёта за 

_з_а~о_т_ч_С_Т_Н_Ь_I(_I_п_е-,--I_JO..', __ ц~~~~~~-+_о_т_ч_ё_т_н_Ы й I~C?P'I~ од 
Ск (сальдо на конец отчётного 

периода) = 
Сн ~ оборот по дебету - оборот 

по кредиту ! 

Схема пассивного счёта 

Дебет Кредит 

Сн (сальдо, остаток) средств 

банка на 

начало отчёТIIОГО пе иода 

Банковские операции, БаНКОВСКllе операЦI!И, 

вызывающие уиеньшение 

средств (-) 
СУ:\Il\!а банковских операций 

составит оборот по дебету счёта 

за отчётный пе иод 

вызывающие 

увеличение средств (+) 
СУМ:\1а операций составит 

оборот по кредиту счета за 

отчётный пе иод 

Ск. - Сн. + оборот по кредиту­
оборот по 

дебету 

l~ 
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~alJ!!(j, офОjl\l.IЯL'Г(Я \ ка ~аllие~! ,к6еГУС\ЮI () и 

KpC:lll1ye\1OI'O ('iera ,Ia (У;\!;\!У G~ШК()ВСКl);1 l1Ilеl"ЩШ!. что lIа,ываСIСЯ 

h:ОРРССIIОIПСllllllсii С'lС10В. I!:m СЧl;IIIОЙ фОРi\l~.IOii. 1!,1!1 
iiУ:\I'а.1ТСРСКОЙ ЩJOВО {КОЙ, 01\!CI!1\I. '!I,) j!IJ'iJl)р~!аll!lЯ на 3KТl!BHIX\ 11 
IlaCCI!BHbI~ СЧСlал IЮ (JIl)(()()Y её О()ОUIllСIIIIЯ 11 1 PYIIJJlIPOBKII ;{t:.I!lIСЯ на 
СИН1 СТ!lЧССКУЮ jj ана, I!IТ!lческую 

Счста синтети'lССКОГО У'lё'l а IIpC.1Ha шачены для отражеНI!Я 

состава!l ДВИЖСНIIЯ cpC.1C'II3 банка. I!X I!CIO'IHI!KOB В 060бщенно~! B!I]t: 
и только в .lенежно;..! выражен!!!! :Х~шные сведения Сlужат 

основание!'.! Ц:IЯ заlЮ:Iнения отче] НОС] 11 I!. ]]режде ВСС]'О. баnанса. а 
'шаЧIП. исполь'зуются при его ана.]lпе СинтеТllческие счета 

1I0дразде.'1ЯТСЯ на СЧСТ;} ]IepBOI'O порядка !I сче'I а второго порядка, 
Счета первого IЮРЯllка носят обобщенный хар;}ктер. Н;}I!РИМСР 

счст «Фонды», Сче I;) в'] орого Iюрядка (jo:lee дета.лизированные 11 
открываются в ра3Вlпие первых. наПрШll:р счет «Уставный фОНД». 

счёт «Резервный фон]», счёт «Специальные фонды». 

Для управления и руково;{ства работой банка, контроля и 

планирования, оргаюпации расчётов L К.lиентами работникюш. 

'3аёi\IЩIlкаl\lИ, IIОСТ;}ВЩIlками. бюджеlЩ! требуются детальные. 

частные сведения. подробно характсризующие все стороны 

деятельности банка не только в денеЖНО~I, но и в натуральных и 

трудовых И'3мерениях ТаКОIi учёт и счеТd, IIре;lназначенные дЛЯ 1ТОГО 

вида учёта называются анаЛИТИЧССКЮlII, Аналитические счета 

открываются в 

поэтому между 

ра'3В!lтие определённOIО синтетического 

11111\111 существует тссная взаимосвязь: 

счета. 

сальдо 

конкретного синтс I ического счёта ДО"lЖНО быть равно сумыс сальдо 
всех аналитических счетов, к Hel\!y О1носящихся. Также равны и 

cY!'.ll\lbI оборотов ПО НJI;\1 счетам. 
Понятно, что если синтетический счёт активный, то и 

ОТIIосящиеся к не;\!у аналитические счета активные. Количество 

синтеТlIчеСКIIХ счетов ограничено плано!'.! счетов, а количество и 

наименование аналитических счетов банк устанавливает 

СЮlOстоятеJIЫIO, Аналитический учёт ОРI'аIшзуется в банках НУ1 ём 

открытия И ведения Лlщевых счетов в рюрезе видов валют, клиентов. 

банков-корреспондентов, видов ссуд и ПО прочим признакам. 

В мировой праКТ!lке бухгалтерского ) чета и в международных 

стандартах учета в\!есто синтеТllческOI LJ 

называе!\lые Главные книги, а вместо 

применяются вспомогательные книги. 

] ') 

учета ПРИl\lеняются так 

аналитического учета 



в :ral!!!O\1 С.I\'час КI!!!! OJi на JЫВ<lется 1 PYlIl13 СЧС 1 ОН 1 .1~lВllая 
Юllll'а (I-К) - )]0 ]РУIШ<l СЧСIОП, К()']ОРЫС IЮК<\lываЮ'IСЯ в ()аню)вск!!,\ 

ФjjН<lНСОНI,I"\ OI'ICla,\ (i~\.I:\HC(JВblii Ol'ICf. O]'lel о :1ОХО,\<1'\ 11 pal''\O,\<lX 
)11 !! ) 

Счета в [,I<lHHOii КНИГС ОТРLlжаю'! общую !1нфОРI\I<1I\!JЮ, !Ю НС 

опеСllCчивают ,1еталЬ!юii !1НфОР\lаЩlеii. 

!IСРВIIЧНЫС Пухга.Il CJXKJIC ОIJсраШIJI отражаются в так 

на3ЫВLlС\ЮЙ вс!!()\югагсльноij КНИI е, В когорой группа C'jCI он 
06еспеч!!нает ,1С'I а,lЬ1Н1i1 !JНфОj1l\lациеii. а в ГlаВIЮЙ кн!!ге отражаю 1 ся 
cYI\I\lapHble ~Щlшые IЮ oa,laHcOBЫM счетаi\1 IIСРНШ'О 1I0ря.'!ка СЧС] а 

Гlавноii КlШПI но ОТ!Ю!lJСIШЮ К счета:'l вспомогательной КIШПI 

являются как бы КОНТРОЛЬНЫМII счеТ31\111. ! !ТОГОВЫС СУ\!:'IЫ во 

НClЮ\lОгатеЛЬНhIХ книгах ПОЛЖНhI СОJ'JILlсовынаться с 6аЛLlНСОМ J!X 
кон гро!]ьных IПОI'ОВ В Г,Iавной книге в конне каждоп) ДНЯ, а '] акже в 
конце :'lесяца по состоянию на первое число IIОВОГО меСЯl]а. 

Данные KOHTPO;lbHbIX счетов Главной книги сравниваются с 

JПОI'ОВОJ! CYMl\lOJ! соотвстствующих счетов ВСПО;\IОП1Тельной книги, 

при отсутствии ОШJlбок В IICрвоначапьных 'ыгшсях, CYMl\lbl должны 
быть РаВНЫ, 

Ба.'lанс как элемент метода бухга.lтерского учета предстаВ;lяет 

собой сгруппированный поток информации о ресурсах и сре;{ствах 

банка Баланс (фр. Balal1cc - ВССЫ) означасг уравновешивание. 

ршшовесие, ТаБЛИl]а баЛанса состоит из 2 частей, одна (верхняя) -
актив - характеризует состояние2 и размещение средств банка; вторая 
(нижняя) - пассив - СОСТОЯНIIС ресурсов (источников) тех же срс:<ств 

н их l]слевое на1начеНllе на опрсделённую дату (ежедневно, консц 

~lесяца. KBapTaJ13. годз). Значит, дснежно\!у выражению ИСТОЧНИКОВ 

r\олжно соответствовать денежное выражеНl!е средств, т,е пр!! 

:аIlОJIнеНИII бзланса необходимо обязателы J добиться равенства 

укаЗ3lIlIЫХ веШ!ЧIIН. Су\ша статей актива ба:lапсз должна быть равна 

СУJ\ще статей пассива ба.lанса. 

Н отличие от ,'\ругих хозяйствующих субъектов банк!! 

ежедневно составляют ба;]анс с целью ОIIералIВНОГО ко!! ГРО:IЯ, 

управ.lеНJIЯ И анзлизз своей деятеЛЬНОСТII. 

Отчетность наJ\ШОГО шире освещает уставную деятельность 

банка. так как включает ряд табmщ, характеРIПУЮЩИХ состав 

расходов и доходов банка, его инва.1ЮТНЫХ средств, приБЫ:II!. 

налогооблагае~lОЙ б,вы. фондов '3КОНО;\IИЧССКОГО СТИМУЛИРОВаНИЯ, 

- ГIО,'1 СОСТt)ЯНИС\1 JIOнимаСl СЯ 0<.,].11 ОК 

2() 



p~'JCpBOB И Т [], Te:Vla C1\lbJl\1 ее фОР\IЫ IЮ.IН()СТЫО УДОВПС'I воряют 

гр~(iова!!l!ЯI\I, IIре;lLяв,]яе~IЫ~1 к f)УХГ<1ЛТСРСКО~IУ учсту по 

ООССПС'IСНI!IО инфОР\ILllll!СЙ упраВ,IСI!J!Я. ПРОВС,lСНИЮ <lHa.l!!3a !! 
кOIПР()']Я 3<1 YCTLlBHOii :lL'ЯТС;]ЬНОС] ью (JaHKa как со стороны «1I\ЮГО 

банка, так I! С]'О внсшних IЮnЬЗ0ва I e,l~iI () чре:l!!Тел!!, клиенты. 

налоговые службы. Центральный банк РеСllублики Узбек!!стан). 

Оцень:а как эле1\IСНТ мстода бухгалтерского учёта 

пре:l)'СI\I<1тривает общегосударственные IIраВИ,lа оценки статей 

баланса: основные средства, включая нематериалыlеe активы 

отражаются в учёте IЮ I1ервоначаJlЬНОЙ, баJlансовой СТОI11\IОСТII, 

сложившсйся в момент вступления объекта в эксплуатаЦI!Ю, отдельно 

УЧl!тывается I!ЗНОС; м;псриальныс ]IСННОСТИ - по фактической 

ссбесто 111\IОСТИ. 

Акции отражаются в балансе по номиналу, иностранная валюта 

- в CYl\!OBOl\1 балансе в cYl\laX по курсу Центрального банка на день 
совершения операции И пр. 

Кальь:уляция (лат. Calclllatio счёт, подсчёт) вызвана 

необходимостью как предварительного, так и текущего расчёта 

затрат на веление уставной деятельности банка. Это крайне важный 

эле!\lент метода, так как банк работает в условиях са:-'lОпланирования, 

самофинансирования !I рентабельности, когда убыток как результат 

финансовой деятельности опасен. ПОЭТОМУ руководители, главные 

бухгалтеры и персонал банка должны тщательно просчитывать и 

анализировать состав затрат, доходы и соответственно прибыль. 

1.4. План счетов бухгалтерсь:ого учёта коммерческого банка 
Республиь:и Узбекистан 

Основой построения (у'хгалтерского учёта в банках является 

единая система счетов синтетического учёта, Т.е. «План счетов 

бухгалтерского учёта в коммерческих банках Республики 

Узбскистан». План счетов используется для отражения собственных 

и привлечёНIIЫХ средств банка и их размещения в кредитные и другие 

активные операции. План счетов разработан на основании 

Гражданского кодекса Республики Узбекистан, законов Республики 

План счетов бухгалтерского учёта для банков разработан с 

учеТО;>.1 накопленного опыта деятеЛЬНОСТII банковской системы в 

нашей стране, сложившейся практики банковского учёта в 

'зарубежных странах. 
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Ilри ра ~pa60C] ке TI:]aJla счетов ()ух]'а,1 1 ерскоп) уче'] а учтены 

С,:Н::,l\'ющие ПР!!НЦI!1IЫ 6ухга,lтерскоп) ) чета, 
1 J JcпрерывноC'J 1, ,JеятеЛhlIОСI!l с 
')ТОI IIРШЩIIП IJРС;\IЮ.J:llаеI, '110 CiaHK 0)'.IС1 lIcllpepbJBHo 

()СУЩССТВ:IЯ1Ъ свою деяте.1ЫЮС 1 Ь В будущем 
2, 1 lостоянство праВJJЛ бухгалтерского учёта, 
Банк!! ДШ1ЖIlЫ ПОСТОЯННО руководствоваться О.'Щ!l:\lI! Jj те!\1JI жс 

ПР<llm:1(l~Ш 6ухгалтеРСКОI'0 учета, кроме СЛУ'Jaев существенных 

пере~lен в своей ,J,еятельности ШllI праВОВО~1 i\leXaHI!3\le, В ПРОТlIВIIО~1 
С!I)'чае ,'J,(ыжна бы] ь оGеСl1ечена СО]IOс] aB!I!\10C I'], с О !'чётаl\Ш 

предыдущего периода, 

3. Осторожность. 
Активы I! пассивы, }jОХОЛЫ и расходы должны бы]ъ O!jCHeHbI и 

отражены в учёте ра'3УМНО, с достаточной сте11еныо ос ГОРОЖНОСТI1, 

чтобы не переносить уже сущеСТВУЮЩllе, rютенцпально угрожающие 

финансовому положению банка риски lIа следующие периоды, 

4. Отражение доходов JI раСХО,10В по 1\1СТОДУ начислен!!я, 

ПРIIНЦ!1I1 означает, что ДОХОДЫ и расходы относятся на счета по 

их учёту В момент их обрюования, а не после фактического 

по"учен!!я доходов !I совершения расходов. 

5. День отражения операций. 
Операции отражаются в бухгалтеРСКО1\1 учёте в день их 

совершения (поступления документов), если иное не предусмотрено 

НОРТ\lаТIIВНЫ1\IИ aKTaMII Центрального банка РеспуБЛIIКИ Узбекистан. 
6. Рюдельное отражение активов I! пассивов. 
В соответствии с этим I1рIlНЦИПОМ счеТil активов 11 пассивов 

оцениваются отдельно и ОТРilжаются в рювёрнутом виде. В наЧilЛС 

операционного дня операЩIII начинают отражаться по счёту, 

имеюще:v1У сальдо (остаток). о результатам lIредыдущего дня. Не 

допускается наЛllчие в балансе па конец дня дебетового сальдо по 

пассивному счёту или креДIlТОВОГО по aKTJlBHoMY счёту. Если в 

соотвеТСТВIIИ с ДОГОВОРО:-'1 с КЛlfеНТО:\1 (банкоы-корреспондевтом) 

преДУСМilТРlшается ВОЗМОЖНОСТЬ IIСllОJIЬ'30ВaIIIIЯ «овердрафта», Т.е. 

проведенпе платежей при отсутстВ!ш средств на счете, то данная 

операция отражается как кредитная. Образовавшееся в этом случае 

по ИТОI'а1\1 дня дебетовое СilЛЬТ10 псреНОСIlТСЯ на ссудные счета 

клиснтов, т с. отражается как предоставленный кредит. 

7. Прее1\1ственность входящего баланса. 
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()СЛlТКIJ на ба.lансовых I! НI!еба.I~ШСl1ВЫХ счета" на нача:ю 

] екущего l1тче пюго периода ;~ОЛЖI!Ы соответствовать остаткам на 

конео Ilpe;lluec 1 H~ ЮIllего IICplIOX1. 
S Опсрации 01ражаются в l'lЮIВС1СПШИ с ИХ ')КОНОl\lllческой 

сущностью. а не с юридической фор~юй 

9. ЕДШlOобрашое отражение операций. совершаемых в 

раЗЛIIЧНЫХ видах ва.ают, отказ от «ва.1Ю'1 ного раздела» баланса. 

Отражение банковских опср~щ!!й в счетах бухгалтерского 

ба.ланса ПР()иЗВОДIIТСЯ в 'заВIIСИI\ЮСl 11 от содержания операции, а не от 
Вllда валюты. Все совершаемые банкаl\Ш ОIlерации в IIностранной 

валюте должны отражаться в сжедневном сдином бухгалтерском 

балансе банка только в сумах. Для учета опсраций, совершаемых в 

раЗЛI!ЧНЫХ Bllilax валют, на балансовых счетах открываются 

отдельные mщсвые счета в соотвеl с гвующей иностранной валюте В 

номер лицевого счета анаЛИТIIческого учета включается трехзначный 

цифровой код валюты. 

10. Разделение счетов по типам клиентов. 

В ппанс счеl0В преДУСl\lатривается использованис единой 

классификации клиентов при отражении различных операций, 

основанной на выделении формы собственности и вида деятельности. 

11. Единая временная структура активных и пассивных 

операций. 

В целях адекватного отражения ликвидности баланса банка в 

активе I! пассиве используется единая структура счетов второго 

порядка по срокам. 

12. Разрешение 

дополнительных счетов, 

совершаемых ()перациЙ. 

банкам ПРИНJшать решения об открытии 

необходимых лля более точного отражения 

Банки могут открывать КJшеНlам на ОllределёНl: ,rй срок 

накопителыlеe счета для заЧ!lслеНI!Я средств. Расходование средств с 

этих счетов не допускается. Средства с накопительных счетов по 

истечении срока перечисляются на оформленные в установленном 

порядке расчетные счета 

13. Расчёты с филиалами. 

В плане счетов сохранены счета Д.1Я учёта расчётов головных 

банков со своими филиалами. Порядок расчетов между головным 

баНКО~1 и его филиалами опре,'1С;lЯЮl саl\1И банки с отражением 

принципов и положений, определённых Центральным Банком. При 

проведении и отражснии в ба.пансе внутрибанковских расчётов банки 



jj("\lЦЯl )r~ jl11l). ЧГl1CJНlI H~C\'] OTBCTCJBL']IHOClb ',а Р!!СК !! JJР~lБ!!.'IЬНУ)() 

ОРI ан!! З:Н!I!Ю в!!утрибаНКОВСКИХ расче J РВ. 

; -+ Е:ШНl!lbl )13\IСРСН)IЯ 
AKJ)IBhI 11 ))<lССIJВЫ УЧ)I1ЫRаю)ся 110 I1Х ))еРВ()!J(I'!алыюii 

сто)! \IОС 1)1 на \10:\1('111' I1риобре 1 СJШЯ I!,)И ВО'3Нl1кновеНI1Я 

Первонача.:1ЬН3Я CTOIIMOCTb НС lлменястся }~() момента их списания. 

реа.:lII J<Щ)!I! 1!.'Il! ВЫКУПа Активы 11 обязательства в I!HOCTpaHHoii 
валюте, ,TjparO)jeHHbIe ~!(:таЛJjЫ и каМНI1 дш)жны !1ерсоцеНI!В,ПЬСЯ jJO 
:\ICPC )!'3\JСНСН)IЯ валютного курса и !\('ны :\Iета:)ла R соогвеТСТВl11! с 

НОР~1аТ)!ВНЬШ)1 актами ЦснтраJIblЮ)'О банка 

15. Открытость. 

Отчеты лолжны достовсрно отражать операции 

понятны:\ш инфорыированному IlOлиоватслю 

ДВУОIЫСJJСННОСТИ в отражении llOЗIЩIШ банка. 

и 

банка, бьпь 

Il'3бегать 

16. Кр~дитная организация должна составлять сводный баланс 

и отчёпюсть в цеЛО~1 по банку. Используемые в работе банка 

ежедневные бухгалтерские балансы составляются по счетам второго 

порядка. 

17. Ценности и документы, отражённые в учёте по балансовым 

сче1аlll. по внсбалансовым счетам не отражаются. 

Зная зависимость коммерческого банка от Центрального Банка. 

ОНIСТШI. что Центральный банк РеспуБЛIIКII Узбекистан полностью 

выполняет весь объём J\lетодологической работы в части постановки 

бухгалтерского учета в банках государства. 

В ЧаСТНОСТИ. Центральный Банк: 

1. Разрабатывает план счетов бухгалтерского учёТ<l. 

") Составляет !!I1СТРУКЦIШ по IIспользованию и IIримеНСНIIЮ 
Плана счетов. 

3. Разрабатывает поле -кения 1I указания 110 IIравилаJ\l II 
требоваНI!ЯМ учёта основных имущественных, денежных I! расчётных 

операций. пх ЛОКУJ\lснтацпю. 

4. УС1<lнавливает перечень периодической Jj годовой 

отчё ГJIОС'ПI. 

5 . Устанавливает ВI!ДЫ 'jКОНОl\шческих норматпвов и !!х 

характеристик!!. 

План счетов - ')ТО перечень (список) СllНтетичеСКlIХ счетов 

бухга.1ТСРСКОГО учёта возможных к ПРИ\lенению, с lюдраздслениеJ\l 
их на счета первого I! второго порядка. С учетом требований 

стандартов \1еждународного 6УХГа,lТСРСКОГО учёта характеристика 

.' 



II:J<lН:\ счсл)в выража~ гся C]C:l) ЮШ!I\! l)бра Ю\! II_l,Ш СЧС-] ОВ 

J1РС:К 1 ав:JЯС I СООО!! 11еречснь счст ОВ 1-_IаВlJо!1 бух] а,] г~рской КШI] И, 

когор],]!! ,н),]жсн ]]РIl]\]СНЯ]ЪОJ ']Р!I учсн:, 3Ha:I113C, 1 PYIIIJI!POBKC I! 

COCJaB,JCIJ!I!1 огчс-!ов!1O oaHKlJВCКll\] OI!Сj1аЩIЯ\] 
В П,!ан счетов включены все] !1!]hI Оl1срациii кш,]]\]срческого 

банков, которые 1\10 гут быть Щ1СДВ!!,'lСНhI В I1;\СТ оящес вреCl.IЯ 

Коммерчсскими банкаС\1!! П,lан счстов должен IIСПО:Iиоваться ДJlЯ 

отражения баНКОВСКIIХ операций ГШIЬКО в pa~IKax дсiiствуюшего 

законодательп ва !! НОРI\]апшных ак гав ЦеfП ралыюго банка 
Счета IJepBO!'O J10РЯ;lка ] павные счс га 1 ';1авной 

бухгалтсрской КlШПI (сшпстического учета) с ПЯП!1начным КОДОМ 

(номсроы), две последние цифры КОТОРOJ'О ~ нули, 

Счета второго порялка также имеют ПЯПl3начныii кол и 

Юlесто нулсй имеют О!lредеJlснное цифровое содержание, '1П1 счета 

также носят синтстический характер, но более детаЛI!ЗИРУЮТ 

состояние средств и ресурсов_ 

Аналитичсскис счста н Плане счс 1 он отсутствуют, так как 
каждый банк 11\ICCT !lраво са!\IОП оятельно рсшать, в како\! р,1'3резе и 
объёI\lе он будет пользоваться ИНфОР\lацией управленческого и 

контрольного характера и назначения, 

Все балансовые счета в Плане объединены в разделы, 

вносящие ,КОНОJ\1Ически однороднос содсржанис_ 

План счетов состоит из шести разделов: 

1 -активы; 
!! - обязательства; 

Ш - капитал; 

IV - доходы; 

V - расходы, 

УI - непредвиденные обстоятельства (за6алансов lС счета) 
В зависимости от назначения бухгалтерские счета 

подра'щеляются на постоянные и времснные, 

Постоянные счета - это счета Активов, Обязатсльств и 

Капитала_ Он!! содержат в себе информацию о финансовом 

положении банка. Сальдо этих счетов переходит на следующий год, 

Временные счета (счета доходов и расходов) указывают на 

причины ПРОИЗОШС1ЩIИХ изменений в финансовом положении банка. 
В конце гола временные счста сворачиваются, и резулыю в виде 

приБЫ,lИ или убытка включается в капитал, балансируя тем саыым 

ресурсы и их источники_ 



CIC,J\ С] Bbl:ll' Ilj 1 [, C'Il' 1 а 

(1(iСIШI1СI],СIВ, КО']()РЫС IIРС:lна;наЧСllЫ ,Т1}I УЧС1~j ,1010H()jllJh1X Ij 
\l' 10B1!I,I\ оG}j3;~]С]ЬСГВ банка. ОНИ НС О]ВС'lаю] KPljICPlj}j\1 ]IPI13HLI!!II}j 

)]C\ICH:l1B фllН<lJlсовоii ()]'ll']f{OCIII, но В Н) ЖС BPC\IE В.]IJ}IЮl на 

pJJCKOB\j() I]ОJ!ЩIII{) GaHKLI, Ila )lИл СЧСI<J, УЧИ]ЫВClЮIС}j гарантии и 

IЮРУЧIIТС.-I],ства RblJ,aHHbJC, 0651 {аТС.'lьства, ПОЛУЧСННЫС по cCY:la~l, 

за:IOГИ, G:raHK!! строгой отчетноеlll. )!ОКУ:lIС]!ТЫ !! llСННОСТ1I НО 

IIf{OCTP;\JIH!,I\! О!1СjlallIIЯI\I. ЦСНJlЫС ()У\I<JПI, расчстныс :JОКУ:lIСJlГЫ, 

ОЖII,:(ClЮlllIIС OIr;rCl'ry, а также не OIrJI<JЧСIIIIЫС в срок. 

] ].1,\11 счстов КОi\I~IСРЧССКII, ()анков ОСlIовывас I'СЯ на 

\1!югова:rЮ'j]юii СIIСТС\\С ()yxrLl:r гсрского учета !! rlO'3B(). ]яст отражать 

Y'IC'I операций в HHOCTpa!!HOii на:]ютс на ВССХ счстах, ]:1С могуг в 

установ.'rС!!JЮ~\ ПОРЯi,\ке учи 1 ЫВЗ1 ься OIJcpar\llIJ в IIностраJl}ю!i валютс 

110 каж;доii ва;rюте открываются о I...(CJIbJlble I'naBHblc КНН)')I Д:IЯ 
ВС:lеНIJЯ СlIIпеТIIЧССКОГО учета 11 Вспочогате.1ЫIЫС КIШГI! - для 

НС}IСНIIЯ аналитического учета, 

Сис гсма ко;щроваНIIЯ счстов Р,l'3работана таКИ;\1 обраЗО1\!. 

Чl0бы 

- облегчить размещение счетов в Главной I! ВСПО~1Огателы\Ой 

книгах. 

способствовать Сllстеl\lаПlчсскоii ГРУППI!ровке н 

классификаЦИII счетов; 

- об.lеГЧIПЬ авто~\атизацию учётных процессон; 

- ускорить заПJlСЬ операций 
Систсма ко;щрования балансовых счетов в Г'1аВI!ОЙ книге 

ПРl!нята по IIЯПIЗначной по следующсй схе;\1С: 

г--------с- ------_.~, --

мм _1 ___ _ 
с - Категория счёта (раздел); 

] ,Актив 

2, Обязательства 
3 Капитал 
4,Доходы 

5,Расходы 

9. НепреДВlщенные 06стоятеJJьства 

ss 

1\11\1 - Основные счета под h:атегориеil: счёта (первый 

поря,J,OI':) 



ss - C~ бсче. а J10i~ ОСНОВНЫ\1I1 сче. ai\1lI (В". орой 1I0рsцок) 

Во ВСIЮ:\1ОЛlТельнOl! KHllre .1JШСВhlС счета кодируются по 

СЛС;J,ующсij cxe~le 

CC((C\;\,'VKSSSSSSSS"\']\:,\. 1 :\С 

с('ссе - Gалансовый счет 

ууу' - КОД валюты 

К - контрольныii ключ 
SSSSSSSS - кол банка ИЛII код КJlиента 

l\'NN - порядковый HOI\!ep счёп. 
В Il!JaHC счетов для каЖДОI'О счёта однозначно ОlIредеJlено. 

являстся он ЗКТIiВ!lЫi\l ИЛII пассивным. К активным счетам относятся 

балансовые C'jC1a разделов «Активы'>. «Расходы» и «Непредвиденные 
обстоятельства»; к ПЗССIIВНЫ!\! счетам относятся балансовые счета 

раздеJlОВ «Обя'зательства», «Капита;I» II «Доходы». 
В раздел «Счета непредвиденных обстоятельств» включены 

контрактивные счета, которые ПОЗВО.'1яют отражать операции по эти 

счетам меТОДОI\! двойной заПИСII и обеспечивают дополнительный 
контроль за праНIIЛЬНОСТЬЮ провсдённых операций, 

Нумерация счетов позволяет в случае неоБХОДИI\!ОСТИ вводить в 

установлснно,,! порядке дополнительные .1ицевые счета. 

Обязательному утверждению руководителем банка подлежит 

Рабочий план счетов бухгалтерского учёта в банках, его фИЛllалах I! 

подвеДОI\!ственных учреждениях, основанный на утверждёННОМ 

Центральньш баНКО]\1 РеспуБЛ!lКII Узбекистан Плане счетов. В нём 

следует указывать перечень счетов второго порядка, применяемых в 

данноы банкс. В Рабочем плане счетов необходимо указывать, на 

каких счетах второго порядка открываются субсчета, и привести 

перечень всех су6счетов по соответствующим счетам второго 

порядка. 

1.5. Баланс банка и принципы его построения 

Баланс коммерческого банка СТРОIIТСЯ на базе плана сче10В и 

имеет те же разделы, что и последний: 

1 -активы; 
П - обязательства; 

Ш - каПlIтал; 

ТУ -ДОХОДЫ; 

V -расходы; 



\ '1 - !Jl'l IРСНШ:~СННЫС О\1С 1 ()ЯТ~.IЬСТВЗ ( m\1а:I~ШСОВЫС С'!С 1 з) 
J)З.'IаIJС В,tЦIП в состав СIIIlТl'ТI!ЧССКОГО ! че 1 а 11 ЯК'IЯС1СЯ 1 '.'I,шноir 

I":HI!roI1. 
K,IK <>Ы.Ю От\IС'Iено ВЫIIIС, Оа.IЗ!JС оанка С()СIЗВ:IЯСГСЯ еЖС.,IIL'ВН() 
Еже;~неIШ],jI1 ()аланс по операЩIЯI\1, совершаеl\!ЫI\! oaHKt)',I, 

ЛОJIiЮ?Н быть СОС1 авлен за IIС1 СКlIШI1 день ДО КОНlЩ по го дня !lOc'rc 
;авеРШСНlIЯ всех IIРОВOi"(ОК. 

Баланс ;.IO.:lжен огвечать с.,lе,"УЮЩII\! ОСНОВIJЫ\1 требованиям. 

- составляется 110 счетаl\! второго rЮРЯ}l,ка; 
- но каж,щ!\!у счёту В10РОГО IlOрядка суммы IlOювываннся 

ОТJlельно в колонках: по счстам в c)'l\laX; по счетам в иностраНl!оii 
валюте, выраженной в с)'иовои ЭКВl!ваЛСН1С и в драгоценных 

I\lсталлах по IIX балансовоii стоимости; итого по счёту: 
- 110 каЖ.'.(Оl\!У счёту IIервого порядка, IlO ['pYIIl1e этих сче'] ОВ, по 

ра'зделаи, по ВСС'"'1 сч~там выводится итоги; 

- по ряду активных и пассивных счетов в балансе показываются 
C)'1\!\lhI по контрсчетам и ВЫВОДИТСЯ итог за 1\1ИНУСОJ\1 суми по 

контрсчетаl\! ; 
- баланс должен быть ЧIпаеI\IЫЙ, в заголовке указываются 

TeKCTOI\I: название кредитной организации, дата, на которую 

составлен ба_'танс, еДиница измерения; номера II названия рюделов, 
групп счетов первого порядка, счетов перового 11 второго порядка, по 
Ю:!КИ~1 счета\I выведены промежуточные итоги; итоговая cY~IMa 110 
балансу должна называться «баланс»; 

- в одну строчку ДОЛЖНЫ пока'зываться остатки по дебету II 
кредиту. 

Баланс для публикаЦШI составлястсЯ на основе баланса по 

счстаl\! второго порядка по фОР~lf\ утверждённой Центральныы 

банком РеСIJуБJJИКII Узбекистан. 

Балансы подписываются после I!X раССl\lотрения руководителем 
банка, глаВНЫI\! бухгалтером или по ИХ поручению - замесппеЛЯl\1И. 

Перед ПОJщисанием баланса главный бухгалтер должен сверить: 

- COOTBeTCTBJle остатков по счетаl\1 второго порядка, отражённым 
в балансе, остаткам, показаННЫl\I в оборотной ведомости, ведомости 

остатков по счетам; 

- COOTBCTcTВlle остатков по счстам второго порядка, отражённым 

в ведомост!! остатков по счетам, остаткам, показанным в веДОI\ЮСТJI 

остатков раЗ1\Iещённых (привлечённых) средств. 

о про!!зведённоii сверке делается соответствующая запись в 



tJ,I,'I,ШСС IICPCl I/().'ОIl!СЯ~1l! :Щ.IЖНl1СIНЫ\ :IIЩ j'l·.l!! II() IIОРУЧСШ!](1 

1 ,'],ШНОI () i"iу\га,'11 сра свсрку ] Ipl)!J \ВО. т:] И;. хга:псрскиii ра(iоТlШК. '1 () 

О); BI!'3!!P~'C] H<tJIII!Ch О IIPOI! 3ВС,1Сfllюii СВСРКС 
Прl! ВI,IЯВ,IСНI!I! раСХОЖ.JСIII!ii ВI,IЯСflЯЮIСЯ ПР!l'JI!flЫ )]()J () 

Р,IСХ{)Ж;lСНИЯ )j IIРИНИ~lаются \1СРЫ к 11:\ устранению ЕСсJl! 

нс()БХО;lI!~!О c;:reI3Tb испраВИТС:IЬНЫ( ПРlJВОДЮI, '1 о они ;1(.'lаЮ1 ся в 

устаНОВЛСННО~1 Iюрядке 

Испршыение ошибки совершаегся в ~1O~leHГ ее обнаружения 

IlерепечатываНllе ~lатеРl1алов ана:Н!Т!lчеекоп) и сшпеТl1ческor'о учёга 

не ,'lОI1ускается 

Баланс КОl\I~1СРЧССКOJ'О банка состав:rяется ежедневно и отражает 

состояние ПРИВJIеЧСJ!НЫХ и собп венных CpCjleTB naHKa, ра,мещеНllе 

их в кре}1итные и другие операllИИ. 

По lIaHHbJl\1 баJIaJ!са КОНТРШIl1РУЮТСЯ 

• фОРi\!Ирование и размещение ilенежных ресурсов; 

• состояние кредитных, расчетных, кассовых балансовых 

операций; 

• правильность отражсния операций в бухгалтерском учете 

Баланс - основной документ бухгалтерского учёта в бзнкзх. 

С целью Уl\lеньшения ошибок пр!! еостзвлении корреспонденции 

счетов все совершаемые хозяJiственные операции lIOдра'щеляют 

(группируют) на четыре типа (вида) IЮ отношению к балансу, 

Первый тип хозяйственных операций вызывает изменения 

только в 3КПIВе баланса: однй его стзтья (счет) увеличивается, другая 

- Уi\lеньшастся на CYM~IY хозяйственноJi операции. Итог баланса не 

ИЗ~lеIlяетея, 

Пример 

На ос"овании приходного кассового ордера ОП"!lхо;:(ованы 

полученные с корреспондентского счёта ДЛЯ выдаС !1 клиенту 

12000000 СУМ. В балансе (актив) статья «Наличные ;:(еньги в 

оборотной кассе» (счёт 1 О 1 О 1) увеличИ1 ся, а статья - «К получению с 
корреспондентского счета в ЦБРУ Востро» (счёт 10301) 
умеНЬШIIТСЯ, Соответственно будет дана слсдующая 

корреспонденция счетов: 

Дт сч. «НаЛlIчные деньги в оборотной кассе» 

(счёт 10101)- 12000000сум, 

Кт сч. «К получению с корреспондентского счетз в 

ЦБРУ - Ностро» (счёт 10301 )- 12 000 000 CY~I, 
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]]CPBl)] (1 ] ]!] ] ~I lJ]НlJСЯIСЯ )1l']]l1 1], юнаНJIL' 
\]C!]CpJla,lbl'!,]\ ]lL'!!!!(1C1cii на "\()ЯJIС]ВL'Н!!],IС Н;'Ж,'lЫ (l)11IL'CL'J!!!C H~\ 

P,IL'\O,lbl \1,111",1). )1],],1<1'),\ ,'lС1lСЖНЫ:", l'PL',!L"]B В ]Jl).\OI'IC]. !Il)I':\I]]CHJIC 
,lC\1Jlll1j1CK()I: '~\,l\)TIKC!!]j()CTJI. Ha'!JIC.IL'HJ!C 113JJOC\ ]]() J!С'l~lIСJ'II-ll['}I],]\j 

,JKIIIB~l\l, CI])!CC!H!1C на раС\lЦI,I 11СIIO,:]I,ЮВClННbl"\ ГЮ:lОIЧС]НЬ!"\ C~\I\I, 

I]срс:rачэ в )],с]]:rуаТЭЦJ!]{) ()ОЪС"ГОВ ОС]ЮВНЫХ средс]в, ]]()]'аШС!!!lL' 

JaC,I[Jl!!"<!\!!! - НС КсlI!С!! ГЭ\!II паIlка 'Э.'ЮJIЖСНlIOС 1!! )Ю ССУ:lа:\l, 

ВЫ:ЩннЫL' 11\1 ССу.1Ы )1 ;1Р 

В'Iopoii ] 1111 \озяiiс! ВСННЫ\ ()]]cpa!l!!ii BЫ%IВac! JI3\IСНСНJ1Я 

JO:11,KO в )];1CCJ1BC Ciа.lансэ' О,'ща CJO с]з]ья увеJJ!IЧlшае]ся. :lру]ая -

умеIlЫIЫС]СЯ на су\шу хозяйствсн]]оii операции. I1то]' Оа.lэнса не 

11 )\-!СНЯС ГС Я 

Пр 11 \1 С Р 

На ОС]]ОВ:1ШШ раCIЮРЯЖСН!!Я КРС.11П НО]'О ОТ.'1е.:]а наЧ!lСIСНЫ 11 

взысканы процсIП ы 110 краткосрочной ссуде с КЛ1lента банка -

частной ф!!р\!Ы ПР1l этом статья пассива «Процентныс :lОХОДЫ ПО 

краткосрочны\! ccy,'la\l. llредоставпСННЫ;\1 чаСТНЫ:\1 IIрС;1Пр!!ЯТИЯМ. 

1 ОRаРl1щества~1 11 кuрпораЦИЯI\I» (СЧСl 42(01) увеЛl1Чl1вас гся. а ста гья 
«;lСI1О'НП ы .1() вuстребования частных предприятий, товаРl1щеСТR И 

КОРIIlJращш» (счет 2020~) уменьшается. КорреспондеIЩИЯ счетов 

буЛ,ет имсть Сlедующий вид: 

}1т сч Леп03ИТЫ до востреБОRйНIIЯ частных IJреДПРI1ЯТ!IЙ. 

тозаРl1щес гв и КОРlюраЦI!Й (счст 2020S) - 400 000 су\! 
Кт сч Процентные доходы по краl'КОСРОЧНЫI\I 

сеу:rэ:\1. прсдоставлеННЫ~1 частныы llрСДПрИЯТШIЫ. 

товаршцсстваы и корпорациям (счет 42(01) - 400 О(Ю суч. 
К опер31ll!ЯЧ второго типа ОТНОСЯl ся ОlIерации по удержаШIЯt-.l 

I!З заработной платы налогов j1 прочих платежей. наЧl!слеНI!Ю 

1IреI\1l1Й, lIOIIOJIНениlO уставного ( OIJ;J,a за счёт IIрl!БЫЛI! !! фондов, 

наЧIIс,еШIЮ пособий по вре\lеIJIюi! неТРУДОСlJOсоБНОСТI!. СУМ:\IЫ, 

переЧI!СЛСННЫС КЛl1ента:\ш с расчетных и текущих счетов на срочные 

ДСПОЗl!тные счеl а, I! ;lr. 

Третий тип хо'зяйеl веШJЫХ 01IсраllJJЙ вызывает l1З:\lеlJеНlIЯ в 

активе !! ]]ассиве баланса OДHOBpe~!e!lHO в сторону уве.lичеIШЯ их 

статей Итог ба.·]анса увеличится на СУ!\!\IУ хозяйственной о]]еращ1И. 

но раненстно итогов сохранится. 

Пр)j ,,1 ер 

На ОСНОНilШ1I1 ВЫПИСКI! !13 корсч~та банка зачислен на расчсгны\ 
счет к-,тснта (~!а;JOС преДПРI!Я'I не) аванс 1 600 ОСЮ су:\!. 



• 

в ак пrве ба, JaHca УВС,lI1Ч!!ТСЯ (1 а тья "к ПО:l\'ЧСf!JiI\1 ( 
КОРР~(I]()нлен J ского СЧl'та в ЦБРУ - НОСТРО» (счет 1 ()зо 1 ): В пассиве 
O,L'J3.Hca YHC,l]!'!!!] ся (1 атья «ДСIlОЗ]ПЬ! ;10 ВОС1 рсБОВШJ!!Я час l ВЫХ 

IlреДПР!IЯ1!1 Й, говаршцсств 11 КОРlюраЦl1ii» (счё] 2{)20Х). 

КОРРССГЮН,lСНЦlIЯ счетов будет !1~lelb сле,l)'ЮЩI!Й вид 

Дl сч «К ПО,']учснию С корреспондентского счста 

в ЦБРУ - Ностро» (счёт 1030 1) - 1 600 ()ОО суы 
Кт еч. ДеI1О'3ИТЫ до востребования чаС1НЫ\. 

преДПРI1ЯП1ii, товарищеСТВ]1 корпораций 

(счёт 2()208) - 1 600 000 CY~I, 
К опсращ!ю! третьего титl относятся: в'Зносы учреJ!пслеii, 

пКЦIlОНСРОВ в ус гавный К<lПИТал, начисление заработной !lЛЮ Ы И 

премий, ВК,1ючаемых в затраты (расходы) банка, начИСЛСН!lе 

а~IOРП!'3аЦШI (I1зноса) 110 основным cpeJC'IBa1\l, О'lчислеШIЯ в ФОН,J 

занятосТl!, в ПеНС!!ОJ!НЫЙ фОНД, наЧПСlеНlIе арендной П:IатЬ!, 

образование фондов за счёт прибыли, ссуды, выданные клиентам 

банка, платежи от прибыли R бюджет, вклады граждан на 

сберегательные депозитные счета и др. 

Четвёртый тип хозяйственных операций вьвывает изменения в 

активе и пассиве баланса одновременно в сторону У~lеньшеН!lЯ их 

статей. Итог баланса уменьшается на сумму хозяйственной операции. 

но равенство итогов сохраняется, 

При 1\1 е р 

Согласно ;.rенежноыу чеку клиента - частной фирмы выдано из 

кассы на выплату заработной платы 12000000 су:,-! 
В активе баланса уменьшится «Наличные деньги в оборотной 

кассе» (счёт 1 О 1 01), а в пассиве - «Депозиты до востребования 

частных предприятий, товариществ 11 корпораций» (счёт 2020Х). 

КорреСlIон;~еНЩIЯ счетов (проводка) буд ?Т иметь слеДУЮllШЙ вад: 

Дт сч, Депозиты до востребования частных предприятий, 

товариществ и корпораций (счёт 20208) -12000000 сум. 
Кт сч. умснышпся «Наличные деньги в оборотной кассе» 

(счёт 10101) -12000000сум. 

К этому типу относятся все хозяйственные операцш! по ОJIлате, 

погашению кредиторской задолженностп, займов, кредитов, Т.е. 

обязательстна банка, закрытию расчётных и текущих счетов 

клиентов, депо'штных счетов, выдаче заработной платы сотрудникам 

II пр . 
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СХЕ\1А 

01 раЖ('IfI!Н на СЧ(' 1 ах '1('11.11)(''1. 1 ИНОН '1.0 !яi!с гн"нны '1. он"р:! ЦII i! 
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:!C!)l' I kjl~, 111 r iJ,cCic Г J-:I'c:m J 

.. J 'Н[] .. t JJ тш: 
• ~ ______ ~ __________ ~I~IJ~T~!~IlI~ ____________________ ~ ________ ~ 

J\' 1 "[] .. .. 

1.6. Построение бухгалтерского аппарата банков 

Струк'! ура коммерческого банка должна отвечать тем фУНКЦJJЯЫ, 

выполнение ко горых предуоютрено У ставом банка, Необходимый 

набор их Ha~1 уже знако\!' расчетные, кассовые, кредитные, 

депо'штныс OIJераЦlШ, операции с цснны!\и БУJ\lагаl\1И и пр. ДЛЯ 

ВЫПОJJнеНI1Я переЧl1сленных операций в банке с(вдаются 

соответс гвующие отделы с аналогичными наименоваНIIЯI\1И. 

I'utaTHbJ:-l расписанием предусматриваются нача;IЬН!JКII отделов, 

ведущие специалисты, консу.'lьтю!Ты. IIСПОЛНlпели и т.п. 

Распределение обязанностей !I должностные инструКЦIIИ для 
IIСПОJJНlпелеJ! разрабатываЮJ'СЯ начальникаJШ! отдеJIOВ и 

утверждаются руководителеы бuнка, 

БУХГJ.l гер!!я выступает одним 111 структурных по.'lраздеJIеНJ!J! 

банка. Вmглав.'lяется она главным бухгаптсром, Структура 

посчюеш!я и распредеJIения об ,занностей внутри бухгалтерии 11 
банка заВJ!СИТ от количества с 5служиваемых клиентов и видов 
выполнясл!ых ус.1УГ. R бухгалтерии создаётся учётно-операционный 
аппарат с Гlодразделенпе~! на. операrЩОННЫJ! от.'(ел: отде.l 

ВНУТРJIбанковского учёта; отдел ~!ежбанковских операций; валютный 

Отдел; отпеJI ;rСПОЗIIТОВ; креДI!ТIIЫЙ отдел; отдеп цепных бумаг 

(инвестиций) и др. 
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ПРII'It'Р";}!I C\.l''\I;} ClP~I':l~Pbl б~'Хlа.I)('IJllII банка 

OI.ll'"lI,J l!О 

lH)\.'_]\ ;h;Ш ... l:f1П"\1 

h'IJICHTOB 

j,.,llC()Hble, 

iЫl1iL'IHblC. 

_~l'iJO'Hf r ные. 

"rC;!JJ1 вые 

OI1Cp,lJlIJiJ,l1C/!Hl,IC 

t)~ \lдПJ 11 .1Р 

г---------- --- -------~- -----
l(t·~1 j,],' ()\ '\! ,t Ill...'p 

" " ------
i,:\lccrl~Il']1, I 1,\"Н()]() 0)-'1:1'-1 JIL'Il,: ,\(1 

!1cJ(JOT(' (Olll'P,lliJlil\!I] R JJ!111l'lp.\iJJlOij 

Н,: '11,)1 (' 

О] 'i~l B!:~ ~PI!Ci,;I!KOHLKH'\ 

()ПСР,1Шlil- ф~НI,JlJ!ll1!i1lЫI3Я 

деятельное j 1, P<tCXO;J.LI, 

дo\.o;~ы, ФIfII,IIIСОНI ... IС 

ре ~ультаты. ~ 'Jl' 1 основных 

средств. HCf-.lа J СРИi1JIЬНЫ\. 

ЙKТJJВ<13. "-lbll. \чет 
)<ipc'..GOTHOII I1 r;l 1 1,1, !IPIIGbJ.111 

I 
" 

Сек/ор ввода J[ О()Р<ltJОIЮf IIВфОРМаlIИН 

... 
I 

" 

1 

Сектор КОlllРШIЯ OnepJJLI!OIJJH)]'O ~LНЯ 11 прочей {)JЧСГНОСГН 

] 

в составе lIеполнителеii различают: ответствеНIIЫХ 

!IСПО:Ш!1те.'1еЙ, бухга.'пера !I КОНlРШI~ра, Главный 6ухга:пер оБЯlан 

состав!! гь должное гные IIНСТРУКЦИII ,'~ля бухга:1ТСjJCК!!\ работников с 

укаЗ:ШIIСМ: закрспленных счетов 11 штампов, Iюрядка ведсния и 

переда Il! обработанных свсдений чсрез КО1\lпьютерн; ю систему; прав 

и оБЯ'JанностеЙ. 

За 6ухгалтсрскш,1I! работникаМl! банка закрспляется веДСlIас 

определенных счет ов ШII! же выпо:шеНIIе OTJICIbllbIX операUI!Й, что 

ОфОР~1Ляется заПJIСЯ~II! в спеЦllально!! КНllге учета распреде;JСНШI 11 
перераСlIределеНIJЯ счетов 1\IСЖ)~У бухгалтеРСКIIМII рабо гникаl\1JI 

банка, гдс отражаются и ОТТIlLЮI llcpeJIaHHbIX 11М штампов под 

расписку. В случас болеЗНl! работника, дела которого принимаются 

,'1РУГII\! .lJЩО~I. в KIJJlre распре:IСJIСНlIЯ ,1елаСl ся соответствующая 

'заJIJIСЬ. Раепре;J,еJIСI!lIС счетов \IСЖ;IУ рабlYI I!JIKClbl!! 6УХI'а;п сrШ1 

ПРОJПВОi\I!ТСЯ так, что бы деПОЗIIТIIЫС счета l! все ссудныс счета по 



кра"1 КОCj)()ЧНЫl\1 KPC,"jJj гам (ЦIЮП) хо'юргана велись О;lIШJ\1 

6yxI'a '1 TCPCКlIi\1 ра6т ШIК()~I 
Г I:lBIJbI\1 БУХI а,1 1 СРО\I раЗР,IС)~1 гывастся :ЮКУ\1снтооборо 1, ") С, 

путь ,"\ВIJЖСН\IЯ ДОКУ\1С!!] ов С \10\1(,11]:1 ПОСТ),П,"]СНJIЯ В банк JI,'J!j И:\ 

ВЫПIJСКИ до сдачи в J'СКУЩИЙ аР'IJВ (;lOку"\снты :~ня) 

Право ПОДlIИСlНИЯ расчстно-кассовых lIOKYl\\CHTOB, 
предоставлясмое банковским работникам, оформляется 

распоряжеНllе~1 РУКОВОДlпеля, Право контролыюй (первой) ПОДlIl1СИ 

без ограничения СУ~1",!Ой О)Jсраций на расчётно-денежных 

докуыентах, Jю;щежаЩI1Х ::ЮПОJI!Ш геЛЬНОI\lУ контролю, ИМСНYI 110 
должности руководители 11 гmшные бухгалтеры банков, их 

заместители и начальники учётно-оп('рационных отделов. 

Предоставление прав контрольной (первой) подписи тому ИЛИ 

IIHOl\IY должностному лицу не искnючает ВОЗI\lОЖНОСТI1 ВЬJlIолнеНl1Я 
этим Л\jЦО~1 (кроме главного БУХПЕпера) функций ответственного 

исполнителя по определённому кругу операций. В этом случае им 

контролируются документы по операциям, выполняемым другими 

работниками. 

Работники банка, подписавшие какой либо расчётно-денсжный 

документ. не Иl\lея на то права, отвечают за этот проступок в 

дисциплинарном порядке, а при наличии в их действиях состава 

преступления привлекаются к уголовной ответственности. В таком 

же порядке несут ответственность работники банка, имеющие право 

подписи. в случае превышения I1I\Ш своих ПОЛНОI\lОЧИЙ. Образцы 

подписсй передаются под раСПIIСКУ в кассу операционным и 

контролирующим работникаы и прочим службам, где используются 

документы. 

1. '. Организация рабочего дня и Документооб ,рота 

Организация рабочего дня бухгалтерских работников 

устанавливается с так!!м расчетом, чтобы обеспечить 

своевременное ИСlIолнение lIоступающих расчеТIiо-денеЖIiЫХ 

документов и отражение их в бухгалтерском учете по счетам с 

составлением ежедневного баланса. 

В банках устанавливаются СЛС,lующие оснонные трсбования к 

организации рабочего дня и ДОКУI\\Снто060рота: 

• приему, оформлению и отражению по счетам бухгалтсрского 
учета в тот же день подлежат все расчетно-денежные документы, 



В]1l'\IЯ Н,l :1,IB:1CJ С}] O1JL')blJ!I!Olll!bl\1 !J!l'\J) I'ас'!с 1 !fl)-, !снсжные 
,10К;' \IC:: 11,:, I:Oll\'IIJ\KIJiJIl' k \):1110: !I() Ill' 1 C'!L'illlil I1]1C\ICI1II 
l)!:L'Гi11\IЮI!"jl)!l) ,lIIЯ, 11jlOBO,I/j!L';! IIl1 l"IL'lil\: К Illl'!!ll)K KIH': 11]1:\ВJ1,j(), 

СjIL'ДУI()ЩJI\J pa()O'IJI\1 ;jHC~I, 

• IJ]1IIC\1 pac'I('J 1I0-,j('НСЖНЫ\ ,'ЮО:У\JеIl10В О! O::IIICII10K в I('Ч('JI!lе 

ОIIСjl:ЩJIOIIJil1J о ,ЩЯ 1 Ijl()JПIЮJ,JII СЯ HCllOCjkJ,C 1 НСН НО 0)''\1 а, 11 CjlCKl!\1l! 

pa()oIIIIIKa,\lll ВО BIIL' ОJIL'раЩ!ОJ!IJOС l3jlL'\IЯ :lOKY\IL'II!bl \1()IYJ С.'liшаJЬСЯ 

в naHK чсрсз СПСJIJI<JJJJ,НЫС устройства (ЯЩJIЮI), IH о:огорых J!ОКУ]\!СJПЫ 

ВЫ!!l!\lilЮJ СЯ НС рсжс ОЛI!ОГО ра'$а в час; 

• ,ЛЯ РСI')':шроваНI!Я ОJJеращюнноii на! рузк!! в каЖ;IО\! бзнкс 

ус 1 <Jнав:mвзе гся график прие\lа .'ЮКУТ\IСН гов О 1 ОСНОВНЫХ КЛ!JСНТОR, 

IЮСГОЯННО IIРС}1,ставляющ!!х в банк 'ЗнаЧIII сльнос КОЛIlЧССТВО 

пл:пежны, ДОКУТ\lентов; 

• рас'!сгные I! кассовыс Оllсраци!! фи ШЧССЮIХ ;!JЩ (ВК,IЗJ,'!IIКОВ, 

граЖ:liШ, L:lающих раЗЛllчные взносы) IljIOJ! зводятся В тсчеНllе 

ОJJсраЦl!ОIШOJ'О ДНЯ непосредственно БУХI'а]J геРСКIJМII раООТНlIК3Т\Ш, 

ВЫПОЛIJЯЮЩIIМII соотвеТСТВУЮЩllе операции; 

• ОП.lата всех расчетно-денежных докуыентов с ДСПОЗI!ПIЫХ 

счетов до востребования, вкпючая переЧl!слеНIIЯ в бкцжет и выплату 

заработноiI платы, ПРОIl'3ВОДИТСЯ при НЗЛJJЧШI средств на этих счстах, 

С УЧС'IО1\1 изложенного, в каЖДО:-l банке УСТ,lНаl3ЛllнаСl ся !'рафик 

оБС1УЖIIН<ШИЯ клиснтов 1I ДОК)':\lентооБОРОГ<J, в КОТОРЫХ указывается 

конкретное вреыя (интервал) для расчетно-к.ксовоп) обслуживаНIIЯ 

ха $яiiствующих субъектов Jj вреыя прохождения ДОКУJ\!L'НТОВ по всем 

участкю! IIX обработка, График оБСlУЖi!наНJIЯ клиентов !! 

доку;щ:нтооборота утверждаются руководитеJJС\1 банка 

В 'НИХ графиках преД":'::-'lзтривается конкрстное вреыя 

ПРОХОЖДСНJ!Я докумснтов по вс ']\1 участкам ИХ обрабОТКII с таким 

расчеТО\l, чтобы не допускать накоп.;IСНИЯ нсофОРМЖ;ННЫХ 

ДОКУ\lентов в течение рабочсго дня, IIpl! состаВЛСНlI!! графl!ка 

УЧllтывается следующее: 

• ДОКУ:\lенты по сбору ВЫРУЧКI! ДОЛЖНЫ пос гупать IIЗ кассы 

пересчста к опсраЩЮННЫ\1 раБО1 HIIka:-'1 к началу рабочего ,1НЯ, 

Доку'\!снты по выручке. ШlкаССl!роваI!ноi! на IlротяжеНl!lf 

операщюшюго ДНЯ, поступают I!З кассы по J\lepe lIерссчста выручки, 
но не !юз:щес 13 часов, Свсрка кассопых журналов с данными кассы 
заканчивается к 15 часа1\l: 



• раС'IСПiО<JСНСЖНЬJе ,1ОКУ\JСJПhl. 11РИJIЯТЫС от K,eIllCfJJOR ВО 

BTOpoii ПО,'ЮRИНС рабочего JlfJЯ. :lO;IЖНЫ оФормляты:я к IIРOlЮJlУ 

накuнуне срtжз JI,lатсжз (в КОllце р~\бочег() ДНЯ); 

• П0С ГУП!!ВJJIllе (Н К,ШСН'I ОН ,ЮК; ЧСН ГЫ ;:!,О,lЖНЫ lJП,I<lЧIlВ31 ЬОI по 

;\1сре наСТУIJ:IСJШЯ ЕремеШl оБСl\'ЖIIВ3НllЯ соогве 1 СI НУЮЩИХ 

КЛIIСНТОВ; 

• прием докумснтов от КЛllентов ПРОI!ЗВОДJIТСЯ в течсние всего 

рабочего J,НЯ ДОКУ;\lенты, ПОСТУПIшшие в банк ДО конца 

операционного дня, оформляются к проводу по балзнсу текущего 

дня, а докумснты, поступившис R ба!!к по истечении операЦIIОННОГО 
дня, проводятся по балансу следующим рабочим ДНС1\1 банка 

Платежные требования по ИНОГОРО;J:Ш!!\! расчетам, принятые на 

инкассо не позднее, чеы за два часа до конца рабочего дня. в тот же 

день отсылаются в банки, обслуживаюшие плательщиков. 

Для обеспечения равномерного поступления документов от 

основных клиентов банков разрабатываются и согласовываются с 

клиентами графики их обслуживания. В графИКI! включаются те 

предприятия, которые находятся в одном населенном пункте с 

банком и посещают банк ежеднеВНОе 

Граждане I! представители клиентов. не включенные в график, 

должны обслуживаться в течение всего операЦИОННОI'О дня 110 мере 
их явки в банк; 

• передача документов от одних операционных работников 

други!\! для зачисления и списания сумм по счетам клиентов данного 

банка ПРОИ1водится без задержки, по мере поступления и обработки 

документов; 

• передача информации (докуыснтов) по опсрациям текущего 
дня на цен1Т расчётов должна ПРОИ1водиться по спецгальному 

графику, еогл; сованному с ними; 

• проверка записей в лицевых счетах, п сверка их итогов по 

счетам с баланс о!\! II счетам непредвиденных обстоятельств 

ПРОИЗВОДIJТСЯ работникам!! бухгалтерии в конце дня иml утра не 

позднее следующего дня; 

1.8. ВнутрибаНh:ОВСh:ИЙ контроль 

Банки должны органиеювывать и осуществлять внутренний 

контроль, обеспечивающий надлежащий уровень надёжности. 

соотвеТСТВУЮЩЕЙ характеру п масштаба1\! ПРОВОДИl\IЫХ бухгалтерских 



l)IJсраШ!I! 

J'l)lil),l)"lb l)С\IIIСlIВ."IЯL'IС}! I1р!! l)ll'Pbllliil lЧСll)В, 11)'IIC\1l' 
!OK~ \1СII 1 СН К JICIIO" Jiil'IiI"(," ,; 1 ,1 к ,1-: С Н,\ Bl'l" ) I .Ill.!\ L)(i)'~16l' 11'11 \"'С! не)!"! 

IIJjфl1Р~l;Щ;!II" Ll)BepI!ICH!I>! OIICpalll!i! I! l1lраЖl'IIШ, I!, в l)Y\I";[ IIC]KKl)\1 

\ Ч\О'l \0'" 

KOIITPl).lb :10!I/I';О1 ()ЫIЪ напраВ:IСН на: 

- о()еСllеЧL'JIl!е С(1ХР,\IШО(ТI! СРС;1СТВ и ценнос 1 cji, 

cuiiIKJ.lCIII!l' 

.'IOКУ~lен гов: 

K"'I!ICI!! а\l!! !IO 

CBl)CBpeI\lCHHOC ИСIЮ.IНСН!Н.' раСllОРЯЖСНl1ii rcJ!l!CHIOB на 

lIсреЧI1СIСlше (выдачу) срс:ктв: 

- l1еРСЧIlСЛСНIIе I! '~аЧIIСЛС!!I!е срсЛ,ств в 10'ШОi\1 C001BCICTB!!I! С 

реКВII3И! а\ll1, ука,аННЫ\1I! в IJ;lатёжных (расчстных) i"\OKY\'lCH га" 

I!РШШ.\13С.\!Ы'- к I!С!IO.'шеншо 

1 ~e~IЬ внутреllнего KOII ГРОJlЯ ~ заЩl!та ин гсрееов Иl!Вl'СТОрОВ, 

i1aHKoB I! их КЛllенгов IIYTC;\1 КОНТРОJlЯ за сui1!lЮ;ll'нпеl\! СОТРУ,Щ!!КЮIIJ 

банка 'законо.т1аТСll,ства. HOPMa-! IIВHblX aK10B II <: r ан. щртов 

профеССJJональной деятельности, урсгулироваНI1Я конф '1111( I он 

интересuв, обеспечения надлежащего УРUВНЯ надеЖНОСТI!. 

соответс гвующеii характеру II масщтабам проводимых 6аНКО"1 

операц!!ii и 1\lИН!!Мlпации рисков банковской дею еЛЬНОСТIl. 

Свсдения о с.lужбе внутреннего КОНТРО.IЯ. о порядкс её 

обrазован!!я и её JlОЛНОl\lOЧИЯХ должны быть отражены в ус! ава"\ 

банков. 

Сиеге:'.1а внутреннего KOHTpO.l}] с(н;rаётся ()аНЮJ:'.l в с.'lе;rУЮЩIIХ 

!1елях: 

] ) эффеКТJ!В!ЮСТI! !! рез)' :IbTaTIIEI!OC1JI фш!ансово-

хозяiiственной леЯ1СЛЫЮСТJI ПрI! совершен!!\! банковских операций I! 

)\ру! ИХ едеJJOК. ')ффсю !!ВНОСТII упраВJIени аКТlIВаып 11 паССIшаМJJ, 

ВК.lючая 06еспечеНl!е сохранност!! активов. управления баНКОВСЮI:'.Ш 

рискам!!, под которыы!! ПОН!!l\ШСТСЯ: 

- выявлеНl!е. IВi\!СРСlше I! ОJJРС}(СЛСlllIе J!рпеl\шемого уровня 

баНКОВСl(I!Х Р!!СКОВ. llР!!СУШ,!lХ банковскOJ! ;~ея I елыroСI I! П!IШЧI!ЫХ 

ВОЗl\10ЖIIостсii IюнесеШIЯ креЩIТIЮЙ оргаш!'шЦl!СЙ !JOTepJ, I! 

ухудшения J[]IКВ!IДНОСТ\I вследствие наступлеНI!Я свя',анных с 

внутреН!Ш~lJ! 11 ВllеШIII!~!JI фактора\!!! .1еятечьноеТI! КРС;lIпно!i 

оргаНIIЗilЩ!l! неб)lilГОПРИ}]ТНЫХ событий: 

- ПОСТОЯlIное наблюдение за 6аНКUВСКШ,!J! риека!l!J!: 

ПРI!НЯТl!е мер [[О !ЮД-'1ержаНI!IО на не угро;.r,аюше"1 

.'1 



финансовоii )'П ОЙЧIIВОСЛI КРс?~lI!пюii l)ргаНlпаl!II!! и l11IТс?рс?са\! ее 

крснпоров !! ВК'lадчиков уровне банковских рисков. 
:2) J.остоверности. ПО.']ноты. ооъекГ1ШНОС 1 и 11 CBl,eBpC\leHHOCTIJ 

L'OC 1 ;Н~,lеН!IЯ )1 I1РС;\СТ~Ш,1еI!IIЯ фИН<lнсовоii. б) ,гз,перскоЙ. 

стаl ИСТИЧtТКОЙ и ИНОЙ о гчёТI!ОСТ11 (для ВНСlllН1I\. )! внутренних 

lЮЛЬ'30вате,lсii). а также ИНфОР\fаЦИОН!IOi! безопасности 

( заЩlIщi.'ННОСТII IIнтерссов креДIIТНОЙ оргаюпаЦlШ в !!нформационной 
сфере. предст:шляющей собой СОВОКУl1НОСП, информации. 

IIнфоржщионноii IIНфрэ'СТРУКТУРЫ. субъектов. осуществляющих 

сбор. фор\шрование. раСlJроетранение и ИС11ОЛЬ'ювание информации. 

а такжс CIICTCMbI регулирования возникающих пр\! )Т()\! отношсний): 
3) соблюдения НОРl\!э'Т!1ВНЫХ прЭ,вовых актов. стандартов 

саморегу.lируемых организаций (для профессионаЛhНЫХ участников 

рынка ценных БУl\!аг), учре,J)пельных !1 внутренних документов 

креДJ!ТНОЙ оргЭ,швации. 

4) исключения вовлечения банка и участия его служащих в 

осуществлешш противоправной деятельности, в том числе 

легализации (ОПlывания) доходов. полученных 11реступньш путём, и 

финансирования терроризма, а также своевременного представления 

в соответствии с законодательством Республики Узбекистан 

сведений в органы государственной власти и Центральный банк. 

Исходя из указанной целей основные задачи внутреннего 

КОНТРО.1Я состоят в том, чтобы обеспечить: 

1. Выполнение банком требоваНIIЙ 

законодательства и нормативных 

Республики Узбекистан. 

актов 

государственного 

Центрального банка 

2. Определение в документах и соблюдение установленных процедур 
Jj ПО,lНО;-"ЮЧIIЙ при ПрIIНЯТl!И любых решений, затрагивающих 

интересы банка, его собствеНI- ·IKOB и клиентов. 
3. ПРИI!ятие своевременных и эффективных решений, направленных 

на устранение ВЫЯВ,lенных недостатков и нарушенпй в 

деятельности банка. 

4. Выполнение требований по эффективному управлению рисками 
банковской деятельности. 

5. Сохранность активов (имущества) банка. 
б. Адекватное отражение операций банка в учете. 

7. Надлежащее состояние отчёТНОСТII, позволяющее получать 

адекватную информацию о деятельности банка и связанных с ней 

рисках. 

зх 



~ 'jффI'КJ!IR]j()1' ФУJlКl\IJl)}jjIР()В~Шllе ВI!) Ipl'lIl!LTO ,!);II!I~! \iаI!КЭ. 
() 'ЭффСКJI!В]ll}С в ;а;;\Ю;ll'iicIВI!С с BI!CIIJI[I!\!II Э).{!П()Р:\\III, opr~lJ!a\1!I 

ГUСу,(3JК1ВСНIЮ]() рсгу II!jll}В~l!IШI 11 ii,\,lЮР~1 ,]l)L'll'ВСj1IЮС]11 )'iСТЭ 1l 
01 '!СI НО,,'! )1, l)РI'ЭIIJJ ;~\H)1I1 ВIJУI jlCIII!CIO Kl)!j lj1l':I}-!, Ili1C.1\ ПРС/К;lС!!]j}-! )1 
усграНСI!I!}-! lIаРУШL'l!llii со] py,'\fHIKa,11! (i;IIIK<I ~;IКl1IЮ:lэтеГII,СI на, 

Нl)j1\lаПIВJIJ,I:\ ак] ов Jj С 1 аllдар гон Пjlо(IН~СL'I!ОJjа;IЫj()JJ }lСЯ ГСЛЬНl1СТI!. 

ПО,'l pI!CK;\I\1I! OaJIJ,OBcKOi'! деятс.:Iыoсc 1 I1 СЛСЛУL'Г IlOНlIM<lTb 

ВО s\Il)ЖНОС 11, J 1 epl! .1ИКВ)1ДНОС 11l I! фll!!,!!IС()ВЫХ IllY! ерь. связанную с 

ВНу1ре!!НI!\1IJ 1l ВНСШI!I!\1I1 факгора\II!. B:1!I}-!fОЩI!\111 на .~сятель!!ость 

банка, 

Внутрешшii КОНТРО.IЬ в ба!!ках ;Ю:IЖС!! бы гь направлсн на 

ограШ!'IСI!IIС рисков и на обсспсчение ПОРЯJ\ка IIРОВС,jСШIЯ оперющй I1 
с)\слок. KOTOpbIii способствует ,'1,ОСТllжениIO устанонлснных баНКО~1 

цслсвы:\ 0PJlCH ПlРОВ дсЯ'l C;lbIJOC ПI. IlрИ соБЛЮЦСН!!I! гребоваНJ!Й 

'заКОlIlцатсльства, нормаТIIВНЫХ актов 1 ~еlпралыoгоo банка, 

станлар гов профеСС!lональноii дсятельности и !Iравил деловых 

обычасв. 

Внутренний контроль РСКО"IСН,'jуется осущссгвлять по :lllНrl11 

а;~~IIIНllстративного и финансового контроля. 

АДМlIнистративный и финансовый КОНТРОЛЬ осуществляется в 

предварительном, текущем I! последующем порядке. 
А,'lМI1Нистратшшый контроль состоит в обеспечении провеДСНIIЯ 

операций TO;lbKO УПОЛНОlllOчеННЫlI1II на 10 ,1IlЩlIIIИ 11 В СТРОГО"I 

соотве1СТВIШ с определённьnш банко,,! ПО,1110"IOЧИЯi\1II I! процедура"lll 

ПРПНЯТlIЯ решеНIIЙ по нровеДСНIIЮ опсрацпii 

ФlIнансовый контроль СОСТОИТ в обеСПСЧСI!I!J1 проведен!!я 

ОllераЦI!Й в строгом СООТВСТСТВIШ С щшнятоii 11 'закреплённой 

ДОКУl\lеlпаl\Ш ПОЛI!Тикой банка ПРl!мешlТСЛЫIO к разным Вlщаl\l 

фl!нансовых УСЛУI' I! их адекв< [нон) 01 раже н IIЯ в ),'fё'J С I! 0'1 чеТНОСТII, 

ЛД:\!IIlIIlстраПШIIЫЙ п фШШI!СОВЫJ! КОIП po:rb должны с 

достаТОЧНОJ! степенью наДСЖНОСТlI Yi~OC 1 OBepIITb. как :\ШНII:\I)':\I, 

следующес: 

ДОС1уп СОТРУДIIIIКОВ банка к l!I\!Уlllес I'ВУ банка, I! 

осуществлению OllepaUI1J! по счетам КЛllентов и креДI!ТОРОВ 

допускается только в строгом соответствш! С на!lЛсжащим образом 

y,'1,OC10BepCHHblMII ПОЛНОI\IOЧI1Я:\II! сотрудников: 
операЦИII отражаются в уче ге в 1..'001 НСТСТВI111 С 

устаНОВ;lеllНЫЩI Центра,lЬНЬШ naHKO!\! трсОонаНIIЯ"!II. реально 

отражают состояние активов 11 lIаССI1ВОВ банка I! обеспечивают 



СОСl aB.1CIOJC установ:тенных фор"-! отчетнuсти: 
- данныс уч\?та активuв !J IrаеСIШОВ банка на;ЫСп,аI!lI!\! обра10"1 

ГIО.lТВСРЖ;lаюгся как (" ТОЧКJJ ',рения I!X L)XB3TCl, так 11 L IЮ'3ициii 

пеРИLJДИ 1 !!ЮСТlI IJpOBCpOK CUOTBCTl' J ВIIЯ, I! I!РИ на.JI!'!!! 11 L) l К. IOНСНII ii 
преДIJРИНJ!"-lаюп.:я необлО;JlI\lые ;~ействия, на 

!ШКВI!ДЮЩЮ расхождений, 

Предварuте:1 Ы/ Ы it КО 11 IIlРО:1 ь 

Система внутреннего контроля должна начинаться С КОНТРОЛЯ '3а 

lIодбором и расс !'аIЮВКОЙ кадров, При 'пом неоБХО;ЩI\IO IIСКJlЮЧlПЪ 

возможность ПРИI!ЯТИЯ решений, '3атрапшающих финансовос 

состояние банка, ЛI!Ц с со\!Нительной деловой а общественной 

репутацией, недостаточно компетентных ;1ЛЯ принятия 

соответствующих решений. Дnя достижения этой не!JИ службы 

работы сперсоналом II обеспечения бе'30паСНОСТJI до.1жны иметь 

чёткие критерии квалификационных (обрюование, стаж) и 

личностных характеристик сотрудников IIРИМСНlпельно к 

содержанию работы и объёму ответственности. Служба внутреннего 

контроля осуществляет контроль за соблюдениеl\l установленных 

критериев, а по определенному кругу работников, которые в силу 

служебного ПО.lожения принимают решения от имени всего банка, 

согласовывает назначенис на должность. 

Служба внутреннего контроля проверяет: 

- содержанае заключённого с работником трудового соглашения 
(контракта); 

наличие документа (служебной инструкции), строго 

регла\1снтирующего должностные обязанности сотрудника до того, 

как он непосредственно пристуТlJIЛ к исполнению служебных 

обязанностей. 

Текущий контроль 

В ПрОIIСССС исполнения работником возложенных на него 

обязанностей службой внутреннего контроля контролируются: 

- эффективность и работоспособность систем, контролирующих 

соблюдение работником установленных правил соверщения 

баНКОВСКIIХ опер,щий и иных операций, осуществляемых на уровне 

кредитной организации и соответствующего структурного 

подразделения. Под эффективностью и работоспособностью систеl\l 

контроля понимается наличие процедур И механизмов, исключающих 
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HblX().l P,Il1\)IHl1K<l ,(\ lipt::IC,li,1 \C;ilHOH.'IL'HIIOll1 l'\I\ (HJ1,C>\la !! Cl1l:1<lBi, 

О(\IП':l1НСI,11, (11!l'jХЩШ1, L'O\)']BCIC']H!!C ус.ЮIШ11 \)L'УЩL'СГВ.'IЯL'''IЫХ 

P':Il1lH!I!IH)\! CIC.IOK !1 опсра!l!I!1 \)l1Illl?il lJO,Il1 ПIКl? IIPIIH'IC'IC!lII~ 11.111 
ра ;\ICIIICII!1>j РСс YjlC\)B OilIIJ,r\. 

С\ )t),! Ю,IL'Н! 1 С L'() 1 Р) .IIJ 11 I,()\I ) с гclнок,IсII!Jы�' 
06я ,aHIiOCl cii 

O()l,CKT(\MII ВIiУ греllНtТО КШНРОЛЯ в \)ОЯ 3,lТC;]ЬHO:\! порядке 

ЯН,IЯЮТС>I 

- с06,lЮ,'lеlJJlе I1IЦIIНII,lУ(\'lhНЫ:\ .'II1:\1И ГОН О гкрыты, 110 H!IlIIIJ 

,'lШI~РОВ 11 ОРОКСРОН, 
- 06ъемы ВЫДZlВаеj\[ЫХ 11 l!Jшвлекасмых ()Д!Шl\1 :ШЦОМ ресурсов: 

- уС1 ановленис 06ъёма опер:щш! !1 сделок, ныше KOTOPOI'O 

реШСНJ1Я О провелеНI1!! Сlс.1КИ И'II! операI\J11J !lрl1Н1шаются 

нышее ГОЯЩIШ РУКОНО..}IПС.lе),1 J1:Ш I!ОСlОЯННО ;J.еЙсrВУЮЩIШ 

ко:1лепl<lnыIj\[ оргаIЮ;\1 (креДIПНЫi\1 КОМlпетом, 11равлеШlем 11 т п.). 

ПОСlедуlОЩUЙ f{онmроль 

Служба внутрсннего кон ГРО;IЯ контролирует: 

- корректность ведения раБOl HI1KOi\1 первичноi1 ДОКУ"lентащш, 

- пронедсние в IЮЛНОi\1 объеl\lе установленных в банке ПРlщедур 

сверки, согласования и визирования; 

- процедуру фОГ\1l1роваНJ1Я на базе ДОКУ1\IСНТОВ баС1ансовых 
данных, 

Проверка ПРOlПВОДl!l ся с ТОЧКII зрения полноты, 

своевре:--Iеннос'ш I! праВIIПЬНОСТI1 отражения в балансе банка I! иных 

фОР:--laХ ОТЧl'ПЮСТI1 (внутренних 11 установленных UеJ!траЛЬНЬЕ\! 

6аНКО;\1) его операций. 

Объектом CI!CleJ\lbl ннутреннего контроля ЯRJlяется ре] улярнос гь 

ра(( i\lОтреНIIЯ РСЗУ:Il;1 ,1'1 он 11роведённых ра6( 1'НIIКОМ 011ераuий 

вышеСТОЯЩI!J\I РУКОВОДJIТС:JС:\I 

Служба ВНУl реНIIСГО коН1 ро;rя осуществляет KOIlTPO,ib \а 

JффСКТIIВНОСТЫО ПР!lмснеНI!Я процсдур '3аЩIПЫ конqJJЩСНЦl1аЛhноi! 

банковскоi! I1l1фОРJ\lашш, '\а lЮС ]'У11ОМ работников к IIJ\lеющейся в 

банк~ I!НфОРi\lащш в З,ШIIСИi\ЮСТlI ОТ их К()i\шеrеНЦ1I!!, установлснной 

и внутреннюш реГ;lа:--lе1ПI1РУJОЩI1:\Ш ДОКУJ\lе]п~\),ш. 

Ч I1сленносТ!, с;rуж6ы вну греннего КШП роля Оl1ре;~еJlЯСТСЯ 

РУКОВОДJlТелеi\1 6анка; она должна быть достаТОЧНОIJ для 

'~ффекГlIВНОГО Д()СТllжеНI!Я цепей I! решеНIIЯ Jалач внутреннего 
I(ОНТРО:]Я, 

Jj 



;I!ll13, назнаЧенные на ~JtЫЖIЮСТЬ в С1ужбе внутреннего 

КОНТрО.1Я, не внраве ИСlIlпнять иные обя З3ННОСТI! в банке 

С'Iужба внутреннего КОJПГО'JЯ 11 се СОТРУ,'1ники оБЯ'3ЗНЫ: 
OPI-аН!1ЮВЫ вать Пl1L' IО}!ННЫЙ кOJП рО_1Ь I1УТС\1 ре) у. IЯГНЫХ 

nroBerOK ;J,еЯlе,lЬНОСТ!1 IJO.Jра:це:JеНl1lJ банка !J отдельных 

сотрудников на IIредмет соответствия их действий треfiоваНI!ЯМ 

законодательства, HopMaTIIBHbIx актов и стандартов 

пrофеССlIона~lЬНОlJ ;:rеяте:JЬ!IOСТlI, внутренних документов, 

регулирующих деятельность jj определяющих ПОЛИТIIКУ банка, 

должностным ШIСГРУКЦИЯМ; 

обеСПечивать постоянный контроль за 

сотрудникаr-ш банка установленных процедур, 

ПОЛНОЫОЧИlJ по прпнятию решений; 

соблюдеНllем 

функций и 

- разрабатывать рекомендации и указания по устранеНIIЮ 

выявленных нарушений: 

- осуществлять контроль за исполнением рекомендаций и 

укюаний по устранению нарушений; 

обеспечивать полное докуыеНТl1рование каждого факта 

проверки и оформлять заключения по результатам провсрок, 

отражающие все вопросы, изученные в ходе проверки, выявленные 

недостатки и нарушения, рекомендации по их устранению, а также по 

применению мер дисциплинарного и иного воздействия к 

нарушителям; 

обеспечивать сохганность и возврат полученных от 

СООТВеТСТВУЮЩИХ подразделений документов: 

- представлять заключения по итога:-l проверок руководству 

банка и соответствующих подра'щелений банка для принятия мсг по 

устранению нарушений, а также для целей анализа деятеш,н.ости 

конкретных сотр: дников банка; 

- своевременно информировать руководство банка: 
1) обо всех вновь выявленных рисках; 
2) обо вссх выявленных случаях нарушений сотрудниками 

законодательства, ногмативных актов. внутренних распоряжений; 

3) обо ВСеХ ВЫЯВЛеННЫХ нарушениях установленных банком 
IJроцедур, связанных с функционированием системы внутреннего 

контроля; 

4) о 1IIсгах, 

подразделений банка, 

результатах, 

принятых руководитеЛЯI\IИ провсряемых 

по устганению допущенных нарушений и их 
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КОIЛ IX),I;' ," Сl)СТОЯlJIIС\1 ВН) Гj1l'!JJIС] () Kl)lj'J Р() 1>: В Оа]]кз\. 

l )с\ !llL',,' 1 1>,1 "С] lkH гр;]:]],] Ibl ii \1Э jj к l'L'l' ]]) \1, ] ]!К]! \' J\1CKJ!l' 1 ~Ш 

j)~IIlKI! ]]РС,lС],Ш,]ЯЮ] 1\ IIL'H]jJa ]),JIblli O~\H}-' «( ];р,\вк) () 
131,\ ]pL'HHL'\] к()!! ijl() ]L' В Kl)\]\]Cjl'I(l'}-'()\] \1~\I!}-'C» (\11!!! )Ы; н ]'\),1 В l'l1C],\l3L' 

1 О, \ОВОП) ОТЧС] а 
ОГ1() ВС\:?\. (') 11\ССТВСIШЫ\. I! J;\IСНсJ!l!ЯХ СИС] (;\]Ы ВВУ] рСНI!СП) 

Кl)l!ТjЮ:IЯ \13НК в lj1сл;mсвныii срок ООЯJ31J УНС,\о;\шп, ЦСlпра,IЫIыii 

оанк, 

Огчет () Сl)(ГОЯНIII1 BI!YTj1eHI!CIO включае г 

ll!J(jЮРl\13ЦJIЮ () КОН]ГО;]С 33 ,lея]с,~]ЬJ!ОС]ЬЮ '!СРРИ!ОРlIaJ!ЬНЫ,\. 

подра 1деЛСНJlii 03НК3, 

ВНУТРI!оанково;иii контроль за l'ОВСРШСННЫМ!! о]!ераЦIIЯI\Ш 

~!Ожно 1IOi1.ра"ДС,1IПI, на ПРС;l,ваРIJте;IЫlыii (;1.0 СОCJаВЛСНJlЯ балансз) 11 

IIOСJJСДУЮЩllii (IЮСIС состаВJ]СНlIЯ оапзнсз), Особснно важен 

СВ()СВРСi\It?IШЫЙ прсдвзрительны!'1 КОНТРОЛЬ, KOTOPbJII ОСУЩСС] вляется 

через КОНТРОЛЬНЫС подписи. I'лавныii бухгзЛ1 ср Ilpl! этом 

ооязатс)]ьно lIOДПl!СЫВ3СТ локументы, l'Оl\ержащис инфОРI\13Ц1!Ю о 

ДВlIжеНI!I! по счета:v! фОНДОВ бзнка, иностранной валюты (ИЛИ 

начаЛЬНI!К взлютного отдела), драгоценных металлов, а также 

информаUIIЮ о подкреплении !1 IПЛИШК3Х кзссы В пути, О при()ылял l! 

убытках. Им также подписываются докуыенты по внебалзнсовым 

долгаl\l, списанным н убыток; ордера Н3 ',акрытие клиснтских с'н:тов; 

ордера на ИС]Iравление ошибок в учёте; кассовые докумен гы и др 

Контрольные ПОДПJlСII OTBelC1BeHHblX исполшпе;]СII 

ЩЮС] авляются на расчётно-кассовых )юкуыеJl гах; при СШIС3Н1Ш 

средств со счстов КЛllентов; при выдачс чековых КНl1жек l! 

3KLleJlTOBaHHblx поручениi!; на ДОКУ:-'1Снтах по опсраЩJЯJ\l бс'з акцспта 
11 ДОКУ!\lентах КРСДIПНl1ГО отдела; Н() OJ]еР~ЩIIЯl\! Н3 счетах вкладов 

I'Р3ЖДШJ. 

] 1Рl1 ПРIIС\!С дснежно-расчетных ;lOкументов работш!к обяззн 

IIPOBCPI1Tb. соответс] вует ЛlI докуыснт установлснноii формс блзнка. 

'JаlIOлнены ~1И все рекви'шты. преЛУСl\ютренные банкоы, 

JlравилыIOСТЬ ука33J11!Я б3НКОВСКJIХ рекви 3I1ТОВ. соответствие О'] тиска 

печаТII II ПО,'Щl1ссii 1зявленныы банку оБРЮI!3l\!, IIоспе 'нога 

ДОКУl\!ент заверяется lIOдlШСЫО p3()OTHIIKa банка с УЮ1'3аJlИСЧ даты 

I!сполнения, 

ДОКУI\IСНТЫ. Пl)}JJJежаЩl1е допо;rНII1 ельно!\!у КОНТРОШО, 

)](:ре;1аIOТСЯ ко!п роперу ИЛИ г}]аВНОl\lУ бухгаJП еру оба ~К3С;\lГIЛЯРЗ. 

11Осле получсния КОНТРОЛЬНОЙ ви%! ПРI1Н1I'\lаютея к I1СIЮ:ШСНИЮ 
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ЬУХГ<1n гер, ве:ДУЩJjIi суо, прИШ!i\!ает :нжумсН1 к ирово!!у ] !Осле 
проверк]! IIР<1ЮПЬНОСТI! ОФОРI\IЛС]!ИЯ .'IOкумет <1, в Т.У соответствия 

!Ю:1Пl!ссij !! ОТТl!ска Пl'У~ПJ! jХlCllOjlЯД!!ТСЛСЙ СЧСТО\! 'заЯК1СННЬJ\1 

оораЗllЗ\! 11 ВО3\ЮЖНОСТlJ СIIIJС\НI!Я его cy!\I;\!ы со СЧС га. Т.С IIШIjj'JljС 

остатка срсдств на суеге I! в удостоверение 'ПОЙ провеРЮJ раБОТIIИК 

бухгалтерии подписывает документ 11 копии. предварительно 

убедившись в IIХ тождестве. Послсдний экзсмпляр докуыснта 

возвращается К.'lиенту с проставленньш штампом банка. как расписка 

в ПРl!еме документа к исполнению. 

В тех случаях, когда ОIIер<1Ц1Ш ]10 счетам ]ЮДJIсжат 

дополнительному контролю, бухгалтер. офОР!\lI!ВЩИЙ своей ПОДПI!СЬЮ 

документы по безналично:\гу пеРСЧllслению средств с одного счета на 

другой, передаст оба экзе:'lшляра J10KYi\IeHTOB контролеру. 
Контропер проверяет праВIIПЬНОСТЬ совершаемых Оl!ерации 

исходя !п уставной деятельности. убеждается в ПОЛНОМ 

соответствии между собой первого и второго экзеJ\1ПnЯРОВ документа. 

ПО,lПlIсывает их IJ первый экземпляр направляет на обработку по 

отражению операций по дебету, а второй экзе~шляр - бухг,штеру, 

ведущему креДlпуеi\!ЫЙ Лl!цевой счст. 

Кассовые расходные операции, выполняемые бухгалтерами, 

контролируются централизованно контролером, рабочее ыесто 

которого размещается по возможности внепосредственной 

близости от кассы. Контроль расходных операций должен быть 

оргаНlIзован так, чтобы БЫ.lа исключена ВОЗl\ЮЖНОСТЬ: 

а) оплаты непраВIl.1ЬНО оформ.lеНl!ЫХ ДОКУ~fентов, ОП.lаты чеков с 

ПОДПИСЯМИ и ОТТИСКО~l печати, не соотвеТСТВУЮЩII~Ш заЯВЛСННЫi\l 

образцаы, и чеков, выписанных И'3 книжки, не принадлежащей 

данноыу клиенту; 

б) ]. )Ступления в кассу чеков 11 других кассов ,IX расходных 

документов, минуя соответствующих операционных работников и 

контролера банка; 

в) внесения необоснованных исправлений Jj дописок в кассовые 

документы. 

Для проверки подлшшости подписей правомочных должностных 

лиц банка на принимаеыых к исполнению расчетно-денежных 

документах, соответствующие работники J10ЛЖНЫ ш!еть образцы их 

подписей. 

Главный бухгалтер банка обязан обеспечить контроль за 

надлежащим хранением и использованием печатей, штампов II 
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{",jLlJIKO" С IC\I, Чl06ьr IICK,I!O'IJ1I!, BO,\!tlffi1!()CI!, JI" \'ICj1J1 JI,I11 

iliI,I\III()!', о,и!к,\ Hl',ICiL}j" CIICil11,l:II,II,)i'l KHI:!l', l,lC YK,\;I,IH,1](11l'r. 

(;1,\\111,111111: ,!(I,!;'i,;:()l'lil ,1Jlll, } K(IIOPbl:, (1!11[ 1I,\'\,(),t}jIOI !(HIII',\ ,!O,I",Hil 

()ып II]K1!1\ \lср()ван,\, IljlOIIJHypOBi1H(l 11 3iШl'рl?на IIСЧ<l1 Ь!О 11 l 10,'111 11СЯ\II! 

РУКОВО,LIП СJIЯ J1 Пlавнш'о БУ"I'<lлтсра iJ:iII"CI 11 ХJЫНlIТЬСЯ В 

!IССIОРilС:\Юi\1 шкафу у РУКОВОJ(1!ТСЛЯ nallKa 11;111, по СП) УСМОТРСIII1IО, 

) 1 n:ШНОП) 6улгалтсра 

Ра()ОЧilе :\ICCTa СОТРУilН11КОВ оанка ДО,IЖНЫ ОЫIЬ расположсны так, 

ч IO()L! K:IIICH I ы !I JРУПlе IЮС I 0POHНlIC :llща НС 11\1\~,111 JOc J Ylla к 

IIСЧ:\1'II, ш га\ша:ч, JOKY\!CHTa:">l I1 6:Iанка\1 банка, 

()РI'аmпаUJlЯ контроля I! I10ВСС,'Н{СВНОС на6лю;~еIlJlС за CI'O 

ОСУЩСl' ГВ,1СНI!С\! на всех участках БУХI а 1\1 cpcKoii 11 кассовой работы 

но ЗJlаl'ЗIO'J О! на 1'!JaН!ЮJ'О БУХI'й!1 гера, 

РУКОБl);lIпе;IЬ 6анка, наряду с l)БЩJlМ НйБJIюдеlшеl\1 1<1 

СОСТОЯIШС\1 бухгал l'cpcKoii работы, обязан J1РОВt'РЯТЬ своеврсмеНIIОСТЬ 

СОС1 аНJIСIlIIЯ баланса!! ОТЧСТНОС11!, !lСРjjО;ЩЧССКII ОСУЩССl Н:IЯТЬ 

КО;ПРО,lЬ 3С! СВОСВРОIСНIIОСТЬЮ 11 ПО,lнотоii списаНI!Я IJ 'заЧI1СIСНlIЯ 

СРС,lСТВ по счста:">! К"lиентов 

В бухгалтерии креДJlТНОЙ ОРl'аШiЗа1(ИИ должны быть раБОТНИКII, 

!Ja которых ВОЗЛaJ'ается обязанность осуществления последующего 

КОНТРО,lЯ совершённых бухгаЛТСРСКIIХ, ВКЛ10чая кассовые. опсраlllll! 

Всс Gухгал J ерСКIJС операЩlll, совершёlJные в прсдыд)'щt'Т\! дне, в 

ГСЧС!ШС С1СДУЮЩСГО рйбочеl'О дня должны быГh 110;ШОСТЬЮ 

llровеРСЕЫ на основаШlJI пеРВIIЧНЫХ ДОl,у\!ентов, заlшсе\i в :шцсвых 

счетах, в !1ГУГI!Х рсГ!ктрах бухга:псрскOI о учёта, 

ПО ,']]ЩСВЫ:\1 счстаJ\1 провсрястся, ВСС rlll 'заrШСI[ IIOДТВСРЖДСНЫ 

СОО IBeJTl ВУЮЩjj\!IJ докуТ\!ента!\ш, ПРOl!!t' ДJiШ"Ш кот ро][ь со стороны 

JJОШJOI\!ОЧ!lЫХ ра60 ГНIIКОВ банl';! 1 ЮДI I1ICaHHblMII ими Ilpll 

ОФОР]\!}lеIШ!! О!JСрйlшii, нраВI!ЛЫЮ ;ш IlCpel!CCeIlbI в ЛlIllсвые счета 

соо 1 вс 1 СТНУЮЩI!С РСКВlПJПЫ If СУ\I:\!Ы .1lЖУl\IСНТОВ, JlpaH!J 1ЬНО Л! 

перснессны 113 ПрС.1ЫДУЩСГО ,1НЯ В"\(),'lЯЩI!С ос га ГКlI I! BbIBe;IeHbl 

IIСХО,J}:ЩJjС OCTaJIOI - COOIBCICTBIIC JJл ВСJО:\ЮСП! OClclTKOB 110 счега:\l, 

пгаВШТЫЮСТI, uфОР"!J1t'JII!Я доку,,!е!! I'ОВ, IIОС,'IУЖIШIIШХ ОСНОВШII1С:\1 

отражения ОJI\Срmшii по счетам, соБЛЮ.1СШIЯ правил RыЛ,аЧII КfJИСlпам 

ВЫПlIСОК ПО СЧСТ<l\1, JlpaRllJlhHOCTh СОВСРIl1СНI!Я IIспраВИIСЛJ,НЫХ 

',аписе!!, сел]! ОНI1 ;JслаЛI1СЬ, 



].9. ПраВl1ла ведении 1'.'IавноЙ и BCII0i\101'aTC.lbHblX кнИI' в 

банках 

в '.!I!ровоl! !IPClKTI!KC О) '\Гd,IН:РСКОГО учеТd 11 в ;\lеЖ~IунаРО,IНЫ:\ 

стйндартС\:\ учеТd В\lесто СIIн'rС111чеСКОПJ 

называе:'-lые Главные КНl1ПI. с\ В1\IССТО 

применяются вспомогательные КНJlГИ, 

учета ПРИ;\lеняюгся так 

аналитического учета 

Аналитический учёт 'ПО подробный детальный учёг, 

отражаюuщй банковскую операЦJlЮ во всех её деталях. 

Задачи аЮШИТllческого учёта. 

• полно, llOдробно И операТJlВНО о гражать банковские ОllераЦJlИ на 

бухгалтерских счетах; 

• контролировать банковскис операЦIIИ по существу и по ФОР:'-1С, 

пользуясь данными пеРВ!lЧНЫХ денежно-расчётных ДОКУ"lентов. 

Основные регистры аналитического учёта: 

• лицевые счета; 

• веДОJ\ЮСТИ остатков по счетам; 

• ведомости остатков размсщённых (привлечённых) средств. 

Лицевые счета открываются по каждому балансовому и 

внебалансовому счету по видам учитываемых средств, цеННОС1ей с 

подразделенио! их по назначению и по владельцам. лицевыJ\I счетам 

присваиваются наименования и НО:'-1ера. Номер .'1ицевого счёта 

должен однозначно определять его принадлежность конкретному 

клиенту и целевоыу назначению. 

Номера счетов состоят из 20 знаков, порядок нумерации счетов 
изложен в инструкции Центрального банка «О порядке про ведения 

регистрации клиентов и их счетов в НИББД Республики У збскистаю> 

N2266 от 27 но -5ря 1998 года. 
Лицевые с lета имеют следующую СТРУКТУРУ: 

eCCCCVVVKSSSSSSSS1\ТJ\ТN, из которых 

ссесе - балансовый счёт 

ууу - код валюты 

К - контрольный ключ 

SSSSSSSS - уникальный код КЛllента 

NNN - порядковый ноыер счёта. 
Уникальный код клиента принимается единый для всей 

банковской системы Республики Узбекиетан со сквозной 

нумерацисЙ. Он присваивастся КЛПСI!ТУ при рсгистрации в НИББД в 

процессе ОТКРЫТ:1Я первичного счета, сохраняется за ним в течение 1 О 
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:IC! IIt)C,Il' ~,IKPI,; I IIЯ ВСС'. C'Il' 1 ОН 11 II),L'l,Р:IЩСШI}1 '.О~}1!!l'ГВl'IIНОJI 

:jC>iIe,IblIl)l'IJI, 11 ,!P\IO\!\' K_IIICI!I~ Н JIl)I !IC)lIH):j НС IljlIICB:lIJВ,ll'IC>I 

_11!IIl'BI,IL' l"ll'!.1 i, ]1!L'i! ]ОВ J! ,1 01 ,IB_IIIB,\I{) IC}1 на OCHOB:I!!I!I! 

IICPBI!'I!II,I\ ,jl)K\ \IL'li Н)В IljlOlp,\\I\:II!,I\1 11\ ]l'\1 

B]ojloji )KiC\III-'IJJjl ЯВ.]ЯСIСЯ BI,IIIIIC!--l)jr 11 ~ 

в ,lВ~ '. )к ,С\III_IЯР:\\ 

_lllljСIЮI() L'ICI:\ 11 

IIрс:ща IH:JlIaL' 1 СЯ ,I __ IЯ вьцаЧI1 ИJIJI 01 Cbl_'IКlI К:IИСII 1 у 

'3clIIИСJI В ~JJЩСВЫл счст;)х .lс']аlO] СЯ 10:II,KO Н,\ OCHOBaHIIII 

на, jJIсжащсс ОФОР\I;](':ННЫХ расчс 1 HO-,jСНСЖIJЫХ ,jOK;'\ICIJI()B В 

J1!ЩСRОЙ СЧСГ iа/юсятся сле;jУЮЩJJС рекв!! Ш ГЫ' 

• Н;)!1\1l'lIоиаIllIС :mIlСИОI'О СЧС 1 а: 

• IЮ\!СР BhIXO,lH()ji фОР\IЫ, 

• ПОРЯ:Iковыii !ю\!ср :JJ!ЦСБОГО счет;) ( г С \!аШШII!ЫЙ lIor-IСр). 

• КО,'1 11 !Ia!J\ICHOBaHl1(': банка, КО] орос с()ст;)вил Jlицсвоii СЧС!: 

• IIС1"!СР :]IЩСIЮГО C'Je га KJJlJCIII а J 1 еl () 1I;)11J\ICHOBaHIIC: 

.IЮ"IСР ОtJСIУЖlJваюшсго счеl бух] ;):lТcpa, CI'O Фа\IJ!,В!Я, 11\IЯ, 

отчество, 

• ;:щта оnр;)БОТКII. 
• ;131 а IJOC;IC,~HCfO ;JВIJЖ(':/J!IЯ lJO СЧС 1 у, 

• СУ\1\!З осг;)тк;) Н;) H;)lJ;).'10 :ЩЯ: 

• су\ш;) ОСТ;)'I К;) Н3 КОIIСI\ ;щя: 

• но,,!ер 110 порядку прово;хок: 

• 11O\ICP :ЮКУ\IСlпа; 

• фОР:-'Iа расчста II:Ш po:~ (ВИil) OIlсраlllШ. 

• НШIСР банка-КОРРССПОН,1СНТ;) lJO ]\IФО; 

• суч:\!ы оборотов по ,'хсбету, 

• Су \!\!Ы оооротов по кре,l!11У, 
• оощиii IП О]' оборO'l ОВ lJO :IСОСТУ; 

• оБЩJ i JП 01' оборотов ПО крс:щту. 
BblIJJJCl\l1 113 

Вhцачс K_II!eIII:l\1 

110 су\!\!а\1, 

JIIJJ\CBhIX СЧС10В II;r O'lOBJJClIlIblC на КО\!Г1},ютсре ПРИ 

по;\[шсюш JJ II! га\lIILl\IJI оанка НС ОФОР\I:IЯIO 1 ся 

]IРОRСДСННЫ\1 110 КРС,']IПУ, К ВЫIШСК~Ш IН ,llЩСВЫХ 

СЧСГОВ ;IO:I/i\HbI ПРII"'ШГ;)ГЬСЯ II)lИ;IO/i\С/I!IЯ, на ОСНОВ;)ШШ j,OTOPblX 

совершсны "ШИСII по счсту, 

На :101\) \!с/пах. IIРИ:IШ';!С:-'IЫХ к ВЫШ!СК<\\!, 

проC'J аН,'IЯ'] hСЯ lIIT:l\lII, а 1 акжс Ka:ICH;\3j)JIblii ш ГС"IПСJlh паты IlрOlЮ,lК1I 

;.\OKY"IClil<l IIO -'IIII\CBO\IY СЧСГУ, ССН! JI<I дага НС COB!!<I;jaCI С ,'J,аП)11 

ВЫIШСКl! ;jlЖУ\IС!! 1 <1, III 1 a:-'1II 11рОСl аВШIС 1 CJJ 'IO:lbKO на ()СНОВНО\! 

Il)Ш;ЮЖС/I!!II К BhIIJJJCKC, 



выIIскII ВЬЦШОIСЯ lJLи раСПIIСКУ лица:\!, !I:\lеющи:\! IIpaBO 
IlepBoii !I:Ш !JТОРОЙ 1 ЮДIШС!! IЮ даШЮ:\1У счету, ИJIИ их 

IIPC:IC J аНJ!те:IЯ\! 

1 IOРЯ:J,кс, а 1]0 
lJO ,10ВСРСI!IЮСТ!I. офор\!.lеl!!!ОIJ н ::- с 1 аНОН:lеНIЮ\! 
~аЯВ:IСНllj() К.lиеНI<l чсрсз аБОl!еН'IСКIIС ЯIШIКI1, бсз 

росписи 

В СIучае утери клиеlПО:\1 выписки из лицевого счета ее дубликат 

:\южет быть выдан Kll!eHTY только с IШСЬVIенного ра'зреШСНI1Я 

РУКОВОДll1е.1Я банка 11.'111 его -за~!есппеля по -заявлению клиента. в 

KOTOPOl\1 он обязан УКа'3ать ПРИЧIIНЫ утраты ВЫПlIСКl!, 

РУКОВОДlпеJlе:\! и j'лавньш БУХI'аJIтером преЩlРIIЯТ!!Я. 

части дубликата дсластся наДПI!СЬ: "Дубликат 

______ 20 Г.". 

подписаННОС\IУ 

В титульноli 

ВЫПl!СКИ 'за 

Дубликаты ВЫШIСОК 11'3 лицевых счетов получаются посредство:\! 
ксерокопии, 11 завеРЯЮ'IСЯ IIOЩIИСЫО и печатью банка. 

После выдачи или высылки выписок клиентам бухгалтеро;\! 

лицевые счета подбираются в возрастающем порядке номеров счетов, 

внутри - по натам. По окончании месяца он!! БРОIlIЮРУЮТСЯ В таком 

порядке в пачки по ба:Iансовым и по счетам непредвиденных 

обстоятельств и по описи 11Омещаются в текущий архив не по'зднее 20 
числа следующего месяца. 

Ведомость по счетам первого, второго порядка, лицевы:\! 

счета,,!, балаНСОВЫ"1 и внсбалансовым счетам (ведо;-,юсть остатков по 

счетю! кредитной организации). Ведомость составляется ежедневно, 

По решению руководства банка ведомость остатков в разрезе 

:нщевых счетов по счета\1. требующим конфиденциа"'IЬНОСТИ, 

составляется отдельно. В общую ведомость остатков включаются 

IIТОГИ по этим счета,,!, Ведомость остатков по счетам ведется по 

специальной форме. 

Синтетический учёт - это обобщенны, учёт. Он обобщает 

данные аналИТ!lческого учета, 

Задачи синтетического учёта: 

• группировка данных аналитического учета по опредеrённым 

признакам (счета;\! lIервого и второго порядков); 

• проверка правильности ведения аналитического учёта. 

Сгруппированные данные синтетического учета используются 

для ана.lиза и упр:шления банковской деятельностью. 

Г.lавная книга (синтеl ический учет) преn,ставляет собоli 

1 РУIlIlИРОВКУ данных счетов ВСIюмогательной книги по балансовь!\! 

счеТа\!, 
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\lа 1 сриа:Iа"1!I ГIаВIюii кнш 11 (сшj 1 С'! I1ЧССКlJ!'l) учt:'I а) ЯБ.СIЯЮСj ся 

О ежс\!!св!!ыс оаJIа!!сы осга 1 ков счt:тов, 

О свос'!ка 060ГЮ 1 он !1 оп а 1 кон [10 oa:JaHcOB!,I\l C'jCJ CI\1. 

О :-.!сеячныс. KBapTa.'Ibl!bIe jj ГО:lOные са.ТЬ,10ВЫС оБОРО1 вые 

Bei\01\10C111 
О кассовыс журналы по IIРИХО::lУ и pacxoJ,), кассы, 

О ведомость отчислений в местные бюджеты. 

Еже.lневно ПРОГРЮ1МI!ЫI\! путем IIрсдставля!Отся сводка оборотов 

и остатков счетов с )'ка'З,IНI!С:-'! номсров балансовых счетов, 

ha"l:-.!енов,\Ния счетов, входящис остатки обороты по дебету 11 крелиту 
и исходяuщ(! остаток по каЖ;J,О~lУ ноыеру счета. 

1.10. Порядок проверки вспомогательной и главной КНИПf 

Контроль записей в mщсвых счетах ПРОИЗВОДJJТСЯ 

БУХI'алтерскими раБО'llшка:-.ш, КОГОрЫ1\1 I10ручеllО ведение 1ПIХ 

счетов. При этом проверяется, все ли заПИСII в лицевых счетах 

обоснованы соответствующими ДОКУ:'.1ентаыи, прошедшими контроль 

со стороны полномочных работников банка и поюшсаННЫМIf ИI\IИ 

при ОфОР~1ЛСНИII операций, правильно ли перевесены н ЛJщевые счета 

соответствующие реквизиты и суммы ДОКУl\lентов. 

Проверка записей в лицевых счетах, производится путем 

пунктировки суым записей документов по дебету 11 по кредиту с 

ДОКУ\!СIпаi\!И, ПОСТУПИВШИI\!И ВНУТРИ банка, а также с 1лсктронныl\lи 

платежныl\!и ДОКУ~lентаl\1И, !lОСТУПИВШИ:\1И из других банков 

ВХО.Jящие остатки в лицевых счетах проверяются путем 

сопоставления их с BCДO~lOCTЫO остатков по лицсвым счс гам ,а 

предыд':лий дснь. 

Исх )ДЯЩ!lС остатки лицевых счетов проверяются по ежедневной 

сальдовой ведомости IJYTel\1 сопостаВJlения: HO;\lepa СЧС'I а, 

наименоваНIIЯ счета 11 исходящего остатка который СОJlостаВJlяется 

с остатком в лицевых счетах. 

ЕЖСilневный баланс остатков составляется после проводки ВССХ 

J(OKY:'.ICHTOB по mщсвы:\! счетаl\l. Правилы!Ость состанлсния 

ежеднеВIЮI'О баланса проверяется pabeHCTBO:-'1 итогов остатков 

активных 11 пассивных балансовых счетов. Остаток пассивных счетов 
состоит из остатков СЧСТОВ обязательств плюе остатки счетов 

капитала. ОстаТКII основных счетов непредвидснных обстоятельств 

ДО~1ЖНЫ б~,IТЬ равны остаткю! контр-счстов. 

4Ч 



]"I,I,IHl' ;Ю,'l1JJ!СЫ,I<1С 1 l'H :, !,:BHI,I\1 \1Y,\]',I,]] l'j't1\j!1 )1\ !\()IЮ:О!] с':]С\Т 

t)~lIr}(~l 

1.11. ИСllрав.lСIII\(' ()[[шi)О'lIlЫ,\ заш!ссii н i)~ '\[ а.I 1 ('река:\! ~ '1(; гс 

в 1 :IJI1HblX I[ ВСIJ()\Ю]'Э j l'IblIblX БУХI <l,'JТЧК!\I!Х KJI!I]'<lX. J J ,I!-;;':,l' 

СЖС:lIIСННЫХ БJ;JТШСIХ 11 :1111\L'l1blX счС'rах, HII!\aK!!'\ JlСIJРТШ:IСНI1ji !!С 

.J,ОlJус!\астся, 

1Т1lljlСЩТlе'J ся llllO!1 ИJ(),l!1 1 1, !!CI]paB,leHII>I IJ\,] С\1 110, \'11 1С Il)!\ !1 

]JO]IIХШО!\ Су \11\1, а 1 ТI!\же ]]ри IIО\ЮЩI1 KoppeK'll1pYJOlIleii ж!1.l!\ОС!!! 

1 IcреI1еЧТlТЫВJТЬ :Jlщеl1ые счета 11 ДОКУ\1СJI 1'1,1, Н СВЯ Ш С 

ВЫЯН:IСШIЫ\Ш ()ШJlБКJ~1![ laIlрещае] ся, 

ОШllбки В ,Т\I1ИСЯл, I1hJ}iB;]eHJIblC после ',ТlК,lюченш! OIIСРТlI\lЮНJIОГО 

.J,НЯ 11 сос 1 аВ;lенш! aa,IТiJICa, :IО;]ЖНЫ IIСI]ран;!я] 1,СЯ обра J Bbl\!l! 

IШIlIСЯ\Ш 110 тел! счета\!, ]]0 КОТОРЫ\I сде;Jаны IIепраВ!I:IЫlые 

'за1ШСII (:\lеТ<1.'1О1\1 обра ПIOj'() сторно), Н;} ОСIЮВТШIIII состаВJlяе:\IЫХ 

J!СПРJI1I1 rC:IblIblX opi\epOB СIIlICТlние со СЧС'I ОН В TaKIIX С'l)"!ТlЯХ 

I1РШПНО:ll1ГСЯ бсз сопэсия K;]IICH ГОВ, о ЧС\! необхо:ПI~1O указзть в 

:lОГl)ВОРС на банковскос ООС1УЖl1ваНI1С, 

1 IcIJpaBI1TL:rbHbJe ордсра ДО~lЖНЫ СОСТJВ:IЯТhСЯ в чстырех 

~К'301J];!ярах, JП которых IJеРВЫ!1 ')К'3еыпляр сr)'ЖI!Т ОРДСРО:\I, BTOPOli 

11 ГРС 11lli 1К'3С:\!11ЛЯРЫ ЯВ,I}iЮТСЯ УВСДО1\IЛСНИЯ\1l1 Д-'IЯ КПlIСНТОН 1JO 

:~сбсг()[юji 11 кре.111 ]ОВОЙ ,аllllСЯ:\!, а чствертый JK ,С\!l]J]ЯР l1СТJС1СЯ Н 

ордсрноii книжке КНl!жка .\о,]жна храниться)' l';laBHO!'(J бухгалтера 

и:ш е]'о 'за~lестителя, ОР,lсра НУ1\IСРУЮТСЯ ()'J :~e:]blIbl\lII от других 

;~OK) ;\ICHTOB ПОРЯДКОВЬШI! lIочеjЫ~III, 

В тексте JJспраВJI1С:!ЫIOГО ОР:lсра до;]жно оыгь ) KTHJHO, КШ,1а JI 

!JO К;1КШIУ док)':\!сн]) бы"а ДOJ1) щсна J!спраВИ;!Lная ,a]]I!CL, а сс]]! она 

BЫ3~ ша заявле1ШС:\! К;Jllен j'J, го :1С;lас'] СЯ ссылка на ~ r о '3аЯШJСНllе 

11)111 по:\! на оборотс чст13СРТОГО )К'3С:\1Пляра Оlцера ОЛlсчастся, по 

чьеii вине /lОJ1ушсна ошибочная '3аПJICЬ, указывается должность JI 

ФТ1,!II:JIIЯ I1СПО:l1JJj] сля, а J ~lкже }IJjnJ, про кон 1 PO:lllpOBaB]]!e1'O 

l!t:]lра1311,IЬНУЮ ,al]J1CL, 3Тi}iВ:IСl!ШI, IJOСJУЖ]!БШIIС ОСl!О!3ТШIIС:\! :1.IЯ 

сос гаВ,lСШIЯ IIспраВII ГС.IЫIЫ, ордсров, ДО:]/КВЫ храВIIТЬСЯ R 

:lОКУ;\IСlпах при Оjцерах, 

13 ,'1Jщево\! счсге IIрОГI1Н Ш]JJ!60ЧНОЙ З,lПИСII, СУ:\!1\!;} K010poii 

БЫ.l<! Н11OСnС,1СГВllll СIОрl!llрОR~ша, обя ,ТlГСЛЬJIО .10:lЖН<! быт], СДС.lаН<I 

ог:\!стк<! "СТОРНИРОВТlНО" с YK,HaHlle\! даты I1спраВ!ПС,lhНОЙ заПJ1СII 11 

llо:\!сра IIСl1равИ1 C1blIOrO Оjцсра, ()-1 :\lетка эта ,ансряс гся ПОДШIСЫО 



иHIВHOГO БУХПl.Тпера J!ЛИ его ЗШ\IССПП'L' 1Я (начальника отдела), 

lIOЦПlICавшего I!спраВJ!тельный орлер. 

По.1Ь3УЯСЬ КОШIЯ\Ш !lспраВiпе!IЬНЫ\ Ор,'(еров, остаНШI!\!i!СЯ в 

книжке, п;шныi'i БУ\.Iа.тгер ведет учет ОШl1бок Б работе СОТРУЛНIJКОВ, 

!Iзучает причины ошибок и IIРИНИl\шет \IСРЫ к ~лучшснию работы По 

электронным платежам исправления мемориальными ордерам!! 

катсгорически 'Запрещается. 

1.12. Хранение бр.галтеРСКIfХ документов 

Банки обязаны хранить первичные учётные докумснты, 

регистры бухгалтерского учёта и бухгалтерскую отчётность в течсние 

сроков, устанавливаемых в соответствии с llравилами оргаювацип 

государственного архивного дела, но не менее пяти лет. 

Ответственность за правильную оргаНJ!зацию 11 соблюдеНllе 

установленного порядка хранения бухгалтерских документов 

ВО'шагается на руководителей и главных бухгалтеров банка. 

Руководитель 11 главный бухгалтер должны ПрОlIнструктировать 

сотрудников банков 11 вневедомственной охраны по 'пим вопросаl\l, 
распределить и закрепить за сотрудниками определенные места для 

хранения документов в шкафах и других хранилищах, установить на 

случай необходимости порядок I! очерёдность выноса документов в 

безопасные места. 

Сформированные в установленном порядке 11 сброшюрованные 
бухгалтерские документы за рабочий день после составления 

ежедневного баланса и проведения сплошной проверки передаются 

на хранение в архив с ограничением к ним доступа, 

В архиве документы текущего года J! года предшествующего 

хранЯ'IСЯ отдельно в ~ еталлических шкафах (сейфах). 

После сдаЧIl годового отчёта документы j'ода, предшествующего 

отчётному, передаются в архив для хранения на общих основаниях. 

Порядок хранения документов постоянного пользования 

(юридические и креДlIтные дела, договоры, контракты, срочные 

обязательства и т.п.) определяются руководителем банка и главным 

бухгалтером, имея в виду обеспечение их сохранности. 

Бухгалтерские (мемориальные) документы хранятся подшитыми 

'3а каждый раБОЧIIЙ день в возрастающеl\! порядке номеров 

дебетованных балансовых счетов. Подборка докуыентов 

осуществляется раБОТНIIКОМ, на которого возложено формирование 

5\ 



,J())\\,~JL']Пl1В ,iШi 

,'~l)l] \ L' ]\,:с' ] ',' я I ;;()]1:-! J :j'l1Kl J i J \''? \1 С\Н )риа,:]ы!ы\ ,H.J,'Yi\Jt: Н J ()!3 1 J() 

,:,!Ч!;,[\!. (!ll1[1\i::P\C\li,J\i .]:1" ]]CPC,!<l'JII I:Н(!ЮР\:~\I!JIJI EJJ l):'paCiuIK~, ;1Р:I 

)Jt)"! :ll)!<:';l';::f~; 1:()\l('ill~Н{JГL'Я!~ Iiar!K: :~\ICl'1(' \..' JCH],l\II~ i1'\ ill)~]I.-'lltlа 

Локу \ JC]] j Ы. 'Ы граГIJ КЗЮЩJIt: по ~lc6c] У L' ']l'] а Go. ]i:C о.]ног() С'Jёl ~:. 

JЮ\JL'Щ:1Ю гся н KOHI!e ]IаJIКИ. Brlcpt::m .'J,(ЖУi\!СJП он по !3l!соа,:ТСШСО!3ЫI\! 

L'IСIЗi\! 

В l)l:iC 1I,IIblC 1]31])\11 !Il1;,]I]lm,!j()]'ClI K,lC(OHI,]C .}OKY\!CJll],]. 

:iOKY\!'.,:!: 1 j,J !Ю BK,I~Ц~:\1 ,!blr.-.,\ЭII. 110 KPC,1111 а\! I'H,IJIB]I,\ya;]j,]Iы\!1 

Jаё\lll;IIка\i. JJl) ОiIСР3ЦШj\J L' ,Jp,!] i\!Cla,j,I,I\!JI. lJ!i!iа,I!ОГОli, 110 

X035iiicTBCJ!IO,!\! I! :iрупr:-! ОjIСР~ЩI!:1\1 nаш:а, с P:1J:I!!,!]j),j:-!]j СРОК3i\Ш 

храВСJIlIЯ, 

СБРОl!Iюрованныс J\ОКУ\IСIПЫ IIOJ\СЧJПЫВ3ЮТCl!. I! CYI\!!\1<l IIX 

сверяеl ся с !1 ГОП1i\1 оборотов ,10 060POTJ!oii ВС;Юi\IОС Ш, ЕСШI общие 

IIТОГ!! !J JПОПI IIО пачка,,! IIС совпадают, 1 о I1рOl13!ЮДI!ТСЯ выверка 

;lOKY:-lентов !! оборотов по ()т;~е,:]ЫjЫ;>'1 балансовым счстам. 

J\10roj)I!<l,lbl;;,IC ДОКУ;\IСН гы J! i~РУПIС ;1Оку\!снты по 

iJнса,лаН-:ОВЫ\j l'чста\1 (КРО\1С ;IOKY~lCHTOB. УЧI!тывас~!ых в ЮlJ!гал 

хr;,НII,СНlша I1СНi:ОС,?СЙ) по;(БJ1раются в во'зраСТЗЮЩС1\1 порядке 

!Ю:\II';:'О[) ОТДС,lЫЮ lIO дсоеТуйIЫ1\! и кредитуемы;\[ ВIIсбалансовым 

СС;Сl а,,1 (счета:\! непредвидснных обстоятельств), ПО1\jещаются в 

,'\(ЖУi\iСНТЫ ;~НЯ ПlХЛС МСМОРl!альных докумснтов по балансовым 

с'!е Г;~1\l i~ 6РОiJlЮРУЮТСЯ В1\lесте с ни;\!!!, 

Дш\~ \ieHTbJ по внеба,lJНСОВЫ\! счета,,! ']акже IIО;\СЧJJТываются. 11 

СУ:-'::-'IЫ нх свсряюгся С OOOPOTHoii ВС.'lOчостыо 
РаБО'1IШ;Ш, на которых ВL)'J,lОЖСНО фОР:\IJ!рова]шс :10К)'ЫСНТОВ, 

д(ыжны 1 ЩJТС,'1ЬНО провсрять НJЛlIч!!е в !I!С:\lОРН<lЛЬНЫХ ордерах, 

IшеЮЩIIХ I1РI1ЛожеIШЯ, ССЫЛКII на количество приложеНJfЫХ листов 11 

jJа:JIIЧiIС са,\lIIХ I1РJI;IOЖСНИй. 

ДСКУ1\!енты за истекший дснь после проведеJlIIЯ КО!ПРО.1Я 

:И,'JЖНЫ быть осjJOР:\ПСНЫ в ука З:lННО:-1 вышс IIОРЯДКС ;1 НС по ЦНСС, 

Чl':\1 нз (',lС,lУЮЩI!iI ;~CHЬ ПСРС;IJJlЫ В ар'шв. До утра с.1С,'lУЮЩСГО ,1НЯ 

IIссброшю,юваНJlЫС J,oKy;\!eJlТbl lЮ:JЖI!Ы лРJJll1'l ],С}! ОО}fз;пеJlЬН() 13 

НССГОjХ\Сl\Ю\! шкафу. 

Ila лицевой стороне IlaIJКИ сбршшорова'ШЫХ 

,lОКУ;\1СJПl'В ука3ЫВJЮТСЯ л:аНJlЫС о ,'(ОКУМСН ГйХ, на:\О)lЯЩJIХСЯ в паlIКС, 

JI \Ъ}! ГЬ ,IO]\У~1СНГ ;\IОЖIЮ ЛИШЬ ПО 111!СЬi\lС]ШЫi\! ] рсGоваН!1Яl\1 судебны\ 

11 C:~Ccl(, гвенных органов, ВЫШССТUЯЩСI о 6<lНКЗ, Офl)j1:\1J!В акт I;ЗЬЯТ!1Я, 



Ра()О'! Ш!КI!, на которых в()'иожено хранение документов, 

о()я'шны обеспечить ПОЛНУЮ их СОХJХШНОСТЬ. Они не имеют права 

лопускат!, ко! О-:Iи6о I!З других раб01НИКОВ к ПРОС1,1(ПРУ ;10KYMCHlOB 
бсз р,ВРСIIJС}ШЯ Гlавного бухгалтера, его за~IL'L'ПlТеля I1,IИ начальника 

отдела. 

Заявления клиентов об открытии им счетов со всеми 

нсобходимыми докумснтаi\1И должны храниться в отдельном деле по 

каЖДОl\lУ клиенту, никаких ИЗЪЯl ий ДОКУl\lеНl0В и 3 таких дел не 

допускается. 

В это же деJJO IIомещаются JJереПlIска об изменеНlI1I права 

подписи и докумснты, ОПРСДСlяющие полномочия на 

расrюряжеНIIе счеl0М, заявлсния обя'щтсльства об 01 крытии ссудных 
счетов, а также КОПJJI! распоряжений 06 открытии счетов. Каждому 
делу I1рисваllвается тот же номер. ко'! орый присвоен депозитному 

счету до востребоваНJlЯ. 

Хранение документов по юридическому оформлению счетов 

возлагается на главного бухгалтера или его замеСТIIтеля. Эти дела 

должны храниться в запираЮЩIIХСЯ шкафах. Действующие образцы 

подписей должны храниться в запирающихся картотеках у 

операционных работников. 

Утратившие силу документы по юридическому оформлению 

счетов остаются в деле, но перечеРКl!ваются крестообразно и на них 

делается OТI\JeTKa о ЗaJ\lене новыми документами. При замене 

карточек с образца)\\и ПОДПllCей один !IЗ 'Экземпляров утративших 

силу карточек ПО:\lещается в дело по оформлению счета, а остальные 

экземпляры уничтожаются. 

Все :\1атериалы бухгалтерского учета (мемориальные документы 

и лицевые счет~ за истекшие ~lеСЯI\Ы II пг,) до сдачи их R архив 
банков ДОЛЖl ы хганиться в текущем архиве бух!'. лтерии, 

оборудоваIШО:\! стеллажами и железным!! шкафаМII. Этот текущий 

архив находится в ведении спсциально выделенного работника, 

ответственного '3а сохранность документов. 

Этот же работник ДО;Iжен Be;.l.aTb документаl\lИ, храНЯЩИl\1ИСЯ в 
бухгалтерии в несгораеl\IЫХ и железных шкафах при недостатке ~lecT 

в хранилище. 

Справки по iJ,oKYl\1eHTa~!. хранящш\!ся в хранилище, 

бухгалтерии и текущеl\l архивс, наводятся в ПРIlСУТСТВИИ 

работников, на ответствеННОСll1 которых находятся документы 

кассы, или работника, ведающего теКУЩII;\1 арХ!!ВО:\I, по 



l'гсОl)ва!!IIЯ'.I, IllЦШlсан!!ы\! [,laBIJbl\! О) \ГС1,'I]срl)\; 11,]11 С] О 

\~1 \IC-: ПI lC.1C"! (наЧ<l.lhН!IКО\i ()T.·IC:]<)) С\)] Р) IHIII-; б:.шка. lЮТ\ ЧIШIIшii 

р,\ ,Pl:!jICI!IIl: на 1J~1ВС~IСНIIС СllР:ШК!I. ;Ю.1ЖСI! р:\оо га 1 ь В I1pilC) те ГВIIИ 
I-;a(-:;Ipa 11:111 работника. ВС:lаЮЩl:ГU гск;. IIllI"1 ajlXIIBl)\I. .'11111,1. 
О1В(]СТВСIJНЫС за J,OK)''.IC!!Thl. обязаны Сl(.ЩГЬ за T(\I. ЧI'uбы 

С01 РУ;~НIIКII, ;lOllущенные :ля наведения CllpaBOI" не IIP0I! \ВО.'J.I!Л!! в 

;J,OКУ"IСrпах никаких IIСIIраВЖ:НIIЙII наДlIIIссii. 

ВЫ:lача "IC"lOplla.lblJblX :~ОКУ~lеIП()В 11) K.la.1-0Вl)jj I1 гt:к)'щс] О 

архива ПрОl13ВОДIПСЯ IЮ ПlIСЬ"lе!!IJO\I)' pa-зреШС!!I!!О l'n;ШНОl'l) 

бухт. I гера. К конщ раБОЧСI'О ;щя .1oK)'\!e!! I ы ;!О.IЖНЫ бы] Ь 

оБЯ1С1ТС.1ЬНО ВО1вращсны. 

J-1'ЗЪЯТllе :'IСi\юриа,lЬНЫл Л,ОКУi\lСН гов 11)1011 !ВО;lJПСЯ 10.lbKO с 

])<1 \РСIIIСIJJlЯ РУКОВО,llПСЛЯ банка 110 ПlIСI,i\IСННЫ'.! 1 рсбоваJШЯ1\1 

c)'.leOl!blX !! СjjедствеllНЫХ о]ханов ШII! вышсстоящеl'О банка. 

J I 1LЯТl!С Д()КУi\Н~IПОВ по вкладам допускается ЛIlШЬ по требования:vl 
судебных ИЛИ следственных органов в свя'Ш с уголовными делами. 

ПРII IIЗЪЯПIИ ПОДЛIIННОГО документа составляется в лвух 

ЭК3С:\!П.1ярах аКl ИЛI! про 1 окал 113ЪЯТIIЯ '~a IJO;~Пl1СЯI\II1 РУКОВUДllтеnя 

банка шш его заl\lеститеJIЯ, главного бухгалтера I! представителя 

ор] ашваЦJlИ, для KOTOpoil Iвымается документ. В акте или 

I1POTOKQ.lle должно быть точно указано, по чьему требованию и 

ра'\решеНIIЮ ПРОIIЗВОДИТСЯ изъятие. 11 какой !!l\leHHO ~JOкумент 

IIЗЫ~lается. Второй экземпляр акта IIЛ!! Гlротокола вручается 

указаННО1\lУ Ilредставителю. 

На \1Сст() 1I1ЪЯТОГО ПОДЛJIНIЮI'О /lОКУ1\!СJпа помещается 

заверснная главным бухгаЛТСРО1\1 КОПИЯ докумснта. llСРВЫЙ 'жземпляр 

аК1 а IIЛI! протокола I! требованис на IВЪЯТИС докумснта с распиской 

jJJща. получившего ПОДЛИННJ,IЙ документ. Об l! ЗЪЯТlIИ главный 

БУХI'аJпер деnает 1а евоей ]]( дП!!сыо на)(ГIIIСЬ на оБJIожке Ilапки е 

}(ОКУl\lеlпа1\!I1 

Краткие выводы 

Основным 1аконодательным ак ГO~1 в облаСТII бухга-'Iтерского 

учёта на теРРIlТОРI!И нашей Республики является 1акон Республики 

УзБСКJlС ган «О БУХПJЛтеРСКОl\1 учете», ПРИНЯ1 Ыl1 В 1996 г. Он 
устанав. Iивае г еДl!ные 1\IСТОДОЛОГllчеСЮIС основы бухгалтсрского 

учёта 11 отчеТНОСТII дnя преДПРИЯТIIЙ и ОРI'аНl!заЦl!Й He'~aBllcIIMO от IIХ 

I10дчинёННОСIII )! форм собствеШЮСТII. 



2. БУХ]'алтеРСКIIЙ учёт в ()анках 

3K01!o:-.шческого развития представляет 

]]а COBpeMeHHOl\! )Тапе 

co()ojj 1I1IформаUI!lшныil 

I1ОГОК О Сl)СТОЯНIIII 11 ;JВl1жеНIIII 11\1) ЩССl ва банка, ;rснсжны, 

CpC;JcTBa\., креДI1 ГОН, ФОНДОВ, О paC\O;Id\ 11 ,jо\(одах, фI11ЫНL'ОВЫ' 

ре'зультатах, фОРl\llIруе:\!ый с целью УI1РdВ.IСНIIЯ, контроля, ан;ыиза 11 

планирования уставной деятельности коммерческого банка 

у ка заJlная информация нсоБХО;JIIма не ТО.1ЬКО банку, но и его 

учредитеЛЯI\l, инвес ropal\!, наЛОГОВЫl\1 Сl)'жбаl\!, прочш! 

заl!нтересованным организациям I! лицам. 

3. ГлаВНЫ:--lII задачами бухгаJ]терскш'О учёта в коммерческих 

банках являются: 

обсспечение контроля за ИСIIOльзоваНl!ем собственных l! 
привлечёННhlХ источников (ресурсов) банка и управление ими; 

lIOСТОЯI!НЫЙ контроль !! анашв ;.l.оходности банка через 

запланированный уровень рентабельности I! ЛИКВИДНОСТИ на б3'3е 

информации о размерах полученных :10ХОДОВ I! произведснных 

расходов; 

обеспечение контроля за наЛllчием IJ движениеl\l имущества 

банка и прочих материальных ценностей; 

формирование полной и достоверной информации о состоянии 

расчётов, ценных бумаг, обязательств, финансовых результатов, 

резервов и пр, 

4. Предмет бухгалтерского учёта рассматривает объекты, 

обеспечивающие и состаВЛЯЮЩllе уставную деятельность банка Их 

четыре - хозяйственные средства и их раз~1ещен!!с (основные !! 

оборотные); ресурсы (источники обра'30вания) хозяйственных 

средств; фУНКЦlIональные обя'занности банка (уставная деятельность 

- процесс осуществления услуг); финансовые результаты уставной 

деятельности, 

5, Под методом бухгалтерского учёта понимаются основные 
правила ведения бухгалтерского учёта в банках, Ими считаются 

типовые элементы ыетода бухгалтерского учёта: документация и 

инвентаризация, счета!! двойная запись, баланс!! отчётность, оценка 

и калькуляция, 

6. В мировой практике бухгалтерского учета и в 

I\Iсждународных стандартах учета выссто синтетического учста 

применяются так называеl\lые Главные КНИГII, а вместо 

аналитического учета применяются ВСI10J\lОI'ательные книги, 



7 lkР,JllЧ";,IС C)YXIZ1,IICJX!\]IC l"lL'Р~ЩJIJI lПРLl;'!,Z\!L)IС>I " ILlI' 

li~lsblHaC\J()ii "(:II\;\I\)ГLlГС,lыюii Ю!IIIL', в l'()lOPOjl I'P\llll~\ СЧ"IОН 

\)ОССIIСЧIIВ<IL'1 ,lCJ<l IЬНОli JlНФ\)Р\ILlllI1Сi'I, ,\ 1, Г I<lHHOJl I'НIIГl' \)1 Р<lЖ;\Ю 1 С>I 

L'\'\I\I~\Pl!blC ,l;\Hl!hIC II() Cia,I,lflCO"I,I\j С'!СТ<I\] ПСРВОJ'() II\Jj1Я,!ка <. "ll'Ia 

1 ,lClBflOli KHJjIII 111) ОIНOlJ!СН!1Ю К счста\j BC!!O\IOI'a1 c,]J-,ноii I'НJlГ!1 

ЯВ,lЯЮТСЯ как оы кон ГР\1:IЫ!Ы;'\Ш счста\!I! 

Х, В ОГ,IIIЧJIС от :lРУГИХ хо Jяiiств) ЮЩIIХ суОъеr.:тов банки 

СЖС;JНСВН\) C\JCI~m,'1>I!OI' БZ1n<lНС с I!C IblO 0I1сраГIШ11О1'О КО!ПРОJ!Я, 

управ.rlСНIIЯ II :111<1,'111 ),\ cBocil .1ея rC:lblJOC 'И 

У, OCIJ\1BOii 11l1C I росния БУХI a,IТCpCKOI'l) учё 1 а в банка\. ЯН. IЯС 1 ся 

е,~I!I!L!Я СI1СГОIа СЧl'Т()В СIШГСПIЧL'СI,l)! О учсга, Г,С L<ll,:IL!!! СЧСI0В 

г,УХ1'аЛ1ерсr.:ого УЧСlа в KOl\I\ICP'ICCKI1X банках Г'ССIIуБJII1КИ 

У'36СЮJСТLlН». П,'lан счстов IIСПО:l!;зуется ЛЛЯ отраЖСНIIЯ собствснных 

II lIJШВ:lсчённы\. CPC;lCI в БZIНка I1 их ра3:'lещения в кре;:оп ные jj ДРУПН~ 

аКТlIвные OIIepaJ\JjJl, 

1 О, Баланс ВХОДJП в состав синтетического учета I! ЯIшяется 

1 'лзвноii КНIIгоii 
11, с llе:JЬЮ У\lеньшеНJIЯ ошибок при COCTC!B.1C!l1l11 

корреСllОfцеНJlIШ счетов все совершаеJ\lые хозяйственные опсрации 

lIOдразделЯIO'J (грушшруют) на четыре пшз (внда) по отношению к 

балансу. 

12 С! рук гура КО\I~lегчсского банка должна отвечать 1'С\I 

ФУНКЩJя:\I, ВЫПО.'1НСНJJе которых пред) о!Отрено У С1 йВО\1 банка, 

НсоБХОДIIТ\IЫЙ Hal)Oj1 llХ Hai\! уже ЗIЫКОТ\I: расчетные, кассовые, 

кредитныс, ДСIlО'ЗIП!lые опсращш, операНИI! с I!еННЫl\Ш 6Y\laraJ\lJ1 11 

пр, Для выполнения пеРСЧИСJJенных ОПСрL!Шlii в банке СО'З,1С1ЮТСЯ 

соо гве1 СТБУЮЩJJС oT,1e:Ibl с аналогпчны:--,ш наll:'lеноваНI!ЯI\II!. 

13. 'За бухга,lтеРСIШ;\Ш работниками банка закрепляется ведеНllе 

ОllреДСJlеНIIЫХ счетов J1ЛII же ВЫIIОJIнение JТдельных ОIJерациii, что 

ОфОРl\lляется ',~ШI!СЯ:ЧJj в СIIеuиалыюй книге учета распрепе.1еШIЯ I1 

персраСПРС/lе:1СIШЯ счетов :'lежду бухга.1теРСКl!МI! ра60тннка:-.ш 

банка, гдс огражаются JJ ОПI!СКИ переданных IJМ II1ta:-.rпов 110;1 

раСIШСКУ, В СJlучас l1ШJе'Шll работника, деЖl КО'10РОl'0 J1РIJJIII:'lаЮlСЯ 

ДРУГI!М ЛJlЦО,I, Н KНJIrC раСПРСДС1СШIЯ !lС.1ае'IСЯ соответствующая 

запись, РаСПРС.'lС,'IСlше счетов :-'Iежду раБОТНl!ка\ш бухга:ПСРИI! 

ПРШ!'3ВО,lJПСЯ так, что бы ,l,СПО31ПlJые СЧС га IJ ВСС ссудные счета по 

краТКОСРОЧНЫТ\1 КРСДll1 аТ\1 ОДНОГО ХО'ЮрГа!Ы велись O;tнIJ1\! 

бухгалтеРСЮ!J\! раБОТНI!КОМ 



\4. ()р]'ашпация ра60ЧtТО ДНЯ 6у\.га:rтСРСКI!Х pa6lHIOIKl1B 
устанаВоlI1вас] СЯ 

CBOCBPC:"ICHHOC 
С таю!:..! 

!!СПО.lненис 

раСЧСl О\!. 

[ЮС1 упаЮЩ!IХ 

чтооы обеСIIС'J!I1Ъ 

расчс] но-денсжных 

.~OKY\!CIJl ОВ !! () граЖСН!1С !!Х в 6y\.гa.'IТcpCKO\! учете по C'IC'] ai\1 С 

COCTaBJleIlI1e\1 ежеднеВ\JОl'О баланса. 

15 J;анки ДОЛЖНЫ организовывать и осуществлять вну] ренниil 

KOHTPOJlb. обеспечивающий надлсжаЩIlЙ уровень надёжности, 

соответствующий характсру и масштаба\! ПРОВО,J,IШЫХ бухга:IГерских 

операций Кон] роль осуществляется пр!! ОТКРЫТ!I!! счетов. ПГJI!6!е 

ЦOKYMeНl ов к ИСIl0;rненшо. а также на всех 'HaIlaX обработки учётной 
IlНфОРl\!ац!ш. совершения операций !l отражения их в бухгалтерском 

учете. 

16. Ошибки в 'записях, выявленныс после заключения 

операционного ДНЯ I! состаВJ]еНlIЯ баланса, должны IIСlIраВ.IЯТЬСЯ 

обратными записями по тем сче1'а1l1. по которьш сделаны 

непраВ!1льные записи (1I1е1'ОДОЫ обратного сторно). на основании 

составляемых исправительных ордеров Списание со счетов в таких 

случаях производится без согласия клиентов. о чеl\l необходимо 

указать в договоре на банковское обслуживание. 

17. Банки обязаны хранить первичные учётные документы, 

регистры бухгалтерского учёта и бухгалтерскую отчётность в течение 

сроков. устанавливаемых в соответствии с правилаr-ш организации 

государственного архивного дела, но не менее пяти лет. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для са.МОllровеРКlI 

1. Назовите законодательный докуыент в области бухгалтерского 
учёта. действующий на территории Р :спуБЛИК!l Узбекистан 

2. Что является предметом бухгалтерского учёта в банках? 
3. Что является методом бухгалтерского учёта в банках? 
4. Дайте характеристику документу. как методу бухгалтерского 

учёта. 

5. Какова необходимость инвентаризации'? 
6. Что такое двойная запись в бухгалтерском учёте? 
7. В чём раЗЛllчие мсжду активными и IlаССИВНЫl\Ш счетами? 
8. Что такое Главная и вспомогательные книги') 
9. Охарактершуйте ПРИНЦl1ПЫ бухгалтерского учёта в банках 
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] () СКО:JЬЧ) ра ЦС-"Il)) в II"I:lEC l'Чl'Тl1Н КО:\I\IL'РЧССКl)]"l) оанка') 

Н;\ ЮВJП С J!'\ 
] ] CK():JHKO Р;Н,JL'"ЮК н O;!'j;!!!l'C К():\!\JСР'IССКОПJ банк:\') 

J-j,\ЮК!1IС JJ\ 
] 2 ;laiiH:: :\apaKJl::pJJCТlJKY 1!1lJ<1\I :\()'3>!ЙСI НСIIНЫ:\ ОIlсраllиii 

банка 

1:1, ЧТО ТЗКОС ,JlJKY:\ICHTOOOOP01 !3 о:шке'? 

] -+ l Iз:юr.-:iПС UCllOBHLIC J РСО()В,II1ШI К ()РГ<1Н1I'3аIIИI! pai)l)'ICHJ 
:lllЯ I1 :lOKY\leHTOOOOpUJ<l 13 КО\I\IСРЧССКII'\ i)aHKa,,') 

]), Какова UC.!L BH;/!peHHCI'O к()нгро}!>! !3 банках') 

] 6, В каких НСЛЯХ открываются .'Jlщевые счета'? 

Задача 

Бухга:персюrJi учст КОl\шерчс-ского оанка «Востою> ведется е 

НСПО:JЬ30ВaIше:\1 следующих счетов: 

«У ставный каJJJпал аКllIlОнерных банков, сфорыированныii за 

с']ст обыкновенных aKUIIII», 
« Уставный капитал акционерных банков, сфорыированныi1 за 

счет привилегированных акциiI», 

«Резервный фонд», 

«Фонды спеЦllального на'3начениЯ»: 

«Накопительные счета кредитных ОРJанизаЦI1Й IIрИ выпуске 

аКЦIlЙ». 

«Касса креДI!ТНЫХ оргаНllзациii». 

«Кассз обыснных IIУ1IКТО8», 

«Денежные средства R пул!»; 
«КорреспондеНТСКJlе счета кредитных организаций в 

ЦСсl1 ралыI:'l1 банке». 

цКорреСПОН.'IеIIтскне счета банков-нереЗlIдептов»; 

«Средства клиентов ПО брокеРСКIНl опсрацияы с цс!!ны:.ш 

бумагами и ДРУГШ1J! ФинаНСОНhШII аКПIВШ\Ш»: 

«Кредиты, !1()лучеНlIЫС креДJ1ТНЫl\Ш организациями от 

Цснтрального банка» на срок от 1'\ до 30 днсй», 
«Обязательства банка 110 уплате П)JOц\;'НТОВ», 
«Просрочснная заJ,О~lЖСННОСТЬ по :-Iежб,lНКОВСКIII\! кредитю!, по­

"lученны\! от кредитных оргаНII'3аЦIIЙ»; 

цПросроченные !1р()иенты ]10 I\1сж6аНКОВСКИl\! креЩП<l\! 

полученным от креДIIТНЫХ организаций»; 



«ТРСОtшаНlIЯ l;aHKa по начислеННЫJ\! ПРОllентам», 
«Крс,Н1ТЫ, IIрсдостаВJlСJlНЫС 6анка;\! на срок от 31 ;:ю 90 ,!Не!!». 
«Рс,срн на ВО~\IО/кJjЫl: ПОIСрll по кре:ll1Та\!. IIрсюсгаК_1l:ННЫ\! 

()ан KaJ\!}); 
«Средствй фон:~ов накопления»; 

«Депо'шты КО;\I;\1ерческих преДIlРИЯТ!!Й п оргаJlюацпй, находя­

щихся в государствснной собствснности, на срок до 30 днсй» 
«Кредиты, прсдостаВ;1енные KO:'-!i\lерчеСКI11\1 преДПРI1ЯТИЯ~1 11 

оргаН!J3ация, на:-"одящимся в государственной собственности, на срок 

до 30 дней»: 
«Кредиты, предоставленные негосударственньщ 

некоммеРЧССКI1М организациям на срок J~o 30 дней»: 
«Крсmпы, предоставленные физпчеСКI1М Лl!цам-преДПРIIН!li\!йте­

лям на срок от 31 дня до 90 "(ней»: 
«Резервы под ВОЗ1\ЮЖlIые потери по ссудам, JIредоставлеIIIIЫМ 

физическим лицам»; 

«Кредиты, не погащенныс 

и организациями, предприятиям!! 

собственности»; 

«Акции банков»; 

в срок 

наХОДЯЩ!11\!ИСЯ 

«Резервы под возможное обесценение акций»; 

«Векселя банков»: 

«Резервы под ВОЗ1\южное обесценение акций»: 

коммерческими 

в федеральной 

«Выпущенные депозитные сертификаты со сроком погашения 

до 30 дней»; 
«Основные средства бйНКОВ», 

«АморТlI3~ЩИЯ основных средств», 

«Не:'-lатериальные aKTIIBbJ», 
«Хозяйстненные материалы», 

«I1роценты, полученные за предоставленные креДIПЫ», 

«I1роценты, уплаченные юридическим лица1\! по привлеченным 

средствам», 

«I1рибыль отчетного года», 

«Использование прибыли отчетного года», 

«Капитал в управлении», 

«Неоплаченная сумма уставного кйпитала акционерного банка», 

«Рйсчстные докуыенты, не оплаченные в С[юк», 

«Открытые кредитные линии по IIредоставлению кредитов», 

«l'аранпш, выданные банком», 
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ОIIГ~.lс.II!Т~. как]!с i:; Ilji]!HC:jCIIIIbl\. ('!CHJВ ЯiИЯJ\\ТСЯ 

\\,l:I;lJi(()HbI\lll. BIicoa.IJHCl1RbI\lil, НЗЮВII Il' )1, Р,l'.I!IЧ)!l' 

.2 ВЫЯВ;!JL' '\JpaKTCp \\,\.I~IIJL'()BI,i'\ ('IC]'()B aKjJJBIII,Iil. l1:ll'L'jJВlIbI(l. 

ак j )!BHlJ-пасL'!!вI1ы!i 

'3 Опрс.Iс;ште. каК1IС IП ба.'Iан(()вы'( счетов относя j ся к счс Г31\1 
jIC'PBOГl1 I! каЮIС - к счста1\! BTOPOJO порядка, ОБЪ}!СIJJI гс JЫ3ЛJIЧIIЯ 

~IСЖ;JУ I1lj\111 

Тесты 

1. П.гIан счетов - это: 

3) С)ЩН<lЯ CI!CTC~!a счетов аНШIllТllческого учё'J а 
б) с;щная CHCTC~13 счетов сш! ГС1 JIЧССКОГО УЧС'j 3 
В) IIСjlечень OlIjle.le:JCHHbJX счстов, 

2. ПРIIНЦI!lI осторожности 0значаеl: 
а) осторожный ПОJlХОД к JIровсдеНI!Ю опеР3Цllii по сче j 3\1 КЛI!ентов 
б) осторожный подход в выборе юшентон 

13) Р;НУ~lная OIIC!!ка активов 11 пассивов. доходов и расходов, 

3. На аh:ТИВНЫХ счетах баланса баНh:а отражаются: 
а) до,оды 

б) раСХО}IЫ 

в) КjlеДJПЫ 

г) каппта.'1 

д) касса, 

4. Ресурса\1И банка являются: 
3) среДС1ва на акгивных счетах 
б) cpC.JCTBa на паССJ!ВIIЫХ счетах 
В) наличные деньги в кассе 

г) наJшчные ;rСНI,ПI в храНI!ЛШЦС банка, 

5. Счета непредвиденных обс ГОЯ гельств необхо:щмы ДЛЯ 

отра",еIlИЯ: 

а) сре.1СТВ на аКТIIВНЫХ счетах 

б) средств на аКТIIВНЫХ счетах 

13) цеllностей 1I ДОКУ~Jентов, не ВJ11IЯЮЩlIХ на aKTIIB J! пассив баланса, 
JюступаЮЩIIХ в банк на храненис. инкассо ИЛ!! КОМ!IССIIЮ, 



РСКОl\1ск~уе"Iая ли I ('ра I ура 

1. Гве:lеСИ,Шlj. Т 11 Бухга:11 epCKljl! УЧL' 1 11 отчетность н 

банках: 

учеб. пособие 

Дом Гое. 

2011. 
УН-lй 

ВЫСШ:.lя 

392 с. 

ШКО,l:.l 

Высшей 

·ЖОI!О\IlIК!I. м ·II~д. 

школы 'JКОНОМIIКИ, 

..., Селевйнова, Т (' Бухгалтерский учеl в б:.lнках· учебное пособие / 
т. С. Селеванова. - IIзд 2-е, доп. 11 Ilерераб. - Ростов-на-Дону: 

ФеНIIКС, 2005. - 320 с. 
3. Бухга..1терскиЙ учет в ком~!ерческом банке в проводках / llOLt 

рсд. 

лл. КроливецкоЙ. - Изд. 2-е, доп. II перераб. - М.: Финансы и 

статистика, 2004. - 200 с. 
4. Закон РеспуБЛIIКИ Узбекистан «О банках и банковской 

деятельности» от 25 апреля 1996 г. 
5. Закон Республики Узбекистан «О 6ухг:.lЛТСРСКОМ учёте» от 30 
августа] 996. 
6. Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан от 2] 
июня ] 997 г. H~ 61 «О бухгалтерском учете и отчётности в банках 
Республики Узбекистан». 

7. План счетов 6ухгаJl1 ерского учета в КО~lМерческих банках 

Республики Узбекистан, утверждённый Центральным банком 

Республики Узбекистан 17 июля 2004 г . .N~ 578. 
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".l:ша 2. ПОР}l,J,ОК О ГКРЫПI}l К\НКОВСЮ1\: СЧЕТОВ 

II.1all 
:2 ] OOIIlCC П().'IOЖСНI!С () iililKUBL'Kll'\ L"!Cla'\. l)IKpbJB.IC\II,I, В (i.IHI,a, 
Рсс!!) (i,ШКИ "):'JUCKIJC I ан 
-, -, Цс.l!! !! ФункUJШ нзц!ю!!зльноii Iш(jЮР:\lаJЩОН!ЮЙ ба ,Ы 

баНКОВСЮJ, НСПОЗIП оров (J!] !l;БД) IJ о()\!ен IIНфор\!зш!еii \IСЖ.I)' 

63I1Ka~1!1 lJ НI !БдJJ 

2.3. Псревод основного СЧС J а K.'IIJCH га в ,'iругоii liaHK '~акрьп!!с СЧL' га 

к:шсн J а 

л: /l(}ЧС(;ЫС С/101т. деПО'ШТI!ЫС, сбсрсга гелы!ыс, ссу;щые сче т. 

юр!!дические I! фИ31!чеСКlIС Лlщз, договор нз оБСЛУЖlIваНl!е счс 1'3, 
оеновной счё 1. В'IОРI!ЧНЫЙ счё 1, O'I КРЫТIIС счета. ПШI'а реп!Страшш, 

лиuсвые счета, база банковских депозиторов. реп!Страц!!я клиентов. 

персвод счета, закрытие счёта. 

2.1. Общее положешн' о банковских счетах, открываемых в 
банках РеСllуБЛIfКИ УзбеЮIСlан 

Банковские счета ПОДР,1'3дсляются на Сlе;Iующие ВII:IЫ: 

а) деПОЗlпные счета до востре60вания (основныс 11 вторичные): 
б) сберегательные ДСПО3!Пllые счета; 

в) срочные депоштные счета; 

г) другие виды депо'штных счстов (бсссрочные. бсспроuентные 

депозиты IIO аККРСДIП!IКll\! 11 т.п.); 
д) ссудные счета. 

К)РИ:J.llчеСЮlе J1 фи ,lIческие Лlща са~!оСТ()ЯТСJ]ЬНО выбllрают 

банк!! ;rля своего расчёТIIОГО Ш1l! кассового оБСЛУЖJ!В3III!Я и ВПРZlВе 

открьшать деJIOЗ!lТные счета до востребования в наЦllOнальной I! 

IIHocTpaHHo!i валютах в O;!I-!O~1 I!ЛИ нескольких банках. 
ПРII открыт!!!! К:I!I~IПО\I .110001'0 счёта ')(\К,I!ОчаСТС>j ;~OJ'OBOp на 

обслуживание банковского счёта. 

ДспmIIТНЫЙ счёт до вострсбования хозяiiСТВУlOщего субъскта в 

национально!i валюте, открытый впервыс. является его основны:\! 

счёТО:\I, 

Клиенты могут 01 крывать вторичные депозитные счета }io 

востребования в одно,! или нескольких банках. 



;L;rя ОТКРЫТIIЯ депозитнш () счета :~O востребоваНIIЯ в 

национа.'JЫЮЙ ва.'Iюте в банк прсцС1 ~Ш.;IЯЮТСЯ спс}\ующие ДОКУ~lеJjJЪJ: 

а) 33ЯВ.lение на открытие счёга rJO установленной фор~!е, 
о) когшя CBI!.JCre:IhCTB3 О rOCY:lapCJBCHHoii РСIистраUI!IJ: 

В) карточка с образuа:-..ш ПО:lIIlIсс!i I! OTТI!CKa печати, заверенная 
нотариусом, либо вышестоящей ОРI'анизациеЙ. 

Для открытия счета КЛJlент представляет необхоД!!мые 

документы глаВНОl\lУ бухгаJперу 6;шка, либо юридической службе 

банка. которая проверяет праВ!lЛЬНОСТЬ ОфОРI\1Ления документов. 

ОфОРМJlяет до! овор 6aHKoBcKOJ о сче1 а. Сформированное 

ЮРИДl!ческое дело хранится в сейфе главного бухгалтера. 

ДЛЯ ОТКРЫТИЯ счёт в бухгалтерию (главному бухгалтеру, его 

заместителю) представляется распоряжение руководства банка об 

открытии счёта с приложением карточки образцов JJOЩIllсей 

должностных ЛИЦ, имеющих право распоряжаться счётом, I! ОТТl!ска 

печати, заверенной в установленном порядке. В распоряжении 

должны быть укюзны владелец счёта, номер и дата договора 

банковского счёта, порядок и периодичность выдачи выписок счета. 

Распоряжение после открытия счета с отметкой должностных лиц 

бухгалтерии также поыещается в юридическом деле клиента. 

После открытия хозяйствующим субъектам счетов банки 

обязаны не позднее следующего рабочего дня сообщить письменно 

соответствующему налоговому органу об открытии счёта. 

Карточки с образцами подписей и оттиска печати 

представляются в двух экземплярах. Один экземпляр находится у 

бухгалтера, второй - у контролёра. 

В карточки с образцами подписей включаются подписи 

руководителя и гmшного бухгалтера юридического лица или f1ИЦ 

уполномоченных р ководителем, и удостоверяются печатью. 

Право первой подписи не может быть предоставлено главному 

бухгалтеру пли ДРУГИ;\1 лицам, имеЮЩИI\1 право второй подписи. 

Открытые счета клиентам рсгистрируются в книге регистрации 

открытых счетов. В этой книге должны быть следующие данные: 

- дата открытия счёта; 
- дата и номер договора об открытии счёта, 
- наименование клиента; 
- наиыенование (цель) счёта, 
- номер лицевого счёта; 
- порядок и периодичность выдачи выписок счёта: 



- хна ззкр),]) I]Я (ЧСГ<1. 
- ]]РJ]\!СЧ~\Н]]С 

!3 книгс ;l.:JЯ каЖДlJJ () ]JOi\1Cpa jj наИ\1сн()ваНJ1Я счета ]Л ОРОI () 
1 ЮРЯ;lка открываются 01 )~сльные (гранпцы. которыс 

]IРl)]JУi\1сровываю] (я. IIрошнуровываются II m]счатываются Книга 

~авсряl'ТСЯ nО:jIIJll'ЬНJ ]':]<lВ)IOП) ()у"галтера ]]_'1]] его заi\lеПI1JС,lЯ и 

"ра)ШIСЯ у Г:I3ВН()]о ()Y"Г<1_lГCpa в J!ссгорае~ЮТ\I1lJкафу (сейфс) 

Счета фI!зичеСКJ]Х .IIЩ 110 BK:la;la.~1 ('-!С]Il1JИI<Ii\1) открываю]ся с 

(О\).IЮДСНIIСl\1 Гражданского KO)lCK(a Рсспублики У 'Збекистан. 
Лицевые счста. oTKphIBaCi\lble не КJJllс]пам. а ПЛЯ учста 

ИМУlI\ссгва. расчетов. учаСТJ!Я. капитала. л.охоДов. paCXO/~OB, 

ре 3)'.'1 ЬЛlТОВ :lея l-еJlЬНОС 1 J! !! T.II., также peI-IIСГРИРУЮТСЯ в KНlH'e 

реп!Страшш открытых счетов по внутрноаПКОВСКJlМ операЦИЯ\1. 

Учетно!! ПОJштикоi! банка может быть предусмотрено ведение 

К]J)]ПJ регистраЦIIJ! ЛJщевых счетов в электронном виде. lIP!! этом 
;юлжны быть обеспечены меры заЩJ!ТЫ !!нформаЦJ! 11 ОТ 

IIССIНКЦJюнированного доступа. В 'ПОi\1 случас 113 ЭВМ ежсдневно 
рзл]счатываются ОТДС.lьные ведомости открытых п закрытых счетов. 

ко 1 орые подшиваются в отдельное дело !! хранятся у главного 

Ciухгалтера IIЛJ! его 3ЮlеСТlпеля. На каждое первое число года. 

еЛСJ\ующего за OT'!CTHbll\l, а при неоБХОдИI\ЮСТИ - в другие сроки в 

течеНl!е года, ведущаяся в ЭВМ книга регистраЦИI! счетов выдается 

на печать, Отдельные "IICTbl кш!ГJ! сшиваются, скрепляются печатью 
I! IIO_lписываются Г.lавньш БУХI'алтеРО1\1. Сформпрованная КНllга 

реп!Стращш дсйствуюших счетов сверяется с веДО1\lOСТЯ1\Ш открытых 

11 закрытых счетов, прошнуровывйС'тся, опечатывается, 

IOДlll!сывается I'JlаIШЫМ БУХI'аJпером или el'o ,амесппелем J1 С,L(ается 

13 архпв. При необходимости банк может вест!! несколько книг 

реГl!Стращш счетов по потребности банка, с 06я'затеЛЬНОIl СКНО'3но!! 

НУ\lераJшей каЖ,lоi! страНlЩЫ по BCei\1 книгам. 
Внесение И'3\lенсш!й в Ю!Ш'У учёта .IJщевых счетов К:IIIСIП ов 

\1Ожст осуществляться только с ра'зрешеНI!Я главного бухгаЛТl'ра либо 

его 'Заместителя. 

После открыт!!я счёта ГШlВным БУХI'алтером шш сго 

;:i,!ССТJпсле\1 каРТОЧКI! с 06разца~!11 nО;JЛИСС!! I1 ОТТlIска nечат!! с 

YKCl3<1НJJC:l! на НI!Х порядка 11 пеРJЮДI!ЧНОСТlI выдач!! ВЫПИСОК счста 

(ежедневно, од!!н раз в 3. 5, 10 IJ T,}~. дней) передаются 



ответственному исполнителю банка. 

В случае закрытия сч~та, а также при изменении наименования 

оргаНJlзации, учреждения .'шбо номера счёта владелец счёта обязан 

возвратить банку 'ICKoBbIe книжки с остаВШИJ\lИея 

неиспользованными чекаl\1И и корешками при заявлении, в котором 

указываются номера возвращаемых неиспользованных чеков. Если 

счёт закрывается, то в этом заявлении должно содержаться 

подтверждение остатка средств на счете и указание, куда перечислить 

остаток средств. 

Лицевые счета клиентов печатаются в двух экземплярах, 

которые передаются в бухгалтерию. Второй экземпляр является 

БЬ~ПИСКОЙ из лицевого счёта и предназначается для выдачи или 

отсылки клиенту. 

Лицевые счета, ВЫIIИСКИ из которых клиентам не выдаются, 

печатаются в одном экземпляре. Лицевые счета, ведущиеся в виде 

электронных баз данных, распечатываются для выдачи клиенту в 

виде выписки. 

Выписки из лицевых счетов, распечатанные с использованием 

средств вычислительной техники, выдаются клиентам без штампов и 

подписей работников банка. Если по каким-либо причинам счёт вёлся 

вручную или на машине, кроме ЭВМ, то выписки этих счетов, 

выдаваемые клиентам, оформляются подписью бухгалтерского 

работника, ведущего счёт, и штампом банка. 

Выписки на бумажных носителях выдаются в порядке и сроки, 

указанные в карточках образцов подписей и оттиска печати. На 

лицевом счёте (первом экземпляре) бухгалтерским работником 

ставится штамп. 

По суммам, проведенным по кредиту, к выпискам из лицевых 

сче10В должны ПРlIлагаться документы (l'X копии), на основании 

которых совершены записи по счёту. 

На документах, прилагаемых к выпискам, должны 

проставляться штамп и календарный штемпель даты про вода 

документа по лицевому счёту. Штамп проставляется только на 

основном приложении к выписке. На тех дополнительных 

документах, которые поясняют и расшифровывают содержание 

операций, обозначенных в основном приложении, штамп нс ставится. 

Не заверяются оттиском указанного штампа лишние экземпляры 

оплаченных расчётных документов, прилагаемые к выпиекаl'vl из 

счетов, уже снабжённые штампом банка на ранней стадии их 
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обработки, а также документы по приходным кассовым операциям. 

Владелец счёта обязан в течение 1 О дней после выдачи ему 
выписок письменно сообщить банку о суммах, ошибочно записанных 

в кредит или дебет счёта. При не поступлении от клиента в указанные 

сроки возражений совершенные операции и остаток средств на счёте 

считаются подтверждёННЫl\1И. 

2.2. Цели и функции национальной информационной базы 
банковских депозиторов (НИББД) и обмен информацией между 

банками и НИБДД 

Банки Республики Узбекистан в обязательном порядке проводят 

регистрацию своих клиентов юридических лиц, а также 

предпринимателей, осуществляющих свою деятельность без 

образования юридического лица, и их счетов в центре обслуживания 

Национальной Информационной Базы Банковских Депозиторов 

(НИББД) Главного Центра информатизации Центрального банка 

Республики Узбекистан. 

НИББД представляет собой информационную базу 

установленной структуры и содержит объективные данные о 

клиентах банков и их счетах, без фиксации состояния счетов. 

Доступ к базе банковских депозиторов имеют все учреждения 

банков при регистрации клиентов, открытии ими счетов и получении 

дополнительных сведений. 

Взаимодействие с НИББД основывается на запросно-файловом 

принципе и осуществляется через систему электронной почты. 

НИББД ведёт единый реестр клиентов банков. 

Лицевые счета клиентов открываются в НИББД автоматически 

на основании полученных от банка данных и им присваивается 20-
значный номер. 

Сформированный в НИББД банковский счёт клиента заносится 

в базу данных банка и в банке изменению не подлежат. 

После получения из НИББД сообщения оприсвоении клиеН1У 

уникального кода и номера счёта банк извещает об этом клиента и 

после этого вправе совершать банковские операции по данном счету. 
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2.3. Перевод основного счёта клиента в другой банк. 
Закрытие счёта клиента 

Перевод основного счёта клиента в другой банк производится на 

основании заявления клиента с подтверждением остатка счёта и 

возвратом чековых книжек. При этом вторичные счета данного 

клиента не закрываются. 

Банк, закрывающий основной счёт, должен перечислить остаток 

счёта по распоряжению клиента, а также передать юридическое дело 

клиента, расчётные документы, находящиеся в картотеке, и другие 

документы по описи банку, где открывается его основной счёт. 

Операции по счёту могут быть при остановлены только по 

распоряжению владельца счёта или наложения ареста на денежные 

средства, находящиеся на счёте, по постановлению следователя, либо 

по определению суда. 

При закрытии основного счёта хозяйствующего субъекта 

предварительно закрываются ВСС связанные с ним счета. После 

представления банку извещения (справки) об отсутствии 

обязательств хозяйствующего субъекта перед бюджетом, на 

основании заявления клиента с указанием о возврате банку чековой 

книжки с корешками использованных и номерами неиспользованных 

чеков, подтверждением остатка счёта на день закрытия, счёт 

закрывается. 

Договор банковского счёта расторгается. 

Краткие выводы 

1. Юридические и физические лица самостоятельно выбирают 
банки )(ЛЯ своего расчётного или кассового обслужу Бания и вправе 

открывать депозитные счета до востребования в национальной и 

иностранной валютах в одном или нескольких банках. 

2. Депозитный счёт до востребования хозяйствующего субъекта 
в национальной валюте, открытый впервые, является его основным 

счётом. Клиенты могут открывать вторичные депозитные счета до 

востребования в одном или нескольких банках. 

3. Открытые счета клиентам регистрируются в книге 
регистрации открытых счетов 

4. Лицевые счета клиентов печатаются в двух экземплярах, 

которые передаются в бухгалтерию. Второй экземпляр является 
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выпиской из лицевого счёта и предназначается для выдачи ипи 

отсылки клиенту. 

5. Банки Республики Узбекистан в обязательном порядке 

про водят регистрацию своих клиентов - юридических лиц, а также 

предпринимателей, осуществляющих свою деятельность без 

образования юридического лица, и их счетов в центре обслуживания 

Национальной Информационной Базы Банковских Депозиторов 

(НИББД) Главного Центра информатизации ЦентралдНОГО банка 

Республики Узбекистан. 

6. Перевод основного счёта клиента в другой банк производится 
на основании заявления клиента с подтверждением остатка счёта и 

возвратом чековых книжек. При этом вторичные счета данного 

клиента не закрываются. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для самопроверки 

1. Как называется в Узбекистане расчётный счёт клиента? 
2. Какие документы представляются клиентом в банк для 

открытия депозитного счёта до востребования? 

3. Где регистрируются открытые счета в банках? 
4. Что такое выписка из счёта? 
5. Кто присваивает номера счетов? 
6. Расшифруйте структуру счёта. 
7. Каким образом можно перевести счёт в другой банк 

Задачи 

Задача J 
Бухгалтерский учет коммерческого банка N ведется с 

использованием следующих балансовых счетов: 

«Уставный капитал неакционерных банков», 

«Доли, принадлежащие: 

государственным предприятиям и организациям; 

негосударственным организациям»; 

«Резервный фонд»; 

«Фонды специального назначения»; 

«Фонды накопления»; 

«Касса кредитных организаций»; 

«Денежные средства в пути»; 
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«Денежны~ средства в операционных кассах, находящихся вне 

помещений банков»; 

«Корреспондентские 

Центральном банке»; 

«Корреспондентские 

счета кредитных организаций в 

счета кредитных организаций-

корреспондентов» ; 
«Корреспондентские счета в кредитных организациях»; 

«Корреспондентские счета банков-нерезидентов в сумах»; 

«Корреспондентские счета банков-нерезидентов в СКБ»; 

«Средства клиентов по незавершенным расчетным ОIlерациям»; 

«Кредиты, полученные кредитными организациями от 

кредитных организаций»: 

«Кредит, полученный при недостатке средств на корреспондент-

ском счете (<<овердрафт»): 

на 1 день; 
на срок от 2 до 7 дней, 
на срок от 8 до 30 дней, 
на срок от 181 дня до 1 года»; 
«Кредиты, полученные от банков-нерезидентов: 

на 1 день; 
на срок от 2 до 7. дней; 
на срок от 31 дня до 90 дней»; 
«Кредиты, предоставленные банкам 

на 1 день; 
на срок от 2 до 7 дней; 
на срок от 8 до 30 дней»; 
«Резервы под возможные потерю>; 

«Кредиты; предоставленные банкам-нерезидентам 

на срок от 31 ЦНЯ до 90 дней»; 
«Резервы под возможные потери»; 

«Депозиты и иные размещенные средства в банках-нерезидентах 

до востребования»; 

«Депозиты физических лиц 

на срок до 30 дней, 
на срок от 91 дня до 180 дней, 
на срок от 181 дня до 1 года»; 
«Кредиты, предоставленные коммерческим предприятиям и 

организациям, находящимся в федеральной собственности, 

на срок до 30 дней, 
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на срок от 31 дня до 90 дней, 
на срок от 181 дня до 1 года»; 
«Резервы под возможные потери», 

«Кредиты, предоставленные нсгосударственным коммерческим 

предприятиям и организациям 

на срок до 30 дней, 
на срок от 91 дня до 180 дней»; 
«Резервы под возможные потерю>; 

«Начисленные проценты по вкладам»; 

«Долговые обязательства Республики Узбекистан, 

приобретенные для инвестирования»; 

«Прочие акции, приобретенные для перепродажи; 

«Резервы на возможное обесценение»; 

«Векселя банков по срокам погашения от 91дня до 180 дней»; 
«Резервы под возможные потери»; 

«Участие в дочерних и зависимых обществах: 

акции дочерних и зависимых организаций»; 

«Расчеты с дебиторами и кредиторами: 

расчеты с бюджетом по налогам, 

расчеты с работниками банков по оплате труда, 

расчеты с прочим и кредиторами, 

расчеты с прочими дебиторами»; 

«Основные средства банка: 

- здания и сооружения, 
- легковой автотранспорт, 
- оборудование и другие основные средства»; 
«Хозяйственные материалы: 

канцелярские принадлежности»; 

«Доходы других периодов: 

доходы будущих периодов по кредитным организациям, 

доходы будущих периодов по ценным бумагам»; 

«Расходы будущих периодов»: 

расходы будущих периодов по кредитным операциям, 

расходы будущих периодов по ценным бумагам; 

переоценка ценных бумаг - отрицательные разницы»; 
«Доходы: 

проценты, полученные за предоставленные кредиты, 

доходы, полученные от операций с ценными бумагами»; 

«Расходы: 
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про центы, уплаченные за привлеченные кредиты, 

расходы по операциям с ценными бумагами, 

расходы по опсраЦИЯJ\1 с иностранной валютой, 

расходы на содержание аппарата упраВ,lСНИЯ»; 

«Прибыль: 

прибыль прошлого года, 

использование прибыли», 

«Ценные бумаги для продажи на комиссионных началах»; 

«Расчетные документы, не оплаченные в срою>; 

«Бланки строгой отчетности»; 

«Ценные бумаги, принятые в залог по выданным кредитам»; 

«Гарантии, поручительства, полученные банком», 

«Гарантии, выданные банком»; 

«Просроченные неполученные lIроценты по выданным межбан-

ковским кредитам»; 

«Долги, списанные в убыток» 

«Средства фондов накопления»; 

«Амортизация: 

основных средств; 

нематериальных активов, 

оборудования для лизинга». 

1. Определите, какие из приведенных счетов являются 

балансовыми, 

внебалансовыми; назовите различия. 

2. Выявите характер балансовых счетов: активный и пассивный. 
3. Укажите характер внебалансовых счетов и порядок 

совершения по ним записей. 

4. Объясните раЗЛИЧIIЯ между счетаМII первого J] второго 

порядка. 

5. У кажите, в каких разделах номенклатуры плана счетов. 

бухгалтерского учета в банках находятся вышеперечисленные счета? 

Задача 2 
На основании начального баланса (на 12.10.1 О г.) I1РИСВОИТЬ 

соответствующие номера счетов в балансе. 
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Баланс на 12.10.10 г. 

-- (ТЫС. СУ_М) 
АКТИВ ПАССИВ 

---
N" Но- Наllменование Сумма N~ Номер Наименование Сумма 

п!п мер балансового сче га п/п счета балансового 

счё- счёта 

та 

1 Кассовая наличность ]000 ] Акционсрный 344000 
оборотной кассы капитал 

2 К получению с 84000 2 Резервный фонд 2000 
корреспондентского общего 

счета в ЦБ ру] назначения 

3 Краткосрочные ссуды, ]40000 3 Резервный фонд 4000 
предоставленные льготного 

частным предприятиям кредитования 

4 К получению с ]0000 4 Накопленный 4000 
обязательного износ - Здания 

резервного счёта в ЦБ и другие 

РУз постройки 

5 Кредиты. ]60000 5 Резерв на 8000 
предоставленные девальвацию 

дрvгим банкам 

6 Мебель, ]20000 6 Излишки 8000 
приспособления 11 оценочной 

оборудование стоимости 

прироста над 

первоначальной 

стоимостью 

7 Нематериальные активы ]000 7 Депозитные 52000 
счета до 

востребования 

частных 

предприятий 

8 Малоценные и 4000 8 Срочные ]4000 
бь.строизнашиваЮЩ!lеся депозить. 

предметы (МБП) и физических лиц 

другие ценности на 

складе 

9 Нераспределенная 8000 9 Краткосрочные 2000 
прибыль ссуды к оплате 

в другие банки 

]0 Операционные и разные 64000 ]0 Операционные 144000 
расходы и разные 

доходы 

] 1 Расходы по содержанию 40000 11 Чистая прибьшь 50000 
аппарата управления 



Тесты 

1. Счета в иностранной валюте открываются: 
а) в 1 разделе баланса; 
б) в разделе, где УЧlIтываются обя 3ательства банка; 

в) на всех счетах, где могут в установленном порядке учитываться 

операции в иностранной валюте. 

2. Капитал банка учитывается: 

а) в 1 разделе баланса; 
б) во II разделе баланса; 
в) в IX разделе баланса; 
г) в Ш разделе баланса. 

3. Основные регистры аналитического учёта: 

а) ежедневные балансы; 

б) ежеквартальные балансы; 

в) лицевые счета; 

г) карточки учёта основных средств; 

д) сальдовые ведомости остатков по счетам. 

4. Для открытия лицевого счёта клиентами представляются 

в банк: 

а) заявление на открытие счёта; 

б) свидетельство о постановке на учёт в налоговом органе; 

в) свидетельство о присвоении клиенту ИНН; 

г) справку о присвоении клиенту кода отрасли в органах статистики; 

д) устав предприятия: 

е) учредительные документы; 

ж) свидетельство о государственной регистрации; 

з) карточку с образцами подписей и оттиском печати. 

5. Дубликат выписки из лицевого счёта выдаётся: 

а) при присвоеНJ!И клиенту номера счёта; 

б) при проведеНJ!И операций в банке по счёту; 

в) при обращении правоохранительных органов в банк; 

г) при утере банком выписки из лицевого счёта; 

д) при утере клиентом выписки из лицевого счёта. 

73 



1. Гвелесиани, 
банках: 

учеб. пособие 

Дом Гос. 

2011. 

Рекомендуемая литература 

Т. В. Бухгалтерский учет и отчетность в 

Высшая 

ун-та 

392 с. 

школа 

Высшей 

экономики. М.:Изд. 

школы экономики, 

2. Селеванова, Т. С. Бухгалтерский учет в банках: учебное пособие / 
Т. С. Селеванова. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - Ростов-на-Дону: 

Феникс, 2005. - 320 с. 
3. Бухгалтерский учет в коммерческом банке в проводках. / под 
ред. 

л.п. КроливецкоЙ. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - М.: Финансы и 

статистика, 2004. - 200 с. 
4. Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан о 

банковских счетах, открываемых в банках Республики Узбекистан. 

Зарегистрирована Министерством юстиции 10 ноября 2001 года, N2 
1080. 

74 



Глава 3. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПОРЯДОК УЧЁТ А 
РАСЧЁТНЫХ ОПЕРАЦИЙ 

План 

3.1. Органи'~ация расчётных операций в коммерческих банках 
3.2. Расчёты платёжными поручениями и их учёт 
3.3. Порядок расчётов по системе «Банк-клиент» 
3.4. Расчёты платёжными требованиями и их учёт 
3.5. Расчёты инкассовыми поручениями и их учёт 
3.6. Порядок оплаты расчётных документов со счетов 

хозяйствующих субъектов при недостаточности средств 

3.7. Расчёты аккредитивами и их учёт 
3.8. Расчёты пластиковыми карточками 

К7ючевые С.70ва· расчётные операции, безна.пичные расчёты, оплата 

документов, получатель. плательщик, владепец счёта. формы расчётов, 

выписки из лицевых счетов, коды операций, расчетные документы, требования 

стандартов, платёжные поучения, схема документооборота, экземпляры, 

система «Банк-клиент», платёжные требования, инкассо, акцепт, картотеки, 

отказ от акцепта, инкассовые поручения, бесспорный порядок, календарная 

очерёдность, пропорциональное списание средств, аккредитивы, банк-эмитент. 

формы аккредитивов, банковская карта: личная, корпоративная, режим 

функционирования банковских карт, обязательные реквизиты, эмитент, 

эквайер, эквайринг, СЛИIl, авторизация, процессинговый центр. 

3.1. Организация расчётных операций в коммерческих банках 

Под расчетными операциями коммерческого банка понимаются 

ПРlIказы-поручения юшентов на оплату работ, услуг, товаров. 

1I0JIученных от lIоставщиков, или lIOгашение задолженностей бюд­

жету, Пенсионному и прочим фондам, органам социальной защиты и 

другим организациям, а также зачисление на расчетные, текущие и 

прочие счета клиентов поступающих денежных средств от 

покупателей их услуг, работ. Кроме того, банк, являясь юридическим 

лицом, осуществляет различные расчетные операции по ведению 

хозяйственной деятельности, в том числе межбанковские расчеты, 

как внутри страны, так и с банками зарубежных стран. 



Расчетные операции осуществляются банками на основе 

Положения Центрального банка о безналичных расчётах в 

Республике Узбекистан (N~ 60 от 12 января 2002 г.). 
Для проведения расчётов банки открывают своим клиентам 

депозитные (расчетные), бюджетные и текущие счета. 

Расчётные счета открываются для юридических лиц различных 

форм собственности, имеющих самостоятельный баланс и 

занимающихся предпринимательской деятельностью. 

Бюджетные счета открываются организациям и учреждениям, 

которым для ведения деятельности выделяются средства из 

республиканского и местных бюджетов. 

Текущие счета открываются организациям и учреждениям 

(религиозным, общественным), не занимающимся 

предпринимательской деятельностью, а также текущими являются 

счета в иностранной валюте. 

Валютные счета открываются всем юридическим лицам для 

выполнения расчётов по экспортно-импортным операциям. 

Расчетные, текущие и прочие счета клиентов предназначены не 

только для хранения, но и для получения денежных средств на­

личными, а также для безналичных перечислений и поступлений. 

Владелец счёта обязан соблюдать законодательство и правила 

Центрального банка Республики Узбекистан по расчётным 

операциям. Оплата документов происходит в пределах имеющегося 

остатка денежных средств на расчётном счёте в календарной 

очерёдности. 

Понятно, что банк осуществляет расчеты по требованию 

клиента, когда тот выступает или получателем (поставщиком), или 

плательщиком. Для этого Положением N~ 60 предусмотрены сле­
дующие формы безналичных расчетов: платежными поручениями, 

платёжными требованиями, инкассовыми пор учениями, чеками, 

аккредитивами. 

Переходя к рассмотрению особенностей документооборота в 

банках при различных формах безналичных расчетов, отметим, что 

клиенты самостоятельно устанавливают форму расчета в договорах­

контрактах. Банк не несет ответственности за невыполнение 

сторонами договорных обязательств. 

Итак, для выполнения приказов клиентов по осуществлению 

расчётных операций банк открывает каждому из них или депозитные 

(расчетные), или текущие, или прочие счета. В Плане счетов 
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бухгалтерского учёта коммерческих банков предусмотрены ;J.ЛЯ 'ЭТих 

целей пассивные счета с N~ 20202 по N~ 20296. Все они пассивные. 
Сальдо кредитовое отражает СУI\ШУ свободного остатка денежных 

средств к. тента; оборот по дебету - списание средств 110 приказам 

клиента или списание баНКОl\1 задолженности по выданному клиенту 

ссудам, процентов по ссудам при наступлении срока платежа, сумм 

без акцептных платежей; оборот по кредиту - суммы заЧИС;Iенные, 

поступившие в адрес клиента, ссуды полученные, проценты, 

начисленные банком на остатки по расчётному счёту, и др. 

Для зачисления и СIlисания денежных средств банк составляет 

ежедневно выписки по лицевым счетам клиентов. 

Выписки из расчётных и прочих счетов клиентов в банке 

содержат следующие показатели: 

номер расчётного или другого счёта клиента; 

дата - период, за который выписка предоставляется; 

остаток средств (задолженность банка) на начало дня; 

номер документа, шифр вида операций банка, 

корреспондентский счёт банка; 

сумма: по кредиту - зачислено клиенту, по дебету - списано с 

расчёТного счёта; 

итоги оборотов по дебету и кредиту; 

остаток на конец дня; 

подписи исполнителя и контролёра банка, штамп банка. 

В обоснование указанных в выписках записей прилагаются 

соответствующие документы. 

Ниже приведены условные цифровые обозначения (шифры, 

коды) вида операций, проставляемые в лицевых счетах и выписках 

(для клиентов) из лицевых счетов. 

у словные цифровые обозначения (шифры) 

вида операции, проставляемых в лицевых счетах 

Условные Содержание записи, заменяемое Какие документы I 
цифровые условным цифровым обозначением прилагаются к 

обозначения выписке из лицев.~го I 
вида По дебету По кредиту счета по даННОII 

операций записи 

01 Списано согласно Зачислено По ,".\ебету - без 

Вашему согласно приложений. По 

I поручению ПРllлагаемой кредиту ПРllлагается I 
КОПИИ копия платёЖI~ 
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платежного I поручения 
ПОQYчения ' плательщика 

02 Оплачены Зачислено по При полной оплате: 

платёжные оплаченным по дебету - без 

требования платёжным приложений, кроме 

требованиям оплаты по сводному 

(инкассовым мемориальному 

поручениям, ордеру, когда 

раСПОРЯЖСНИЯ~1 ) прилагается копия 

ордера; по кредиту -
копии платёжных 

требований. При 

частичной ОГlЛате по 

дебету и кредиту -

копии мемориальных 

ордеров. 

12 Оплачены Зачислено по При полной оплате: 

инкассовые Вашему по дебету - без 

поручения инкассовому приложений, кроме 

поручению оплаты по сводному 

мемориальному 

ордеру, когда 

прилагается копия 

ордера; по кредиту -
платёжных 

поручений. При 

частичной ОГlЛате по 

дебету и кредиту -

копии мемориальных 

Оl'деров. 

05 Зачислено с По кредиту - без 

аккредитива по приложений. 

оплаченном)' 

реестру счетов 

03 Оплачен Поступило По дебету - без 

наличными Ваш наличными приложениЙ. По 

чек кредиту - объявление 

на взнос наличными, 

либо уведомление. а 

при зачислении 

выручки, сданной в 

сумках через 

инкассаторов 

Центрального банка, 

- накладные к сумкам 
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с копией веДОМОСТII 

предварительного 

3<lЧllслеНIIЯ ВЫРУЧКII 

Г 03 - -
---- _.- --\0 ее пересчета 

Списана недостача Зачислены I По --\ебету и кредит~ 
в сумке с IВЛIIШКlI В сумке - акт на лицеВОII 

IIнкаССJlрованной с стороне накладной к 

выручкой инкассированно сумке 

й 

14 Оплачен Ваш Поступило Без приложений 

расчётный чек согласно 

Вашему 

расчётному чеку 

05 За выставленный Зачислен По дебету - без 

аккредитив остаток приложения, по 

согласно Вашему неиспользованно кредиту - копия 

заявлению го аккредитива ордера 

06 Списано по Зачислено на По дебету - копия 

мемориалыюму Ваш счёт по оплаченного 

ордеру с Вашего мемориальному документа, по 

счета согласно ордеру банка кредиту - копия 

приложению к согласно мемориального 

выписке из приложению к ордера или другого 

лицевого счёта выписке из документа 

лицевого счета 

07 Оплачено Ваше При полной оплате -
срочное без приложений, а 

обязательство (по при частичной оплате 

расчётному счёту) - копия 

мемориального 

ордера 

08 Зачислена н, По кредиту - копия 

I Ваш счёт CYI1~ya заявлеНJlЯ на выдачу I 

I 
ссуды согласно ссуды. 

Вашему 

заявлению 

09 Списаны с Вашего Зачислены на Без приложений) 

счета проценты в Ваш счёт 

пользу банка про центы в 

Вашу пользу (в 

корреспонденци 

и со счетом N~ 

50000) 
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При осуществлении безналичных расчётов используются 

следующие расчётные документы: 

- платежные поручения: 
- аккредитивы; 
- чеки; 
- платёжные требования; 
- инкассовые поручения; 
- мемориальные ордера банка. 
Также безналичные расчеты могут осуществляться с 

использованием пластиковых карточек. 

Расчётные документы должны соответствовать требованиям 

установленных стандартов и содержать: 

• наименование расчётного документа; 

• номер раСЧётного документа, число, месяц, год его выписки; 

• номер коммерческого банка плательщика, её наименование; 

• наименование плательщика, номер счёта; 

• наименование получателя средств, номер счёта; 

• наименование коммерческого банка получателя (в чеке не 

указывается), её номер; 

• 

• 
• 
• 

идентификационные номера, присвоенные юридическим лицам 

при постановке на учёт в налоговых органах; 

назначение платежа (в чеке не указывается); 

сумму платежа цифрами и прописью; 

на первом экземпляре подписи должностных лиц, имеющих 

право подписи. 

3.2. Расчёты платr~жныМИ поручениями и их учёт 

Платёжное поручение представляет собой письменное 

распоряжение владельца счёта на списание денежных средств и 

зачисление их на счёт получателя. Расчёты с помощью платёжных 

поручений осуществляются по договорённости сторон. Платёжные 

поручения выписываются с использованием технических средств. 

Платёжные поручения действительны в течение 1 О дней со дня 

выписки. Выписываются платёжные поручения в двух-трёх 

экземплярах в зависимости от нахо~ения счёта получателя 

денежных средств. Первый экземпляр должен быть подписан 
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руководителем и главным бухгалтером предприятия и иметь оттиск 

печати. Помарки и подчистки в платёжных поручениях не 

., допускаются. 

.. 

Первый Jкземпляр - служит основанием для записи операций 

банка и остаётся в документах дня. 

Второй экземпляр - передаётся получателю денег (в случае 

обслуживания его в этом же банке). 

Третий экземпляр - прилагается к выписке из расчётного счёта. 

Платёжные поручения принимаются банком при наличии 

денежных средств на счёте плательщика (за исключением платежей в 

бюджет и внебюджетные фонды, когда при отсутствии средств на 

счёте они принимаются банком и помещаются в картотеку И~ 2 - счёт 

90963). 

Схема дОК1'ментоо60рота при расчётах mатё.')IСНЫМU nорvчеНUЯМll 

1 
Поставщик 

(получатель 

денег) 

16 2 

Банк поставщика 5 
(получателя 

денег) 

1 - заключение договора-контракта; 
2 - поставка товара (оказание услуг); 

Покупатель 

(плательщик) 

13 14 
Банк покупателя 

(плательщика 

3 - передача платёжного поручения в банк и списание средств со счёта 

покупателя; 

4 - выписка из расчёТНого счёта о списании денежных средств; 

5 - перевод средств в банк пог.тавщика и зачисление средств на счёт 

получателя, 

6 - сообщение поставщику о зачисление средств на его банковский счёт 

(выписка из счёта). 

При оплате платёжного поручения в бухгалтерском учёте 
делается про водка: 

- при нахождении получателя средств в этОJlt же банке: 
дт Расчётный счёт плательщика 

Кт Расчётный счёт получателя средств; 

- при нахождении получателя средств в друго.1! банке: 
дт Расчётный счёт плательщика 
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Кт «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ - Ностро» 

(счёт 10301), или 
«К получснию из головного Офllса/филиала по межфlIЛllальным 

11 ~!ежбанковским расчётам» (счёт 16103); 
- в банке 110.1учшnе.'IЯ ср"дсmв. 

ДТ «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ - Ностро» 

(счёт 10301), или 
«К получению из головного офиса/филиала по межфилиальным 

и межбанковским расчётам» (счёт 16103) 
Кт Расчётный счёт получателя. 

3.3. Порядок расчётов по системе «Банк-клиент» 

Кредитно-финансовые учреждения, а попросту банки, являясь 

представителями наиболее консервативного бизнеса, благодаря своим 

маркетинговым службам все больше применяют в своей деятельности 

высокотехнологичные новинки. Они, что называется, держат нос по 

ветру современных информативных возможностей с целью использо­

вания их к обоюдной выгоде для себя и клиента. 

Одним из таких нововведений явился программный комплекс 

«Банк-клиент». Положение о проведении расчетов с использованием 

ПК «Банк-клиент» было разработано Центральным банком 

республики еще в ] 998 году. С тех пор новинку освоил ряд 

коммерческих банков, и каждый из них привнес в эту систему свою 

ментальность. 

В соответствии с этой системой расчётов клиент поручает, а 

банк принимает на себя обязательства по обслуживанию клиентских 

счетов «электронным» способом е использованием ПК «Банк­

клиент» (в дальнейшем - система). IIри осуществлении расчетов по 

системе в качестве электронного расчетного документа клиентом 

может передаваться только платежное поручение. Расчетное 

обслуживание депозитного счета клиента с использованиеJ\! других 

видов расчетных документов, для которых применяется обычный 

порядок (с предоставлением в банк подлинных бумажных экземп­

ляров документов), осуществляется банком на основе договора. 

Работая в системе, банк принимает на себя следующие 

обязательства: 

- принимать к исполнению платежные поручения, переданные 

клиентом по каналам связи, соответствующие всем требованиям 



шифрации и дешифрации и заверенные электронной подписью, 

платежные поручения о перечислении денежных средств с одного 

принадлежащего ему счета на другой и счета других лиц. Оплата 

электронных платежных поручений клиента осуществляется в 

пределах средств, имеюшихся на его счете; 

- снабдить клиента программным обеспечением, необходимым 

для передачи и получения информации по системе; 

- при получении от клиента платежных поручений, соот­

ветствующих установленным требованиям, осуществлять платежи в 

установленные сроки (прием расчетных документов по каналам связи 

производится ежедневно с 9.00 до. 15.30, кроме выходных и праз­
дничных дней). В случае их несоответствия или отбраковки ГЦИ ЦБ 

либо при отсутствии на счете необходимой для про ведения 

документа суммы средств банк извещает клиента через каналы связи 

о неисполнении полученных поручений. При этом банк ответ­

ственности за неисполнение поручений клиента не несет; 

- по запросу клиента, переданному им по системе, отправлять 

ему в электронном виде сведения по исходящим и поступающим 

платежам, проведенным в течение дня. 

Также по запросу передаются выписки из лицевого счета 

клиента е приложениями за этот период; 

- оказывать техническую и программную поддержку клиента 

при использовании программного комплекса «Банк-клиент» и другим 

вопросам, имеющим непосредственное отношение к расчетному об­

служиванию; 

- обеспечить сохранность вверенных ему денежных средств. 

При официальном письменном сообщении клиентом об утрате 

электронной подписи или о несанкционированном доступе к ней 

попоронних лиц банк обязуется приостановить операции по 

платежным поручениям, подписанным этой электронной подписью, а 

также еообщить о поступлении таких документов должностным 

лицам клиента, обладающим этой электронной подписью. 

Клиент обязуется при использовании этой системы расчётов: 

- соблюдать все положения и нормативные акты Центрального 

банка Республики Узбекистан; 

- соблюдать установленную в системе технологию работы, 

порядок ввода, передачи платежных документов и режим 

безопасности согласно инструкции по пользованию ПК «Банк­

клиеfIТ»; 
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- ИСПОЛЬ'30вать "рограммное обеспечение системы, полученное 

только от банка, при передаче информации по системе «Банк­

клиент»; 

- не передавать в пользование третьим лицам, не копировать 

(кроме резерва) и не корректировать полученное программное 

обеспечение. Не предоставлять доступ к эксплуатации ПК 

любым лицам, кроме служащих клиента, имеющих доступ к системе 

согласно их должностным обязанностям, зафиксированных 

соответствующим приказоы; 

- представлять при необходимости, а также по требованию банка 
копии договоров к платежным документам в банк по факсу при 

про ведении платежных поручений через систему для списания со 

счета; 

- представлять в банк в последний рабочий день недели до 17.00 
оригиналы платежных документов с договорами, по которым 

осуществлял ось списание по счету клиента, где они сверяются с 

электронными расчетными документами, полученными от клиента по 

каналам связи. Вместе с оригиналами платежных документов клиент 

представляет банку описи отправленных документов, заверенных 

подписями должностных лиц (согласно образцам подписей) и печа­

тью. 

Клиент несет ответственность за правильность формирования 

Jлектронных расчетно-денежных документов, шифрацию их в банк. 

Так как электронная подпись имеет юридическую силу, клиент также 

отвечает за сохранность электронной подписи и защиту ее от доступа 

посторонним лицам. 

Банк отвечает за правильное отражение опсраций счету клиента 

11 своевременную передачу информации системе. Полученные и 

IIрошедшие дешифрацию в банке поручения клиента являются 

обязательными к исполнению. 

Финансовые учреждения, заинтересованные во внедрении 

системы «Банк-клиент предоставляют своим клиентам льготы при 

пользовании ею. В их числе беСПJlатное подключение к системе и 

обслуживание на протяжении всего периода ПОЛЬ'30вания. 

Программный комплекс "Банк-Клиент" предназначен для 

автомаппированного взаимодействия банка и клиента, способствует 

повышению оперативности управления денежными средствами и 

позволяет: 
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• КЛlIенту экономить свое время и 
ежедневных визитов в банк; 

• клиенту выбирать банк, не 
теРРитоrиальную близость; 

средства за счет отказа от 

обращая внимания на 

• оказывать банковские услуги клиенту посредством создания у 
него на дому или в офисе автоматизированного рабочего места; 

• расширить перечень услуг, оказываемых клиенту, в плане 

информационного и операционного обслуживания; 

• повысить производительность труда бухгалтеров банка; 
• обеспечить высокую оперативность и качественную 

регистрацию операций. 

Функционирование ПК "Банк-Клиент" основано на файловом 

обмене информацией между банком и клиентом по 

коммуникационным каналам связи, 

Для обмена информацией с клиентами в банке создаются 

почтовые ящики клиентов, доступ к которым осуществляется 

клиентами по идентификатору и паролю. 

Обработка запросов клиентов, прием-передача информации 

производится в автоматическом режиме. 

Ввод электронных денежно-расчетных документов клиента в 

базу данных банка осуществляется по следующей схеме: 

КЛИЕНТ КРИПТО-ПРОЦЕСС -- ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК -
Подготовка 

документа 

Шифрование Передача информации 

Электронная подпись 

--- КРИПТО-ПРОЦЕСС - АНАЛИЗ 
Дешифрация, про верка 

электронной подписи 

Реквизитный 

контроль информации 

ВВОД 
Ввод документа 

в базу данных 

банка 

3.4. Расчёты платёжными требованиями и их учёт 

Расчёты платёжными требованиями осуществляются с помощью 

такой услуги банка как инкассо. 

Расчеты по инкассо представляют собой банковскую операцию, 

посредством которой банк-эмитент по поручению и за счёт клиента 

на основании расчётных документов осуществляет действия по 

получению от плательщика платежа. Для осуществления расчётов по 

инкассо банк-эмитент вправе привлекать другой банк (исполняющий 
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банк). 

Расчеты по инкассо осуществляются на основании платёжных 

требоваНIIЙ. оплата которых может ПРОIfЗВОДИТЬСЯ по распоряжению 

плательщика (с акцеПТО!\I) или без его распоряжения (в безакцеПТНОJ\l 

порядке), и инкассовых поручений, оплата которых производится без 

распоряжения плательщика (в бесспорном порядке). 

Расчёты платёжными требованиями как форма расчётов, 

свидетельствует об участии двух субъектов: 

- поставщика, Иl\lеющего право на востребование платежа; 
- плательщика, имеющего право IIОРУЧИТЬ банку произвести 

платёж с сго счёта. 

Платёжное требование является расчётным 

содержащим требование кредитора (получателя 

основному договору к должнику (плательщику) 

определённой денежной суммы через банк. 

документом, 

средств) по 

об уплате 

Расчёты посредством платёжных требований 

осуществляться с прсдваритеЛЬНЫI\l акцептом и без 

плательщика. 

Схема документооборота за товары и услуги 

платёжными требованиями 

Поставщик 

(получатель платежа) 

1 2а 
Банк поставщика 

Плательщик 

1з 
Банк плательщика 

могут 

акцепта 

А - договор-соглашение с указанием формы расчётов платёжными 

требованиями, либо пункт в договоре-контракте о применеН!I!! такой формы 

при невыполнении плательщиком обязательства по своевременной оплате 

товара (услуг); 

] - отгрузка I1рОДУКЦИИ, оказание услуг; 

2 - выписка платёжных требований и пересылка их вместе с отгрузочными 

документами в банк плательщика; 

2а. - направление платежных требований через банк поставщика (инкассо); 

3 - передача полученных документов для акцепта; 

4. - возврат платежных требований с акцептом плательщика; 
5 - пересылка денежных средств в банк поставщика; 
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б. - выписка из расчётного ('lёта поставщика о зачислении средств по 

платёжному требованию. 

Без акцепта плательщика расчёты платёжными требованиями 

осуществляются в случаях, установленных законодательством (при 

расчётах за тепловую ~нергию, в случае приложения к требованию 

подлинника письменного ответа должника о признании суммы 

претензии, платёжных требований банков, выставляемых на 

вторичные счета должников, открытие в других банках при 

нес вое временном погашении хозяйствующими субъектами 

задолженности по кредитам). 

В верхнем правом углу требования ставится надпись или штамп 

«Без акцепта». Банк проверяет соответствие приложенных 

документов их реквизитам, указанным в требовании. 

Требования, подлежащие оплате без акцепта, поступившие в 

банк плательщика в течение операционного дня, оплачиваются в тот 

же день, а при отсутствии или недостаточности средств на счетах 

плательщика, помещаются в неоплаченной сумме в картотеку N~ 2 
(сч. 90963). 

Учёт таких платёжных требований отражается следующей 

проводкой: 

Дт сч. 90963 «Расчётные документы, не оплаченные в срою> (По 
аналитическому учёту данного клиента) 

Кт сч. 96321 «Контрсчёт по расчётным документам, не 

оплаченным в срою>. 

При частичной оплате платежных требований без акцепта 

первоначальная сумма округляется и рядом проставляется сумма, 

оставшаяся после частичной оплаты. Списание денежных средств 

производится на основании мемориального ордера банка. 

Экземпляр требования, оплачиваемого с акцептом, не позднее 

следующего дня после поступления в банк, вручается представителю 

плательщика под роспись в журнале «Расчетные документы, 

ожидающие срока оплаты», и после этого помещается к счетам 

«Расчетные документы, ожидающие срока оплаты» (картотека N~ 1 -
счёт 90962). 

Учёт таких платёжных требований отражается следующей 

проводкой: 

Дт сч. 90962 «Расчётные документы, ожидающие срока оплаты» 
Кт сч. 96319 «К~нтрсчёт по расчётным документам, ожидающ~м 
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оплату». 

При неВОЗМОЖНОСТII вручения представителю плательщика 

платежного требования под РОСПI!СЬ в СIIЛУ неявки клиента, банк 110 

истечению 1 О рабочих дней вправе отправить платежное требование 
обратно в банк получателя без исполнения с указанием в верхнем 

левом углу надписи «Не исполнено в силу неявки клиента». При 

этом, если за данный период по счетам плательщика в данном банке 

были совершены операции по списанию средств по его поручению (в 

том числе путем выдачи наличных денег), то получатель средств 

вправе взыскать с банка IIлательщика штраф. 

Банком плательщика устанавливается следующий срок акцепта 

требования: 

а) три рабочих дней со дня, следующего за днем вручения 

требования для акцепта - для одногородних клиентов; 

б) пять рабочих дней со дня, следующего за днем вручения 

требования для акцепта - для иногородних клиентов; 
в) до 1 О дней со дня, следующего за днем вручения требования 

для акцепта - по обоснованному ходатайству плательщика. 
Плательщик вправе досрочно акцептовать платёжное 

требование путём представления в банк заявление об акцепте, 

составленного в установленной форме и оформленного подписями 

должностных лиц, имеющих право подписи расчётных документов, и 

оттиском печати. 

Плательщик имеет право отказаться полностью или частично от 

акцепта платёжных требований по основаниям, предусмотренным в 

основном договоре, в том числе в случае несоответствия 

применяемой формы расчётов заключённому договору, с 

обязательной ссылкой на пункт, номер, дату договора и указанием 

мотива отказа. 

Отказ плательщика от оплаты платёжного требования 

оформляется заявлением об отказе от акцепта, составляемым в трёх 

экземплярах. Первый и второй экземпляры заявления оформляются 

подписями должностных лиц, имеющих право подписи расчётных 

документов, и оттиском печати. 

Ответственный исполнитель банка проверяет правильность и 

полноту оформления клиентом заявления об отказе от акцепта, 

наличие основания для отказа, ссылки на номер, дату и пункт 

договора, в котором это основание предусмотрено, а также 

соответствие номера и даты договора указанным в платёжном 



• 

требовании и заверяет все экземпляры заявления об отказе от акцепта 

своей подписью и оттиском штампа с указанием даты. 

При полном отказе от акцепта платёжнос требование изымается из 

картотеки по внебалансовому счёту «Расчетные документы, ожидающие 

срока оплаты» (картотека N21 - счёт 90962) и в тот же день подлежит 
возврату в банк, обслуживающий поставщика, вместе со вторым 

экземпляром заявлением об отказе от акцепта для возврата получателю 

средств. При этом делается следующая бухгалтерская проводка: 

Дт сч. 96319 «Контрсчёт по расчётным документам, 

ожидающим оплату» 

Кт сч. 90962 «Расчётные документы, ожидающие срока оплаты» 
Первый экземпляр заявления об отказе от акцепта с копией 

платёжного требования помещается в документы дня банка 

плательщика в качестве основания возврата расчётного документа без 

оплаты и списания с внебалансового счёта 90962 «Расчетные 

документы, ожидающие срока оплаты». Третий экземпляр заявления 

возвращается плательщику в качестве расписки в получении 

заявления об отказе от акцепта. 

При частичном отказе от акцепта платёжное требование 

изымается из картотеки по внебалансовому счёту 90962 «Расчетные 
документы, ожидающие срока оплаты» и оплачивается в сумме, 

акцептованной плательщиком. При этом сумма, обозначенная 

цифрами, обводится и рядом с ней выводится новая сумма, 

подлежащая оплате. Произведенная запись заверяется подписью 

ответственного исполнителя банка. Первый экземпляр заявления об 

отказе от акцепта вместе с первым экземпляром платёжного 

требования помещаются в документы дня в качестве основания 

списания денежных средств со счёта клиента. Второй экземпляр 

заявления направлнется не позже рабочего дня, следующего за днём 

приёма заявления об отказе от акцепта, в банк, обслуживающий 

поставщика, для передачи получателю средств. Третий экземпляр 

заявления возвращается плательщику в качестве расписки в 

получении заявления об отказе от акцепта. 

При отсутствии средств платёжное требование с частичной 

оплатой помещается в картотеку N2 2 (сч. 90963 «Расчётные 

документы, не оплаченные верою». 

Дт сч. 96319 «Контрсчёт по расчётным документам, 
ожидающим оплату» 

Кт сч. 90962 «Р~счётные документы, ожидающие срока оплатьр> 
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Дт сч. 90963 «Расчётные документы, не оплаченные в срою> 
Кт сч. 96321 «Контрсчёт по расчётным документам, не 

оплаченным в срою). 

Если в установленный срок плательщик не представляет 

письменный отказ от акцепта, то требование считается 

акцептованным. 

Все возникающие между плательщиком и получателем средств 

разногласия разрешаются в порядке, предусмотренным 

законодательством. 

В бухгалтерском учёте одновременно со списанием с учёта 

платёжного требования с картотеки N~ 1 первым!! записи будут 

отражены в банке плательщика: 

Дт Расчётный счёт плательщика 

Кт «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ -
Ностро» (счёт 10301). 

В банке получателя средств: 

ДТ «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ -
Ностро» (счёт 10301) 

Кт Расчётный счёт получателя. 

3.5. Расчёты инкассовыми поручениями и их учёт 

Инкассовое поручение является расчётным документом, на 

основании которого производится списание денежных средств со 

счетов плательщиков в бесспорном порядке. 

Инкассовые поручения могут выставлять: 

а) налоговые органы - о взыскании платежей и недоимок по 

налога!\! и другим обязательным платежам в государственный 

бюдже г, по обязательным платежам во внебюджетный Пенсионный 

фонд Республики Узбекистан, во внебюджетный Фонд школьного 
образования и в Республиканский дорожный фонд при Министерстве 

финансов Республики Узбекистан, а также при взыскании 

просроченной задолженности за потребленную юридическими 

лицами электрическую энергию; 

б) таможенные органы - о взыскании неуплuченных в срок 

таможенных платежей и штрафов; 

в) судебные исполнители и взыскатели - о взыскании денежных 

средстн по исполнительным документам; 

г) Министерство финансов .Республики У збекиС1 ан: 
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на бюджетные счета бюджетных организаций для возврата средств, 

и'шишне перечисленных сверх установленных в процессе 

финансирования из республиканского бюджета; 

вышестоящие финансовые органы на бюджетные счета 

нижестоящих финансовых органов; 

на банковские счета хозяйствующих субъектов для взыскания 

,. незаконно полученных средств и штрафов по документам, 

представленным Государственным комитетом Республики Узбекистан по 

демонополизации, поддержке конкуренции и предпринимательства; 

на банковские счета в национальной и иностранной валкле 

заемщиков и субзаемщиков по их обязательствам, связанным с уплатой 

процентов и погашением иностранных кредитов, предоставленных под 

гарантию Республики Узбекистан. 

Исполнительными документами являются: 

а) исполнительные листы, выданные судами; 
б) судебные приказы; 

в) нотариально удостоверенные соглашения об уплате 

алиментов; 

г) исполнительные надписи нотариусов; 

д) удостоверения, выдаваемые комиссиями по трудовым спорам 

на основании их решений; 

е) постановления, вынесенные органами (должностными 

лицами), уполномоченными рассматривать дела об 

административных право нарушениях; 

ж) постановления судебных исполнителей; 

з) акты иных органов в случаях, предусмотренных 

законодательством. 

Инкассовые поручения на взыскание денежных средств со 

счетов, выставленных на основании исполнительных документов, 

принимаются банком с приложением подлинника исполнительного 

документа или его дубликата. Списание средств со счетов 

плательщиков по копиям этих документов не разрешается. 

В инкассовых пор учениях на взыскание сумм по 

исполнительным документам обязательно должна быть ссылка на 

номер и дату исполнительного документа, причем необходимо 

выделить отдельно суммы долга и расходов по госпошлине. 

Ответственность за правомерность выставления инкассового 

поручения несет лицо, выставившее инкассовое поручение. Банки не 
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рассматривают возражения плательщиков против списания денежных 

средств с их счетов в бесспорном порядке. 

Документ, взыскание по которому прекращено, должен быть 
возвращен лицу, выставившему инкассовое поручение. 

Инкассовые поручения представляются при одногородних 

расчетах - в обслуживающий банк или непосредственно банку, где 

ведется счет плательщика, а по иногородним расчетам - только в 

обслуживающий банк. 

Инкассовое поручение представляется в банк в следующем 
порядке: 

1) если плательщик и получатель средств обслуживаются в 

одном банке - в четырёх экземплярах, где: 

а) первый, второй и третий экземпляр инкассового поручения 
остаются в банке для исполнения; 

б) четвёртый экземпляр возвращается получателю средств с 
указанием даты приема, заверенный подписью бухгалтера и штампом 

банка, закрепленным за данным бухгалтером; 

2) при одногородних расчетах инкассовое поручение может 

представляться непосредственно в банк плательщика в трех 

экземплярах, где: 

а) первый и второй экземпляр вместе с приложением 

исполнительных документов остаётся в банке для исполнения; 

б) третий экземпляр возвращается получателю средств с 

указанием даты приема, заверенный подписью бухгалтера и штампом 

банка, закрепленным за данным бухгалтером; 

3) при представлении получателем средств инкассового 

поручения для иногородних расчетов только в обслуживающий его 

банк - в трех экземплярах, где: 

а) перЕЫЙ II второй экзеМПJIЯРЫ с приложением исполнительных 

документов отправляются по почте в исполняющий банк с указанием 

даты приема, заверенные подписью бухгалтера и штампом банка, 

закрепленным за данным бухгалтером; 

б) третий экземпляр возвращается получателю средств с 

указанием даты приема, заверенный подписью бухгалтера и штампом 

банка, закрепленным за данным бухгалтером. 

Исполнсние инкассового поручения в банке плательщика 

производится в следующем порядке: 

1) если платепьщик и получатель средств обслуживаются в 

одно.Н 6aHl\.e, то: 
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а) первый экземпляр инкассового поручения подшивается в 

документы дня банка; 

б) второй экземпляр вместе с приложением исполнительных 

документов выдается плательщику с выпиской из лицевого счета; 

в) третий экземпляр возвращается получателю средств вместе с 

выпиской из лицевого счета. 

• 2) при одногородних расчетах: 
а) первый экземпляр подшивается в документы дня банка; 

б) второй экземпляр вместе с приложением исполнительных 

документов выдается плательщику с выпиской из лицевого счета; 

3) при иногородних расчетах: 
а) первый экземпляр подшивается в документы дня банка; 

б) второй экземпляр вместе с приложением исполнительных 

документов выдается плательщику с выпиской из лицевого счета. 

При одногородних или иногородних расчетах оплаченное 

электронное инкассовое поручение, полученное по системе 

электронных платежей, распечатывается в банке получателя средств 

в двух экземплярах: 

а) один экземпляр подшивается в документы дня банка; 

б) другой экземпляр прилагается к выписке из лицевого счета 

получателю средств. 

При отсутствии средств на счете плательщика инкассовое 

поручение помещается к счетам «Расчетные документы, не 

оплаченные в срою> (картотека N22), о чем обязательно сообщается в 
банк получателя средств в срок не позднее трех рабочих дней, и 

оплачивается по мере поступления средств в порядке, установленном 

законодательством. 

При этом корреспондируются следующие счета: 

дт сч. 90963 «Расчётные докумеюы, не оплаченные в срок» 
Кт сч. 96321 «Контрсчёт по расчётным документам, не 

оплаченным в срою>. 

Оплата инкассового поручения в этом случае производится по 

мере поступления средств на счёт плательщика. (Проведение 

бухгалтерских операций в банке аналогично оплате платёжных 
требований). 

В случае неисполнения или не надлежащего исполнения 

инкассового поручения по вине банка, ответственность несет банк по 

основаниям и в размере, предусмотренными законодательством. 
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3.6. Порядок оплаты расчётных документов со счетов 
хозяйствующих субъектов при недостаточности средств 

в Узбекистане действует особый порядок списания денежных 

средств с банковских счетов хозяйствующих субъектов (Инструкция 

Центрального банка Республики Узбекистан зарегистрирована 

Министерством юстиции за N~ 615 от 30 января 1999 г.). 
При наличии достатОЧllЫХ дене,жных средств на 

деnозитнО,м счёте до востребоваllия оплата расчётных документов 

производится в порядке поступления распоряжений владельца счёта 

по его платёжным поручениям или в порядке поступления других 

денежных требований к этому банковскому счёту. 

При недостаточности дене;ж:ных средств на депозитном 

счёте до востребоваНllЯ: списание производится в следующей 

последовательности: 

вне очереди на неотложные нужды владельца счёта, связанные 

непосредственно с его производственной деятельностью, в размере 

до 5% от всего объёма поступлений на его основной депозитный счёт 
до востребования за предыдущий месяц. Владелец счёта может 

получать причитающуюся ему на каждый месяц сумму средств на 

неотложные нужды полностью или частями. Неиспользованная часть 

лимита средств на неотложные нужды может быть использована до 

последнего дня текущего месяца и не переносится для использования 

на следующий месяц. 

В первую очередь списание производится после определения 

лимита и резервирования средств на неотложные нужды из 

поступивших средств на депозитный счёт до востребования 

хозяйствующих субъектов, пропорционально по платёжным 

)(окументам, предусматривающим платежи в бюджет, внебюджетные 

фонды и требования, вытекающие из трудовых правоотношепий и 

приравненных к ним требований, обеспечивающих равную степень 

выполнения этих обязательств. 

Во вторую очередь списание производится по решениям судов 

и хозяйственных судов, а также по другим исполнительным 

документам, приравненным к ним, в соответствии с 

законодательством. 

В третью очередь про изводится списание по всем остальным 

денежным требованиям к банковскому счёту юридического лица в 
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порядке календарной очерёдности поступления платёжных 

документов 

Основанием для осуществления пропорционального 

списания служат следующие документы: 

• платёжные поручения плательщика по платежам в бюджет и 

внебюджетные фонды; 

• инкассовые поручения органов государственной налоговой и 

таможенной служб; 

• решения государственных органов, наделённых 

соответствующими полномочиями по взысканию сумм в доход 

государственного бюджета и внебюджетных фондов в виде 

госпошлины, штрафных и экономических санкций и других 

подобных платежей; 

• заявление на бронирование средств на банковском счёте для 

выплаты заработной платы работникам; 

• срочные обязательства на погашение кредита на выплату 
заработной платы. 

Пример пропорционального списания средств 

при недостаточности средств на счёте 

На депозитном счёте до востребования клиента на начало дня -
5000 тыс. сум. 

Имеется задолженность по платёжным поручениям клиента и 

инкассовым поручениям (картотека N2 2): 
- бюджету - 4000 тыс. сум. (налог на прибыль - 3000 тыс. сум., 

НДС - 500 тыс. сум., другие налоги и платежи в бюджет - 500 тыс. 
сум); 

- перед внебюджетными фондаМII - 2350 тыс. сум (Пенсионному 
фонду 1280 тыс. сум., из них - отчисления от фактического объёма 
реализованной продукции (работ, услуг) - 534 тыс. сум и начисление 
на ФОТ - 746 тыс. сум.; Фонду содействия занятости - 30 тыс. сум.; 
Совету Федерации профсоюзов - 24 тыс. сум.; Республиканскому 
дорожному фонду - 477 тыс. сум. и другим внебюджетным фондам-
539 тыс. сум. 

Кроме того, общая сумма по зарплате - 3000 тыс. сум, ИЗ них 
сумма кредита на выплату заработной платы - 1000 тыс. сум, сумма 
брони на заработную плату 2000 тыс. сум. (включая подоходный 
налог - 400 тыс. сум., взносы В Пенсионный фонд - 30 тыс. сум. И 
взносов в профсоюз - 20 тыс. сум. 
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Сумма всех требований: 4000+2350+ 3000 = ~o ]00%. 
Пропорции удовлетворения каждого из вышеперечисленных 

требований: 

1.Доля платежей в бюджет. 4000 х 100: 9350 = 41",8% 2140,0 
тыс. сум. 

2.Доля платежей во внебюджетные фонды: 2350 х 100 9350 = 

25,1% 
1255,0 тыс. сум. 

3. Доля задолженности по заработной плате: 3000 х 100 : 9350 = 

32,1% ..... 
1605,0 тыс. сум. 

4. Аналогичным образом определяется доля каждого платежа 
внутри групп (внебюджетные фонды, заработной платы). 

Таким образом, распределение остатка средств на счёте на 

начало дня про изводится следующим образом: 

5000 тыс еум 

На погашение задолженности 

перед бюджетом 

На погашение задолженности 

перед внебюджетным!! 

фондами 

На 1I0гашение задолженности 

по заработной плате 

Проведение расчётов по данным направлениям (за исключением 

выдачи наличных денег по чеку) производится по мемориальным 

ордерам банка, где указывается ссылка на соответствующий 

IIлатёжный документ и оплачиваемая сумма. 

3.7. Расчёты аккредитивами и их учёт 

Аккредитив представляет собой условное денежное 

обязательство коммерческого банка, выдаваемое по поручению 

клиента в пользу контрагента по договору, по которому открывший 

аккредитив банк может произвести платёж при условии 

представления документов, предусмотренных в аккредитиве, и при 

выполнении условий аккредитива. 

При аккредитивной форме расчетов банк, открывший 
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ahKjX'_l;I;;IB (O<lHK-)\1J11teНl) 1Jl1 Il\))l)ЧСНJ!Ю LВЩ'I(' i"IJIl'HJ<I 

(rП;\'IС'JЫljJIК,I) JI в С\ННВСIL'IВlJJI \' Cl'O у'К<lJаIIШJ\1I1 ()СРСl Jl<l cctJx 
ОО};;;IIl'.'II,(:IЮ llj10J1mеL'ЛI 111<lJL"" в liOll,З)' LTO Kl)1J1P,IIL'lJi,1 

IШ:I)"J<lIС,]}J сре;к]в JI:IJI ]]]x'.\ocr<lJ:J!JI, J](),]HO\I\)'1JIX .\1'\']0\]\ ()<IHK~ 

11)l()JIШО.:lI1JЬ таКI1С I1лаJСЖil 11]111 УС!Ов!Н1 IljlС.'1ClаВ:IСIIIIЯ ]JL);IY'j<llC;lC~1 

CPC:~CTB .:lOKY),leH гов l! Вh!llО:IIlСН!IЯ ИIiЫХ )'С:ЮВI!!I, ПРС.l)'С\Ю'1 РСI!НЫХ 

аккреДИТIIВОМ, 

Пrm r,)счсгах JТOI'O Нlца JIСГЮ:Н;3УЮIСЯ r~Hl!blC фОjl\IЫ 

аккрСДIIТIJВОВ: 

- IIOK]1],11 ЫС (;leIlO!! I1rОВZlНные); 

- НСIюкрытые (гарантированныс), 

- отзывыыe или БС'ютзывные, 
Покрыты:-ш считаются <lККРС:lIIТI1ВЫ, пр!! откры 11111 ко 1 орых 

банк-эмитент IlеrеЧИСJlяет соGС'Ilзенные срецства ПШ11 СJ1ЬЩl1ка ШJl1 

предостаВ,'lСIШЫli ему креДIП в раСlIоряжешш банка ПОСI авщика 

(ИСIЮ:1Н111 СПЯ) на OT,lC,lbHbIii балансовый счёт 22602 "ДСIIОЗИТЫ 

КЛlIСIПОВ JЮ аККРСi.\ИТl1вам", Учёт сумм покрьпых (деПОНllрованных) 

аккреДIIТИВОВ ОСУЩССТВ,lяется баНКОi\I-1~ШТС)ПО:-'! на С'Jён; 

непредвиденных обстоятельств. 

Срок действия п 110РЯДОК расчетов по аккрсщпиву 

устанавливаются в договоре 1\!СЖДУ плательщиком и потучателе1\! 

денежных средств. 

Договор должен также СО.lержа гь' 

а) наименование GaHK3-'jl\1итента: 

б) ВIЩ аККРСДlIтива J! способ его IIсполнения; 

в) способ пзвещеНlIЯ ПО,lУЧ<lтеJIЯ срслств 06 открытии 

аккредитива; 

г) IJ(УН{ЫЙ перечснь 11 

Ilрс)~стаВJIЯt \IЫХ 1l0луча геле1\! 

аккреДИТIIВУ: 

точную :\ap<lKTepI1CTl!KY ;lOKY:-lентов. 

сре)!С гв ДJIЯ ПО;lучеНШJ :редств 110 

д) CPOKII IljlсдстаВ_1СНlIЯ .10КУ\IСНТОВ послс отгру зкп товаров 

(ока'зания услуг, выполнения раб(1). требования к их офор:-,шсншо, 

При () 1 кры 11111 I1OKPbITOI () (::.rеIЮ!!llронаIlНО)'О) аккре:1II1 ина банк­

ЭМlIтент пр!! его открытии 06я'зан IlсреЧПСЛIIТЬ собственные срсдства 

клиснта 11:111 предостаВ_'1СIIНЫЙ С\IУ кредит в распоряжснис 

исполняющсго банка на всс], СjЮК ,lciic ГВИЯ оБЯ'ЫТСJlы::тна 6анка-

l\IIПСlпа, 

Пр!! открыТlШ нспокрытоп) оанк- J\!lпеIП 

ПрСДОСПВ'lяет !lСI1Олняющему банку право спш::ывать всю СУЫ1\!У 



аккре;щтива с ве:~)щег()ся в !!СПО.lняюше\1 банке счста оанка­

)]\!Iпента, 

Аккрс.l!П!!ВЫ УЧ!11 ываются ба!lКО~! на 01 ДС:IЬНЫ,\ сче га '\ 
нсrrРС;ОШ.iJеlJJ IЫХ ООСI ОЯl С1ЬСТВ !1 ОЙ.'I<l!!СОВОI\I сче I с 22602 '",J,епо Н1ТЫ 
к:шен'! ов по аККРСДIПl1ва1>l"' ;{ля каж.JОJ'() ГЮJl)'чйте:lЯ ЧК;lCГВ 

открывается отдельный деПО'ЗllТНЫЙ счет по аккреДlIтивам в 

обслуживаюшсм сго банке. 

Покрытые и непокрытые аккред!!тивы \1Огут быть ОТ3ЫВНЫ\1 J1 
!!Л\! бе'ютзывными. Пр!! отсутствии в его гексте такого укюана:я 

аккре....\IПi1В является ОТЗЫВНЫ!\l, 

Отзывной аккредитив может быть изменен или отменен банком­

Э1\llпе!пом бсз предварительного уведомлеНIIЯ получателя среДСТЕ. 

Отзыв аккредитива не создает каких-либо обязательств банка­

эмитента перед JJолучателем средств. Все распоряжения об 

IIЗl\fеJlешш УСЛОВИЙ отзывного аккредитива плательшик может давать 

получателю средств только через банк-эмитент, который извещает 

банк получателя средств (ИСПОЛНЯЮlllИЙ банк), а послеДНIIЙ 

получателя средств. 

Исполняющий банк обязан осуществить платеж и иные 

операЦIIИ по отзывному аккредитиву. если к моменту их совершения 

им не получено уведомление об 1I1менении условий или отмене 

аккредитива. 

Безотзывный аккредитив не может быть изменен или отменен 

без согласия получателя средств, в пользу которого ОН открыт. 

Исполняющий банк на основе договора с банком-эмитентом 

может подтвердить безотзывный аккредитив. В этом случае 

безотзывной. аккредитив становится подтвержденным аккредитивом. 

При подтвержденном аккрС' ll1п!Ве исполняющиы баНКОl\l 

принимается к себе дополнительны: обязатеJIьства к обязательствам 

банка-ЭJ\штента произвести платеж в соответствии с УСЛОВИЯМИ 

аккредитива. 

Подтвержденный аккреДIIТИВ не может быть ~!'3MeHeH или 

отменен без согласия ИСllOлняющего банка. 

Выплата наличных денег с депозитного счета по аккредитиву, а 

также переадресование аккредитива не допускаются. 

При аккредитивной форме расчета плательщик представляет в 

банк заявление на аккредитив. 

Заявление на аккредитив представляется в банк-эыитент в дву" 

экземплярах: 



3) l1CjlHblii )]; Н::\I11.'IЯР HOCIC ОП. IЗ 1 Ы IЮIIШIВЗl' J СЯ В .'(()КУ\1СI1ТЫ 

.1т, CiaHKC1, 

Ci) BJOjlOIJ )J,;С\IJl.1ЯР JlpJI.J~ll'aCll';J J, Kl,JIJ]JCH' I!) .1111(l'IЮIО ('IC1,1 

11.131 С.lhЩII];,] epC.'l' 1 в 

U,lHlmPC\IClJlJl) С )J]I\1 СУ\I:\IС1 ЗККРС,lJ11]Ш3 Пj1]I\.О:1)СI0I на счст 

неПрСЩШ,1,СIШЫХ О()СТОЯТСJlЬСТВ. 

ДсrЮIШРОВЗl1l1ЗЯ СУ~Ii\IЗ по 3ЗЯВ.'lСIJI1Ю К.'IIIСНТЗ I1а ЗККРС:\!П!IR 110 

L']IC] С\IС }.-ICKTPOIJ IJЫХ IlJ1зтсжсii отправ. lЯС 1 СЯ В ()<lН К lJl):JУЧ,1l С.1Я 

cpeY~CTB II зачисляется на зккреД!ПIIВIJЫЙ счст ПОJ!учателя срелств. 

IkI10.IНЯЮЩIlIi банк !ввсщзст IIО:JучаlС.lЯ CpCJCIB о 1IOClYJ1.'ICI11JJJ 

средств. 

А""реUlllll116IШЯ фор,на PUC'ldll106 с nрl'д6ар1l11lе.1Ыibl.н 

деllОllироваllие.н средст6 

5 
LIIl)Ста~Jll\JI~--' ] .... ----------•• -+ 

~cг=- 3 

1 Банкпостз~ц!!к~~~:----------
7 

ЗZ1КЛЮЧСШlе до]'()вора о расчётз", С использоваНllем аккрсдитшшоil 

форыы раСЧС10В с IJРС.1RЗРI!Телы!ы\! .1еПО!IllроваНI!С\! СРС:\Сl в на (1 ГЛСЛЬJI()М 

счетс в банкс, 

2, [Iсрсдача в банк заЯВЛСНllЯ на ОТ КРЬП1!С аККРС,'(I!ТI!ВЗ, IIJJатеЖJIОГО 

пор) чсни? () ;rСlIOНИРОВЗНIIИ СрС.:.\С гв, а '\,1 ге\! CIl!!caHI1C CpCJC гв со счё га 

поку))атс,)я; 

3 перевод Cpt:JCTB в банк поставщика и зачнсленпt: на счёт 

«AKKPC,'l)ITl1Bbl»: 

4 сообщеНl1С постаВlI\l1КУ О() ОТКРЬПII!! аККРС,1!!т!!ва, 

5 !!Оставкз ) авара, оказшшt: услу) , 

6. P~IC'!CTHblt: ,10KY:-IСНТhI, J!О:\ТВСГЖJ~IЮШI!С отгру'зку товара (ок~пан!!с 

услуг), в COOTBeTCTRI!JI с \,с;ювняын договора направляются в fiZ!IIK IЮС 1 аВЩlIка 

11 осущеСТВ.')яt:тся CГI!!CaHl!C средств со СЧ<.:Jа «ЛккредrПJIВЫ» 11 'заЧIIСЛСlше 

сре:\С'1 в на СЧС г IIlJC !<Ш !!\! l "а, 

7, с()обlJКНIlt: о() 1!Сlюль'юваНIIII ,I""PC)(I! J I!ва н,шраВ;I;It: I С;! в банк 

lЮКУllаГСЛ;I: 

8 L'ОООЩСНl1С покупаТС~lЮ 06 !!СПО:lj, юваН!!I! аККрСДIП !!ва 



в !lСПО.lняюще:\l банке иектронное !аЯВ.lt'ш!е на аккре:)ип!В 

раСllсчаТЫR::1Сl ся в двух ЭК'3С\11I.;lярах, где: 

а) О:\!1Н Jк'!е\lП:IЯР lЮJIJI11вастся R JOKY\JCHTbI .IНЯ банка, 
б) другой )к'!е\Ш;IЯР ПО\lсщается в картотеку J'\'! 1. 
Зачисленис средств на деrЮ1ИТНЫЙ счет до востребования 

па:Jучатсля срсдств ПРOJввоmпся при представлснии IШ в банк 

документов, ПРСДУСl\!отренных ДОГОВОРОI\1 сторон И подтверждающих 

выполнение всех условий аккредитива, до истечеНI!Я срока 

аккредитива. 

Получатель средств представляет в исполняющий банк 

подтверждаЮЩI!С ДОКУl\lенты в двух экзеl\!плярах. 

Исполняющий бзнк обя'зан про верить соблюдение получзтслсм 

средств всех УСЛОВИЙ аккредитива, а также праВlIJlЬНОСТЬ ОфОРМJlеШIЯ 

подтверждающих документов. 

При нарушении хотя бы одного из условий аккредитива 

зачисление средств на счет поставщика запрещается. 

При зачислении средств на депозитный счет получателя средств 

в исполняющем банке выписывается мемориальный ордер в четырех 

экземплярах, в графе "Детали платежа" указывается ноыер и дата 

договора, в счет которого производится оплата, и: 

а) первый экземпляр мемориального ордсра вместе с одним 

экзеl\ШЛЯРОl\l подтверждающих докуыентов подшивается в документы 

ДНЯ банка; 

б) второй и третий экземпляры с приложением подтверждающих 

документов отсылаются баНКУ-Эl\1l!тенту; 

в) четвертый эюемпляр мемориального ордера вместе с 

вытшской из лицевого счета передается получателю средств 

O;J,HoBpeMCHHo ОШIaчеНllая сумма aKKpeДl' гива списывается с 

картотеки N21. 
Банк-эмитент, после получения документов об исполнении 

аккредитива от исполняющего банка, списывает сумму аккредитива 

со счета непредвиденных обстоятельств на основании 1I0лучеl!1I0ГО 

мемориального ордера, и один экземпляр мемориального ордера 

вместе с приложением подтверждающих документов передает 

плательщику. 

Закрытие аккредитива в банке получателя средств производится: 

а) по истечении срока аккредитива; 

б) по ш!сьмеННО:\IУ заЯВ.1ению получателя средств об отказе 

]О() 



:10 

JIL J t:ЧL'!1Jlli LT() Ч)l)Е~!. J: се:!! 

~IЕКРС:Щ ГJ 1 H,I, 

Н) ,Il' 111:c'i,\ICIIIIl1\I\ IjlL'i1l)Bal!llj() 

IIl1.'II!l1CIbl{) JI.'III 'lаLТJIЧllO, 

11 I,I:L' 11,IIlIIKa (1\1 l)Г;I,IВС 

CC'I11 ) I О IlrC:IYL~JOT рсно 

УСЮВШI\!JI ;lКЕРС:Щ ПlВа. 3EKPC.J,JIТJIВ ~акрынаС1СЯ I1 'IJ! у\IсныlIстсяя В 

лень llO.;JучеН!!я сообщен!!я от 6анка- JJ\!IIlе!1Лl, 110 не 60лес eYMI\1bI 

ОС J ,1 J ка на 6а.'I~I!!СOlЮ\1 C'jCTe 22blJ2 ",~~CIll) )11 Iы� К:]]jt:IЛ он по 

аккреДJп!!Ваi\I", 

О ззкрытш! аККРС.'lJlllша !!с] ю:шя IOЩ]lii оан к ) ве;!()\I:JЯС г 6энк­

J;\1IПСIП НСIIСПОJIьзованнэя сум!\!э ПСРСЧIIСЛЯСТСЯ 6анку плаТСЛЬЩJ!Юl 

на счс 1, С кот орого дспонировал!!сь срсдства. 

В СЛУ'IС!С нсполного JJCl/OJlh ЮНaJlJIЯ аККРСЛI1111ва I! возврата его 

банку- )\!!П с]11 у на ;J.еIIОЗJ1] !1Ы!! C'jeT до ВОС] ребоваНI!Я 11.'13 l С.IЬЩIlка, 

счет I1спреДВJщеШIЫХ обстоя гельств также закрывается. 

llpll чаСТIIЧНОЙ оплате аккреДIIПШ3 в банке J!О.'1учателя средств. 
ОJшачеНIJblС CY:\Ii\!bl JJO J\!CPC О!Iлаты СПJIсываются н 6анке-Э\IJIТСНТС со 

счста нспре;(НIIДСННЫХ оБСТОЯТСЛhСТВ. 

В бухгалтерском учётс IIСIJOльзоваНIIС аККРСДI!ТJIВНОЙ формы 

расчетов отражается слсдующими записями, 

Аf{кредU1l1uвuая форма р{(('чёmО(J 

(' lICl1o:u,10eaUlle.H VШ:f{овСf{оil гараи111ии 
Г -.---~ 5 • г- ---- -~'--I 

L~C~I_J~~~IK __ ~. ---: ПОК\ШIСill, 
• , L. • 

.+ I ! (i ~ I ~ 

~,-~----

-~1~:~------~ 
'----~I 

l;,lНK IЮК\'ПЗТ~JIЯ I 

I 7 
. _____ ] 

1, заКJ1!О'!СI!IIС дш овор,) О РЗСЧСТil:\ С I!СП()]IЬЗОВ:J!!I!е~! ilKKpC ГЩТИВlюii фОР:\IЫ 

расчстов е 11]1l', (l1CT,JВJICI!!!C\1 oall"o\! II()" \'II<!ТС.:IЯ гараll 1 !!!1 1 !,I<I 1 СЖ,I. 

2 11СРС;ДЧ,! в ()аllК заЯВJIСНIIЯ на о ГКРЫI l1С ,lккrС,IIПlша 110:11 arallllllO банка I! 

0'1 rаЖСI!!!С 0'1 hрЫТIIЯ аККРС:IIП !!в,! !iO СЧС'! У I1Cl!PCilB!!:(Cllllhl\ обе! оятслы:тв 

(Вllс'О,,:J,ш(овыii СЧl'J J «ГараНПII! !! I10Р" 'IIПСПЬСТВЗ ()аню!», 

3 сообlНСIII!С 06 01 KPblTl!I! aKKpC:)I!! ива!! отражен!!с ()1 КРЫIИЯ аККРСДlIтива 

по счст\ I:спrН:,lВl!деш!ьг\ 06стоят~nьс 1 в, 

1111 



-+ СООПIll~НIJС IЮСТ аНIllИКУ 06 01 КрЬ!1IШ М;КР~]:НПlJна, 

5 Ill1C I ,IВ",! товара I ()к,! ~aIlIIC \'С.1\ 1 i. 

б JblC'ICllIblC 'lОКУ~IСIПI,I. ПО;ПВСР",]ЫIOIllI!С OTГPY'~K\ ТlllЫTЫ IОКJJ:ШIIС 

)'C.I\I J. в ll'l1IHc'!LI'-\IJI' С )С.IОВI:Я\!II .:l1!()""pa lI,шраВ;IЯЮIС>: R iiallK I!OCldRlI!I!K" 

I! ОС) ЩСС 1 R.IЯС 1 LЯ JJ'l!!l'.ICHI!C сре:..\с гн на C'ICf IЮС Г,ШЩIIК<J, 

7. СВС:"\С!iI!Я ()ii IJClIlblHCНJ!I! аккрсД]! П1Rа I.кбс говос aВlBO) напран.:IЯЮ j ся в банк 

ПОКУlIате~lЯ, пе ПрОIПIЮДlПСЯ СШ!СЗНl!е средств со счегз покупатсля, Прll 

ОТСУ1СТВIШ cpC.lel!> на счете покупзтсля оанк ПРС,'l,L)ставляет платеЛЬЩIIКУ КРС;lIIТ, 

S. сообшсн!!с IIlJКУII<lТСЛЮ О СIII!саН!111 CPC:1C 1 в С СI О счет а 

Откры IIIC (I10КРЬП ого) деlIонированного аккре:щ пша 

Отражение операций на счетах fi банке-Э.\ll1lJ1Е'нmе 

1) В баl!кс-э~штенте открыт покрытый (ДСПОlшрованный) 

аккредитив: 

Дт 95-+97 «ДРУПlе счета непредвиденных обстояте;IЬСТВ» 
Кт 96397 «Контр-счёт по друпш счетаl\1 неIlреДВl1денных 

оБСТОЯТСJЬСТВ» - счёт ,],ля корреспонденЦJШ с активным!! счетам!! пр!! 
двойной записи. 

И ОЛНОВРОIСННО СУ:'-1ма аккредитива СПlIсывается с расчёТНОГО 

счёта плательщика 11 переЧИСJlяется в исполняющий банк: 
Дт Расчётный счёт плательщика 

Кт. «К получению с корреспондентского счета в 

ЦБРУ ~ Ностро» (счёт 10301). 
2) Послс выполнения условий аккредитивного ДОlовора и при 

получеНl!II реестра счетов (2-3 экз.) закрывается счёт 95497: 
Дт 96397 «Контр-счёт по другим счетам непредвиденных 

обстоятельств» - счёт для корреспонденции с аКТИВНЫМII счетами при 

двойной записи. 

Кт 95497 «Другие счста нспредвиденных обстоятельств». 
Оmра.Ж·Сllllе Ol1ep(llfuii }(а счетах в 1/<':110.7 ЯЮUfС.lI банке 

3) В банке полученные средства зачисляются на отдельный 

лицевой счёт 22602 «Депозиты клиентов по аккредитивам». 
Дт «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ ~ 

Ностро» (счёт 10301) 
Кт 22602 «ДеIlОЗI1ТЫ клиентов 110 аккредитивам». 
4) После выполнения условий аккредитивного договора 

средства зачисляются на расчётный счёт получателя: 

Дт 22602 «Депозиты клиентов по аккредитивам» 
Кт Расчётный счёт поставщика. 
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01 "ры IlIl' (IICIIOh:Pbl 101 о) l араll l IIJ)(JВ,ШIIОI () ah:h:pc IIIIlIB3 

f) (),,/fI,',' )\//1111('/111/(' '1l1i/,IIlUII/C/;'// ()('/(lIfl lll(/!, /('I)I/iJllIlI(' Ilj){)({()I)/</I 

i) HI,] \,11,:] ] ,]р:]н] ;]>1 I]() HCIJ()Kjl)'] Il)\!\ :IK)';I'C,I)] 1 i!H\ 

};] ')()()Ч~ «1 ,IP,]:IIIIII 1] !!()jl\,'lllll',!),L'IBIl» 

;11 L)(),j~7 «К()!lljl-СЧL'1 I!()] ар::н]ш!\) 1] ]]()]1\,']I])L'"I,C]}\:]\j» 

2) JIpl! ]J(),']Y'!CHI!JJ рссс!ра L"jCIl\H L'РС:Iпва С]IIJСI,IВаЮll:Я со счета 

;]КК!К':lI! г)]КО,lIПС:JЯ, () п.;ры ГОП) н I!СПО:IНЯЮЩС\! аанкс 

;~! Расчстный с'!с] 11,laIClhll\IJK;\ 

КI «К mnУЧС)Jljj() с K()PpCCllOH,\CH)CKl\]() с'!с!а н 'IБРУ 

Hoclpo» (счег l(ВОl), 

1 1 о;:\НоВрС~!СШIO 'ыкрынас 1 ся 1 ара!l1I!Я, НЫ;lаНI !,IЯ банко~!' 

К l' 96337 «Контр-сче'] 110 JаР;J)!ТJ!Я~! Jj 11Ojl\"!IJ 1 С,lьсгнач» 

;Дт 90993 «l'аранпш 11 lIOРУЧ)J) С:JI,С] на», 

R 1/( mUШIЮll!С,ll UШ/l,С (1I(}С!mI(;ШIlА.О) (!С'/(II()I7/СЯ C7('()\J/(}/lflfC 

1011/1('/1 

1) !!():IУЧСIl:l l'араJП ия от 6анка-КОРРССIJОН,1СII га' 
)1) 9()l)93 «1'араl!ТJ!lJ I! lIOРУЧIПСJhстна» 

Кт 96337 «КОНТР-СЧС1 [10 ) араlJТI!Ю! IJ !IOРУЧIПС, II,C I на \1» 

2) Согласно РССС1 ру СЧС'I ОН IJOCIC вып(),'!неНI1>1 условий 

3ККРС,lИПJННОГО ;:(ОГОВОрй 

КОРРССПОJl:~СJlТСКОГО счста 

!JСJJО,lНЯЮЩС~1 банке: 

Д1 1 ()50 1 «К JJО,'J)"JСII\JЮ 

аан ка\.» 

II,'I3Т~Ж ОСУЩССТВ,lяется с 

баJlКй-)~ШТСJlта, открытого в 

с корреСПОН,,!СНТСЮJХ счс гон в других 

К! Расчётныii счет постаВЩlIка 

И О;ЩОВРС2\\СННО закрынастся счс 1 IIlJ УЧl' гу полученных 

IapaIlTllii: 

дт 96337 «Kohtp-с'Jе'I 110 l'ара!J1JJя:\\ JJ ПОРУЧJJтеJJЬClВaJШ) 

КI 90993 «ГараIJIШJ JJ !()!УуЧiJIС:lьства» 

3.8. Pac'r('TbI П:lаСТllh:ОВЫ:\1II КЩПО'lh:а\ш 

ЕаJlковская 

оБССПС'JIJН<lIOщая 

И;1ас 1 jJКОБая карточка 

се ,lСРЖ<lТС:lIО ВОs~!ОЖН()С'I ь 

11.'!<l1 СЖJiая карта, 

НСО;lнократного 

IIРОНС;\СШJЯ olIcpaUllii IJl) ааНКОВСКО2\!У счс 1 у, В ТО\! ЧIIСJС IIРОВСДСНIIЯ 

ОС ,НйJJlJЧНЫХ расчстов )] !]():IУЧСJJJJЯ H<l,'JIl'!HblX :(СНСЖНЫХ CY\\~1 со 

СЧС'I а, ВIЦI,I ОГIСР;Щllii. ко горыс :lсржа 1 CJJ, fiанконской карты BIIpaBc 

()сущсс I ШIЯ 1 h по GaHKOBCKO\IY счету, Yl I,шаВ:IJJваются Д()ГОВОРО:\I 

\IСЖ:I)' :jCP;'Ka 1 C,TJC~1 JJ Э~ШТСНТОi\! oaHKOHcKOii ка!)'! ы 



ьанковекйя карта НС \1Ожст ИСIIО,'IЬ'ЮБатн'я :IИЦОi\I, IIС 

ЯВ:IЯЮIIЩ\lея СС .'lсржаТС,lС:\1 бс'з BC,10:\la .1ержа ГС,lЯ 
Банковская карта ЯВ,lЯС 1 ея собе гнснное Гl,Ю оанка- ~:\1111 СIП а 

КЩ1I ы 

Банковская кйрта ;Щ,lжна 6ьп ь 'защищсна 01 mUДСJlКlI и ,JРУГИХ 
ВИДОВ се противоправного использования. 

Срок действия банковской карты ОПРС1С!Iяется ДОГОВОРО:\I 

l\lеж~]у держателем карты и '~i\lИтеIПО:\I, .1ибо правилаi\IИ, 

установленным!! платежной системой бе'зна.1ИЧНЫХ расчетов 

баНКОВСКlli\Ш Kap'laMI1 и межбанковской ПJlатежной СИС'IСМОЙ, 
На пластиковой карточке должны быгь обюательно отмечсны 

наl!~снование и логотип э~итен га, одно значно его 

идентифшщрующие. 

Банковские карты ПО/J,раЗДСJlЯ!ОТСЯ на ра'з:шчныс ТИIIЫ: в 

заВИСJШОСТИ от владельца картсчета " реЖИ;\1а функционирования 11 
принадлежности к определенной системе платежей, 

В зависимости от в]],ще.'!ЫЩ картсчета банковские карты 

подразделяются на личные и корпоративные: 

а) Личная банковская карта позволяет ее держателю 

распоряжаться денежными сре;Jстваl\!И, учитываемыми на картсчете 

(картсчетах) физического (за иеключениеl\! индивидуального 

предпринимателя) лица (владельца). Личные банковские карты могут 

использоваться другими лицами (члена:\IИ сеi\IЬИ, друзьями и 

ДРУГИМИ) на основании доверенности владельца личной банковской 

карточки; 

б) Корпоративная банковская карта llOЗВОЛЯСТ ее держатслю -
уполномочеННО:\fУ сотруднику юридического лица или 

ин;:щвидуальному преДПР!1lfИмателю распоряжаться денежными 

средствами, УЧlIтываеМЫJ\!l на каРlсчете. КОРllOративная банковская 

карта предназначается исключительно Д.1Я осуществления 

бе'3Наличных расчетов II не может быть использована для выплаты 
заработной платы и других выплат социального характера, а также 

для ВЬШJlаты наличных денежных средств, 

По реЖIIМУ функционироваНIIЯ банковские карты 

подразделяются на следующие типы: 

а) Дебетовая банковская IOlpTCI П0'3волясг ее дсржателю 

распоряжаться денежными средствами, в прсдслах остатка на 

, К<~рл .. :чс 1 - DJ.НКОВ('КИЙ C1IC Г, раСJIОРЯА\СНИС :lСНС:А"JjЫ~1П CPC,lL 1 иаJ\1l1 которого f\юл-.L' J 

OCYl.1CCl R_IЯl i>СЯ II<.)('r~,Kl BOr..1 банковской карты 

](ц 



(ООТВСТСТВ\'Ю!!!l'\1 К:l1' ГСЧ"";'l' ,ля ()II,I~; l],j 1 ()В~Ч1L)В (P~IC)() 1, \'CI\ 1) !! 
(!!,i!!) 1Il1,]\'Чl'Н)!Я )j,I,I!!ЧНЫ'\ ,!l'!JC:'KI!],J, (РС,'!С')К (;а )!ск IHJ')l'!!!!('\1 
;';('РIЮРJI)1В)j],J, l1,\!iK()kl'K)j'\ KapJOI!(K) ]i~l )С,IОi<iIЯХ ,Ю](1В()j1а \IСЛ,l) 

J\I!!Т(J!) 0\1 )1 ,1l'J1,I\~11 (,1(\1 i1aHKoBl'KOii ]"Ijl 1 ;,], 
б) h:РС,lll]Jj~IЯ uаНКL)вская кар],\ I](НВ(),]ЯС'] С( ,1Cjliha]l';JIO 

ОСУЩССТВЛЯТ), О) !сращш сверх остатка срс/ктв на соо ГВС'I (ТВУЮЩС\1 

картсч('т(' l1Ш! OII:lагы товаров (раБОI, УСЛУГ) II (!!:ш) !IШ!'v'Ч('II!!Я 

!!aJ!IIЧ!!ЫХ ДСН('ЖНЫ:\. средс/в ("а IIСКJI10Ч('ШIСМ КОj1l!ораПIВНЫ'\ 

uаНКОВСЮIХ 1(;11)'1 очск) на УСЛОВIIЯХ !10! ()130ра \lеЖ:1У)\III) сн 1 0\1 11 

,Jсржате:lеl\l OaJJKOBCKoil карты, 

В заВIIСИ:-'ЮС ПI от )ЫIIССIШ 6:JHKOBCKOI1 карты в р;шк:\х 

,Jсйствующсй !паТСЖНОIf органшаЦlI1I 11]]11 внс сс банковскис каР'1 ы 

подраздсляются на Сl1сте:-.1НЫС и собствс!!ныс, 

Сl!стемная банковская карта )1\111 1 I!PYC'j ся !lО СОI'Л:JшеНI!Ю с 

деllcтвующей ПЛ:JТСЖlIOЙ оргаШВ;Щ!lсii в раыках правил, 

устанавливасмых соотвстствующсй платсжной организацией, 

включшощсii )(НУХ 11 болес эмитснтов, 

Собствснная банковская карта 'JI\l!Iтируется ВНС соглаШСIIIl1I с 

,Jсйствующи~ш П.lаТСЖНЫI\1И ОРГ;lIIlваЦИЯf,I11 в pal\lKaX правил, 

устанавливасмых непосредственно Э:\1итентом, 

Обязательны:-,ш реКВIIЗ!ПЮШ банковских карт являются, 

И"IЯ 11 фа:-'I!I:ШЯ держателя банковской карты (полностью IIJIИ 

сокращенно ); 

ФIIJ)l\lешlOС (Офllциальное) наlll\lсновшше юридическor'о JIIща -

владельца карт счета (ДЛЯ корпораТIIВIIЫХ карт) и (или) его условный 

номср В систсмс платежей: 

образсц IЮ/(!IIIСl! держатсля банковскоii карты 11 (шш) сго 

персональный I10J\ICP: 

ПО:lНое фJJР~IСI!НОС Н:J!ll\IСНОВШII!С );\I!П е1- га банковской кар 1 ы: 

срок ;:r,еiiСТВ!IЯ банковской карты, 

Обязатсльныс РСКВ!l3IIТЫ вносятся в банковскую карту на 

госудаРСТВСНlЮi\! я'зыкс, 

'Э:'vШССШJ баllКОВСКИХ карт на '1 СррIП орш! РеСIlуБJII1КII )",6СКIJСТ;lН 
осуществлястся банка:-.ш - ре1идеlпаМII РеспуБЛИКII УзбеКlIстан, 

ЭМИССIIЯ банковских карт, IIРИIlа,'lJ](:жаЩIIХ одной И1 С!lСТС;\! 

платсжей, осущсствлястся Эi\IIПСНТОМ В соотвстствии С праВШЫi\1I! I1 
стандарта~lII, уп ановлеННЫ~1!! соO'l всгствующсй IJЛатсжноil 

орг аШI'ЫЦIlсii. с JlСПО.iЬЗОВ;ШI1С:-'1 сеРТIIФJlЦИjlованных сю 

IIf~огра:-'I:-'!НО-'1 еХIlllческих средств, 

! 11" 



'Э\IIJССИЯ 

СОО J встствш! 
собственны\: 

с 1 [раВI!:m \1!! 

I!CIJuCpe,lCTBCHHO Э:\IJ!ТСНТО\! 

()аl1КОВСКИХ карт 

I! стандагта:--ш, 

()сущеСТВ.lяется в 

YCTaHOB.1CHHbI\IJI 

К()~!:\!СРЧССКJjiJ банк, нс яв.1ЯЮЩl!l1ся учас т 1IIIКО\! С 11CTC)\!bJ 
1];JаJсжсii, вправе распространятъ банковские карты, выпущенные в 

обращсние банкои - участником системы платсжс!! на основе 

договора с последним. 

Предоставление в IЮJIь:ювание (распространение) банковских 

карт осуществляется на основании договора, заключаемого между 

КО:\]J\1срчеСКИ!\1 банком, pacIlpoC1 раняющим банковские карты. l! еп) 

K,ll1CHTOM в ПlIсьменной формс. 
Договором о предостаВ;lеНlШ в пользование банковских карт 

ilОЛЖНЫ быть опреЛ,елены ВJЩЫ операций, которые держатель 

банковской карты вправе совершать с ее использованием, а также 

правила их совершения. 

Договор о предоставлении в пользование банковских карт 

,тJ,олжен в обязательном IIОрЯДКС содержать: 

предмет договора; 

права и обязанности эмитснта банковской карты, 

права и обязанности держателя банковской карты; 

условия проведения расчетов; 

срок действия договора. 

Договором о предоставлении в пользовании банковской 

карты должен быть предусмотрен порядок удостоверения прав 

распоряжения денежным!! средствами, находящимися на 

картсчете, с использованисм подписей, кодов, паролс!! и иных 

срсдств, подтверждающих, что распоряжение дано 

УПОЛl-lОl\lOченным на это лицом. 

"Эмитент обязан временно IIриостановить сов ;ршеНlIе операЦI!Й 

с использованием банковско!! карты, а также принять меры к ИЗЪЯТIIЮ 

банковско!! карты в случае получения заявления непосрсдственно от 

КЛllента или держателя банковской карты об ее утере или краже. а 

также в случае получения аналогичного заявления от банка, 

распространяющего баНКОВСКIIе карты. 

Платежная организация вправе принять решение о временном 

приостшювлении совершения операций с использованием банковских 

карт, "Эl\lIlТированных опрсделеННЫJ\! ЭJ\lитентом, в соответствии с 

правилаJ\lИ системы платежей. 

Эмитент вправе ПРИНЯТЬ решение о временном приостановлешш 
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совеРIlIСIIШI (1JJСР~ЩJ!ii С J!CJIO,Il, ;()H~,J:I!l'\! l>C!!!!\()BCK()JI ],,1)1] ы. ~! ЛIКЖС 

06 !!~I,ЯПIII t1;\HKORCl\oii KapI),! в (]\ Ч~1\: 

11,1,1 I l' II! Я (YIL'BII 1110 l'I\II,'!L']С 11,l'1 ВУЮII[lIХ 

неПjl,!)Ш\IL'РJl()\1 i!l'jj()I),,()\j,lliljfl (),11:;,()1KI\(1ii r;apjbl jl 11: l'l' PCI\BIIJlJГOB, 

1Jl),)I,)()В;!III!Я ()L!HKlJfJl'I\Oi! l'ap10li lIe )11(),IJlО\I\JЧСIIJlЫЛ! на 1() 

ЛИЦО\I, 

В J!!!blX (1)'чаях. УСlаIЮВ,JСННЫ\. ,ЮI'ОВОРО\1 о 11!~С,!(1СтаВ __ JСШjjj н 

польюван!!с оанковск!!х карт 

');<'I!пент банковскоii карl ы ]mравс: 

Hbl.'laHa]'], банковскую кар]; Ijш >I!'IССК!Ш J! ЮР!!,i!!чеСК!I.\I шщ:ш 

на основан!!!! IIX заявлсш!ii I! заключснных ДOJ оворов, 
требовать 01 дсржаТС,lЯ ()анковской карты преm,ЯВ"'1еНl!Я 

,1.0KY~!CHTa, У;J.ОСТОВСРЯЮЩСГО ;шчноС1 ", ссл!! Imoe нс установлено 

IJpaB!!JlaMI1 JJJJaтежной ОРI'аНI1заIllШ: 
ВЗJ!.\!ать КО:\ШСС!!ОII!юе во 3IJаграждеlше за совсршенис 

дебе говых ш]сраций с IIС]J()льзоваlше:.! банковской карты, если иное 

не ус] аНОНПСIJО праНJfла~1I! ]1ЛатсжноiJ орг:шпзаЩ!J!, 

'):\llПСНГ нссст полную ОТВСIсгвенность по HCl'\! ОПСР~ЩI!Я~! С 

использованисм утраченной ИЛI! украдснной банковскоii карты. послс 

ПрI!НЯТИЯ заяв:н~ния держателя банковскоli карты 06 утрате !!,11! краже 
банковской карты, 

')]\IIПСНТ несст полную отне ГСТВСIIIЮСТЬ по BCC~! О]Iсрациям С 

ИСПО.lьзован!!с\! подде.1ЬНОЙ банковской карты, 

IlродаВС1l ТОВЩ10В (работ, услуг) имеет право потребовать от 

держателя банковскоii карты преДЫIВлеш!я документа, УДОСТlшсряющего 
" J 

его ЛИЧНОСТЬ, се!!! )то преДУОЮlРСJЮ ,10ГОВОРОМ С )кв~шсро:\! 

Продансц товаров (работ, услуг) обя'щн: 

оБСЛУЖ)iвать держатс,'1Я банковско!! карты по I!CH3i\!. не 

]]ревышающ ,j\! цены оБС]УЖIIВaJII!Я за J!<lJ!IIЧIJЫЙ расчс г; 
I!IICjЮРJ\!lIровать КЛllеIIТОВ о() 06с]уживашш баlIковскоii карты, 

указывая назваш!е I! (и:ш) !lOгоГlШ CIIC]Cj\\bI П,'Iатежсй, с К010рОЙ он 

связан ДОГОНОРНЫI\Ш ОТНОIIJСН!IЯ~!JI; 

06СJJУЖIIВЮ Ь все банковскиL' кар] ы, I1рllllадлежаЩllе к ДdШЮ!! 

с!!сте:\!е П,lатсжеii на УСJOВI!ЯХ, ] IреДУО1ОтреВIIЫХ ДОП1Воро\! между 
продаВЦОl\11 оваров (работ. УСЛУ]') !! 'жвайсром; 

:. ) Эh.В~II!сР (),iHK, OC~ JЦССIВ.'l}!ЮЩl1I1 )г. Н,' ,IP;1ill JKB~t.lirjJ]!J lfГ\E~C,~CHII~ р,t('ЧСТОН С 
JJpO:~(lkl~,11\111 T()H~lPl~B (рдl)()!. УСЛУГ)]!l) OJJCp,l1l;!'><\j с IКIJtI_'II~зоваНJjС"'1 ()а!JJ\ОНСhИ\. K,lpl, а также 

Ч~J;~<l'!,l H,l"lj1iH).;,\ Il'HC] ,11'p::r.-...аlС'1kJ 1l,lEh.lJHO\\)j' r-..~1;11IJJ H-:JIlILjК',lС1ЧСН:J\) н h,lCL'\..' jj lИ черсз 

C)~lHKO\!<lJ 
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проводить ~lВТОРIПЗЦИЮ~ тю банковскоiJ кзрт~ во всех СJlУЧЗЯХ. когда 
Су \1:-'1а операЦlI1I превышает СУ!\I1\IУ, ус lШЮВПСННУЮ договором С 

JкнайеРО]\I; 

прс.юстаВ.IЯТЬ IJНфОР:-'lаЦlJЮ по UflсраЦIJЯ:-'1 с IJСIIО.lьюваJше\1 

банковской карты в соответствии с заКОI!()даТ~ЛЬСТВОJ\1 Республик!! 

У,бекистан и договорами, заключенными им с 'Эквайером; 

сохранять в тайне от тpeTbIlx лиц информацию о держате.1ЯХ 

банковской карты; 

фактичеСКII персдать держателю банковской карты (его 

JJрсдставителю) товары, оказать услуги или ВЫПОJlНИТЬ работы, 

оплата которых проведена с использованисм банковской карты, в 

срок, определенный условиям!! сделки, 

Эквайер имеет право: 

требовать от держателя банковской карты Jlредъявления вместе 

с банковской картой документа, удостоверяющего личность 

держателя банковской карты, если это не запрещено правилами 

платежной организации; 

взимать с держателя банковской карты комиссионное 

вознаграждение за проведение операций по выдаче кассовых авансов; 

при осуществлении расчетов с продавцами товаров (работ, 

услуг) удерживать предусмотренную договором комиссию за 

проведсние операций непосредственно за счет возмещаемых сумм; 

заключать договоры с продавца]\!И товаров (работ, услуг) по 

обслуживанию держателей банковских карт на условиях, не 

противоречащих полномочиям. предоставленным ему платежной 

организацией. 

Эквайер обязан: 

обеспечить ПРО,flавца товаров (работ, услуг) J\lатериапаJ\l!l !! 

оборудованием, неl,)ХОДИМЫМ для оБСЛУЖlIвания держатеж .1 
банковских карт на условиях, устаНОВЛСIIНЫХ заключенным между 

НИJ\lИ договором; 

обеспечить своевременность и правильность взаиморасчетов с 

lJродавuами товаров (работ, услуг) по ОJJ~раЦI1ЯМ с ИСJIOЛЬЗОВШll1ем 

банковских карт, 

Об осуществлении эмиссии банковских карт и (или) эквайринга 

банк УВСДО~1Ляет Центральный банк Республики Узбекистан и 

, АвторизаЦIIЯ - проце,\у!ы получения ра 'решеНIIЯ '),,,псн га банковской карты на 
СОНСРШСНliС операции с с.: I1СIIО.ГJьзонанисм посредство\! те. н:,фонноЙ. Э .. iСК гранной или иноiJ 

сня Ш по ПР<lвилаы, пре;:(ус~!()] ренным I1Л<lтежной оргаНll'jаЦllей 
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в \ С! ~1I!ОВ !L'Н!Ю~1 !!t)РЯ,(к<::, В 

:: !3l';ll)\I;l~!!Ij!! \ ка ;Ы!3~lЮ'I СЯ СВС,(СI!I!Я оо )\1!!СС!Н! (JJHKt)BCK!!X карт, 

\!~ll'!Jl1абы '! X~lpaK 1 ср О!IсраШlii, 1I l~lHIIPYl'\!I,I\ С I!\ 11L'11()'lI;ЮВilНI!С\! 

У 11С 1 но mраillс'IIН 1.1 '. 1 j;I.IL' 11I KOB),I" кар 1 OIICK, 1 Jt),(,lсжаЩI!л 

110BT0j1Hoii IICpL'Ol!a,1113,11(l1I!, BC,'ICTO! на O!,(c,']bliLi'. ,!IIIICBbJ'. С'1е!а\ 

счета HerrpC,'IВl!.'JClIlIbl\ 06поятельств 93Ы)<) "ЦеН!ЮСТJI на храНСШВI" 

011сращш с !!спо'!ь ЮВЗШIСМ IIЛЗСТJIКОВЫл ЮlРТО'lСК 

IIj1C;I) С\!;\Т ривают обя ,;\ГС.'lЬН()С C()CT:tB,lCI!l!C ,1,()КУ:'-!СIПОВ Н,! ОУ;Щ\ЖН()\1 

НОСlпсле (с.ll!11" кв!!та!ЩI!Я пеКТрОННОl'() ТСР\!I!на,:IЗ К) И/!!,'!I! В 
ЭJJСКТРОННОII фОР\lе ()lOКУЫСНТ lI3 ')J]eK 1 РОННОI'O журн,ша теР!\lИНaJНl 

П,11! бзнкоматз), з также ИНЫХ локумеlIТОВ (квитанция 6анко!\[ата IJ 

пр,). прсдуо!Отренных ;JоговоrЫЫJl. 3ЗК,lЮЧСННЫ'.Ш ;\lежду 

участ!!!!ка!\ш расчетов, 

CXt':\la ф~ НКЦl10lшроваНIIЯ банковской IIлаСТIIКОВОЙ 

каРТОЧКII 

6 

L--__ Б_л_Н_К_'-_J_М_I_П_Е_J_!_Т_(-_О)_~~ "1 БЛНК~)КВЛj!ЕР =:J 
t .~ I :) 

:i. 
4. 

4 ~~С=JI=у=ж=г=>ь=r =c=r,p=B=]=!C=A=]! ]JI 
ТОРГОВЛ!! -

ОБСJJУЖИВАЮЩII[ КЛРТЫ ---------
( 1 а) Договор на JJредоставлен!!е И/Ш1J! обслуживание пmк I иковоii 

каРl0ЧКII 

ДСIIOНI!РОВ<lНIIС срс.,ств Н:1 карто'!но\! счt:те 

ВI,цача карты к:шсн гу 

ОСУЩССТВЛСНИС покупок 

3а'!I!СЛСНJ!С срс}\Ств на счt:т HJprOBOii!CCPB!!CHOi! орган!!за!!l!!! 

t\ J JРtНIСССИНГОВ~lЯ ор] (l!fJ~ ~,IЦJ:У (IJP\JllCCCOp) -- ЮРIf,.J.ИЧССКОС :IJ!ЦО tK~ lЦ':L 1 R.'lЯЮIЦСС 
npO!lCCCI1HJ' IlpOllL'CCHJ!I - оОСlJJсчс·mс C{)OpJ, 06ра()ОТкl1 If РJСIJРОСJГ,1IJСJ!!1Я I1I!(jЮРМ<tl1I1Ji 

~It:ih..lY ЧJlСНdi\ill JIIIЗТ('/h!НJЙ орг ,II.J! )~~Ш!;I, а lак...кс 1 C;\HIP-!CCKOI О tНJСЛ) л:;:НН,II!ИЯ 11\1JН:СIШ JI 

(И.'1И) 1КRJ.ЙРШIГZl. ОСУI1l('СТВЛЯС~10J ('\ Ч_ТКНZl\Ш платежной орган и 3Зl1ИИ 

('ЛИII - КВI1ГШIЦIIЯ lCr1\tlj!!<~_'l<t jI';1J (i,ШhОl\I<1lа, 1l0ДIНСГЖ~1~ННЦ<lЯ COBCjllIJCHllC ОПСР<lЦИIJ 

С J:СIJQ.11,3('1вг l J;fС,\1 OaJl .... uBcKoJI h.~\J'II): 11 С().lср..+.::<~щая JfНфt1r\l~~[lJIЮ LJ C:\I\It: \1JI~pal1J1H, JJJJJC 

оnсr..1ЦИИ. ,].,11 (' с()всrJlII..'НИЯ оп(,.·r~\JlI::I, .1 Т<1l\:~I,-t: IIJI(jЮР\!JЦИJО, П0 ;gолян.нну 10 ОЛНО ПI.1ЧНО 

j!.ll'l! ГlН~)J:L.ИРОil,-IТl> ОЭ!iКtI 3СК::О k.,-ij"'ll \ j ('r\ll~Ii.'..! II ш t).'JlКО\:.п. l!JОР\1J1r()В,tНШ1111 J.lliHbliJ 

~ ГСР\!:IJI,\] - :L'lj1OJ:lIH() ],(11 ~(,1_ ЯЮ1!l..:'С .tСрл..:тс IЮ [):lI:t(tlВLг..l)![ КЭРП,I lKYIIJ..:'CIH lЯ1h 
1I '1(1) CXHI,!C ш!сраILI!lI и Фогr-..IIlРОН,l 1'1, L lIl!IJbl 110 loseplIICHHbli\I ШIСр.1ЦI!ЯМ 



ДlЖУ\lенты СОСТZlВ;]ЯlOтся в КО.1lJчсстве 'jK ,е:\!!].:]ЯjХJВ, 
нсuБХО:ll!\IО\1 :J..1Я всс'( учаCIВУЮ!IШ\. в P,\C 1jcra'( С10рОН. 

Кв!паНIlIШ ;!О.lЖНЫ сu.'!сржать нсю нсоБХОД!1МУЮ !lНфUР\!aJ\l\Ю 

JJIЯ РУl!НОI () восстйновления IIPOBC;J.CHHbl'( OIIерациЙ. 

Электронные ;J,OKY:-'lеНТbl отправ.1ЯЮТСЯ в банк-экваiiер (банк, 

обслуживающий IIРСДПРI1ЯТIIЯ торгов.lll иml ccpBllca), банк-'))шпснт 
ИЛ!! КЛIlРИНГОВЫЙ IIeHTp с периодичностью, оговоренной в договоре 

Техно:югия расчетов по П"lаСТlIКОВЫI\! карточка,,1 \!еЖ::I)' 

отделениями одного банка, ОlIреде.lяется Головньш банком 

самостоятельно, исходя из своих возможностей и типов 

исполиуемых пластиковых карточек. 

ТеХНО.l0ГlIЯ межбаНКОВСКIIХ расчетов по П_lастиковым карточкам 

предусматривает следующие варианты: 

а) проведение расчетов через действующую систему 

электронных платежей (СЭП) на валовой основе; 

б) проведение расчетов чере'з ПРОl!ессинговые центры, 

организованные участникаl\Ш расчетов, в течение дня с обязательным 

расчетом итогов взаимных обязательств и перечислением сумм 

окончательных расчетов через корреспондентские счета 

коммерческих банков. 

Валовые расчеты по операциям, совершенным с использованием 

пластиковых карточек через СЭП, осуществляются следующим 

порядком: 

1) ПрlI расчетах без авторизйции баНКОl\f-эмитентом: 
а) банк-эквайер на основаНИIl полученных электронных 

документов от обслуживаемого предприятия торговли или сервиса, 

составленных (' IIспользованиеl\l плаСТIIКОВЫХ карточек, ПРОIIЗВОДИТ 

зачисление сре, \ств на его счет, при этом автоматически фор!\ ilруется 

электронный дебетовый мемориа.1ЬНЫЙ ордер, который по СИСТб!е 

электронных платежей отправляется в банк-эмитент. 

б) в банке-Эl\!итенте на основании полученного электронного 

дебетового мемориального ордера програММIlО производится 

списание средств с карточного счета клиента. Электронный 

дебетовый мемориальный ордер распечатывается и подшивается в 

документы дня. 

2) ПРI1 расчетах с обязательной предварительной авторизацией 
банком -эмитентом: 

а) в банк-эквайере на основании полученных электронных 

11() 



:llН\У\lе]п он ()] ()()С. ]VЖJшас\юго ]]РС:lllj1!IЯ] !!Я 1 ор] ОК I!I J!:II! CCPB]!Cl. 
Cl 1Ст;шn СН]] ],1 '\ !!С]]().]]' ЮВ;JНJ!С\I ]] ]al' I !!I\ОКЫ'\ в 

C()LJ1BCll'IBJ!!! L I]P;,B!!~la\ljl ]1l'1J().IЬj~'С\ЮI! IC,\JIl).-ЮI JIJI ;lВr()\la!j!'iCCI\J~ 

I;)())1\1!1РУС 1 01 ). :Сl\1 РlJНIЮL' l'l)LJ()ШСI!!1(', j,O 1 ор()с 1)1 IlpaB. :ЯL' 1 ся '1 (')1L' ) 

СЭП В (iaHI\- J\J!IICJ!I ;J,,']Я 3ТПО)1И'),ЩI1!1 11 СОВСРl]!СНJIЯ 11j10BO,'IOK: 
б) баНК-')\lИте]п, на основе l!ОJJучеI1НОГО )лсктронноп) 

сооБЩСНIIЯ IlРОJl'3ВОДIП ав ГО]1I!'3аЩIЮ 1 раН'3акЦlШ, :lВТОi\lаТИЧССЮI 

фОР\Шj1ует 'э.']ск гронный J\leJ\IO]1IJa.'I],H ы 11 0pJICp на CIJIICall JIC срсдств с 
карточного счста к;mента, КОТО)1ЫЙ по CI!CTCc.le JЛСI\ТJЮННhlХ платежей 

опrраВJlяе'JСЯ в 6анк-жвайер ;'J)[Я заЧllс.1 lСJШЯ cpe:lC'lB на :lепо'ЗJПНЫЙ 

счет ,],0 вострсбования ПРСДП]1!1ЯТ!lЯ тор! ОВЮI 11 сеРВИСl, 

в) в банкс- ЖВЗIIСРС, на основаНJШ ')лектронного ме1\1ОРllально] о 

ордера полу'!снного от банка-Э~lIIтен]а. IIРОlI31ЮДlпея 'jаЧIJСЛСНIlС 

средств на ЦСl1О1ИТНЫЙ счет до востребоваНIIЯ преДIlРJlЯТl!Я торгоВJIИ 

IIml cepBllca, Ме:lЮРIlальный ордер раСIJсчатывается I! IЮДlшшается в 

докуыенты ДНЯ банка, 

Провел;снис расчетов черсз IIPO!ICCCIIH]'OKblC J~eHTpbI 

осущсствляе1 СЯ в следующе\1 порядкс: 

а) в течение ДНЯ ВСС операции по ПШ1СТИКОВЫJ\I карточкам 

проводятся через процессинговые цснтры в порядке, утвержденном 

участниками расчетов, и отражаются на отдельных лицевых счетах, 

открытых ДЛЯ каждого банка - учаСТНlIка расчетов; 

б) по ДОJ'OlюреННОСТlI участников расчетов окончательные 

С)'i\ШЫ (обязательс гва) переводятся через корреепондеm ские счета 

КО\I:llерчеСКI1Х банков, открытых в Центрах расчетов Центрального 

банка, с пеРIIO,],IIЧНОСТЬЮ OrOBOPCHHOii в договоре 

в) на основашш ИНфОР~lаЦlШ, IIОJJУЧСННОЙ 1!'3 llРОНСССИНГОВОГО 
центра, банки ПРОIПВОДЯТ зачисление ИЛII списаНllе Cpe,fJ.Cl R со счетов 

клиснтов ]10 OllсраЦlIЯJ\I, совсршеннь х с IIС]IОЛJ,30ваНllеJ\1 ГlJlастиковых 

карточск. 



hjJa11l1,Ш' выводы 

1. ПО:l paC'jCTHbI~!!! о!!еР~Щ!!Я\1!! КО\I\!срческогu OaHK~, 

11 он!\ \IйЮl СЯ ! IP!! ка 3Ы-llUРУЧСН !IЯ K:]!\CHlOB на 0]1:1а гу paGU1, YCl~T. 

товаров, 1l0с1ученных от lIоставщиков. или по]'аШСНlIе 

задолжснностей бюджету, Гlенсионному и прочим фондам, органам 

социальной защиты и другим организациям, а также зачисленис на 

расчетные, lекущие и прочие счета клиентов поступающих денежныл 

средств от 1l0КУI1ате"lей I!X услуг, работ. KpoJ\le того, банк, ЯВ-'IЯЯСЬ 

ЮРИДl!чесКl!\! .1!!UO:'v!. осущеСТВ:lяе г раз;шчные расчетные ОJlеГ~Щ!Ijj 

по ведению хозяйственной деятельности, в том числе ]\!ежбаНКОВСКllе 

РJ.счсты, как внутри страны, так и с банками зарубежных стран. 

2. Банк осуществляет расчеты по требованию клиснта, когда тот 
выстунает ил!! Jlолучателем (пос 1 авщиком), или платеJlЬЩИКОМ. ДJIЯ 

этого IIредуо.ютрены следующие формы безналичных расчетов: 

платежными поручениями, платёжными требованиями, инкассовыми 

поручеНИЯJ\Ш, чеками, аккредитивами. 

3. Платёжное поручение представляет собой rIИСЬJ\!снное 

распоряжение владельца счёта на списание денежных средств и 

зачисление их на счёт получателя. Расчёты с помощью I1латёжных 

поручений осуществляются по договорённости сторон. 

4. ПЛJ.тСжные поручения принимаются банком при наличии 

денежных средств на счёте плательщика. 

5. Програ:\Il\!НЫЙ комплекс "БаНК-КЛl!ент" предназначен для 

автоматизированного взаимодействия банка и клиента, способствует 

повышению оперативности управления денежными средствами. 

ФУНКЦJ!ОНJ!рование ПК "Банк-Клиент" основано на файловом обмене 

информац!!еi! между банком и клиентом по коммуникационным 

KaHaJlaM СВЯ3!!. 
6. Расчеты платёжными требоваНIIЯМИ осуществляются с 

помощью такой УСЛУГ!! банка как инкассо. Расчеты по инкассо 

представляют собой банковскую операцию, посредство!'! которой 

банк-эмитент 110 110ручению I! за счёт клиента на ос!!онаш!И 

расчётных документов осуществляет действия по получснию от 

плательщика платежа. 

7. Платежное требование является расчётным документом, 

содержаЩ!!;\1 требование креДl!тора (получателя средств) по 

основноыу ;~OГOBOPY К должнику (плательщику) об уплате 

определённоii J,енежной суммы через банк. 

11~ 
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х :Эк ~(?\!II,'lЯР тр~6()13аJШЯ, ОJШ3ЧИВ<lс\1l)ГО с аКU~IП()М, н;: Пl)'~:lНсе 

Сlе,lУЮIIlСГО ДНЯ ПОСlе 1ЮС 1 УП.'jения в боШК, вручается lIp~,'IC гаВlпе:IJО 
lJ:IClте:JЫЩlка ]]0:\ pOCJJJ!CI, 13 журна,н: «Расчеl ные ,IOКУ\lеIПЫ, 

ОЖJ!,JаЮЩJ1С срока 0I1.13 ГЫ». I! ПОСJlе ')1 ого ПО\lсшастся к счста\! 

«Расчетные доку\!еJПЫ, ожидающие срока ОП;lа'J ы» (KapTOTt:K3 X~ 1 ~ 
счет 909(2). 

9 IlлатеJJЬЩИК J!MeeT право отказаться полностью или частично 
01 акцепта IlЛаl ёжных требований по основания:'>!, преДУС1\ютреННЫ1\! 

в освовно,,! договоре, в то"! числе в случае неСООТ13еТСТВIIЯ 

11рименяемо!i формы расчётов заК'I10чённому ДОJ'ОВОРУ, с 

обязательной ссылкой на пункт, номер. дату договора и указаНJ!С\! 

мотива отказа. 

10. Инкассовое 110ручение является расчетным документом, на 
основании которого ПРOl1'3водится списание денежных CPCJJCl в со 

счетов плательщиков в бесспорном порядке. 

11. Ответственность за правомерность выставления инкассового 
поручения несет ЛИЦО. ВЫСТ<lвившее инкассовое поручеН!lе, Банки не 

раССl\!атривают возражения плательщиков против списания денежных 

средств с их счетов в бесспорном порядке. 

12. в Узбекистане действует особый порядок списания 

денежных средств с банковских счетов ХО1ЯЙСТВУЮЩИХ субъектов 

(Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан 

зарегистрирована Министерством юстиции за лr'! 615 ОТ 30 января 
1999 г.). 

13. Аккредитив представляет собой условное денежное 

обязательство КОЫ!\lсрческого банка, выдаваемое по поручснию 

клиента в пользу контрагснта по договору, ПО которому открывший 

аккредитив банк может произвести платеж при условии 

представления документов, предусмотреlШJ IX в аккредитиве, и при 

выполнении условий аккредитива. 

14. Покрытыыи считаются аккредитивы, пр!! открытии которых 
банк-эмитент пеРСЧJ!сляет собственные средства плательщика или 

предоставленный ему кредит в распоряжеНИII банка поставщика 

(исполнителя) на отдельный балансовый счёт 22602 "Депозиты 

клиентов по аккредитивам". 

15. При ОТКРЫТIIИ непокрытого <lккредитива банк-эыитент 

предоставляет ИСПО,JНЯЮЩСJlIУ банку право списывать всю сумму 

аккредитива с 13едущегося в ИСIюлняющеJl! банке счета банка­

ЭJlштента. 

JJ'1 



] 6. ()l'зывноij аКI\Р~Д!П JIБ ~ЮЖС 1 \J],п], J! J:\IL'J!CJl J!.'IJ! О 1 ~ICI!eJl 

6а ню 1\1- )~IJ! ГСJl TOi\! (ie1 ГIр~лваРJ !тспы!l () УНС} \O:\I,IL'1 I ия IЮЛ)''1а ГL'сlЯ 

СРС.1СГВ. OI,bIR зккрс.О!ТJ!ВЗ НС l'О3.jЗL'1 1\,IK!!'\-.II!Ciо оОЯ>аIL'.I],СТВ 

ОЗIiI\J- )\IIJlL'J!la ПСРС] IiO.lучаlС.ll':\1 l'PC.Il' 1 В, );С3()Т3ЫRныii ЗКl'РL',JJ!IJ!В 

J!L' \J()ЖL'l оыть J!3\leE~H и:m OT\!~HCH ос:> СОI :JаСIJЯ IЮ.l\'Ч~Л L':JЯ 

CP~:K ГВ. в lJO.lb зу которого он открыт. 
] 7 Банковская Iшастиковая карточка ПJIзтсжная карта. 

о(iСl'JlеЧl1вающая се держателю ВО'3\ЮЖНОl'ТЬ неоднократного 

I1ровсден!!я операЦlljj по ()ЗНКОВСКО\lУ счеlУ, в lOi\! числе проведения 

ос'шаJJI1ЧНЫХ расчс 1 ов 11 lIШIУЧСНlIЯ на"IJ!ЧJ!Ы'\ .'jснежных cYi\1i\! со 

счета 

ЗАД4НИЯДЛЯ САЛ/ОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вuпросы для ca.~tOlIpoBepf,;1I 

1 . Каким нормативным документом руководствуются банки и 

КЛl!енты ПР!! провеДСНlI1! Р:'lCчётных ОПL'р:.щиii? 

2 .. На30ВIIТе фОРl\lЫ безнаЛI!ЧНЫХ расчетов. 
3. Нз каких счетах учI1тыIаюгсяя ;!СПОЗl1тные счета клиентов? 

4. НЗ10ВIIте виды расчетных доку:--тентов, ПРИl\lеняемых в 

бе1наличных расчётах. 

5 ПсреЧI!СЛl!ТС оБЯ'3атсльныс рскви'шты расчётных ДОКУi\lеНТОR. 

б. Что представляет собой l1латёжное поручение'? 

7. Что является OCHOBHbll\1 УСЛОВIIСI\! Д,lЯ ПРI!llЯ'IIIЯ платёжного 

поручениябанком? 

8. Д;JЯ чего ПрСДН:'13начсн IIрогра:--шныii ко~![щекс I<БаНК-К,'1I!СНI»? 

9, Что такое расчёты по I!нкассо') 

10. Ч'I О представляет собой платёжное тре60R~1Ние') 

1 1, Что гакое акцепт? 

12. Где УЧlIтываются ПОСТУШ!ВШl!е в банк платеЛЬЩl!ка Ilлатежные 

требования? 

13 f ilC УЧIIТЫВi.lЮТСЯ платежныс трсБОВШJJIЯ, не 01IЛаченныс lп-'за 

отс)' гсТlШЯ cpe,J,c гв на счё Н? 11;1а'! е.1ЬЩI1ка') 

14. Каков срок акцепта П:Iатсжного требоваНIIЯ') 

15. KaKI!i-.! образо~r офор",!.lяется ОТКЗ, от ОII,'I:'ПЫ П:Iатёжного 

требования? 

16. Что 11'3 себя представляст инкассовое ПОРУ'lеllIlС'? 
17. ПРИНl11\1аются ли отказы от акцепта I!нкассовых ПОРУЧСНIIЙ? 

11-1 
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] Х. Каков JIОРЯ.JOК расчётов JJРИ JJС;ЮП,110ЧНОСТJ1 CP~ДCТB на СЧСJ 

ХОЮРJ ана') 

] 9 ;1'JЯ каких JJ. J;псжей ПРСJУС\J;Пjll!Вас] ся ПРОIюршюна.lh!ЮС 

СIJl!саш!с срслств со С ' Jё'Jа КЛI!с!па') 
20. Ч'J о JJгедстаВ:JЯС J собой аккре.~JПJ1 в') 
21. lJазовите фор~1Ы аккредитивов. 

-, 22 Н чём ОТЛ!!ЧI!е покрьпого 11 гарантированного аккредитивов'? 
23. Что I!редставлясг собой банковская П;lаСТlIковая кагточка') 

24. Охарактершуйтс ТИПЫ банковских карт по режиму 

ФУНКц!10нирования. 

Задачu 

Задача 1 
К расчётному счёту клиента Ха:-'1Корбанка фермерско]'О 

хозяйства «Фарход» налоговая ШIСПСКЦI!Я предъявила инкаСсовое 

поручение на сумму 450 000 сум. на счете К,1иента lшеется 150000 
сум. 

CocTaBI,Te бухгалтсрские проводки. 

Задача 2 
На расчётный счёт ЧФ «Юлдуз» поступило электронное 

платёжнос поручеНlIС на сумму ] 50000 сум. Счёт клиснта указан 
неверно. 

Составьте соответствующую бухгалтерскую проводку. 

Задача 3 
lJ.астныЙ преДПРI1НIшатсль «Керимова 1'.Н.» представила в банк 

СJIедующие платёжны~ поручения: 

]) ПеречlН iIСlше средств АО «Узбекмебелы> в сум!\? 

150 000 сум. (получатель средств оБСlуж!!вается в этом же банке): 
2) Перечислснис средств фермерскому хозяйству 

«Фарход» в сумме 300 000 сум. (получатель средств обслуживается в 
другом банке) 

Составьте соответствующие бухгалтерские проводкп. 
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3а.~ача 4 
В о~шкс ,\ Ф!!Р\~~' ,,!(),!шр> рсш!!!~: ()ТЕР!.!!], ~lKKpe,l!\njB в !)(),Jl,\\ 

КОJlтра! СН I LI фJjР\!Ы «I(() JCC(»>, !j~!СЮJ!IСI о С'!С J К баJlКС !; Ф!I:l\!~\ 

IlрС.IП ~!В!!.!LI к С),IIiК ,.\ J~j}iB,lC!i!jC на !]СРСВОД ЧК.1С'] В ]10 aKKpC,I!1] 11Н\ В 

CiaHK Б 11 !l;]~1ТСЖН()С ГЮР: ']CHI1C H~1 С) \!Ч)' --+ОО()() С) \! 

Задание. 

1, О КLlКО\! :lККРС,(I!Тljве I1де1 речь'.' 

-, КзкOI! Im:1 аккре:mТl1ва Н(',l1бо:]сс выгоден ПОСТ,ШW11КУ 

IIРОДУКlll1l1 (КРСЦ11] ору)') 

:1. УкаЖI1]С \))ХI:lЛ1СРСI\IjС IIP()BO,IKI! ПО Y'IC1Y Р;КЧl'IОВ 

зккре;:ЩТlIва~ш в банке .-\ 

Задача 5 
ФПР\13 «Гарант» ОТКРЫ,l:\ В оБСЛУЖI!вающе:\! (iaHKe А непокрьпыJi 
гараНТl!рованный аккре:щП!в в поnьзу фир:\!ы «Континент» В банке Б 

на суrvщу 3000 000 СУМ, 
Задание. 

1, Назвать Г1L\ВНЫС УС1UНJJЯ расчетов нспокрьп hI\!11 
гараНТJ!ронаННЫI\!И аККРСЛl!пшаI\111. 

2, Укажитс действия банков и фирмы ,<Континент» !три 

ПРОВСIСНlШ расчетов аккреДIП!lВО:>'!. Какие B!!:~Ы ДОКУi\lентов ДО,lжен 

предстаЮl1 ь постаl3ЩljК ,JПЯ получения средств 110 аккре,1IП!!ВУ'? 

3адача б 

К рзсчёТНО~1У счст\, к;шснта Пахтз банка 000 «СаII:Ы» 

постаВЩI!КО;Ч предъявлено платсжнос трсбованас на cYbll\!Y 700 000 
СУ;\! На счете клиента I1Лlеется 180 000 сум, 

Составьте СООТВСТС'I I3)'ЮЩНС 6ухлытерс! ,je I]РОВО;IЮI, 

Задача 7 
НаСТУIШЛ срок OfI:I:lThI платёжного трсбования с акцспто\! в 

СУ:\I\IС 150000 СУ;\!, На счё'l е []}lаТС}IЬЩI!ка - ('1] «СОВI];IаСГJПЭ,l» 

200000 сум. 
Сос'! авь I е СООТВС ГСТВУЮЩИС бухга;персю!с ПРОВО;IЮI, 
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ЗаJача 8 
В банк ПОСТУIШ.IО 11.'1aTCiКHoe треБОКl!JИС с С1кцеПТО\1 ::\:1 я 

СllllС\ll!lЯ со счёта ЧФ «!'v1аЛlIка» ';а товар в СУ1\1I\1С 1 ()ОЛ ТЫС. cY1\I. I!a 

L'ЧСТС К:I!!СI!Л\ СРС;1СJн;~опаJОЧНU 

Составьте соо гвеН:ТНУЮЩJlС бухгалтерскис ПРОВ(ЦКII 

Задача 9 
В банк ПОСТУJ1ИЛО инкассовое поручеНIIС на ()(),О тыс. сум от 

гни ;1ЛЯ списания со счёта ЧФ «Шарю> На счете К:!IIента имеется 

40,0 тыс. СУ1\I. 
Составьте соответствующие бухгалтерские проводки. 

Тесты 

1. Балансы в банке составляются: 
а) 1 раз в год; 
б) 1 раз в квартал; 
в) ежемесячно; 

г) ежегодно; 

д) ежедневно. 

2. Баланс банка составляется по: 

а) по лицевьш счетам; 

б) по ()боротно-сальдовой ведо~1ОСТИ; 

в) по счета1\! второго порядка. 

3. Исправления ошибок ПРОИJВОДИТСЯ: 

а) путём перепечатывания 

СI!нтеПlческого учёта; 

5) мс годом «сторно»; 

материалов аналитического 

в) ИСlIравления ошибки с оговоркой об исправлении. 

4. По данным баланса контролируется: 

а) формирование и размещение денежных ресурсов: 

5) состояние кредитных, расчётных и кассовых операций банка; 
в) правильность отражения операций в бухгалтсрском учёте; 

г) на.l!!чне собственных ресурсов. 
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') ОlIераШIII баНh:а в БУХI a,ll еРСКО'1 ~'чё 1 е u 1 рап.;аю 1 01 на 

ОСlIоваllll1l 

,1) jХlC!ЮрЯЖСН!IЯ Г,Т~lВJJOГО liу:-сгалсра банка, 

i)) 11POBO,'JOK О! ВС1 IICIJ() 11111 ICI>!: 

Н) деНСЖНО-Р<iСlетны\ ,'ЮКУ\IСНТОН 

РеКО'lеll,rуе:шlЯ :штература 

1, Гве:IССШШII, Т В !)yxl'a,lll'pCКllii \"IC[ 11 ОТЧСIНОС1Ь В 

банках' 

\ ЧСО, 1I0СООИС ВI,]СШJ}j 

ДОМ Гос YH-IJ 
20] ]. 392 с. 

ШКО:I<I 

Высшсii 

JKOIIO:'! I1 КI 1 

школы ')КOIIO~!IIКИ, 

') ССЛСВJНОКl, Т. С. БУХГJ.l1 срскиii учст в баНк<lХ: учс6нос пособи С / 

Т. С Селеванова. ~ I1З)1, 2-е, LIOII. и IIсрераб. - Рос] ов-на-Дону: 

Фетшкс. 2005 ,- 320 с 

3. БухпuпеРСКJlii учет в КО1\!i\!ерчеСКОi\1 банке в проводках, / под ред. 
Л П. КРОЛ!lВСI~коil. - И-З.l. 2-с, лап, 11 псрсраб. ~ М.: ФIIнансы и 

статИСТIIка. 2007. ~ 200 с. 

4, План счетов бухгалтсрского учста в КОl\lI\Iерчсских банках 

Респуб:IIIК!I УзбеКlICТJl!, утвержденный Центра,lЬНЫМ банко:.! 

Респуб,;II!Ю! У'!бекистан 17 JlЮЛЯ 2004 г. К" 578. 
5. ПOJЮЖСIII!С Центрального банка РеспуБЛИКJl Узбекистан от 12 

января 2002 г Х" ()О «О безнаЛJlЧНЫХ расЧётах в Респуб.ll!ке 

УзбеКllстан». 

6. Методические j1скоиенпацш! Центрального банка РеспуБЛI!КИ 

у зБСКlIстан по l!j10ВС;~СН!!Ю опсраЦlI1! с IIСПU,lЬ 30 в ,Ш I IC:-'! 

програl\lМНОГО комплскса «БаНК-КJIIIСНТ» от 27 дскабря 2003 г. N~ 556. 
7. ане1 rукuия Центрального банка Респуб.ТI!ЮJ У збеКlIстан о баНКОВСКJlХ 

счета:-с () 1 крываС\IЫХ в 0знка:-с Респуб,ШКlI Узбекистан. ЗаРСГИСТj1lIрована 

МШПIстерством ЮСТИЦlIII 1 О ноября 2001 года, K~ 1080. 

8, ПО,ТОЖСНI!с ЦСН1 Р<1льноr о оаНК<1 Рсспуб,ТШЮI УзбеКlIстан от 21 

февра;l}j 2004 г. }{" 5()5 «О порядке НЫПУСК3 баНКОВСКIIХ карт 

КОl\шсрчеСКIIМII баНК,ШII 11 IIX обращеНIIЯ в Респу6JIIIке У з6еКIIС 1 шт. 
9, ПО,'10жеШIС Центра:тьнот оанка РеСJIу6,11!ЮI УЗОСЮlстан от 2'; 

IIЮНЯ 2001 г. N~ 493 «О порядкс I!fШl\lснения штрафных саНКЦIIЙ к 
КО;\[!\1СРЧССКИМ б<1Н1\а1\1 33 наРУШСНIIС установлснных требоваНIIЙ по 
ОТКРЫ11!Ю счстов, порядка ,а'!IIСЛС!III}j JI СПllсан!!я средств со счетов 

клиентов, выдачи наJШЧНОСl I1 на заработную ПЛ,l'lу JI другие нужды, 

преДУС\lотренные законо;:rатс,]ЬСТВОl\I» 
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('.laBa~. ЧЕЖБАНКОВСКИЕ РАСЧЁТЫ 

П.Iан 

-+ 1. ПОНЯТIJС () \Iсжf)йНКОВСКI1Х К()РРССI1О}j:~еIПСЮIХ ОТНОШСIШЯ, !! IIX 

виды 

4.2. l10РЯДОК открытия корреспондентских счетов банков 11 ведение 

раечётов между банками по межбанковской платёжной системе 

К7ючс"ые L Ю(Щ KOrpCCllOH,JCH I СКИС отношения, коррсспондсн I ска.: 

счета, Головноii банк. банки-корреспондснты, договор корреспондентского 

счета, счета «IJОСТРО». «J10PO». «ВОСТРО», ыежоаНКОВСКIIС raC'IeTbJ. 
основные трс60ваНJ!Я к расчста~I, .1I!KBII,lHOCTL. ,лектронные платсж!!. I!l!фровая 

llO;ЩИСЬ. Н! !Ы;Д. схема прохождеlШЯ 'JJlCKl ронных П.lатежных документов, 

Центр расчетов 

4.1. Понятие о межбанковских корреспондентских 
отношениях и их виды 

КорреспондеНТСКl!е отношения между банкаыи неоБХОДИ~lЫ с 

целью более lIOJJHOrO, оперативного 11 более дешёвого обслуживания 

клиентов. Главное, чтобы по характеру деятельности банки 

дополняли друг друга. 

Современные расчёты банков Узбекистана осуществляются 

через корреСll()jfдентские счета, открываемые в обязательном IIорядке 

в подразделениях Центрального Банка Республики Узбекистан -
центрах расчётов, а также пожеЛ<lНИЮ банков - в других б<lнках 

УзбекистаН<l, ближнего I!ЛII дальнего '!арубежья при УСТ<lновлении 

t-lежду ним у прямых (минуя ЦР) коррсспондентских ОТНОIнений 

В нас 'оящее вре:-'lЯ в Головных банках организова {ы расчёты 

через единые корреспондентские счета, В связи с этим расчёты 

филиалов Головного банка ОСУЩССТВЛЯЮ1СЯ через единый корсчёт 
банка. 

Корреспондентские отношения (от лат. «coгrespol1deo» 

отвечаю, осведомляю) - договорные отношения между банками с 

целью взаимного выполнения операциii. Банки, устанаВЛl!вающие 

такие отношеllИЯ, называются б<1НК<1ми-корреспондентами. 

К1асси(jНЩllровать эти отношения можно по ряду критериев: по 

географической ориентации, по вида:\I опеР<lЦИЙ, по характеру 

отношений, 110 CTelIelI!1 их доброво.JЫIOС ГI! И др. 
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KII~ I PCIIJ!I!C 
\iС;i',IУII~\JЮ.IНЫС paCIC1 Ы. 

орис!! I ~ЩJ!I! Olll! 

IIpC1C.la, страны. 

ГIlцра ~,lC, IЯJ<YI (>! на 

]1 \!СЖ.IунаРl):lНЫС' 

()IIl'rаШIII \iUЖilO Г~I3:1С,IIJП, на :тй ВИ,1~\, LJОС,l)ЖI!В~\НI!С K,]j!CH1LJB 
IJ СООС 1 вснные \!сж6анковсКlН: olIepaIIJJI! К IICPHbl~! 1) гнося'! ся 

ОIJсраЦJ!11 JIl) ko:-,!мсрчеСКl!I\! СДС.'1кю! К.'1l!ентов !! оК<ваш!ю I!M 

TpaC]013ЬJx УСЛУГ' IlлаТСЖl1 на основ с раз:шчных способов JJ ФОРЫ 

гасчё'] он (де6етоных I! кре':l1ПОВЫ, J IcpeRO;;013, аККГСЛJl Ilша. I1 НКйССО, 
K:JJ1rl!Jj) а). операЦJjИ с цеННЫ\II! 6УI\I~\ГЮIJ!, пре;IостаВJlсние гараНТJ!Й I! 

Т.Д. соосгвснныс \lсжбаНКОRСКJ!С OIJCpaЦJJIJ банков ВК:lюча!ог 

ПГС:1ОС 1 аВ.'JСШ!С ]! ПLJ:JУЧСН!IС КРl';Ш J ОВ. :К!IO ш ГlJВ. Jl(ЖУIlКУ I1 IJjlо.:rажу 

валют, ценных 6у\!аг !I др. 

По характеру отношсНl!Й I\IOЖНО Rьце,IIПЬ ПРЯ:\IЫС ОГНО1JJеlШЯ с 

СУ! крьп ие\! счёта 11 бе-з открытия счёта. 

КорреспондеНТСКJ1е отношения обычно СОJlровождаются 

ОТКРЫТИСJ\! счетов (отношения со счётом) на взаимной основе (друг у 

ilРуга) JjJJJJ R O,'~HOCTOPOHHCM ПОРЯJ1ке (только у 0)1,1 10 ГО !П партнёров, 
как IlрйR!!ПО, у крупного банка), 

ВlН\ЮЖНЫ также 01 JЮШСIШЯ \IСЖJУ корреСПО!lДСII Г<1;\1I1 без 

счета, КOI'да взаJ!:-!Ные расчсты ОСУЩСС1 В:JЯКУ[ ся по счс га:'>! ОТКРЬПЫ:'>1 

III\II! в TpeTьe~! креДIПНО;\1 учрежден!!!! 
По степсн!! ,10БРОВОЛЫЮСТII устаНОВ:JСIШЯ о J IЮШСНIIЙ он!! 

бывают 06я·~ате.1ЬНЬШИ и доБРОВОПЫIЫl\III. Так, обязате.1ЬНЫI\! 

является, как уже отмечсно, открытие банкам!! УзбеЮlстана 

корреСJJOндентского счёта в расчетном подра-здеЛСН!I!! Центрального 

Банка, а также открытис счёта в УПОЛНОl\ЮЧСНIIОl\! банке для 

;\IСЖilУllародных расчётов. 

В .\оде установлеНIIЯ корреспондентских 01 ношен!!!! банк!! 

()б~IС!IJ!ВaJО j ся JJJ!СЬ\lа\ш 11 JJредставля от друг -'IPYJ'Y .:roKYl\leHTbJ дЛЯ 

ШУЧСНIIЯ па.:rе;";';НОСТII I! состоятеПЫIOСТJ! партпёров. нотариально 

'~aBepeHHыe КОПIl!! уставов 11 ЛИЦСНШЙ на провсдсн!!с ра3.1!1ЧНЫХ 

операJ(lIii. отчеты о деятельности. включая баJJансы, спраRКII о 

ео6JIЮЦС]]J1J! ЭКОJlОl\!I!ЧССК!!Х IIОРI\!аТИlЮВ 11 др. 

)~алее заК.lючается логовор корреспондентского счё'J а. 

()-I крывае:--lые llOСЛС '~аКJ]ючею!я поговоров КОРРССlНm:rснтские 

сче1 а Пl\lр~l'3i1.СЛЯЮТСЯ на несколько ВIIДОВ: 

• счета "НОСТРО» (<<Ш1Ш» счёт) ~ текущис счета на IШЯ 

баю,:а ~ распоря:штеля счета, называс:--юго 6ahko\!-реСПОНJ,енто:.!, в 

банкс-корреспон.:rснте. отражае:\IOГО в aKTIIBe ба,lанса первого. 
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• C'!CliI <clUrU» (,<jl"\" C'!CI) ТСК\ IIIJ!C l''1el ~l. О] крываС\IЫС 

()аНКО\1 KOPPCC!lOH.JCH Т О\! KO:--I\ICP'JCCKO\I~ 6aHKY-РССIJOJUС]! 1 у. 

0'1 Jl~I/KaC'\lblC ~ нсн) В пассиве i1a:TaHca. 
• C'!CI~1 «ВОСТРО" - С'lсга I1НОСIра]!]!},]\. i1aHKoH в банкс 

pC3!!,\CHIC в \ICCIHOI1 ва:IЮГС 11:ljl в валюте IpcII,cii CIpaIlbI. 
ТаЮ!\1 образом. банк-коррсспондснт банк, о ГРЫВ!lШЙ 

корреСlJOНДСIПСКИЙ счёт (пйссивный счёт "ЛОГО») ;~рупшу Ой!lКУ 

(6;шку -реСПОН,1СНТУ), Он выполняет по )Тo~!y счеlУ операции в 

СО() гве'] с гвш! с деЙСТВУЮЩI1!\1 закон ода 1 eJIbC ГВОl.l 11 ДОН1Вором, Банк­

респондент - банк, ОТКРЫВIlIшj корреСПОIlJ\еНТСКИI1 счеl (аКТIIВНЫЙ 

счёl «НОСТРО» ) в другом банке и ЯВЛЯЮЩj!ЙСЯ его расгюря:нпелем. 
Счетй» НОСТРО» В 0,'\110:--1 банке ЯВ.1ЯЮТСЯ счстаI\1I! «ЛОРО» у 

ст банков-корреспондснтов и наоборот. ('чета «ВО( 'ТРО» - тс ЖС 

счс'j а <,ЛОРО», относящиеся к IН!ОСТРШIНЫI\1 банка"l­

KoppecIIOHIIeHTaM. 

4.2. Порядок открытия корреспондентских счетов банков и 
ве,lсние расчётов между банками по межбанковско\i !lлатёжной 

систе:\tе 

ДЛЯ ПОНИМЮПIЯ порядка межбаНКОВСКI1Х расчетов важно уяснить 

lк()но;\шчсское содержание корреспондснтского счёта банка. 

Представляя собой разновидность деIЮЗИТНОl'О счета до 

ВОСIребования, ОН, 110 существу, выполняет те жс ФУНКЦИИ, ЧIО И 

расчетный счёт предприятия, но с учёТО~1 специфики деятеЛЫIOСТI! 

банка На счёте, глаВНЫ;\1 оБРЮО:'\l в Центре расчётов Центрального 

банка, хранятся Bpel\ICHHO своБОllНЫС собственныс 11 ПРIJвлсченныс 

средства КОI\lмсрческих банков, Круг отражаС\!ых ~дecь операций 

довольно ШИРОК. 

Во-первых, по кредитно-расчёТНО1\IУ. каССОВО1\!У и ИНОl\IУ 

обслуживанию клиентуры са;\1ОГО банка: перечислению и взысканию 

денсжных средств, обусловлснных куплей-продажей товаров и услуг. 

расчетаl\1 с бюджетом по уплате налогов. сборов и пошлин 

внсбюджстными фондю!И, страХОВЫl\1И компаниями по все!\! видам 

страхования и др. часть опсраций обусловлена !1риё"1О~1 и выдачей 

KJ1I1ehta:--l наличных денег для выплаты заработной П.lаты и других 
выплат. 

Во-в 1 орых, ОlIерации 110 межбйНКОВСКИМ заЙ:'-lаl\! 11 деНОЗlIтам, с 
цеlШЫМИ OY:'-lагаМIf. покупке-пrодаже валют. пеrеЧllслению 
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J1L' JCjlBJlbl\. rPClil)B;lIIllil 

В-'1 jll'! j,JI\., Cl)lil'! ВСНIЮ \.(1 JЯiiс! венныс OIlсраЦJIII (),IJlK~I, 

фОН:l),], ] J,J] J;lil\ICjl, J! 

\ ]ijl~IB,']CHIIeCKIll' paC\l):,i,! I1 ,ljl 

ОСJЮВНЫ\111 !реt10ваНI!Я\I!1 в 11РШ\СССС 

\j('ЖОЗНКОВСEJIХ коррес! !()]ЩСIIТСК!!\. ОТНОШСlшii ЯВ:JЯЮТСЯ ;юст;\ ГОЧJl:!Я 

ОIlСjlЗТ!!ВI!ОСТЬ !! IIpe,lCI,a'JYC:--ЮСТЬ 11, Ial сжсii, высокая на:lCЖНОС 1 Ь, 

l1e юпасность, )КОНО\IIj'Il'l'кая нjJфск П!ВНОС 11, !1 IlJИРОКОС ра т000ра31!С 

в СО{)ГВС'!СТВ!!!I С 11l1Irе\JНL1СIЯ\111 !Н):II;ЮВ;l1с.lсii 

Мсжб;\нковск]]с jl<1СЧС 1 Ы ОСу IIICC! В, ]яю 1 СЯ COI'!!aCHO 1 С\I ЖС 

!IJШIЩШJa:--l, l!р!!СУll!lШ все:--I Оl"ШЗ:!!!ЧJlЫ\1 Р<lсчсгач !! 

СфОР\lулИ]юваННЫ:\1 riШСС, но ЮIСС1С С IC:\I НЫ,Jс:rЯНJГСЯ особоii рlНЬЮ 

Ilоско,'!ьку банк!! ЯВ:IЮОlСЯ начаIIЫfЫ\1 !! КОI!СЧНЫ1\I '3ВСНО\I В IIC!]]] 

расчс гов меж;J.У ВСС130 J \!ОЖНЬШII 

НСВОЗ:\IOЖIIО бы!ю ОЫ IIрОI30:ППЬ, 

расчетов :\lеЖ;lУ C<1\1!!\1 оанкюш, 

осшаличных расчс! он СЛС;lУС г 

ЭКОНО\II!ЧССКIIМИ суБЪСКI a\llI, IIX 

ес!!! бы IIС существовала СJlстс:\!а 

Н .13lшоii связи срсди ПРИ!lIlИIIOВ 

Bbl:ICJl!!] ь тс, которыс И\IСЮ Г 

ОСНОВОIIО.1агающсс знаЧСНJlе ,J.!IЯ орган 113aЦjI!1 \!ежбанковских 

расчетов, 

l'лзвныli IIРJlJЩIIII - 1IO.'lдержзН1!С банка \I!I свосй ликвидносТ!! 

(СООТВСТСТВСННО на,l!!ЧИЯ CPC:~CTB на КОРРССПОЩIСНТСКИХ счетах) Н3 

уровнс, оБССJJС'IиваЮЩС\1 бссперсбойное, в ПО.1НО:\1 pa;\ICpC, 

IlроведеlШС расчс 1 ОБ С други:\1И оанка:\ш, особенно по IlЛан:жа\! 

К;1Иснтуры, 

II:-'IСННо в сферс oaHKOBCKoii :IСЯТСJЬНОСТlI, свюанноii с 

\IСЖО;\НКОВСКJ!;'\1J! расчс 1 а\lI!. !IOНЯПIС :шкви:Iности 06рс Г<1ет сво\' 

'шаЧСlше в полноii :\!срс Ьанк }lОЛЖСН в ;I1oi1oii l\1O\IСIП УДОВЛСl'ВОР!! П, 

грсбов;\н!!я СВО!!Х K:IJfCHI0B О СНЯТJI!! дснсг со счетов!! осущеСl B;ICHI!!! 

1!,I31 СЖС!! 110 ИХ 1 :ЭР: чеl!J!Я~.I, По но!! IIРJlч!!не 011 с ГРС\Ш' СЯ 

СОВ\IССТlПЬ получс!ше IIРИОЫJlI!, треfiующее. как прзвило. 

'Jю!ОраiюшаНI!С аКТJlВОВ на ОТНОСIПСЛЫЮ :LO:lгиii срок с гарантисii 

IЩlеЖНОСПI, ПРС;lпо;r<lгающсi! свобо:mу!о (бп потсрь прибы:m) 

КОНВСРСl!lО фШlaIJCОВЫХ ак 1 ивов в 11:1;\'1 СЖIIЫС CPC.'lCI в;\ 

IIocpc.'lcTBO\! СLJо:rЮ:IСНИЯ указанного IIj1ШЩШlа реаЛ!'3усr СЯ и 

особая РО,lЬ \!сж6аНКОВСКJIХ расчетов СРСЮ1 ДРУГJlХ ШПОВ 

осзналичных P,lC'ICIOK Хотя KOPCIl;T, как 01МСЧСНО, aha':-IOI' 

расчстного счега 11JlС,lIIJlI!Яl ИЯ, однако сст отсутствис срсдств на 

IJOCIC.'lHOI и СНИЖСШIС :lIIКВИДНОСТJI предприя гия - обычнос, \.l)'I Я, 

как правило кратковре:\!СШlOе, ЯВПСlше IIрИ НОРi\lЗЛИЗЗЦИИ 'ЭКОНО\I!!Ю! 
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и H~ прс.·~стаВЛЯ~'1 ей особоii у! розы, то () гсу I СТВI!С Cpc:JLТB lIa 
корсчеТL' 11 п;иеНIIС .1I1КВII::IJЮСП! банка ::Iажс в течеНlll' НсОО,lЬШИХ 

.• сроков ~!OГYI повле'IЬ тяжелые lIOСJlеДСГВllЯ. Ибо IlреЖ;IС, ЧС\I 

K,IIICHTbI oallKOB С\1ОГУ1 IIPOI1 шеСТI1 СОО'I ВСТCI ВУЮШl1е расчеты :JPYI с 

::IРУГОМ, )\олжны раСI1J1311ПЬСЯ ИЛ банки Нс JIСКЛЮЧсНЫ Сlучаl1, у 

банков 6YД~T недостаток средств и даже УГРО1а дебетового са;IЬДО­

овсрдрафта, между тем как клиент, осуществляющий П.lатеж, 

располаl'аеl необходимыми ресурсами. 

Значит, банки ,f\ОЛЖIIЫ обеспечивать управление своей 

:IИКВIlДНОСТЬЮ, а соответственно и своевременное IlОС1 Уl!леНllе 

нсобходимых средств на свои корсчета, осмотрительно пуская IIХ в 

~КОНОМlIческий оборот. Подкрепление счетов ПРОИ1ВОДI!1 ся 

'заЧИСЛ~l!ием Cpej\CTB, направляемых в адрес банка, а также 

ПОJlучением креДI1 гов в других банках, в том числе в учреж;\ениях 

Центрального банка. 

Центральным Банком Республики Узбекистан разработана 

система прохожденпя расчётных документов клиентов в процессе 

оплаты в коммерческом банке, затем в Центре расчётов или в других 

банках и контроля на всех этапах прохождения. 

Для открытия корреспондентского счета в национальной 

валюте коммерческий банк предоставляет в Центр расчетов 

территориального главного управления Центрального Банка 

Республики Узбекистан: 

а) заявление на открытие счёта; 

б) копию удостоверения о присвоени!! идентификационного 

номера налогоплательщика; 

в) копни ЛIщенз IlИ, выданной Центральным Банка:-I на 

осуществление банковских операций; 

г) КОШIIO СВllдетельства о вкл очеНIlИ в Единый 

государственный реестр предприятий и органюаций, выданного 

органами статистики; 

д) карточку с образцаыи подписей и оттиска печати. 

Корреспондентские СЧета в иностранной валюте открываются 

банкам-резидентам при наличии Генеральной лицеНЗИI! 

Центрального Банка на проведение операций в иностранной валюте. 

Межбанковская IlЛатежная система является собственностью 

Центрального банка Республики Узбекистан. 

Участника1\lИ межбанковской платежной системы являются ГЦИ 

I! ЦР ЦБ. 
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] llJ:]b юна 1 СIЯ'\Ш "!~Ж()<ШКОВL'коii 1I;]a1 СЖН()J! сип L'\!bl ЯВ.1ЯI() гся 

()~ШК!I I! нсбаНI(ОВСК!Il' финаНСl1БЫС !!НСТ!!Т;'''! Ы. ко IOPblL' !!\!CI\JТ 

KO]1C'Il'! а в IlP 1 н; 
('УЩСL' 1 В;. 101 IPI! варианта I!О.JК.II(1'JСН!IЯ " \lсжоаНКUВL'кuii !1.lа:СЖiIuiJ 
CIIC1C'\!C. 

] ) подключсние Платежного (Расчетного) центра (iЭНJ-;а: 
:2) подключение банка бс) фШIJjЭЛОВ (пр!! ЭТОi\! электронные 

IIJ13.1 ежи осущеСI кляются ЧL'ре j 01](:раl lI!Онное управлеНlН: банка): 

3) ПОДК.lючение cjm.:lIIaJI3. ()анка 
В Цен I'PC [13.счё 1'013 1 ~CH 1 раnЫЮI (1 банка KOPC'JC 1 а Be,l)' 1 ся с 

соО.1КЦСШ!С\1 СIСНУЮЩИХ ПIШНЦlIIЮВ: 

1) обслуживанис KOPC'ICTOB банков в Ц!' ЦI.> осушсCI влястся В 

тс'!снис опсрационного ;jНЯ, Успешная обработка .:Jлсктронного 

Iшатёжного документа (ЭПД) отображается на KopC'H~Te в i\!Оi\lСIП 

lIO.:ПВСРЖДСНIIЯ. IIри обнаружении сре;rcтва:\ш защиты ИСJ-;ажений в 

Пt'редаваеl\!ЫХ ЭПД или невmможности обработки эпд. они 

о ГК:ЮIIЯЮТСЯ (пр!! файловоii обработкс - отклоняется ВССЬ файл): 

~I электронные платежи от банков осуществляются в преде!IйХ 

остатка средств на корсчетс, 

3) банк приступает К IIРОRеJ~СНШО :vrсж6анковских электронных 
II:lатежсi'I ПОСJJС ана.1И33 соответствия 'шачсний оборотов и остатков 

на его корсчстс В ЦР ЦБ 11 соответствующего счета в банке. 
На ОС!!ОВ3НИI! введенного денсжно-расчетного документа в 

фIIЛJJaJ]С банка программно фОРl\шруется 'ЭПД, КОТОРЫЙ IlрОХОп'!!Т 

внутренний КОНТРОЛЬ, утвсрж}]:ается )лектронноii цифровоIl 

подписью, шифруется 11 IIсрсдас 1 ся В J ]латсжный (РсlCчстныii) цснтр 
банка, 

ЭJJсктронныIl платёжный докуыент - 'ПО документ, КОТОРЫЙ 

со 3.'lзё 1 ся на основе пеРВI ЧНЫХ ;~енежно-расчёТI!ЫХ ...\oJ-;у;'lентов по 

фОР:\lе, установленноii 

УНIIка:IЬНОЙ цифРОВОЙ 
«')лектронно», ЯRляется 

C!!!I)' ОР!IГJша!Ja, 

Центральным банком, заЩllщённый 

ПОДПИСЬЮ бзнка-!Ш!ЩJ!зтора. с ПОЫСl кой 

его ТОЧНОЙ КОПIIе!! и пмеет юрнлпчсскую 

После lIOСТУПЛС!ШЯ ЭII;~ от банков в ILP JLE ОРI'аНiвустея I!Х 

аВТО:\lаТlIческзя обра60тка, 

В процсссе обработкп ОСУЩССТRЛЯСТСЯ RНУТРСННIIЙ контроль И 

IIpoBepKa элсктронной IщФровоiJ lIOДПJIСJ! IIOСТУIШВШИХ ЭПД. При 

обнару;,кеНIIJJ ошибки в контролируеl\!ЫХ реКR!13Иl ах ИЛJJ электронной 

шrФровой подписи. ошибочные 'ЭПД выводятся I!З обработки. 
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ЭПД тзкжс 11j10ХtJ;lIП KOHTpO.'lb рекв!! >IIТОВ на наличие счетов 

К:l!!ентов банка-I!НI!I!l!атора и 6ahka-оснефШl!lара в базе 1 jJ 1ЬБД 

ЕС.lI1 указанные в реКВI1 3IIтах 'JI1;1 сче га НС ыреП1Стриронаны н 

ycтaHOB:leHH(J',! ПОРЯ:lке в НI1ББ,Т данные ЭПЛ отбj1аковываются с 

ука ~аНИС~1 СtНП веl с гвующего кода ошиОки. 

При обнаружснии в 'ЭПД хотя бы одной ошибки. а также в 

ел) чае недостатка средств на корреспондентскоы счетс банка для 

провеJlСНIIЯ 'Jлектронного плзтежа. данный ЭПД выводится из 

обработки, о че1\! предоставляется информаЦIIЯ в банк с укюаНl!еl\1 

кода ошиБКI!. 

ЕСЛII в процессс провеРКJI не выявлены ошибки и остаток 

корреСIlOндентского счета позволяет про водить электронные платежи 

по ыежбанковскнм расчета:Vf, ЭПД проходят все этапы дальнейшеii 

обработки в OlIepaUIIOHHOM дне ЦР ЦБ 11 IIO каналам свя'ш lIередаё"lСЯ 
в банк назначения. 

Таким обраЗО1\!, поступившие в центр расчётов платёжные и 

расчётные документы исполняются в этот же день. Нсзавершённых 

раСЧётов не должно быть. 

<<Завершение дня» как в Центре расчётов, так и в коммерческом 

банке сопровождается выдачей выходных форм, архивацией данных 

и подготовкой систеыы к началу следующего дня. 

Схема прохождения платежей между банками представлена 

следующиы образом. 

Для подключения банка к системе электронных платежей, он 

должен быть зарегистрирован в установленном порядке в 

Центральном Банке, lIыеть уникальный код в Национальной 

информационной ба'~е банковских депозиторов (НИББД), располагать 

соотвеТСТRУЮЩИ:vl програМl\1НЫi\1 КОl\!ПлеКСОl\I, имеющим возможность 

выхода в .lсжбанковскую IIJIаТёжную систему. 
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РL'1ультатов ПровL')Ж!! НБ :щt'ТСЯ lJ(IJI!ниа.1ЬНО~ COl)OIll~IO!C 06 
01 КРЬIl ии ()анка, IlР!!СВО~НШ! ('му унпка,rьного кода в НlIББ;J 11 
JЮ.1К.Iючt?НI!I! К \!t?жоанконскоIl II.lатежноii (jJeTt?\!e 

Банку гакжс ВЫ.lаСтея Цt?нтrа.1ЬНЫ~! банко\! l'l10етвенная 

1.1еКl ронная llOMIII!Cb. 
В ана;]JПИЧ('СКОЫ учете ведется один _lицевоii ечёт. 

В бухгалтерско:'v! учёте по корреспондентскому счёту банка 

.1елаются заПlJCИ: 

1. Зачислены CYi\IMbl инкассированных наличны;.. ;хенег на 

корреспондеНТСКJlii счёг, !юстуrШВШllе от других банков: 

Дт 10301 «К ПО.1УЧСНИЮ С корреспондентского счёТJ в UБ РУз» 
Кт 19903 «Инкассированная денежная выручка и чеЮI». 
2. ПереЧИСlены i1енежные сре:ктвз клиеНТJ получателю в 

друr'ой банк: 

Дт РJсчётныii счёт клиента 

Кт 10301 «К по_тучению с корреспонд~нтского счёта в UБ РУз». 
3. Поступил!! денежные средствз на расчётный счет клиента 

банка: 

Дт 10301 «К получению с корреспондентского счёта в ЦБ РУз» 
Кт Раечётный счет клиента 

В настоящее время коммерческие банки Республики Узбекистан 

перешли на расчеты со своими филиалаыи через единые корсчета. 

Это даёт возможность оперативной МJневренности ресурсами внутри 

КОI\!мерческого банка с целью обеспечения своевременности расчётов 

независимо от рюмера платежа. В данном случае расчёты между 

филиалами КО;\lмеРЧt?ского банка ПРОIЛво::\ятся через расчётный 

центр коммерческого банка. И лишь платежи, выходящие за пределы 

данного коммерческого банка проводятся через корреспондентский 

счёт, открытый коммерческому баю у в Центре расчётов 

Центрального банка (см. схему прохождеНIIЯ электронных платёжных 

документов). 

В свя'ш с этим филиалы проводят расчёты через счет 16103 «К 
получению !IЗ ГО.'1ОВIIОГО офиса/филиала по межфилиальпым 11 
межбанковским расчётам», который для них является 

корреспондентским счётом. 

Согласно положению Центрального банка Республики 

Узбекистан о проведении бе'шаличных раС'JёТов банки могут иметь 

корреспондентские счёта не только в Центре расчётов. но и в других 

банках. 



kшк. ()] КР,>Ш!JВlii KOPPCL'[j()H:ICH гскиil счс I :rp)TO\ry ()Clнку. 

J!<! 3ЫВ,IСТСЯ tiaHKO;\I-КОРрСС1IOН;IСJ !Т0\1. 
J;,IHK. lJ! KPblВl:lIli! KOP;KL'1I0H:1C1I гски!! счст в :IPYI ()\! банкс и 

я B.-I}! IОIЩ! i! о; его P:IL"IllJP}I.ll !ТСl С\!, на зы насте}! U<lHKl)\I-РСС1IlJНiJС IIll)'!. 
h:OPPCL"llOH.'ICH гскиii счёт, 01 KpbIBaL'\lbIi! баIlК()~I-

КОРРССПОНДСНТО:-'1 OaHKY-РССПОJJ.JСIПУ, назыl3етсяя 110PO (ваш счет 

открыт у нас). 

KoppecIlUH:IC!! ГСК!I!1 СЧСJ. lHKpblBaC~lhIii в f)ahke-РССПОН:lентс. 

называется НОСТРО (наш счё1 открыт у вас). 

13 'заlJ ~ЮОТН о 111 с!! 1 1 Я банками осущеСТВ.11СН1111 

р::н::чс 1 ных ОI1СР:ЩI1!i []о коррсс[юн;rСНТСК!1\I СЧl' I ,\ \1 рсгулируются 

заКОllодаТС}JЬСТВОI\! 11 договором КОРРССПОН.'IСН'! ского L'чета, 

JаК.'lЮ'IСННЫ\! А!СЖЛУ сторона\l11. 

()нсраЦ!ш 110 СlшсаНlIIО дснежных средс гв с корреС1l0нден 1 ского 

счёта ЛОРО ОСУЩССТВ.lЯЮТСЯ банком-коррсспондентом по 

[ыаТСЖНО\IУ поручению оанка-респондента при УС.'IOВ!Ш 

ДОСТ:l1 очносТl! срслств на СГО счете. 

Kpu11l/{ue выводы 

КОРРСС]lOlщснтсю!е отношения меж,],у банка:.ш неоБХОДI!МЫ с 

целью болес ПОЛНОГО, Оllератшшого и болес дешевого обслуживаНIIЯ 

клиентов. 

2. КлассшJmцировать ЭТI! отношения J\!ОЖНО 110 РЯДУ критериев: 

по п~огра(j)Jjческоii ОР!!Сlпаш!!!, ПО Вlща\! опер,щ!!i\, [10 характеру 

отношений. по степени !!х добровольности !I др. 

:1 Главный Прl!НЦШI межбанковских расчетов - lюддержаЮIС 

баНК;1\!]! свое!! .lIlКВ!!ДНОСТ!! (соответственно на'l1lЧIJЯ средств на 

КОРР С]lOНДСНТСКlIХ счетах) на уровне, обеСJlечивающе;\! 

бес[[срсбоiiное, в [lO!IHOI\I разl\lсре. проведенпе расчётов с друг!!:.ш 

баНl,а:--ш, особенно по платежа1\! клиентуры. 

5. Элсктронный плат~жныi! ДОКУi\lент - это }1Окумснт, KOTOPhIii 
соз;.rае] ся на основс ]JеРВI!ЧНЫХ деl!сжно-расчёТНLI\. .1OKYI\!ell] ов по 
фор]\!с, YCTaHOBJJCHHOJ'j Центральным банк()]\!. защищённый 

уника."[ьноii цифровой [Ю.]ШIСЬЮ банка-шшuиатора, с ПО!\IСТКОЙ 

«Э.lСК гронно», являстся СГО ] ОЧНОli КОПllсii !! l!i\!CCT юридичсскую 
силу ОРИГl!!lала. 



З.1ДАJlllЯ J,.IЯ С 1Jl0СТОЯТЕlhНОJi РАЫ) ТЫ 

ВО11РОСЫ д_IЯ ca.1t0l1p06I'P/-;(1 

KdKll\! ООр<lЮ;\1 ОСУlJlССIВ_IЯIOIL'Я P,K'ItlbJ \!C~.l\ h;IIIСIП<\\!!I, 

оБСЛУЖ!1I3аС\Il,I!\!ll В разны:-, банка,,') 

::: НЗ'ЮВIIl с Нlиы KOppCCIHJН.1CHTCKIIX СЧСl ОН 

о'. Кзков Гlавный принщш мсж6аНКОВСКJIХ расчс]()в') 

4. Какис llр1НЩ!111Ы ВС;I-СНIIЯ корсчс гов ВЬЦНИНУl Ы В Центре 

раСЧёТОВ') 

5. Что 113 ссбя lIре,'\СТЗВ.:IЯС 1 ,_leK I ронный IIла'! еЖI!ЫГl1.!окумею '? 

Задача 

На ОСI!ОВ3!!!Ш банковских операций 'за отчетную пату (журнал 

банковских ОllеРЗЦI1J! за 12,1 О, 1 О г.) llроведIЛ е следуюшую работу: 
1. IIРIIСВОИТЬ соотвстствующие номера счетов в балансе J! 

журнале банковских операций. 

Журнал (ПСРСЧСIII.) банковских опсраций за 12.1 0.05 г. 

--- _____ . .-l------,-------(ТbI~.9'~) 
I 

N~ I ДOKY~'CH I I! кра ITO~ содсржан!!с СУ~Ш,1! Ho~'cp I 
I '~ /;1 ; :\0 ~яi1L'Т3.t:ННОИ ОПl'Г<lJtI~П ! l(оrреспоНд~~руюlцего j 

i_ __________ 1. ____ ~~Т~=~ч~г ---j 
111 -1-+tI-;::-~.''\2 17094 I i I 

! BbCl~~EO KJII!~Hl} ра l~blIl'1al) ~<.lpa()oI;!O}1 ПЛйТЫ I 

~ 1 }()fi;'''В.'IСНII~;;;-В~I-(~·-'';:!IIIЧНЫ'~---- __ хоо ____ +._ .. -- ---ll-----l 
1 - , l J"lIIa КЛ!IСЕТОЫ тор] овая выр) чка -- на I 

~-~~~'~~;II~~~~~Йlll~"-::рсчt'та--- ------ 1<000 - --- - t------~ 
I 11 <.:.} t,:!]IICUHO СОГ.fJ3.СНО Jp],-нег.\:!--Юi\JУ ] 10rУЧt:НJIЮ I I 
~ , K,т~HTa I 4000 

_J~)~~~~I~j~~~j~j!~~2-~~!~~11~~_~!~'_Г~~111СН1~l I -42UO~~ ~________ г-i ,4) ;,IЧ;ll'fIС!!LlIIРOl\сl"Ы II() '1(~r.;(i,II'КОВСКIЩУ I I 
г- :1--' ~~~;~I~;I;-:-i(;;';;в()r-'::-Р~П~;Р~~-;;-;~-'---Г--+Q!) - __ L __ _ 

! I3ЫД,tНН,1Я C('Y.Tl~1 {аЧIJ('.'lсна на РJ.СЧС1ныI1 счет 

! Ю;ЕСlIта 6000 t' 
.-- ~BЬ-;-;;IICKa--;13 К~;;::Й'I'~- .--------~~.- -- - г - ,--------

I ; kРСЧJIl.JСJl t fJ():-,!Jlll'li) ~IС:ihGсtРКОНLКJ!И кре,ОI 1 I ! 

__ ~КОЫ\fl?гчссг,:О:-'1)_ба!2..!.'-)_~(~О~,~>~ ___ _ _ __ ~~O -- t-- _____ + ________ ~! 
Г () Распоряж('ние КРСДНfНОIО 01.1('.1.1 

I ~\) Н~lЧJ[СIСI!Ы 11 З~t'IИСI!t'f'Ы IJO lI,l.11J,tЧl'НJ1Ю I I 
i !li)OltCHlbl 110 ссуде KJIJICH1<l (L();Л~lLНО СРОЧIIОП) I I 

[-. - 4 ~~<:Tt:JJ~T~.~J - - -- ~ - -- -- -- --t 
1(1) lJI)j ,1JIJСН,lll)д'\ - Ц,!1l1h.С!-'J!{)СJЬ ('!II!С,\Н,1 С 

~ll"~~l'IЕ(~~)_lЧl'~~ t-.:l~IrL'_l-i.I,j _________ L_. 

20И __ 1_ 

1 ()(](J 
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I I'~C'X(I IИbllI "~CCOBЫI! OP,lCP 

I l:31,J,1~11:0 Н П(J."lПlчt:1 - ]Jr1ПОО;'L'Тl'НИL \11;11 
-ifI!JJ~хо~;II~1 l':ас;';':;i~р;t'I;-- - - ----

11:'\;\ 1~!) н.>I{)и1Jныl1 Rt-..r;a}ll)] фJf~jj {Cl'KOJO 

_ J L~I~<'-; __ I;~JJ_~)~'l'~~ ________ _ 

ч I РаСl{ОРИА..енис llеllО]IП ного о 1.1C'.13 11 

~ р~схо,IIЫЙ "~CCOBhlli ордср 

J 3) НЗЧJtСЛСНЫ И 

.. 00 1---
I 

2()()() 

.. ()() 
-~---

i - ! n) В~J-lI'!дчены I]POI-IСН-J~;~lеlll)ЗIII~~I;~--
I ВКJIЗ;!d': ! _ -=±()~ _ 

1 о~~,iJII~Л;>НЪ~Й орд{'~~~раВI<~:I;а-;:~;;:-~ 

I 1 

б\ хга.'lтерllII 
НаЧI!С1t:Н I! тое (<J\IOj1Т1I\ЗЦlIЯ) ПО основньш 

L ~~::<.c 1 Вй" - зданию ___ ~ __ 

I III АваIlсовыli 01 чёт 

l I 
Онрихо)!Овзны ПРllобреТСНJlые ПО, 101 чстньш 
ЛИЦО'I МЫ ] ~~~~+-~ .. -,-o,,-o,,--~+-

I 12rIОI;'РllаЛЫII:IЙ ордер 11 расчсП!;:;-~-

+---"-11,,,1(,-"10 ____ _ 
-г---

I 
L-----
1 

I 

I 
I 
ВС,1О\IOС111 

з) наЧflС'lсна ыработная П.l~та сотрудника'l 1_'''' 
i-~-t-:б",а-:f=lк:-а ___________ __ __ ____ ыоо_ t------i--.------~ 

б) ПРOlI'IВСJIСНЫ у дсржания 111 \аработной 

платы в ПеНСII"ННЫЙ фонд - 1 О/о ____ i 2 .. 

! 
~,' 

в) удержан по;\ох(]дный налог 286 , 

: г) ОТЧJlе:~!I1Я в ПСНСIIОННЫЙ фОН,'l- 28"", --t- ('72~. _~ i 
'1,1) отчислеНIIЯ в ФОНД заНЯТОСТII - 20'0 I 4~ ___ ±=_~ 
е) ОТ'1I1слеНIIЯ банка в органы IIГОфСОIlJ33 - I 
5.4'Х, ______ 129,6 __ I 
ж) ())'ЧИСJJения б;щка на медицинское I 11 I 
СТ)3,\ОВаНIIС - 3.6% S6,4 

I Раоодный I<ассовый ордер 11 П"Iа1 сжная i 1 

1 I 
BC';O\IOCTb I I 
ВЫДdна заработная пrJaIа еОТР)д!lIlК,]м банка 2090 L

1

, -~----LI ------l 
~lБbIllllCl<a 113 I<орсчёта и расходный 
I !I<ассовый ордер ! , 
f---~) С;\'\" свеРХЛИ~IIIТНЫЙ (]С1атш, K'lCL~~ ___ -t_-.e:.5-"O-"O-"O_-+ _____ -+ ______ , 
, ~1 б) ПСРСЧl!слеНLJ П'1аТСЖII I 
1 ! JeHCJ!OHHO~IY фонду 69(, l' 

~ 1 Фон~~заНЯТОПII 48 J.~~----l-----~ 
I На меДИU!lнское страхование ! Х6,4 I-.J 
Органа~lllрофсоюза +129'6 1='-~ 
!!одох()дный налог R бюджет _~ _____ ~ 2~6.0__ _ 1, 

IIToro 13182 ______ _ ___ _ __ .-J 

Тесты 

1. Для составления документов используются: 

й) копировальная бумага: 

б)РУЧКйllкйрандаш; 

в) стаН.'lаРТIJые бланки установленной форыы 
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к баllh:ОВСЮI:\I .rOh:~ \1(,111 а \1 О ПIООII: 

а) IJjj<lIC;'!,!lOC Iрl'О()И<l!lI!l'. 

о) П.I,ПСЖIfОl' IЮРУЧС!lI!l': 

В) "H~~lOpI!a.I!>IIblC 0p:J,cpa; 
г) кассовые ОРЛl'ра . 
.'1) раСIIОРЯЖСI!I!Я КРС,'I1П НОГО 01 ДС'lа 

3. К ПРПХОДНЫI\I ДOK~'l\IeHTa"1 ОГНОСЯТСЯ: 

а) оБЪЯВJrеНl1е на взнос на.JJlЧНЫ1\Ш, 

б) препроводитсльныс BellOMOCTI!; 
в) дснежныс чеки; 

г) ПЛZlТСЖНОС трсбование, 

д) JlРИХО21ные кассовые ордера 

4. К расходным h:aCCOBblM ДОКУ:\lентам ОТIIОСЯТСSI: 

а) аккреДИТI!ВЫ: 

б) платёжное требование, 

в) расчётные чеки; 

г) чеки на получение денег; 

д) расходные кассовые ордера. 

5_ Виды кассовых журналов, 

операционном отделе: 

КО10рые 

а) по контропьному пересчёту наличных денег; 

ведутся 

б) по пrиё~IУ от ннкассаторов сумок с наличной выручкой: 

В) расходный кассовый журнал: 

г) ПРIIХОДНЫЙ кассовый журнат 

Рекомендуемая .1111 ература 

1. Гвелссизн]!. Т. В, БУХГaJJТсрскиii у[[ет I! отчеТНОСТh н 

банках: 

в 

учеб. ПОСООНС 

ДОМ Гос 

2011. 

Высшая !l1KOJIa 

RЫСШl'ii 

'~KOHOMIIКlI, м :I1,д_ 

ун-та IllКО:ТЫ ЭКОНО:\1!IК!!, 

392 с. 

2. СелеВ<lнона, Т. С_ БУХГШl герек]!ii учс г в банках' учебное пособие! 

т. С. Селеванова - П3Д_ 2-е, :1011_ I! IlcpcpaG_ - Ростов-ва-Дову: 

Фенике, 20()5_- 320 с. 
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.~ Бух] ,,:1 герек!!j! учет в ком:\rерчсеком банке н проводкзх. ТТО.) 

ред. 

01 П Кро.Тl!венкоЙ. - Из, 1 2-с, .)ОТ1 1! перера6 - \-1. ф)JН3НСЫ !! 
Cтaljje1i~K,1. 2007 - 20() с. 
4. ПО.'Iожен!!с Цетпралыюго uaHKa Рсспу6ТIl1К!1 Уз6еЮIСlа!! от 12 
января 2002 г. H~ 60 «О 6е'шапичных расчётах в Республике 

у збекнстан». 

5 ИНСТРУКЦИЯ Центрального 6анка Республик!! Узбекистан от 6 июля 
1998 г . .'\~ 400 по организации ра60'1 ы центра расчетов. 
6. ИниРУТЩJIЯ Центрального банка РеСllубл!!ки У ~беКi!стан о 

банковских счетах, открываемы:\. в банках Респубоli!Кl! У,бекистан. 

Зарегистрирована Министерство;\! юстиции 1 О ноября 2001 года, H~ 

1080. 
7. План счетов 6УХП1JlтеРСКОl'О учега в КОМ:'lерчеСКlIХ банках 

РеспуБЛI!КИ Узбекистан, утверж.'~ённыЙ Центра.1Ы!ЫМ баНКQ;I.1 

Респуб.'ШКИ Узбекистан 17 июля 2004 г. Х'! 578. 
8. Положение Центрального банка Республики У-~бскистан от 17 
января 2006 г. X~ 628 «О ПОРЯ;:J,кс осуществления 'Электронных 

платежей через !\!ежбанковскую платежную СИСТСI\IУ I LентралыIгоo 
банка». 

1 '" .'-



r.I<1B3 5. ОРГАIIИ ~Аl{JIЯ If IIОРЯ, toК УЧЕТ \ 
К \ССОВЫХ ОIIЕРАциi1 

П.I<111 

5.1. Орl ани ;,ЩИ>! r.:~\сс()Воii pai10rbl 
5.2 ] Iоря;~()r.: Ilpl!~Ma Jlенежноii НЗ;Jll'!!Jl)СТJl т ОРГС\НlПZllщii 
5:1 11РИС~1 I3счсрнсii кзссой су\юr.: с ,'(L'нсжноii на;I!1ЧНОСТЬЮ I! 

,(ру 1111\111 I\СШ·ЮСТЯ,Ш 01 I1нкасса 1 орон 
5.4. Порядок пересчета сущж с денежной на'Jl!ЧН()С'1 ью 
5,5. Порядок вьщачи 2.\eHeJ· Орl аНI15,1ЦИЯМ 
5.6. Учёт наличных денег касс 
5.7, Порядок форщ!рования I! упаковки банкнuт и 1\10не1 ы 
5.8, Ревю!!я ценностей II llронсрка орl'анl1'3ЗЩНl кассовой работы 
5.9. Хранение JleHeI' 11 ДРУПIХ ценнос гей 
5. ] О. Отчё'I ность кассовых раБОТНIIКОВ банка 
5.1]. ПризнаКII JIлатежеспособности банкнот I! \юнеты 

Центрального банка Рсспуб.'JIjК!! У,беЮICтан 

К7JO'lе(1ые слова: лицензия Центрального банка, кассовьн: 

операции, оборотная касса, праВИ,lа ведения кассовой работы, 

ответственные должностные лица, обрюцы подписей. объявления на 

юнос наЛИЧНЫI\IIl. Rсчерняя касса, псресчёт CY~IOK с дснежно!! 

наличностью, .1енежныс 'Iеки, пачки 11 корешки, фОР1\шроваНIIС JI 

упаковка банкнот !f 1\!Онет, ИЗЛ!IШЮI. недостачи денежноii 

наличности, храНllлища: порядок открыт!!я 11 закрытия. 

5.1. Организация кассовой работы 

VIlравлеНIIС на,lIlчно-денежным обращением и IН i1ЯДОК 

совершения кассовых операциii регу;шруются закоllодателы!~1I1 

актами органов государственного управления и нормаТIIВНЬ1!\1!I 

ДОКУl\fснтаI\1I1 Центрального банка Т'еспу6.11IКИ Узбекистан. 

Кассовые ОIIеР,ЩIIlI '3аlllIмают ДОСIаГОЧIЮ БОJIьшоJ! объё1\1 ра6m. 

011.11 характеризуют о;щу I1З основных функциональных обязанностей 
банка. 

Все ОрI'aIШ ~ЗIllШ обязаны храни 1 ь свои l:(енежные средстна в 

банках. 

КО!\I~lеРЧССКl1е банки ОСУЩССТН:JЯЮl операции с наЛИЧНЫ1\!I1 

дсньга:-ш по обслуживаниlO клиентов только при наличии у HJlX 



mЩСIЛИ!!. ;~.]Я ОU\..'С!I\..'ЧСНI!Я pal(J!OHa,lbIIO]"() ооорота на.1IIЧНЫХ .!C!ll'l н 

кассе банк на основан!!!! заявок КЛI!\..'IП он составляет кассовы ii 
IIPOГl!03 ПР!J He.1LJC]~lIKe KclCCLJBU!J lIа:IJ!ЧНОСТ!! банк \IUЖС'] ПО!]),'!!!]], 

':!СI!ЬП! в РаССЧL' Г!ю-к;.н:с()но;\! Щ'Н] рс (РКЦ) Цснтра;]ьного банка Зс' 

счL:Т сре;!сгв на корреСПОIIJ.СIПСКLJ~! счете. 

IIHCTPYKUJlcii по организаЦИI! кассовой работы, инкассации !! 

lIеревозке UCHHOCTCii в коммерчсских банках, утвсрждённоii 

ЦеНТРfulЬНЫ\! банко\! Респуб.1ИКИ Узбекистан 17 мая 2003 г. N," ."3-+, 
установлены правила ведения кассовых операций. 

В оБЯ'заННОСТI1 БУХЛUIТера-КОНТРОJJёра вхо)!я г CJlеДУIOЩl1е 

функции: 

- выписка IIРИХОДНЫХ и расходных кассовых ордеров; 
- регистрация ПРИХО:1НЫХ и расходных орЛ,еров в кассовом 

журнале: 

- проверку чеков клиентов, объявлений на ВЗНОС наЛИЧIIЫ:--'Ш, 

ПО.lученных от операциониста (передача на исполнение кассиру): 

- про верка соотвстствия количества исполненных КJ.ССИРU:--'1 

ДОКУ:-'lентов их качеству, зарегистрироваННОl\IУ в кассовых журнаj]ах 

(по приходу и pacxo;~y); 

обработка кассовых документов 11 отчета кассира 

(проставляется корреспонденция счетов); 

- расписка в кассовой книге о полученных В;\lесте с отчёТО:-'1 

(второй экземпляр кассовой книги) кассовых документов; 

- передача ДОКУl\lентов в ДОКУ;\lенты дня Д.1Я включения их в 

состав ежедневного баланса банка. 

Функциональные обязанности кассира: 

- исполнение распоряжений - выдача и прпём денежной 

наличности; 

- ведение кассовой книги; 
- запись исполненных кассовых документов в кассовую книгу. 

передача К::lССОВОЙ книги с документами для провеРКII 

бухгалтеру-контролеру. 

Кассовые операции - это операции банка но приёму I! выдаче 

денег, ценностей клиентам банка. 

В коммерческом банке обслуживание клиентов ПРОИЗВОД!lТСЯ 

оборотной кассой. В состав оборотной кассы входят: 

- приходные кассы; 
- расходные кассы; 
- прпходно-расходные кассы; 
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- BC'!CPH!IC кассы, 
- l'!]С!l!I<l_']!ПJIРОВЭI1НJ,JС ",Il'l'bl !]РJI '\() )яilС l ВУН,)IШI, C\'i1bl~K l ~~X, 
- K<Jl'Cbl :1_1Я IJС)lССЧСI,1 ,IL'I!L'Жl!оii BЫP~ 'iKll 
l(()_J!1ljCl'1 JЮ I аКl!л K,ILL ;,IBIICIII 01 oi1J,L'\I,1 ()IICpallllll 11 xapaKTL'pa 

.lб! Гl';]J,]ЮС 111 GaHK<l 
Д;тя са1\1006СЛУЖ!lВЭI!Ш! к;шснтов, ()аlIIШ \ЮГ)"I !!СПО:Iь'юваl ь 

f)~шко\!аl ы I! др у] !!С 1 1_ ]~lТСЖ!!ЫС ТСРi\I!Ш<l'IЫ, ко 1 0Pbll' В ,аВI!СIIМОСТlI О г 
УРОВНЯ ><ШJ,IIЩСНJЮСТlI i\ЮГУl устанаВ:l!ша-1 ыя K,IK В ()анках так JI 'за 

его пределам!!, УправлеНI!е баНКОl\!ата\!!! 11 посту!! " счетам К.lIfСНТОВ 
ВЫI lO,rняе гся прОГР~Ш:\!!!О-l СХ!!IIЧССКI!1\111 с 1 ll1Ct)Oa:-.ш сис 1 Cl\! 11 
[па ГСЖНЫХ карточек. 

Центральный банк усганаВТlIIвает праВI!)]а ведсНl[Я кассовой 

раБоlы в коммеРЧССКJlХ банка,: 

- оБЩI!Й [ЮРЯ,J,ОК ве,'(еНI!Я кассовых ОlIераций, 
- IIраВl!ла Ilсре!Ю'ЗЮI ;J,СllеЖIIЫХ шаков: 

- правила хрансния денежных знаков: 
- порядок определеНlIЯ платёжеспосо6нос flI .1снежных 'знаков: 
- порядок замены !I УJшчтожеШIЯ IJOнрсжденных денежных 

'знаков. 

Д:IЯ приёма и выдачи наличных денег в КОl\!мерческо:\! банке 

создаётся отдел кассовых операций. 

Для обеспечения своевременной ВЫ.'}аЧИ наличных денег с 

банковских счетов органи заций, не',аВI1СИМО от организаЦl10ШЮ­

Ilравовой формы 11 ФIlЗllчеСКlIХ JШЦ. осуществляющих 

пре.1ПРIIНJ!~lательск) ю деяте~lЬНОСТЬ бе'з образования юридического 

.1!ща, а также со счетов по вкладам граждан устанаВЛIшается сумма 

остатка наличных денег в оборотной кассе на конец дня. 

ФаКГl!чеСКШI остаток :н'нег в кассе не должен быть выше 

ус JaHOB;IeHHO]'O. 

Остаток наличных ,'(ене]' в оборотной кассе устанавливается 

Цснтра,пьным банком J[СХО}lЯ IП объёма оборога наличных денег, 

прохо;rЯЩ!JХ чере'з кассу, I-раф!lка поступm:ния ,'jснежной наличности 

от К!шентов, 1I0рядка ее обработки 11 ДРУПIл. особенностей 

оргаНJlзации налично-денежного оборота и каесовой работы, 

Кассовое ПО.'J,рацелеШIС возглавляется 1авеДУЮЩI!:\! кассой. с 

которьш '3аключается ;(оговор о I10_'IНОЙ материальной 

ответственноети_ 

Руконодитель, I'лавны!! бухгалтер 11 'заве:tУЮЩII!! кассой банка, 

ДО:Jжностные лица, отвстственныс за сохранность ценностей, 
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ООССJIСЧIJВ<lЮ Г сохраПНlКТЬ ДL'НСЖНЫ:-' средств II ЦСННОС l ей, 
осущеСТВ_1ЯЮТ контроль '3<1 СВОСБреi\IСННЫ\1 оrlРИЛlщоваНllС:\1 ,~CHCГ, 

0PI-~,H 11 зую Г '!ё гкос кассовое оБСIУЖIIВС\НJjС своих К:II!СН10Б 11 НССУТ 

OTBCICIBCHHOCIb В СООТВС1СТВ!I11 С ;!с!lclН)ЮЩI1\1 заКОJ!О,lЗI'С_JЫ'ГВО\! 

РеСПУU_l11К!1 У'3бекистан и НОР,\lЗГl1ВНЫ\Ш aKrai\1IJ ЦСНТР:.LIЫJOJ'О 

банка 

Выполнение оперзций с на_'IИЧНЫМJI деньга!\ш осуществляют 

кассовые и I!нкассаторскис работники оанка_ С каждым кассовым и 

I1нкассаторски'V! работником, ВЫПОЛНЯЮLЦI1j\1 операции с наЛIlЧНЫ:\Ш 

,J,сньга:\ш и другш.lII ЦСННОСТЯ;\lI!!, ,аКЛlOчаСl ся ДОI'ОВОР о lЮJIНОЙ 

матсриальной ответственноств, 

Кассовые JI инкассаторские раuотники нссут полную 

J\lатеРllапьную ответственность 

ценностей в соотве1 ствш! с 

Рсспублики Узбекистан. 

за сохранность вверенных 11М 

действующим законодательством 

Кассовым работникам ,аllрещается: 

- пере,10верять ВЫПО,'1неНllе порученной работы с llеННОСТЯI\IИ 

другим лицам; 

- ВЫlIOЛНЯТЬ поручения организаций по проведению операций с 

денежной наличностью по их счетам в банке, принимая объявления 

на в'шос на.'1ИЧНЫМИ илп денежные чеки, минуя операционных 

работников; 

- хранить свои деньги и другие ценности вместе с деньгами и 

ценностями банка. 

Для хранения наличных денег и других ценностей в течение 

рабочего дня кассовые работники обеспечиваются J\!етал:лически:\ш 

шкафа\ш. сейфами, тележкам!! закрытого типа, спсциальньши 

СТО;13:\1I1, lI\lСЮЩИМИ индивиду;:t.'Iьные секреты заJ\!КОВ. 

Кассовые работники 11рl ходных JI расходных касс снабжаются 

образuам!! подписей операционных работников, УПОЛI!Оl\10чеНJIЫХ 

подписывать приходные и расходные документы, а операционные 

работники, связанные с офОР:\IЛСНИе\1 приходно-расходных кассовых 

документов, - образцаl\1И 1ЮДПI!сей кассовых работников указанных 

касс. Образцы заверяются подписями руководИ1 сля I! главного 

бухга:тгера и скрепляются печатью. 

Передача приходных 11 расходных документов \IСЖДУ кассовыми 
11 Оllерационными раБОТНlIка~!I1 банка ПРOlПВОДIПСЯ внутренним 

порядкоы. 



5.2. ПОРИ.НJI~ II[HIi"13 .1t'Нt'ЖJ!Оil lIа.IIIЧНGС'J 11 о 1 OJH aHII ~аЦIIЙ 

ПРIJС\I :н?нсжнuii I!<lЛI'II!()СJ IJ ()) l)PI':ll!lJ ;;lIlllii в IJpJI\O lll~ 1,) кассу 
банка ПРШI,В(ЦJI]С>I JJl) lЮ],ЯВ,Jl'IIII}i\! на В;IJОС lIa JII'IIJbl\l!1 
UРJUНII;;ЩIIJI "ЮГУJ' BHOCI!II, Ha:III'!HI,IC .\СНЬПI JО:JЬК() lIа cBoii 
баНКОВСЮIii счет 

ОпсраШJOнныii Рcl60ПШК JТРОВСРЯСТ !Jрав!!лыюп ь '\3ПО:IIJСIJIIЯ 

О()ЪЯВ.1СНИЯ на взнос 11 а;1I l' 111 ос т И. офОР~IJ1ЯСТ сго, О ГjХlжаСl CY~I\IY 

дснег в каССОВО\1 ЖУГН<!'Jе по IIРШ:'О.I)' 11 псредаёт оБЪЯВ;JСНIIС на юнос 
Н3JJJIЧНЫМII в кассу. 

Получив объявленис на юнос на:ШЧНЫМI!. кассовый раБОТНI!К 

прнходноii кассы Ilроверяс г наJJIIЧIIС I! тождсствснность IIOДПlIСIl 

опсрзцнонного работника И!\1СЮЩСМУСЯ обра:щу, СЛlIчаСl 

СОО J ветствие CY:\I:\!bI цифра:\!ll Jj НГОШJCЫО. ВЫЗьшает ВНОСИ r е;JЯ дене!' 
ij ПРIlIШ:\lает от него банкноты 

IIосле приёма дснег кассовый работник сверяеl СУМ1\!У. 

УК<l'\анную в объявлснии на В'ШОС наJIJIЧНЫМII. с СУ"I:\1О1t, фак П!ЧССКIJ 

оказавшеltся ПрlI псресчете. П Рll соответствии СУ"11\! кассовыlt 

работник подписывает объявлсние, квитанцию и ордер, ставит llечать 

на квитанции и выдает её вноситеrю денег. Объявление кассовый 

работник оставляет у себя, ордср передаёт соответствующему 

операционному работнику. 

В тех Сlучаях. когда кассовьш раБОТНИКО~1 установлснu 

расхождеНllе между СУМ:'IlOй сдавает\IЬРi. КЛllеIПО1\1 денег 11 СУ1\IМОЙ. 

укюанной в объявлении на юное на:шчными, I1ервоначально 

оформленное объявление на в,нос на.1I1ЧПЬШIl кассовый работник 

перечёРКJ!васт, на обороте квш аНШIII указывает фаКТПЧССКJI 

принятую r:YM:\IY денег и раCJIIIсывается, Объявлеll!1(' на ЮНОС 

llа!ШЧНЬШI! JIерс}щётся ОIlt::раЦIIОННОМУ работнику. который 

осушествляет JIспраВ.'Iсrшя в каССОIЮ:'l! журнале. оформляет вновь 

полученный /10кумент и IIередает в кассу. Псрноначально 

ОфОР\1ленныс объявление и орлер уничтожаются, КВlIтаНIЩЯ 

направляется в кассовые докумсIП Ы. 

Есш к:шенто:'l! :~eHЬГI! в кассу не были BHt::CCHbI. кассовый 

работник ВO'Jвращает оБЪЯВ.lснпе на В'ШОС наличными 

операЦНОННОl\IУ раБОТНIIКУ, 'Заппс!! в каССОВОТ\1 журналс 

аннулируются, объявление на В'Н!ОС НШНlЧНЫi\Ш персчёРКl1в<\ется и 

ПО:\lсщается в кассовые ДОКУl\IСНl ы 

KaccoHbIij раБОТНJlК ПРПХОДJIоii кассы ведёт окедневные записи 



11)l!ШЯ'J ЫХ (11 К.~I!!ентов )) с;цн!!ых заВС.J,)'ЮЩС'\1}' кассой .'lСI!СЖI!ЫХ 

СУ:'IШ В j,I!Ш е ;. чёта Прl!НЯТЫХ J! НЫ::ЩННЫХ денег 

В KOHI]C опсраШIOННО!"l) дня на ОСНОК1НШI ))PIIXO.l)JbI'\ 
.1()KY\)CI!JlJB кассовый ра(}О)НI1К со(таН;IЯСJ (lIpaHK)' о C)\):'I)C )IРИНЯJЪ)'( 
.1cHeI' 11 КО.lllчеСJве )JOсгуrШВШIIХ в кассу денежных :roKY:'I)CHTOB 11 
свсряст СУ1>lЫУ по справке с Cj':'Il\lOii фзктически Пр!ШЯl ЫХ им денег. 

Спрзвка подписывается КЗССОВЫ:'l1 работником, и указанные в 

ней кассовые обороты сверяются с запися~ш в кассовых журналах 

опсрашюнных работн!!ков. Сверка оформляется ПО.1ШIСя;\Ш кассового 

работника в кассовых ЖУРНCLJах и ОIJерацио!!!!ых раБОТНIIКОВ на 

справке кассового работникз. 

Пр!!нятзя в теченис ОIlерзционного дня дснсжная нзличность 

Б:\lестс с ПРIIХОДНЫ;"Ш ;юкументзми и справкой о сумме ПрИНЯТЫХ 

.'\eHeJ' Jj ко:шчестве 110СТУJIIIВUШХ в кассу i-lенежных документов 

сдаётся заведующему кассой под раСПI!СКУ в книге учёта принятых и 

выданных денег. 

Все поступившие R течсние операционного ;,\ня НйЛичные деньги 
ДО"lЖНЫ быть оприходованы в оборотную кассу в тот же день. 

5.3. ПРllём вечерней кассой с)'мо!>: с денежноii наличностью 
и другими цеННОСТЯ;\1И от инкассаторов 

От организаций инкассаторами ПРИНИl\шется денежная 

на"lИЧНОСТЬ, упакованная в инкассаторские СУi\IЮI, обеспечивающие 

их сохранность при доставке и не позволяющие осуществить пх 

вскрытие без ВIIДИi\!ЫХ следов нарушения целости. В банкс ведётся 

список организаций, сдающих денежную НйЛичность чере'з службу 

инкассации, с указание;>.1 R нём нзименования организаций, 

количества 11 номеров закрепл< ННЫХ за каждой ОРJ'анизацией сумок. 
Организации, сдающие денежную наличность в cYi\1KaX, 

представляют в кассовос подразделение банка обра'щы оттисков 

пломбиров, КОТОРЫi\!И будут ОП"10мбировываться СУ~IКИ. Оттиск 

пломбы должен содержать НШ.1ер l! сокращённое наименование 

органпзаЦl!1! пли её фИРl\fенный знак. 

Кассир организации формирует подлежащие сдаче сумки с 

дснежной наличностью и заполняет преПРОВОДlIтельную ведомость. 

При НОМ псрвый lкзеl\ШЛЯР преПРОВОД!lтельной ведомости 

вкладывается в суыку; второй И третий экземпляры - соответственно 

накладная к СУ;>.1ке и копия препроводитеJIЬНОЙ ведомости 
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персдзю] ся Jj iJ касса j'()P3~1 .1,1}! IIJ'C, Il' I ,ш, I СI!I j}! ,IХ В ()анк 

ГlРJlС\1 СУ\Н1К (ЧСIIIКОВ) С ,1снсл,ноii на,IJ!ЧIЮСIЪЮ '! ,'tРУПIj\IJ! 

ItСНjJОСГ}!~!!! 01 J'<Jбll1НJ!КОН СI\'ЖCiы )j)!К,]ССЩlj)! IIPl)11 НЮ,IJlТСЯ 

раБО!!!!!К"\I)! iJC'IL'PHII\ K,lll', Н<lШ,I'IL'I!:II,I\ )!: '!11Cla paCiOIH)jKl)R кассы 

11 (iухга,llсрll)! 

ПРIlСМ KaCCOBЫ~I ]1з60 I IШКО:-I Вl'чt'рнсii кассы суыок с ;IеНt'ЖIюii 
наЛIlЧНОСТЬЮ 11 ДРуТII:\I)! ЦСННОСIЯ\!!! от I1нк;кса!о]юв IIРOlП!ЮДJIТСЯ в 

IlРJ!СУТП ви!! '1, !снов 6pllI'allbl 'IНKaCCдI оров, 
Инкасса гор предъявляет ()IlераЩIOН!!()!\IУ ра60ТНII КУ вечернcli 

кассы вторые '1К'3е!\!lIЛЯРЫ нреllровод!! J ельных Вt'домостеil 

накладные к сумка;'1, явочные KapTO'IIOI !! с.lужебные удостовереНIIЯ, 

ОпераЦllOнныii работник проверяет соотвстствие '3<lПllсеii в 

Н<lКЛ<lДНЫХ И ЯВОЧIJЫХ каРТОЧК<lХ, реП!СТРJlрует по;цежаЩI!С ПРIlё;';IУ 

от инкассаторов СУ;\IJШ в журна,Jе учёта JlРIIНЯТЬJХ сумок с 

ЦСНIIОСТЯМ!! I! ПОРОЖI!IIХ су:-юк, Журна:! оформляется в двух 

1КзеМПЛЯР<lХ, 

В журна:Jе учета ПрlIНЯТЫХ сумок с Jlенностяыи и порожннх 

СУ~ЮК УК<l'зываются обнаружснные Прll ПРllеJ\lе исправлсния явочных 

карточках без соответствующих оговорок, расхождения записей в 

явочных карточках с Н<lкладными, 

После этого ОlIерационный работник проверяет соответствие 

КОЛllчества сдавае~IЫХ СУJ\ЮК в кассу данным справки о выданных 

IIHKaccaTopaJ\1 CY!\IKax и явочных К'Ч11 очках и возвращает явочныс 

каРТОЧКII инкассатораы 

Кассовый раБОТНIIК при приt:l\1С СУ;';1ОК С денежной наличностью 

11 друГlШИ цеННОСТЯ:\1И от инкассаторов провсряет: 

- не имеют ЛI! ПОСТУПlIвшие СУ:-IЮI каких-либо повреждений или 

дефектов, раЗРЫВ<l ткаЮI, lIовреждённых за!\lКОВ IIЛII повреждёнI-Iыx 

шюмб; 

- наличие чеТКIIХ и целых OTTIICKOB IIЛО\1БIlРОВ на плом6<lХ, 

которы!\1И ОП~'10!\1бllрованы СУМКII, 11 соответствие ИХ И:\IСIOШШ\1СЯ 

оБР<lщам: 

соогветс! BJlC номеров сумок, c;.raBae:\lblX IIJIкаесатора;,ш, 

номерам, ука'3ЮШЫJ\1 в накладных к CY"IKaM, 
ПРI! преДЪЯВ~'1ешш инкассан)раМII в вечернюю кассу дефектных 

СУJ\ЮК с денежной НйЛlIЧНОСТЬЮ II~llj ;\РУТIIМII ценностями ~ отрьш 

ПЛОI\16ы от JllIIaJ'aT:1, повреждеНIIС CY:-IIOI 1IЛ11 за~lка при 

HecooTBeTcTB1I1I в наКЛ:1}IIIОЙ CYJ\IJ\I, [lрОС1 авленных цифра:-lII 11 

прогшеыо, а также в С'1учае раСХОЖ:IСН!!Я сумм, указанных в 
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Н:!К_'lа:нюii и в Яlючноii карточкс, KaccOBblii работник в JlP!1C) '1 С ГВ!Ш 

ОllсраШIOНl!ОГО рабо ГН!IК3 I! инкассаторов, преДЪЯВ!ШШ!IХ такие 

CY\IK!!, вскрынас-] их ]j Гlcpce'H!1 hшаСl наХОДЯШ!IССЯ в I!И" ,1l'HbI lj !J 

!lCHHlJCl !1 

Во всех С;IУЧ,lЯ." !IРИС\1а ;lефектной СУI\IКИ о ре3У"lьтатах 

переечёта наХОДЯШJlХСЯ в ней денег I! ценностей составляется акт в 

трёх 'Эк'зе:-'!lеIярах Акт f1ОДIшсывастся ВССМ11 .'ПЩ31\IИ, 

ПРI!СУП:ТВОВ3ВШИI\Ш !1рИ !rj1иёме I! пересчёте денег и ценностей В 

акте указываются: дата приё1\!3 11 ВСКРЫТИЯ CY~IК1j, её номер. за каким 
к:шеНl01\1 она закреl1Jlена, Kel\!, в каком помещении I1 в чьём 

ПрIIСУТСТВШ! про!!звсден сё пересчет, какие повреждения были 

обнаружены, в какой упаковке БЫЛl! деньги и ценности. eYl\1Ma 
вложенных денег и I\CHHocTeii по л,аННЫI\1 СОПРОВОJ\lпельного 

ДОКУi\!ента 11 какая cYI\!\la фактически оказалась в сумке 110 
ДОСТО!ШСl вам, видам ценностей. 

Первый экзеi\ШЛЯР акта остаётся в кассовых документах, второй 

- направляется оргаНII3311ИИ. сдавшсй Л,сньгп инкассаторам, третий -
подразделению инкассации. 

Об общеi\1 количестве принятых вечсрней кассой сумок с 

денежной наличностью составляется справка. 

Кассовый и операционный работники производят \Iодсчет 

количества принятых от инкассаторов су!\!Ок, сверяют их с 

количество;..!, указаННЬ1I\1 в справке о принятых вечерней кассой 

CY~!Kax с денежной наЛIIЧНОСТЬЮ I! ПОРОЖНI1Х cYI\IKaX, и вкладывают в 
сейф, находящийся в хранилище вечерней кассы. ДОКУ"-lенты, на 

основаНIlИ которых ПРОl!3ВОДlIЛСЯ приё!\! су "-10 К, хранятся вместе с 

денежной налнчностью !i друш:\ш цснностями. Сейф и хранилище 

закрываете>] кассовыы l! операционным работниками I! сдаются ПОД 

охрану в II )РЯ/Iке, установленном ~OI'OBOPOM на охрану. 
YТPOl\1 следующего дня кассовый Jj операционный работники 

сдают сумки с денежной наличностью и накладные к ним в IOlCCY 
пересчСп. 

Сумки с денежной на:IIIЧНОСТЬЮ, соllроводнтелыIеe ДОКУI\Н~НТЫ 

к НlШ сдаются кассовым !! операционным работн!!ка~1I1 вечерней 

кассы контролирующеыу работнику кассы IIересчета либо 

'заведующе;\IУ кассой под расписку в справке о IIРИНЯТЫХ вечерней 

кассой суыках с дснсжной на.'1ИЧНОСТЬЮ. 



5А. IlOPH,lOl, IIсреС'lё 1 а C~ :\101>: l' .1l'IIl'Жllоii 113,IIIЧНОС 1 hЮ 

Псрс('!сг ,1CII(!' !I, (\'~юк. :1()l'!'~m.leIIHI,!X IIH!<;KC<\!OP,~\1J!, 

rrРОl!ШlJ;:(JI1С>J K;\(C()B"j\!11 Р;I\)()!!!ИК<l\111 в IIP:I(\ 1l'lB!I!1 ,ЭВ K,l((oil 
Су:-.! К11 l' ,ICII еж Ill1ii I! ~!:т ч нос 1Ъ1О .. !О( J ~l B.le I! н ые 11 н касса гора\1l1 

ПОС1С ОПСР~Щ!!()ННО!'l) ДНЯ. И нзкла!lIIЫС к Ш!\! ·,зв. Kaecoil IlрИШ!:-'!ЗСТ 
от рэ60ТН!!КОВ всчернеi! кассы С I!pOBepKoii llСЮСТJ! СУ:-'IК1! и 

СООГВСIСТВIIЯ но\!ера rrРJll!l1\Iзе\IОЙ СУ\IЮI НО\lеру, указаННО\I)' в 

журнале учёта ПР!!Н>J lЪJ:\ CYi\IOK С иеннос 1Я\!II, I! раС[ШСЫRае гся R 
CJIpaBKe о IIРИН}!ТЫХ всчсрней Kaccoii CYi\IKax с :~енсж!!()i! 

наличностью. ЗаВСДУЮШllii кассой IIрОRСрЯСТ СОО fBCTCТBIIC но:-.!сра 

пршш:-.!асмоi! сумки НОМСРУ, указанно:\!}' в журналс учёта щmI!Я Iы�x 

C)'i\!OK С НСННОСТЯJ\1Jj If порожних сумок, 
Пересчё г денежной НaJШЧНОСТII, иОСI уш!Ншей в вечернюю 

кассу. ПРО!ВВО;П!1С}! не позднсе следующего рабочего дня. 

Доставленные в теЧСНl!е операЩ-IOННОl'О дНЯ СУМКI! с денежной 

наЛlIЧНОСl ью сдаются пнкассатора\fJj R кассу I1срссчста II:m 

ПрlIХОДНУЮ кассу. ПРИСi\1 CY~IOK осущеетюяется раБОТНIIКОМ кассы 

пересчёта ИЛIl кассовым работником ПрlIХОДНОЙ кассы 110 журналу 
учета принятых сумок с ценностями. 

После вскрытия всех сумок и пересчетз :~eHeг контролирукшщй 

работник выводит СУЫ:\IЫ псреС'lёта денежной IШЛIIЧНОСТlI по 

каЖДО:\1У кассовому работнику в КОНТРОЛЬНЫХ ведомостях и ПL'релаёт 

преПРОВОДlIте:IЬНЫС веДОi\IOСТII 1! накладные к CY:'\!Ka~! заведующе~!у 

кассой. Нак:шдные к СУ:\lкам направляются операционным 

работникам для зап!!с!! результатов перссчёга выручки в кассовый 

журнал по приходу Jj отражения в бухгалтсрско:-,! учёте. 

1. По :1Оговор)' с К.ll1енто:--! 06 ока1аШIJ! IIнкаесат орски'\ устуг В 
кассу I1среСЧС1а 6анка IIOС1УIIШШ CY~IMЫ !Нкассируемых НaJII!ЧНЫХ 

денег: 

Дт 1 О 1 О 1 «На:шчныс деНЬГI! в оборотной кассе» 
Кт J 9903 «Инкассированная денежная выручка и чеКII». 
2. Инкассированныс !lаJJJ!чные Дснь!'!! заЧИСJlены Н3 расчетный 

счёт клиента: 

Дт 19903 «1Iнкассированная денежная выручка 11 чеки» 
Кт Расчс гные счета ПРС;lПРI!ЯТИЙ l! оргаНlв;щиii, 
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5.5. ПОРИJОh: ВЫ.rаЧII :reHCI оргаНllзаЦШI'l 

ВЫ,J,йча Hcl.ll!'IHblX .(СНСI оргаН!I5аIl!!Я~! с ил oaHKOHCIOIX C'ICIOB 

IIPOII :ВLJдlll 01 110 .'IСНСЖНЫ~1 ЧL'ка1\! 
Денежный чек сос ГОlll 113 чека I! корешка, (иновре~Н:!II1O с 

заПОJlНеШ[С~1 чека З;JПО;Jняется корешок. 11 ри заJIо:шеШII! никакие 

IJOДЧНСТЮI 11 исправлеНIIЯ не допускаются Заполненный чек 

заверяется ПО,'JIJИСя:\Ш РУКОВОДIП е:JЯ и главного бухгалтера. ставится 

ОТТИСКJI печат!! чекодате,lЯ. На оборотной стороне чека ук:,нывается. 

на каКJlе цеп!! чекодю e:Jb НОJlучает дены'и (ко~шеРЧССКJlе pacxo;ibI, 
оплата труда). 

Порядок заполнения СlеДУЮЩIIЙ: 

- чек 11 корешок заполняются чеРНlСlа;\!IJ от рук!!; 
- В реК13И11пе «CYM:v!a цифра1\IИ» свободные 1\1еста IIOCjje СУЫМЫ 

должны быть прочёркнуты ДВУ1\1Я ЛИlШЯ1\III; 

- суима ПРОПJ!СЬЮ начинается с заГ,lавной буквы в СЮЮJ\! нача.lе 
строки: 

- чек ПО':lIl11сываетея чекодателе1\l: 
подписание чека до его заполнения К;JтеГОРllчеСКlI 

запрещается. 

Для совершения расходных кассовых операций заведующий 

кассой выдаёт кассовым работникаl\! расходных касс под отчет 

неоБХОДИl\lУЮ сумыу денег IЮД расписку в книге учёта принятых I! 

l3ыДйнных денег. Полученную cYl\1l\IY кйссовый раБОТНIIК записывает в 
книгу учёта принятых II выданных денег. 

Для получеНI!Я наличных денег клиент преДЪЯВ~lяет денсжный 

чек операционному раБОТНl!КУ, После соответствующей провеРКli ему 

ВЫДйётся контrольная маркй от денежного чека для предъявления в 

кассу. 

Получив денежный чек, кассовый работник: 

проверяет наличие подписей должностных лиц банка, 

ОфОР~!!IВIlШХ I! проверИВIIIIIХ денежный чек, и тождественность этих 

IIOДllИсей, !1меющимся образцам: 

- с.'1ичает сумму. проставленную в денежном чеке цифрйМII, с 

СУ1\!1\ЮЙ, ука1анной прописью; 

- проверяет наличие на денежном чске расписки клиента в 

получении денег и данных его паспорта или удостоверения личности; 

- ПО;.IготаВ~lJjвает cY:\!I\IY денег, подлежащую выдаче: 
- вьпывает получателя IleHer по но:\!еру чека I! спрашивает у 
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неl о С)'\1\1\ IIl):l\ 'j,\C\II,IX ~leJlel'. 

- СВl'ряе'l IIO\ll'P КОJlТРО:Jыюii :"lарк!! с JlOJ\1l'PlJ\1 JlЭ чекс II 
11jlI1K,lel!RC!C: O:()HIPO,II,!I:'IO \IЩЖ\ о: 'I('O:Y. 

- IЮВIОj1Н() Ill'Pl'l"1111blB<lCl llO.lГ()I()В.Н:!lНУЮ", BhI,'~,!'Il' CY\1~1Y 

денег в ПР!!СУГСГВI111 К:IIН~J-па. 

- Bы:(a~T деlI ЬГIJ 1 Ю.'lуча ГС.1Ю !1 IЮДIIl1С ывае г чек 
Кассовый работн![к выдаёт ()анкно 1 ы ШЫНЫI\1!1 !! HClIO.1Hbll\1l! 

Ilа'!ка\ш 11 ПО:I!!Ы\IИ o:opeI1JKa\l!! lJO 0(iО5l!аче1l1lЫJ\1 на haO::Ja;l!-~С\х !! 

бандеРО;lЯХ СУJ\шам. J\IOHery ПОЛНЫ~111. неПОЛНЫJ\!l! J\1ешкаМII. 

I1акета~ш. гюБШ~ЮIll 110 наJLIII!СЯ\1 на Яр.lыках к \1ешкС\\! 11 IIзксгах. 

тюбиках пр!! УСЛОВИ]J СОХРZ1НеНIIЯ НСIювреЖ:lёJlJlОЙ )'llaKOBKI!. Гlo.1Hыe 
и неlЮЛНЫС пачки банкнот. МСШКlI. пакеты, тюбик![ е монстой и 

по.'lНЫС корешки банкно j. !I\1еющ!!е повреж:::rснные упаКОВКlI. а также 

HeJJOJIHbIe корешки банкнот, отдеЛhные банкнm ы и монеты выдаются 
каесовы\! раБОТl!IIКО\1 lIOjJ]leTlIbJ\! ]1 ПОilПУЧIIЫМ ]Jер~счёТО:\I. 

Сов~ршение операций. пр!! которых к;шент, нс внося денег, 

предъявляст оюювре~lенно денежны!! чек и объявленис на В'ШОС 

на.lI!ЧНЫ:-'Ш, не допускается. 

Получатель денег, не отходя от кассы, в I1рИСУТСТВИИ кассового 

работника. выдавшего деньги, проверяет ГIO!IНыe и неполные пачки 

банкнот по количеству пачек и корешков в них: полные корешки, не 

упакованные в пачки, И отдельные банкноты ПОЛl!СТНЫ:\1 

пересчёто\!, ~юнсгу - lIO количеству J\!еШКl)В I! наДПИСЯJ\l на ярлыках к 

l\lешкаl\!, пакеты. lюбl1КI1 и отдсльные l\ЮНС'IЫ- пересчётом. 

В сrучае ВО'3НJ!К!!Овения у к:шснта претеН311Й по полученной II 
псресчитанной сумме денег ука занная сумма 11ОВТОРНО 

просчитывается под на6.1юденис\! заВС:lующего кассой. котогый 

ПГ11Нl1i\!ает решеН!lе о сняТlШ остатка денег в кассе. 

В конце Ol!l раЩЮIШО]'() ДНЯ кассовый работник сверяет y~I:"!y 

11О:1уче1ШЫХ И:-'1 денег с СУ:-'I\1<l:-'Ш. указаlШЫ:-'1II в расходных 

документах. и фаКТlI'!еСЮIJ\I оетатко!\! nснег. После чего составляет 

справку о су:\!\!с вы:танных .1снег I1 полученной cYl\I:-.!е ПО.l QТчёг, 

подписывает ее I! НР!1ВсдеНIlые в нсй кассовые обороты, сверяс]' с 

заШIСЯМII в кассовых журна.lах операЩIOIШЫХ раБОТНI!КОВ. 

Сверка ОфОРl\lпяется подписям!! кассовOJ О работника в кассовых 

журналах I1 ОIlсращюнных раБОТНI!КОВ на справке кассового 

работника, 

Оста'! ОК наличных денег, расходные кассовые документы. 

отч~тную справку кассовый работник C:Ta~T ]ЮД расп!!ску в книге 



УЧl' IJ JJР!!НЯТЫХ J! ВЫ. IclНHbIX JCHCJ 'заве:~) ЮШС:'\I~ кассой 

Пр\! ВЫJЮЛНСНI!I! прИХО.JIIЫХ 11 расхо;щых операI!!!!! одш!]\! 

K3l'(OBbl:'\! работнш\о\! сос! аВ.1ЯСГСЯ СRО.JН~lЯ сп!ынка о кассоны" 

ооорота" 

5.6. УчёI' на:lIfЧНЫХ денеI касс 

УчёI кзссовы:\ операЦJ1Й осущеСТН;Iяется на .1KТllBHЫX 

баJIаНСОRЫХ счетах. 

П!13НО1\l счетов БУХI'а:11 срского учёта в KO:-'1мерчеСКJ1Х банках ;l:!я 

учста операЦ!!1I с на:ШЧНЫ:\!II ,JСНЬГЮШ пре;:I.уо!Отрено IIСПОЛЬ10ваТh 

счста: 

1 О 10 1 «Наличныс .1еньги в оборотной кассе»; 
10102 «Резерв Н3JШЧНЫХ денег»; 
1 О 1 09 Денежная па.1JjЧНОСТЬ п другие платёЖIlые документы в 

пути», 

Учёт наличных денег. находящихся в кассе банка. 

осуществляется на счете 1 О 1 О 1 «1 fа.l!1чные ;:I.CHbrJl в оборо гной кассс» 
(активный). Сальдо дебетовое 03начает су:\!му свободной денежной 

на,lИЧНОСТlI в кассе банка. Оборот по дебету - отражаются CYJ\lMbI 
наличных денег, сданных клиентами в оборотную кассу. 

псречисленных со счета «10102-Резерв наличных денег». полученных 

из территориальных Главных управлений Центрального банка и нз 

других коммерческих банков, а также суммы других наличных денег. 

ОПРНХО.10ванных в оборотную кассу банка. Оборот по кредиту ~ 

CYl\1l\1bI, выданные наличными клиентам; выданная заработная плата 
сотрудникаl\1 и другие выдачи из оборотной кзссы. 

1. В бухгалтеРСКО7\! учёте операция по заЧI!Сi1еНI!Ю внесенных 
HaJIIl' ных денег на счёт КЛllента осуществm ется на основе 

ПРНХОД!IОГО кассового ордера JI оформляется проводкой: 

Дт 1 О 1 О 1 «НаЛlIчные дсньг!! в оборотной кассс)} 
Кт Расчётный счёт К.lиента, 

2. Выдача денежных средств клиенту оформляется денежны:\! 
чеко:-.1. С расчётного счёl а клиента списывается сумма денежных 

средств. выданных ему из кассы банка: 

Дт Расчётный счёт клиснта 

Кт 1 О 1 01 «На.ЛИЧНЫС ,1СНЬПI в оборотной кассе». 
3. БаНКОl\1 получена выписка из расчётно-кассового центра о 

снятии СУ:\lМЫ Н3.1ИЧНОГО денежного подкрепления l' 
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КОРРССПlJ1!.!енп:кого счета: 

Дт ] () 1 09 «;~енежная на_ !IJЧIЮС! Ь 11 ,~r) гие доку:\!с!!ты в !!УТ и» 
Кт Kopct!c!' банка_ 
--+ ! I ~ paL-ЧСJ но-кассового Т;СН !ра в кассу б~\!lка !IlJ_l~ '!Cl!bl 

наличныс ,~e!!Ы-I1: 

дт 1 () 1 О 1 «llа_lичные дсньги В оборотной кассе» 
Кт 1 О 1 О<) «Денежная наличность !I :~ругие докумснты в ПУТIf»_ 
5, Клиента;>,! оплачсна стои\lОСГЬ чековаii КНИЖКИ 110 

ПРИХОДНО7\!У op;~cpy В кассу 6анка: 

Дт 1 О 1 О 1 «Наличные ДСНЬГИ в оборотной кассе» 
Кт 45294 «ДРУГIIС дoxo:~ы ОТ КО~!ИССIIJ! и услуг»_ 
Доставка наличных дснсг в РКЦ Центрального банка, а также 

ДРУПli\! ф!l:IИ<LI<1:\! КО!\1:\1ерчсского (iaHKa, как праВК10, (ч:ущеСТВJlяется 
инкассатора:\!!!_ На сумму наJJlIЧНЫХ денет-. сдаваемых в кассу РКЦ, 

другим qJll-'шалам банка составляеl ся опись в четырёх ')юемплярах 

Первый экзе;шIЛЯР ОПIIС!! 11 наЛ!lчные деньг!! ВК,lадываются в 
инкассаторскую сумку (сумка пломбируется), 

Второй II третий экзе'1П.1ЯР ОПIIСИ передаётся инкассатору 

Четвёртый экземпляр ОПИСI1 с распиской инкзссаl0ра в 

присме денег остаётся в банке, 

На сумму инкассирус~!ых наличных денег ВЫIшсывается 

расходный ордср для зачисления сдавасмой кассой наЛIIЧIJОСll1 на 

корреспондентский счёт банка_ 

1_ Сумма наличных денег, IJсреданных ИЗ кассы инкассатору, 
отражается в учете: 

Дт 1 О 1 09 «Денежная наличность 11 другие докумснты в пути» 
Кт 1 О 1 О 1 «Н<L'1ичные дсньги В оборотной кассе»_ 
2, В РКЦ. Пl100 ДРУГОl\! ФИ,lllа.lе банка СУl\ша IIНKac(,!jpOBaHHblX 

наличных денег lIOcTYllael в кассу и заЧIIСJ яется на 

корреСПUluентский счёт КОМi\lерческого банка, 

В коммерчсском банкс на основс полученной выписКl! делается 

проводка: 

Дт Корсчёт банка 

Кт 1 О 1 09 «Денежная наличн()сть и другие документы в ПУТИ», 

5.7. Поря!.ок формирования и упаковки банкнот и монеты 

На террIПОрИИ РеспуGпики Узбекистан ПРИi\lеняется единый 

порядок формирования и упаковки денежной наличности, 



на:IIIЧIIОС 1 1, 

ПОРЯ_Iке Ill)_IRL')11 ается I!О,'IIIСПЮ\!)' I! I!ОШТУЧI!О\!\ 

11('I1('СЧ(' 1 У 

Б.lIiК!!lJIЫ СОР;]~РУЮIl'Я 1Il' :,ОСГОIIНСIR,:\! ]j ГОД<1\! оGразц<!, 

\lOне'l а - 110 ,'10CTOIIHCrBa\I Рассортированные 110 ДOC10IJНCTH<l\! Jj 

10:-1a\1 06ра ща банкноты фОР\IlIР:' ются и упаковываются кассира,!!! 
ОТ;I('ЛЫIO, 

КаЖ,lые 100 ,']]1СТОВ :IСНСЖНЫХ билснш 0,1НОГО I1 того же 

:-10СГlJIIJjства фОР\!]lrУЮ1 ся в корешки 11 обандероЛlШ3ЮТСЯ 

крестоо6Р31НО cTaH,'laI1THo{i 6аll/l(,р011ыо. На 6all-'1еРО_'IЯ,\ Д(ыжны бы 11, 

простаВ.l('НЫ ШШ"I('новаю!(' n,шка. ('ГО код, ,1ОСТOJШС гво, CY\I\!,} 

вложения, дата, именноii ш 1 а\ш (код) Jj IIOДIJI!СЬ KaCCl!pa, 

ПРО!!'3во;щвш('го сортировку Il пересчет денег. 

БанцеРOJlII в заВIIСИl\!ОСПI о 1 ~10CTOJIНCTBa банкноты снабжаются 

соответствующпми ОТЛIIЧlпеЛЫIЫ!\lI! IIолосаl\Ш: бандероли ,'1.'1 Я 

упаКОВКJI денежных билетов ДОСТОIIНСТВО1-1 1 СУlЧ - одноцветные, на 

бандеРОЛII ДОСТОIIНСТIЮМ 3 СУ\! нанесена - одна полоса красного 

цвета, :-10СТОIIНСТВО\! 5 су\! - одна полоса синего цве13. достоинство\! 

1 О СУ1\I - две полосы KpacHOI'O цвета, достоинством 25 сум - две 

ПО,10СЫ синего цвета, .10Сll)JII!СПЮ!\1 50 cYl\! - две полосы желтого 

цвета, достоинетвml 100 су\! три полосы красного цвета, 

ДОСТОИНСТВОl\! 200 сум - три полосы коричневого цвета, с шириной 

полос 5 \!:.! . достоинство:.! 500 СУ\I - одна полоса Ш!1рIllЮЙ 15 \1;\1. 

зеленого цвета, ДОСТОIIНСТВОl\! 1000 cYl\! - одна полоса ШИРIIНОЙ 15 1\11\1. 
синего цвета. 

Каждые 1 О корешков денежных бllлетов фОРl\ШРУЮТСЯ в ШlЧКУ 

по 1000 ш!Стов одного If того же ДОСТОIШСТВ<l, КОТОр<lЯ снабжается 

верхне!! 1I Нl!жней стандартным!! накладкаl\Ш ИЗ картонй !! 

обнязывае ся шпагатом без узлов 11 надрывов крестообр, 3НО двойной 

ВЯ1коii на четыре ПУХJ!Х упа. На концы шпагата ОКО,10 УЗ.1а 

наКЛ<lдьшается пломб<l KaCCJ!pOl\I. формировавших пачку. 

Нй BepXHIIX накладках ПРОСТ<lВЛЯЮТСЯ слеЛУЮЩIIе РСКВIПIПЬJ: 

НШI;\lеНОН3Jше банка, его КО;I. ;-IOCIОШIСТВО, СУlЧма нложеl!llЯ, цйта, 

именной ШТШ\llI (код) I! ПОДI1l!СЬ каССIlрй, ПРОIlЗВОДJ!вшего СОРТИРОВКУ 

и !!ересчет денег. 

Отдельные корешки }~енежных бплетов, из которых нельзя 

СфОj1\ШРОВ<lТЬ полные паЧКII :Ю_1/I,НЫ быть !10ЛlIСТ!!О переСЧJЛ аны 

каССИРа1\! их Пj1ИНЯВШI1М, JI А1ОГУТ упаковыва1 ЬСЯ в неполные пачки 

ден('жных билетов ОДНОН) -'юс ГОl!нства и:ш в пачки денежных 



OI1:ICTOB ра ,Н()Г() ,ЮСТОlIнства (()Т;lе:lЫЮ ], :; СУ:>'!, 01 JC.1!,H() 5. ] О. 25. 
50. lOU 11 ОТ JСIЬ!1l1 20(), 500, 1000 CY:>.I). НО не 60леl' ] U корешков 

PeKRIJ'3I! 1 ы Rl'P:\HI!X накладок нсполны( Ila'ICK 11 Пil'lек. 

сфОР~lljР\JВан IfЫ '\ ;j) корешков .ll'НСЖН!,IХ ОИ:ll"! он ра J!ЮГО 

ДОСГ0l1llства 3ClIЮЛ1ЯЮТСЯ от руки На накжцка,\ пачек. 

сфор\шр()ванны:\ !П корешков дснсжных бllлетов ра )НОН) 

JOCTOIIHCTBa, ука зываются КО.'шчество и CY~!!\1a би.'1СН)В каж:lOГО 

достоинства 11 общая cYi\ll\!a, 
Годная к обращсн!!ю монета расфасовываегся KaCC!!pa~llj в 

l1aKeTbI 110 ;ЮСТ()I!НС гва\l, Пакеты с "!lшетой одного )10CTOIlНcTBa 

упаковываются в стандартные :\IСШЮ! без наружных швов ]'ОРЛОВl!на 

каждого мешка I1рОllшваеl ся вместе с ярлыком !l 3 ткани 11 плотно 

'ывязывается шпаПIТО:>.1 без узлов 11 налрывов на 2,5 060рота. Кою!ы 
ШIlaI'а1 а завя зыв.lЮ 1 СЯ 1';1) ХИЛ! У3,10М С на.10жением II:JO\lбы. На 

пакетах !I ярлыках к мешкам е монетой последоваТС:lЫ1О 

простав.'1ЯЮТСЯ· наименование банка с номером его кода, :(3та 

упаковки, ДОСТОJ1НСТlЮ "lOнеты, суы:\!а, ПОДПJ!СЬ I! I!]\!енной IJП3МП 

(КОД) кассира. 

5.8. Ревизия цснностсii 11: IIроверка организашlИ кассовой 

работы 

РеВIIЗИЯ банкнот, :\юнеты и других ценностей В КОl\1l\lерческих 

банках ПРОИЗВОДIIТСЯ: 

- не реже одного ра,а в квартал. а также ежегодно по СОСТОЯJlИЮ 
на 1 января; 

при 01СНС 1!.1И вре;\I\~ННОЙ 01енс должностных :IИU, 

ответственных за сохранность ценностей, 

- в друп!'( СJучаях lJO усмотрению ру ;ОВОДlпеля банка. 
По раСJJоряжению РУКОВОДИТСЛЯ банка ревизия банкнот, 1\ЮlIеl ы 

!! других ценностей может ПРОИЗВОДIIТЬСЯ сам!!м банком. 

Ревизия банкнот, монеты и других ценностей ПрОIПВОДIПСЯ 

банком ежекварта:IЬНО; по состоянию на 1 января; при CMelle ИJШ 
временной сыене заведующего кассой. 

РеВ!вия банкнот, монеты II других ценностей производится по 
письменно:\гу распоряжеНIIЮ руковолитсля комиссии, состав которой 

определяется указанньш распоряжение:'1 Один 113 членов ко:--шссии 
lIазначается её РУКОВОДl1телеl\l. 

Ревизия осуществляется внезапно, без предваритеJJыIгоo 
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ОI!ОВсIIjL'Н!IЯ .j\).l;'!,:!ЮСТ!!ЫХ .'11111. 01 НС ГС ГB~IIHЫX 3;\ C()XpaHII()CTb 
!ll'ННОСТСИ. I! Ч.1СН()В КОI\ШСCJШ 

Рсв!!;!!}! !JjlОВО:IJiТСЯ с 1IРОRСРКО!: ВСеХ l!eHHOCJc!i 110 С\JCIОЯНI!Ю 
на \JJ!i) 1I 1\ же :1ат) 1: в [,:КО!! ПОl',lсдоваlе.IЬiIОl'lll, КОl0рая 

J1СkJЮ'j,\;Ы ()Ы но ;.\j()ЖНlJCТЬ скры ПIЯ хищениii !! не.юста'! ,JcHe! !J 

IJeHI!OCTCij 
! lаря,'~у с реВJПIIСII ценностей в оборотной кассс могут 

I1рOi!ШО;lIП ься проверк!! организации кассовой раБО1 ы 

НеО():\ОДI1\IOС гь осущеСТВ.!еНI!Я провсрок органи \,ЩI!!! KaCCOBOJ! 
работы. I!X IJеРI10;l!IЧНОСJЪ. сос 1 ан KO:--ШССIlIi, СОЗ.lаваС:\JЫХ :I,JЯ 

IIровеДСJI!!Я IJpOBepOK, опреде;IЯЮГСЯ РУКОВОДlIтелсм банка. 
ПровепеНl!е ревизий II IIpOBepOK не !!О.IЖI!О нарушать 

Hop\la.TIbf!O!·O кассового обслуживания клиентов. 
ПРI!СТУII!IВ к реВIIЗИИ, сё РУКОВОДlпеJJЬ опечатывае J своеli 

lТечатью храНIIЛШЦС цеIШОСТ~Й. а также ~етаЛЛlIчеСКIIе шкафы. 

стеЛJIажи. сейфы, тележки. находящиеся в хранилище, незаВ!!С!I~!О от 

IJШ1JJЧJIЯ В HIIX ценностеil на :-'1О:\!ент наЧЗ0,а peBIBIIIJ, бсрет пот!, свой 
КОНТрОоl!> все .~CHЬГlI I! UCHHOCTII, выясняет. не 11!\!сется ЛlI денег. 

цснноегей !! сумок с денежноli на~lI1ЧНОСГЬЮ в вечернсй и ПРIIХО.J,ноli 
кассах, кассе переечёта, под ответственностью кассовых и 

инкассаторских ра()отников, и ПРII наличии ПРОIlЗВОДI!Т IIX ревизию 
наряду с друп!!\ш IlСННОСТЯI\Ш. 

Ревизия ,JCHer 11 ценностеil производится в следующе~1 порядке: 
()анкноты прсдваРlIтельно проверяются по пачкам !l 

количеству корешков в них, а также выборочно ПОЛlIСТНО. При ЭТ01\l 

НСПOJ!ные I!ачю! банкнот и неrЮ.'шые корешки проверяются !Тlыистно; 

:--юнета провсряется по надПl!СЯ:\! на ярлыках, а такжс 

выборочно по кружкам; 

- II!!ОС гранная валюта и IIлатё ,{!{ые докуыентЬ! в IIностранной 

валютс проверяются сначала по пачка:vr, корещкаJ\! I! надпиею! на 

ярлыках, ПРlIкреП,lённым к меЩК3:\l, а такжс полистным псресчёто~! и 

псресчётом по кружкам: 

чековые. вК!!а.'щые ЮШЖЮI I! другис б:НШКI1 СТРОI'ОЙ 

отчётности, упакованные по BII.·~a:\1 цснностей в IIачки. I1роверяются 

по надписям на верхних накла}\ках пачек П, КРО!\lе того. выборочно 

ПОШТУЧНЫМ и ПОЛIIСТНЫМ псресчёl0\1: 

- ,JPyrllc !(енност!! проверяются 110 наДПlIСЯJ\! на накладках, 

бандеролях !1 ярлыках по их 1IОj\шнальной или условной оценке 11 
выборочно JIОЛИСТНЫМ I! ПОШТУЧНЫ!\! пересчётом. 



Ра1'.lСр выборочного ПО_I!!L'ТНlJГl) J! ГЮШТУЧНОI О 11ересчета 

ОIlре;rе:lяется РУКl)ВО,lIПСIС'.l банка и __ ш РУКOIюmпелем реВIПIШ, ес!!! 
L'\I~ llрсдопаН,lС!j() )10 право в Р~1СIЮРЯЖС!JlН! на ПРОRСДСЕ!IС PCRIB!!!! 

ВЫ,lача ДСНС1' на ПОЛИС гны!! l! lIOШl )"J!Il>IЙ ПСрССЧl'Т l! ИХ ПР!lС1\l 

11О<::lе обра60ТКI1 !lрОI1'5НО;l,I11СЯ ПО,l раСПlIСКУ в книге учсга принятых 

I! выданных денег (Ilенностей), 

После псрссчёта банкнот, ыонет l! 

находящихся в хранилище, реВl1зующие 

других ценностей, 

ПРОI!ЗВОДЯТ сверку 

оказаВШI!ХСЯ в наЛИЧl111 llенностей с ;JДННЫl\IИ книг учёта ценностей, 

ежедневного 6аланса, аналитического учета 11, КРo1>lе Т01'0, 

проверяют, все .111 I!зъятые для рсв!!зии ценности вложены обратно в 
храНllлище, 

О ПРOlпвеленной реви3ll!! ценностей составляется акт за 

lIOДlШСЯl\1И всех работников, участвовавших в реВИЗИII, 11 
должностных лиц, ответственных за сохранность ценностей, 

Причины всех выявленных расхождений фактического наличия 

ценностей с данным!! учёта выясняются неМС;J,ленно и ука'~ываются R 
акте или оформляются объясните.1ЬНЫ:\Ш записками, Принимаются 

J\lepbI к устранению 'НИХ расхождений, На излишек ценностей 

состаВЛЯеТСЯ приходный кассовый ордер, недостача на основании 

расходного кассового ордера относится на счет 19935 «Недостача 
наличности» по шщевому счёту кассового работника, у которого 

обнаружена недостача, и учитывается на 'НОМ счёте до полного её 

погашения, Во всех случаях ПРИНИJ\lаются меры к взысканию 

выявленной недостачи, 

CY~MЫ расписок и других ДOKY~leHTOB, не проведённых по 

бухгалтерскому учёту, в оправданне OCТJTKa кассы не ПРIIнимаются а 

считаются недостачей_ СУЫ:\IЫ выявленных l!ЗЛИШКОВ кассы 

зачисляются на с ·ёт 45994 «Прочие беспроцентные доходы}), 
В акте о пропзведенной ревиз!!!! ДО.1ЖНЫ быть приведе!IЫ 

следующие данные: 

- суммы денег п ценностей, ЧИС!1ящиеся на день реВИЗJlИ по 

бухгалтеРСКО:\lУ учёту и В книгах учёта ценностей; 

- фактическая сумма ценностей; 
- обнаруженные при ревизии ИЗ.1ИШКИ и недостачи денег и 

ценностей, а также нарушения правил всления кассовых операций; 

- праВИ;JЬНОСТЬ ОфОРJ\шения кассовых ДОКУl\lентов; ведения книг 

учета ценностей: соблюдения предельной СУ:Ш1Ы денег в оборотной 

кассе; 
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- ocot)bJe J(!'\lСЧ:1Н!!Я '!.-rеJiOВ КО\ШСОjiI. ecrJ! ни jа\lс'r~IНИЯ 

J!\IС!ОТСЯ. 

ПРJ! ПРОВС,lСН!Jlj РСВ!!З!!!! В СЮ!З!! СО С\IСНОЙ И.l!! B)1C\ICHHOi! 
C\ICIJOii :lО.lЖНОС r ног () .1 !!Щl, О гвс 1 С ГВСННШ'О за со'\раннос Г!, 

IjCHfJOC1 ей. 1.1 Iн:ре:l(!ЧС ,'leHeI' и цеНJюстей, на:\одящи'\ся в храЮ!ЛlIЩс. 

JСlючей Jj печатеii от лр;}ни.'ШЩ;} :lе.гJается заrшсь в акте. 

Ре'ЗУ,lЬ таты ПРLJJПВСJ1енноi! РСВJПlШ ИЛИ провеРКJ! 

раСОl~\ТРJ1ваются РУКОВО.:.\JпеJlеl\l банка. 1I даются указан!!я 

ДО:1ЖНОСТНЫJ\l JJ!!Ila~l. (1ГвегствеННЫ\1 'за сохранность I!CHHOCTeii, по 
ус гране!lllЮ НЫЯВJlенны,\ нс,!оста'I ков, MaTepJla:lbl PCHII'3J!ii JI IIPOHt:>POK 
хр;}нятся у руководителя банка в отдельно",! дсле, 

В бухгаптерскоы учёте опсрашш. СВЯ'3;}lшые с реВJПJ!еii, 

оформляются СЛС,1УЮЩИ\fIj ПРОВО;J,каI\Ш: 

ОlIрнходование ИЗШШJКОВ: 

ДТ 1 О 1 О 1 «Наличные ДСllЬПI в оборотной кассе» 
Кт 45994 (,Прочие беспроцентные доходы». 
Всс IIСДОСТ;}ЧJl ;1,снег списываются в расход по кассс записыо по 

лицевому счету работника, у которого обнаружена недостача. до ее 

погашения: 

Дт 19935 «Недостача наличности» 
Кт 10 I О 1 «Наличные деньги в оборотной кассе»; 
При погашении -этой суымы: 

Дт 101 О 1 «Наличные деньг!! в оборотной кассе» 
Кт 19935 «Недостача наличности». 

5.9. Храненис денег 11 других ценностей 

На.1ИЧ]-lI-,JС денежные средстваи дрУГllе цеННОСТII в ;~енежных 

храНИ.'lJ1щах наХОДЯ1СЯ IJОД ответственностыо РУlоводителя, 

главного бухгалтера и заведующего кассой, 

Наличные деньги оборотной кассы I! другие ценности хранятся 

в хранилищах ценностей. 

ВХОД н храllJJ:mще ЦСJШОСI ей оборудуется БРОНllронашlOЙ 

двсрью епеЦJlальной конструкцнн, закрывающейся не менее ЧС\l на 

два ключа. 

Ключи от храНllлища lIенностеi! Н<lХОДЯТСЯ у ДО~lЖНОСТНЫХ mщ. 

на которых ПО ПJIСЬМСННОl\IУ распоряжению руководите:1Я банка 

возложена отвстственность за сохранность ценностей. 

КЛЮЧ!! от денежных хранилищ должны находится: 



!Ic)1Bblii к. I!ОЧ - У заведующего K<lCCO)I. 

!3TOpOii К.IJОЧ - У руководmТ'IЯ; 
TpeT!!i! К.НОЧ 01 ннутреннсй Рl'IIJСlчаlOli ,IHe])!1 -:. 1 :J~\Н!ЮГО 

ОУ\(I <llrCI1a. 

Дl)х,КВ\JС j вые ;шца, ответственные ~a С()Ч1dННОСТЬ I1СНI'ЮСТl:ii, 

Щ)ОJПВlЦЯТ опечатывание хранилищ ценностей. Для опечатывания 

храНI!ЛИЩ \!СIЮ.'Ib"уется сургуч. 

В течение рабочего дня денежные лраНI!.lища ДО.1ЖНЫ Бы1 ь 

'закрыты на К,lЮЧИ, а при на,lJ1ЧIlII н них ценностей, КРО\lе того, 

OlIечатаны IIсчаГЯ1>1I1 ДО.1ЖНОСТНЫХ :I!IU ответственным!! ',а 

сохранность ценностей. 

Храншшща ценностей должны иметь 

которые с ПО_lробноi! описью вкладываЮ'IСЯ 

дуБЛI!каты юючей, 

R пакет, обшиваются 

I каныо 11 Оllечатываются печатями .1OJIЖНОСПIЫХ лиц, ответс гвенных 

'За сохраНIIОСТЬ ценностей. 

Пакет с дубликатами ключей при сопроводительном письме, 

поллисаННО:-'1 ДО.1ЖНОСТНЫJ\1И липам!!. ответствеННЬ!),1I! за 

сохранность ценностей, сдаётся на хранение в один !IЗ б;шжайших 

банков, о чё!\! банку, сдавшему пакеl, вЬ!даётся квитанция. В 
сопроводительном письме указывается, что обратная выдача пакета с 

дуБЛl!катами ключей допускается при наличии письменного 

требования банка, подписаННЫ\!1I должностными лицам\!, 

ответственны~1И за сохранность ценностей, и заверенные печатью 

банка. 

Квитанция о сдаче дубликатов к:!ючей на хранение вместе с 

КОПИЯl\Ш ОПI!СИ И сопроводительного Пl!сьма хранится в сейфе 

руководителя банка. 

Пакет с дубликатами ключей, принятый на хранение банком, 

!IOмещается в хранилище ценностей. 

В случаях изъятия из мест хранения ДО.1ЖНОСТIIЫ:'Ш .'!lщаМJI, 

ответственными за сохранность ценностей, пакета с дуБЛ!lкатами 

ключей состаВ,lяется и подписывается акт с указанием причин 

IIЗЪЯТl!Я. Акт lIрllобщается к мемориалыюму ордеру. 

Хранение печатей, пломбиров, клише, Иl\!енных I! других 

штампов, ключей от средств хранения, используемых ДОЛЖНОСТНЬЕ\1И 

Лl!цами. отнетственными за сохранность ценностей. Jj кассовыми 

раБОТНlIкаl\!I!, должно исключать ВО3:>.lОжность использовать их 

ДРУГИI\Ш Л!ща:.ш. 

Пере}! открытием хранилища ценностей должностные лица, 
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()!BeTCTHCHHЬle ']а СО,Р:Шi!(1СIЬ l1CIitIOC J eri, в ПРНСУ гет BI!I! 
Ilре,'1СтаI3IПС,'IЯ O,paHЬJ IIJll1ВСрЯЮТ, не И\Н~ЮГ;Ш повре;'КДСНl!ii еЩС])!!, 

,:1\IK!!, IIOCJJe 'lего раСIJ!!С),IН:~'ОГСЧ н КOIПРО.I),НО\1 журнале IJрисма ПО.! 
О:\Р:1Н) !! C';I<l'I!! I!J-IЮД O\j1:tHf,I "РdН!!;!lШl<l ЦСННОСl ей. 

В течение раGочеI () .IJlЯ "ранил!!ще [jCI!HOCl ей 'зuкрываt:ТСЧ 

;\Олжностны"ш :шца}\!I!, ответственными 1а сохранность ueHHoeTcii, 
на К;IЮЧII, Во ВРОIЯ совершения кассовых операний И1 скважин 

,ЮIКОВ Jщереii храНl!.ll!Щ:l, сейфов, :\lеlалл!!ческих шкафов, тележек 

К,lЮЧ!! !вьшаются. 

В хrа!Ш.IШЦС .'le!lbl 11 и лrУl !lС UC!ll!OCT!! хранятсч н 

:\1Ста.'l.ll!чеСК!1Х шкафах, с 1 СJ;lажах, сеiiфах, теJJежках, которые 

закрываю гся на ключ завеДУЮЩ!1:\1 кассой. 

Денежнач наличность, иностранная налюта и rlЛатсжные 

ДОКУ:-lенты в иностранной валюте, друп!е ценности храня гся 

раздельно. 

Предварительно ПО,lготовленные денежная наличность и другие 

ценност!! Л,.1Я выдачи КJII!С!П,Ш на слел:ующиii рабочий день хранятся 

отде.1ЬНО от нал!!чных денег !! ценностей обротной кассы. 
Ценности на хранении ,ранятся раЗ.l0жеННЫl\IИ по датам в 

порядке поступления, а внутри одноi! даты - в I!орядке НО:-lеров 

ценностей. К упаковке с ценностями по каждоыу владельцу 

ПРl!креП"lяется ярлык к l\!с:\ЮРШlЛЬНОI\IУ ордеру по прнёl\1У (выдаче) 

ценностей с указание\! в нё:\!: В"lадельца ценностей, рода 11 номера 
ценностей, даты зачисления на счет IJ CYl\ll\1bJ. 

Ценные БУ:-1аги I! б:rаНКII ценных БУ!\lаг хранятся упаковаННЫl\1!! 

в пачки и корешки по наl!l\lеlюваниям, а также вьшуска:-1 11 
iюетО!шстваl\! (где ОНI! J!меются). 

Все бланки строгой отчётности лранятся УП;JковаННЫМI1 ПО !!х 

вида I в 113ЧКИ, 
ДО закрытия храшrЛШl1а ценностей ПРОI!ЗВОДЯТСЯ заПИСI! общих 

остатков ценностей на начало следующего дня в книгах учёта 

ценностей по каЖДЩIУ счёту. 

ПраВИJIЫIOС гь осгатков, выведенных в КIIJ!!'ал, ежеДIJСВl!О 

удостоверяется ПОД!I!!СЯ:\!J! ДО.1ЖIЮСТI!Ыl\!J! mщам!!, ответстве!lIlЫ)\!II 

за сохранность ценностеii. 010ВОРЮ! !! I1спраВ:lеНJIЯ в книгах 

заверяются ПОДПI!СЯl\1!! lРС\. должностных ШЩ. 

Книг!! В течение дня хранятся у заведуюшего кассой, по 

окончании дня - в храН!1.'1!!ще ценностей. 

Перед закрытием хранилища должностные лица, ответственные 
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'Ш СО,Р<lШЮСТЬ UCHI!OCTCi!, lIРОВСРЯЮТ 
- НСС ,'Ш llсш!ос J 11, КlШП1 jj .JOKY"1CJlTbl внесены в Хj1<lШJJIIШIС, 
- СОО1 ВС Гl' J куст ,111 фаКТlIческое на:mЧI!С ОJJсраш!Онной кассы I! 

,1Р\Пl'( UСНlюс!сii :щнны:-,! ОУХJЗ:ПСРСКОГ() \ЧСJа J! OC1a1Ka~l, 

) КЮ<lННЫ!\1 в КJI!!I а'( учёта IleHHOCTt?I1. Оста1 Ю! uеННОС1(~Й, ~aJ]j!CaHHbIe 
н кюи'ах уЧёта ценностей, Г_'1<lВНЫЙ 6УХГ<lлтер свсряег с Д<lННЫМII 

осптков соответствующих счетов бухга_1ТСрСКОГО учета; 

- все 5Ш металлические шкафы, СТrJJ_1ажи, сейфы 11 те.1ежки, 

Jlспопьзуе!\lые для хранения ценностей, по ОКОНЧ<lIJIШ операций, 

He3<lBJlC!l1\1O о'] Н<l!1JIЧИЯ в них ценностей, заКрlЛЫ на К!JЮЧ. 

ХраНИЛllше 1<lкрываетея ДО,l~ноеТНЫМJ! 

ответственными зз сохранность ценностей, в 

:пщами, 

IJРIIСУТСПШИ 

предстаВИТСIЯ охраны, который расrIИсывается в контрольном 

ЖУРН<lле нр!!еыа 110;.1, охрану и С;:l,ачи из-нод охраны храНIIJJllща 

ценностей под охрану. Контрольный журнал хранится у 

заведующего кассой. 

Ценности на хранении, учитывзются на счеl е 93609 (учет их 

ведется ОТДСЛЬНЫI\Ш лицевыми счетаы!!) . 
Все бланки строгой отчеТНОСТII учитываются на счете 93609 на 

отдельных лицевых счетах как в книжках. так и в отдельных листах, 

в условной оценке один сум за каждую книжку или лист, 

В кассе учет бланков строгой отчеТНОСТII ведется заВК<lССОЙ в 

специа"'1ЬНОЙ книге с указанием оценки остатка бланков на конец 

дня. 

Квитанция о сдаче дубликатов ключей на хранение другому 

банку вместе с копиями описи !l сопроводительного ш!сь~!а храюпся 

в сейфе руководите.'1Я и учитывается на счсте 93609 в оценке 1 су!\!. 
Любая персдача денежной наЛИЧНОСТI! ~!ежду кассира,ш должна 

производится ТIOД расписку в спещ ыьных КНllгах !! кою рольных 

листах 

5.10. Отчётносп. кассовых работников банка 

По окончаюш операций с наличными деньгаi\Ш 1! другими 

ценностя!\1И кассовые работники С;:l,ают заведующеJ\!У кассой 

имсющуюся у н!!х денежную наличность ю!естс с кассовыми 

документами I! справками. 

Заведующий кассой, приняв деньги, справки II документы от 
кассовых работников, проверяет: 
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- 'заВ~Р~I!Ы :I!! ОJI~ра;IJЮI!Н!,;\ljj ра6m Ш!К<l:--Ш CY:\I\lbl кассовых 
аборт ОБ, ука ,а!!ные в Cllp~IВKa.\ () СУ\IЛlе JIРИНЯТЫХ ДСВСI !! 
КО.IIIЧССJВС IIUСТУПIIВIШlл В кассу :lCHCihHbl,\ ,10KY\ICHTOB !! CllP~IВK~IX О 
L'Y:lI\IC выданных JCHCf и 11O,1 J"IC!llfoI! L'Y\I\le IlljJ ОIЧСТ~ 

- праВ!1,lЬНО ,111 BLIKe,IeHb! в L'IIPJBo.Ci'\ ОСlаlЮ! денеl' с учегu~! 

записей в своей книге учёта ПРИНЯТЫХ и выданных денег; 

- соответствуют ли КОJШЧССТВО JI сумма сданных кассовыы!! 

ра60тника~!И ,10KYl\leHTOB лаННЫl\1 СlIравок 
Сверяет COO1BCrCrBIIC с) :I!:lIb! :lcHer, IIj111нятоii от кассовых 

ра60 пшкон, ,1Z1HJlbll\1 снравок, раСI1~чаток liaJJKOi\laTOB. кон гропы!хx 

Be;lOi\IOCT~ii 110 псрссчету )Iснежноii на:mчнос ГН, журнала учёта 

IIРJШЯТЫХ CYJ\IOK с цеННОСТЯJ\!И, 
CIJpaBK!! о принятых BellcpH~ii Kaccoii сумках с дснсжной 

lIа:шчностыо J! журнал учёта IIРJ1НЯТЫХ CYJ\IOK сценнос J Яl\IИ. 
контрольные ведомости по пересчёту :rеJIеЖJIОЙ наШIЧllOСТlI 

нередаются [,'laBHO!\IY бухга:перу, который проверяет полноту 

ПОСТУП"lСНIIЯ ,1СНСГ R обротную кассу I1 подписывает справку о 

принятых всчсрней кассо!! сумках с денсжной наличностью, 

ЗаВСДУЮЩJlЙ кассой по Д3ННЫ\1 СllРЗВОК О CY!\II\!C принятых денег 
и КО.'шчсстве ПОСТУПИВШI!Х в кассу дснежных документов, о 

Прl!НЯТЫХ вечерней кассой сумках с цеШЮСТЯl\Ш, о сумме выданных 

дснег J! полученной cYi\IMe под отчёт, ПрlIХОДНЫХ 11 расходных 

кассовых ордеров составляет сводную справку о кассовых оборотах, 

Сверка её IIТОГОВ с даННЬШII бухга"1ТеРСКОI'О учёта оформляется 
ПОДПИСЬЮ главного бухгалтсра на сводной справке о кассовых 

оборотах, которая вмссте с 01 чстны\ш справка\ш кассовых 

работников, журнаЛО,1 учёта IIРIIНЯТЫХ су\1ОК с ЦСНIЮСТЯI\III, 

распечатка:--ш баШ<ОJllата, ПРI1ХОДНЫl\!lI !I расходными KaCCOBhl]\1I! 
ордерами и }ЩК (ментам!! клиентов помсщается в касс( вые 

Докуыенты, 

После сверк!! кассовых оборотах за день заведующий кассой 

~апиеhIвает в кн!!гу учёта дснсжной наЛJlЧНОСТИ и других IIСННОСТСЙ 

общую сумыу Ilpllxolta I! расхода :Iellel' I[ вывод!!т В НСЙ ос J 3'1 ок 
денежной наЛIIЧНLJСТII в оборотноii кассе, а также остаток друпrх 

ценностей на lIача:ю сле;!ующего ДНЯ. которые 'заверяются подпися\!И 

л;олжностных ЛIIЦ, ответственных '33 сохр~ншость цснностей, 
В случае расхождения I\IСЖДУ oCTaTKO:l1 денсг оборотной кассс JI 

даННЫI\Ш бухг:ытерского учёта '3авед) ющий кассой неl\!едлснно 

ставит об это\! в известность РУКОВ(Щ!П~,lЯ и главного бухгалтера 
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ПОСJС RЫЯВ.:JСНШ! JJРIIЧ!j)j ))ЗСХl)Ж.l~][I!Я !! lIО:ЛВСРЖ;lСН:JЯ !П~J!!ШК:l jj~Ш 

HC;ll1,-'гач][ .1L'HCJ· в кассс 06 ЭГlJ\1 состаВ:Jяет(я акт. 
По окончании OJIL'par\J1OHHOJ о .JНЯ ·ЫВС.'lУIOЩJlЙ каСl'ОЙ псрсдаст 

КЗlТОВЫС JIОКУ\!С!ПЫ Н\!ССI С С 1IjJИ:JlJЖСНlJЯ\JИ i\,lЯ фОР\l!IРОВЗНJIЯ Jj 

ОРОIlIЮРОВКJ1 (),ДНО\!)' IП кассовых работников 

Пр!! формировани!! кассовые ДОКУ\lенты 110.'1611))аЮ1 ся по 

6а.lаНСОВЫ:\1 счстам (в порядкс во,растаюшсй нумераIllШ) отдельно по 

ПРI1ХlJ;lУ !I расходу о()оро пюiJ кзссы, МеМОРИЗЛЫJые ДОКУ~lенты 

подбllраются по HO\!epai\! внебзлансовыл счетов сначала 

ПРИХО,J,ные, за'1'е1\1 расходные 

Кассовые докуыенты ,J,олжны быть СфОРl\шрованы не ПО'3днсе 

слеJ,ующего рабочего дня в о rJ,CJJbIlbIe папки за каждый день, 
На Лlщевой стороне П3ПКl! документов стаВJlТСЯ штамп или 

наклеивается ярлык. 

После сверк!! СУ!l1.У!Ы кассовых документов с КIШГОII учёl а 

денежной наличности II J,ругих ценностей надпись на лицевой 

СТОРОНС папки заверяется кассовым работником, форш!роваВIJIJ!!\! её, 

и заведующим кассой. 

КОl\1мерческие банки. осуществляющис кассоное обслуживание 

клиентов. составляют отчеты о кассовых оборотах. Они учитывают 

суммы выданных и поступивщих денег, заполняя следующие формы: 

- «Отчёт о кассовых оборотах 110 пятидневкам»; 
- «Отчёт О кассовых оборО1 ах за 1\1есяц», 

Для составления отчета о кассовых оборотах раБОТНlIкаl\111 

бухгалтерии ежедневно 'Jаполняется «Ведомость учета кассовых 

оборотов» по данныы кассовых журналов по приходу 11 расходу в 
ра'3рС'3С символов отчета, В конце последнего J,ня месяца Д.'1я 

СОСтаRлеНIIЯ отчетов в ведо!\!Ости выводятся итоги кассовыл 

обор( тов за ,\1есяц по каж;юму СI!МВОЛУ I1рихода 11 ] acxo:~a, При ')'101\1 
сжеДlJевные остатки кассы не СУI\!:vIНРУЮТСЯ, 

Отчёт о кассовых оборотах, составленный по данным 

ведомости, псредаётся территориальному управлению Центрального 

банка, 

Кассовые документы, срок хранения которых превышает пять 

лет, брошюруются в отдсльные папки, о чем на лицевой стороне 

папки кассовых ДОКУ!\1ентов дслается 01мстка. 

Не позднее следующего дня IIТОПl докуыентов должны быть 

сверены глаВНЬ1l\l бухгалтером банка с данньши бухгалтерского учеl а 

и '3аверсны его подписью, 
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K:H':COBbll' .'!ОКУ\IСН гы '~a ПОС.lС . ..\Нi!l' .!неН:Цllа·] ь :\!~СЯIlСВ ХР:1J1Я] ся 
][0:1 ОТВС ГС] в~]!ностью заВl'.IУJOЩСГt) K,lL'coii в ХР,JIЛI.1ШЦС веннос [l,jj 

5.11. П РlIзнаКI1 11.13 гежеспосоБНОСТII 

банкно r 11 :НОНСТ hl ЦеНl pa.ilbHorO банка РеспуБЛИКII 

Узбекистан 

1. Плаmё.)f("l'С'lIосоОItЫ.Il11 ЯВJJЯЮГСЯ ()аНКlЮ1Ы и \!Онега, 

ИМСЮЩИС СИ,lУ blKOIJHt)] () средства плагежа на TCPP!ITOP!fIJ 
Р~спу6;JIIКII )'збеКlIС] ан, не IIl\lеЮЩ!lе JJj1I1знаков !ЮДJlеJIКИ .'11100 

псрС;IС.'IКI! I! нс у граТlfВIШIС свосй I1:lатёЖ!JОСТИ 
2. Все пре;ЩРНЯТIIЯ, оргаН!I'3:ЩIIII 11 УЧРСЖДСНIIЯ нс jаВИСIЩО от 

фОРI\I собственности и сферы леЯТСJlЬНОСТИ оБЮ<1НЫ ПР!ШJ!l\lаlЪ во все 

ВIIДЫ платежей, кредитные оргаш!3аЦIШ, кроме то1"о. обязаны 

ПРПНlшать ДЛЯ зачислеНIIЯ на счета, во вклады I! к обмсну: 

платёжеспособные банкноты, в том числе 1I:\1еющие 

неЗН<1ЧIIТСПЬНЫС ПОВРСЖ;IСНИЯ: загрязненные, !ЛНОIIlсн!!ые, 

надорванныс; IШСЮЩ!lе ПОlеРТОСТ!I, нсбольшие отверстия, проколы, 

ПОСТОРОНllие на,'IПlIСИ, ПЯ111<1. отпеЧаТКИ ШТа:\IПОВ (сел!! они не 

препятствуют определению подлинности б<1НКНОТ И не 

свидстельствуют об их погашении), утратившие углы; 

- !1.1атёжсспособную ыонету, Т.е. СОХР<1НИВШУЮ изображснис на 

аверсс Jj j1eBepce, в TO~1 числе имеющую незначитепьные 

повреждения. 

3. Всс коммеРЧССЮIС банки, осущеСТВЛЯЮЩIIС кассовое 

обслуживан!!с юридических !I физичсских лиц. обязаны принимать к 

обмену, а Т<1КЖС ДЛЯ '3ClчислеНIIЯ на счета, во ВК.l<1ДЫ И ДРУГIIС платежа 

от юридичеСКJlХ 11 фИЗl!чеСКI!Х лиц ПОДЛlIнные баНКНОТl.,I, I!l\!еющие 
следуюши: повреждения ШIИ дефеюы: 

а) утраТlIвшие знаЧIпе,lЫIУЮ часть, но не более -15% от своей 
площади; 

б) р,В0рванныс II склеенные, есл!! част!!, БС'jУСЛОВНО, 

пршra;~Jlежат к одной банкноте; 

в) IIЗМСI!I!ВШУЮ окраску !I свечение в у.lьтрафио.lетово\! свете. 
на которых отчёт.'ШВО ПРОс:\IЮjшваются IIзоБР<1жен!!я; 

г) имеющие брак ГПО «Давлат БСЛГИС!I» 

Плата '33 ПРОВОД!lJ\!ЫЙ обl\ICН не ВЗИl\lается. 
4. Все кредитные оргаш!3ащlИ, осуществляющие Кассовое 

обслуживание юридических JI физичеСКIIХ ЛIШ. обязаны ПРI!НИЧаТЬ к 



t· 

. -

об\lену. ~ также ~lJ]Я ,аЧИС:lеНlIЯ на счета. во BK.']a.'IbJ 11 :Ipyr!!e J1-'1<неж!! 
01 Jори,mчесюJX Jj фJ!'шческ!!х JIИII jЮ,l.:JI\ННУЮ ;\10Н('Т)'. II.\IСЮЩУЮ 

СlСДУЮlЦl1е ПОВРСЖ,lСНI\Я: 

а) 11 \l\ICH!1H!jJ~ Ю lн:рвона'!Li.JЬНУЮ ЧЮР\lj (!j()!'нутая, СI!']Юll!СНliа>J. 

на;:щил('нная 11 'Т П ): 
6) !lJ\IСЮЩУЮ следы воздействия высоких Tt'Ml1ep~TYP II 

агреСCJШllЫХ срсд (О1lJывленная, травленная, !Вl\lсН!!Вшая цвст) 

Плата 'за ПРОВUДl1l\1ЫЙ обмен не взимаен:я. 

5 Все пuступивш!!е в КОl\lмерчеСКI!С банки денежныс знаки с 

ПОВРСЖ;J.еНИЯI\III в обращеНl!е не выпускаются 11 сдаю гся в Расче'j но­
кассовые центры Главных территориальных управпений 

Центрального банка для безприпятственного обмена их на годны с 

денежные билеты и l\юнету. 

б. Банкноты I! монета, утратившие СllЛУ '3aKOHHOj'O средства 

платежа, J!\lеЮЩJJе признаки погащеlШЯ платежеспособности. 

признаки подделки (переделки), а также повреждения явпяются 

не11лаmёЖ'СС110соБНЫМII и обмену не IIодпежат, 

7. При затруднении в определении платежеспособности 

денежных знаков кредитные организации направляют их на 

экспертизу в г.'ывные территориальные управления Центрального 

банка. 

Примечания: 

1. Под llереде;[кой ПОНИ:--1ается изменение первоначального вида 
подлинной банкноты с целью извлечеНIIЯ незаконной ПРllбыли. 

Подделкой считается наклейка, надрисовка, надпечатка текста илп 

цифр, изменяющих номинал банююты таЮI"! образом. Ч1 о внешний 

вид внесенных !гзменений сходен с видом соответствующих 

реКВИЗIIТОВ подлинной банкноты и такая переделанная банкнота 

ыожет быть I!ринята в обращении за Ю,".(ЛШlНую; а также изменение 

года образца lIа вышедшей из обращеlШЯ банкноте. Банкноты, 

имеющие признаки переделки, должны рассматриваться как 

поддельные I! сдаваться в территориальные органы внутренних ;J,ел в 

установленном lIорядке. 

2. Дпя выяснения остаточной площади СJШЬНО повреждённых 
банкнот используются специапьные сетки, рекоыендованные 

Центральньш банком. 

Поврежденная банкнота, в заВIIСIIМОСТИ от ее достоинства, 

ра3"lещается на соответствующей ее размеру сетке, так чтобы ее 

сохранившиеся стороны совпадали с граш Щами сетки, поврежденная 
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ЧС1СТЬ ()ОВ(),'IIIТСЯ ПО контуру и IJl), (l'ч 111 ЬШС1СТl'Я КО,I!!ЧССI во K;IC гок 

ПРИ'\ОJ.ЯЩIJ'.l'Я на ОТСУ гс гвующую '1<lC1 Ь банкноты Число K.'ll'·IOK 110 
KOTOPЫ~I IIРОШ:IIJ IJСРОВНЫС края CiaEK!lOlbl СУ\I\lliРУЮТСЯ. ,jС.1ЯТl'Я 

ПО!llJ.'J<!\1 11 IIРJj6~\В.1ЯЮ1СЯ К KO.I!!'ICC1 ву ПОJ1НЫХ клс!ок. 

Пета 1 ежноii следус г (чита JЬ банкно гу, ССЛIi IJO:JУ'IСННЬН! 

ре'зультат сохраНIIВШСЙСЯ повеРХНОСТII банкноты равен]]О КЛСIкаI\1 !! 

ОТСУТСТВУЮЩСЙ СООIВСТС! ВСН!IO 9О K.lcTKaM. т.с, 55 ~;) сохранившсiiся 

!10вер'\носТ!! 11 -+5 (~() ol сутствующсil. незаВ!lСИ~1O от характера !! 

~ICСТОРUCПО!IOЖСН!IЯ повrеж;;снной час 1'11. 

БаНКНОlа, СОСl0ЯIЩ1Я 1IЗ HCCKom,KIIX частсй IIOДjIСЖIП обl\lСНУ В 

тсх сnучаях, КОI'да И~IССl ся (\ll1а часгь, заНl!ыающая НС ~leHCC 55 О/О 

11.'lОЩС1дl! I!.l!! HCCKOJIbKO фРС1Г~IСЮ 013, I1рпнадлежащ!!х БСССI !Орно 

ОJlНОЙ банкноте. которыс в СОRОКУПIЮСТИ составляют НС мснес 55 0'0 
от ее lIервонач~шьного фОРl\lа га. 

4. К llЗ.не/lllвШllМ окрао.у относятся банкноты обеСIlвеченныс, 
СТl!ранные, подвсrгну1ыIe ВОЗJ,еЙСТRI!Ю агрессивных сред, залитые 

красЯIЩШ!! всществ;н.ш, 06угленныс. Пр!! анализе ВО'ЗМОЖIЮСТИ I1Х 

об~IСНй СJlСДУСТ выбрйть любой сохраНИВШI!ЙСЯ фрапн;нт 

графичсскоl'O оФоr!\IЛСЮIЯ, по НВСТУ И харйктсру изображсния 
которого ~1Ожно устан ОБИТЬ lIOДJJ!!ННОСТЬ (соотвстствие способов 

JI1ГОТОВЛСНИЯ) JI принадлежность банкноты к опредеоlённоыу году 

обра'3ца !! достоинству, 

5. Yl1lpamUBlllll.~tll си:,}, законного средсmва nлаl1lе.)('([ 

считаются денсжные знаки, выведенные 113 нйл!!чно-денежного 

обращения, погашенные, иыеЮЩIIС наДПJlСЬ «ОБРАЗЕЦ», 

6. О факте ПРПСМй обожжснных (обуг.'lСННЫХ) банкнот 

КРСДIlтные организацпи ~!OГYl J!ЗВСЩйТЬ территори<lЛЬНЫС oРГС1I1Ы 

BHYTreHHJ!X дел по их проеьбе. 

Краm/\.ие выводы 

], КОШ\IСРЧССК!!С банк!! осуществляют опсрйЦИIl с Н<lЛJIЧНЫi\Ш 

денЬ!'аi\lII 110 оБСJlУЖJlВйlJИЮ юшеl!ТОI3 голько IlrJl IIC1JIIIЧШ! у НIIХ 

ЛlщеIlЗIШ. Лля обеспечен!!я РС1ЦJlOна:!ыIOГО оборотй Н<l.lJ1ЧНЫХ MeHeI' в 

кассе банк на основаНJШ "заявок КJlиентов СОСПlВляе'l кассовый 

прогноз. Пр!! IIcJ~OcTaTKe кассовой наЛIIЧНОСТ!! бй!lК ~lOжст получил, 

дсньп! В Рассчётно-каССОВО~1 ЦСJпrс (РКЦ) ЦентраЛЬНОJ'О банкй 3а 

счёт CrCMCl в Нй коррсспондеН1 скоы счете. 



/1 

:2 )1-1Я Оnс?СJJL'ЧСЮIЯ CBOCBPCMCHHOJ! ВЫ,'!а'Ш наличны, Ш~НСГ с 

банковских счетов ОРПlJНПа!щii. нс"заВJIСI!~!О m ОРJ'ани ,аЦI10ННО­

праВОВOJl ФОР\II,I I! фJ!3J!чесКJ!' .:II!Ц. ()СУlllС'С 1 в:!яюшИХ 
пре:lII)lI1НII:\!:! J C.lbC;,YK1 J.СЯТС.1ЫiOСl Ь ОС; обра'30В:.JШIЯ ЮРI!,ЩЧССКОГО 

.11!Щl, а такжс со счетов по ВК:lада\! J'раЖ}Щ)J устаН<lВЛlшае J ся CY~I~!a 
остатка lIа:IIIЧНЫХ ,1СIIСГ В оборотной кассе на конец дня, 

3 ПРИС7\! n:СIIСЖНОЙ наJIИЧНОСТ!! ог органи'заций в прихолную 

кассу баllка ЩJOJI'3ВОДJПСЯ по оБЪЯВ.'1еНJ!ЯМ lIа взнос на.1ИЧJlЫМИ. 

ОрГ<lнизаЦI!!! ~югут вносить наnичныс деньг!! только на свой 
банковский счёт. 

4. От оргаНJваций инкассатора!>.!!! принимается денежная 

наличность, упакованная винкассаторскис суыки. обеспечивающие 

их сохранность при доставке !! не позволяющие осущеСТВIIТЬ их 

вскрытие бс'] В!lДIl~!ЫХ следов нарушеНI!Я целости. В банке ведётся 

список оргашваЦlJ!l, сдающих :J,енежную наличность через службу 
инкассаЦИII, с указанием в нём НйИ:\Iенования органшаций, 
количества !J НОМСРОВ закреплённых 'за каждой органюацисй сумок. 

5. Выдача наличных денег оргаНJ!заЦ!!ЯJ\1 с их банковских счетов 
про изводится по денежным чекам. 

6. Каждыс 100 листов денежных билетов одного и того же 

достоинства формируются в корсшки И обандероливаются 
крестообразно стандартной бандеролью. На бандеролял должны быть 

проставлены : наименование банка, его код, достоинство, cy~!ыa 

вложения, дата, Иl\1енной штамп (код) и подпись кассира, 

ПРOI!3ВОДl!вшего l:ОРТИРОВКУ и пересчет денег. 

7. Каждые 1 О корешков денежных бплетов ФОР:\1I1РУЮТСЯ в 
пачку по 1000 ЛИСТОВ одного и того же ДОСТО!JНС [ва, которая 

снабжается верхней и нижней стандартными накпадками !!з картона 
и обвязывается шпагатом без узлов I! надрывов крестообразно 

двойной flЯЗКОЙ на четыре глухих узла. На концы шпагата около 

узла накладывается пломба каССИРОl\" формировавших пачку. 

8. Наличные дснежные средства I! другие ценности в дснсжных 
хранилищах находятся под ответственностью руководителя, 

главного бухгалтера и заведующего кассой. 

9. До закрытия хранилища ценностей произвонятся записи 

общих остатков ценностей на начало слсдующего дня в книгах учёта 

ценностей по каждому счёту. 

10. IIлатёжеспосоБНЫ:\lII ЯВ.1ЯЮТСЯ банкноты I! монета, имеющие 
СИjJУ заКОIIIIОГО средства ш[а'[ ежа на террИТОрlI1I Респуб.'ШК!I 

Узбекистан, не имеющие прпзнаков по;{деПКII либо переде'lЮI l! не 

утратившие своей платёжности. 
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1-4., 7, НJJ/Я , f. /Я (АJ10СТОЯТl:.'.1ЬНОЙ РАБОТЫ 

в OI1j1ocbl д.'/}( ca.llol1j7(}()t!jlf,; /( 

Ч ll) .J;~ёl [Jр21Ю iiIHK<l;\l на ВЫJЮ.'lНСН!jС K3L'COBbJ\ ()!lL'P;111111: С 

Ha.lIjtIl!ЬJ~1Jj ,1еньга\llj') 

.., Н:В0вите виды касс l'lндаваемых в КОl\Ii\lсрческих банках 

3 . Кто устаН3.В.71lIваст правила ведения кассовой работы в 
КО;\l;\lерчески:\ оанка,\'! 

-+ Как называстс}! }(OKY:\leHT, по КОТОРО:\lУ клиент сдаёт нал!!чные 
деньг!! 13 банк'? 

5, Кйков порядок сдач!! IramlЧНЫХ денег в кассу банка') 

() Охарактер!пуiiте порядок формирования CYl\IKII с дснежной 

наЛIIЧНОСТЬЮ KaCC!lpOl\1 предприятия, 
7, Куд:! СД:!ЮТСЯ IlНкасс3.тор:!;\ш CYMKII с ;~енежной н3.JI!Iчностыо)) 

Х, Объясшпе поря;~ок пр!!iSl\!а сумок С денежной наличносгью 

раБОТНИК3.l\ПI банк:!, 

9, !-!;1 основ:!НJШ какого докуыента вылаются наличные лсньп! 

клиента\!? 

1 О, Приведите порядок выдачи наличных денег КЛlIСНТ3.l\l. 

11, Каков порядок формирования и упаковки банкнот'? 

12 Что такое бандероль? 

13 Что такое па'!ка? 

14, ОхарактеРJ1Зуйте 1I0РЯДОК проведения реВJ1ЗJ1И в кассе банка. 

15, Кто I11\IeeT пр:!во открывать денежное храНИЛllще банка? 
16. Где хранятся дубликаты ключей от хранилищ:!') 

Задача 

На основан!!!! оперШЩI! по счёту кассы отра'зить номера 

соо'] ВСТСТВУЮЩlIл КОРРССIIОНДИРУЮЩl1Х СЧt гов: 

г Кредит ~.~._ Счет X~ I () I О I «KacZt>~ --- .J Дебет i 

~CT()l' ___ ~ _ Дебет ~Iпа I Кj1CдIП c'!~ __ '_счетов: 

~ ___ j ~::'~:::~~~"H"",,- I ~,::~:,~~::"H"~"': _____ J. 
ПО.I\'ЧСНО с I Вы!\ано н llO.(01'IC1 i 

I I Цен; ра;lЬНОГО ()анка --- СОТР\'ДНI!К:1~I fiaHK:1 

ПОПОЛJ!СНlIС к:ксы 1-
---ТС.'I<lJ! неllс~_~юв,;~ыii I Выдани \-;-P~6~;:;'-~ja}! плат;] 

I ()стагок по;:lOГЧСТНЫХ I 
_ ~~ ___________ ! __ ~ ____________ .J.... __ ~ 

r 



1. 

2. 

3. 

1-

! 1101 .ШIL'li!1С с'С\',II,; 

на IIP,1lI,I,\!I! "С!!Ы .1\111 

I НJ'-'IЭ.IЫ 1 рЗ/Г::.l(]}: 11,; 

~_ ~Jl{)t~}-:!}:>:1: ~j";::l~~,~_ 

Ниit)С})] Уl:рС.tJПС_!l'l' в 

Bbl.,.I!!:! \1111 C'PI!iC'JI,I!.IH 

r 1\ )\!OIJI!) 

()l!_I~ltrt:HbJ !!() !\'\jl'E!-1:,!l' 

! )'l.l) 1 11_ P~()()l i~ 

, ВЫ1<1J1.1 Hil.III';!!I,I\~II' l\ ;.1 

I \'Cl<lBIJI,lii каПIПil.1 , К'IIJСJП'v t-<---.-- -- --- --.. _. Т' -.- . -. - ---
11 !ГII'.О:,УЮТСЯ IП:jl!ll~КIJ 'ВО'lвраЩСIJ B"~li1.'1 

I кзссы IЮ ГС '3УJlЬГ<JI<J\l 

_____ :_2.~_lJjjJ..ll.II _ _ _ __ _ __ 

I 
ОПjlllх(цоваIЮ, 1I0JlУЧСНО i Выдано Oii'ICI!H()~ly IIУНК 1 \' 

, от OU:I!C!!HOl О 11\ нк га ! 

I 
ПО!~~-:-~--К<I аК!\~;ii6iIllК<J --ГBЫKY;~ i~;;-,~!iiбaIi;~-) 

.с.Ф.II_mчеС:~J!~1 :]JШО~ _~~_Ф~JiI!.ч.сt:..КОГО~~Ц,I.. __ 

Тесты 

l\lе~lOриа.1Ыlые ;lоку.\lен1ыI ПОДШlIваю гсн: 

3) ОIJ~елыю '33 каждый рзбочий операционный день; 
б) 110 "н:рс ПОСТУIJ:JСН!1Я в банк: 
В) за каждый месяц в отдельности, 

Коммерческие банки осуществлнют 

на,:IИЧНЫМИ деНl,гами при наличии у них: 

а) кзссового lJ01\IещеНI1Я: 

б) вооружённой охраны: 

в) СJlсциа.'lЬНЫХ работников- кассиров; 

г) лицеНЗIШ. 

операции С 

Прави.lа везсния кассовой работы в КО:\ВfсрчеСКIIХ баНl-:ах 

устанавливает: 

3 ПраВIIГСЛЬСТВО; 

б) Центрзльный банк: 

в) Головноrl банк. 

4. Передача ПРIIХОДНЬа. 11 расходных докумеlПОВ между 

кассовы\ш и ОIIераЦIIОННЬВШ раБОПfllка'llI банка IlРОIIЗВОЩПСЯ: 

а) чсре'3 управляющего банка: 

б) через главного бухгалтера банка: 

В) ЧСРС3 C3J\lOrO КЛlIеНlа: 

г) внутренним порядком. 



5. ПРllё\1 JеllеЖIIОЙ наJIIIЧНОСllI от оргаНllзаций н IIрIlХО;lII)'Ю 

кассу банка НрOll3воДится по: 

а) чеку. 

б) наКЛ3.1!юii, 

В) нреНРОВО,Сllпе;IЬНОЙ веJОi\IOСТИ; 

г) аккреmПI!НУ: 

д) объявленис на взнос наличными. 

РеКо\tендуемая литература 

1. [велесиюш, Т. В. БУХI'алтерск!!!i учет и отче гность в 

банках: учеб. пособие I Высшая школа 1КОНОМИКИ. 

М.:Изд. ДОМ [ос. ун-та Высшей школы экономики, 

2()11. 392 с. 

2. Селеванова, Т. С. БУXl'алтеРСКI1Й учет в банках: учебное 1I0собие I 
Т. С. Селев;шова. - ИЗ;1. 2-е, доп. и перераО. - Ростов-на-Дону: 

Феникс, 2005. - 320 с. 
3. Бухгалтерский учет в коммерческом банке в проводках. I под 
ре.]. 
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r.13B3 6. УЧ~~Т КРЕ~]IПНЫХ ОIШРЛЩIЙ 

П.lан 

().1. KpC.llll!!!,!C О!IСjЫЩjJI К()\J\IСjlЧСl'К()Г() nаllка 

б.2. ЛКi IIНHf,JC Kpe,~11 1 вые lJlICjX1IlIIII 

6.3. 1 I<lCCIIBIIble креДIIТНЫ\:' ()j Iер:щии 

() 4. ОФОРМ';IСНlIС !I учет KPC;~III()B КJIиеНТ<l~1 

6.5. Лна.IIIЗ финансового СОСlОЯНlIЯ l!Отеl!uиа~lЫj()I'О заС\IЩlIка 
б.б. Порядок предоставления КРСiППОВ 

6.7. Учет IIотребllтеJIЬСКlIХ кре;ШlОВ 
б.8. Учет межбаНКОВСКIIХ креДIП()В 

6.9. Учет кредитов в ФОР:-IС кре,'lIПНЫХ ~'1I1Ниii и «овердрачт1» 
6.10. Учёт креДl!тован!!я суб1,ек гов ~Iалого и частного бlпнсса 
6.11. ОРI аншац!!я 11 1 IOрЯ,lок учс 1 а фаКТОРIIНl"ОВЫХ ОllераЦIIЙ 

6.] 2. Учёт .'1ИЗIШГОВЫХ операЦl!ii 
6.] 3. Учет IIросроченных ссуд 
6.14. Ilорядок наЧIIС1СНlfЯ 11 учс га процснтов по CCY.1C 

6.15. ОбразоваНIIС и расходование резерва на ВОЗ:\lOжные 11т сри 
по ссудам 

K'lIo'lc(;ble с.Ч()(;Ll: кредитные ресурсы. ссудные счета, креДlll l!йЯ ПОТШТIIка. 

процедура КРС)\IПIIOГО процссса, К,lаССI1ФI1КШlllЯ КРСДI1 ГОВ, ~IC ГОДЫ 

прсдосгаВЛСН11Я КРС.'ЩТО8. ОфОр~I.'IСН!IС СС) 11. aHa.'J113 фИНШJСОВOI'О состояния 

заСJ\IIЦ11ка, CIO Kj1C,HII ()СlюсобlЮСl Ь, раСllOjl}!ЖСIJИС 06 ОТКРЫТI1И ссудн()! О с'!ёl а, 
аналиТl!ЧССКJ!Й УЧСl СС) дных ОIJсращ!Й. учет оос:спсчсю!я крс,"ш ГОВ. учет 

КОI\!IIССJЮНI!ЫХ выплат. учёт пролонгаЦРIJ KPCДJ!ТOB, паЧIIСJJСI!llС ПРОЦСНГОВ, 

:-'lеж6аJlКОВСКJ!~ КРС;.щты, потРt'БИТСоlЬСКJ!е кредиты, кред!! Пlых П!шиii, 

овсрдрафт, фак 1 ОРJ!!!ГОВЫС ОПСjlаЩIII. :JJI ШНI ОВЫС крс::шты. I!jlОСl'очеllНЫС 

кредиты, РС]СРВЫ на B()3I\!OJКHыe П(ЛСjl!! 110 CCY.1al\l. 

Кредитные ОlIерации - "3 го OlIepaLilI1I кредитора по размещению 

свободных КРС,l,IIТНЫХ ресурсов '~аС:\1IЦИКУ на условиях платности, 

СРОЧНОСТII 11 вО"!вратности. 

КОi\Ii\1ерчесКJ!Й банк заl!нтересован в получеНИI! приБЫЛI! на 

основе оБОРОlа ссудного каШПaJlа. 1а реЗУJIьтаты СВОIIХ деliствий 

банк несет отвстственность не TO:IbKO ТСКУЩII~Ш дохода~ш, НО I! 

собствеННЫi\l кашпалом. Поэтому он свободен в распоряжснии 

CBOI!i\!II рссурса:-'I!!, в ОПРСil,еJJСНJjjj сроков, условий 11 IIJ)QI\CHTHblX 
ставок 110 креш!Та~1. ОсобеШЮС"1I! Сl!сге~1Ы креД!IтоваlШЯ сводятся к 
слелующему: 



- КJJI!еIП НС ~акреП:IЯеТСЯ за баНКU:\I, а са1\! выбllрает НУ! банк, 'IЬИ 

УСlОВ!IЯ СОВIIа:рют с его !!Iпереса\!I!, 

- K.l !! С!! гу ПРС.Jос гавлено право открывать ССУДНЫС счета в 

I!\.:сКО~lЬКИХ банках, что соз;щет УСJOвш! Д;IЯ р<lНШ II1Я ;щ~ж6<lНК()ВСК()Й 

конкуреНЩJl1. 

- кредитоваНИе производится как на базе укрупненного объекта, 

так I! в объеме частных потребителей; 

- объеl\1 Bbl.JaBae:\lblX кредитов зависит от объе~!а ПРl1влеченных 
средств. 

К особенностям кредитования относятся гакже нормативы, 

установленные Центральньш банком: Республики Узбекистан. 

В основе кредитования лежит договор. в котором предус­

мотрены ОПрС/l,еленныс права 11 обюате.'1ьства кажлой из сторон. 
невыIIлненнеe обязательств до! овора отрицательно влияет на 

результаты деятелы!ОеТJ! как заемщика, так и креДl!тора. 

Новые фОР1\!Ы кредитных операций по разновидности могут 
быть следующими: 

Aea7bllblzi кредllт - банк берет на себя ответственность своего 

клиента. Ответственность принимает форму гарантии 

поручительства. Если клиент не 1\10iКeT совершать платеж своему 

контрагенту, оплату данных обязательств как поручитель берет на 

себя банк. Используются различные формы поручительств I! 

гарантий: 

- гарантия платежа; 
- гарантия предоставления (займа, товара): 
- гарантия поставки. 
Ко.н.1IСРЧССI\.UЙ кредит - это креДI!тование одним предприятием 

другого, пр!! этом каждый И3 ннх не является кредитны:v1 

учреждением. 

Ло.116ардllыii кредит - это краткосрочная фиксированная по 

размерам ссуда, которая обеспечивается легко реаJlизуеl\!Ы:\! 

движимыч имущеСТВОi\! или правюш. ПРJl тако:'>! креЛ,итовании залог 

оценивается не IIO IIО:ШОЙ стоимости на день заключения кредитно!'о 
договора, а учитывается только часть его СТОИМОСТI!, Такая оценка 

связана с риско:\!, ВОЗНl!кающи:v1 при реали-зации залога. 

Ломбардный кредит - кредит Центрального банка Республики 

Узбекистан, предоставляемый банку 110 его заявлению на получение 
кредита по фиксированной процентной ставке или заявке на участие 

в ломбардном кредитном аукционе. 
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КрС.J!!Т l!PC.ll1C гаВ:IЯСТСЯ i);'HK::t\! н Н;ЩI!ОН;}:IhНОЙ Н;}.!1\)] l' В нелях 

!!l),Т!СР/I(;}J!!!Я !! рсгу,шрованш! '!!!КВ!!,lIЮСТI! oaHKOBcKOii систе,\!ы, 

()ОСС!!С'!С!I!!С\! КРС:!I!ГОВ IlcJJ!pa,'!!,!!()!'O банка ЯВ'!Яl'ТОI ;а:юг 

НЫСОКСЖОТ!!РУС\!h!\ !IC1!1!!,!\ i)y\!;\! Jlo'\!Oap:1Hblc КJll'.'1!ПЫ 

предос]ав-']яю]'ся на CPOKI!. YClaHClB,:ll!BClO!blC Центра.'lLНЫ'\! fiaHKO~!. 

являются одноi! I! j форм реф!!н;}нсирования коммерческих банков в 

Цснтральном б;}нке н;} короткиi! срок 

КО//I//(ЖОjJреIlI71I1ЫIl "реС!1I111 - Л О кредит банка. который ыожет 

JIСIIOЛЬЗ0ваться КЛI!енто\! в Р~Н,ljjЧНО\! объе1\lе, не превышаЮЩбl н 

договоре l\lаКСII:\!а:IЬНУЮ СУ:'!:'IУ К:I иенту банк о! крываеI 

контокоррснтный счет (текущий), На ЛОl\1 счете фиксируются все 

поступления II СПlICаШ1Я средств к.'шснта. Это делается в целях 

РClщюн<uпващш платсжного оборота клиента. Ьанк берет на себя 

осуществление расчетов IIO теКУЩIIl\1 требонаНИЯl\1 и обя'зате:Jьствам 
клиент;}. В случае, когда обязательства КЛllента временно превыспли 

ен) требов;шия J! на счете нет средств для покрытия ОТРllцательного 

саль;J,О, клиент ',апраIlJIIвает банк о ПрС.lоставлсНlШ контокоррентного 

кредита. 

Контокоррентный кредит ПРСДУО131 ривает получение оаНКО\1 

процентов, КОМИССИИ. 

ПоmреБШl1С/ЬСЮ/Й "lJealll1l - кредит с рассрочкой платежа ДЛЯ 

ПРlIобретения потребительских товаров. 

Потребительскими называют ссуды. прсдоставляе!\1ые на­

се}lеНIIЮ, ПотреОIпе;JЬСКИЙ кредит I\южет быть выдан в Сai\IЫХ разныХ 

фОР:-'1ах: 
- при приобретеНИII TOBJpOB J,лите,lЬНОГО пользованая; 
- пр!! жилищно~! кредите це.1Ь ТJКОГО кредита - фи-

нансирование р;нных операций, 

JJUЗIlII,'ОНЫ / "J)C()1I111 - II[)еДОСI JB.'JeHlle имущества в долго-

СРОЧНУЮ аренду. ЛI!ЗIIНГ - 'ПО долгосрочная аренда ДВIIЖIIМОГО J! 

не)\вижимого IшущеСТВJ, ЛII'3l!НГ ~южно paCCMaTplIBaTb как 

специфическую фОРI\!У финансироваНIIЯ вложсний в основные фонды 

ПрlI посреДНllчес 1 нс кредитной ОРI'шшзаЦШI. TaKIIM образом, 

кредитн;}я оргаш!,ацпя кре.1lпует арендатора. При заключеНJfl! 

договор;} .1I!'ШНГ;} ареНДJТОр ~южет вернуть ИI\Iущество или ВЫКУПI!ТЬ 

по ненс. СОl'Jlасованной с арендо;\аl еЛС~I. 

В основу учета положена клаССllфllкация кредитов, КреДIIТЫ 

:\lOжно клаССИфllцирова J Ь 110 различны,,! критеРIIЯI\!: 
- ПО CpOKal\! предоставления: 



- 110 на:шчшо обеспечения; 

- по качеству о(iС;lуживаНIIЯ, 

- по ЦСIЯ\! кредитования. 
По срока\! Jlре:юстаВ.1СНИЯ СС\'.]Ы !JО.]Р:13депяюг на С.IСJlУЮШI!е 

виды. 

- краткосрочные; 
- долгосрочные. 
По способу предоставления потрсбительские ссуды де,lЯТ на: 

- целевые; 
- нецеnевые. 
По наличию обеспечения ссуды подразделяют на: 

- 1 категорию качества; 
- 2 категорию качества. 
По качеству обслуживания заеМЩIIКОМ долга ссуды относят в 

одну из трех категорий: 

- хорошее обслуживание долга; 
- среднее обслуживание долга: 
- неУДОВ.1СТВОРlIтельное обслуживание долга. 

По методу погашения бывают ссуды: 

- погашае~lые единовременно; 
- погашаемые с рассрочкой платежа. 

6.1. Кредитные операции коммерческого банка 

Коммерческие банки в соответствии со своей спецификой 

разрабатывают общие принципы кредитной политики, форлшруют ее 

главную цель, основные направления кредитования. 

Кредитная ПОЛIlТика - это основные положения банка по 

выпо!шеншо им функции кредитования которые опреде.'JЯЮТ виды 

кредитов, сферу их предоставления и процедуру организаuии 

кредитного проuесса. 

Цели кредитной политики: 

1. ОпредеJlеНllе видов кредита, которые банк будет lIpe­
доставлять, кому и на каких условиях. 

2. Поддержание оптимального соотношения между кредита~ш, 
депозитами и ;J,РУГ!II\ПI обязательства:\lИ и собственным каПlпалом 

банка 



l'a'>p<l()OTKa КРС,н!Тной JI(),I!ПI1КJ! m:о()еШ!l1 В;IЖ!!U ,j,'JЯ t1<lJJK()B Н 

llС,lЯХ J!X а 'jШJТ:tщ!!! к СJ]ОЖIIЫ:\! 11 l ЮСI Ш1НН() :\IСJJЯЮЩJI :\1(.: я УСJЮ!3JIЯi\1 

)I-:UН():\IIIЮI 

hре,НIIН<lЯ lJO.II!Пll-:а 001,111110 ОфС)jI\I,IЯL'IСЯ В 1>11,'ll' P::'I-:()НО,!l'IВ:! l' 

IljШ.ll)жеН]1е\1 \IСIО,ll!чеСI-:II'\ \ 1-:<1 I<iHjjji ,Т.!Я I-:РС,Ш1Н()1 О раБОl ника 

iJaHKa. 

РУКОВОДСТВО по !(рСlI!ТНОЙ ПО:1I1Тl1ке ВЮJЮЧ<lет. 

вины ссуд, ПРСJ\остаВ;IЯl':\IЫС баНКО:\I, jj I ()11ное геРI\Ш­

НО'ЮГllческое ПОНЯТ!!С ссуды; 

- JJРИНЦШIЫ IIРС1l0СТ<lВ:lеШIЯ креДИ1 а; 

- структуру 11 ООЯ'3<lННОСТ!! кре;щтных !(О:\ШТС10В шш ')ко-

lJO:\IИСТОВ, отвечающих '3а кредитную работу; 

- процедуру ра1решения (ПРI!НЯТ!!Я рсшения) о предоставлении 

крещпа; 

- кредитную ДtЖУ:-'IСlпац\IЮ. 

1 Iроцедура организации кредитного процесса включает: 
- IJрием заявки на кредит; 

- обработку заявки H<l кредит: 

- процесс кредитного анализа, 061\lен кредитной информацией с 

ДРУГ!ll\!И банкаМII If поставщиками; 

- подготовку кредитного договора I1 оформление кредитноii 

:~ОКУ~lснтаЦIIII; 

- выдачу креДlIта; 

- наблюдение за креДJПО1\I; 

- погашение креДIlта 11 заКРЫТJlе кредитного ЛС:Ш. 

Кредитные операЦИI! свюаны с PIICKO:\I, стспснь которого В 

ус.ТОВIIЯХ спада ПРOIвводства, нестабильноеТII ЭКОНОМИКИ растет При 

ОIlреде.теНШI креДIlТНОЙ ГlO.ТIПJlК!! cle,Tycr oplleHТilpOB<lTb кредитную 

с 1 ра 1 еПl!О на реI'УЛИ[i 1ВаНlIС как сос 1 ава клиентов, так JI 

"рс;~()ставляе:-'IЫХ ]1:\1 ссуд. 

Существуют две основные формы KPC,]II гных операций: ссуды !I 

,lепо'шты. 

Это О'3наЧ<lет, ч 1 о аЮIШIlЫС и ШIССIШIIЫС ОIIеращ!!! банков могу! 

осуществляться как в фОРЛIС ССУД, так и R фОРl\lС }jеIЮЗIПОВ, 

6.2. Аh:ПIВIIые h:редитные операции 
Лктивные CCY;lHbIe операЦI!J! СКЛ<l.тываю IСЯ 113 операций по 

крсци ГОВ3Iшю клиентов 11 предоставлеIlIIЮ KpeДlIТOB ДРУПll\1 банкаi\!, 
()j lеР,ЩI!ii с цеННЫМII 6умагаыи. 
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Доходы CCy.'lНыx операUI!Й. !IpOl1eHTbI. ДJ!ВИДL'НДЫ от !3!!ОЖL'IШЙ В 
иенные бумаги снужат 1',laBHblM I!СТОЧНИКО~1 банковскоii ПРИ()ЫЛII 

О.щако при фор\шроваНjjjj оаНКОВСЮj,( ак IИВОВ ни ОДИН банк нс 

может ОРИСНТИРОВа1I,СЯ IO,lbKO на 11X доходность. Г.lавная ,адача 

УI1рав.1СНИЯ G;'ШКОВСКИ~!11 ак ПjВа~1И обеспечение достаточной 

прибыльности 11 одновреl\1енн() надежности банка для его клиентов 
Учст кредитных операuиii ко~шерческих банков осуществляется на 

основе классификащш кредита 11 I\1етодов предоставления их. В 

основу классификаЩlll 1\ЮГУТ быть положены различные критерии: 

- ,КОНОl\шческое на'~начение кредитов, т. е. они I\1ОГУТ бьп J, 

использованы в сфере ПрОIlЗВlщства и обращения. Различают ссуды 

на Bpe:llCHHbIe нужды, на потребительские uелп, может фиксироваться 
отраслевая структура кредитных вложений в зависимости от 

отраслевой принадлежности к:шентов банков: 

- категория заемщиков - промышлешюе предприятие, мелкие 

предприниматели, физические лиuа !! т. д.; 

- по срока,,! различаются краткосрочные, долгосрочные: 
- по методу погашения различают банковские ссуды, по-

гашаемые в рассрочку (чаСТЯ:l1И). и ссуды, погашенные еди­

новременно (на одну конечную дату); 

- форма выдачи кредита относится по своей характеристике 1\ 

методу кредитования. Выдача кредита ОфОРl\lЛяется OTKPblTIICI\! н 

банке соответствующих счетов. 

Метод кредитования обусловливает форму ссудного счета, 

l!спользуе:.1УЮ Д,lЯ выдачи I! погашеНI!Я кредита. Д:rя осуществления 

операuии по кредитованию заемщиков банки открывают 11М ссудные 

счета раз,т!!чных видов: 

- простой ссудный счет: 
ссудный счёт по оБСJIуживанию кредитной JIl нии. 

Простые ссудные счета используются для выдачи разовых ссуд 

с зачислснием их на расчетные счета получателей средств заёмщ!!ка; 

погашеНllе осуществляется в согласованные с заеМЩIIКОI\! сроки на 

основании срочных обязательств-rюручениЙ. 

CCY.JHbIe счета по 06с.туживанию кредитной .'ШНШ! открываются 
заемщикам, испытывающим постоянную потребность в банковском 

кредите. По ЭТО:l1У ССУ;:ЩОi\lУ счету И.Jут регулярные выдачи кредитов 

н их погашение. 



6.3. ПаССllвные Kpe;HIIllble ОllераЩIII 

г IdRH!,I\! 11\ l \)'II!I!K\)\! 11j11!Н:ILч !еlI!!I,I\ l·pe. IС 1 В >JB 'I}!iO 1 (>J .lеlЮ )11'1 h! 

Леl!L))jjIЫ .jСIЯll>J Н,Il.lе.IУЮIIЩС НI1ДI,I 

- вк 'I,l:jbl :(() нос 1 реl10ваНI1Я. 
- срочные вк.:ШДЫ, 
- с6ереl 3Te:lbIlble ВК:lады. 
Вклады ДО востребоваНIIЯ ~!OГYl быть lЮЛУЧСНЫ К.ll!еIП~ШI! н 

любое вре:\!я. В ,'(оговорах указываются проценты. 

Срочные BKJIaLlbl и:\!еют Шllрокое IIРlшеJ!СНl!е. 1 ак как ГJaHK) 

известен срок (время, период) 11 I1СПОЛЬ юва!llIС. Владелсu ЛСIЮ'31па 

ПО.'1участ .JСI10Зlпныi! сеРГl1фикат, HLI KOTO!1O~1 YKa'3aJlbI: 
- вложенная сумма; 
- ставка процею а; 
- срок IIOгашеНIIЯ I! дрУГllе условия договора. 
Сберегательные депозиты - 'Это вклады. ПрИllосящие процент, 

КОl0рые \1ОЖ!lО 1I 3Ы:\lать не~1едленно. 

6А. ОФОРМ:lение и учет кредитов КJlиен 1 ам 

Офор:\шеНllе ссуд в банке ПРОII3ВОДIП(;Я креДИТНЫl\! отделом. 

Для рассмотрения вопроса о получении краткосрочного кредита 

юридические Лllца представляют в креДIIТНЫЙ отдел следующие 

ДОКУl\!енты: 

1. Заявку на получение кредита по установленной фор:ш:. 
2. IОРIIДllчееКllе ДОКУ:\lеIПЫ (нотаРllа,lЬНО заверенные). 

2.1. УчреДlIтельный договор. 
2.2. Устав. 
2.3. СВИ::Iстельство о регистращш 
2.4. Карточку образцов ПОДПl!сей ./ печати (первый )кзе~IПЛЯР). 
3. БУХl·а.lгерскую отчеlНОСТЬ. 
Баланс преДПРИЯТI!Я с ПРlIложеНИЯ'v!lf по СОСТОЯНI!Ю на 

последнюю 01 'lетную дату. заверенныii наЛОГОI:IОЙ инспеКЩIсi!; 

расшифровка :!сбиторской I! крс.lIПОРСКОЙ за,'!ОлжеННLJСТlI по 

балансу, ДО:И осрочные I! краткосрочные заЙ:\1Ы. 

4. LIoKy:\Ie1l1ы' характеРИЗУЮЩl!е фl!нансовое соcrОЯlllIе К,'IIIСJпа. 
4.1. ВЫlllIСКII со счетов (суыового I! валютных) 'за IlOслсдние три 

:--Iссяца (Л;IЯ не K:lIICHTOB Банка). 



4,2. l':ошш наК.'lадных (по 1f\111OPТllbI~1 гонара:\1 - та\10жеНI!ЫХ 

Д~К:lараUJlii), lIодтнсрждаЮЩJlХ ПОСТУJlлеНllе товаров клиенту по 

КРI:;111 1 ye\101! c~e.1Ke 
..f 3 Копии креДIПНЫл дш оворов К.'lIJCJпа с ДРУПI\111 оанкз:\ш, 

дейс ГВУЮЩJJХ на \юмент по;мчи заЯВКlI на креДIП. 

4 4. Коп!!!! договоров клиента на аренду офисных I! складских 

помещеНIIЙ или документов, подтверждающих IIpaBO собственности 
Jae:\1U~I1Ka на 3а!jИ~lае!'.lые почещеНIJЯ, 

5 ИнформаЦllЮ об объекте креДlIтования, 
5.1. Технико-'жономическое обоснование. 
5.2. Копии контрактов ИЛИ иных документов, подтверждающих 

!l~левос !!споль'ювюше кредита в соотвеТСТВIШ с технико-

1КОНОЧllчеСКИ1\1 обоснование!'.1. 

5.3. Копии JlOI'OBOPOB ИЛII IIHbIX документов, IIOдтверждаЮЩIlХ 
рсалюаЦIIЮ приобретаемых товаров в соответстви!! с ТЭО. 

5.4. Копи!! необходимых лицеIЛИЙ и квот на экспорт продукции, 
5.5. Документы, подтнеРЖ,'1,ающие обеспечение кре;lIпа (договор 

залога, гарантии третьих лиц). 

Сотруднико:\! кредитного управления могут быть '3атребованы 

ДОПОЛНJ!те.'lьные документы в зависимости от oco6eHHocTei1 
крез!!туе!'.юЙ програ!'.IМЫ. 

6.5. Ана.']ИЗ финансового состояния потенциа~']ьного заемщика 

Ана:шз финансового СОСТОЯНI!Я организации при раСС!'.lОтрешш 

креJ.IПНОЙ заявки производится на основании данных бухгалтерской 

отчегности, прсдставпяеl\10Й потсшщаJIЬНЫМ заемщико).! ('за ряд лет). 

1, Для заемщика - юридичес"ого лица (за IIСК.'lюченис:\! банков) : 
- БУХI'аJперская отчетность екущего l'olIa в I!Оmюм объеме; 
- бухга,'lтерская отчетность за три послезних завершенных 

фИНJ.НСОВЫХ года; 

- форма Н2 2 "Отчет о прибылях и убытках" на последнюю 

отчетную дату. 

2, Для заеМЩl!ка - коммерческого банка: 

- годовая бухгалтерская отчетность в ПОЛНОМ 06ъе1>lе; 
публикуемая отчетность 'Ja три последН1!Х 'занершённых 

финансовых года (за последний отчетный год 11 текущий год -
гозовая 11 кваРТ<L'lьная). 

3. ; Lля заемщика - физического лица: 

J7n 



- ;авсренныс р:\()()"] O!;IТC:Il'\1 (I!paBKa с \IСП а pal10! ы Jj СlljХШк;l О 

:1\1,\\Цй'\ фи mЧССКl1! \1 ,!I1и,1, 
- 11 Н),!С ,:ТО КУ\I С 11 1 1,1. l/l 1,'{I BCj1/I"laIOII111 с , Н)'\О, 11,1 ф! l JI !'!Cl"KOI О , IIIна, 
],JЯ ;Ш~:I)I ;;1 ФI!!';IНl'l1ВU! о COCIO}J)j;Ii: 11C,ICCl100P,I311l1 11]11:IHI\I;11 ь 

ВО ВНИ7\lаНIIС CIC,'I)'IOIЦI1( ,;lOKY\H~HIJ,J (ИНФОРi\I:II{IIЮ) в сnучас IJ:\ 

.:10(1 УП!!ОСТII 
- () 1 чстность. (ос гавnснную в (ООТВС гп 131111 С Мсждународным]! 

СI,III!1щ)"]а~1II финансовой огчетности; 

- управлснческую отчетность 11 I1!Jу'Ю УI1раВJIснческую IIH­

фО]1маUJJЮ ; 
- бюджет .1ибо ()Jj1HCC-ПЛ<1!! на ТСКУЩllii фИН<l!!СОВЫЙ го],; 

- сжеквартальный 01 'ICT JI\llПСНТ;} цснных OYI\J<lf О сущеСl ВСННЫХ 

ф:lктах (событиях 11 ;(СI!С1В!lЯХ). ;:праГ!Jвающих финзнсово-

хозяйствснную )lеятеJIЬНОС гь ЭМlIтента; 

- .1аш!ые о ДВIIЖСНИlI денежных Cpe::I,CTB. 

данныс о I1росроченной дсБJlторскоii и кредиторской 

3;},"lОЛЖСI!I!ОСТ1J. НС IlOгашснных н срок КРСil.lпах 11 I;}ймах; 

- спраВКII об открьпых расчетных (lСКУЩИХ) СЧСЛIХ в :lРУПIХ 

КО\J\!СРЧССКИХ банках. либо ВЫIllIСКИ с банковских счетов об остатках 

денежных средств на счетах; 

- спраВКIl об отсутствии у заеМЩИК<1 J(артотеки неопличенных 

расчстных доку\!Снтов 110 BCei\! oTKpыт\!! раСЧС1НЬШ (ТСКУШШ,I) 

счетю!, выданные обслуживаЮШI1\1II Т) I1 счега КО~1МерчеСЮj\!И 

банка;\!!1, <1 также справки И3 на.10ГОВЫХ органов об ОТСУ1СТВИII 

3:ЦО:IЖСШЮСТJ! персд бюджеТОi\! ВССХ уровней 11 внебюджетным!! 

фондаМII; 

сведеНI1Я о существснных СОnЬПIlЯХ, 3;}1 рапIВ3ЮЩИХ 

ФIlнансово-хо зяliствснну!О ;l,еятсльность заС.\!Щ!Iка. ПРОll30ШСДШllХ 'за 

11CrJ!!O.1 с IIOСlсднеli о 1 'с 1 ной ;laTbI до .1;\ j ы ана:llIза ФIlНШIСОВОI'О 

IЮ:ЮЖСШ!Я 1аС\1Щllка (о фактах. IювлеКШI!Х rюовое существеНlIое 

УЗС;ШЧСШIС 11.1)] Y\!C!lbll1CfI!!C СТОI1;\IOСТII активов, о фактах. повлекших 

ра юнос сущсстнснвос УВС:IИЧСН11С чистых У()I,п ков; О фиктах разовых 

Сlе:юк, раз\!ер ко 1 орых :шбо СТОН:'>IOС Ib 11 \!УЩССТ13а ! 10 КО ,оры:'>! 

состаВ.1яет СУЩССТНСI!НУЮ ,10.1Ю в активах ;aC\!IЦI!Ka на дату осуще­

стнлсния с:rС;IК!!) (сгснень существеННОСПI событий опреДС.'IЯСТСЯ во 

внутренних ,1,OKY\JCH 1 их крс:нпноii оргаflIlза1llJ11). 
- IlI!ые доступные СВL'jIСНИЯ. в TOi\! IJ!jCJ1l': 
E<1.1Jl'llle по,10жII1сJIы!гr! (ОIr!щаТСГJыюii) KpC.lI!IHOii IIl'ТОРИ!l. 

страl!ОВОЙ риск. 

! ~ 1 



общсс СОСТОЯI!ИС ()TpaC:I!I, к КОН»)10Й ОПЮСIIIСЯ J<lС'\Шl!IК, 

КОI!КУРСIП НОС IЮ:I0ЖСШ!с ~аС\IЩ!lка в OTpac:rll, 

,1СlOвая репу] :шия ,<le\III(lIKCl 11 РУКОВО,'(Ства ap)';l!!113aIl!I!I-
3;~С:\IЩ!!К<l (C,IJI!!a:JI1'jHOТ () ;JCIJO,1HII J C.JblJOI О 0pl'aH<l. чсrСIЮВ Kl).I­

,1СП :a,lblJOI"l) I!ClJO,lHlll L':!bl!01 а Щ11 ана, '!,leHOB совега ДI1РСКl "ров), 

качество упраВ:IСНИЯ оргашваuиеii-заСi\!ЩИКОМ, 

краткосрочные I1 ДО,lгосрочные 1!,laHbl I! перспективы ра 3В!IТIIЯ 

заеl\!щика, 

степень 3:Ш!1СJI\IОС111 от аффIlлированных :ШU !I С<1\IОСТОЯ­

TC,II,HOCTb В IlрIIНЯТlШ решений. 

ПРlшадлсжноС1 ь заС.\lщика к ФШJ<lНСОВЫ]\1 группам !1 ХО:I;lIШГ<1]\I, 

существенная 3<lВJICИМОСТЬ от одного ИЛИ НССКОЛ],КIIХ 110-
стаВЩIIКОВ и (и;rи) '3аКЮЧI1КОВ, 

\Iepbl, IlPC,1IIPIIHII:\lae:\lble ',ае:\IЩI!КО:\! ,1:IЯ У:lучшеНl!Я СВОСТО 

фllнансового положсния, 

вовлеченность 'зае:'lщика в судебные ра'збнратеЛЬСТВ<1, 

инфОР!\lаlll!Я о различных аспектах н деятельности ,Llе:\IЩI!ка 

(сфера бизнсса, OTpac.1CBble особеННОСТI1, спеUl!а.lll3ШЩЯ на BI!;дaX 

Пр(),1УКЦI!II ИЛИ ус.1У!' И иные аспекты), 

степень ',аВIIСИС\ЮСТlI от государственных дотациij, '3I!3Ч!l\ЮСТЬ 

заемщика в С\шсштабах региона, 

заВIIСИ:\IOСТЬ дсятельности 'заеlЩIIка от роста цен ПрII [IOKYIIKe 

то:заров и ус!уг I! от падения исн при продаже товаров I! ус.'!]т, 

вероятность ОТКРЫТIIЯ в ближайшем fiудуще!\1 ШIlI фаКТllческое 

нача.lО проuедуры банкротства и (11.111) .1IIКВI!Д3ЩII! зае:'-IШI1Ю!, 

I!НфОР:\lаIЩЯ о ВЫПОЛIСН!III заС:\ШДIКО:\1 обя-затсльств по ,1РУПI:\1 

дон)вора:\1 11 ПСРС,'1, дРУПI\Ш кре.:пп орюш, ВК-'1ючая '3а.:rолжсннос!ъ 

пере,1 реЗI!ДСН га:.!!! JI нереЗllдента:\1I1 по полученньш креДII 1 ач 

,аЙ:'-IЮI, .'lСIJOЗ!IТЗ:\I), а 1 акже обя'зательс 1'8; !!о Ilpe,10CTa8:1eHBbl\1 

ПОРУЧlIте.1ьствам 11 (11:11[) гараlПllЮI в ПО.1ЬЗУ реЗllдентов 11 

ВСРС шдснтов, по П:Jа гсж;щ в бюджеты всех уровней. 

Прll ПРОRС.1С!lJJI! анализа бухгалтерской ОГЧСТНОСТlI .lС:13ЮГСЯ 

ВЫВО.'lЫ о ве:ШЧIIIIС, .'J,11II<lЫИКС основных статей баJlанса, 1I:!1!6o.ICC 

IJO:J!IO характеРII,УЮIIIИХ работу данного прс:mРIIЯТIIЯ, а I1:\It'JШ() 
Активы: 

- основные срслства, 
- долгосрочныс R.lожеН[IЯ 11 каПlIгальнос строительство; 
- -запасы: 

- дсбиторская за:~О:IЖСННОСГЬ: 



- кра J КОl'j10ЧНЬ!l' ф!!нансовые НJ()жеНIJII, 

- :Jl'НL'/К]]Ыl' epC,lC] ва, 

П~\Сl'IJНI,] 

- )ll,IBHblil КШ,!!IJ,I, 

- ,l,t)оавочный K<1IIII];),'I, 

- нсраСIIрслеленн;)я IIj1!IБЫ;IЬ, 

- ;IО:]ПllРОЧНЫС обя ,атслы:] ва, 

к!ыгкосрочныс ()()я,аТС;]ЬСТRd, в ]()\I ЧIIС.IС КРСЛПОРСКJ>1 

,алолженнос] Ь, 

6.6. ПОРЯJ:Оh: пре.1.0стаВ,Н'ШIЯ h:РС:1ИТОВ 

ПrОJН,\;]jj шровав ПРС;\Сl JНЛСННЫС .\OKY\ICHTbl, OI]PC;(L' ]Im 

КРСЦlI1 ОСJюсобнос] h заёj\llЦI!ка !J IIРИНЯВ I]О!!ОЖlпеJ1ЫЮС ',ак:rЮЧСНlIС 

на выдачу крешта, КрС.'l!ПНЫЙ отдсл дает Р3СlюряжеШ!l' бухгз:пеРШI 

оп 01 крыт!!! ССУ:JНОП) счста к:mснту, К раСIIоряжению 1]j1I!:lагаIOТСЯ 

КРСЛlIтныii ЛО1ОНОР (КО!JJ!Я) II }JОГОВОр ОnССПСЧСНIIЯ кре,lJпа I! I!! 

д()]'овор за.'ЮП\ (ПОДЛJIIННIК!!), 

В Р3СIIОРЯЖСНlШ указываются HO:\lep !! ;1<1та догшюра, C}'\Ii\IJ 

пре:юстаВ.']ЯС\IЫХ средств, срок УП.iаты IIjюцентов I! ра >\Iep 

процснтноii ставкп, срок во звратз средств - общая еу\ша JИОО 

несколько CY\I\!, CCl!! JIOГ,Ш]СНllС будст ОСУIIlССТВЛЯТЬС>1 по чаll>1\I, 

C101j\IOCTl> ,а:юга (~C!ll! 1!:\lеется договор 3<1,:10] а), CYl\IMa, на которую 

IIО,]учена U:ilJковская r аrJН11!Я J!,ll! [юр~ ЧI! ге.1ЬС 1 во, O:II1Cb 

1Iрl1_10ЖСНЕЫЛ к рас!юряжсНI!Ю ДОКУ\IСНТОВ I! :Iругая НС()()ХО.1II\jая 

IlJlформаш!я, 

Р3СПОРЯ/КСНlIС на пrС,l,ОСТ3]ЫСIШС дснеihНЫХ СРСДcl н персдаю гся 

н О} \.Г3:ПСРIllO оанка ;1.1>1 lIO\lеШСНШJ в .JOKY\ll'H J Ы .JНЯ, 

В c'1) '!аС Щ)J1i1Я 1 11>1 С горона:\1II :юlIО:J: IIIС.IЬНhlХ C()j ,l,\IllCHI!I! К 

,\t)I'lШОРУ на I1j1е:rостаВ:1СIIИС срС.'IСТВ об IIЗМСНСН!НI cpot>.:OB 
(]]рсдостаВ:IСJlIIЯ сре:IСТВ lIO чаС'IЯ\1, возвра]:I l'pe:ICTB, ВI\IiочаЯ)'lI I:Iry 

IIPOIICHTOH), IIPOIIC,ilHbl\. СТJНtЖ l! .1PYII!\. \'С1ОВI1Й l'lJClаКIЯСIС>1 

раСllоряжеJll!С за 1 IO.JIII!СЬЮ руково.ш l C,I>1 naIlKa n) \.1 a:11 epCKt)\lY 

!Ю.'JразделеШ!I\) 

На Дl)П)ВОРС 1:1,101'<\ )'ка1ыва~тся НО\IСР :II!IIСRОГО сс\ _ \НОП) C'{l' Г<\ 

1 kl!HbIe 6~ \1:11 !!. ;!\!YIIlCL'l НО 11 1!:\I)'щсствеНIII,IС права н качl'" 1 НС 

),1:IOГОВОГО Оl1L'СIIС'!l'Н!!Я IlрИ\.О.lУI()'1 ся m) 

ООС гояте:lн'm I'P;' 1I пы 9450() «Цснные 

1 
~, , , 

L"{l' 1 :\\1 HClljlC.lКll,lel' 11i,1 х 

ОУ\lаПI, 11\IУЩСl'ТВ() !! 



И,\lущеСТ13С!l1!ЫС права (требоваНIIЯ) в качествс Ш:1ОговО1'О 

О()L'спечеН!!я» в ~аВИСI!\!()С]!! от ВИJ,а обеспечения. 

ПО ВСС\! внеба. ],\НСОВЬ!\! c'!eTa~! ()'! КjlЫВЗЮ гся OT.le:Jbl1blC 
:Jlll\CBbIC счс] ,! по заС\IJJ()\ка\! 11 гаранта\!. ,! ВI1) Tjll! - i:LJ CPl1КCj\! 

ПOl'ашения cCy.·lbI. 
На ссуnных счетах ведется учет ссуд 110 КЗЖДОI\1У объекту 

кредитован!!я 

По .1ебету ссудного счета отражается СУJ\Ш<l 13ыданной cCYJ,bI. по 
КРСЛ,иту - ее l1Огашение. РеЖ!![\1 функционирования ссудного счета 

ОlJределяе'j ся Б ДOl·оворе. Vчеl кред!л ов ведется в разрезе 

СШПСТl\ческоl'l) !! знаЛl!тического 6ухга.1терскоп) учета. 

Сннтет!!чеСКНI! учет всдется на акТI!13НЫХ ссудных счетах 

первого порялка с 11900 по 15500 Б зависи!\IOСТ!! от ПРJВОВОЙ струк­
туры заеМЩl!ка. 

АпаЛИ1I!ЧССКИЙ учет ссудных операциii ведется I!a отдельных 
:шцсвых счетах, OTKpbIBaeI\lbIX каЖДОI\lУ ,аеJ\I111ИКУ I! по каЖДОI\IУ 

О1',lСЛЬНОi\IУ креДИТНО\IУ ДОГОВОРУ. HOJ\lep ~llщевого ссулного счета 
С] роится ПУIСJ\I прибавления к !!oJ\ICpy синтеТИЧССКОI О счета второго 
порядка, КО:lа В<I"lЮТЫ (три знака), ключа (ОДИН знак), ун!!ка.1ЬJЮГО 

КО.1а К;lиеJ-па (1$ знаков), HO~1ep ЛI!IIевого счета (три ЗНLlка). Всего 20 
·шаков. Номер присва!Jвается НIIББД ПОСIе сообщения ей ссудной 

карточки КЛIIСlпа. 

Полученные в обеспечение кредитов ценные БУJ\lаПI, а также 

гарант!!!!, И\lушество, драгоценные \leTa~l.lЫ, УЧlпываЮl ся по дебету 

счетов 94501 «Ценные бумаг!! в качестве за.l0ГОВОГО обеспечения», 
94502 «l1мущества II имущественные права (требования) в качестве 
'заJЮГОВОГО обеспечения», 94503 «Гарантии н ПОРУ'lитсльств3. в 

качестве за.l0ГОВОГО обеспечеНIIЯ». 94504 «Ценные БУ\lап!, 

IIереданные в залог по получен iЬШ креДИГ3.J\1 11 .ll1зинга\1» в 

корреСПОII}lешщи с соотвеТСТВУЮIIII1!\1П КОIlтречетами. 

Укюанные ценности, гаранГlШ. поручитсльства учитываются в 

cY\Il\le принятого обеспечения. 
Кре.JИ lы1' вы.:..r,аlшые баНКО\I. 0'1 ражаются 110 фактической 

СТОI!i\ЮСТII, ЧТО представляет собой сумму денежных средств. 

выданных !аеI\1ЩИКУ. При I3Ы;Iаче кред!!та бйНКОМ :lе:lается 

с]!еДУЮIЩ1Я бухга.lТерскйя проволка: 

;:1,т 11900-15500 (СоотвеТСТВУЮЩI1{! ссудный счет) 
Кт 10301 - «К ПО:lучению с корреспондентского счета в ЦБРУ -

НОСТРО» (ссл!! получатель средств обслуживается в ДРУГ()\1 



1\()~l\lеРЧ'-'СК()\1 l1alil'l'). 11:111 16.'()] <,1>.: ]],).]\ Чl'Н!IЮ '1; 1 O,IOHH(),,~ 

t)фlll'э., фll]!I~!:]3. ]1,) \IС/),ФIl,]I),I,lf,НЫ\l 11 \1Cffi(i,)I!!\t)BCKlJ\1 р~)счета\l'>. II 1II 

КТ ~ ,1C:H)]II,JI],I;! С',СI ,(() Н()С1'Рl'(iI)Н,:I1IIЯ 110 I~'!,I]C ]>1 l'/lL',ll"R 

(Се',!]1 )],),)\'1,11': ", ЧК,lс':i\ ()()l',]\ЖI1ВI\С]L'>! к ,11!!iHO\1 (i.\!!KCI, ]',:11 

К] !()](Ю «1>.:;\(.:сш,а}! на'Тl1ЧНl)СI], 11 ,lp\'lll'-' 1] ]I!]СЖН)']С 

:ЮКУ\lСНТЫ» (ЩlJl ны!lчеc КРС:Нl 1 3. Н:ШIlЧНЫJ\Ш .lCII],J'a\B1) 

1 ]оп анонка на учет 06еспсчсния по КРС:(lПУ 
д'1 9-t5()() «Ценные 6)<\1,)] 11. jjJ\1ущеС1ВО 11 jj\lущеСIНСННI,1С IlpaB3. 

(Jрсбовэ.н!!я) в качеСГБС з3.лоп)Вого ооес!]еЧСНIIЯ» I!O 

СОО]ВСГС]ВУJOще\I) счi:'l) в ,<lВIJCII\юеГI1 ог BII,lil ООССllечеНШJ 

Кт 963 ~ 1 « КОНТР~СЧL' Г 1 Jl) ценны\! 0\'\1111 3. \1, I1:\lущеСТВil\! jj 

)I\lУЩСС] ВСШIЫ\1 права\! ('] рс60НilШ!Ю!) Н КilчеС1 не 1а:IO!'lШОГО 

06ССПСЧСН!IЯ», 

ВЫ;~I1ННЬJii Kpe;lJ! г ОфОРI\!.Ilяе 1 СЯ срочным 

о(iя Щ'I СЛI,С ГВО\l КО гор ос ПРIIлодуется на сче'] 

Дт 9] 900 «КР~:IИТНЫ(' !! :П!1ИНI оные 0051 )31 ~:Iьства ,il":\lIЩIКОВ}) 

110 КОНКРС ПIO\lУ счсгу Н JаВIIСII\ЮСТlI от 311:1а КРС;lIН;! 

Кт 96345-9()3-t9 
КО\II!ССIЮННЫС, ПU.I)"!ае:\!ы(' 6анко\! в еВЯ)jj с ВЫД,IЧСЙ Kp":lIHa, 

hk.-IJочаЮ1 ко:\шенс31ШЮ тзк!!'. за ГРIП банка, как OHeHKi1 фШIIШС()ВРГО 

состояния Sil6!ШI!ка I! ОКУlJа('\юсти инвесТI!ЦlIOННЫ'( ЩЮ('К IOB, 

оц"нка 11 l)]раЖСJ!I!С ] аранги]j, l\lСРОПРI!ЯТl!Я 110 оргаНllзаllИlI ,а:IOI а 11 

I]РОЧСI LJ ()ОССIIеЧС!JI)Я, IЮ:1П1Товка I! 06раоотка )10"У~lеIП(JН !! 

;,\B"]lIl1CIl!le C,lCJKII Таю!с KOI\1!!CC!IOHHble ЯВ;]ЯЮIСЯ IiL'()'! ),С\I.lс\юii 

частью IIР~ДС] ав:]('!!!!я I! IIОСIедующего \ чаС1 ия Б Крс?·ЩТ!iЬ1'( 

()ТНОШСНl!ЯХ, ;\, В\JССГС С СО(УI БСТСТВУЮШI1\Ш 11\1 ПРЯ\!Ы\l!! ,аграт:!\!!!, 

(нсро'шв;'зугся ;1 ПГ11 )l:аlО Il'Я K,IK коррек ] ИflO81,а рса:1ЫЮТ () .10ХО,1;] 

1>.:РО\IС 10J О, (),\НКI! \ЮГУТ I)O,lY'IilTI> КО\IIIСе'!ЮНН!,IС ',3. !11!Cf,\le!iI!OC 

()Gяза! C!Il,C] ВО 1 IpC,'ltK 1 ан!! 1 ь КРСЩ! Г, 

llри lJO,]Y'!CI'!I1I G:шкюш КО\IIJCс'IЮJ[!!ЫХ Hblll'la l' III 

1 I()'] С!lщ!а:1 !,НОГ() ;lll'\IШI!К,] Ц СВО!! ус 1)'] 11, ,1С. lac 1 СЯ С!С ly Ю,:I,IЯ 

I]IЮВО,,,(ка: 

;~T ~ ;L('IIlH,!lIibli! счеl .10 востребоваНllЯ ;11('\IIIIIIKa 

Кт ~ :2XG6 ц,'~Р\ПI(' Оlсроченные :10ХО:1Ы» 
1 10, 1) ~!CHHЫ" K()\!JICl'I1()HIIbl~ .'10 \: , ' lЫ ,а l] jlCl, \1CJIHl)(' 

o(i93<1Te:]),C]Hl' !:РС,ll)СЛШI1II, КРСIIII. ТIрII H,]]II'I!!II Kep(1)11I10Clj!, 'j]() 

()анк ',1\1"110'1.1<':1 "peДJI 1 HI,Ii'j .'!Оговор, PI!l'l'\ll\l Р!!Н,1ЮГ, Я к,)к 

Кt)\11Il'!IС,IIllIЯ \,1 неllрерывн()L' участи(' к 1])l()11('l'l'(' IlрL'ДОе 1 ,\В.ll'iillЯ 

j,РL',нпа, 1>.:O\IIILLIIl1j,Hble ,lO'\()~lЫ. по:]) 'i('iiJibll' l1IlHKO\;, B\1l'CJ L' С 

17'::; 



СО!!) Н':ТВ)'!<JIIШ\!I! I!\! ПРЯ\!Ь:\j)! I! \,]СРЖК;\ЧJj, он:ро'rJ!Rаются J: 

!IP!! mакнся как Kl)PpCKTI!POBK<l pL'a:lbHOJ о ~]o\:(иa 
Ee!J! срок обя'заГС,11,С1КlIЮ НЫ,'lачс креIlпа )!L'гскаСJ. 11 Ilpl! Jro\! 

крен! J не ОЫ"I вuстребоваll. J () КО\jJ1СС!ЮНJJые 3<1 ()оя'~а ГС.1ЬС l но 

IJpc,lOC 1 ан!! J [, КРС.'Щl IJPJ-1 шаюн:я как ;ЮХО,l )10 )IС 1 е'!ен!!и такOJ () 

срока 

KO~!!!CC!10HHыe за IТO~~ГOTOBKY ВЫ.'j3ЧIJ кре;щта. а также 

КО\JJJССlюнные 33 uбязаТt:.1ЬСГВО ПТJеJостаВJ1ТЬ кред!!т (по 

П)1е:!Ос r3B.1C!!HbJl\! кре~I!ТЮ! 33 перl!CЦ ,1еi!ств)!я 06яззтеJ!ЬС гва г.о 

ВЫ,'jJЧС Kpe.l!lГa), I]РlIзнаются как коррек! !lpOBKa .юхо;щ 110 крешпу. 

Приве:lенныi\ ниже ПРIli\!СР РЗССl\lаТРllнает КО\ШССlюнные '3;\ 

обя 33ТС:1ЬСТ80 прсдостзвить КРСЩП, хотя та же саыJ.Я меТОДОЛОГIIЯ 

може] был, IIРИl\1ененJ. к КО\II!ССИОIJНЫJ\I '3;\ ПО,l!'ОТОВКУ вылдч!! 

креаш а. 

111)!Ш~ БаllК обязуется в),цать кредит !Ia CY\I\!Y ] О :'\lJIlI, CY:I!. 

Даш.::ыij банк получает KO:l!!!CCI!L1HHbIe 1а ооя зате.1ЬСТВО предоставить 

KpC.l!JГ (НL' н(лврапще\fЫС) P~1HНf,!C 40/;, ог o\ilIIcii СУ:-'IМЫ креллты, !! 

ПСРИО.J деi!ствия оБЯЗательетна еОСl аН.lяет 3 \!ССЯЦi\. П роцснтнзя 

ставка по кредиту состаВЛЯСl 15% (головых), ПР1! ном пrЮllСНТЕЫС 
BbIIl:raTbI До:!жны ПрОИЗВОД!l1 ЬСЯ ежеJ\lССЯЧIЮ Основная CYM:V!<l в 1 () 
l\1ЛН. су"юв :юлжна быть ВЬШ:Iачена 110 нс) ечеI!Ш! :~BYX лет. Банк 

ож!!:~ает. ЧТlJ клиснт обратится за КрС.l!па,,! н теченис трех,,!есячного 

перио::щ деliствия обя'ыте.lьства CJaHKa 110 ПРС.lОСТ<:lН.1СНИЮ кре;:нпа 

СУ\I\!Э КО\1IIСС!IOННЫХ = ] 0.000 000 х 4"0 = 400 000 
[же:llесячные проценты -~ 1 () :-IЛН. х ] 50 0/12 = 125 000 
ПРОВО:!Кl1 ПО получению КО:\lИССIIОННЫХ за обязаТС;IЬСТВО: 

дт ,JСJlОЗIIТНЫЙ счет до вос] ребонаНJJЯ ,<КМШJ!ка - 400 осю 
Кт 22S96 - «Другие ОТС1l0ченные ;10ХО;lЫ» 400000 
ЕС.ll1 срок креДI1'] ного оБSlзате:lьства истекает без 

прс.юстаВ,lСЮ1Я кредита: 

;~T 22:-:96 ~ «другие отсрочснныс ;lOХОДЫ» - 400 ()ОО 
Кт 45237 ~ «ДО\:О,lЫ от упуг по кре,l!ПI!Ы.\1 
обяза! С.!ьствам» - 400 ()ОО 



IlclЧЮ 1]":1' '1С,!!IЫС I1ро uснТ!!ыi! -~()\() . '\ \10)1,11 {;Щ!IЯ 

IIPO:ll'H 1'1.,] в ,1СНе;+,Н,)\1 t)1СР()ЧI.?'·{i1Ь1Л 

;;I,lраЖL'J!i!!1 h,.(}\1Ik'(И()j ilibl", 

125 ОСЮ 1445()I 1 ') 561 
125 ОСЮ 13':) 061 14061 

~ 125()ОО 139 265 14265 
J 125000 1:19471 14471 

---

" 125000 139 Ы~O 1-1680 
() 125 000 139),92 14892 
7 125 О()О 1-10,107 15 107 
;-: ) 25 000 1..\() 32(1 1" ,,26 
9 1 25 000 140 547 15547 
10 125000 140772 1" 772 

---

11 125 ОО() i 141Л()() )() ОО() 
--

12 125 О()О 1.11231 1(,231 
1 _~ 125000 1-\1..\6f : 6 "\6(, 

1-1 125000 141 704 1 () 7()4 
--

1:' 125000 141 946 1(,946 
-- -

1 (, \ 25 ОО() 142, )91 17 191 
-

17 125000 1~2 4~9 17..\39 
1 ~ 12<; 000 1-12(,91 17691 
1') 125000 142 ')47 17')47 
20 125000 1-13 206 IX 206 
')' 125000 J .13 -I7() 1 х 470 ,') 

125.000 l-\,',7.'7 1 х 737 
,О -,1 125 000 1·+-\ ()() 7 1 <) 007 

-

24 125,000 ).:;4 282 1 L) 282 

3~,)()O()(I -I()() ()()() 

ЕС1!I OaHKO:l1 выполняется 06Я1зте.'lьства по выдаче креЩll а, то 
() гсрочснный ,10\:0;1 амортизируется Е течение срока деilСl !шя кредита 

R K,\'leCTRe КОРРСКl ировк!! дохода, jIСПО.1ИУЯ \ICIO:\ ре,] IbllOJJ с 1 аЕКИ 
IIГ'OIIС'ПЗ !k'\О,jЯ 113 'll)fO, '110 Кl)\ll1l'С!ЮННi>IС. Пl) С) 111. ЯН.-1ЯЮТСЯ 

Кl)rIХ~КТЩ)l)3КОJJ :10'\0;12. по KrC:~JIT). ФС:КПIЧСl'кая ННУ J ренняя ставка 

IO\'l) IHOC1J! по крс:щту будст сосгаН:JЯJЪ 17 3'+7_'j()", 3 не укаJ3ННУЮ 

BC'!J!'IJIJ!Y IIj'Jоцснгноii СТЗВКI! в 15()() .'~.'IЯ Ol)'ICl' ТОЧНОJО отражения 

L')'JJI ()JILТ~ЩIШ крс~иг :lПЯ а:VlО]1ТI!JаJIIШ ОТСР,)ЧСII!!ЫХ Kl1\!IICCll\1JlИblX 



,10,I/I\CH ()'IНОСJПЪСЯ К "ПРШlL'НIIIО\IУ ,!(),\О:\:)), ~I I!C '<KO\11!CCJ!OJJllbl\! 

,'l()XO,IJ\!» 

h: 0\1 IIСС 11 ОН!! Ы ii ,1()"\О,! IIСРНЫЙ 

С.IС,IУЮIШI\I ()Opa30\1: 

дт 22~96 - «Дру! Jle отсрочснные доходы» -

ДТ - Лепо 3Jj ['Hblii СЧС'! до востребования 

заС\IЩIJК,\ 

\ICOIII Прll шастся 

] 9561 

125000 
KT..t I..tO()-..t-+600 - !lри!1СJI 1 IIJ,JC щ'о JI,I 110 ",рс,'(II r,lМ - ] -+-+ 56] 
ПОIзшеНJ!е Kpe,!JIIOH I1РOJ!ШО,IJ!JО! как с OC!!()B!!OJl) ,IСJI031ПНОIО 

Ct;CJ<l.TJK]j Cl) В'jОРIlЧНЫХ счстов заОlЩJIКJ С1С,lуk1IЦСli CJ)~],l:IIЧ)СКl)ij 

про;;одк()]\ 

Дт ' ;~e! IO 31! гный счет ,10 воС1 рс60ВJI!IIЯ 3ЗС\I!]\IJI\З 

К'! - Ссу:ш[,]i! СЧСJ, 

Списание с внс(iалансового учста Прl!IIЯ10ГО обсспсчения 110 
сс:,цс: 

Дl %3Хl 

JI\I) щес ГBCIН1Ы\I 

oiJcc] IСЧСН J!Я» 

«Контр-счёт по !\СН!!Ы\1 

I1jblBa.\1 (требован I!Я\I) 

ОУ\Iа! ,1.\!. jj\IУIJlСП на:\1 J! 

в К;\'!СС I не ;,1.10ГОВО]'О 

К'; 'Ч50() «Ненные бу\!зп!. !!\lу'!!lССТБО !! И.\lущсствеJiные права 

(,IРL'iJОR~li!JjЯ) в качестве 3З.Jl)] l)вОГО ()оеСlJсчеJiJIЯ» по 

спо] BCll ГВУk)ЩС\!У счёгу н ],Ш!lСJ!\ЮС'II! ог ВJlда оБССIIС'iСНЕ}! 

По] ;!]I]eHI1C СРl)lj)Ю)'О об}!'З<lте:]ЬСI НЗ' 

д1 96345-%3-+9 
К г L) 190() «Kpc.1JIТHble и ЛIl3!!IiГlJНLIС об}!'~аТС:JЬСТКl '\~lС\1ЩIJКОR» 

тю ),с)НКРС 1 !Ю\!У сче Г) в 3ЗВJ!СI1~ЮС Г!I l1 Г BJI:ra KpC.lIlla 

ПРИ НСНО J.\ЮЖНОСТJ! ПОГJШСНlIЯ кредита JJС.\IIЩlhО\! Прll 

О] с\ ! ств;!!! у него средств на счё'J (' крс:!ит псреНl1СIJТСЯ на счет 

IJРl)СРОЧСННЫ\ ссуд 

В L',JУЧ;\С. КО!'.13 'зае~IIUПК ЕС \южеl CBOCBPC\IL'IJJ!O IЮГ3СJJ IЪ 

j)j1C.lOC j ;Ш, JСНН)'Ю СЧ)' ссуду. во 3:'<!ОЖIl3 01 ср()чк;~ В<ННРЗ1,1 крстII а, 

О J CjЮЧ К,I iJ;li! КО\! \lОжст быть !1POI! тс, (сна на нсю СУ \1:\1)' КРС,1!! га 

.н!О() на eIO Ч,\Сl]" Р33.\lер KpC.Ill)a J]epL'IIOCI!IC}! на СЧСI 

пеРСс:\!()jРL'!J]]Ы'\ ес);] 

].15' Н2,IСЖНЫ\ ;,lС:'<IЩJIКОВ \:< \ ,"L' ; ()(jЮР\I,1 Я-П,С5: l [ро, !Онгаш!я 

ссу )Ы с (чjЮР\I, ]С)ШС\! С:1С:IУЮЩIIХ 'юк\ \iCH 1 ОН 

• К,111И1! ,ll1J1()')Н;!ТСIЬНОГО СОГ:lаШСJ!Ш! к ),рс:mПЮ\IУ ,1<1: OBl1PY. 



• Р~lСIЮРЯiКе!JJjЯ операll!j()ННО"IУ OJ:ICJY на ПрО,lОН! ,1Il1l!O cCy.lbl, 
KlHOPOe 1J~lест HORblii срок IlOгашеНIJЯ ссуды. 1Jl)f)ышенныс 

IlРOIlеJПЫ ~a 11О,lьзоваШIС с(.:у::юii . 
• !Jl)BO!'l) гара!! 1l1]!НОП1 111!Cb:'la 11,11! IJРО,J,JСliШi срока г аР~ШПI1! ,ш(il) 

.\ОJIО;JНеНlIЯ к )101'OI3OP:> ,ШJOга. 

В случае, когда 110J'ашение КрСДИ га осущсствляется гарантом 

(ПОРУ'lIПСJСС\I), делается L'.'lедующая бухгалтерская проводка: 

111' - Депоштный счст .10 востребован!!я гаранта (IЮРУЧl!те.1Я), 

lIJI!! 
Дт 1030 I - «К получению с корреспондснтского счета в ЦБРУ -

I10cTpo» (ее'!и ПО.1УЧа1СЛЬ средств обс.:lуживается в другом 

КО:'I!\lсрчеСКО!\1 баНКе) 

Кт - Ссудный счет, 
При погашении креллтов на,:IИЧНЫ\l!! деньгаМI! !]РОЮВОДIlТСЯ 

С:Jедующая проводка: 

Дт 1 О 1 00- «Кассовая наличность !1 .JрУГIIl' И:13ТСiКНЫС 

документы»: 

Кт - Ссудный счет. 
НачислеНllе проuеНJОВ по ссудам ПрOlНВОДIIТСЯ ежедневно 11 

отражается С:IСДУЮЩJl:'Ш проводка1\Ш: 

Дт. 41600 - 44600 в зависюlОСТИ от epOK~l кре;:ппа !! правового 
статуса '3аёмщика 

Кт 16309- «Начисн.'нные проuен гы к 1I0лучеНlIЮ 110 кредитам», 
ПОСТУII:lеl!Ilе 1]роиен J ов по кредrпа\1 ()] ражаегся Сlе:дуюшеli 

бух! 3..1TepcKoij проводкоii, есл!! TO.lbKO KPC.J]!l не переведен в статус 

нснараIIrI!Вання: 

Дт - ДегlО'3]ПНЫЙ счст до востребованпя ~<lемщика; 
Кт 16309- «НаЧИСll'нные проuенты к J"),IУЧСЮ!Ю по КрСДIПЮ1» 

В С:lучае непогашсн!!я !!Л!! неПО.1НС 'О JJOгаШСЮIЯ зйс\!ш!!коч 

крещпа обеспечснноI"O lа;ЮI'ОМ, банк вправс l)оратить в'\ыскаЮIС на 

'3<lложеннос Иl\lушество для погашения кредита. Рса:II!зarmя 

'~аложенного имущества. на которое обращено взысканис, 

осущеСТЕ.lяется путе:\1 про;:щжи с пуб.1ИЧНЫХ торгов В ПОРЯ,lке. 

устаНОВ:lенном законо;rательством, При ]юс гуплею!!! средств 01 
реализаuи!! 'заложенноI'O имущества дебетуется счет 10301 - «К 

]](),IУЧСНl!Ю l' коррсспондентского счста в UБРУ - НОСТРО» 11 
крс:щтуется счет 2980] - «Расчеты с K-lиснта\Iij», 

IIpII ]ЮJ'ашеНIШ кредита IIYTe~1 ВСI)]]JJеНИЯ во H-Iа;J.еНIIЯ 

З<lJlOжешюп) имущее] ва осущес] в:]яется С!Il';lующая БУХlалтерская 



IJРОБО:~К3 IJtJ Н,Ш\IСJ!Ыllсi! JI \ (ia.13J!COBOii СГOII\10l' ПI крсди га и 

l'IIР3БС:I.'I1ШОli С1 ОI!:\ЮС 1 И 'З3ЛОЖl'!!J!0I'О !1'\IУЩСС] Ба "1 В],]ЧС ГО!\! за 1 рат 

на CIO IIРl),I,IЖУ. но R СУ\l\IС НС i)O,lCL' ЧС\1 Ji,l ,jССЯJЬ IJ}lOlll'HIOR 1JIIЖС 

:i,I'1a.H,I:l)Jj iljllцаЖНL)ii 11CHbI на [IlJKI0jlH"I\ IOPI а\ 

:LI j()70!- «3а.юженное J1\lущество, взыскзннос 110 Kjlelllll,I\111 

твингу» 

Кт - Ссудный счст 
П pil НСlOL'таточности денсжны\. CPC;jL'TB у ,аС\lщика, о"шк 

13нраве J1Огашать за,!О.IЖСННОС J ь по кре;\!пу 33 C'ICI .1IIКБ!!ДIIОГО 

!I\lущесгва "iС\Jщ!!ка с е]'о СОI'jJаСI1Я, JI!I()O 13 CJJ) '{ас неСОI'JJаСJ1Я 

заС\IIЦJIка II)'TOl обращсния в зыскан!!я Н,] :11!KRI1.!iIOC IIЧУШССТВО 

,ЗС\llЦНК,1 1]0 реШСНI!Ю в !J()РЯ.1КС, 

З3КОНО.lа 1 С.11,СТ130\1, 

В знаJIJ!!ическо\! учете к СЧСJЮ! краткосрочных ссуд, 13 го!\! 

ЧJ!спе ]10 СЧСТ3\! просрочеПIlЬП ссуд, ведутся отпе.IЫIые ЛJ!IIсвые 

L'чета по 3аС\lщика\l, 

6.7. Учет потреuите;IЬСКlIХ кредитов 

ПОТРСОII 1 c:JbCK:rii крсДит - креДIП с рассрочкоii fl.lатсжа ;ця 

!!Рl!обретс!!ш: !!ОТРСО!ПСJ!ЬСКIIХ товаров 

Потрсfi!!ТС:IЫ:Ю!С КРСДIIТЫ ра'.'mчаЮIL'Я IIО срока\! !f бывают: 

KjblTKOCPO'lHblC Il ,1О:JГОL'РОЧНЫС, 

Особснность :Ю:JГОСРОЧ!ЮП) lJ01 jlCOjl ГС1ЬСКОГО КРС:ll:Т3 в 10\1, 

'1 го сс:иа НЫ,:астся R ра'3\1ерс С1 OJI\ll)C 1 i~ Ilj1l10GрстаС\;ОГlJ JI\IУШL'L'l на, 

ССУ;Ю,3С\ШIJIК оБЯ'3ан застраховать прио6рстаемое 1!\1 соfiствсшюс 

11:\lущество (автомобиль. ЖIJ.flOij :10;11. квартиру) 13 по!!ь'зу 

KO:ll\ICP-iССК(]!'\) банкз, При НСВЫШJ"ЕСНlIIJ lрсбоваНI:Я креДIIТНОС 

УЧРС;'IUСlmс 11\ICCT право ИЗ\lеН!IIЪ )С1О13ИЯ ДOIовора 11 взыскать 

кре,Щ'1 1 JOI ,Iшение ССУЛЫ про!!зводится !Ю истеЧСНJI!! \lеСЯIJ3 с 

\Ю\IСН 1 а 110.'1) чеНIIЯ равны\1И ДО:JЯJ\I!! 

Д:I9. JЮ.J)'ЧСШ!Я такого кре:mта З~lL'\IIJlI!К IIРС.1СТiШ:IЯС г заявк\ В 

заянкс:- r;a зываются ни;! крсДита, СУ\I\I;} KPC;I!H,j, СРОЮ! lJl)Сl'lIСЧСJl!!С, 

На ОСIIОН,\НШ! !!НфОр\!йЦШI j1aC'ICI он ,'!OXO;IOB !! jblC\'l).'!OB КЛ!!СJJга 

ОIlС!Ш13йСIСЯ НОЗМОЖJlОСIЪ креД!llоваНIIЯ Eel!! Ilpll pac'lc!a\ расхо;!ы 

прсвышаЮI ,!lJХО;lЫ. то креДIпная l)pI'al!ll 3<Щ!!Я трс6УС1 !',!раIПИЮ 11.111 

!ЮРУ'I!!1С.1i,С l ВО TPCThCI О .1!ща, 

В качсl' 1 НС 'ЗаЛОI':] К:IИСНТ ПРС:IL' 1 аН.'lЯСI цснныс 6у \1<1П!. пр!! ПО:l! 

НУп,НО (JIICH!I! 1, !!Х качсl' 1'130 и курсоную L' го!!~юсть, В() шр:!! IJР!!НЯ'I j,j''( 



иенных БУ\l<ll' lH 1ае\lЩ!Iка JJ]lO!! ИЮ;ЩТСЯ ПОС.IС 1101 ашеНI1Я ССУ:\Jюii 
~а,10:Jженносги Ч~КПI'!J!йЯ вы,'rача IICHHbIX OYl\I3J' не I]РOlВВОnИТСЯ 

"l_lЯ )"ICTa кра1 Кl)СРОЧН Ы\. ГJO J рео!! IC.lbCKIIX СС\':1 I!C!lU.1ЬJ) е lСЯ 

сче1 12500 ., К ра I КОЧIO'IНЫС кре,ll! J Ы. IJpeJoc J aB:lCH I!ые фll ШЧССКlj\l 
_111 Щ! \1». ,ю:]пн:рочны \. 1-4900 <~l)_ J Il)CpO'IHbIe КрС,lИ ГЫ. 

предоставленныс фИ11!чеСК!!1-1 .1!ЩЙI-!» В 'заВИе!1l\юе1!I от срока. Счета 
активные 

По дебету сче гов отражаются L:Yl\l~Ibl IIpeДOLJC гавленных 

кредитов. J 10 Kpe:1IIТY счет он отражаются CY\I\IbI ПOIашенноi!З3ДО:l­
женности. 

Ана,'ш ПlчеСКИIl "чет осущеСТВ,lЯСТСЯ в рйзре'К ззе\lЩИКОВ по 

каждому креДИТНОI\1У договору, 

ДЛЯ ОТКРЫТI!Я mщсвого ссулного счета необходимо распо­

ряжение кре;щ гного о 1'де:]з о ВlkJдче ссуды с указание,,1 СУМ:\lЫ. 

ПРОlIеНТJlоfJ ставки l! срока IюгашеlIИЯ. 

Договор залога И.l11 :юговор-поруч!!тельство учитываются на 

сче1ах нспредвиденных о()стоятс:тьств 94500 «lleHHble БУ7\lаПl, 
Н7\Iущество и нчушсственные права (трсбования) н Ka'ICCTBe 
за,10ГОВОГО обеспечения» по СООТ8еТСТВУЮЩО1У счеI у в ШВIJСИ;\!ОСТИ 

от вида обеспечения: 

94501 «Ценные БУ7\ШГИ В качестве залогового обеспечению>, 
94502 «И 7\lущес J ва 11 иыуществснные права (требования) в 

качестве за_1ОГ080ГО обеспечения», 

94503 «Гарантии и !IОРУЧl!тео1ьства 8 качестве залогового 

обеспечению>. 

945О4 «Цснные БУ;\ШПI. персданные в залог по I10ЛУЧСННЫ\1 

кре;J,lпа:V1 11 ,'Ш3Iшга.\1». 
Сr:ючные обязатеЛЬС1ва зае\!ЩJ!КОВ по ПОГйJ!JеЮIЮ кре;щтов 

rrРl1лО ,YIO'l ся на счё'] <) 1900 «крс;впные !I !ШЗ!lНl'ОЕ ,[е 06язаТСnЬС1 ва 

за6;ЩIJКОВ» !! учитываются :10 фактического погашения креди J ОВ. 
Предоставление потреОIIТС;JJ,СКОГО кредита в бухгалтсрско.\! 

учсте отражается. 

IJРИ выдачс IIaJШЧJJЫМ средствами 

цт 12501 «Краткосрочные кредиты, пре:ll)стаВ:Iснные 

физичеСЮI!\1 лицам» 

Кт 10101 «Наличные ,'IСНЫ!! В оборотной кассе»: 
пр!! выдаче бсзна:ШЧНЫ;\1 срс;\ства~ш: 

а) перечиелеНl1е;\! поставщик). продавцу. торп)вой оргаНlлаЩ11l. 

ВЫСJJIС;\IУ учсбночу заведеНi!Ю, :\]I)TO\IY физичеСКО\I)' :ищу 



• 
• 
• 

• 

• 

fLT ] 25()] «КраТКОСР()ЧlJ!,)С J,pe-1I! !Ъ!, JJpe:JOL"! aВJ!CHHыe 
фи шчеСЮ!\J .'пщют. II;JI! 

] '+')0] «До. JmСРО'IЮ,IС КjlС;НПI,I, J JpC,~OL' J авлснныс 
фIl'311'lесю!\! .lJJЩ1\!» 

Кl J,СIЮ3lпные счета Юjl!!,\IIЧССКИ,\ (ИЛИ фl!'3ических) .II!Ц; 

б) на банковскую карту (карточный счёт) 

дт ] 250] «Краткосрочны с крсдиты, прсдоставлснные 
фI1Зl1чеСЮ!\1 лица\!» 

Кт 226] S «Обязате.lJ,ства по П.1ClС 1 I1КОВЬ!!\I карточка;>,! 
фИЗllчесКl!:\ J1IЩ». 

IIp!! IJогаШСН!!11 КРС,]!!!:1 сjmmЧССКЮI .11!1\0\1 в ),cTa!!OB:ICJ!!JbIii 
срок делаt' гся БУХГ3..1Тсрская '~аIIJ!С!,: 

;1т ]0]0] «НйЛI!чные деНЬГIl в оборотной кассе» 
Дг 20206 «ДеJJОЗJllЬ! до востребования фИ'шчесКl!Х ЛИЦ 
дТ 20 .. Ю6 «сберегательные деIIOЗIПЫ фпзических ЛИЦ 
ДТ 20606 «Срочные депозиты физических :JИЦ» 
ДТ 291103 «C'ICTa к оплатс - расчётЬ! с сотрул,Н!lКйi\IИ» 

Кт ] 2500 «Краткосрочныс КРСДIПЫ. пре;:юстаВЛСН!!h1С 
фИЗI!'IССКll:\1 ЛИЦaJ\I», ИЛИ 

Кт 14900 « ДО:IГОСРОЧ!!h1С кре::ппы, предоставленныс 
сjJ!!Зl!чеСКШ\1 ЛИЦaJШ). 

Долгосгючный крсдит предоставляется на I1НДИRl!дуалы!Ос 

СГГОIПСЛЬСТВО J! приобретснис ДО\lа (квартиру) в частную 

собственность в заВИС!!i\ЮС1!! от СТО!!\ЮСПI объекта пр!! наЛI!ЧШ! 
ИСТОЧНJ!ка погашения. 

Для оформления ДОЛГОСРОЧНОI'О КрСJJ.lпа в КОi\Ii\!СРЧССКИЙ банк 
JJредстаВ.1ЯЮТСЯ слсдующие ДОКУ:\IСIПЫ: 

информация () заС.\IЩ!!КС частного Х;lрактсра; 
заяв:кшrе о J ы.::rаче ссуды: 
справка о предостаВ~lеНJ!И зе:\lельного учаСlка под жилищное 

строительство; 

нотариально заверенный 

стоимость обьектов креДJ!тования; 

у,l,остовсрсН!!с ЛIIЧ!lОСПI 

ДОКУ\IСНТ, JlОдтверждаЮЩI!Й 

Особенностью такUI'О KpC:~IITa ЯВ:JЯСТСЯ 1 О. ЧТО ОН J IOгаш3.стся 
еЖС\lесячно равны\ш ДО.1Я\Ш, наЧlIная со второго го,'Щ пос.'1С ВЫД,аЧIl 

кредита, есл!! иное не ук;вано в кре}ЩТНОi\1 договоре, 



6.8. Учет i\lе;кбаНI\:ОВСЮIХ I\:pe;1II10B 

":11Я Пl1_1учеНШi \lежбанковского KPC.ilIH<l ,<lС\IЩ!JК 11рСДП аВJlЯСТ н 
кJlсдитный OT;J,C:1 С.'IСДУЮЩI!С ;loKY:"leH гы: 

1) Пl1l:I,\1О-'!аянлеН!1С с ),K,H3Hl!e,1 СУМI\1Ы кре;нпнь\,\ ресурсов, 

цели их IIСПШIиоваllИЯ и срока во'шрата; 

2) уснв, учредитсльный договор (нотаРllа_lЬНО заверенные). 
3) свидетельство о регистрации, карточка с образцами llOДПJ1сеll 

и ОТТI1СКОJ\1 печати; 

4) ба_lансы за 10:-\ 11 на :-\йту 110пучеНI1Я KPC,JII га; 
5) расчет ')КОНОМИЧССЮIХ нормативов; 

б) ДОКУ\lенты. подтверждающ!!е Н<l_'!!iЧИС оосспеЧСНlIЯ во зврата 

кредита; 

7) гаранти!! ДРУ1'lIХ КОJ\1J\1ерчеСКIIХ банков с ПРII:IOжение\1 

балансов; 

8) свидетельство о праве собственности на недвижимость. 
Учет ые/Кбанковских КРСДIIТОВ ве}lется на балансовых счетах 

первого порядка: 

12100 ,< Краткосрочные кредиты. предоставленные ДРУГIIЫ 

банкаJ\!» 

14500 «Долгосрочные кредиты. предоставленные ДРУГIlЫ 

банкаJ\1». 

Предоставление J\1ежбанковского кредита в бухгалтеРIlИ 

кредитной ОРГ~lНизащш (банка-кредитора) ОТР<lжается заI1lIСЮШ: 

Дт 12100 «Краткосрочные кредиты. предоставленные другим 
банкаJ\1». IIЛИ 

14500 «ДОЛГОСJlочные кредиты, предоставленные друпш 

банкаы» . 
Кт 1 030 1 «К 1JолучеНJIIО скоррее lОндеlПСКОГО счета в l~БРУ -

Ностро». 

Поступление средств на погашение креДlIта отражается 

провоДкоii : 
Дт 10301 «К 110лучеНI1Ю е корреСlIондентского счеГ<l в ЦБРУ -

Ностро» 

Кт 12100 «Краткосрочные кредиты. Ilредоетавленные другим 

банка1\f». I!ЛИ 

14500 «Долгосрочные кредиты. предоставленные ДРУГИl\1 
банкаJ\1» 

]~3 



Учет БЬЦ3НВЫХ кре:UПLJБ Be.]l' I СЯ как ~ ()ahka-крС.]IIТора, гак I1 у 
()aHl\a-'З,Н-'~IШIlка дlя учегZ! IIl1.1~ '!СШIЫХ кре.]1I гов IJpe.lYC\llHj1CHj,J 
счеIа 2]602 «КраТКОСРОЧllые I\рС.!lПЫ К lJll.13TC Б IП; ру», 22002 
«],О,IГОС)Jlнные I\РСJIПЫ 1\ ОП:I<lIС в ЦIJ РУ», 2]()О6 ц};гмIкоерочIiыIe 

кре:щты 1\ OII:IaTe в ДРУГИС банки», 22006 «До.1ГОСj1LJчные креДI1 1 ы 1\ 

оплаге Б .1руп!е банк!!». 

Счет;} предназначены для учета кредитов I! иных ПРI!В.lсченных 
ере.тов, ПО.1УlJенных от Центрального банка РеСIJуб.lIIКИ Узбекистан, 

I1 кре.]IПОВ, llO.lученных 01' КО~I~!ерчеСКJlХ банков. C'IeT3 паССlIвные. 

По КРС:IJПУ счстов отражаются CY~1~lbI ПО;lучеJШЫХ креДI!ТОВ и 

IIНbIX ПРllвле'JСННЫХ средств от КО~I!\lеРЧССКIIХ о;}нков, Iю.тученных от 

1 {еН1 р;}льного банк;}, на основаШIII '33КЛЮЧСННЫХ )10I'ОВOIЮВ в 

корреСIюн:rенЦlШ С корреСlJон.]еНТСК!!!\1J! сче Jai\lII. 

По дебету счетов отражаются: 

- CY~1!\lbI 1J0гашенных кредитов; 

- CY\IMbl нс ПОГ;}I1Iенных в срок кредитов в корреспонденщш СО 
ечеТ<l \Ш по уче'l у просроченной 'задолженности по IIOЛУ'lСННЫМ 

~lсжбанковсК!щ креДl1та~1 I1 ИНЫ~I Ilрllвлечснны:'.! ере.тствй:'.!; 
- CYI\!MbI пролонгированных кредитов в корреспонденции со 

ечета~1!! 110 учету кредитов, пролонгированных по решению 

I~cmpa.nbHoro банка Республик!! Узбскистан. 

ПОJlучеНJjе креДlIта в бухгалтерии банка заемщика отражается 

записью: 

Дт 10301 «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ -
Ностро» 

шш 

ИЛlI 

Кт 21602 «Краткосрочные креДIIТЫ к оплатс в ЦЬ РУ», 1!.1И 
22002 «Долгосрочные креДIПЫ к оплате в ЦБ ру» или 
Кт 2] 606 «Краткосрочные крешlТЫ к ОП.13ге в ;rpУПJе баНКII», 

22006 «До.lгосрочные креДJlТЫ к оплате в другие банки». 
Погашенис мсжбанковского кредита: 

ДI 21602 « Краткосрочные Кj1еДlП Ы к ОГJJlате в ЦБ РУ», ]!JIJI 

22002 «ДОПГОСРОЧIlые кре;:щты к ОГI!lате в ЦБ РУ» И.lll 
Дт 21606 «Краткосрочные крсдиты К опла'l е в ;другие банки», 

22006 «Долгосрочные КРСДIIТЫ к оплате в другие баНКII» 
Кт 1 030 1 «К получению с корреспондентского счета в ЦБРУ -

Ностро». 



6.9. УЧСl h:РСЩПОВ В фОР:\lС КРС,ЩТIIЫХ .IItНIlЙ II «овердрафIЮ> 

Пр~достав.·lСНИС ДеНеЖНЫХ срсдп в ше:\!JllИКУ 03.нк .\!l1жет 

осушсс 1 В.1ЯТЬ: 

1) OTKPI,IТIIC\l КР~ДIlТi!Оi1 jJ!jHllll. Т С J3.К.1Ю'!СЮIО! со! .1аШСНlIЯ 

(договора). на основаНИJl которого заемщик ПРJlобретаеl право на 

получеНИе и использование в течение обусловленного срока 

денежных срсдств, при соблюдении одного и 3 следующих условиii: 

а) обшая сумма преДОСl авленных зае~IlЦИКУ денежных средств 

не превышаеТ макси:\!ального pa3i\!epa (.lИМИта). определенного в 

соглашении (договоре), - "лимит выдачи"; 
б) в период действия соглашения (договора) раЗ:\1ер едино­

временной задолженноеТII заемщика не превышает установленного 

ему ilaHHbJM соглашеН!Iе~! CJ,orOBOPOi\I) лимита "ЛIJ;\ШТ 

задолженности" . 
Условия и порядок открытия клиенту-заемшику кредитной 

линии определяются сторона1\Ш _'1ибо в специальном генеральном 

(рамочном) соглашении (логоворе), либо непосредственно в договоре 

на предоставление денежных средств; 

2) кредитование1\1 банковского счета клиента-заемщика (при 

недостаточности или отсутствии на нем денежных средств) и оплаты 

расчетных документов с банковского счета клиента-'заемшика, если 

условиям!! договора банковского счета предусмотрено проведсние 

указанной операции. Кредитование банком банковского счета 

клиента-заемшика ПРII недостаточности И,l!! отсутсгвии на нем 

денежных средств осуществляется при установленном лимите (т. е. 

максимальной СУММС, на которую может быть проведсна указанная 

операция) и сроке, в течеНJlС которого должны быть погашены 

ВОЗНlIкаЮШI1 е кредитные обязательства клиента банка. 

Бухга-'I 'еРСКIIЙ учет OlIсраций 110 предоставленин креДJlТОВ 

путем открытия клиенту-заемщику кредитной линпи и в форме 

«овердрафта» по балансовы!\! счета!\! осуществляется в порядке по 

учёту обычных (разовых) кредитов. В случае открытия засмщику 

кредитной лишш аналитический учет ведется на лицевых счетах, 

открываемых в разрезе каждой части выданного кредита (каждого 

транша) на балансовых счетах, соответствующих фактическому сроку 

предоставления денежных средств. определенному договором на 

предоставление денежных средств. В случае если фактический срок 

предостаВ~'Н~НJjЯ отдельных частей (траншей) выданного кредита 

, приходится на один и тот же временной интервал при отражении 
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CCY,lHoii заДО,IЖL'!lНОСТ!1 по ба_I<lНСОВЫ:'! СЧСI<I"! второго IJOP}CIKCI, ГО 

У к:!'заНJJЫС от;ки,ныс част!! (траниш) :VIОГУТ УЧlпываlI,СЯ (iaI!KO\I­
КРСНПОРО\l Н,! o;mo\l ,llшеfЮ:\! счетс СОО 1 нетс! кующего l1З,lClНСОНОГL) 
с'!с 1 а в IОРОГО порядка, 

01 KpbITlle ззе\IЩI1КУ креДll1 Hoij Лli1IН! на основе кре,lIПНОГL) 

договорз отражается: 

Дт 91809 «Обя 33Te:rbCTBa бзнка нз ВЫ,lачу кре;шта I! ~1!JЗJ!НГ3» 
КТ 96351 «Контр-счет по обязатсльствам банка на пыдачу 

креДlпа '! _,11'3I!нга», 
Пр!! I1ре!юс 1 аК1еJJJШ КJшен 1 y-заОlllll!КУ части KpeJlI! la (1 раншз), 

(ПОСIе:щего трзнша) в jbl'.!K<lX О гкры 1 \}ij креДIIТНОЙ ,1!!ШШ H~1 

УКЗ'3:lНную сумму делзстся запись: 

Дl 96351 «Контр-счi5т по обя 3ЗТСJIЬСТВЗ:\1 банка на НЫ;lЗЧУ 

кредита I!ЛИЗИНJ~» 

КТ 91809 «Обязате,'lЬства баllка lIа вьцачу креДl!та II ЛI!ЗJшга», 
При погашении (полно~л/чаСТI!ЧНО~'.1) клиснтом-зае:\шП!ком 

заДО~lженносТl! по во трату CYI\Il\!bI основного долга по кредиту, 

предоставлеННО'.IУ в ра\!ках открытой кредитной _ll!HJJl!. 
нсиспользованный клиенто:v!-зае:\lIЦИКОj\! "лимит выдачи" на 

вне6алаНСОВО;\1 счсте 91809 не восстанавливается. 
При прекращсНlШ действия соглашсния (договора) об открытии 

кредитной линии (в случае ссли кл!!ент-зае:\!щик не в полной cY'.IJ\!e 
использова,'1 определенный соотвеТСТВУЮЩИJ\! ДОГОВОРОI\! "Шl'\!:1Т 

выдачи") делается запись: 

Дт 96351 «Контр-счёт по 06я'заТС:Iьствам банка на выпачу 

кредита J! лизинга» 

Кт 91809 «Обязательства банка на вьщачу кредита II ЛЮJШГЗ», 
При это'.! внеОэ.,lJНСОВЫЙ счет 91 S09 закрывается. 
Внсбалансоl3Ь й счет 91809 1\1Ожет 'закрьшаться 1/0 оконч НlШ 

срока, в течсние которого КЛJ!ент-заОllШ!К :'lОжет воспользоваться 

Пр:1IЮl\1 11:1 получение денежных средств (кредита). 
При погашенш! (полно:\!/чаСТI!ЧНО:\I) кш!енто:,!-зае:\IIIП!КО~! 

З:1должеllIIOCJ и по во'шрату СУI\!ЧЫ OCJIOВllOl'O донга '!О Kpe,'ll! 1 У. 
предостаВ.lенно:,!у в рачках открытой креДl!ТНОЙ ЛJ!НlШ под ":Ш\II!Т 

задолженности", на CY\!I\!Y возвращенных банку кредитору денсжных 
средств /J,елается ззп!!сь: 

Дт 91809 «Обязательства банка на ВЫ,рЧУ кредита 11 лизинга» 
Кт 96351 «Контр-счёт по оБЯ'3аТС:lhCТВ<1I\! банка на выдачу 

кредита J! лизинга». 
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Пр!! прекращеНЕ!! .J,ei!c 1 вия соглашеНIIЯ (:J,оговора) О() 01 крыти!! 
кре.J,Jпноii :ШШШ де:JaСТСЯ 'заш!Сь: 

Дl 9()35 J «КОfпр-С'!ёт 110 оБЮй1 C.'JhCT Нй\! банка на ныдйtlУ 

креД)1 га 11 :1I1:3I1нга» 

Кт l) 1 Х09 «UБЯ'3<1 геЛhства банка на ВЫДJЧУ кредита и лизинга», 
Учет выдаваеl\IЫХ кредитов с открытием кредитной Л!шш! 

всд~тся на счстах учёта краткосрочных !! долгосрочных крсдитов 

заёмщикам (N<eK<e 12100 - 15500) с ОДНОВРОlенной корреСПОН.J,енцие!! 
названных счетов, 

По :],Оговору баНКОВСКОI'О счёта (ДОПО:IН!пеJJЬНОl\IУ соглашению) 

клиенту-заёмщику при ИСПОЛЬЗОВйНИII «овсрдрафта» открываются те 

же ссудные счета по учету краткосрочных кредитов - N~N" 12500 -
13200. 

Одновременно сумма установленного заемщику лимита lIO 
предоставлению кредитов в форме «овердрафта» отражается на 

внебалансовом счете 91809 «Обязательства банка на выдачу кредита 
и ЛJВинга» следующей записью: 

Дт 91809 «Обязательства банка на выдачу кре.J,ита и лизинг(\» 
Кт 96351 «Контр-счёт по обязательствам банка на выдачу 

кредита и лизинга». 

При списании денежных средств с банковского счета заемщика 

сверх имеющегося на нсм остатка обрюовавшесся на конец 

операционного дня дебетовое сальдо по баНКОВСКОl\lУ счету клиента­

заемщика перечисляется следующей проводкой: 

Дт лицевого счета на балансовых счетах по учёту 

краткосрочных кредитов 

Кт депозитного счёта до востребования клиента-заемщика 

I! одновременно производится YbleHbIТJeHlle суымы неис-

1] )JIьзонаННОl'О юшентом-заемщиком лимита ][0 предоставлению 

кредитов в форме "овердрафта": 

Дт 96351 «Контр-счёт по обязательствам банка на выдачу 

кредита и лизинга» 

Кт 91809 «Обязате.lьстна банка на выдачу креднта и JI!!ЗИНГа». 
При погашении кредита по «овердрафту» выполняются 

проводки по счетам непредвиденных обстояте.1ЬСТВ, приведенных 

выше . 
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6.1 О. Учё 1 креЛlТоваНIIЯ c~'6 I,('K 1 ОВ '\lа.101 о 11 частного 611 теса 

h ре, \lП h1 суоъектаi\1 \la,101'O I! чао ного бизнеСl на ;Ibro 111011 
()СIЮRе рсгу.1ИРУК) г СЯ: 

IlОРЯ;IКО~! \IИКРОКРСДII J ован!!я КО~I:'vlерческш.ш банка \!!! 
IШДI!Видуа:lЬНЫХ пре.':ПlРИШl~!ате,lеЙ I! дехканских хозяйств. 

осуществляющих свою дея'! С,lЬНОСТЬ бс ~ образования юридического 

ЛIща R нац!!оналыюй и шюстраl1НОЙ валюте (зарегистрирован 

МI!)fЮСJО~! РеСJlуБЛl!КI! Узбск!!стан 29 февраля 2000 г. за X~ 902): 
ПОРЯДКОМ 1\шкрокре.'~J!! оваНI1Я КО:\Il\1срчесю!!\ш баНК<lЧI! 

фср\!еРСЮIХ хозяiiств, ЦРуТIIХ субъектов малого бlпнсса. 

осущеСТВЛЯЮЩIIХ свою :~сятсльноеть с 06Р,1'30ваШlем ЮРIIДlIческоп) 

!Jlща в наЦlfOнй.,lЬНОЙ !! 11110C1 равной валюте (3ареГIIСТРЩJOван 

М!!нюс 1'0\1 РеспуБJIllКI! Узбекистан 29 февраля 2000 !'. за X~ 903): 
ПОРЯЛ,Ко:\f кредитования КОl\шерчеСЮ!}\!II банками фермерских 

хозяiiств. а также субъектов 1\lа:1ОГО би'шеса в национа.1ЬНОЙ ва.lюте 

(зарегистрирован МI!НЮСТО!\! РсспуБЛIIЮ! Узбекистан 7 марта 2000 г. 
за X~ 907), 

ЭТlI ДОКУl\!евты р,вработаны и утверждены Центральньш 

банком Республики УзбеКl!етан и I1ризваны способствовать развитию 

I! поддержке ма,10ГО и частного бизнеса. 

В соотвеТСТВIIИ с ПОРЯДКаlllИ по 1\lИкрокреДИТОВаНIIЮ 

прои:шодится кредитоваНllе банкаl\Ш субъектов 1\laJlOrO 11 частного 

бll3неса за счет кредитных Л!!IШII внебюджетных фондов, 

открываСl\1ЫХ в коммерческих банках, 

Под Мl!крокреЮП<lМI! для ШЩI!Вlщуальных предпринимателей II 
дехкаНСКI!Х хозяйств, осушеп вляющих свою деятельность бе'з 

образования юридического Л1ща. ПОНlJмаются кредиты R иностранной 

I!Лl! Hall !Ональной валю'! е в размере, эквивалснтн, ,1\1, по курсу 

Центра.1ЫlOГО банка Респуб.ll!К!! УзбеКIIстан на день выдачи ссуды, 

до 5000 (пять тысяч) дол:rаров США. 
По}! 1\1I!KpOKpe]~!!Ta!\!II ,1ЛЯ феР:\IСРОВ и других субъектов l\lалого 

БIlзнеса, осущеСТВJlЯЮЩИХ свою .'\еЯТСj!ЫIOСТЬ с образоваlJI!Cl\! 

юрпдического JIlща, ПОНl!мзются креДIIТЫ в иностранной J!:Ш 

национальной валюте в ра'шере. 'ЖВlIвалеIlТНОМ, по курсу 

ЦентраЛl>НОГО банка Республики У'збекистан на лень выдачи ссуды, 

до 10000 (десять тысяч) дол:rаров СIllЛ. 
Ко:\шерчеСКllе банк!! осуществляют выдачу l\шкрокредитов 

заеl\!ЩlIкач Шl договорной основе на срок до 3 лет. 



Допускаст ся вы::щча в на:ШЧJ!О!! фор\!с в разчере до 5()"" 01 
суч\!ы ~lI!кр()кре.JIпа. с ~ СТОВИе\! ИХ по! аШСIШЯ в срок до 1.5 П1па (1 Х 
\IССЯl\ев ). 

Банк!! l"оз;~ают СJJСill!а:JI,НЫЙ Фонд :JЬГlJ1 НOJ'О кре,щтоваН!JЯ Д.'!я 

выдачи JlЬГОЛIЫ\. КРС;~IJ! ОВ, В TOI\I числе МIJкрокредитов. субъскта,,! 
I\lалого IJредпринимательства. 

». Процентные ставк!! по I\шкрокреД!ПЮI за счет средств 

специального Фонда льготного кредитования устанавливаются в 

размере не более 50% от ставки рефинансирования ЦeHTpa~lЬHOГO 
банка на день выдач!! J\1!!крокредита. 

Для получения микрокредитов ИНДI!В!!дуальные 

I1реДПрlIIшматели !! дехканские хозяйства бе 3 образования 

ЮРИilического лица ПРСllоставляют в банк следующие документы: 

- заявление на lJолучение креди га. с указанием суммы 

запрашиваемого кредита; 

- бизнес-план с обязательным указан!!е~! цел!! использования 

получаСJ\!ОГО кредита. 

Кромс того, индивидуальный предприниматель или глава 

дсхканского хозяйства лично представляет паспорт, копия которого 

подшивается в кредитное дело. 

Юридические лица для получения микрокредитов 

предоставляют в банк следующие документы: 

- кредитную заявку на получение микрокредита; 

бизнес-план с обя'зательным указанием анализа денежного 

потока. 

бухгалтерский баланс (форма N~ 1) за последний отчетный 
период, заверенный местным (районным) органом Госналоговой 

rт:rужбы и справка о :lебиторской и кредитrщской ,адолжеННОСТII 

! фОР\-lа N", 2а). а также актов сверки на заДОЛЖЕ шость свыше 9() дней. 
отчет о финансовых результатах (форма X~ 2). 

В целях избежания риска непогашення заеыщик должен IIметь 

обеспечсние, основным требованием к которому является его 

реаJIИзуемость. Заемщик вправе предостаВlIТЬ в банк ОДIIН из 

следующих видов обеспечения: 

!. - залог имущества или ценных бумаг; 

- гарантия банка ИЛИ страховой органюаIllШ; 
- поручитслытва третыIx mщ; 
-страховой полис страховой компаюш о страховании риска 

неllOгашения кредита 'заёмщиком. 



!!OCIe 'йКIЮЧL'IШЯ KPCJ,J!1 НОН) ЗOI ОВОРй рй\)()пшк крс:m 1 НОI О 
от IL':ra банка даст раСПОРЯЖСНIIС 6у'\гйтгер!ш 06 ОТКРЫТIIИ CCy,lHOI'() 
СЧl'l<l С УК;\'3;1I10С\1 срока !I IlрOIIС!!ПЮI! Cl<lBKII 

С IIРJJНЯ10С\1 Рl'IIIСН)~Я () Вhца'IС CC),~Ы на ,аС\IЩlJка открываС1СЯ 
кредитная карточка. )Ю K010poii ОСУЩССТВ:IЯСГСЯ ко!! 1 РО,lЬ ,а 

креДJlТОМ, 

ПрсдостаК1СН!!С кредитов ПРOJвво:цпся по МССТУ наХОЖi~ения 

дспо:штного счета ,':\0 востребования клиента, Кредиты ВЫJаются 

иуте~1 ОТКРЫТIIЯ ОТJ~елыюго ссудного счета I1 оплаты П:1атежных 

lIоручеНIIЙ 'засчщика за ) obapHO-\lа 1 CpJlaJlLHblC 11CHHoe ГIJ с '1) ого счета 

бс'ЗнаЛ!lЧI!Ыl\! ПУТб! ИЛ!I на:НIЧНЫl\Ш JICHbl'al\!JI в P,Hl\!Cpe :10 50 
IIроцентов от СУММЫ J\!икрокреДII J а пу геУ! оплаты дснежных 'IeKOB, 

ПогашеНI!С Щlкрокредитов, выданных в наличноil фОР~IС. I! 

ВLШJJата lIpOUeHTOB 110 rШ1\1 в обязй'r еЛLIЮМ rlOрядке ОСУЩССТВ:lяется 

путе~! внесения ШIЛlIЧНЫХ денег в кассу 6анка, 

Микрокредиты. преJоставленные индивидуальным 

предпринимателям 6с'з обра'ювания юридического ,IJЩJ, в 

З<lIЩСll!\ЮСТИ от срока креДlIтования, учитываются на балансовом 

счете 12БОl "Краткосрочны с ссуды. предоеТJвленныс 

ШIДПВI!ДуаЛЫIЫ!\! преДIIj)ИШll\lйтелям" и 15001 "Долгосрочные 

срочные ССУДЫ, предоставленные индивидуальным 

преДПРJlНjj~IJтс.1ЯМ", 

МИКРОКРСДиты. а 1 акже другие кредиты, предоставленные 

фер:-.!сраi\! Jj ДРУГИi\! субъектаi\! малого бизнеса, в заВИСИI\ЮСТИ от 

срока креД!IТОВJНI!Я. учитываются на балансовоч счетс ] 31 О] 
"Краткосрочные ссуды. rrрслостав:ICННЫС чаСТНЫ!\1 ПРСДПРI!ЯТJJЯ~I. 

хозяйственным товариществам I! обществам" и ] 550 1 "Долгосрочные 
ССУДЫ. предостаВ_lенные чаСТНЫl\! предприятиям, хозяйственны!\! 

товаРI!I.! ,ест вам l! обществам", 

Выдапные ссуды по отдельным ссудным счетам по 

распоряжснию кре}1!!ТНОГО РJБОТНJJка офор:\!Ляются срОЧ!lЬШl1 

обязательствами, которые учитываются до полного ПОПlJl]еНI1Я. н 

заВПСIIМОСТIJ от сроков кре;ШТОВaJ!IIЯ. lIа счеТJХ JlеПРСДВllДеш!ых 

обстояте:1ЬСТН 9] 90] "Обяз31 С_IЫ:ТВй заС:\!ЩI1КОВ по краТКОСРОЧНЫ!\1 

ссудам", 91905 "ОБЯЗ<1ТСЛLCТВ<! заСI\!ЩI1КОВ 110 долгосрочньш ссудам", 
Срок!! погашсния :\югут быть IIРС,Т\ставлсны в виде графика, 

который ПРС,lус!\!атриваст СI о погашеНllе неСКОЛЬЮli\IJI этапам!! в 

заВИСlIl\lOСТII от перспеКТIIВЫ поступления денежных потоков, 
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) 

IIри наСТУП.:Jt?НИИ ЧIOка IIогашеНIIЯ !I 01 СУТС1 ВИ!! .~енсжных 

средств у ;аС:\Iщика Kj1t?,J.!IT Прt?ДЪЯlЫЯС"I ся К iвыскаНIIЮ черс, счt?т 

IIросрочен н ы, ссу:!. а срочные обя ~a Te;I!,C1 ва по I1C~IY IIОl\lсшаются в 
карт()"!ску X~ 2. Jj по,\.lсжат IIOгашеШllO н IНJРЯ.\КС ка:iсн.\арноЙ 

очередное I;1 ПРII n 0:\1 проценты I аСЯ"I ся впере;m крею!Тной 

З<lДОJIжен н OCTII. 
При нспогашеН!!I1 заемщикол! основного долга и Н<lЧ!IС:1СННЫХ 

IЮ He~!y процентов в оговоренный креЛIlТНЬЩ договором срок банк 

вправе наЛОЖIПЬ взыскание на преД:\Jет залога саl\юстоятельно без 

обращения в суд в соответствии со 810РОЙ частью СТ. 2ХО 

Гражданского кодекса Республ\!ки Узбекистан. 

КОЛ!ЛIt?рческие банк!! в СООТНСТСТВШI СО СВОИМ!! У ставал1И !! 
праваl\Ш, преJ\оставленными им в шщен'шях Центрального банка 

РеспуБЛIIК!! Узбекистан на проведение BaJllOTHblX операШlll, \JOI'YT 

осущеСТВ.1ЯТЬ выдачу микрокредитов в ШlOстраННОll валюте 

субъектам малого и частного бизнеса только на закупку IIO Иl\IПорту 
для собственной производственной ,lея гельност\!, оборудования, 

сырья и КОi\IПJIеКТУЮЩllХ изделий, не ПРОI!ЗВОДИМЫХ в республике. 

Прсдоставление микрокредитов в иностранной валюте 

осуществляется КОМЛlерческими банками за счет собственных и 

привлекаемых кредитных ресурсов, в том числе кредитных линий 

иностранных банков. 

Микрокредиты в иностранной валюте предоставляются в 

безналичной форме на КОМf\lерчеСК1!Х УСЛОВИЯХ, которые 

опреде.1ЯЮТСЯ в кредитных договорах. 'Заключаемых банками с 

'заеМЩИК<lМИ. 

Уплата процентов по кред!!ту, выданному в иностранной 

валюте, осуществляется в наЦlюнальной валюте по курсу 

Центрального банка РеспуБЛИКII Узбе .истан на дату IIлатежа. 

Погащеl!IIе основного долга осуществляется в иностранной 

валюте, а при ес отсутствии - в национальной валютс по курсу 

Центрального банка Республики Узбекистан на дату платежа. 

Выдача Мl!крокредитов в иностранной валюте за счет 

привлекаемых кредитных ресурсов осуществляется в соотвеТСТВlII1 с 

условияС\ш выделения коммерческим банкам иностранных кредитных 

линий. 

В с.lучас непогащения задолженности 

КОJ\!i\!СРЧССКlIС банки вправе списать 

] ')] 

в установленные срок!! 

непогашенную сумму 



i\ШКРОКРС)lIпа l' ДСJЮЗI! 1 HOJ'O счета ,'10 носгреnОВ3НIIЯ в I!I!OC! раШ!(JI! 
lJc\.'IIOTC зае\!щ!!кз, в ~ С! ~НJОН~J('Н!j()л! ,~IKl)i !l),J<Jте:JЬСПЮ\! IJОРЯ:IКl' 

6.11. ОРГ3ШВ<lНI1Я JI lIоря,l,()h: ) 'lёI а фаh: J оринговы\. ОlIl'раЩlii 

Факториш' - ')ТО /ШД банковскоii УСЛУГИ JЮ фllнансированию 

:\О1ЯЙСТВУЮЩJ!Х cJ бъсктов-rюставщиков (,13,lСС в тсксте - клиснт) под 

ус гупку IШИ 6~lНКУ--фI1lJаНСО!Юi\IУ агенту права получеНI!Я П,lатсжа IЮ 

3КI1СПТОВ3ННЫi\1 П.JаГС:1ЬЩl!кач!! (даJlее в гсксте - плательщик), но 

НСOlJ]lачеННЫ;\1 11\111 11.'lагежныл! JребоваН!!Я\1 'за посгаВJJенные 'JOBapbl. 
ВЫПOJшснные P3l10TbI ИЛII оказанные услуг!! с ВО ,мож!юстыо 

нс з,шеДЛl!ТС.1ЫЮЙ КОМJIСНС3UШ! БО:JьшсiI част!! !Jлзтсжа, ос', !JpaB3 
PlTp('cca, 

При !lроведснш! фаКТОРlIнговоii операЦlI1! банк пеrеВОДI1Т 

;!('нсжные сре.lства на основной деJЮ31!ТIIЫЙ счет до востребован!!я 

клиента по платеЖНЫлl требоваНИЯJ\I, право требован!!я оплаты по 

которьш УСТУIIЛСНО банку в OrOBOPCHHOii в фаКТОРIШГОВО\1 поговоре 
суммс, 

РаЗНl!llа \IСЖ;JУ суммой, персведенной банком, и СУМl\IОЙ 

платежного требования по договору. представляет собоii ;:r:исконт 

банка. 

К.lI!СIП ;:r:o заК:IЮЧСIШЯ договора пrе.lстаВ:JЯСТ банку спс;:r:у ЮШl!е 
документы. 

- офОР:-I.1СННЫЙ в YCTaHoBcIeHH01\! порядке 1I ПОДПl!санный 

плательщиком договор о купле-продаже, выполнеШ!l! работ I! 

ОК3З,ШIШ услуг; 

ДОКУЛlенты. подтвсржлающис отпуск l\Iатериз.'!ьных 

ценностей, выполнеНlIе работ 11 оказание услуг (товарно­

TpaHCIJOpTHbIC HaK.laLIHbIc, КО!llШ Довере! ностей, акты I!pl!eMKI! работ 
и т.д.); 

- список открытых счстов Iшзтельщиком в других бзнках; 
- }J,OKY~!CHTbJ. нсобходимые .1.1Я определения фИШШСОНОГО 

состояния ШШТСЛЬЩlIка. 

В договоре O,JНKa с КЛllентоы на фаКТОРl!нговое обслуживание 

указываются: 

- покупатели, в ОТНОШСНl1l! КО горых осущеСТН:JЯСТСЯ 

уступка денежного требования; 

- обшая СУМ:\Ш уступаемых требований; 
- суыма дисконта; I 

J 
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- ~T)()}; .'lciH: ГНIIЯ .1()1 l)IШР:: 

. с',)\)};)! З;IЯВ,IСIiШi ]]]1С1 С;; 31111 1,1 на]1: I1IC1:II>1 ) с.lOвиii 

.10ГOI1()P;1 l'l ()j'l)!I,I,\III, 

- \1i"~C:C]BC;!;I()(I;, l'](1)l();1 1,1 'J,lPjlilCiJjlC \с 1\"11111 1()iOBOr,l; 

- УС,ЮВ!IЯ рап ОРЖСНIIЯ :!Оl'lнюра, 

- .lPYГl1C уС ЮНИЯ, II]1l'.l)C\I()lPC!!!!blC m};O!lO,la1L',II,L'TBO!l!, 

J JPI1 3С1К.!ЮЧСIШI! .'(01 ОВl)РЭ об lJ};а'3ЭШII! фак I OPII!!! ()ных ус.ТУГ 

К 111(11 Г jj CJaHK - ФI1Н:lНСОВЫГI :11 СН] .10,liКHbl !!IK},:'\!C!J!lO у RС;Ю:l-lIl1 ь 

!!.]атс:]ыиIIка об т!ой с:~елке, 

][ри не_ЮСlа!ОЧНОСII! Cpe,(CIH на ОСНОВ}Ю\I :lClj())jj!HO,\1 сче!с до 

вострсбовав ИЯ n:laTC:1 ЬШ1 !ка ;r:IЯ Щ'УЩСС 1 [; '1 CHII ~ OJ 1,!:I ГЫ. бан к 

I1:1ЙТС.]ЬШIlка СООCJщаст банк) - ФIIШIНСОВОIlIV Э1С!ПУ () приняпш 

П,1<lТСЖ1ЮГО трсбования в Kap']OICKY X~ 2, 
('РОК1I !!С!IOЛНсНI1Я ,'lСНСЖ1Ю! 'О ! ре60ваНI1Я 1 !,I;11 С:!ЬЩ!!КО:l-! 

фШ!i1НСl)ВОIlI) ;1] сю)' на OC!lOBe ока,аНIIЯ фаЮОРlllIl'ОВЫХ услуг не 

,1\)jIЖ!!Ь! IIр~вЬ!шаГI, 90 лиеii ЬЗНЮJ .С~О,IЖ!!Ы ПРШJ!!ЧС\ТЬ \lеры по 

в $Ы С К;lIт !о 3:l110:IЖСННОСll1 У 11:1<1 ГС:JI,ЩI!КО[; н УС Г;IIЮН,lСННО:,\1 

заКОНОД:llе:IЬСТВО,\1 ПОРЯ;lКС по I!СОТI.l,IЧСННЫ\1 06я ытс 'IbL' 1 [;,1:-'1 В ')1 ОТ 

срок, 

] [О ЭКCIюртныч операl1ИЯ\1 факт()рингоные ус!у! I! ока ~ываются 

уполн():,\ючеННЫМ1! оанка:l-Ш И'v1П 

11РСД!!РIIЯТ!JЯ\1 !! оргаНJ!3ЗIЩЯ\I. 11\JСЮЩII:'\1 дспо Шl JJJ,Iii счст до 

восгr~О()R:lНI!Я в IJносгранноii B:I,'IIOf('. СРОК()\I НС бо,'!ее (JO 'lHCi! 

fl:lЯ НС:IСНI1Я УЧС1а [J,lilJ(,ЖНЫ:-' ,lOK)\JCIJlOB IIl) фаК!ОРШJIОRЫ\1 

()IlеР;ЩIIЯ:,\J oaHKO:-'1 открьшастся 'IJШСRоii сче r на счетзх 

EcnpCJВliДCHHbIX ООСТОЯТС:IЬС 1 i3 \)()l)bl) "К) rElCHHblL' J1СО>ПОРСКIJС 

'JiI.l0.-JЖСIШОС11! -- ФаКI0РI!нr''', ]]0 ,!CfiCIY )IШО СЧСС!;) mражаются 

IJO,lная '-') \1\1;, КУП,IС!!i!L!,\. .lсБII10j1СКIl\ з,иО,lЖl'JjIЮС теЙ. а !IO кре:lIП)' 

l'IIIIСI,IВ::ЮIСЯ IЮ:IIЮСII,lО !ЮI IIIснные 1I,I:не,lыш!ка\1I! К)П.IСННЬ!С 

,!СО!! ; l)jКЮ!l' ,;ЦО:1ЖС!J!НКТI!, 

]10Сl(' II():~I!J!С;ШI!Я ПО)ЮI!':.\!11 ,!огов()ра () фЭКН)РШJI'С (УСГУIIl\С 

,!l'НСЖIJOГО 1 j1L'БОН;ШI!Я) банк фJlнаIIl'овыii:JI ('Н! ОС\'!I(ССТН,lЯСТ 

I!СРСЧ!JСIС!1IIС Cj)C:KIB СО СЧСI,1 ] J )()] «K)II,JCIiIII,IC ,1сбl!'IОРСКJIС 

за:10,'lЖСННОС r 11 ФаКТО!,I!НI'" на ()СНО'Н!О1'Т :1СI Ю'3IПНI,:ii СЧ~Т до 

вострсбоваЕ:I}; K,IIICJlTJ R С) \j\!c. ,)]'UIЮ]Jl:'llн()ii ,(l)1 ()R()jЮ~I. ),1 ВЫЧСl O~! 

"! :'\!II1Ы :lI!СКОН 1 а (;IlIcKOHT ) '! 111 Ы нас! L'Я Н,) C'IC 1 С !! j 95 <1!1СКОНl ]]() 

j-')Il,IСНЕbl\! ,ICOJI'jL)jKKII:'! ,<l,Ю,IЖСflНОll>J\1 ФаК!ОРI1НI (KOHlp­

;\КПlнныii)>> ЛН<I,IIIП1ЧССКI111 )"IC! BCIC!O! !Н) l;\НIIЫ\1 lЧсl,j\1 Н разрсзс 

Е:JJ!СI,ТОВ-11О,,,'ча 1 с,],'!! CJK.JCl в IJ() фаКl Oj1IIj!I), 



I1еjlСЧИС lСНИС ч,с,!С [В H~; ОСН()13!юi! ДСПО \JПНЫJi C'IC1 по 

НОС ггс\10вания К:ШСJlТ<1 \1аНКО\1 

OrJCpa\II!, K,JIUrblC Офl1jl\:_]ПОIСЯ 

ОС\ ЩССТВJIЯСТСЯ \!C\!l)P!!<l_ !Ы!Ы\!I! 
'1 JR)"\ )К3С\I]J,IЯР~lХ, первыlj 

1K,C\IJJ_l){P ПОСlС l'L)BepJIJL'!i!I){ \1"'-1,, I iL'РСКИ:\ oг!er;lll!l;i IJl) l'ЧС1<1\1 

1l()~lеШ<1ется в ,10KY~ICH IЪJ ,l!!){ (J,lHK3, В'] opoiJ )1' ,С\III_lЯР в 

устаНОВ:lеНlЮ\1 JЮРЯ,'lке наIJраВ,'IЯl'1 ся ,,_'тенту, 

Пр!! факторанговы:\ операциях, в верхней чаСТlI П_'J3ТСЖНОГО 

треБОВ<1!!I1Я К:I!Н:НГ ДU.lжен IJропаК'I){ гь шта!\!Jl или учин!!ть надпись 

"Фактоrl1НJ" 11 по кrеДIПУ ука5ыва fi, HOI\lep фаКТОРl!НГОВОГО счета 

банка - финансового аген!а, 

6.12. Учёт .1IВIIНГОВЫХ операций 

КОI\II\lерческие оанк!! 8 нас mяшсе вrеI\IЯ активно J JРОВО!lЯТ 

:ш шнговые OIJcpaU1!1! по ФШlаНСОВО:\IУ _ IIIЗI!JIГУ, 

Финансовый .1IВИНГ - но oc06bI;i JШД арендных ОТ!ЮШСIШЙ. при 

которых О,'\Н<1 сторона (:]!НIШI'О.l;ПСIh) 110 поручению :lРУI'ОЙ сгораны 

(ЛJ!ЗljНГОПОсlучате:1Я) ПрlюБРСl аеl ~ трстьей стороны (ПРО,Jа13ца) 

!lI\IУЩССТВО (объект ~ll!3!1НI'a) в це.1ЯХ IJРС,J,оставлсния его ВО В,Jадс!! ие 

!I ПО:IЬ 10взние ;ШЗИНГОIIО.lучатс.1Ю 3<1 II.1aTY на опре:~с.Н~ННЫХ 

ДОГОВОРОl\1 nllзннга УСЛОВИЯХ ПОСlедующего I1срехода объекта 

_llПlшга в собственность :J!I'3IjJ-jГUПО:I~ чатсля, 

ПrИ ФинаНСОВО_\1 mв!шге (да:н?е по тексгу - лизинг) :1.0ГОВ<)Р 

.11!3I!Hra ;JО:Jжен отвечать ОДНО\IУ И3 Сlе,JУЮЩJJХ требоваНII!i: 

- по окончашш срока .10I'oBopa ,1i11lшга объект :НПJшга I1ереХО,JIП 

в собственнос гь Л!1'3I!НГОПО:lучаТС:lЯ: 

- срок договора прсвышаст 80 I1[юцеIПОВ срока Сlужбы объекта 
;Н!3l1нга H.1!! остаточная СТОII:\1ОСП> ооъекта ЛИ тнга по окончан!!и 

срока ДО!'Овl ра ЛI!ЗШII а сос 1 al3.1>:e J ;\кнес 20 !Ipoue ,108 его 

IJервонача:Iьноii СТОJШОСТlI: 

- :1!!3IШГОllO.lучате.1Ь 06.1а:щет !!Р,ШО:\I выкупа объекта ЛJпинга по 

фllкс!!рованноii Ilене 11.'111 нс!!е, 01]]'С,lе.1яе:\lOii по окончатll! срока 

договора :Ш3JIl!га: 

- общая СУ:Шvlа Il,lзтежеii -;а пер!нн договора ЛJ!з!!нга JJревышает 

(Ю процентов СТОИI\юеТIl объекта :m 31 П!I'а 

ЛН3!IНговыс УСЛУПI ПРСlОС1 ~IВ_l}jЮТСЯ ф!!нансово устойчивым 

'\0 ;ЯЙСТВУЮШI!~! С) бъск 1 а;\! С 'Jр,ша\ш ЮРКlIJчеСКОI0 лица. 

IJl!,J!ШJI,Jуа.'1Ь!JЫ\! ПРСДПРIIНJl;\lа1 С_!Я "1 (преДПj1I1НI1 \1<lтеЛЯ:\1 оез 

О\1р:лован!!я ЮРJlДIРiеСКОГl) .-шца) ;r ф;п!!чеСЮI:\1 :ШIlаI\1 Н3 Уl'ЛОВШIХ 



:l,]3ТJlOC]]!. (:PO'I]]l)L·ll:. l)()('C!]\."]C!i]il)CiI1 '! iюmР,]l!Jl1l']I! L'PL'.'ll']в, 

;]I'!3CL Г!1j10:<;Ш!!!,:, ();l"IГ:l)\! I!<l ч)]:о\ii1L' 1 CJlllc' 111 \!!Нl тю] (> 11\1\ ЩL'С'j на 

()ОЪL'К]l)\1 1]] :I:!!];\ \!l), \! ()ы: 1, iKH)"IL' iI\.'!Ю]РС(),I>iL'\11,;С HC]I:!1. в 

1 ()\! 

сооружен ия. 

:IВ!!ЖI!:\юе 

ощ)р) ,\()В,1НI1\.'. 

I! HC;(B!1ffil!l\!l)L' 

1 J'ЗНL'IIOр 1 ныс 

]!\IУЩ\.'L'ПЮ, 

СрС.IСГВ,l 11 

,!(:]IO, !ь'\ус:.!Ь!с 

J:J.аНIIЯ. 

npymc 
)1 'IЯ 

I1PCJIlPJ!!!]!:'laTC]hL'KOii :IСЯ ГС]ЫЮL'l '!. Kj)()]\!C \с\!с]ьны:\ "часткон J! 

,lP) 1"11, Iljll1pO.·!fibl:\ 06ьек 1 ОН, а 1 ;IКЖ\.' 1!\I)'ШСС] В. :l.lЯ которш о 

заКОНО,J,а re.lbC! НО\! 3<ll1реШСНl) 

особый JJоrя~юк обращения, 

своБО:(1Jое l1np,HIJCI!!lC !!.111 \ С 1 3HOH:ICI! 

СуБЪСКТ<1М]! ,'Ш'3]!НПl ЯВ.1ЯЮТО! 

.Ш ШНГОJJlыучатсль J! нродавсц, 

;]!!mHrO.lalc,lh ознк ;!:1И СС ilО'iерняя КLJ\lIlа!ШЯ, 

!]р!!о()рс] <lющее ООЬСК'I :I]!')]!H]а в со6с! венное! ь в 

lIOCll';IYJOllleil JJере.lач!! .IIП]IШ ОПО.ГVЧЗН:-.rIЮ по .:.10] ОВОРУ :ш ШI!га, 

J]]ПJlНГШlOлучате.rь ЮРJl~jИческо\.' Л!ЩО. ]Ш}lJ!Вl!;rуальныii 

!!PC:(JIP]I!I]!!\!;JTCIh 1I.'1!! фl! J!I'leCKOC :ШIIО_ осущеL' ГВсlЯЮIIrее 

преДIJршш!\!;!те.1ЬL'КУЮ i1СЯ1С,l},IЮС1Ъ, ПР!106реJающее O\ihl:KT .!!ВI1Н! а 

в свое В.lаДСНI1С !1 11О:1l,З0ванис ПО .10ГОВОРУ :111311HI.1, 

ГlPO:laBell - ЮР]!Дilческое !I.1!! фИЗ!1ч('ское .1]ЩО, у которor О 

.ШШНГО.:.l,Пе:1Ь Irриобретает объект ,1ИЗIШГэ., 

В ка'!ССl ве гаран!ии возврата 3атрачсН!!ы'\ в СВЯ'Нj С .10Г()ВОРО\! 

-]И ;иш'а сре.'к 1 в .1]Н]ШГО.rаТС.1Ь \1lJже г filJТpL'o(maT 1, () r 

.111 H!Hl-О!Jl).lУЧ<l] C;I>J IIрсдостаВ;lеш!я 06СС!lечеН!lЯ, в T()~1 '!I!l'ле в в!щс 

;a:lora, банковскоii r'аранТJШ И:JJ! ПОРУЧ]11 е.lьстна третьеГl) :1]Ш:l, 

В UС:IЯХ !ПОСЖ,!JШЯ рисков сrучаiiноii 1 J!ое;ш ]!:111 С1)'чаJiноii 

IЮРЧ]I аРСН.lOванног() llO .1]! твг;: JI\!УШСl'тна, :ш Шl!I ОIJO.J)'чаIСJЬ 

l)ОЯ ~a1! застрахова J!, :l,\ННЫй 06ъек J .1]13ш!га в 110.'1),;), ,I]j 3!!НГО:r<tте:1Я_ в 

L' 1 Р (:\oBoii ко:ш lашш, 

] 1роиссс ОфОР\I.rе11Шi :lOIl1BOpa :1111]111)',1 .rС.J!ПL'Я на С1С.IVЮlllllе 

JТ<l!IbJ, 

а) ПО.1УЧСН!JС О,!!!!'()\! {аЯRКJ! на ,!I: Jlliil ]1 персговоры с 

,Ш 3!!m ОI1Шlуча 1 еле\!; 

5) заК.rЮЧL'НJ!е о IJ.'J;J-lсжеСI!()собносп! :IJI mНI L>!Il).'I\'чаlС:JЯ ]1 

)(jJljJCK'l !!В}[ОС П! его проек J а, 

В) !Ю.(Il110ВК<l J! ;,\K.li\J'JCH]IL' ЛJIШIJГОВО!() ,\l>IOHOP;!; 

! ) H<1llpaB:JCiiJIC J;Pl),l,"~!l) ),\к,н~!-наРЯ;l~! Н,! lJOL'] ,\ВКУ l)(}l)P) :lОН;JНШI 

()~ШКО\! - .IIПI1НI O,laГ~.!e\:. 

,1) :аК,JЮ'!СII]lе :Юj"()Бl'ра К)'П.'1J!-гmО:lажи l1\)!,L'Kra rJl ШВ! а, 



с) t'JC\'[[IL'L'TB,lL'HJIL' I1P!!L'\lkJ! :тmнгово) 1) об()Р~,IОН;\!!J!Я В 

ЖСП,I'v'<11 JIШЮ, 

i!,) ,ак,JЮ'!L'НJ!С ,101\)BOpa о l'fpa"OBJHI!I! OOJ,CKI<l 'IIHI!HI,[ \IСЖ,IУ 

,Н!3111!I Olll),J:> '!,[JC"le\] '! l' I'ра"шюii KO\lll,\H;jCI1, 

д"lЯ llO.lrOHJRK!! '~аК,JJОЧL'Н!lЯ о JJJЫlежеc:rН)(I)UН()СТJ1 11 

эффеКТJ!ВНОL'П! сго I1pOt:KTa IЮ генuиа:1Lныii ,апинг l)[J(),lvчаТСIЬ и 

,'ища, ЖСЫЮШJ!С прио6рест!! объект ,lJI1Jшга в свое B:JailCHJle !I 

ПО:Jь'юван!!с, ~lOJJiКНbI пrе:1СТ;ШJПh (KpO\le ИН.l!1R!1ilУJЛЬНЫХ 

пrеilПРll н JHlaTC,le!!): 

БУ"ПlJ! IСРСК!!JI (jaJI<1HC на IЮСIС;lНЮЮ отчс'! ную :ц Г): 

- ана:ип своих финансовых ПРОl!3Rоде гвенных fЮ ~\юж!юстеii. 

- БJпнеС-П:lан с ука ~ЙH!1e~1 пrогно ~a ,J,снежного по ГОКй НС! вссь 

СРОК ,1И mнга, 

1 !Н.lJшидуа,!ьныс I1PCдIIpIJНII;\la I е: 111 IJреllставляJOТ ТОJJЬКО бизнес -

ТJJIaJ! С указаШ!С"vl прогноза ,J,снеЖIlОI'О пOl ока па весь срок :ШЗIlнга, 

lloc]e 'заключен!!я лизингового договора, Лl13Jшгодатсль 

напраВ:1ЯС г пролавцу заКJз-наРЯ,l на поставку оБОР)'.тоншmя, к 

KOH)PO\IY ПРИ.lзгается ТСХНJIЧССКОС за.JаНIlС (трсбонан ис) и .труп:с 

J,OK) чснты, опрсдеЛЯЮШIJС УСЮНIJЯ НЫПО:1Нсния работ, 

:'\1eiК.JY :ШЗIJнгодаТС,lе:\1 Jj продавцо\! заК:Iючается :Ю!'l)вор купли­

I1РО,lажи предмета :IИЗИНl'а, Оплата Пj10даВllУ об ьскта _ !IВИШ'(l 

ПРОI1'3ВОДIПСЯ .11!'3ингодатсле:\1 в фОj1\13Х И С[юках cOf,lacHo :rш'овора 

КУП_ll!-ПРОllаж!! в соотве Н:ТВIJ и с законодате.1ЬСТВО\!, 

_111 шнговая сде.1ка считз.стся совершеННОJl IЮС1С ПО.1IJ!!саЮIЯ 

::lкта ПР!JС:\IКlI в ЭКСП:lуатзш!ю объекта ,ll1ШНI'::l J! переХО.Jа права 

собствеННОСТII на ЛI!'3J!НГО:J3ТС.1Я, 

Акт ПРJIС:\IЮI в ЭКСП,lуатаШIЮ ОфОР:\1ляется ,1И 31!НГОI!ОлучатеЛС:\I, 

ПО_Iш!Сывается все\ш сторона;\ш, )'чаСТВУЮUll!:\Ш в сделкс, 

jIl1~llнп)даlе,IС\I, ;I1I'3I!Hj'OIJOJj чатеJJС:'I! IJ иродаВЦО:\I, 

С:ОГ.lасно ,]Jj3ИIJГО130ЫУ :JОГО130ру :llI3IШГОIЮ,lУЧ::lТС:JЬ J10_1учас г 

право Н:lа:1СНIIЯ I! по:]ь юнаIJI1Я на объскт ,l!! шнга в ТСЧСНI!С ВССI () 

срока :11! шнr-а, 

ПО I!CJ счеIIIШ срока ,!Оговора JIJj')!II!J'a OOЪCКl Jll!'311I1I'a Ilсрехош!! 

R собственность ЛJПI!НГОПО:Iучате:JЯ, еети иное нс ОГl)вореJЮ 

дOJ ОВОРО\!, I[Оеле УП.I3ТЫ 6анк\' остаточной CTOi!:'IIOCТlI этого 

lIЫУЩССТН<l, 

(\'~I\la :JJ13ИНГОВО!'l) JI_'Jатсжз состоит JI) а\IOj1ТIl'3ащ!Онных 

ОГ!JIСIСНIII1, :ш шнгоноi: стаНКJI (IJpoueJ!'! 'за кре.!IП), KO~II!Cl'J!OHHbIX 

ВЫJl,lат!! ] IYI3J Ы '3а I1РС:!ОС'! авлснныс ДLJПОЛНIПСjIы!ые ус IУГИ Н 

1 \),~ 



СОС] ан о']!! Н!IIГ()jЧ','(' '"т J СЖ:: \1\)1 \т i11,п 1, Ю':',j(1']l'!!],J !! ('] pa"\lJНblC 

11,]::](,,1,11, \']I']:lЧ('III!J"С ,иm!I!'),l,lll':]С\! ',,1 пра\()[3,)1 !:С О()I,L'К1:1,I!!ИIнrа 

" L'l'lJТ ;,С 1 С 1 HI! 1I С :- с, :0,,;111\111 ,,()I онора ,11! !I!HI ,) 

,'lIJ,]JHI ()В:1>! (' i"HK,: О'I;l\.',ll,llIlIL'Я аН",1()] 11',1 (\ j1,:l 'Il" а I1POIIC!! j I,();i 

С1 анки ,<1 кредит, 

:l,ПJШП)!3ЫС 1I,lаТt~ЖII ОСУIUССТВ,'llIЮ'1 lЯ II! Н!1!!'l)ГJО:lучаТС,IС\I, 

C()I',I:IL'I!O I'рафнку COC]<lO)B:lНIIOI'O CTOP0I!,\\II! I! ЯВЛЯIOЩСI ОСЯ 

I!С() 1 J,\,?\I:lе\IOЙ Ч<lСТЫО ,111 JI!!!I'OBOI'O :10ГОНОР<l 

] Ip!! IlереЧllс]еНI!I! ']113I!HrOBOrO ]]:]а]сжа ,111 )]jН!"L1По:]учаГL',j}, 

обя ,;ш ,lа 1 ь расшифровку ,]I!ЗИНI ОВОI () 11,1:1, ежа l' ра з6I1ВJ(оi! на 

а\ЮРТlП:ЩJЮI!Ные о ГЧIIС,]СIШЯ, IJpOJ\CH Гllbl\, Kl)\IJJCCJf()BHbJX 

JlOllО,lШ!ТСJlЫIЫХ ВЫП:]<lТ, 

Послс ПОСТУП:JСI!!!Я :JI! тВI ОНО! о П,lа'l сжа банк CUr,],llHO lTL) 

раСШlIфровки ОСУШССТВ:I>JС'I (00] ВСГСТВУIO[I()IС БУХl а,l геРСКI!С 

IljlOB(1:IKII: ;\\ЮрТIIЗЭЩ!ОIlIlЫl ОТЧ]IС,lСНШ; JIэпраВ:IЯЮl ся в ПОГЭШСIillе 

КРС_l!П а 1]) 1"С\1 '>аЧИС,lСНlIЯ в ]'РС.lЛТ соогветс 1 ВУЮЩСI () ССУДНОI О счст, 

] :lc ВС:IСТСЯ УЧС'I ;111 НJHгa: ТТРОl(ент ',;1 ,111 ШIII', K()~!lICC]!OHHblC JI ПрОЧ!!С 

Rbll[JJa] ы '3:1 ЧI!СJ]>JЮТСЯ R .10\О,'I банка. 

)I'ICT ЛИ'3IfНГОВ],IХ Ullсраний банке 

LJСУIllССТВ,lяется 

Цснтра,lЬНОГО 

СОГ,lасно 

БЙЕК2. 

:lciiCl ВУЮЩIШ 

Сlютветственно 

.10,lГОСРОЧНЫС KrC,1I1]b] на счетах 15600 
арен,!а)>> 

НОР\l:1 ПШНЫ\j :1К1 :1\1 

как краткосрочные !I 

«:111 шнг (ФJlнансuнаll 

(){)ъск г }[]! 3/1НI а УЧl!тывается на 6а,JЭНСС :I]! ,;IH] ОIIO'lуча 1 С:JЯ 

6.13. Уч('т ПРОСРОЧl'НIIЫ:Х CC~',l 

При HCO;lhokpa,]-JОЙ JlР",l\1Н['aJiШI 11 ()lC)'JC1BIIII _lенежны,\ 

СРС,1С] в на счс] е ;ЭС\IЩll, а cCy,lbl 0'1 НОСЯ'] ся 11;1 C'iC] IIросроченн()й 

т.](), ]ЖСIIl!ОСПI С на 'I1!l.'ICH]ll\! IIPOlllIlTOB ]Il1 II( JВЫШСIlIIО!! ставке 

11росгючснная ';а.10::ЖСI!НОС гь ПО KPCДlI] а\! в оа:l:1НСС банка 

lНрсlг.<;!llСЯ 110 :]III!l'!~bJ\! C'!Cla\! K:]I!llJ1cl в JаНllll!\!ОСП! от с; (1 

ор] аJШ 5<l111ЮIIIIО-]lrЭ]Юlюij С 1 руктуры на 6:1:13HCOBbJ\ СЧС] ах llСрlЮl о 

JIOрЯ.Iка 121U5, 12_'()5. 125()5, 12605, 12705. 129О:'. 13()()5, 13105. 
1320~ 

("ТС] а :1,IЯ УЧll.l ]JpOCpO'ICH}lOij ,а;Ю:IЖlIJJlОС 1 11 110 KPCiJIIT:! \1 

;\К] IIBl!blC 

~;::!О,]Жl'Нl!l1СПj 110 11]1l,lОСТ,Ш,]СI!Нhl\! кр(',~ига\J 1: !!Н],]\1 ра,\lсшеНШ,:\i 

Чll' К i на\!, HL' :iOI';';]','HHbl\! в срок, \ \.' j aJIlJb:r-:ННblil в ;аК,II,~че]!Е(1\j 

" ч-



:\О] оноре. в KOp11eC!1l)H,leHЦlIJ1 СО СЧСТ;~\I!j 1Ю учеlУ кре,I1! jOB 1! l!lJblX 

]13 J\1ешснных L')ll',lL'ТБ. пре;lOстаВ,'1енвых KO:-'I\lеРЧССК!I~1 оанка\1, 

фи HPJCCK!I\1 11 k);;;I,ll!ЧССК!j\1 :1111Щ\I, 

ПО KPC,ll!I) ,",С,ОН L)ГР;lжаЮ1СЯ 

- СУ\I\IЫ ]1lJ1 <.il1JеНfюii ПрОL'РОЧL'Нllоi1 'Jа,Ю,lжеНI!()С Г11 1Ю 111'(-

,юставленны;\т Kpe:lll 1'а;\1 !1 ИНЫ:-'l ра'J\lСЩСННЬШ СрС.'ll:Т13Юl в 

КОРРССJIO]щеНШ!J! с КОРРССПОНДСIПСКII;\Ш счеТ3l\Ш 11 счс гюш 

J3С\lЩI1КОВ: 

- CY\I\lbI 1IРОСРОЧСННО!1 заДО,lжеllIJОСТ!1, CIJI!CaHHble 'Ы счет 

ре,срвов на 1303\IОЖНЫС 1J01СРИ 110 Kpe,(!I!a\l 1I 11НЫМ ра3\lсшеННЫ;\1 

СРСДСТВЮl и 'за счет других ИСТОЧНJlКОВ, В КОРРСС11ОI!деНlЩJI с HJI\III 

счстаМIl, 

Анали Гl1чеекиii учет ведется на :lIщевых счетах 110 каЖ,lO\IУ 

,аС\lЩ!lКУ 11 зак,!!ОчеН!юму договору, 

Пр!! ВОЗI!!!КIlOвеIJIШ за.JО_lжеIШОСП! 1IO ссупе ОТВСТС1венны!! 

IIСIlOлшпель ВЫШlCывает ме\lОриа.lьныi! OP.Jep в ~1Вyx ЭКЗС\!П,lярах, 

Первый эк 3Сl\Ш:IЯР ИСПО.1ЬЗУСТСЯ .ЛЯ совеРШС!!IIЯ ПРОБО.JОК по 

лшrСВЫ;\1 счсга~! IJ ПО\IСIJJ,астся в ДОКУ:-'IСНТЫ дня, 

Втоrой ')К'3С~I[1,lЯР псрсластся КЛI1СНТУ С ВЫПИСКО!1IВ СГО счсга, 

В БУХI'а.I']('РСКО:\1 учетс списаНIIС IIС погашснной в срок ',а­

.JО:lженности 01 ражастся записью: 

Дт счен 110 учету просроченных КРС~llПОВ (12105, 12:105, 12505, 
12605,12705, 129():=;, 13005, 13105, 132()5) 

Кт счета тю учсгу выданных кре;1l!10В, 

Пр!! IIогашен;ш просроченной ',а:ro.I/КСНI!ОСТИ в учсте ,lС.1астся 

,,1ПIIСЬ: 

ДТ 1 03() 1 «К IЮ,СIУЧСНIIЮ С коррсс!]сниснтского счста в иьру -
НОСТРО», И.Т!! 

1 О 1 О I «На,I!!Ч!!ЫС деНЬПl в обор о I не i кассе». И.IJI 
раСЧСТ!lыi\ СЧСJ' ',ае\lщика 

Кт сче'та 110 y':e'I) просроченных крсдитов, 

6.14. Поря,~ок начисления и ~чега проuеН1ОВ по ссуде 

IIроцентная L' ганка является пре:l;\JС1l);\! КО;\!\1срчсскоi! c:rc IKl!, 

Она ФlIКСI1РУС1 ся В KPC!llIТHOM договорс, 

РЮl\!СР ! IjlO![l' Н ] НО!1 ставки '3аВИL'i! [ () 1 \J!южества фак 1 аров. в 

TO~1 числе инф,IЯlIl'ОННОГО обесценения 



ТР:\,I]!]JJ!l)НIЮ, IIPJf ][,IЧ]!СIL'J!]!]! JlPOllL'!i[l)B J\O,JJJ1IL'CJJ30 l1iCii В 

\IC(}'Ilt: \ l' Н'l)н() IIj11!!1:I\J'\l'1L·? )':lBi!I,l\!\() .• 1 в i (),'!\' - ~()() н \iL'СЯ1!.I,\. 

1J\IL'Юlllll'\ ~ 1 [СНI>. ~ 1 '111(' [l' Н r,lC'[CJ" НС [11'1111]1\1.1(10" .1 В ljJl'BP,1,IC 

ОС]"!,),, lil)"I<)jl>:Сll'Я CIO,I:,"l1 р,н. CKO,II,Kl) ,1I!Сl! Н( !l)C:aL') ,\о ,')() 

ПРl))lсН1Ы JI:l'[I!Сl?ЮlСЯ В IlpC,1)C\1OIPCHHl1\1 ,!l)!ОJЮj10\1 paJ\IL'jJC 11 в 

ук;паш!ыс в !lС\! cpOкJ! I !;I'!lIСЛСI!IIС IIj10JICII 1 (JВ ]! В'!ЫСК,]I!]!I.:' авансоч в 

\!O\JCHT НI,I,'I<lЧ]! КJJC,lIпа НС ,'юпускасгся. 

В :lJlа:ш 1 ]I'JCCl\O\1 У '!L'l С банков 01 кры В.\lOтся () 1 ,1С, ]J,flblC ,СI ]ЩСВЫС 

С'lсга!ю каЖ,JО\IУ B,la,]e,Jыyy СЧСlа ,':ря наЧ]IСIСНlI>J I1j1ШIСНГl.)Н 

.11щсвые счета открывю'lс>J IJ() объеКI:l\1 (lШ!фр~щ крс H!la). 110 

СРОК,l'.! lЮ:IьзоваН1IЯ KpC.JJJ 10'.1 И 110 Р,Н'.lСРУ 1 IРl.ЩСIJ 1 НЫ'\ с[,Ш0К 

Jlицсвыс счста по )IСПОЗIIП1'.1 от"рываЮ1СЯ только по срока'.! 

хрансния 11 рй !\lCpy IIPOI\CHTHbJX CГdBOK 

В ,1O],()ВОРйХ 6йНКй 1J к:шснта 01'оваРJ1В<lЮIСЯ НС\:' BOllPOCbJ о 

наЧ1Jс.lС11!!!J IIрОЦС1ПОВ УСТ<lllаВJIlIВ<lЮТСЯ 1!Х рйз\!ср. lJOРЯДОК, 

11l.'j1J!l',1ИЧ1IОСЛ, I! срок!! Н<lЧllс.lеIIlIЯ, а такжс lJOРЯ,'lОК !!Х В \ыскаlШЯ. 

] ]pJJ lIаЧI!Сlеl!llJ! I1РОl(СНТОВ н КО'.1'.1СрЧССЮIХ 6анкс1Х У';6СЮfСТ<1I!<l 

и ОТНСС":НJIЯ JJX на ~IOXO;lbJ ойнка УЧIпываст,,:я \!СН1.'l на'iJJСICI!!lЯ. 

\!!с'!од начисления бухга.:IГСРСКОГО Y'lcra ,- но ~1CTO,l. при КОТОРО:\! 

опсраШI!! I! события ПР!! шаются 11 отражаются 13 0)-':\П1'J1 СРСЮIХ 

3<lIIJ!СЯХ, когда ОНИ ПРОИСХОДЯТ (а не 110 МСРС ПОоlучения JI:Ш OII:IaTbJ 

дснсжных СРС,КТВ I1:Ш И\ эюmна:IС)ПОВ), они JJ 11Р":,'lпав,/яются н 

фин.ШСОНОЙ отчетнос П! тех пеРIIlЦОВ. к КОl oPЫ~! ОН!! О J !!lJl'Яl "! 

] l \IССТСЯ 11 особенность 1]0 наЧJIС,IеНIIЮ ГI!Ю1lСН гон ИСХОДЯ 11'3 

пеРJ!lца 

I1РОIlСНТЫ ПО КРСДI11 ам обычно наЧI1СIЯЮТСЯ СЖС;!lIСВlIО !fСХО;]Я 

11'3 го,::;оного ба ювого пеРJJО,lа н 365 П1iСЙ, (]10 OIIPC,JC'ICElIbl\l Вl!да'.l 

крсдитон i!СПО:lЬЗУСГСЯ Q,150aLJJI JJCPI!O;l в 3()() :(!lСЙ) J ]рои,,:н гь! I!O 

КР":;lI!] а \1 paC":'!I! 1 ЫВ<l!ОТСЯ СJlеДУJOl lСЙ фОР'.lу:юi1: 

I/C/lO.·(flIlCllItMll ()('IUtl/JIIJh Х (/11аПКl1 J/[JOIlCll/l1l1 х фаhlll/(Ч(!(h(}l' Л:О l-БIJ ,)/lci, 

36' 
!--!<l'JJIСIСJIIIС ДО,'IЖll() ()СJlОВЫВ~ПhСЯ на IIPOIlC!! 1110i) сгавке, 

устаНОВ:IС!!lюii в ДОI оворе 

jJ,!ЧIIСIСНIIЯ IlрlЩС1Ill1В !Н1 КРС11!Пl\1 оrраж;,ЮIL'}1 С:Il',I~юшсii 

бух] а:1 Il'jKKoii IIPOBO)ll\oii 

;11 j (1_~()9 «На'IIIСlС!ШЫ': I1jЮU':НТh1 к 110,1;' ЧС1!J1!О lJ() СС)' lcl\!» 

КI -t j-1()()--t-t7U() «lIРlщеН1JJI,Ii1 :~OXOД IIО cCY}ja\l» 

lIoCI;':I:ll'iIJIC lIPOljCJrIO:3 J!l' KpC,'lJlla~; ОlраЖ,\СIl'}: l',;С,l:ЮШСЙ 

6y-\]'а:Пl'jхкоi! 1JPOBO;lKOii 



Дг lOl()1 "На.I!1ЧНЫС :1СJ!!,ГII в О()ОРl)]]ЮЙ кассе» 
11,111 Kl1PPCCi!OHJCI!1CK1!ii сче'[ ()анка И.'!!! счет К.шснта 
};г 16:i09 «H~1'[!!C1eHHb!C 11РОIIСН 1 Ы К lЮ.1учеНIIЮ ]10 CCY:l,\~j) 

ПР!! 11С)1IЮ:\1 11'!<lTCiKe 11l' 1j()I'аIIIL'!!IIЮ L'CY:\b! ,'\О.lЖНЫ УП.lаЧI!В31!,СЯ 
11!,оце!! 1 Ы. НС\ЧИС1снные со ,II!Я КЫ,]йЧI! ССУ,lЫ [10 JeHh !!ерного 

IЮГalПСШIЯ !!:Jaтежй, ~СЛИ IШОСИТСЯ CYI\IMa, недостаточная Л:1Я 

11ОгаШСIlИЯ ,'1О.1га В\IССТС С ПРОllс!па~lI!, то в первую очсредь 

1]реДУClлзтривается УП.1ата начисленных IJРОllентов. 

НаЧl1С1снные ПрОllСНТЬ! !10 cCY:la~1 ,IО.1ЖНЫ быть отражены по 

6~шансу банка в 1'01\1 же ]!еРIIО.1С, за когорый он!! наЧllслены, 

ПРli:\IСР по наЧIIС.1СНIlЮ процснтов по крсдита:\l: 

января 2()1 Х г, банк BЬ!,laJI краткосрочный KpCJ1,!!T Банку А на 

cY:-'I:-'IУ 1,000,000 СУ:\l, С 2-+(~ ~ ГО;\ОВОЙ I]РОllСНТНОЙ ставкой, Дата 

I10гашеШIЯ ссуды 1 а!lре.1Я 20Х 1 года. ПРОllенты будут 

ВЫП.1аЧI1Ваться в КОНllе каж;юго :-,н~сяuа. а СУ:\I:\!а основного ДО.ll'а 

6YJCT выпlа'lснаa при наСТУП,ll'НI!!I срока погашсния. 

Начиная с 1 января. банк :IO.1жен на'IIIС1ЯТЬ проuснты по cCYJC I! 

отражать их в Г.1авноЙ книге сопасно 11рОВОДКС (показанной НИЖС). 

Прп:'\!сняя ~leTOД 3А5 днсй. за январь будут Сlелующис реЗУ.'lьтаты' 

Расчет: (1.000.000 х 240,,)/ 365 =~ 657,53 суч (СУМ:'\lа наЧИСIеН!IЯ 
сжсднсвного процснта). 

За январь 201Х' 657.53 х 31 (фактическое КО.1-ВО днеli) = 2().3~-+ 

Поэто,,!у ПРОllСНТНЫЙ ,:lОход за январь составит 20.384 су:.!. 
ЛТ 16309 «Hd'lIlC:rCHi!i,IC ПР(ЩСНТЫ к НdЧ!JСЛС!ШЮ !!О Су нам» .. 20.3S4 

(657.53 СЖС,щсвно) 
К! 41400- 447()() "Прсщснтнш! ;"ОлО:l I!lJ ссу.Щ~!». ,20384 

В КОНllе отчетн(' '0 IIсрllода (январь 201Х г.), СУМI\!а наЧIlСlенНlХ 

!]РОllентов бу;;ет соиаВ:IЯТЬ 20.:iX4 cY"I. Так как О!Jлата IIpOlleJJ JvB 

должна ПРОII3ВОДJ!ТЬСЯ сжсмссячно в конце отчетного IIсрио:rа. в 

соотвстетви!! с ус.l0В!IЯ,,11I KpC.lIJТHOГO договора. то клиснт :Ja.1 

указан!!я Банку CНl!MaTh пронснты с СГО ,rеПО3IПНОГО счста. ПОlТО:\!У, 

ВЫП.lата процентов в су\!мс 20.3Х4 CYl\! (I1POUCJIТbI за псполыоваIШС 

ссуды в течение :i 1 .1НЯ) БЫ.]а снята с ;IСПОЗIlТНОГО счета заС\!IIlIlка 
IIP!! ПО:-'ЮЩ!! слеnующеii ПРОВОДКII: 

Дт 2020(} «дС!iO ИП Ы .10 вое 1 рс6UН<lНIIЯ 2(} 3Х4 
КI 16309 «Нач!!слснныс IIj10l1CHlbI К IIU:l у 'Il'НIIЮ 110 CCY,J"lbl». 203S4 

Бу"гап repCKI!C опсраШl11 банка по получеНI!Ю ПРОllеНl он по 

РЮ\lещеННЫ\1 ДСlIеЖНЫI\! средствам осуществляются на оснокаюш 



\!1() l!!l)\ll"iL',:Jii,l\j !() JA,J l)l' i 1I1,I\i :111!l)\1 O~JIIJ\,J 

Н Г~~, :1l1j!/i/i,l'.ii:iJ ~ I',~ ;',iH~\f(). С>, iil)\ll'P 11 .1,1] ,] ll'() [НС [С [IJYIO!Jll': () 

:1Ш ОБОР,J. iI<l11\IClil)IJ,!!!IIC iJ.i,J,ll'"i,il<l OclIlK()I{CI,O! () С'jСГ~~ (K,[!1CliJ~1-

ПРОЦСН rl!oj; ставк!:. С!IОСОО !Ю:JУ'!С!!!IЯ П]10ЦСН J ОБ 

I !O.i) ЧСIJ!1С JiРlЩСJi J ()В Ill) р<1 !\!C!IICHHI.!\! .1\?НL'Ж!!Ы\! СРС:К! 13,1\) 

осушеСГВ:JЯСТСЯ в .кнежно(j фор\!\? ЮР!I;III'1\?СКJI\!l1 .IJIIl<l\I!1 ГО:JJ,КО в 

бе-зна.I!IЧНО\! !JOrя.~ке, ,] фи ,i!'jCC",JI\!!1 c!!IJl<I\!!1 Н O~ !Н<l.IJIЧНО\j !lOp>иK~ 

!1 на.1ПЧНЫ\II1 ::\снсжны\ш CpC.ll' гва~1I! ОС, OI jblIШ'!СШIЯ СУ:\!\IЫ Н,) 

основаНIIИ расходных кассоных О]1.КРОВ. 

ПО.1У'!СНI!С баНКО\I-крс.1JI10!lO\1 [!РОIlСН гон ()1 К:ШСНТОН-','-!-

е:\!ШJ!КОВ !iРОJ1Ш(ЦJIТСЯ с.JСJУЮlll!I~1l! С[JОСl1ба~!!1 11 на основаШ!J! 

::\ОКУЧС1П ОВ 

]) II"ГС\1 списания .~С!JСЖНЫ\. С]1С:КТВ с :~~ПО'!lПН()ГО (расчетного 

(ТСКУЩСI о), КОРРССПОН.IСJПСКОI () сч~та K.1J1L'HJa-'JClС\IIIIJIК<! (Ю],,1IJ.1II­

чсского .1Iща) на ОСJЮВ~ШIIII СI О IJ;J,\ТСЖНОJ'О ПОРУЧСН!IУ., а такж~ 

распоряжеНIIЯ фll шчсского .-iIIJl~1 на списанис !\снсжных СРС:К1 в Cl) 

счета ыпада (;lСllозита). 

2) ПУТС~1 СШlсаШI>J Дt.'неЖНblХ срС.(СIВ В порядк~ очсре;~ности. 

УСl аНОН.JСННОЙ ,<!конода1 с. 1 ЬС 1 HO\I. С ДСПО штного (расчстнOJ'О (ТСКУ­

щего), КОjl]1ССГЮН;l\?Нl СКОП) C'JC1 а K;JII~HTa- ,at~\IЩljка (OOl'.J)'­

ЖlшающспJCЯ в :1]1)ГО\I банкс) Jbl (X'HOB<lHIIII плаlеж!!ого lре60ван!:я 

(iанка-крс;щ гора, 

3) IIYTC~1 СJJl!саНI!Я :lСНСЖНЫ'i. СрС.1Сгв с ilСПО'Н!ТНОГО (расчетнш'о 

(ТСКУЩСJ'О). KOPPCC!101!.lC!i J СКО! () счста К:J!1~нта-'за~:-'llШ1ка (ЮРIЦJ!­

ческог() .11Щ.l). ()БС1УiКllВ,IIOЩ~ПJCЯ В банке,кре,'JJI горе, '{" основашш 

lJ:Jатежно о J рс60ваНJlЯ (),l!jka-Кj1С.l!1 J'o]1a: 

-+) II)n~\1 11среЧ!IС.ll'НШJ СРl'.iСПЗ со сч~j()в K:1!!CI!10b-заl'\IЩI1КОВ -

фи !IP,lXJ,J!'\ .111[) на ')l'))()В~Ш!111 J1'i. IJlll'lo~ICHHbl'i. расrЮРЯЖСНl!jj~ 

ПСРСНО.l,1 ,!l'неж))ых C]1l', [С r '; фll m'JCCKII\I!1 ,l11IIJ,III1 чсрL'; 0pJ'aHb! СНЯ 111 

и;ш :.(ру! 11С КРС.Шll!ьre ор! ~lI!!I',aJI!III: взноса на.'IIIЧНЫ\J!1 ,1СНt:Ж1!Ы\11I 

срс.~ства\!и в кассу (),ШJ,,1 II;: Оl'I!опа!!IIII Jljlll'\().!НЫ\ кассовых О]1,lСРОВ: 

ПУТс~; ):КРА,аНIIЯ I1З С)\!\1, [rjlIIЧI1lаЮIJlИХСЯ I!~] 01J:lагу 'rpy.la 

COOTHl'Jl'JB) ЮЩll\! pa()lJI lilll,,1\1 О;1нка. ЯВnЯЮIIll1\!СЯ 'blC\III!I1K:l\ll1 банка 

(по их ';lm-\.!l'Н!IЯ\! !1.lll Н,: О, H(JПcliillll K]1C'l!l1 1101'0 Д()Гl1Вl1jЫ). 



5) ]]Y](''vl !аЧ!1L,I('JШЯ :lенежных СРС,к]в на КlJРРССllО!uс!пскиii 

СЧL'1 оанкз-крС,'j]lТl1ра нз основзн!!!! 1],lЗГС;-"IIОIО ]ЮРУЧСН!!Я К,'I!1L'!П3-

заL'\1 IШl ка банка ,'1!!()О 11,1,\ 1 L'жного трсо()наНJIЯ u;\hka-крСДJ! гора 
ПРОllL'Нl ы на Р;l !\lCl11L'IiHblL' JС!:L'ЖНЫС CpC1CJ на Н;РIIJСJ}!Ю] ся 

t>aHKO\1 на ос J а ток з('-l(),JЖL'ННОС J!1 ]]() ()СНОВНО\IУ :1O:J]'Y. ) ч Iпывае:-.юЙ 
на соответствующс\! .1ШlСВО:-"! счете, на нача:lО операционного ;шя 

ПРОllенты по ;rеI1О3Iпа:-'1 начисляются сжеднсвно I1 отражаются 
!JРИ IЮi\ЮЩИ С,lе.JУЮЩСЙ fiухгалтсрской I1РОВОДКИ: 

ДТ 50100-)1100 Соответствуюшшi счег проценгных рас,лдов 

110 _leJ103!lТaI\1 

Кт 22402 «l{аЧI1СIснные проценты " O!l.laTe по дсГltУШ тньщ 

06я'!атсльстваУJ» 

При выплате ПРОllСНТОВ клиенту :Ю:Jжна бьп ь СЛL'nана 

СIС,'IУlOщая БУХJ'алтерская ИРОВО;lКа: 

Дт 22402 «Начисленные IJроце]!Ты к оплате по деПОЗ!IТJlЫ'.1 

обя'~ате,'1ьствам» 

Кт 1 О 1 О] «Ha.llfI!HblC .1еньги в оборотной кассе», 1I~11J 
корреспондентский счет банка, I1jШ 

ДСПО'3итный счст клиента, 

В случае, если KllICHT частично сни,,!ает су:,-!,,!ы с деlIO'ЗИ га ДО 

окончания месяца, то банк должен наЧ!!С~lIIТЬ проценты на 

фактичсскую CYl\I\IY остатка депо 3I1та, 
В случае, если клиент СНI1;чает ПО.l!lОСТhЮ всю су:,-!:,-!у С деП(J'шта 

до срока погашен!!я. то банк должен наЧJIСllПЬ проценты за 

фак; ическое КО,lичество дней на остаток .Jепо шта, 

ПРIl\IСР по учст" процснтных расхо;IOВ по ,1СПОЗIlТЗ;\I: 

10 февраля. 201X г. банк С ПРИНЯ.l дспошт до востребования от 
Др)того частного банка в CYM;\JC 500,000 CY\I, I1роцентная ставка 

ycгaHoB:ICHa как 36'Уо J'OllOE ,IX. ПроцеНJЫ ЯВШiЮГСЯ lIрОСIЫ:-'Ш 
НаЧI!С'1енные про центы за фсвраль составя г 9 370 сум, что будет 

отражено в учсте слеДУЮЩI1:-'1 об]1а юм: 

Расчсг: (500000 х 3()%) 1365 х 19= 9,370 СУ"I 
}J:г50!ОО-51!ОU«ГlРОЦС:НТНЫЙР~Н:ХОДПОДС:JI01J!ТJ\!»"". <),370 (4<)3.!~ 

Су \] С:Ж~JНС:ВНО) 
КГ 22402 

о{iя 1а ТС J I,СТВЗ~I» 

«IIаЧ;IСlснные процеН1 ы к l1Плате по ,-\СIJl1 ~i! гны,! 

<) 370 

в СООТВС'I СТВlШ С ДС!J()'ШТНЫЫ ДОГОВОр0:-'1, н конце ОТЧСl ного 

I1СРИО:lа наЧI1Сlенные пронснты к ОП,lа ге за (jk'Bpa.lb составят 9.37() 
су:-.!. они БУ:l)'] lIPOBC1CHbJ 110 ;IС[10311 ['HO"IY счс 1) к"шен га в '] от же 
ПСРlIо:r I! отражены в учете с]сдующей прово;~к()ii. 



1 ,- О) 1 :1(' _~L'rIt}~:~" '-,:\: 

\HI~' ;,;'L' 1 JI.::B,;\1\, '1 ~-'() 

},I 1{)1(J] ,':(" .... " ('~;t:; '1,\ ,'!:I'(~L'j!) ,)()O;1\)lH\\j' k.~lL';,j>, /: 1,' 

jj~!'ШСIС!!Н!,Jl? ll1'O!ll'J!!I,1 l1ljЫ"'<ОIOIL'Я Н :llllll'!\],i,\ C'IC],[,\ K.IIICII!OH 

01 :K.'lbllbl;\1Il СУ \I\I~\\II! ! j.l '!I!C IC!! I! С ] j р,» lС!! ] ,) в ,)(, ~ ЩССl В.'IЯ С 1 СЯ 

111'(1] 1':\\I\1!!Ы\1 гry ГС\1 С I!l'IЮ.]], Ю])<1111IС\1 ]]J)()]lL'II] НЫЛ 'I11CC:1 ('У\; ',1<1 

!J:\'IIIC,ICillJblX II1'OIICIITO!\ ,аГll!сываС'IСЯ в BC;lO\IOCII, Н<1ЧI!С1~НIiЫХ 

iJpOlll?HJOB. ]3e)10\1OCJ], ЫВС[lЯСJСЯ IЮ.IJII!СЯ\1!! (1JВСIСГВСНIЮIО ]!с-

110.111111 l?:lЯ ][ пас].: IJpOBO.IКl! СУ\I\1 IIРOJI"!ПОВ Ji() СЧС] <1\1 храН11 гся в 

,!ОКУ"lснтах ~IНЯ по BHYTjll!(i<1HKOBCKII"1 ОI]Сjbllll!Я'.! На К<lЖIУЮ 

Оi1сраl!l!Ю ОФОР\С1ЯСТСЯ "IС~Ю1'llа.lhНhIii О1',1Ср (11:111 I1:Ш 1 СЖ!lОС 

:ivРУЧС]ШС, в КОГОрО'.1 УК<lЗ,>lваСIСЯ IКГОЧНJIК ДОХОТI) 

RblJ1!!CKI! к ,lIшевЬJ\! счета\! .']О:]",!!Ы lJblTI> II,1.lo(iP<1HbI !1О B!I.'13"1 

1,),,1:!l)R !! ПСj1IЮ:lа'\l их IЮС ГУII:lеНШi. 

IlрО!LСНТЫ IЮ BK:la;l:\\! ГР:\Ж:l<l!! оывают 11j10C I Ыl' 11 С'IOАо!ые. 

Простыс IIPO!lC!!Tbl Н:!'II!l'.]ЯЮIСЯ 11,\ O.lH)' I! 1У ЖС С)'\I\IУ В 

['С'!с'III!С НССГО срока IIO,JhюваlН1Я крс:н!!'о\! (','ЮЖНЫС IIPOlIClilbl 

;;:\'lljС,IЯЮТСЯ с учето;\! СУЧ\!Ы наЧIJС'lСННЫХ в j])1С.1ЬUУШС;\1 пеРИ(),lе 

Il]1lJIICHTOB. 

Банка прскращают наЧИС1СН!!С ПрlЩСIIl ОВ IЮ KPCJlII1:\\!. 

,!О,1ГОВЫ\! ценны\! 6Y;\lal"<1;\I. 11 ::rP) ПJ\! ФинаНСОВ],I\1 I1НСТРУ~lенг::\! R 

Сlе:lУЮЩl!Х СIУЧ:\ЯХ, KOI.l<l 

1) ,\кп!Вы I'JlаССIIФШШj1УЮIСЯ cy(iclc1H::rap]!Jbl\li:. CO"IHIIIe.lbJ!bl,,1Jj 

;1 ()С m:\:1СЖI!Ы~1Il в СOl)! ВСГСТВI11! С НОР\!:: ПШl!I,I\!11 ;ll)КУМСIlТа~ш 

Иен гра,lЬНОГО банка: 

:2) но'Н,Р<1Т OCHOBHOli СУ"!\1Ы 1!:11: Yi1:I,lТ:] пр, 'НСНТОВ просрочсн ы 

;!:~ (,() -,шей 11 60;1СС (110 Ilr ,IICII I НЫ.\! 3КIIШ:\\I СО Lj'()j.;()\! IlOгашеНIJЯ .10 

(1;11Il1rO Iода); 

-') гнушр:\т OCI!OBl!oil СУ\I\1Ы !ПI! YII:I<1'1 <l :IP, ~ ICH ]()В IIРОСРl)ЧСНЫ 

Н,] ,)() ,IHCi! I! OO,lCC (по !]РОIlСН] I11,[\! aK1111bl\1 с,) Ч)()КО\1 ПОГ3ШСНIJЯ 

ОО,lСС О.1НОГО )'0;13): 

С \1О\lеJ11'<\ IJj1IЦ3Н:JЯ ,1К'II!В<!Ч С'1а1уса "JJсн:!раlIIl!Ва]шю> банки 

,ДО.1Ж!lЫ осуществить. 

1) rr!1JlOCTaHOB:1CI!IIC 

[):l.I:lIIСОВЫХ счетах: 

!I<lЧ 1 !С1I'НI!Я 

:2) все JlЭЧIIl'.']l'I!)JЫС. i1() 

!(1 I,КIIЫ Ciы гь ПСi~I'ВС:ll'l!l,J 

ЩХЩСН: IJl)П) на 



цН~JjаР<JЩI!ВаНll>!» :jа_-Iьнейш~с наЧJjс'!еl!jj(:~ !I])()!КН10В НР0!! \Вопя! СЯ на 

СЧСl а, I!спрс.:.rRll~lенных обстоя ГС,IЬС ГВ, 

~) ВСС ПОС IС:IУЮШ1IС 1l],j'IСЖll !1О 1!0,lу "кг!!ну Н~li,;ЮК-I9оЮГСЯ. 

liрСЖ.iС HlCrO. на ll()гаШСНIIС !j,IЧИС,ll'ННЫ\. но не !iOTy'!L'HHblX 
П]ЮНСН 1 он. а за j е,I на !IOKpblТlJC ОСН()ВfЮП) .'10.1Г;\ 

<-1-) l1ерсво.1 наЧИСIСНIIЫХ IlроцеНТIIЫХ :Ю'\lJ.'10В с oa_laHcOBoro 

счс га на счста HCllpCilBl!ileHIIblX 06етояте~lЬСТR. ОСУЩССТВ;Iяется 

СJСД) ЮЩИ\11J 6УХПL1теРСЮI~IИ IlРОRО.1КЮIИ, 

,Тг ПРОЦСI!ТНЫС доходы по соотне ГСТВУЮЩIШ сче1Ю! 

Кт ]6300 "НаЧИСIснные IIpoueHTbl к IЮJIУЧСI-!!!Ю» 

;.:(Т 915()() «Проценты по активю! и КО\ШССllOнные» 
Кт 96333 «Контр-счет по ШJ.ЧI!С:IСIII!Ы;\! процеНТ<J:\1 IЮ ценным 

БУ\!<lГ;J.)\1 к ПО:IУЧСНIIЮ», или 

96335 «Ко гр-счет IIO IIроцеНТЮl по ак гива1'-! 11 КО,,1ИеСIЮННЫ\1» 

110 активу. находяще:\!уся в статусе JlснараЩlIваш!я, банк!! 

11]1011 шодят !!аЧИС~lение процентов ТО.1ЬКО на счетах непре:lвиденных 
ООС1 оятсrrЬС1 Н, Бшши должны 3<1НОСIПЪ су:\!\!у I1РИЧIIТ;J.ЮЩИХСЯ 

процснтов К ПО.rrучеНI!Ю на счета НСПРС:lВи;~енны, оОСl09оте.rrьств I! 

ПРО:1О.1жать дальнейший расчет в устаНОН.lешю\! порядке R 

СООl ВСТСТВИIf С .:ЮГОВОРО:\I. 

Приданис актива:\1 статуса «ненаращивания» не освобождает 

;ас!\ш!Ика от обя';аТС,lЬСТВ погашен!!я 'Ы.lО.1жеННОСТII IЮ наЧJlС:IСННЫМ 

проuента\!. а также ПроНСН1 03 

Н,'П реДВИ:Jенн ых обстояте.1ЬСТВ 

«ненаращ!!вания». 

наЧИС:Jенных на 

пос.lе при;!,ания 

счегах 

статуса 

6.15. Образование и раСХО,Jование резерва на ВО.3\lожные 
потери П() ССУДЗ:\I 

{)тсутспшс верной !! свосврс\!t'НI!ОЙ ИJIфОР~Iа!{!ш о качсстве 

ПОРТфСJЯ акпlВОВ может ПО:\lсшать руководству банка своеврсменно 

IIРИНЯТЬ нсоОХО.'Il1!\1ые испраВ!!ТС~lЬНЫС ~!cpы. 

Банки обя'заJIЫ фОРМl1рова!ъ рсзеjlВЫ на ВОЗ~ЮЖIJЫС ! !Отср!! IJO 

ССУДа:\! пр!! !!х обесценении. т, е пр!! потерс ссудноii СТОJf!\ЮСТI! 

ве.1е.1СТ13!!С НС!!СПО:lНеНIIЯ JfЛl! венад IежаlllСГО исгю;!неI-ШЯ зае:\!ЩИКОI\! 

ОО9о',а ГС:1!,С'! в !IO rЮI-ашению CCY:IbI перс:!, банко'! 
К.rrаСС!!фllкаuия кредита наЧl!настся с оценки 33С\lщ!!ка по 

СIС;l)'ЮЩ!I\1 критериям. 

- теН,lенция и будущее отраС1И ( )кономичеСК()I() сек гора), 

21}. 



- (!mНЗНL'()IН)l' 1!l',I()ЖСН1!С ,aC\!![(;IK~I. 

- КJlL'.IИ I I!~H' llП (Ч~I:9. K:J11t?H га. 

- JK0!10\IJi'[l'l'KUC Ol1lJC!ll'",I!lilL' (,Ю,ll),I,С!ilIL' ) '';()I!К)1'') НОI (1 )!р,'ск 1;:. 

- К;j'il'СI[Ю ]l~К()!Ю,lс'il,,1 11 )IJpaB,!L'J:!!>' и;: I)Pl',lIJPil5ijjiJ! (Cl'.Ji) 

Kpe,~I1Г прс.\оL' J ,IB I5iC 1 (;! lJРС,!IJРI1Я J 1110) 

Рt?ЗУ,JJ,Т;I'I Ы КРС,1111 НО! О ава:!!!,а и kIаССИфИКЭЦl111 ак I l1ВОН 

,;ШJlL'ЯТ ог таКJI\: Ф,IКНJj10Н, как (jJ!Ш;lВL'(1lШС JЮ;JОЖСНIIС ,,1С"IЩljка. 

!1С 1 Оjll1>! ВЫП. 1<1 I ПО КРСЛ!! 1';1\1 Jj IICl,111Чl1С ,;1;101 а. офОР~I:)СНВor'О 

СООГВС'IСТВУЮЩ!l\1 обра30\1 Очснь важно IIС)Ю,IЬЮВa-JЬ TГlI факгоры 

l1рll OlIРС:IСJIСIШJI J! ()llснке рисков. IlpllCY 1 С I ВУI0ЩJIХ В Kpe,J!11 НО\1 

ПОРТфС:ТС I! ,.1Р) ПJХ iJКП1ВiJ\: коммсрчеек()г() (i(JIIK3, 

К1аССJНjШК,lllJIЯ 111\1 ивон ПРOlПВО,'_(l!ТСЯ Н С1С,.1УЮЩс:\1 порядке 

в СООТВС1 СТВИС со СЛСЛУЮЩlfМII катег ОРIl9.\Ш: 

1, Хороший СВО(:'ВРС'.lснное JJOJ'ЭШСН!lе ,~():!l'a 110 ~ J JI:\1 

акТI!В~Щ ш: ВЫ JblB3CT СО:\!Нl'Iшii. ()тсутс ГВУ(:'1 h.реШ!1 IIЫЙ рвск. т. е. 

ВСРОЯТНОСТЬ финансовых lJOтерь вслеДС1 вие НСIlСIюлнения :тб() 

НСН;1:1:JCжзщеI о JJellO;JI!l'!JII>! ,3С\IЩIIКО'.1 Оn>П<lТСЛЬСI'Н по сеу:\с paBI!~1 

Ну.1Ю. 

2. СтандаргныЙ. Активы. отнесенные к К13ССУ "CTaH~lapIHЫX". 
при пре.l0СПlВ.lеНJlI1 гщате,IЬНО обеспечены нз::{ежным источнико:\! 

в горичноii оплаты (гарантией !ЕII! ,а.10ГО:-'I). В целом. финансшюе 

ПО,10ЖСНИС заС\IЩ!Jка ЯВ'I9.СI'СЯ стабильны\-!. но ПРИСУТСТНУЮI КОС­

какие неблаГlJГIРIJятные обе J "яте.lьства I1;НI теН:lеНЩIII. которыс. CC1l1 

не б\',\\1'1 ус] Р:ШСНЫ. \югут вызваl ь НСК010рые со\!Неli1l>] н 

C110COOl!OCTJI ,аОJЩ!!Кi! ВЬШ,;,IТlПЬ кред!!т своеВР(:'\IСННО 11:-'lсет :\!CCТl) 

У\!СРСI!НЫЙ кредитныii риск 11 вероятнос гь фllнансовых потерь 

СIеДСТВI1С !JСJIСПО.1неНJIЯ :lI!Ею нснаД:Jсжашсго IIl'IIОЛНСШIЯ заОШШКОi\! 

О()Я3'1те,lЬС1 в 110 СС) дС O()YCOB.1JIBaCT ее OOCCIlCHeHlle в раЗ\1СРС от 1 
;10 2, ",;, 

3. С"бсгаН:lаргныЙ. Суостандартныс аКТJlВЫ ЮIеют чстко 

выражснные Щ1н',наю! H12a()";TalKoB. которыс ,'ll',lаюг СО:\fН!ПС:IЫIЫ:\1 

Bbl!lO:l!IeHI!l' УСJlОВIJ!! llОj'~Ш1L'IflIЯ еОГ.1<1СНО 11СРНОI!Jча:lhНО:\IУ :~OГOHOpy. 

R отношеНШJ кре:lll ГОН. кJ1;!L'сшj)JщJlрованIJы:\ K,IK "су()с I :Ш~(аr J IJЫС ". 

:JСРВI!чныi1 JICТ()ЧI!IIК lТОI ,\ ШС!!JIЯ ЯВ:IЯС ГСЯ не,10стаТОЧНЫI\1 :rля 

О()СJ1УЖ!ШIШJjЯ :IL),'I!'З. 11. i1~!HK ВЫНУЖ.1СН IJСК"П, :10110.'IJJIIТC.IhHblC 

j!C rO'!!!IIK!! (TIIKJjL' К;1К ()OPIII;;CНJIC R ,ыскаНJIЯ на 31\,101 JI реЭ!lII,iJlНIЯ 

;;1:101 а IlpJj 1!L'!iOI il11JL'I!lJ11 :-;ре,11IГ;I 'JaC~liЦI1K()\I. реа:ll1 ~аЦIIЯ JIIЮI () 

(ti1ССllсчеНIIЯ) ~1:1>J нсннрата 10,'11 а Также C~ ()l' I ,]Н;:1а]1 1 I!bll' активы не 

;;!ЩIIЩС!! ы Hil,Il';'I,JJj,J\1 '1 L КУШ!!\1 фIII !ilJJСШ-;;,):\1 JIl1, ЮЖСНlIl'1\1 J! 



I J,-I~ПСiКССIJl)С()\)Н()С гыо ',JС\1Щ!IК,j ОТ\lСЧ<1СТСЯ 11ЫЧJПl', J h!'f,Jjj 

КрС,'JJП ВЫ!! jllJCK, 1 ~lK как ВСJЮЯТJЮС1 h финанс()ных IJ01 ерь HCIC_lC I НI!C 
JlЮО 

об;; )~lТC1ЬC 1" ;;0 Сс': ,'1С ()()) СЮВ, IjjH~lC Г се l>ОСl'I1СiJСНИС в ра 3\1СРС о, .2] 

,10 5а" (, 
4 СО'IНJпе;IЬНЫЙ. СО\ШlIте:lьные крс:щты (активы) И,,1СЮТ 

наряду хараКТСj)ИСТI!ка;\ш, ПРШ:УЩII\Ш креДIПЮ! (аКТ!lВ~Щ). 

КЛ3.ССИфИIlllроваННЫ\1 как щ:убстандартныс». дorIOЛНl11 е:lьные 

не:юс гаТКII. которые "елают сошштельньш IIО:ШЫ!! возврат аК1!ша 

1 JP!! сущеС1 ВУЮЩIIХ УС.:JОВ!!ЯХ j го крешпы. в отношение ко 1 орых 

высока вероятность понссеl!!lЯ убытков. НО в связи С наЛ!lЧ!!С\; не 

которых П(),10ЖIПС:IЬНЫХ факторов. I1Х К:ЫССIlфIlкация как 

"бсзна;lежных" ОТК_1<щывается ,10 да_lьнсliшего прояснеНlIЯ C!1TyaIl!l!I. 

ДаННЫ\1 креЩП3\1 lIРIIСУЩ высокий кре.llП Bblij риск !! вероя ГНОСТЬ 

финансовых потерь ВС1СДСТВIIС lIе!JСПОЛВСНIIЯ ЛIlбо НСlIаД:Jежзщего 

IIСПО.lнеНIIЯ 1ае:lIЩИКО,\! оБЯ1ате,1ЬСТВ по ссуде оБУС10В_1IШ<lет ее 

ООССllснеНIIС R ра 3\1сре от 5] .'10 J ()()О;(, 

5. Бсзна.1.сжныii. Активы. к.'1аСl"!!фИЦl1рованные как 

Ос'шадежные. раСО1:lТрllВаются как НСВ()'3вратные активы и И\IСЮТ 

настолько Н!l1КУЮ СГОl!\'10СТЬ, ЧТО ПjJOдолжеш!с I!X учеТ:l В СОС1 аве 

акТJШОВ ба . .'Iанса банка является нсцсдесообра шьш, Актив, KOTOPblii 

просрочен, 110 крайней \ICpC. 18() дней. классифИU!Jруется как 

"безнадежныiГ. Отсутствует вероятносгь возврата ссуды R C!CI)' 

неспосоБНОСТII И.1!! отказа зае\lщика ВЫПО:IНЯТЬ обязательства по 

ссупе. что оБУС10в.1IlВйет поднос (В rаз\!ере ] 0001.,) обесuенение 

ссуды, 

Ccy:rbI. отнссенные ко 11-V кзтегориял! качсства, ЯВ.1ЯЮТСЯ 

обесценеННЬШII. 

Оценка кре:rш нон) р!!ска 110 каж; ой выданной ссуде (иро­

феССИОl!а3Jы!Ое суж.JеШJе) ДО.1ЖШl ПРОВО:ЩТЬСЯ банко\! на ПОСТОЯННОЙ 

основе по pe'3Y_IbTaTaM КО\Ш.1СКСНОГО и объеКТI!ВНОГО ана.lIIза 

_lеЯТС.Т]ЫIОСТIJ 'ЫС\IIЦIIка с УЧСТО~1 его фIlнансового ПОЛОЖСН!JЯ 

(включая CBeJlCJ!\J}j о внешних ООЯ-З<lТСJlьствах 'зае\IЩI!ка. о 

фУНКЦl!онироваНИI! рынка. на KOTOPOI\I раб01 ает 33С\IЩIIК). 

I IcТОЧНl!ка1\1!! ПО:lучеНJ1Я l!НфОР\lаuш! о рисках '33.еыщика ЯВ.IЯЮТСЯ 
следующие ДОКУ\IСНТЫ: 

- оухга,I ГСРс'кая, статистическая отчеТIН)l"1 ь; 

- сведения среде гв \Iаееовой инфОР:\!~ЩIlI1: 
- ;rругие ИС] ОЧНИКИ, определяе:\!ые баНКО\1 



ФО)'\lJl f1' )R;JНIIC рс !срва \)(\/lIlСС 1 В I}[l"] L'Я О<lН,,()\1 Н., \!()\11'!П 

Пl),'IУЧС!I!!}' lli'I!I()Р\l:lIШ!! ()l) 1! ;\!l'HCJJ!!1! J-.:.l'll'L' J Н.l \)l)l'll]l"I':Hjj}1 ССУ,1Ы, 

По )'':1) ,:.,;,;.1\1 Оll':НЮ! фJjН<!НL()!ЮiО l\)l ]ОУ.!lJIЯ );IL'\111111J-.:a lJalJJ-.: 

П':)lСВО,1i!1 ll\.I) 11; 0,111011 J-.:аIС!()рllI1 J-.:.l'!L'\'IВ;1 в ,Ijl)rуч) l' УJО'IIJЯСГ 

ра'{\1СР ре 1CjlR:l 

AH;}.-I!!! а:lе"ватности ре >ерв;] на IIOKpbl 1 Иl' во ,\Ю/hНЫХ [101 ерь 

по аКП!В;}\1 !! CO'3~laНl!C в случаях нсоl)ХО:lIВЮПIJ ,'(ОIЮЛНlIIС.1IЬНhIХ 

РС'JСРJЮВ ,(().IЖНЫ осуществля Г"О! с IIСрllO:lllЧIЮС1 ыо н.: рсжс 'IC\I 

1 раз в \IССЯII 

IIНФОР\I;ЩI!Я. нахо.:\ящаяся н :jOCI,e JaC\IIJlIIKil. .IO,liКHa бы IЪ 

доступна \)ргана\! УIJраВ;IСНIIЯ. ПО;lj1(Н;lСJJСНl!Я\1 нну 1 рСННСI () кон ГРО.1Я 

банка, ау:ш 1 OP<l\1 11 органа:'-1 баНКОВСКОI о нап юра 

f'a'J\1Cp )l<lСЧСТНОГО рс';срва онр':.1С.'IЯС 1 СЯ IICХО,l,Я 113 р.: 'y.1hTaTOB 

K'-lаССИфI!КClIIJ!I! CCY~lbI н соотне'IСIНШ! С 'Iаб.l!!llсi!, 

ВеЛИЧlIна расчетного резерва по K-':iССJlфИllироваННЫ'1 cCYI~a'l 

1 J ,Ш ~1t:H()!J.!H 11t: 
г J )\iep расчетного 

pl'il'pBa, 
Категория 

качt:ства 

к~нсг()rИI1 

J-.:ачества 

креДIIТОВ 

о о О] Су \1\jЪ1 I..)CH\H~HO! О, 

Рс;('рв 

-_~ ____ --l _ ____ ~ _______ ~ 

( высшая) .J~ ~'(_ОРS111~I~t,' _ .' 

__ 11 __ ~ J _ (~1 а~1,',-аЕ!Н!,1t: __ 
III : С\ ОС raH,I<ll1rPbIC 

-j\Т-----т -( '~~I ;;;;~-.::~,;~ы~ . 
---~._---~ - ---------

__ \fJJ:!.I..I}ш~l_I;~jfj<ldL·~Н!'!~ . 

,(0,11'.1 

____ ПО cC.2',~t? 
() 

j() 

2) 

5() 

]()О 

ФОР\ШРУС1('Я В ПРС,lС.l<!Х CY\!\ibl OCHOBHOIO :(\)11 а (оа:тнсовой 
(ТОI1:\Ю('II! СС) ,~ы) в ват{)тс РЕ ;IJуб:ШJ-.:I! УзбсКI!С 1 ,\!! НС',;ШI!СI!!\!О 01' 

В<I.1Ю1Ъ! ссуды, В сумму ОСIЮI3]!,)1 () :10:]]'<1 НС 13К:IIОЧ<1к1ТСЯ: 

- II:Ja 1 ':h:J! в H!I:IC процснтов ,а lIO.lb юваНJIС ССУ.\О!:: 

- KO\111ClJIOHHbl': I! нсустоi!ки, 

- JI11I,IL' Il.l.\ll'iKI1 В 11O:IhJ\f баНJ-.:а, НЫlеЮ\ЮIШlе 1!3 VСЛОВJIi! 

:\оговора 

Ре ,':рВ на во ;\lOжные потери IЮ ССу да:'>! () 1 Р<ln-,:ается на 

ба.lансовы, сч.:т.1х 12199, 12399.12599, 12б99. ]2799. ] 29Ч(), 1309Ч. 

13]99, 1J2l)l), 1-+:"99, 1-+799,1-+999. 1509(). ]"199, 1:"2Ч') ]"]99,15-+99. 

15:"99,]:"(1l)(), !,\С УЧl11ынаЮ1СЯ peiepBbl Н,\ B\)):\1O;';,111,IL' JЮТСРJ! по 

КР,ПК')l'},ОЧНЫ\! jj ,j().II-ОСРОЧНЫ:'-1 "pe.lJ! 1 а,1 



СЧ~1;; p~'J':P30B на во \\J(~ЖEJ,!L' i;O 1 <?рlI IJl) СС\I:1<1\1 I1рс.1Ш1'Ш<1ЧСН ы 

:J:IЯ уче'l <1 ;:rВ!liКеШIЯ (фОР\!IJjlоваш:}; (,ILJна'mСI':Ji!JЯ). В(1ССТ3НОВ:IСНIIЯ 

(\'\lеНI,ШСI!!!Я) рс;ервов !!~\ K03\1('iКIih:C 11OICP:I. C'ICI~\ JI<lCCIIBHbIC 

cjJOP\lllpOBaH JJC 1.1oНЗ 'JJlL'.'Jl'jJ I!С) ре н::рвов (JТp3iК3C1 СЯ 1 J(1 кре, 111 i У 

СЧеТОВ "Резервы на ВО ,\Il1ЖН ые J Jl) J epJ!" в Kl1ppeCJ lOНДСНllljJj со СЧ(Т()\1 

по учету расходов. ВОССТ<1НОВ:lсние (у\!еНЬШСНl!е) резервов 

отражается по ,:1Сбету счетов "РС3СРВЫ на во з;\южные ПОТ(РI!" в 

корреСПОН,JСНШ1J1 со С'lСТО\1 ПО учету рап.ОДОВ. Кроме ТО1'О, по ilебе гу 

СЧеГОВ ПО учету резерВl1В на ВОЗ\ll)жные 1101 ер!! отражае гсн СПl!сан ие 
(чаСТlIчное !I:JJI llO.IHoe) ба:lаНСОIЮll CJ0i1MOCT11 нереа.JЬНЫ'l к взыс­

каНIIЮ активов 

Ана.ll!Тl!чеСКI1i1 учет ве.'lСТСЯ на :шuсвых счетах, открынас;\!ых 

по каЖllО\lУ КОНТР<1ГСНТ)' КО\I\.!ср'Iеского банка по C.1c.'IKe в ра'\ре зе 

заК:lJOченных :1010BopOB. У че1 !3e,lC'j ся в ва.'11О1 е РеСlIуб:ШКi! 

У збекиетан. 

Банк отражает Оllенку ВО'\'Ю/кНЫ'l убытков слеДУЮllНШ образом' 

Дт 56>\02- « ()ненка во щожныл убытков - Кре::щтьm 

Кт - Резерв ВО:;~ЮЖНЫх убы [ков - Соответствующая к~п егорr1Я 
кредита (контр - активный). 

ЕС.1И пр)! lюс.,сдующе\1 С1на:m se кредитного 1l0ртфС:JЯ его 

ре зервы Превышают требования. то банк должен привссти С)'\1\IУ 

ре'зсрва в соотве 1 СТВliС С СУl\l;\ЮЙ В03\JOжных убытков, ОПРС:1С:IСН!ЮЙ 
110 состоянию на последнюю дату. При ном делается с.lедуюшая 
б) хгалтерская про водка: 

Дт - Ре·,.:рв во'\\южных убытков - соответствуюшая категория 

кредита (контр активный): 

Кт 56802 - «Оиснка воз;,\южных уоыгков - КреДlПЫ». 

По Kpe,Jl f1 а\I, выдаННЫ\l в IIностранной валюте, оненка 

ВО'Зl\10ЖНЫХ убi '1 ков ВО кредиту. llреЖ,Jе !3сего, llРОИЗВО:JJl Гl.J В той 

I!ностранной ва:lюте. в которой О!! !3bl,Ja!l. Таки;\! обрюо\!, снача:та 

оиенка :J.Jобых вО')\южных у6ьп ков осушсствлястся в иностр~шной 

валюте, а 'за'IС\1 ,та СУ\l\lа огrаж~!ется в национальной ва;JЮТС 

РСС!lублики У 'з0СК!1СТ<1Il. 

КреДI!ТЫ (активы), клаССJ!(;НЩl!рованные как БС3Шl.1сжные, 

ДО.1ЖНЫ быть списаны и соотв(' гс 1 ВУЮllll!С ре1ервы ДО.1ЖНЫ быть 
НС;\1елленно y~!eHb!IKHЫ. УБЫТКI! :1О:JЖНЫ быть СПИСIНЫ В 1'0\1 

периоде, в KOTOPO~1 они Пj1И.шаны. 

Списание актива не О'3Н3Ч<lС Г. Ч 1 О кредит не l\lOжет бы J ь 11.111 не 
6У.1ет ОП.l:счен частично или полностью. 



у чст ос ШЗ.lС:';';! ЮI О ~:K 1 !!H~" lЮКРЫ! 01 l) ,;\ счет ре ,ервов нс! 

IIOr.Pbl I!!С BlY3\IO,!,HbI\. уоы 1 ков. НС,l(' J ся на С;С1 е "1-kпре;IВI!,lСН!1ЫС 

\;6СТОЯГС.'lЬС1Н~1". При )'10\1 lIP0I13BO,lSI(}1 (IC l\ЮJIIIJC oYXI'a.lh:p'-КIIС 

::PORO,1К11' 

Дебет: СЧС1 "PeJCpB на I10кры'н!е ВО3\ЮЖ!lЬ''\ убытков" 
Кредит: соотвеТС1 ВУЮillиii зктивныii сче1 

J1ИL1евоii счет учет;} начисленных llРОЦСНТОВ к получению 110 
lICPCBC,1CHHO\IY активу О::lНОВРбlенно ТclКЖt' ,10;lжен быть закры1 

I1УТС\1 кредитования счета "НаЧИС,lенныij ПРО1Iенг к получению" I! 

~lсбеговаНI1Я сче'lа "IlроценГ!!ый ,10XO;1" 110 ,1aHHO\IY активу. 
Перевод с бзлансовых счстов ОС \Надсжного aKTIIВ3 и 

начисленных процентов 110 н!!\! на счета "НспреДВИ;Iснные 

обстоятельства" не ЯВ,lяется анну;шроваЮН.?\1 Jaдолженности по 

данному активу 1I lIpOlleHTOB 110 НЮl Ilоэто1'.1У, ук;ванная 

задо.'1ЖСШJOСТЬ, а такж(' проuенты по ней ,(о;Iжны отражаться на 

счеl ах "Непре,J,ви:~енныс обстояте.1ьства" в течение не менес пяти ;1ет 

с :\ЮМСНЛl их перевода на 'ПII счетз. 

Банк должен пре;ШРIIНI!:\13ТЬ ВСС нсоб\.ОДИ:-'IЫС \!еры в 

соответствии законодательство)\] по IВhlСК3IШЮ основного ДО~lГ,l ]j 

ПРО!lентов по дaHHO~!Y <lКТИВУ. Банк ПРО.IO:1Жё.ет начислять проценты 

на данный актив и ПОС.1е его переВО.1а на сч('та "Непредвиденные 

обстоятельства", чтобы l1paB!!,lbHO (11IРС,К:IJПЬ ПО~lНУЮ С)'\1\!У 

обязательств зае!\1ш!!ка (1\1ИтеIП3). 

Есл!! ДО,lЖНIIКО\! не lIогашена за,10:lжеНIJОСТЬ по активу, 

УЧJ!тываемому на счете "НепреДВl!денные обс гояте.lьства ", в течение 
пяти пет после его перевода на )'111 сче га, нсоютря на все 

ПРС,Jпринятыс банко!\! \1СрЫ по В'3ЫСКШ!l!Ю ной 'заДОЛЖСННОСТI1. 1 о 
нот актив (как ОСНОRiЮЙ .1О.'1Г, так !1 rrpO!IcHTbl) списывается []() 
решению Совета ()ан ,<\ е llOС.'lе,rУЮШJ:\! у r :Н:РЖ'IеНllе:\1 на Обще., 

собрашш аКЩЮIIСРОВ 

Если ДО;lЖНJIК вып'1<1чJ\ваетT в счет \~ЩО liКенности по активу, ПО 

КОТОРОМУ ранее БЫ.l со ;,lан рсзерв Н<1 ПОКрhl ГIIС возможных убь1Тl<ОВ, 

11 Jадолженность еше не l1epeBe;JeHa с oa.JaHcoBыx счетов на ct,e] а 
"НснреДВl1денныс обстоятельства" К\Ji\!\lерческого 6аНК<1. 10 
:1ео('туется счет "Ре'3ерв на ПОКРЫII1L' ВlН"ЮЖНЫХ убытков" I! 

КРСil1пуется счет "ОТЧ!!СН:НI!Я в реЗL'РВ нз lIокрытие возможных 

vбьпков" 

Если должник ВЫ!I.'lЙЧlшаст в СЧС 1 
!ЮС.lе псреВО;:J<1 пого актива на 

;а.Ю:1ЖСННОСП! по акпш)' 

счеТ~1 "Непредвиденные 



('t)С!l)ЯТС:Jьства", 10 6~ШКL1\! КРС,)!!l)С1СЯ LЧСJ "]'с;ерн на ]IOKPblrJIC 

,:l);\!()r.:1ibIX УОЫТКШ1', ,'lL'ОС'JуеlСЯ С()()lВL'1СГНУlоrIН1!! <lf\TJ!H!!bIJ! счет, 

) .. iJJ,)J!\ICP C'JC'J f\:!CCbI.l ]}) ()Jра;'I\Сl!i!Я !Il),JучеНJ!}1 ,!L''!L'; "\!1,1~1:) ,'JO.JГ,l. 

;;, '\IJ()СIС,'lСГВ!!!!. i1;!h!-:О\! .!L'tJL'ТУСJСЯ l"iC; "PL' ,с'рН if:l J:ОКРЫJИС 

В" 3\1Оr.:!iЫЛ ) ()ытков":1 "pe.l!! гус J ся счет "01 Чi!СJС!ШЯ В рс'зерв на 

r;()KpblTlle во'з:\!ожныл уоыlов''. lCl\! саыы:\! y6blTКJI, ,10 )того 

JJL')1L'BCJCHHble на СЧС 1 а "НеТIРС:lВi!ДСННЫС оБСТОЯ1 CIЬCTBa ". 

ВtJзврашаются В ПОГlJК .1O,<()ДОВ банка 

КРШllJ.;({(' f{blf{or)", 

]. КреДlП!!ЫС ОIlсраlЩl! - '~; о опсраЦИJj KPCi(I!! О)Ы 110 Р33-

\1L'111CНlJIO сн060Л,НЫХ крс,'Щ J ных ресурсов 'зас\!щику Н;l условиях 

!J.J3JНОСПJ. СРОЧНОСТИ 11 возвраТНОСТI!. 

2. КОМ1\fерчеСКIIii банк 'З311IпересонаlI в 110.1УЧСН!Ш ПРJ!БЫ~ll! нз 

основе оборота ССу.1НОГО каlJlпа.lа. За PC,Y:JbTaTbI СВОИХ ;J,еЙСТВI!!i 

tJ;!!!;,; нссст OTHC1CTBCHJJOL J'), нс ГО.1ЬКО теКУЩJ!\1J! ,10xo.'laMII. но i! 

соос гвснны:\! каJJlпа.lО~!. По) го\!у он своБО:lCl! в раСJЮРЯЖСН!!!! 

С:ВOJ!:\11! рссурса:\1I!, в ОПРС:IС.'lСНl!!1 сроков. ус.юниЙ J! процентны:\ 

с;'авок ПО крсщпа:\! 

3 КО:\I:\lерчссКlН.~ банJ,:И в соотвс'! С1 ВШ! с() свосй с!!сuификой 

разрабатывают общие ПРJ!НIJI!ПЫ крсmТНОIl JЮ:]J!ТI1КI1. фОР\II1РУЮТ се 

f .тавную ЦСЛЬ, основные направ:теНl1Я кредитоваНI1Я 

4. Существуют две Ol новные фОР:\1Ы КРСДIIТНЫл опер;щ\!й: CCYllbJ 

), ,'IСJIO'ШТЫ. :Это означае г. что <!J,:Л1ВНЫС И иаеснвные операll!!1I банков 

\югут осуществляться как в фОР\1С ссуд. так I! в фОРl\IС пеJ1О'3JПОВ 

5 Активные ссудные опеРЗJII!I! СКЛЗДЫВ:lЮl ся из опсраIlI!ii ПО 

КрС.l!ПОВЗНl1Ю клиентов I! ПРСДОСТ3КlеНJIЮ крсдитов ДРУГШ,I бзнкаl\l, 

O:JCpalll!!i с ценны;\ш бу:\ а! З\IJ!. 

6. Анализ фшraнеовOI'О СОСТОЯНИЯ opI'aJ!!! jашш при рзсС:\ют­

РСЮ!J! ;.;редитноЙ ЗЗЯВКI! ПРО!ВВОДIПСЯ на основаНИII данных 

(iУХ!';1ГП СРСКО!! отчеТНОПI!. ПРСДС1 CJВ.1ЯС:\lОii ПОТСIJlщальныл! 

з;,е\!щ!!ко:\! ("за РЯ,'l ;Iel). 

7. На ссудных. счстах всдетея учет ССУ:l !fO каЖ,'Ю:\1У объекту 

кре.щтоваш!я 

~. В Сlучае, KOCIJ :аС\1Щ!!К нс \IОЖС1 сносврс\!снно J1ОГ3СИТЬ 

~:;1С.lOС J аВ.lе!шую С\1У CCY;lY, во ,\южна о гсрО'Jка возврата КРСД!П<!. 

01 чючка банкоы l\южеJ ОЫ fJ, JJPO\! зве:lенз' на нсю СУ\!\1)' кре;.rИТLl 

"'1 ',() 



I!rсю на ~П) ЧЭl'ТЬ 1';\1\IС1' креДJПа lIСРСIЮСI[ТСЯ на счст 

!]':PCC\ltJТpeHHhIX ССу,'! 

с) Учет НЫ,1анны, "pc~и~H1H RC,lCTO' ка;,: 'j 6aHKa-KpC~I!1ГO!Ы, ;:,к 1\ 

у G,\)!I,,\-,<!l'\111НIка :~,I}j ~"iC~:' ;Jl),j~ 'ICHEbl\ "PC,ll!ГOK IIРСД\'ПЮГР':НЫ 
СЧСI а 21 ()()2 «Кра] KOCPO'iHblC KpC.H~ ГЫ К l)]I,r;пс R ЦБ ру», 22002 
«,'j,о.'lпкрочные КР~ШlТы К ОП:I,l1 е в ЦБ РУ», 21606 «Крат косрочные 
КРС:ЩТЫ к ОП:Iатс н ::rрУГIJС банки». 22006 "ДО;Iгосрочные KPC.'!llТhI к 
OII:I<l гс в другие банки» 

1 О Условия I! поря::rок о гкрытия клиен Г'j-'З<lС:\1llЩКУ крс::rитноil 

:[!1НIIИ ОJJрсде:IЯЮ'1 СЯ с 1 орона;\ш :11160 в СllеЦI1ЗПЫЮ\! ['CHCPfuIhHO;\! 

(ра\ючном) еОГ,lаШСНl!I1 (;1Оговоре), Лl!60 HCIIOCPC.'!CTBCHHO в .10ГОВОРС 

на прС,'rостаК1СНИС ,Jснсжных средств. 

11, 110;1 ;\!JjКРОКРСДlпа~1И для If Н,'lJIВИ.rуа..1ЬНЫХ 

IIр~,шrl\ШI"'lате;Iеil 11 ::rехкаНСЮIХ хлзяilс!В. осущес Г13;IЯЮЩIIХ свою 

.'1СЯl е.1ЬНОСТЬ 6е1 06ра зова!шя юридичеСКОl'О .1ица, 11О1шмаю гся 

кредиты в иностранноii 1I.1И нзциона.1ЫЮЙ валюте в рюТ\!ере, 

')юmна.1СНТНО\I. по КУРСУ LJснтра.lhНОГО банка Респу6.1!!Кl! У J6еЮICтан 

на день выдач!! ccY,IЬY .• Ю 5000 (пять тысяч) ДОЛ.lаров ClllA 
Под :\11IКРОКРС;1\Пi\\111 Д!JЯ фСРl\!СРОВ И iIPyrlIX с:у6ъсктов l\!алого 

ОН ш<=са. осущеСТВ:JЯЮ!JШ, свою деяте:JЬНОСТЬ с 06ра10вание~! 

ЮР.Цllческого .1И1Iа, lIOШI;\IЗIОТСЯ кредиты в иностранной 11.1 И 
наЦlIональной ва;IЮТС в ра'з\!срс, ЖНJ1В(\.lеНТНО\I. по КУРСУ 

rkнтра.1ЬНОГО оанкй РеС!IJб~lИКlI Уз6еКIIстан нз дeНl, выдачи ссуды. 

до 10000 (десять тысяч) .1.0.1.1аров США. 
12. Банки создаЮl СIJециальный Фон;] ПЬГОТНОI'О креДИТО13ания 

;r:IЯ выдачи :JbrOTHhIX крсдитов. в ТО\! ЧИС1С ШIКРОКРС,JИТОВ, 

су6ъск гам ЫХlOго I1РС,JПРllшщательства 

1 ~. ФаКТОРI!НГ - ТI О Вll.1 6анковско!! ус.1УП\ по фш!аНСl1рованию 

,.о ,Я!!СI13УЮЩИХ субъеКIОrНlOстаНЩIIКО13 (lla:Ice в reKCJe - КJJI!ею) 110..1 

уступку И:--1I1 банку-фш!а!:СОВО\IУ агенту !!рава lЮ.1УЧ~ШIЯ П:Iатежа по 

аЮIСI11 ОВ<1ННЫ;\! плаТС:1ЫЦjIК<1;\1I1 (Д<lЛСС в ТСКСl С - ГJ.1атсльщик). но 

НСОП:l~1'1енны~! 11:\111 ПЮlТСЖНЫ;\1 трсБОВ<l!ПlЯ\! за 110стаВ,lснные товары, 

НЫllО,шеl!ные ра60ТЫ 11.111 оказаш!ые YCIYI!! с В031\ЮЖJJОСIЫО 

НС1зче:Iлительной КО:'vrпеНС<Щ!1!! БО.lьшеЙ част!! П."Ja 1 ежа, Gез права 

регресса, 

14. При провс;rеНIIII фаКТОРI1НГОВOIf O!lepaЦlJ!j ойнк персводит 

:КIJСЖНЫС СРС.1,ства на основной .JСП03!!ТIIl,rii С'чег ;10 восгребования 
К.l!!СIП а по П:lатеЖНЫ\1 грсООВа!ШЯ;\!. право 1 ре60В:ШIIЯ ОП,l<lТЫ по 

~) I 



КОГ(1РЫ\; \С1УП,iеJЮ ианк) н l';l'!Jl)jlL'HHl);! в фаК'Jl))'IIНJОkО\l ,1l 1J'OBO}'C 

С) \1\1( 

15 ФJIН:1НСl1ВЫJi ,1:1 mBJ' - ): () Oc'oobIii BJ1:] арен.]!:),!, ("! Нl)!!Jl'Ю::I. 

"pJI KOJOpI,J, О,т,! С'()РОЕа ( ,11 ,jIjJ1 0:1,1)(:,1].) 110 

CJOpOHbl (:H1'JI1:-!ГШIl) l)чаТС,IЯ) 1IP1106PCI,1t'1 у 

(JlрО.rавца) !!\ТуШеСl во (ООЪСJ,1 ЛI!3JlНга) в це.1ЯХ 

UOpY'JC!JJ!JO .1PYJ l:.i 

трстьсй l,OPOil:,J 

IIРС:Iостав,rСJII!Я eJ'O 

во Kla:rC!I!lC i! ПО:JЬ юва1lllС :НВIIНГОПО,lучаТС:IЮ 1а П.'1атv JIa 

0IIpC1CleHHbI:\ :югшюро\! .'JJI )j!iJ1 а УС!IOНI!ЯХ IJOСJСД) lOlllеГl) псре,(О,Iй 

06ъеКl а :JJI3!IHra н СО[\С J ВСННОС П, :IJI 3J!НГОПО:Jуча ге:JЯ 

Iб СУ()ЪСКJ3:IIIJ .JI1Н1!!J3 ЯВ.JЯЮJСЯ }JИ3IIН]'(),131С.'1;,. 

;Ш3JJНГОПО:IУЧ31С.'IЬ JJ JlродаНСll, 

] 7, CY\l\13 :IJ1'3I!Ш оного I!:lагсжа СОСТОИТ 11'3 il\ЮРПJ lаШ101I1IЫ'( 

ОТЧI1СЛСНl!ii. ,']Jj тнговой с raHKJI (ПРОI(СНТ за KPCi(JIГ), КО\I ИССJЮННЫ'( 

BblII:laT Jj JJ.Ja'J ы за JJpCilOC raB:rCHHLIe ДОI10;Jните;rьныс услуrlI 

] ~, ] ] рн неО.Jl!ократпоii ПРО.10НГ'ЩJШ I! ОТСУТСТВIIII денежных 

CPC:~CTB ва счете зз(\!!Цикз ССУДЫ относятся на счет JIросроченно!! 

Jа,10:JЖСННОСТIJ с H3'1!JC.'JCH!!C\! rтpOHCJlTOB ,JO rЮВЫIIJСJ!ноii станкс. 

19 Процснтнзя ставка ЯВ:JЯСТСЯ пре;l\ТСТО\! КО:\l\Iерчсско!i 

С,'1С"1ЮI Она фиксируется FI КРСЛlПНО\1 договорс. 

2и. Банк!! ООЯЗ:lНЬJ ФОР\1IIРОВ3ТЬ рс JCpBb! на во з:\южные потсри 

,ТО ссуда\! Прl! JlХ 06ссu(нснии, Т С. IIрlI ПО1срс СС~Д!lОЙ СТО!IМОСГИ 

SCJC,lCTBJlC НС!lСJю:rНСН!lЯ Jlm! нснаДсlсжащсго !!СlJOПНСНIIЯ J3С\IЩJ!КО\J 

обя 3:lTC.1ЬCTB по погаШеН!! Ю ССУДЫ псред ОШ-lКlJ:\!, 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ С4МОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы О.'IЯ С{(.НОIlРО6еjJЮI 

1. В чё\1 особеннос ГJI COSPC\ICHHOI"i CJ!CTC;-'I),r креди говаНJlЯ') 

2 Ч'IО '] акое Kpeдll 1 нзя IЮ:Ш ГI1Ka') 

3. В ЧС\1 еостOIП JJроцс:rура ОРПШJfзашш кре.]JПIJOГО ПРОllесса') 

~, И3 чего состоят ,1ПIшные еСУ,lНЫС опсрашш'? 

5 КаЮIС ДОКУ:\lенгы ПРС,lоетавляются ',аС\IЩIlКО\1 в 6ai!K ,1 iЯ 

J!олучен!!я КРС;~IJ'! а'.' 

h, На ОС!ЮВi!Нl!!j ЧСН) {)ухга:пеРJ!Я открывает ccy:mbIJ'i СЧl'Г 

K.'!I!CHT) '! 
7, В какои оиснкс У'111 гываюгся JJРIIJlЯ'J ые н 06ССJ!СЧСНJ1С 

.]ОК) i\!CH J Ы, IJCHHOC! J!, II\Iущсе гво',) 

S. ОхарактеРJпуii:l' пuрядок ОJраЖСНJlЯ н учете вы;ачуy KPC,}!!Jl'B 

'заСМЩJ!К3\1, 

"2 



L) ()'(;']l;H':lCPJj3YJ'iH~ JIОрЯ.10К ,)iраiЮ?НiIЯ в \,'I('TC ]j(1j,\JIJl:'H!!C 

кр('з!! ГОН 3Jt'l\!ЩI!КО\! 

1() На как)!'. ('ICr,,'( УЧI!1f,lваю]ся !IOIРСО!ПС,ll>СК!!L' KjlC,jJ!lbi') 

11 На K~!KJj'. (ч(га'. НС.1С'IСЯ )"ICГ nO,],y'!l'!!!!],I'( \IСii.\1,ltI]"ОН(К,IЛ 

KpCJ!!l он) 

12 I IрI!ВС,lJ1ТС порядок учета Kpt'J.IHOH ПО ()веР:Jрафту 

13, На осноншш!! каких НОР:l.IЗПIВНЫХ .10KY"1CIO он ПРСДО( ТЗК1ЯЮl ся 
JhI отныс KpC.lll1 Ы субъект,ш :\1(I-'IOTO 11 частного l1l1зне(а') 

14 Что поН!шается IIOJ, Шlкрокре;щ го\!') 

15 В каКIIХ llе.JЯЛ создаёгся н банка:-- ФОfЦ :JbI'OJ НО! о 

креДJlТования') 

16 Гlpl!Be:oIТC порядок ВЫДЗЧJ! MHKPOKPCдIlТOB 

17 Что ЯВ:lяется ,1IICKOHTO]\! банка ПРИ ПРОНСЛСНIIII фзкгорпнговых 
опеРЗlllllI') 

l~, Из чего состонт cY:\IY1a ЛI!ЗIШГОВОГО П,lатсжз') 

19, КаЮI:\! обра'зсш открываются счета ПО учегу просрочt'нных 

кредитов') 

20, KaKOi! ,\1СТОД IIРI!\!СНЯl'ТСЯ пр!! ) чё гс ПРО!lСНl ОН 3а КРС;lJП'? 

21 KaKOH~\ пеРIIО:ЩЧНОСТЬ наЧИС.1СНJ!Я П!ЮI\СНТОВ') 

22 ПРПВС,ll1ТС к.lассиcjшкаll!lЮ аКТI!ВОВ 1J]l1I создании рсзервов по 

ccYlXa~l, 

Задачи 

Задача 1 
С учето:\! рса:1ЬНОЙ эконо~шческоij С!пуащш в стране ()анк 

lIOСПlВИ:J С1С:lУЮШIIС УСЛОВИЯ выдачи ССУ:1Ы в CY:l.l:-'lе 1 О "1:JH, у С на 

О;ЩН ГО' \:: первые 60 ДНСII ссудный пр(щент равен 100" О, за 

следую!!!!!е 60 днеll - 120%, 'за слеДУIОШllе 60 ;ЩСII " 1500 о. ш 

С!IС.'\УlOшие 60 .JHCi! - 190%. зз C,le:1YH,' щ!е 6() дней - 2-+0'~'o J! 33 
остаЛЫIЫ(' 6<; .JHejj .~ 300%, 

Требуется ОIlреJ.е.I1ПЬ CYM~IY, во'шрзшснную банку, 

Задача 2 
IIрс:mРIIЯ11!Ю выдан кре;]!!т 300 ТЫС су\! на 6 1\IССЯllев ]Ю:l 

простую 111)(ЩСJПНУЮ ставку 1 o~,o в ~IССЯIl, НаЙll1 нарашеннос 

'знаЧСНlIС ДО:lга R KOНlIC кажл,ОГО ЫССЯIl:l, 



3а,rача " 
Ны 13I\.:,:,lЬ!НЭСIt' в б~Н:I\ :"()()() L\\! 11'); 11':" !P'1013bl'\ 1:!,~()l'ГL1I! 

,I11<,!ll"]!) H~: -; \!Cl'r.;:~: ПО I!Сl ('Ч('НIIII CP0h:<I HKla,la C~ "'13, h:O 1 op~ 10 

ВЫ [10,1"'111[(' H"l'CH~ С IIP()[H'HJa'lII С()СI аВII I .... 

(( '1111,:11" '!то в \!eOlIlC ,'() ,l11Cl1, а н 1 ():l\' Ч1U .\He]'I) 

'За:.ха'lа 4 
Ны ВК:IJ:\Ш,Clетс н о,!!!к 10.0 \I:!Н L'~\I!IO.\ 1 ()".о ГО:lOВЫХ на:; ГОДJ, 

;~ооав:!ение 11r()!lC!! ]()в I\ су\!\!е BK:I,I,I,1 IIР(JlIСХО.'ll!Т в КОН!lе "аЖ:IОГО 

!'O,13 110 IIСIL'ЧСНJIfI СРОК,I BK,I;I,I<l С\ \1\1,1, :,ЛIОРУЮ вы llO,I)'ЧIПС, вчесгс 

( l1JlOII(IП Й~I I! COCTLlBIIl ... 

3а.lа'lа 5 
Вы ВК.13ДЫ13<1егс в оанк 33.0 Iы]c су\! 11\):122% 1 O;lOBbl'-. (IlpocJOii 

IIPOUCI!T) на 1 го,Т ]lJoaH:TCI!I!C ПРОUСJ! гов h су\!\!е ВК:lзда ПРOIiСХОДIП 

6 р<1'3 В ГОД, 110 JIСТСЧСНl!!! срока В1<:I<1.'1" CY\I\I<l. которую ВЫ ГJl).l) чите. 

13\ICC [L' С ПРОllCНТ3\1!! COCTaBIIT ... 

ТеСl1lЫ 

J. Вечерняя h:aCca банка: 

;,) IIРjJНИ\l<1сТ на.-шчныt' :lCHhI I! ОТ l1рt':mрl!Я1ИЙ II оргаН!П31ll!ii по 

(ЖО!lЧ;НШII pa(io'lcro ,111Я О<lнка: 

о) I:Р!!НИ'\13СТ на.1I1'!!IЧС :[CHbl'I! 01 pa()l) I ник()в банка: 

В) IIPII!JJ!\13t"! CY\jKI: с ,[Сllсж!юji !lа;ШЧ!Jl)L'IЪЮ ог IIHK<1CC3TOPOB, 

2. При ПРС;JЬЯВ:Н'НИИ IIнкасса10ра'1I1 в вечернюю Kacc~' 

3. 

,rефск гных C~ \lОК С :rСI!Сil\:НОЙ на:ш'шос IЪЮ: 

а) су:\н;а от:ще ГСЯ НCI ,а,1 инкассатору .1,]>1 1 ]el)C,~a 'Ш её К.iшеlНУ. 

о) су.\1ка не i!pJ ,IJ:\I<lC 1 С>I вечернеji кассой до В'.1ешате,Jf, '1 !За 

У;IраВ.1ЯЮЩС! () б,ШКО~llJ ВЫ~lач!! ]I\! осо\i()г() Р,l'Jj1L'LUt'!!!IЯ: 

В) CY:--IК<l ВСКРЫ13ас Г(51 11 l1<1.ШЧНЫС день!'!! в НС!! перССЧIIТЫВ<lЮ1С5i в 

ПРIIСУТСТRI!I! I!HK3CC<lTOPOB: 

1) вызывается К:]11С!П, СlаВlш!J! CY~IK)' 

Пересчё 1 .1eHCl I1! C~ "ОК, .111\: 1 :1H,Il'lIIlbI:\ I'lIкасса гора:\ll1, 

осущеСТВ~lяется: 

,,) pa60TIIIIK<I:\1I1 BC 1 ICPHCii каСО,I: 
\i) K,iCL'JlrO~l Be'!cp!lcii кассы: 

н) mНС,IУЮlIlсil KaCCO]I, 



г) Рс\()l11 Н!!!-:;} \Ш !-:LКСbl перссчста 

4. Учё г кассовых ОIlераllllЯ:\ ПРОIВВОilllТСЯ на: 

а) аКIIШiIj,i\ l'IIC'IUX ба.l,шеl i1aHKa. 
u) счеlсl\ Y'!Clcl о(iЯ'3,пе:1ЬСГВ К.lиенгов. 

В) счетах !10 раСХО:Щ:\1 банка 

5. ПРllё\l И Вhli~ача :l.снежноЙ наличное! 11 еогр~,1Нllhа:\1 банка 

ПРОlвводитея по: 

а) ,J.сш'жны:\! чека,,!; 

б) оБЪЯЕ.1СШlЮ! на взнос на.'I!!ЧНЫ\lll: 

в) ПРIIХО;lНЬЩ кассовы;ч ордера,,!: 

г) раСЛО,~Н},J~1 KaCCOBЫ~l ордера?'.! 

Реко.\lендуе!\lая ЛИ гература 

1. Г ве:lесиаНII. Т. В. Бухга.lтерскиЙ учет и 01 четность в 

банкаХ:У'IСО. пособие Высшия !l!КО.'Ы JКОНО\!ИКИ. 

М .. Ин. До;\! Гос. ун-та Высшей ШКО:IЫ 3КОНОТЧ!JКII. 

2011. 392 с. 

2. Се.теванова. Т. С. Бухга.1Тсрскшi учет в банках: учебное пособие / 
т. С. Ce:leBaHoBa. - Вц. 2-е, llОП. и перераб. - POClob-на-Дону· 
Фсникс. 2005. - 320 с. 
3. БУ',:Г,L'11 epCKllii учет в КО\I:\lеРЧ~СК()"1 банке в 1IPl)BOllKax. " под 
ред. 

о111. Kpo.II!BeIIKoii. - lI'ц. 2-е, ДОП. 11 IIерераб :'·1 .. Финансы и 
стаТИСПIЮ1. 2007. - 200 с. 
4. Закон Республики У'30еКllпан "О ойнках !I банковскоii 

дсяте:JhНОС ги" от 25 апре,lЯ 19<16 ]' 
5. ЗаКШJ РеСlJуб:шки УзбеКllста, "О БУХJ'й.,перскm.! :чёге» от 30 
аш'УС] а 199А. 

6. ГIо:roЖСi1ИС UCHTpa:lbHOfO банка Республики У зБСКlIСl ан от 7 мая 
1999 г. X~ .127 "О ПОРЯ,lке Ilрове,lеНJjЯ фllнансоного ,1IВ!lНI а банками 

РеСIJУО;lIIКII Узбекистан», 

7. ]]О.lожение Центра.,ыIOГО банка Респуб.тшКI! У 1беКlIСl ан о порядке 
классификации качества активов, фО]l\IИРОВйНИЯ и использования 

ре ;ервов. со злавасмых ко\!:v!ерчеСК!I\!И банкам!! на покрытис 

во ЩОЖНЫ:-- потерь по НИ:--I от 9.11. ! 99~ l .\Г~ 242 
~. 110РЯ,юк :VIИкрокре;щ говаНIIЯ ко~!\,!ерчеСКИ\!11 банкаМ!1 

ИН.-lИВll,j\'а.lhНЫХ IIреДПРИНИ:--lате:Iей 11 дехканских хозяйств, 



()(УШl'l'IR,IЯН1!Ш!Х (ВО]\) ,:L'ЯJl',I:,l:,)Сi', \)l'~ оора\()Н3НJIЯ )\)j1IIIII'!L'Ci,()]() 

il!IJJ, \'ТВСРЖ:IСН!:ЫI! 1 kH! р::, [},НЫ\) i\aI1KO\! I'Се II} O:II!I;:II \' ;(il'KIIl': :\1: 

== I)JL'К[);!,IЯ 2f)(J{) I Х" ,J()~ 

\) П,JРЯ,IОК \II!КР,';(ГС:;II I,JI':II'i:/i :-;О\)\:СР'iССi;:I!\ill OJlfi,a\I;: Фl'!1\IС!1l'j.,II\, 

\'()~яiiсгв, ,IРУ] JI\, с:i1i,СКГ\1!1 \i,I,Ю]'() Oi!\HeCU, ос)щеСIВ,lЯЮ1IJIIХ СВОЮ 

:IСЯ rC:lbI!OCrb с oopa'30B3!f!!C\1 ЮРIЦИЧССКО! О ,ища в Jl3!НIOна,!ЬJlОJI !! 

l!НострuшюiJ 83, тюте, )'1 ВL'jНСI,ёН!iыi! llcHTp3,Tblfы!! банко\! 

РССПУО,l!1КIJ УзбеКI!СГ:\Н 22 фсвра:тя 2000 Г, X~ .+6.+, 
] () Гlоrя,юк KPClil] ОВ:IНIIЯ S:O\!\lep'!CCKI1\1l1 банка\IJI феР\IСj!СЮ!\ 

хо,яliсm,з I'акжс Cy\i;,CKIOB \1,I,lOIO l)IlЗliсса в Jf3ЩЮНU,Iы!Оii 8a,:1101'\.:', 

: ГВСРЖ,]С!flIыii Ik!1 rP:CIЬJlbl\! \i:llIKO\! Рссrrу6:ШКIl 'y"\OCKIJC I :IH 4 \lд]У] а 
2000 Г, J\'~ 465 
1] IlО,Ю;-Кl'JfIIС 1 ~CH ГРЗ,lhНОI О б3Ю;::1 Рсспуб;I!!КI! )' JOCKIIl'TaH 01 1-; 
IJ!О,'IЯ 2()О() 1', .\~ J7(i "О I!ОРЯ.'lке Ilроне:~СН!1Я КО~!:\IСРЧССКJ!\111 ОЗНК3\!J1 

фаю oРIШI'О!3ЫХ ()!!СГJШJii Н3 1 СрjШ1 ОРJШ Респуб;ШКJJ )"H)CКlICT3H}) 

] 2, IIВСТРУЮll1Я ЦС!fТРС:,IЬЕОГО бзнкз Республик!! YJ\JCКJJCT3H о 

\J:lНKOBCKI1X СЧСТ:I" огкрываС\Ih!Х н \JaHKax Рсспуб:JI1КII У ~БСКl!Ста!!, 

3,JРСПtC1ТЧ1роваН;J \ 1 IJ!lI!С'1 СРСТ!Ю\! ЮСПЩИ!1 1 О ноября 2()()] IO:!,I, X~ 

10ХО 

13 IIО.'ЮЖСНlIС 1 k!! I РЗ:JJ,JЮГl1 о:шка Респуолики У 3\JСЮ!СI ан О г 1] 
ОК'IЯОРЯ :2()ОЗ! .\~ 54] «О I!снараЩ!JваНI!!! проценгов», 
1-1 ПО.IOЖСIШС IIclпра.IЫЮГО о:шка Рссrrуб:mКJJ У3()СКI!пан от 11 
l1Кlя6ря 2003 г X~ :'-12 "О наЧI1С.'ТСI!!I!! J1РОl\СIIТОг\ в KO\l\ICP'ICl'KIJ\: 

банка\')}, 

] 5 I1,13B счстов 0YXT:I:r гсрс};:он) "чета в КО\!\lеРЧt'СКjjХ б:l!fК<!\ 

РСС!!УО:ШКIJ У JОl'КI!СГЗJf, УГ8срж:!ённый Цснтра'!ЬНЫ\1 (),lilKO\! 

РеСIJуб,lIJКIJ Y',OCI,JJC1 ;:н ] 7 !1Ю:1Я 200.+ г, X~ 57Х, 

\() ПО:1ОжеНJJС Нен; j1З:IhНОГО банка Рсспуб;ШКI1 У ЗОСКJJС Т ан 01 :2 7 
IЮ оря 2()О'+ г Х" 59-1 ,,() JЮРЯ,lКС 6УХJ'а;пеРСКl о J ЧС] а кре:lI1 1 он В 

Кl)\l\lсрчеСКJJХ ба!!};:;;,» 

17 110,IOЖСШ!С цсЕтра,lы�гоo банка Рсспуб.'ШКJJ )I'JOCKJJCT3H ()1 31 
,lскаоря 2004 Г, X~ 597 ,< О ПОРЯ;lке :IСJЮIшроваНJ1Я ооя );11 с ']!,!!I,ТХ 

резервов в IlСIllра,lь>tо\I ба!!кс КО\l~!еРЧССЮ!I\1!1 \J~lJIK3MIJ» 

j /1, Jlо:roжt'JШС ] kJ!l ра, :ьного банк:! PeClIY\JJlJIJ,11 'у' ~\Jt'I\JJL"1 аll (1Т 

;\lаРl ii 20()4 г .\" "63 <'() J!lJРЯ:IКС ВJ,I:IаЧIJ КО\I\!L'j1'fСС!;:И\!I! банка \!!! 

КрС.1!! 1 il (jJ\~P\!CPCI\;!\! \,0 ,r.iic 1 В;I \1 !Jl1;! sa,:JOJ' 0Y:IYIIICI о У]IOЖ,IЯ» 



[,[ава 7. ОРГ.\IШ3АЦI1Я 11 ПОР5UОh: учЕт.\ ЦЕННЫХ 
БУМАГ 

П.[ан 

7 ]. Учет а!-:'] JНШi,J\. ()псраJIJ1jj С ueHHbl\lJ1 (iY\lJJ а\1!! 

7 2. I~POKcpcKJje (Iюсрсдничсские) OJJСj1аIЛШ 
7 3. ОIJСРJ.ЩШ IJO оБСIУЖllваlllIЮ вынусков ценных БУ\I3I 

7.4. Хранение ценных БУТ\IШ' 
7 5. Залоговые операЦJj!! с цеННЫт\111 бу\!агаТ\!11 
7.6. Срочные СjlСЛ':11 с l1енны\ш БУ\lаJ ,1\111 

7.7. Учет ШlСCl!ВНЫХ ОIIсрациji С llСННЫ\1I1 БУМ<lI ами 

[{7IОЧ('{;Ы<' (.701Ш !l!lllCH НlH. УСЛОВИЯ В;IОЖ<:I!НН среДС1 н н ценные i1YMar!l. 

,ЮС I ;Н·ЮБка на учёт ЦСННЫ' GY~ld1. ТОРlовыJi IllJp·j фСJIЬ. НННССПJllI!ОННЫГt 

пор] фе,lЬ. iJOртфель контрольного ) чаС11!Я. ;~I!,J.1IПIIЧССКI!Й ) '1<:1. ,щенка 

СТО1ШОСПJ ценных 6Y\lar. IJOсре;шичеСКIJС ОПL'Р31IllИ 110 пок) пкс-продаж<: 

а<:нны' БУ~1аг. а1!дерраi'!ТИEl оные 0пераЦl1ll. :- ЧСl ja.lor;~ н В11.1С 1\СННЫХ 6)'\131'. 

СН:.1К11 РЕПО. учет ВЫllУСК;] ЦСННЫХ (jY~lar. 

Банк!! осущеСТВ:JЯЮТ деятельность на рынке ценных бумаг в 

соответствии с зак()на\1!J РеепуБЛJIКИ У зоекистан "() банках I! 

банковской деятельности". "о ~lехаН!П\lе ФУНКIЩОНllгонаНIIЯ рынка 

ценных бумаг", "0 ценных БУ\lагах 11 фОНДОВОЙ бирже", "Об 

акщюнерных общества" JI 3dЩIПС прав dKllJIOHCPOB·'. Hop~laТIIBHЫ\!!1 

:\ОКУ\lснта:vrи Центра;IЬНОГО банка. а также на основе "Рекомендаций 

КО~I\!ерчеСЮI~1 банка\! по ОJJерапия\\ на рын!-:с ценных БУ~lаг". 

Банк!! :'.югут осушсеТВ.1ЯТЬ операции с ЦСННЫМ!! бумагами на 

основании общей JJ!ЩСН ml1. ВЫJдвае\IO]1 Центра;lЬНЬШ баНКО).I. В 

переtше ВЫПО.lняе~IЫХ оаlга\111 операllИГ!. )'к:ваШ!О\1 в .'ШllеНЗШI, 

:lО:lжна быть спеЦl1й.JЫЮ OJ'оворена дся IС:JЫЮСТЬ <: цeHHЫ~1!1 

О) \1ага:--!I!. 

ВК:JЮЧСНИС деЯТСЛЬНОСТII с ценны:vш бумагами в Ilеречень 

указзнных в ЛИIlСН31Ш опсраIlIIЙ про!! IB0/111] ся на основаНI1И 

!IРС.'lостаВ:lения банками еJIСДУЮЩI1Х ДОКУ"lеfЛ ов: 

заявлеНllе: 

ПО:JOжение об ш!Все11!ll!ЮНIIОЙ поmпиJ\.С банка: 

ПО.'JOженис об lMJ1CCI!UHHOiJ ПО.l!п!!ке павка 

БаНЮ1 .\101 ут оеУЩСl'ТН.1Я 1 ь вложения в l[СННЫС GY\lar 11 пр!! 

УС'ЮВIIJI. что: 



а) P;l~\I~P Кll)жс!!иiJ (iaIJK,l в \П:Шllыii K:\IJ!!T,l,r O.lIiOll) 

r IPl'. II!j1!J Я1IШ, а также :! .lpyr IIC IICHl!blC (iy\!ar!! ) 1 о: о r lj1e:II rр;rя'r :JЯ :' С 

.Ю:liI\С11 llj1СRЫlrlап, 1)"" РСI у ,'1 Я IIIBHOIl) Kal!!1 j а,'],\ оанк;! IIСРЩ)Гl) 

:РОI']lЯ данный JlOP\IClIIIR Р,:L'СЧll11,IНJСll''; L' }ЧСIО\! H,Il)iKCHllii оанк;:" 

1i~I'()C~.l,\p(IBeHHhIe иенные i1У\I:iПI ОДIН)ГО 1:\!lljeHr,! K,IK 110 ('IL'la\I 

"I!нвсспшии", тзк И ПО (чеТ:!"1 "КУII:Ш-ПРОJ3ЖИ ценных буыаг", 

(i) ра з\!ср J!НВССТl!Ilиii (iЗНКJ в устзвныii каш !ТЗ" !! :lРУПIL' 
IleIJJlI,Ie (iy \IJГI! неех 3\1111 ентов H~ '::1,0:1 же н IlpeBhIIII3Tb )O(~" 

ре Г) .rЯlIIRIIОГО каlllIТЗjI3 6ЗН!--,1 IICPROI О уровня: 

В) ра'З\Iер НJIOЖСНllii GaHKa в Нl'l'()(У:1ЩК 1 ВСННЫС цснные 6Y:\IaI 1I 

:l!1Я K),I1,11!-!!РО:IаЖI! НС J()'IЖСН Гlрсвыша 1), 25";, реl'У:!ЯlIIВНOf () 

кап]! 13,13 (iaHK3 нсрвого уровня, 

ьанк не вправс участвоваlЬ в устаН!Ю\1 каrlJпа:rс "РУПJХ банков 

(за ]!(к,rЮЧСШlе:'.] Сlучае13 со цания банкон с уч,lC IJIC\l инос граннOl о 

Ka!IJ!Ta"a ]j дочерних банков). а также в устаВIIОМ фонде 

ЮРII.lическО!'о "Jща, в:rаJеЮ!llСГО :КСЯl ЬЮ И:JJI oO:lee процент3\ш 

устанного каПJП<lJlа банка. 

);анк НС ~южст напр>!\!ую JJ.1J! КОСВСННО ('ICPC3 .ЮЧСРНJJС 

rJРС;lrrРIIЯl ШJ) B,'l<l;lCTJ, 60"СС ЧС\! 26 ПРОЦСIJ1 ов уставного фонда 

ЮРII:lJIческого "Jща, 1а ИСК'1l0чсние:-.! с,учасв: 

а) учзстия бзнков В уп аВНО:\1 фонде страховых Il ;ШЗJIНГОВЫх. 

органи ~:l1lJ1Й; 

(i) уча(ПJ>! банков н ус гавно\! фОН:lе Hc(jaHKl)BCKJIX креДIП НЫ'\ 

орган!! заЩI!i, а также ЮРII:1JlчеСКJI,\ JIJШ, Я13:rЯЮЩJIХСЯ часгью 

инфр:!Стру:,:туры ФIIнаНСОВl)Н) рынка :!IIОО ока1ынаЮШIIХ оанкз\! 

J1НФОР1>lаЩlOнные и КОНСУ"ЬТ,llIlЮНIIЫС УСЛУГИ; 
в) участия банков в устав но:'.! фон:rс ОРI·аНJпаr(JIJ'~. 

ос) шес ГВ:1ЯЮlllИХ ЛРОфСССllf'на"ьн) ю дея ГС.1Ь!ЮСТЬ на рынке I!СШ!Ы'\ 

°Y\I:lJ. 

J') учаСТJlЯ в ПРJ!обреТС!II!J! в YCTaJlOB:ICjJjIO~] порядке аКllШI 

IIpJ!Ba ГJI ШРУСJ\IЫХ ПРСДПРIIЯТJ!1r В ра'з~!срс до 50 J 1j1011CH ТОВ 01 IIХ 

выпуск:: на IIСРВII'!IЮ:-J рынкс IleHHblX бу:'.!аг. 

] IpJ! IJриобре ген!!!! баIJКО;\! ilО,:Ш участия в ) стаВIJО"1 фонде 

ЮР;I.Ilрrеского ,1!ща CBbIJJle 2() ПРО!lС!!ГОВ :rJ!бо ;;\К.rЮ'jСНJ!Я :~ОГ()!ЮР(l, 

rю ]в,):1>!ЮЩСГО оанку пря\ю !!ЛJl КОСВСННО ока 3ЫБ:,'J ь 'знач!пе:lьное 

Н.'IШ!IШС на .'!СЯТСIЬНОС r 1, Э r ого IOj1JJ,lJJЧССКОН) :1JI1l;!. банк обя'ззн 

НЭJ:раВJI гь соотвс'] L' гв) ЮI11СС IJJlCb~ICIi!lOC УВС:Ю"],1СНIIС в ЦентраЛЫlЬ!Jl 

баню> 



· . 

()ГРЗ]!!РIС!!!!Я на R.I()жс,mя банка НС IJp!!\!L'!JЯЮТСЯ К ЦСННЫ\! 

0\ .\!;\Г;\.\!, IЮ:1УЧСННJ,I\: O,lEKO\! 3 резу Ib'J 31ё' рей J!ПЗЩШ ЗЗ,10П)ВЫХ 

ГI!ЫK на I!CPC,l<l!lHI,IC R OOCl:;C'ICHI!C КРСД!!JОR IlCНJiЬ:С О\'\!<lП! 

В L'(1)11:\C II\J.!YljC!li!J< :;СНilЫ, CiY\lal '~ ре;) ,,[iI!С РС;\.l!!З;Ш!!!: 

Ы.JOГ()ВЫ, IlpaB оанк ,j().IЖL'Н в ГСЧСН!!I.: 1 .\IСl'}jЦ<l pea,l!! 3l1ка П, 

llO.1УЧСННЫС ценные ()Y:VI;lrl! Если ценные ()) Mal!! Не реа,ll!30ВЗНЫ в 

) j,a З3!1ныij срок, ОН!! ПСРС30.'lЯТСЯ на счетз "KYII.'I!!-IlродаЖII ЦСННЫ;'" 
О\\!<I[" IIЛIl "] IНВССТ!!!1Ш!" !! nВ:IЯЮ'J ся преД:V!Сl0~! OI-раНJ1чений 

Банк!!, ОС) щеС1 в.IЯЮIll!IС опеР3Ц!1!I с ценны\!!! f)) чаГ3.\1!1, :~О.!ЖНЫ 

о6,!а:ыть ,ЮС I а'l ОЧI1О lll!!рщ;оij 110 CTCIIeHlI О\Нс: 1 а УllраВ:lенческо!'1 

I!нфОР:\13Ш!ОlJноii СIIСТСМ()Й ;l,1Я ПРСДОСТ3ВJIСНlIЯ руково;ктву 6Зl1ка 

3,lСКВ3Т1юii I1НФОР:V!31l11И, ОUССIКЧllВающсй НСООХО,щ,\!ыii 1\ЮНlПl)РШJr' 

I1 кон ГРО,1!> '33 ОСУЩСС ГВЛС!!1!С\! опсраций. 

Вну 1 р~нняя 0'1 чепюс П-' [10 llOртфелю иснны\ 6у:-.131' доnжна 

вк,]юча гь )lЮОIJВКУ по ВJIД~Щ IJ типа:v! иенных 61'\!ЗГ, реiiТJШГ 

качества, номина,lЬНУЮ II 

ПОКУJlКИ!JIРОlЫЖИ, ПрОIIснт!!ые 

;lIlВJI.'lенды (JlpOUCHTbI), IJРIJБЫ.'IЬ 

OYIIC1 ДО.1ЖСН ПО.1ГО1ЙR.1l1RЗТЬСЯ 

рыночную С101!\!ОСТЬ, :~,1ТЫ 

СТ3ВЮI, СКlЦКlI, ПО~lУЧСННЫС 

по СДС,lК~Щ КУIJ,l!!/ПРО,1.аж!!, Такой 

на РСГУоlярноi! ОСНОВС как :1:1 я 
IIнвесТJ!Ш!ОННЫХ ненных 6)'\!зг, 1 ак 11 для иснных бу\!аг ДЛЯ I<YJI.l!l­

продажи. 

7.1. Учёт alo I!ННЫХ операций с ueHHbl\l\! БУ~lагаl\lll 

ПРlIооретеНJ!С иенной 6у:\!агн - это rюсгановка uеНIЮЙ БУШ1П! 

на \'чет НД счст~, ба:rансз в СВЯ'Ш с lJр!ю6РСТСНIIСМ ПjЫВ3 

собе I НСН!ЮСТl1 !l3 ценную О) \1ЗГУ, 

Бухга:ПСРСКI!С заШ!Сil по отражению в ) l{ell~ в:южеНIIГ! в ценные 

6' \!аПI и ОllераЩIЙ, совершаемых с lCHHLI"[JI 6умаl ЮIll, 

ОСУlllССТВ:ТЯlОТСЯ на OC!!OB~\IjI!j! внутреннего .1OКУ:\Н~НН, IIОЛПl!саН!fOi о 

РУКOlЮ:lIIТСЛС:V! банка (ф1!, lllа. 13) ИЛИ лицо~!, 11\1 УI10,~rЮМ()ЧСННЫl\! 

Ценные бумаг!!, прио6рстаются с цеЛhЮ фОР\1!Jрования, 

- ГОРl'ОВОГО llорнj)е,IЯ о;шка; 

lШВССТШll!()Н11О10 ;~оходз (ФОР;ШIРУЮТ !IНВ"'СТIIШlOнныij 

ПОfl'1 ф~.lЬ); 

- портфе,1Я контролыо1� о учзстия. 

В тоrговый 110r'J фе:!ь 'Jач!!сляю ГСЯ 1<01 !:РУС\IЫС ценные 6У\!С\ПI, 
11pIILJlJpeTaC:,\!I,le с Ц~"l),i{) [JО,l),ЧСНlIЯ ~ox():~a о г их рсаSllпаlllll1 

(1 rСрСllрlЦ3ЖI!), 3 '1 акж~ венные бу\!аГI!, KOlopble не Iljlсднз'шачены 



TI5i 'vJСРЖ,ШШi ': ;юртфС:JС на К()РО! КI111 l'pOK. НО НС l10,ICl' (},i!ЮI () l'O,]a 

С ~!O\lc!!Тa ]ЮК'v]]КlI, 

ПР!JlJОj1СIl'IJные JleI!H!,IC 0\'\!,\1]1 :1!Я r)Юj1Ч]lтюваНI!У. JopJ ('!ЮJ О 

IЮ)')'JфСJЯ ~ЧJIlыва!ОlL'Я на O,l,I;\HCOBI,'\ L"IC ,\\ 1 {)7()О ,<I~L'!ii!"IC ОУ\I;!ПI 
:~,]я KYII:III-1Ij10J,\ЖI]}) Ана:'lI111!ЧССКI!i: УЧСI ВС,IСIСЯ ГIO BIU,!\! J\ СРОК,!:\! 

J]р!!обрстснных IjCHHblX 6,Y:\lal', а Т,]КЖС ПО 17\1IП снтам, 

Ценные ОУ:\1аПI IшвеС! JЩIl()НIJОГО IЮрТфСЛЯ отражаются на 

Oa,laIICOBbJX (']сга, 15900 "IIнвеСПIJl!111 в nОЛI()ВЫС IlelIHblC 6Y\larII, 

УДСРЖJlвае~1ые :10 IJOгаШСНI!Ю> 

R IIOj11 фе,I!> KOHTpO:Ibl!O! о V'I,!C I IIЯ ~а'IIIс.IЯ]() I ея IIj1lюi1рстенныс 

ОЗI!КО:\1 IО:IОСУЮЩI!С ,!1>:IlШI н Kl). II !ЧL'l J ВС, СОО 1 не] с J нующе:\! 

КРИТСРИЯ:\! СУIllССlНСННОГО ",JJIЯI!Ш! (оанк :\1ОЖСТ JlРЯ:\Ю !I,'1Jj кос"еНIJО 

(чсрез третьс :ШIlO) ока'$ына!ъ СУlllественнос вЛ!!яН!к 11;1 решеНIIЯ. 

l1РШШ7\1аОlые Орl анз\ш УlIра,,;IСНJ!Я JPY!'!lX IОРIIДl!чеСКJlХ .IJIU) 11р!! 

)107\1 ГОЛОIШЫ:\1 баIIКО:-'! банковскоii грутIПЫ ПР!I'З!!зе ГСЯ банк, 

удельный ВСС акциii 1>:ОТОРОГО В ()бlIlС\1 о{)ъе:\IС YCT3BHLJrl) кашпа:]а 

T!peoO.lcJ,laCT на:! У:J:С,ТЫIЬJ:\1 ВССО\! 3Kl\!!ii В UОЩС~1 061,(:\1\: уставного 

1>:ЗПJпа;lа ;~p~ гого 6анка, 

Цснныс ()Y~131 I1 пuр 1 фе:]я KOI11PO;lhHOI о участия отражаЮ1 ся на 

oa:13HcOBbJX СЧСТ<JХ 15S()(J <'] !нвес ПlЩШ в ~ЗВИСI!:\IЫС хо'Зяiiствснныс 

общества, СОЮll'е ПJыс IIРl'ДПР!!ЯТI!Я И :1Очерние хо'зяiicтвенные 

06шестна.) (Все НИЖС ГIP!!"CДCHHЫC IIP!!\;CPbJ :l.lЯ HC!!H!,I\: i1У\;<lГ, 

ПРС,Jнаша'IСННЫ\ J,lЯ !lнвеСТllj10ваJШУ., раСIIРОСТР3НЯК) 1 ся I! на 

IIHBCCТl!U110Iliil,IC ilel!HbIe 6У\1;1I 11 В '3<lBI!C!!:-'lbIе :\ОЗООЩССl на l! 

СОЮ!СС1'ные IТj1С;lIIР!IЯТИЯ, ] IplI ВЫlIO,ШСШIII оухга,IТСj)СЮ!:\ TlpOBO.'~OK 

110 таю!:\! O~ ~!aгa~! СПС,l~ ст РУЮ)ВО,lL' г"оваться ] I:J~lНo\l счстов 

fiухгалтерского Y'lCTa в КО~I\!срчесК!!х банках) 

дО:IГОСРО'IНЫС оБЛI!Г;Щ!!!! I! ,lругие ;:Ю.11'осрочные .10.11 оные 

OQy',aIe,IJ>CT"a 06ы' ~JO НЗ\').J,ЯГСЯ на СЧСlс:\ .:.1,0 наСГУ]J,IСIШЯ с! ока 

Т)()I,ШIСI!!!Я ,1,JЯ о{)еспсчеш]" банка ПlКТОЯ!llIЫ\! 1101'01>:0\1 ПРОIll'IПJЮJ'() 

дохода, 

AKIll!!!, КОТОРЫ:\1I! банк K'la,'!CCT в ГСЧСНJ!С Л:I!Iте,lЬНОI о IJC)l!!0,13 

"ре"IСНI!, :]аН)1 ВО%lОЖ"ОСТЬ баНК\1 OKa'3blBaTI, B,II:y'!!!ll' на 

фОРЧJlрова!!JН: IТОI!!ТJ!J(!! I! :L'ЯТС:IЫIOС гь IIРС,lI:Р!!Яl !!I'i, в Kl)'] о;,ы'\ i'i,ll!K 

заШПСРССОВ~1E , 

АН~l:'!Jп!!чсс",!!ij УЧСl ] [СННЫ:\ 0\,\1;11 не ;,lВ!!С!II\Ю от н,];на 'IСНJ!Я 

3СДL'ГСЯ 110 311,1,17',1 11 срока:\] :JР1юi1Рl'lСllllhl' JICIIHbl,\ БУ~Jаl', <l 'r<lK/KC ]Ю 

}:\1Т! ген га:\1, 

2211 



.. 

.-

IIp!1 IП\IСJ!l'НJI!1 J!a"'ICpL'IOj)j I1 aC:ICII О,ШКЗ в lJIIЮШL'Н!II! НСННЫ'-

6У\lаг, ;'Чlt'!!НЫ\. на счста\. ОСНlJВНОГО СЧС),l 107(Н) "С'lе1,! К\I!,'Ш)1 
~ " 

I:PO.l,!Ih!1 I!L'HHI,I'( ()\ \1<11, :IOL' !C,lH!!C \ЮI)'Т ()Ы) Ь ПСРСВС1СJIЫ 

(РСК,;<lСС]Н;1iIIШРl)Н,IНЫ) Н" С()()П3Сl С-;-ВУ!О 1 ll! н:: C'ICi ,\ OCH()BllOl () СЧСГд 

15LJOO "1 IIJBCC J I!Ш1J1" Ана:lOll!ЧНО ПРОJl3ВО,jIIТОI IJCpCBO,! Ilенны,­

БУ:'\IaГ СО счета 15900 на СЧСТ l07()() J! 3i\1снение II<l\\ерениii и uelei! 

банка Пj10И шо:щтся вследствис ]П1\!СНСН!!Я процснтных ставок 110 

llеllНОЙ БУ~I,\ГС, ПРI! ]П\lенеll!l!I рыночных l1СН, YCIOBI!!! 11 !!СТ()ЧНllКОВ 

фJlнаНCI!lюваНIIЯ, а также Прll .11') г!!х подобных Cll гуаIН1ЯХ 

11ереВ(\,1 ОСУЩССТВ:IЯСТСЯ 1 J() Н<lII1\lсньшсii IIЗ С'I OII\IOC 1 ей 

СТОЮIOСТ!! прпо6ретсния И.1!! рыночноii НаИ\1СНЫllая IB 

вышсука'занных стоимостеii будет новой ба.1ансовоii СТОЮIОСГhЮ Д.1Я 

IIеревсденноi\ (рек.lассифшщроваI!НОЙ) l\eHHOii буш\п!. 
IIpll II\"РС\lещеНlШ ценных БУ\lаг из (UНОП) llOртфе:IЯ н :~p)Tl)ii 

сле,J,ует В!JOС]I1 ь IJ З\lеНСlIИЯ по счстю! ана.1J!Тического учёта 

Датой совсршения опсраШ1J! по Ilриобретен!!ю и выбыгию 

l1СННЫХ ау\!аг яв:тяется дата I1сре\.опа прав на ненную бу~!а!'у, 

В бу'(rаЛ1 СРСКО\1 учёте опер<lll!ll! отражаются н ДСIIЬ ПО.lУЧСНJ!Я 

пеРВI1ЧНЫХ .10КУ:\1ентов, ПО;JтвеРЖ.'l<lЮЩИХ переход пран на IlСННУЮ 

БУ\1аГУ. ,1!!60 В :~eHЬ ВЫПО.1НСШIЯ условшi договора, опре:Jt'.IЯЮIЩ!Х 

персход прав. 

Ценныс О)'\I<lП! rrРИНJ!\!аЮТl'Я к учёту ПО фаКII!чеСКl!\1 JaTpaTL1\1 

на 11'( ПРJ!о6рстен!!е в валюте rеСIlу6,IИКJ! Узбекистан (СУ\1). Затраты н 

!!liосграннOJ! на.1юте ПРIlНlI!\'lаЮ1СЯ к учёту по Оф!1ll11а.1ЬНО\IУ курсу 

Uснтрального банка на дату перехода IIpaB на llСННЫ(, БУ\lап!. а 

преднаРIIТС;IЫJЫС 'Затраты - на :(агу ПР!iНЯТlIЯ к j'ieTY К 'затрага\i. 

связанны\\ С прио6ретеШIС\! Jj выбыТJ!О! (ре3Л!3alшсii:) llенных 

бу~аг, оrНОСЯIСЯ: 

- pacxo~;ы !IO ОВ.1ате YC.lYI' l ,IСll!!а,IIJ1I!рованных Оf11'aJШ 3:1Цl111 

I! IШЬ!'\ :IilIl 'за КОВСу.1Ь ГСЩ]ЮIl!Iые, ИНФОРl\I,ЩlIO!!lIые !l 

рсгистраЦIЮННЬН: ) сnуг!!; 

- НО'шаграЖЛ,СНIlЯ, уплаЧIlнаС\IЫС посрслникаl\l; 

во 31 IaI'раждеlШЯ, 0)11 аШl'3аШIЯ\I, 

06ССllеЧlшающи\! 'заК.1ючен!!е !! !!СПО.1неНlIС сде:IOК 

Так!!\! 06раЮ\I. куплснныс llСННЫ" 6Уl\!аги учитываются ]]0 

С10!!\IOСТ!! прио6рс гения, 

Пр!! I1l'KYIJKe нснных БУ\I<lГ .ЫЯ IОРГОВОГО IIЩ11 фс.1Я 
111'011 ШО}\!! ГСЯ Сlспующая БУ'(I'а:J 1 ерская Пjlоводка: 

Дебс 1 1 ()7()() "Счета KYII.1J! il Гlj10;13ЖИ ненных 6Y\1~:l " 



KpL'J!!l I ()] () I ·'КаС'L't1!;~:Я НЗ,'П!':Нl1L'] ь \)t)l)ll\)Т!юii кассы' 11,]11 

Кl11lCЧL'Т ()~1НK~] [НИ 

L"!L'] к:]!!снта 

IIp:1 ]]l)KYn"c L:L'HH!,:\ OY~1:]J в 1lС,'Я'\ !!!!ВСС 1 ЩЮН:,!iШ! 

I1рО>! {HO,ll! 'Т}; l' ]C:l)' ЮЩ:lУ. O~ \га, 1Тсрская 1,POBO:IK,]: 

Дебст 15l)()O "l!НВССГI!IШИ" 
Крс.сшт 10 1 ()! "Кclссовая IШ~I!!ЧНОСТЬ оборот lIoii кассы" И,НI 

корсчет оанка или 

СЧС] К,I1!снта 

fla Jal y СОС]'Ш.JСJ!!1Я БЗ:Jансовоii ()1ЧС1НОС'JII ]IPOI!1B(UI!!C}I 

псрс, щснка llСlШЬ:л aY\T,]l' 11\'ТС:\1 сраВ1!L'Ш!}i Рl,IIIО'!НО]1 СТlJIШОС П! СО 

СТО11\ЮС 1 ЬЮ IlрИООРС; С1!Шi (по JIHHCC 1 lЩI!ОIШЫ:'Т ОУ\lа1 а" 

О,IJJансовой стOJ!\!ОСТЬЮ) ,'L,lЯ 01lРС,lС,lСН!IЯ рыночноi\ СI0И\llК'ТJ! 

JJCHHOJ! БУ;Щ]ПI 11l:1Ю:I!,:!УСТСl! J!!IФоrмация о цснах. фОР!\ШРУЮ1IlJ1'\СЯ 

на ОJIржеВОl\1 I! впсоиржево:\! рынках. В случае ОТСУТСТВI!Я котировок 

на фШЦОВО\1 рынкс. определенис СТОJ1:\ЮСТ!! цснной БУ:\I:lГ!! 

ОС)'IIlССП3:!ЯСIСЯ Н;] основе анализа финансовоЕ ОГ'lстност!! j:'1IПСiIТ3 . 

. (анны,\ ~]У~1И горс!-:их () J '1С10В. Пр!! JТO~1 С 1 OJ!\ЮС J 1, опре:Н::1ЯС 1 ся 

11)'1С\l ,'1е:]еНIIЯ '1I!l'lbl:»' ,]к!инов (акт!!вы ',а \Tl!!!'l-l'О\! оБЯЗ:i1с.1ЬПВ) на 

КО:ll!ЧССТВО вьшущс!!!!Ь1'( aКI шй Все ЦСННЫС ОУ\lап! переоцсшшаю гся 

l),:ЩОВРС\ТСННО. 

Цен ныс ОУ:'1:1Г!! ОЦСi!lшаЮ1 ся 110 Н,Ш\lеНЫJJсi! J! 3 .(ву:». 

СТОII:\юстеli: РЫIЮ:;НUlJ :!.1!! С r ОJ!:\ЮСП! 1Jj!!1lJOpeJ Сi!I!Я. 

В СJ\'чае, еС.l11 РI,Jночная СТО!!\!осгь н!!же СТОlI\lОСТlI 

1IPJ!OOPCl СНJ!Я, со ,:l:iСТСЯ ре 3L'pB во',:\ю;,кных убьп ков "3,! СЧС! paCXL).~OP, 

оан!-:а, Пр!! ")'[0:\1 раmШI:I :\1СЖДУ СТО!!\1О(1),Ю П)lI!О6РСГСНJrЯ J! 

РЬШОЧНOJi СТOJI:\ЮСI hЮ ОТНОС!IТСЯ 

- по 1I70Р,'(}(;Ы\/ Ijl!}/l/bl.lI ()\~1I(/гa1f 

в ,1.::6е!" с,-:еl э 5б~()(1 "С):1енка НОЗ\ЮЖl Ь1'. У()Ыl КОВ - LЧС1а К\ 11:111 

I! I1)юдаж!! цеI!I!ЫХ i"iУ:\I"Г". 

Дсбст 50806 "ОlIснка ВО'3:\1ОЖНЬ1х убытков- Счста )-;Уll,;;: Jr 

I!ро,raж!! ценных ОУ\lаг" 

Kpe,JJ! г 1 ()7Ч<) ·'PL' ,СрВ ,Ю'31\ЮЖ!IЬ!.'. уоы 1 ков 110 с'!е'l а\1 !-:УIJЛl 11 

1I)lО.Iс1ЖJ! цен!!ых ПУЧ:l1'''. 

В <:'l)'Ч:Н::, се.!I! pыНL' шuя с Il);1 \IОС1 ь II)lСВЫШ,]СТ С1 011 \н)еть 

пр!!обрегеI!!!Я. ре )Срв CBO:IIJ; с'Я К Ну.'JЮ 

Дс6е'! 10799 "Ре;срв 'Ю)\IОЖIJЬ:,\ убытков !]О С'!ета\! К\'11 '!! 1: 

Пj10.'lаЖII ЦСННЫХ П\'~1;]Г" 



КРС,ЩТ 5(J::\06 "()ш.'нк,: Вl)'3\1lJЖВЫХ \,6],]'] Кl)H - СЧС-Iа К\ ]l,!J! 11 

I,;Ю,JЭЖI! 1I~J!]!1,1X 6у\!аг". 

- I1() 1Il'/I//bl \1 ii\ \/iI,'a1', IIj)"I)//ilJ//LlЧ,'II/II,I," ,17>1 1I//f>l'CIJIIIIIIII'1 

В ,]с6с1 ('!l'га 56Х2(] "()Ilснка K,jJ\ll)/KHb;X ) ОI,;ГК()В 

! !НВС(ПJШШ'·· 
ДсБСl 56::<26 "()ненка ВlВ\ЮЖJ!ЫХ У6Ы'] КОВ - I [НВССТ ШlJШ" 
КРС)l!П 15999 "Ре'зсрв но 3\10iКHЫX ) бытков - J [ВВССТIII(ШI" 

В С1)"!ае, ест рыночная ('1011\10(1 Ь JJреВ[,ШJaет {)аЛ:lН(ОВ) 10 

с ГОIJТ\ЮС1Ь, рсзерв СВОДИТСЯ к н) ,1Ю. 

Резерв воз\южных уБЫ1 КОВ 110 сче Г3\\ К) !!:Jj! I! IJРО!l<lЖJJ ценных 

()У\I<}Г. Э также по счет<} \1 IIHBec пщий OlIРСlе:lяется на совок) пноii 

основе. ЭТО Щ<}ЧJП. что срэннеНllе РЫНОЧНОЙ С101IМОСТ!J СО 

CTOII1\1OC1 ь1О ПРl!обрет еНJlЯ (6злэнсuвоii СТOI1:\IOС1 ыо пu 

I1IJвеСТI!ШЮ!lНЫ:\! 6У\lзга\l) IIРOJI3ВО;J.IПСЯ Jj() каж;J.ОЧУ IШ;J.У L1СННЫХ 

6Y:\13I' (а не по каждой ценно!! бумаге mДС:IЫЮ), JIOCIC ЧСl'О 

lIолученные убытки СУМ"lИруютея Д,lЯ еО1.1:lНIIЯ совокупного ре1ерва 

ВОЗi\ЮЖНЫХ убытков. 

а) ЕС.l!! величина ранее СО ;данного реЗСРВ,1 НО3:\ЮЖНЫХ убытков 

!lревышаст ве"1ИЧI1НУ вновь расечигаН!ilJГО резерва ВО3\ЮiКI!Ы:\ 

убытков. то IlPOII ШО:rи гея )'\!еньшеШlе рсзерва на 

превышения. 

- по I710Р?О()Ы.1I 1{('llIIbl 1/ 8У.1Щ,'О,1I 

Дебет 1 ()799 "Резсрв ВО3\ЮЖНЫ\. 1'6Ы1 ков 110 СЧСта\! КУП:Нl 1: 

продаж!! lleHHbIX бучаг" 

, Кредит 56806 "Оценка Bl)'{\!O,KHblX у6ьп ков - Счста KYIJ.'!J! !! 

I 
~ 

про;:rаж!! IIСIШЫХ бу\!:\г"; 

- 110 III/6CCIl1I1l{ltOlfl/b/,\{ I{Cl/lIbl \/ и.рza,'(/\I 

Дебет 15999 "Ре1ерв ВОЗ:\10ЖНЫХ убы Г1\ОВ - J lнвеСТШllI!!" 

• Кред!!! 56826 'ОL1снка ВО3\lОЖНЫХ ;'Obll1\OB - I!НВ~СIJЩ1!!!" 

I 

б) ЕСс1!! веШЧ!!lIа ранее еОЗ:lанного ре ~ерп~! ВО1\ЮЖI!ЫХ убытков 

:-,!сньше ВСШЧIIНЫ ВНОВЬ раеСЧJпанного ре ;ерв;] IЮЗ;\ЮЖНЫХ убытков, 

'JO ПРОИ1ВОJ1J!1СЯ .10полнительнос увеШlчеНJ!С резерва ,]о раечеТНОIО 

объеыа: 

- по mОР,'()()Ы.lI UСННЫ,\I б\~\Iц,'(/.\1 

д~бст 56806 "()цeHK~! ВlН\ЮЖНЫХ \'()I,П КОВ - Счета KYIbll! 11 

ГТРО,'!ДЖII иенных БУ"-lаг" 

Кре}шт ] 0799 "Резерв BO'j\10iКHblX \'(-"] r КОВ по С'lста~! KYII.l1! 11 

J IРО:1аЖII ценных 6У!\lаг"; 

- /10 l//{f-{('('/l/lIIjll(}}1/{bl.1I II('HIIbl \1 8,,\!i/,'lZ',1 



,'k6~'! 56х26 "(»)!снка Вl"3~1ОЖНЫ:\. y6blIKOB -]JНЕl'СПЩ!!!!'' 

Кре:Щ1 1 "999 "'!\: зсрв во J\ЮЖНI,J:\ \ ОЫ J l,l)B - 1 JHBL'l'ТJ!!!!I!!" 
РС3СРВ ВU3~ЮЖ!iЫ"\ \'()},IГKOB ?В_1ЯС!С>, ;;ОI'ГР - aK!!IB!!bl~J L'ЧСJО\1 i: 

tJ,,:':ИI,~СГСЯ 11, l)()iJlL'i~ n(lolaHCOBl1!1 L'JOJI.\il1l"IJ! !lCHHbl"\ 0\\1:11-

Прс.IСПIВJIСI!IIС L'ЧСlОВ 1 ()7()() 11, L'l)() 1 не гс 1 ЕсННО, 159()О 

оеУUlсеТВ;Iяетея С;lе.~УЮllЩj\! обра'ю~! 

- по 1I10j!,'Or;bl 11 l!l'lll/bl \1 й\ 1{(/,'(/1{ - Счет КУП:Ш J! ПРО,13ЖИ ценных 

О) \!аг - L'T0I1.\J0C1b пр!ю6Р~JеНJ1Я ~!I1IJУС Pe'3L'pB ВОЗ\ЮЖНЫХ у6ытков ПО 

счета,! KYJJ:ll! !! IJjЮ_JаЖJ! цснных ОУ\JЗJ- Счет КУПЛJ! 11 про.',аЖJI 

ценны:\. 6Y:-'JаJ' - ЧI!е 1 ая с J OJ! ~1OCI ь: 

- по /Il{(;('Cill/l//U()!/I{bl\/ 1!l'l/l/bl\l ()\'\!(/,'Ll.l1 - Счст ll!!BCL'll!l!Ill! 

Оа.lанеовая с ГО]j:-'ЮСТЬ \!инус Рс ,ерв !ЮЗ:\1ОЖ!!Ы:\ у6ы J ков 

!1НВСС1J1ШI!! ~ Счет ]JНВСС1!!J\IШ - Чl1егая lГОIJ\1ОСГЬ, 

При JJРО!lажс LICHHblX бу:\!аJ I1_Ш IЮJ'ашснш! крз] КОСРl)ЧНЫХ 

(до:тгосроч!!ых) ДО_'Н ОВЫХ 06язаl СЛЬС1 в ВЫIЮ.1IIяется С.lе:rующая 

ПРОВО~lка: 

- по 1II0P,'(}(-;Ы 11 l!t'}lIIbl 11 11,1'11(/,°0'.1 

ас6ст 1 () 1 ()] "Кассовая на:111ЧНОСl h 060рО1НОЙ кассы'" 11,111 

корсчст 6анка 11.111 

счет к:шента - нз фClКП!ЧlТКУЮ цсн) рса.ш 5аЦl!l1 (J!ОгаШСНI1Я): 

Кредит 10700 "Сче га куп:т !! JJРО:IJЖ!! ценных 6У:\I31'" - на 

су \1'1)' 6a.l,lHcOBOii СТО!1 \!ОС] 11; 
- по lII/r-;еСI/lI/l/I/IJlIlIbl,i/ 1!('llIIbl_1/ (!1 \/(/,'а_" 

;~c6c'! 1010] '"КаССlJ!>3Я на,lllЧНОСJЬ OOOPOTHoii кассы" и'ш 
корсчет банка И:JJ! 

счет к:шснта - на фак г!!чсскую иен) рса,lIпаШ!l! (]югашеНIIЯ): 

]-\РСДJП 15900 "I1ннсс J I1JIШ:'" - B~l с) :\1:\!У oa,laHCOHolJ с гmШОС1I1, 

Ест нена pea..1!H<!1!I!J! (JJш-ашеНI!Я) m:JI!'lается 01 6а,lзнеОIЮЙ 

с 1 011\1ОС JИ ![СННЫХ 6)':\J<1I 

- по IJ10/J<:""JOHlJl.11 /(ClIlIlJI \f Пl'н(/(")и_lI - на CY~1~1Y прпбы.rrи jI'П~ 

y(ibITKOB О') II]ХЦЗЖJl UС!ШЫХ 6Y:-13] кре;ш гус Iея счеl 45601 "П Р1!6ы_ Jh 

01 ко\!\!ср'!сских OIICP,Il!1!ii с !IC!!Hbl\!I! 6у\!аГ<I\Ш" И:II! :Iсбетустся С'!С 1 

,,:'602 "УБЫJК11 0'1 CIC,Jl)K L' lIеJlJJЬЩJI OY,\!;ll'a:-ш'": 

- !lO 1//{()t'C'!Il11l!{/(}flilbl'l IIL'lllIbl',/ (!, ',/и,'(/\/ - на CYJ\l~IY IIРИUЫ_IJ! 

креДJjТ\СТС51 счет -i'::;i\()] "IIp!!Ubl,jj, от JJРО,I<:ЖИ и:ш :IJ!СJJOЗI!l!J!1! 

lj!!в~спщиii в 06.11!JJIJJI11 1! :lPYI ;IC .:10,1] оныс J!HClpY\!CHTbl" (;,.151 
,1l).lrOHbl, ОU51',аJС:Н,L')В) )1.111 С'!С] -1'::;S()) "ПР11(iыль от I]РО,lажи JI_'I! 

.!i!СПl)3IЩI1l! I1HHL'CTil!;:~i; Сl1\JСIНСН]ЮI'l) К;J!il!гаlа" Сl:I51 aKLtl1ii) 



] ·:С. JИ цена реЗсllП<JЩJ!l !IJ!ЖС U<).:J<lHC()Boii СТОИ:\ЮСТИ ценных 

UY~!<)J'. на CY~!"!Y убыrков О] ЩЮ;l~!ЖI! :lСUСТУСТСЯ счст 55~02 "УUЫТIШ 

от IJpU,'la:rKII JIJJII :1IIСПО3I1ЦИJJ I]HHCC]JJIJI]ji н UОЛlIгаЩ!I] J] ,'lpyrIJe 
,10:IП)ВЫС III!СТРУ~!С!ПЫ" Сl.IЯ ,'jUШОRЫХ ()UЯ3;]IСJJЫ:ГВ) IC111 счст 55~()() 
~УбЫТКII от ПРО}l;]ЖИ IIJJI] !lIIС!IO'ШЩ!II JIНReCTI1UIli1 собственного 

капита:ы" (лля акций). 

Такжс ЩJOи'зводится перерасчет рсзерва ВО'3I\ЮЖНЫХ убытков JI 

провuдка пu корректировке его рюыера 

При совершеНlI1I сделок купли-продаЖJl е процеНТНЫ:\1I1 

(КУIlОННЫМИ) ДОЛГОВЫI\IИ обязатеJJьствами в УСJIOВИЯХ С.'J,еJIКИ 

выделяется процентный (купонный) доход 'За вреыя от начала 

процентного (купонного) дохода до даты перехода прав на ДО.lговое 

обязательство, являющееся предметом Цl,елки, включительно. 

ЕСJIИ 110 каким-либо l1рнчинам ]IРИ заключении сделки 

накопленный процеНТIIЫЙ (купонный) доход не был указан отдельной 

позицией в её условиях, банк обязан выделить его из цены 

ПРIlобретения или реализащlИ /J,ОЛГОВОГО оБЯ'3ательства. 

Бухгалтсрский учет доходов и затрат по накuпленному 

процентному (купонному) доходу осуществляется на балаНСОRОI\! 

счете 16305 "Начисленный процент к получению по счетам купли­
продажи ценных бумаг", 16307 «НаЧИСlенные про центы к получению 
по инвеСТИЦИЯI\! в ценные буыа] и, Иl\!сющиеся в наЛИЧИII ДЛЯ 

продажи», 16311 «Начисленные проценты к получению по 

I1нвестициям в долговые ценные бумаги, удерживае~lые до 

погюnения». 

Процент по 06лигация;..! 11 другим долговым обязательствам 

рассчитывается по номина.ПЬНОЙ стоимости (не по стоимости 

при06ретения) них бумаг 

На дату (,алансовоi1 отче 1II0С ГJj зара60 ганные, но е ще не 

1I0лучеIlllые процеllТЫ по оБЛllгаЦИЯ1\! и ДРУГИ1\! долговым 

обязательствам, относятся в дебет перечисленных соответствующих 

счетов: 

- по l1I0Р20({Ыl1 /{('llI/hl.1f ()1',1f(J,'(i.1f 

Дебет 163()5 "НаЧИСlеIlНЫIf ПРОЦСIIТ к IIолучеlIИЮ по счетам 

купли-продажи ценных 6умш'" 

Кредит 40600 ~ПРOI~ентные i~OXO,lhI по счета\1 купли- продажи 

иенных БУ~lаг". 

При Г]().1УЧСIIИИ наЧIIСJ]СIШЫХ ']роцснтов ПрШ1'3ВОДИ гся 

СIс.'\ующая проводка: 



* 

* 

Дебет корсчет банка И,J!! 

счет клиента 

Кредит 16305 "Начисленный ПРОllент к получению 'IO счета:>.1 

купли-продажи ценных БУI\lаI''', 

- 110 lII(G('cmllllll()lIIlbl~\1 l,Ii>lI//bl,1t 6v~l1azal1 

Дебет 16311 "Начисленный процент к получению по 

инвестициям в облигации и другие долговые инструменты" 

Кредит 44800 "Процентные доходы по инвестициям". 
При получении начисленных процентов производится 

следующая нроводка: 

Дебет корсчет банка или 

счет клиента 

Кредит 16311 "Начисленный процент к получению по 

инвестициям в оБЛИl'ации и другие долговые инструменты". 

Банки должны использовать принцип ненаращивания процентов 

в случае, если погашение эмитентом долгового обязательства или 

уплата процентов по нему вызывает у банка сомнение вследствие 

ухудшения финансового положения эмитента. 

Все начисленные, но не полученные ПРОllенты по долговым 

обязательствам должны быть списаны с баланса банка в случаях, 

если: 

погашение эмитентом краткосрочного долгового обязательства или 

уплата процентов по нему просрочены на 60 дней и более; 
погашение эмитентом долгосрочного долгового обязательства и,Jи 

уплата процентов по нему просрочены на 90 дней и более; 
* погашение эмитентом долгового обязательства или уплата 

процентов по нему вызывают у банка сомнение, независимо от срока 

просрочки. 

Списание с баланса банка суммы начисленных процеНТОI. JlO 

долговым обязательствам про изводится следующей проводкой: 

- 110 торговым це//ны.'! 6у.ного.н 

Дебет 40600 "Процснтные доходы по счетам купли- продажи 

ценных бумаг" 

Кредит 16305 "Начисленный процент к получению по счетам 
купли-продажи ценных бумаг". 

- по lIнвеСlnициOllilЫ.l1 1!('ННЫ.Н бу.1tога.1t 

Дебет 44800 "Процентные доходы по инвестициям" 
Кредит 163] 1 "Начисленный процент к получению по 

инвестициям в облигации и другие долговые инструменты". 



l1oC;Je СIJJlСaJlllЯ учст CYj\I:\!bJ начислснных процснтов по 

ДОоll'ОВЫJ\l оf)я')ате~lЬСТВШ\! всдется на счетах нс]]рсдвиденных 

обс П)Я l СЛ I,CTB 

Дебс 1 у:,.+ 11 "НаЧI1СJiснные IIj101jCHTbl 110 'К" 11 bll\! бу\!агаl\l к 

получению" 

Кредит 96333 "Контр-счет ]]0 начисленным процентам 110 

ценным бумагам к получснию", 

у чет на счетах непредвиденных обстоятельп в прекращается 

после получения банком начисленных процентов по ДОЛГОВЫМ 

обязательствам: 

Дсбет 96333 "Контр-счет по начисленным про центам по ценным 
бумагам к получению" 

Кредит 95411 "Начисленныс проценты по ценным бумагам к 
получению", 

Полученные по акциям дивиденды относятся в кредит счета 

45~09 "Дивиденды по инвестициям собственного капитала", На дату 

балансовоii отчетноеТII объявленные акционсрным обществом, но 

еще не полученные банком дивиденды относятся в дебет счета 19939 
"ДlIвиденды к получению": 

Дебет 19939 "Дивиденды к получению" 
Кредит 45809 "Дивиденды по инвестициям собственного 

капитала", 

При получении объявленных дивидендов в виде денежных 

cpe;J.cTB ПРОИЗВОДl1Тся следующая проводка: 
Дебет корсчет банка или 

счет клиента 

Кредит 19939 "Дивиденды к получению", 
Банки могут нести расходы, связанные с операциями по счетам 

КУIIJlИ и IJродажи ценных бумаг и с инвестициями Такие расходы 

(комиссионные, плата за услуги, брокерское В03JIaJ'раждение при 

продаже ценных бумаг и тл,) относятся В дебет соответствующего 

счета: 5511 О "Комиссионные расходы и paCXO,'l,bJ '3а услуги - Счета 

купли и IJродаЖII ценных бумаг", 55124 "Комиссионные расходы 11 

расходы за УСЛУГИ - Инвестиции", 

7.2. Брокерские (посреднические) операции 

Банки МОГУТ выполнять операции по ПОКУJJке - продаже ценных 
БУ;\!аГ на основе договоров комиссии или поручсния, 'заключенных с 



клиентами. Учет денежных средств, перечисленных клиентами ДJIЯ 

покупки ценных бумаг, а также денежных средств, полученных при 

продаже ценных бумаг клиентов по договорам комиссии или 

поручения. ведется на отдельном лицеВОl\1 счете "Средства клиентов 

по брокерским операциям с ценными бумагами" балансового счета 

22608 "Средства клиентов по операциям с ценными бумагами". 

Аналитический учст ведется по лицевым счетам клиентов. 

Полученные для продажи или купленные в результате 

выполнения поручений клиента наличные ценные бумаги 

учитываются на счетах непредвиденных обстоятельств 93616 
"Государственные ценные бумаги на обусловленном хранении" и 

93623 "Частные ценные бумаги/ Коммерческие документы на 

обусловленном хранении" по номинальной стоимости: 

Дебет 93616 "Государственные ценные бумаги на 

обусловленном хранении" или 

93623 "Частные ценные бумаги/ Коммерческие документы на 
обусловленном хранении"; 

Кредит 96379 "Контр - счет по ценным бумагам и другим 

ценностям на хранении". 

Аналитический учет ведется на отдельных лицевых счетах, 

открываемых по каждому договору. 

При продаже ценных бумаг по поручению клиентов, при 

возврате нереализованных ценных бумаг клиентам, а также при 

передаче клиентам купленных по их поручению ценных бумаг 

производится следующая проводка по номинальной стоимости: 

Дебет 96379 "Контр-счет по ценным бумагам и другим 

ценностям на хранении" 

Кредит 93616 "Государственные ценные бумаги на 

обусловленном хранении" или 

93623 "Частные ценные бумаги/ Коммерческие документы на 
обусловленном хранении". 

Доходы от выполнения 

относятся в кредит счета 45209 
банка с ценными бумагами". 

банками брокерских операций 

"Доходы по брокерским операциям 

7.3. Операции по обслуживанию выпусков ценных бумаг 

Банки могут выполнять андеррайтинговые операции - Т.е. 

операции по продаже ценных бумаг первым владельцам (первичное 



р,}'3I\IСЩСНИС ):\1JIССИИ). а такжс осущсс I ВJIЯ I Ь IIOгаШСШIС llСННЫХ 

6Yi\!aI' 110 ПОРУЧСНJlЮ 'Э;\IИТСlпа 
Пр!! ПlЫУЧСJНШ 01 ')~IIПСJjI'а ОЛ<1НКОН I!Cl!l!blX БУl\lаг ДJJЯ 

распрос I рансния ПрШПНО.'JJПСЯ слс.'\ующая IlpOBO.'\Ka ПО НОi\lинальной 
С'IОИI\IOС 1 И ценных БУi\JaI'. 

Дебст 90303 "Бланки государственных цснных 6У:\1аг" или 
9()317 "Бланки ценных бумаг других оргашваций и 

учреждений"; 

Кредит 96305 "Контр-счет по бланкаl\l государственных ценных 
БУМaJ'" ИJIИ 

96315 "Контр-счет по бланкам ценных бумаг других 
организаций и учреждений", 

Аналитический учет Rедется на лицеRЫХ счетах отдельно по 

видам ценных БУМaJ' и 'эмитентам. 

Учет денежных средств, полученных от распространения 

ценных бумаг эмитента, ведется на отдельном лицеВО:\1 счете 

"Срелства 'эмитентов по оБСЛУЖИRанию RыпсковB ценных БУI\!аГ" 

балансового счета 22608 "Средства клиентов по операциям с 

ценными бумагами". Аналитический учет ведется по лицевым счетам 

эмитентов. 

При распространении ценных бумаг первым владельцам. при 

отсылке бланков ценных бумаг филиалам банка (если 

распространение бланков ценных бумаг осуществляется через 

филиалы банка), а также при возврате эмитенту нераспространенных 

бланков ценных бумаг прои'Зводится следующая ЩJOВ o;:J,Ка по 

номинальной стоимости цснных бумаг: 

Дебет 96305 "Контр-счет по бланкам государственных ценных 
бумаг". или 

96315 "Кон гр-счет lIO бланкам ценных БУМaJ других 

организаций и учреждений"; 

Кредит 90303 "Бланки государственных ценных бумаг" или 
90317 "Бланки ценных бумаг ,~ругих органюаций и 

учреж.'\сниЙ" . 

Банк осуществляет погашение ценных бумаг по поручению 

эмитента за счет средств эмитента. Полученные от ')митента средства 

зачисляются на ОТi~ельный лицевой счет "Cpe.~CTHa ЭМИlеНТОR по 

обслуживанию выпусков ценных БУl\lаг" балансового счета 22608 
"Средства клиентов но операциям с ценными БУl\lагаi\IИ". При 



IJOЛШIении ценных бумаг эмитента ПРОИЗВОДИТСЯ прово;~ка на сумм)' 

погашения: 

Дебс'! 22608 "Средства клиентов по операциям с ценными 

бумагами" (лицевой счет "Средства эмитентов по обслуживанию 

выпусков ценных бумаг"); 

Кредит 10101 "Кассовая наличность оборотной кассы" или 
корсчет банка или 

счет клиента. 

Одновременно бланки погашенных ценных бумаг приходуются на 

счета непредвиденных обстоятельств в условной оценке в 1 сум: 
Дебет 90303 "Бланки государственных ценных бумаг" или 
90317 "Бланки ценных бумаг других организаций и 

учреждений" ; 
Кредит 96305 "Контр-счет по бланкам государственных ценных 

бумаг" или 

96315 "Контр-счет по бланкам ценных бумаг других организаций и 
учреждений" . 

При передаче эмитенту бланков погашенных ценных бумаг или 

уничтожении бланков погашенных ценных бумаг по поручению 

эмитента производится следующая проводка в условной оценке в 1 
сум: 

Дебет 96305 "Контр-счет по бланкам государственных ценных 

бумаг" или 

96315 "Контр-счет по бланкам ценных бумаг других организаций и 
учреждений"; 

Кредит 90303 "Бланки государственных ценных бумаг" или 
90317 "Бланки ценных бумаг других организаций и 

учреждений". 

Доходы от вьшолнения (Iанками операций по обслуживанию 

выпусков ценных бумаг относятся в кредит счета 45294 "Другие 
доходы от комиссий и услуг" по отдельному лицевому счету 

"Доходы от операций банка по обслуживанию выпусков ценных 

бумаг". 

7.4. Хранение ценных бумаг 

Банки могут осуществлять хранение ценных бумаг на основе 

заключаемых с клиентами договоров хранения. При получении 
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цснных 6У:\!аГ от К:IIIСНl i1 на ХРi1IН~ние прои шо;щтея СIС,'~Уlощая 

I1рово:\ка lIO НОl\IIшальноii еТОII\lOети: 
Дебст Ч~ 6] 6 "] 'lКУ,1Щ1ственныс нснные БУ\lаПJ на 

об) СЛОВ:IСННО:\I xpaHCHIIII" II,III 
93623 "Час 1 ныс ценные l>УШ\ПI КОl\шерчеСКl1е 

Докуыенты на обуеJIОВ!IеНН()l\1 хрзнении"; 

Кредит 9637Ч "Контр - счет по ценным БУl\lзгам и другим 

l\еНIЮСТЯМ на хранеНИJj" 

Аналитическиii учс г ведется на ОТ;J,ельных JIIlueBbIX счетах, 

открывземых lIO каждому ДОI'ОВОРУ хранения. 
При снятии с хранения и возвратс клиенту ценных бумаг 

производится следующзя проводкз по номинзльной стоимости: 

Дебет 96379 "КонТр - счет по ценным буызгзм и ,1РУПI1\I 

ценностям Шl хранении"; 

Кредит 936] 6 "Государственные ценные бумаги на 

обусловленном хрзнении" или 

93623 '"Частныс цснные бумаги/ КОМl\lерческие документы на 
обусловленном хранении". 

Доходы от выполнения банками операций хранения относятся в 

кредит счета 45294 "Другие доходы от комиссий и услуг" по 

отдельному лицевому счету "Доходы от операций банка по хранению 

ценных бумаг". 

7.5. Залоговые операции с ценными бумагами 

Ценные бумаги, принятые от заемщиков в обеспечение 

выдзнных кредитов. учитываются банком-кредитором на счете 94501 
"Ценные бумаги в качестве залогового оfiеспечения" в сумме 

1 IрИНЯ ГОI'О 06еСIIечения: 
Дебет 9450] "Ценные бумаги в качестве залогового 

обеспечения" 

Кре,1ИТ 9638] "Кон 1 р-счст по ценным бумагам, ИМУIЦества:\1 и 
имущественным IlpaBaM (требованиям) в качеСIве ЗaJJOI'ОВОI'О 

обеспечения". 

Аналитический учет ведется на отдельных лицевых счетах, 

открываемых по каЖ,10]\IУ кре,lIПНОМУ договору. 

Сле,lует УЧIlтывать, что Ilринятые в обеСIIеЧСНllе BЫ,1a!IНЫX 

креДIlТОВ ценные 6Уl\Iаги не ЯВЛЯЮl ся собственностью 6анка­

креДlIтора и не отражаются в его баЛЮ-!СОВОI\! учете 
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После погашения кредита и процентов по нему банк-кредитор 

во'шращает ценные бумаги заемщику. 

Дебет 96381 "Контр-счет по ценным бумагам, имуществам и 

имущественным правам (требованиям) в качестве залогового 

обеспечения" , 
Кредит 94501 "Ценные бумаги в качестве залогового 

обеспечения" . 
В случае невыполнения заемщиком обязательств по кредитному 

договору банк-кредитор реализует залоговые права. При ЭТОМ 

дополнительно к про водке по счетам непредвиденных обстоятельств 

осуществляются следующие балансовые проводки: 

а) проводка по реализации залоговых прав: 

Дебет 16701 "Другое собственное имущество банка" - на 

меньшую из двух стоимостей: балансовую стоимость ссуды или 

рыночную цену залога (под балансовой стоимостью ссуды 

понимается неоплаченная номинальная стоимость ссуды плюс 

начисленный процент к получению минус резерва возможных 

убытков инезаработанный процентный доход) 

Кредит ссудный счет заемщика - на сумму кредита, 
Кредит 16309 "Начисленные проценты к получению по ссудам" 

- на сумму начисленных процентов; 
б) проводка по nрода.же залога: 

Дебет 1 О 1 О 1 "Кассовая наличность оборотной кассы" или 
корсчет банка или 

счет клиента- покупателя, 

Кредит 16701 "Другое собственное имущество банка", 
Прибыль или убыток от продажи залога относятся в кредит 

счета 45913 "Прибыль от продажи или диспозиции другого 

собственного имущества банка" или в дебет счета 55906 "Убытки от 
продажи или диспозиции другого собственного имущества банка" 

соответственно; 

в) проводка по переводу ценных бу.наг в портфель банка: 

Дебет 10700 "Счета купли и продажи ценных бумаг" или 
15900 "Инвестиции", 

Кредит 16701 "Другое собственное имущество банка". 
Проводка, указанная в подпункте «в» осуществляется в случае, 

если залог в виде ценных бумаг не реализуется, а остается в 

собственности банка. В зависимости от намерений банка в 

отношении этих ценных бумаг банк должен классифицировать их на 
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соотвеТСТВУЮЩIl~ счета КУП;Ш-JIРО:J:аЖII либо ИНВ~СТ!Щ!IЙ Ilри 'ЭТОI\I 

JIРШП130)\ИТСЯ ана!!!1 ~ ликвидности, надеЖНОСТII ценных бумаг, 

,(llilаМIIЮI рыночных цсн, фll!lаНСОfю-хо'~яiiСТВСН!lОГО положения 

')l\IIIТCHTa 11 др. rЮК,13<1ТСJlсii. ПСРСВОд [(снных бумаг ОСУЩССТВЛЯСl ся 

]]0 J\lеньшей из двух СТОI1l\lOстей' рыночной или балансовой (под 

балансовой понимается стоимость, по которой ценные бумаги учтены 

на счстс 16701 ), Отрицательная I)3'шица между рыночной и 

балансовой стоимостью относится в дебет счета 55906 "Убытки от 
продажи или ДИСПОЗИЦIШ другого собственного имущества банка". 

Ценные бумаги, переданные банком в обеснечение IIОJIученных 

кредитов, учитываются на счетс 94504 "Ценныс бумаги, переданные 
в залог по полученным кредитам". Банк в 'ЭТом случае выступает в 

роли заемщика. Указанныс ценныс бумаги учитываются в сумме 

переданного обеспечения: 

Дебет 94504 "Ценные бумаги, переданные в залог по 

полученным кредитам" 

Кредит 9638] "Контр-счет по ценным бумагам, имуществам п 
имущественным правам (требованиям) в качестве залогового 

обеспечения" . 
Следует учитывать, что переданные в обеспечение полученных 

кредитов ценные бумаги остаются в собственности банка-заемщика и 

продолжают учитываться в его балансе. 

После погашения кредита и процентов по нему кредитор 

возвращает ценные БУI\IaГИ банку- заемщику: 

Дебет 96381 "Контр-счет по ценным бумагам, имуществам и 

имущественным правам (требованиям) в качестве залогового 

обеспечения" ; 
Кредит 94504 "Ценные бумаги, переданные в залог по 

lIOHy ченным кредитам". 

в случае невыполнения банком-заемщиком обязательств по 

кредитному договору и реализации кредитором залоговых прав, 

дополнительно к проводке по счетам непредвиденных обстоятельств, 

осуществляются СJ1едующие балансовые проводки: 

Дебет 21600 "Краткосрочные ссуды к оплате" или 
21800 "Среднесрочные ссуды к оплате" 
22000 "Долгосрочные ссуды к оплате" - на СУI\ШУ кре!1,ита; 
Дебет 224] О "Начисленный процент к оплате по ссудам" - на 

cYJ\IJ\1Y начисленных процентов; 
Кредит 10700 "Счета купли и продажи ценных бумаг" или 



15900 "Инвестиции" - на балансовую стоимость ценных бумаг, 

находящихся в залоге и переходящих в собственность кредитора. 

Отрицательная разница между балансовой стоимостью ссуды и 

балансовой стоимостью ценных бумаг относится в дебет счетов 

55602 "Убытки от сделок с ценными бумагами", 55802 "Убытки от 
продажи или диспозиции инвестиций в облигации и другие долговые 

инструменты", 55806 "Убытки от продажи или диспозиций 

инвестиций собственного капитала" соответственно. Положительная 

разница между балансовой стоимостью ссуды и балансовой 

стоимостью ценных бумаг относится в кредит счетов 45601 
"Прибыль от коммерческих операций с ценными бумагами", 45801 
"Прибыль от продажи или диспозиции инвестиций в облигации и 

другие долговые инструменты", 45805 "Прибыль от продажи или 
диспозиций инвестиций собственного капитала" соответственно. 

7.6. Срочные сделки с ценными бумаrами 

в целях учета, под срочными сделками с ценными бумагами 

понимаются сделки купли-продажи ценных бумаг (сделки РЕПО, 

фьючерсы и т.п.), оформленные договорами на срок с указанием 

конкретной даты расчетов, отстоящей от даты заключения сделки. 

Таким образом, при срочных сделках дата расчета не совпадает с 

датой заключения сделки. Срочные сделки учитываются на счетах 

непредвиденных обстоятельств с даты заключения до срока 

проведения расчетов в соответствии с нормативными документами 

Центрального банка. В день наступления расчетов учет сделки на 

счетах непредвиденных обстоятельств прекращается с 

одновременным отражением в установленном порядке на балансовых 

счетах. 

При заключении фьючерсных контрактов банк-покупатель 

ценных бумаг учитывает обязательства по покупке ценных бумаг от 

даты заключения сделки до даты расчетов по ней: 

Дебет 92720 «Срочные сделки по покупке ценных бумаг» 
Кредит 96374 «Контр - счет по срочным сделкам по покупке 

ценных бумаг». 

Аналитический учет ведется на лицевых счетах по видам 

ценных бумаг и договорам. 

При наступлении даты расчетов, оплате и получении ценных 

бумаг банком-покупателем производятся соответствующие проводки 
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ПО покупкс цеНIIЫХ бумаг в балансовом учеге Кро!\н,:: того, 

ПjJOIПВlЩJПСЯ следующая ПРОВОJ,ка по счетам неlIреДВl1денных 

обс] ояте~1ЬСТВ: 

Дебст 96З7..J. «Конгр - счет по срочны!\! сделкам по IIOKYllKe 

ценных бумаг» 

Кредит 9272() «Срочные сделки по покупке ценных бумаГ». 
При заключении фьючерсных контрактов банк-продавец ценных 

БУ1\!aI' учитывает обязательства по поставке ценных бумаг от даты 

заключения сделки до даты расчетов по ней: 

Дебет 92722 «Срочные сделки по продаже ценных бумаг» 
Кредит 96376 «Контр-счет по срочным сделкам по продаже 

ценных бумаг». 

АнаЛИТIIческий учет ведется на ЛИI~евых счетах по видам 

ценных бумш' и договорам. 

При наступлешш даты расчетов, получении оплаты и поставке 

ценных бумаг банком-продавцом производятся соответствующие 

проводки по продаже ценных бумаг в балансовом учете. Кроме ТОГО 

производится следующая проводка по счетам непредвиденных 

обстоятельств: 

Дебет 96376 «Контр - счет по срочным сделкам по продаже 

ценных бумаг» 

Кредит 92722 «Срочные сделки по продаже ценных бумаг». 
Под сделкой РЕПО (соглашение о сделках купли-продажи 

ценных бумаг с обратным выкупом) понимается сделка по продаже 

ценных бумаг с обязательством последующего выкупа через 

определенный срок 110 заранее оговоренной цене. Сделки РЕПО 

учитываются как операции финансирования, если соблюдается хотя 

бы один нз следующих критериев: 

- если обратно выкупаются те же самые ценные бумаги, 

которые ранее были проданы; 

- если выкупаемые обратно ценные бумаги являются схожими 

во всех существенных отношениях с проданными ценными бумагами. 

Ценные бумаги рассматриваются как «схожие во всех 

существенных отношениях», если выполняются следующие условия: 

- ценные бумаги должны иметь одно и то же лицо, принявшее 

на себя обязательства; 

- ценные БУI\!:.lГI! должны быть идентичны по форме и виду, 

для того чтобы обеспеЧlIвать владельца ОДНIII\IИ и теми же рисками и 

праВ3l\1И; 



- иенные бумаги должны иметь одинаковую процентную 

ставку; 

- иенные бумаги должны иметь одинаковый срок погашения; 

- иенные бумаги должны иметь одинаковую номинальную 

стоимость. 

В противном случае сделки РЕпа учитываются как операции 

купли и продажи ценных бумаг. 

7.7. Учет пассивных операций с ценными бумагами 

Коммерческие банки могут выпускать ценные бумаги именные 

и на предъявителя в одной из следующих форм, определяемых в его 

учредительных документах или решении о выпуске и проспекте 

эмиссии: 

- именные документарные; 
- именные бездокументарные; 
- документарные ценные бумаги на предъявителя. 
При документарной форме выпуска один сертификат может 

удостоверять право на одну, несколько или все ценные бумаги с 

одним Государственным регистрационным номером 

Коммерческие банки могут выпускать ценные бумаги с целью 

привлечения дополнительных денежных средств для осуществления 

активных банковских операций. 

Банки вправе размещать облигации. Размещение облигаций 

осуществляется по решению совета директоров (наблюдательного 

совета) банка, если иное не предусмотрено уставом банка-эмитента. 

Выпуск облигаций допускается только после полной оплаты 

уставного капитала. Номинальная стоимость всех выпущенных 

банком облигаций не должна превышать размер уставного капитала 

либо величину обеспечения, предоставленного банку третьими 

лицами для цели выпуска облигаций. 

Банк может выпускать облигации: 

- именные и на предъявителя; 
- обеспеченные залогом собственного имущества, облигации без 

обеспечения; 

- процентные и дисконтные; 
- конвертируемые в акции; 
- с единовременным сроком погашения или облигации со 

сроком погашения по сериям в определенные сроки. 

Номинальная стоимость облигаций может быть выражена в 
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НЗJIЮТ~ Р~спу6.1ИКИ У зб~КIIСТЗН 

с06людсНlШ IIОРМ налютного 

и.:Ш В !lHocTpaHHoii валюте при 

',аконодательства государства и 

JlорыаТlIННЫХ актон 1 Lснтра!IЫЮГО банка. 
РСГlIстрация выпуска ценных БУJ\IaГ должна сопровождаться 

регистрацией проспскта эмиссии ценных БУl\laI', 

Регистрация выпуска облигаций осуществляется аналогично 

порядку, установлснному для выпуска акций. При реГl!страции 

выпуска облигаций в регистрирующий орган дополнительно должны 

быть представлены копии договоров IIЛИ лругих необходимых 

документов, IIодтверждающих, что данный выlIскK облигаций 

обеспечен третьими лицами, в случае, если выпуск облигаций 

сопровождастся обеспечением, предоставленным в целях выпуска 

облигаций третьими лицами. 

Для уче'lа облигаций, ВЫllущенных банком, в плане счетов 

предусмотрен счет 23602 «Выпущенные облигаЦШI», Счет 

пассивный. На счетах второго порядка учет ведется по срокам 

погашения, В балансе выпущенные облигации учитываются по 

номинальной стоимости. 

По кредиту счетов отражается продажа облигаций по 

номинальной стоимости. 

По дебету счетов списывается номинальная стоимость 

выпущенных облигаций. 

В бухгалтерском учете коммерческих банков учет выпущенных 

депозитных 11 сберегательных сертификатов ведется на пассивных 

балансовых счетах 23604 «Выпущенные сберегательные 

сертификаты» и 23606 «Выпущенные депозитные сертификаты». 

Учет на счетах второго порядка ведется по срокам обращения. 

По кредиту счетов отражается продажа сертификатов по 

номинальной стоимости. 

По дебету счетов списывается номинальная стоимость 

выпущенных банком ценных бумаг при их выкупе у владельцев по 

истечении срока обращения. 

В балансе выпущенные сертификаты отражаются по но­

минальной стоимости. 

Проценты на сумму сертификата исчисляются со дня, сле­

дующего за латой поступлеНIIЯ вклада (депо'шта) в банк, по день 

востребования CYMJ\lbJ вклада (дептита) включительно. При этом за 
базу берется фактическое число календарных дней в году (365 или 
366 дней соответственно) JI величина IIроцентной ставки (в IIроцентах 



годовых), указанной на бланке сертификата. 

Расчет процентов может осуществляться как по формулам 

простых, так и сложных процентов. Если в условиях выпуска 

сертификатов не указывается способ начисления процентов, то расчет 

осуществляется по фuрмуле простых процентов. 

Краткие выводы 

1. Банки могут осуществлять операции с ценными бумагами на 
основании общей лицензии, выдаваемой Центральным банком. В 

перечне выполняемых банками операций, указанном в лицензии, 

должна быть специально оговорена деятельность с ценными 

бумагами. 

2. Приобретение ценной бумаги - это постановка ценной бумаги 

на учёт на счета баланса в связи с приобретением права 

собственности на ценную бумагу. 

3. В торговый портфель зачисляются котируемые ценные 

бумаги, приобретаемые с целью получения дохода от их реализации 

(перепродажи), а также ценные бумаги, которые не предназначены 

для удержания в портфеле на короткий срок, но не более одного года 

с момента покупки. 

4. В портфель контрольного участия зачисляются приобретённые 
банком голосующие акции в количестве, соответствующем 

критериям существенного влияния (банк может прямо или косвенно 

(через третье лицо) оказывать существенное влияние на решения, 

принимаемые органами управления других юридических лиц). 

5. Акции, которыми банк владеет в течение длительного 

периода времени, дают возможность банку оказывать влияние на 

формирование политики и деятельность предприятий, в которых банк 

заинтересован. 

6. Банки могут выполнять андеррайтинговые операции - Т.е. 

операции по продаже ценных бумаг первым владельцам (первичное 

размещение эмиссии), а также осуществлять погашение ценных 

бумаг по поручению эмитента. 

7. Банки могут осуществлять хранение ценных бумаг на основе 
заключаемых с клиентами договоров хранения. 

8. Ценные бумаги, принятые от заемщиков в обеспечение 

выданных кредитов, учитываются банком-кредитором на счете 94501 
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"Ценные бумш И в качестве ';a~10roBOI'O обеспечения" в сумме 

JJРИНЯТОГО обеспечения 

9 В целях учета, ]ЮД СРОЧНЫМ!! сделкаl\ll1 с цеlШЫМII бумагами 

IIOНИI\JЗЮТСЯ СДСJIКИ КУПЛI1-lIродаЖI1 ценных бумаг (сделки РЕпа, 

фьючерсы 11 т 11,), ОфОРl\lЛеlшые договорами на срок с указаНllем 

конкретной даты расчетов, отстоящеii от даты заключения сделки. 

Таким обрюом, при срочных сделках дата рзсчетз нс совпздает с 

датой заключения сделки. 

] О. Банки вправе размещать облигации. Размещение облигаций 
осуществляется но решеНIIЮ совета директоров (наблюдательного 

совета) банка, если иное не предусмотрено уставом банка-эмитента. 

Выпуск облигаций допускается только после полной оплаты 

уставного капитала. Номинальная стоимость всех выпущенных 

баНКОl\1 облигаций не должна превышать размер уставнOl'О капитала 

либо веЛИЧIIНУ обеспечения, предоставленного банку третьими 

лицаМII для цели выпуска облигаций. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для самопроверки 

1. Что является основание на право проведения банками операций 

с ценными бумагами? 

2. Каковы ограничения на право проведения банками операций с 

ценными бумагами? 

3. Каковы цели приобретения ценных бумаг коммерческими 

банками? 

4. На каких счетах учитываются ценные бумаги, приобрстенные 

для торгового портфеля'! 

5. Какнм образом ведётся учёт брокерских операщ ,й по ценным 

бумагам? 

6. Что такое зндеррайтинговые операции? 

7. Каков порядок учётз андеррайтинговых оперзций? 

8. Охарактеризуйте порядок учёта залоговых ценных бумаг. 

Задачи 

Задача 1 
Вексель ОАО «ДинаСТIIЯ» со сроком погашения до 90 дней и 

СРОКа1\! оплаты 10.1].10 года предъявлен к учету в банкО].О9.10 



года. Сумма векселя 4000 тыс. сум. Учетная ставка банка 60% 
годовых. 

Задание: 

1 . Определите доход банка при учете векселя 
2. Сделайте необходимые проводки по учету векселя в банке и 

погашению. 

Задача 2 
Акционерный коммерческий банк N для привлечения заемных 

средств выпустил облигации на 500 млн. сум., под 50 % годовых, на 
год, продажу осуществил по номинальной стоимости. 

Задание: 

1. Сделайте необходимые бухгалтерские проводки по продаже 

облигаций, погашению, начислению и выплате процентов. 

2. Укажите, какими проводками оформляются расходы по выпуску и 
размещению облигаций, если они составили 2% от суммы эмиссии. 

Тесты 

1. Банки осуществляют деятельность на рынке ценных бумаг 

в соответствии с: 

а) Гражданским кодексом; 

б) инвестиционной политикой; 

в) лицензией; 

г) соответствующими законами. 

2. Банк формирует портфели по ценным бумагам: 

а) торговый 

б) инвестиционный 

В) рыночный 

г) номинальный 

3. Аналитический учёт ценных бумаг ведётся по: 

а) в зависимости от назначения 

б) по видам и срокам 

в) по эмитентам 

г) по номинальной стоимости 

4. Купленные ценные бумаги учитываются по: 

а) номинальной стоимости 
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б) стоимости приобретения 

в) рыночной стоимости 

г) стоимости с учётом дисконта 

5. Переоценка ценных бумаг производится путём: 
а) сравнения рыночной стоимости со стоимостью приобретения 

б) сравнения номинальной стоимости со стоимостью 

приобретения 

в) сравнения рыночной стоимости с номинальной стоимостью 

г) сравнения номинальной стоимости с балансовой 
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11, Положение Центр<L1ЬНОГО банка Рсспуб~lИЮ! Узбею!п ан о 

порядке классификации качества активов, фОРI\II!роваIlI1Я 11 

использования резервов, создаваемых коммерческими банками на 
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инвестиций в зависимые хо'зяйственные общества» от б ноября 2004 
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Глава 8. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЁТ ОПЕРАЦИЙ В 
ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЕ 

План 

8.1. Определение сущности и осуществление операций в 

иностранной валюте 

8.2. Порядок оформления проведения операций в иностранной 
валюте 

8.3. Особенности учета операций в иностранной валюте 
8. 4. Организация и порядок учёта кассовых операций в 

иностранной валюте 

8.5. Особенности многовалютной системы бухгалтерского учёта 
8.6. Учёт контрактов по экспортным и бартерным операциям 

Ключевые слова' валютные операции, валютные ценности, наличная 

иностранная валюта, платёжные документы в иностранной валюте, 

уполномоченные банки, резиденты, нерезиденты, валютная касса, обменные 

пункты, международные денежные переводы, котировка иностранной валюты, 

валютная сделка, валютная позиция, текущие валютные операции, операции, 

связанные с движением капитала, оформление операций, валютные счета, 

обязательная продажа валютной выручки, валютная биржа, многовалютная 

система. 

8.1. Определение и осуществление операций в иностранной 
валюте 

Под валютными оnераЦllЯМИ понимаются операции с наличной 

иностранной валютой и платежными документами в иностранной 

валюте, проводимые между уполномоченным банком и физическими 

лицами (резидентами и нерезидентами). Указанные операции 

осуществляются через операционную валютную кассу в помещении 

банка, операционную кассу, находящуюся вне помещений 

коммерческих банков, или обменные пункты иностранной валюты. 

Основными документами, регламентирующими валютно­

обменные операции, являются: 

• Закон Республики Узбекистан «О валютном регулировании» от 11 
декабря 2003 г.; 

• Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 28 
марта 1998 г. «О кассовой работе с валютными ценностями в 

учреждениях банков Республики Узбекистан»; 



• Порядок IJроведения Оllераuий на ваЛЮГНОI\1 pbIHKL'. Уl всрждеНIIЫЙ 

Цеl!тральны:ч банко:'.! РеспуБЛИКII Узl1еКllстан 2~ I\lapl а 1 Ч98 г, 
• Порядок ведения счетов УIЮЛНОl\ючеllНЫl\l1J банкаi\IИ в 

IIностранной валюте, утверждённый 1 ~ентраJlыIм�\1 баНКОl\1 

РеспуБЛИКJI Узбекистан 5 сен гября 1998 Г.: 
• Правила переоцеНКJI остатков валютных счетов aKTIIBoB и 

паССI!ВОВ баланса банков Республик!! Узбекистан при многовалютной 

системе бухгалтерского учёта, утверждённые Центральным банком 

Республик!! Узбекистан 24 октября 1997 г.; 

• Правила совершения операций с наличной иностранной валютой, 

утвсрждённые Центральным банком РеспуБЛI!КИ Узбекистан 5 июля 
2000 г. 

В соответствии с законом Республики У'збекистан «О валютном 

регулированию> в состав валютных операций входят следующие 

операЦI!И: 

- операции, связанные с переходом права собственности II 

других прав на валютные ценности и IIспользованием валютных 

ценностей в качестве средства IIлатежа; 

- ввоз и пересылка в Республику Узбекистан, а также вывоз и 

пересылка из Республики Узбекистан валютных ценностей; 

- осуществление международных денежных переводов; 
- операции в национальной ВШIюте между резидентами и 

нерезидентами. 

В Законе определены принципы осуществления валютных 

операций в Республике Узбекистан, права и обязанности 

юридических и физических лиц, пользования и распоряжения 

валютными I~енностями. 

Субъекты валютных о-:-ношений подразделяются на две 

категории: резидентов инерезидентов. 

К резидентам относятся: 

а) граждане Республики Узбекистан: 

б) иностранные граждане и лица без гражданства, IIмеющие 

постоянное место ЖlIтеJlьства в Республике Узбекистан; 

в) юридические лица, зарегистрированные на территории 

Республики Узбекистан; 

г) дипломатическис и IIНbIe прсдставнтельства Республики 

УзбеКI!стан за грающсй, полиующиеся 

Дl!пломатическими ПРИВIfлеПIЯМИ, а также 

оргаНI!заций Республики Узбекистан за 
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представительства 

границей, не 



.. 

осуществляющие 

деятельность. 

хозяйственную или иную коммерческую 

К нерезидентам относятся лица, не подпадающие под понятие 

резидента, данное выше. 

Объектом валютного регулирования являются операции, 

осуществляемые с валютными ценностями. К валютным ценностям 

относятся: иностранная валюта, ценные бумаги в иностранной 

валюте, платежные документы в иностранной валюте и 

аффинированное золото в слитках. 

Важным элементом валютной системы является валютный курс 

- соотношение одной валюты к другой, отражающей их покупную 

способность. Он используется для соизмерения стоимостного 

отношения валют разных стран. Валютные операции невозможны без 

обмена валют и их котировки. Котировка валют - это определение их 

курса. 

Используют чаще всего два метода котировки иностранной 

валюты к национальной - прямой и косвенный курсы. 
Прямой курс иностранной валюты выражается в национальной 

валюте (l доллар США приравнивается к определенному количеству 
сумов). 

При косвенной котировке за единицу принята национальная 

валюта, курс которой выражается в определенном количестве 

иностранных единиц. 

Кросс-курс - соотношение между двумя валютами, которые 

вытекают из их курса по отношению к третьей валюте (обычно к 

доллару США). 

Совершая валютную сделку, банк покупает одну валюту и 

шюдает другую. При сделке это означает, что часть ресурсов в 

вшюте, которую он продает, вкладывается в покупаемую валюту. 

При совершении сделки банк при обретает требование в одной 

валюте, принимает обязательство в другой валюте. В результате в 

активах и пассивах банка появляются две различные валюты, курс 

которых изменяется независимо друг от друга. Соотношение 

требований и обязательств банка в иностранной валюте определяет 

его валютную позицию. Равенство по конкретной валюте означает 

закрытую валютную позицию. Но сели пассивы и обязательства по 

проданной валюте превышают активы по купленной валюте это будет 

открытая валютная позиция. 
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Открытая l3алютная ПОЗИЦIlЯ связана с рпско;ч потерь банка, так 

как размер ПРlIо6ретения l3алюты на валютной бирже пли у другого 

банка ограничивается Цеl!траЛЬНЫ~1 банком. Пр!! 'щкрытой валютной 

1103JЩJШ банк заключает сделку на 110КУПКУ валюты и тут же 

закрывает ее другой сделкой продажей, ПОЛУЧ!!R доход. При тгом 

Центральный банк не ограничивает покупку валюты. Поэтому с 

целью ограничения риска операций коммерческого банка на 

ваЛЮТНОI\l рынке ЦБ устанавливает для каждого банка лимиты 

открыты'\( валютных позиций в зависимости от размеров собственных 

средств банка. 

Операции с иностранной валютой подразделяются на два вида: 

- текущие валютные операции; 
- операции, связанные с движением капитала. 
К текущим валютным операциям относятся: 

- все платежи, подлежащие выплате в связи с ведением внешней 

торговли, иной текущей деятельности, включая услуги, а также в 

связи с работой обычных краткосрочных банковских и кредитных 

механизмов; 

- платежи, подлежащие выплате в форме процентов и иных 

доходов, в том числе по банковским вкладам, кредитам, лизингу, а 

также в форме чистого дохода от иных инвестиций; 

- выплаты умеренных сумм в счет погашения кредитов, займов 
или в счет аl\lортизации прямых инвестиций; 

- переводы неторгового характера в РеспуБЛIIКУ Узбекистан и 

из нее суммы заработной платы, пенсии. алименты, наследство и 

другие операции. 

К валютным операциям, связанным с движением капитала, 

относятся: 

- осуществление инвестицион'юй деятельности; 
получение и предоставлеНJIе кредитов, осуществление 

лизинговых операций; 

- покупка II продажа неДВИЖИ1\ЮСТП; 
- ПРlll3лечение из иностранных государств и рюыещение в 

иностранных государствах средств па счета и во вклады, 



8.2. Порядок оформления нроведения операций 
в иностранной валюте 

Право на проведение операций с наличной иностранной 

валютой и платежными документами в иностранной валюте 

коммерческий банк приобретает с момента получения лицензии 

Центрального банка Республики Узбекистан на ведение операций в 

иностранной валюте. 

На право ведения операций в иностранной валюте ком­

мерческий банк должен представить в Центральный банк следующие 

документы: 

1. Заявление, в котором указывается: 
- полное наименование банка в соответствии с уставом; 
- почтовый адрес банка; 
- вид заявляемой лицензии на проведение операций в 

иностранной валюте (генеральная, внутренняя); 

2. Обоснование экономической готовности банка к проведению 
операций в иностранной валюте. 

3. Организационная структура банка с описанием 
подразделений, занимающихся операциями в иностранной валюте 

(квалификация кадров, специализация отделов и их техническое 

оснащение). 

4. Копия письма уполномоченного банка (имеющего 
генеральную лицензию на проведение операций в иностранной 

валюте) о согласии подписать корреспондентское соглашение. 

5. Справка о возможных зарубежных партнерах по заключению 
корреспондентских соглашений (для банков, обращающихся в 

Центральный банк Республики Узбекистан за генеральной 

лицензией). 

С момента получения лицензии банк именуется уполно­

моченным банком, так как выполняет функции агента валютного 

контроля за операциями своих клиентов. 

Валютные операции разделяются на виды по степени их 

сложности и рискованности: 

1. Ведение валютных счетов клиентов. 
2. Неторговые операции. 
3. Установление корреспондентских отношений с иностранными 

банками. 
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4. ()пераllИИ по ЛJеж;~унйродным расчt?ТЙ;\1, свя',аНI!ЬШ с 

экспортом и Иl\lПОРТОl\l товаров и услуг. 

5 Опер~щи!! по IIродаже I1 I10купке IIностранной валюты lIа 

внутреннем ваЛЮТНОl\'1 рынке. 

б. Ссудные и депо'штные 

размещению валютных средств 

Узбекистан. 

операUIfИ по ПРl1влечению и 

на территории Республики 

7. Кредитные операЩ1ll на международных денежных рынках. 
Х. Валютные (деПО'>l1тные Jf конверсионные) операЦIIИ на 

международных денежных рынках. 

Каждая органнзаЦIlЯ может открыть в банке валютный счет. 

Если валютный счет открывается в том же банке, что 11 сумовой, 
клиент представляет в банк заявление и все предусмотренные 

законодательством документы. В заявлении должно быть отражено 

обязательство клиента соблюдать банковские правила ведения 

валютного счета. Банки имеют типовые образцы заявлений и 

представляют их клиентам. Совместные предприятия и иностранные 

фИрЛIЫ должны представить в банк свидетельство о внесении их в 

реестр предприятий с иностранными инвеСТИЦИЯl\IИ. Сведения об 

открытии счета передаются банком налоговой инспекции, на учете 

которой состоит данное предприятие. 

8.3. Особенности учета операций в иностранной валюте 

Каждое предприятие может открыть в банке валютный счет. 

Если валютный счет открывается в том же банке, что и сумовой, 

клиент представляет в банк заявление и все предусмотренные 

законодатеЛЬСТВО1\! ДОКУI\Jенты: 

• копию свидетельства о государственно;! регистрации; 

• копию удостоверения о присвоении идентификационного 

номера налогоплательщика, выданного налоговыми органами 

(представляют нсрезиденты); 

нотариально заверенные карточки с образцами подписей 

руководителя и главного бухгалтера в двух экземплярах. 

Нерезиденты должны представить в банк выписку 11'3 торгового 
или банковского реестра, определяющую юридический статус 

нерезидента в соответствии с заКОIIО,Т\атt?льством страны его 

местонахождеНIIЯ, копию разрешения наЦJIOНШIЬНОГО иностраннOJ'О 

банка. Все документы ДОJIЖНЫ быть переведсны на государственный 
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Я%IК, нотариально заверены и легализованы в пuсольстве Республики 

Узбекистан, либо в посольстве иностранного государства. 

Проверенные уполномоченным банком представленные 

документы, соответствующие по форме и содержанию требованиям 

законодательства, являются основанием для открытия клиенту 

валютного счета. 

В настоящее время предприятия, учреждения и организации­

резиденты имеют право без ограничений по количеству и видам 

иностранных валют открывать в уполномоченных банках на 

территории Республики Узбекистан валютные счета. Валютный счет 

может быть открыт предприятию: 

- только в одной валюте платежа (например, в долларах США); 
- в нескольких валютах платежа. 

Наряду с одним или несколькими валютными счетами пред­

приятие может открыть и один валютный счет в нескольких 

иностранных валютах (мультивалютный счет). 

Для учета валютных операций организациям открываются счета 

такие же депозитные счета, что и в национальной валюте с той лишь 

разницей, что в коде валюты (из 20-значного номера проставляется 

код иностранной валюты). 

Юридическому лицу на основании договора банковского счета, 

заключенного с уполномоченным банком, параллельно открываются: 

- транзитный валютный счет для зачисления в полном объеме 

поступлений в иностранной валюте, в том числе не подлежащих 

обязательной продаже, и проведения других операций; 

- текущий валютный счет для учета средств, остающихся в 

распоряжении юридического лица после оБЯ'3ательной продажи 

экспортной выручки, и совершения иных операций по счету в 

соответствии с валютным з lконодательством. 

Валютная выручка, поступающая от нерезидентов, зачисляется 

первоначально на транзитный валютный счет, и после обязательной 

продажи предприятием валютной выручки остальная часть 

зачисляется на текущий валютный счет. 

Не подлежат обязательной продаже поступления в иностранной 

валюте от нерезидентов: 

1) поступления в качестве взносов в уставный капитал (фонд), а 
также доходы (дивиденды), полученные от участия в капитале; 
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:2) I]()(;'I УП.lеНIIЯ () I ПРl);jUЖИ фOIЦОВЫХ IICHHOCT~ii (UKllllii, 

оБJIИl'ШJИЙ), а таюJ-,;С JOXO;jbI (;lIIВljJеIЦЫ) IIl1 ФОН:ЩВЫ:\1 IIСIIIIОСI Я\1 

(аКUИЯI\I, об.'1111 ,ЩИЯI\I): 

3) ПОСТУIIJIСН!IЯ В НИ,1е Ilр!ШЛСЧСIlIIЫХ кре;:щ I он (ДСlIU3IПОВ. 

вкла,10В), а lакже CYl\lMbI, поступающие в ПШ'ШIIСНlJе 

предоставленных кредитов (депозитов, вкладов), включая 

начисленные проценты' 

4) lIOC ГУIIлеНJlЯ в Вlцe пожертвований на благотворительные 

цели: 

5) IIОСТУIIления 13 I3l1де 130З13рата аl3ансоl3Ь1Х I1JIатежей 

(предвари гельной оплаты) по НСИСПОЛНСННЫМ ИМПОРТНЫМ 

KOHTpaKTa:v!, Основанием Д:JЯ заЧИСJJСНИЯ уполномочснны:\! банко:-! на 
тскущий валюгный счет рсзидснта иностранной валюты, 

IIОСТУIlИl3шей от нерсзидента в виде 130313pal'a авансоl3О1 о IIJJaтежа, 

является 1аявление резидента об осуществленном ИМ ранее платеже в 

иностранной валюте с его текущего валютного счета, подписанное 

РУКО130ЮIТелем и главным бухгалгсром ре:шдента (лицами, их 

заl\lеЩaIОЩИI\1И); 

6) поступившие от рсзидентов платежи в иностранной валюте, 
которые про изводятся 1а счет средств, оставшихся после 

обязательной продажи части экспортной выручки (средства на 

тскущих валюIНЫХ счетах юридичсских лиц), 

Юридические лица, в том числе посреднические органи'3аЦИИ, 

могут оплачивать со своих транзитных валютных счетов расходы в 

иностранной валюте: 

- в пользу НСРСЗИJ,ентов в ОIlлату транспортировки, страхования 

и экспсдирования грузов; 

в полиу юридических ,1иц-резидентов в оплату транс­

IIОр П1рОl3ки, страхования и ЭКСIIедиронания грузоl3 по террИ'lОрИИ 

иностранных государств и в международном транзитном сообщении; 

- по УП,lатс экспортных таможенных пошлин в иностранной 

ваЛЮ'1 С, а также по ОП,lате таможенных процсдур: 

- 13 lIOJIb3Y УПО;IIIОl\lочеIlIlЫХ банков по начисленныI\I 111\111 
ко:\шссионным 130знаграждеНИЯl\! за осуществление с тран-штных 

валютных счетов плаТежей; 

- иные расхо,,\Ы в случаях. разрешенных 1 {снтральным банком 
Рсспублики У~БСК!lстан, 

ВышеУКа3аНIIые расходы, а '1 акже начисленное н поль'~у 

посреднических организаций ко\шссионное вознаграждение 110 



'Экспортным контрактам оплачиваются до осуществления 

обюательной про:щжи части валютной выручки. Данные расходы 

" учитываются в У"1еньшение базы IIрИ расчете cY1\I1\1 'Экспортной 

выручки, подлежащих обязательной продаже. 

Порядок обюательной продажи части валютной выручки 

предусматривает её обязательную продажу на внутреннем валютном 

, • рынке - коммерческим банкам в размере 50% суммы поступившей 
валютной выручки хозяйствующим субъектам. 

Предприятие, получив извещение о поступлении валютной 

выручки от УIIолномоченного банка, обязано дать ему 1I0ручение на 

обязательную продажу части валютной выручки и одновременное 

перечисление оставшейся ее части на свой текущий валютный счет. В 

поручении указывается сумма фактически произведенных 

транспортных, экспедиционных расходов с целью 1I0следующего их 

зачета при определении размера обязательной продажи экспортной 

выручки. 

Банк не позднее рабочего дня, следующего за днем получения 

распоряжения, депонирует указанную сумму иностранной валюты, 

подлежащую обязательной продаже, с транзитного валютного счета 

на отдельный лицевой счет по учёту этой валюты. Если в указанный 

выше срок от организации не поступает поручение на обязательную 

продажу выручки, то уполномоченный банк как агент валютного 

контроля осуществляет данную операцию самостоятельно. 

В течение двух рабочих дней, следующих за днем зачисления на 

указанный отдельный лицевой счет иностранной валюты, 

уполномоченный банк обязан продать иностранную валюту на 

внутреннем валютном рынке по курсу, установленному в результате 

торгов. 

ОlIерации по покупке и щ:одаже иностранной валюты 

про изводятся с соблюдением валютного законодательства и указаний 

Центрального банка Республики Узбекистан по этим вопросам. 

В аналитическом учете ведутся лицевые счета по каждому 

клиенту. При этом суммы проводятся В одной валюте, IIоступившей 

на конвертацию, а валюта зачисляется на счет клиента после 

конвертации по соответствующему лицевому счету. 

Операции покупки-продажи иностранной валюты по поручению 

клиента не затрагивают валютную позицию банка, так как являются 

посредническими операциями. При выполнении таких операций 

доходом банка является комиссионное вознаграждение. 
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П.'1а геЖII с ва"IЮТНЫХ счетов прои зводятся УIILJЛНО:\ЮЧСIIIIЫ:\Ш 

банка!\1И в преДС;Iах остатка cpe;~CTB H<l счетах Kpo\le того, операции 

!IU ВШ!ЮТНЫЛI счета!\1 с ИСIIOль'юванием П.lастиковых платежных и 

крсдитных кар Гl)ЧСК ЛЮ! 1'т пршвводитыя В преде"lах установленных 

УПОЛНО:llOченными 6анК<ши ЛИ1>IИТОВ овердрафта. 

На валютные счета юридических лиц-резидентов могут быть 

зачислены суммы в иностранной валюте: 

а) lIO llшпежам. связанным с ведением внешней торговли; 
б) КУllленные через уполномоченные банки на территории 

РеСlIублики У'збеКIIстан; 

в) нааичная иностранная валюта, полученная в случаях 

установленных 'законодательством; 

г) по полученным кредитам, иностранным инвестициям и займы 

в поря,'\ке. установленном законодательством, и платежи, связанные с 

их осуществлением; 

д) по внесению в уставной фонд (уставной капитал) 

юридических лин в установленном заКОНОЛ,ательством порядке; 

е) по платежам по пластиковым платежам и кредитным 

карточкам; 

ж) по платежам неторгового характера в случаях. 

установленных законодательством; 

з) персведенные с других счетов владельца счета, открытых в 

иных банках Республики Узбекистан; 

и) поступления средств. в иных случаях. установленных 

законодательством. 

Суммы. числящисся на валютных счетах, могут быть по 

распоряжению владельца счета: 

а) перечислены по платежам. связанным с осуществлением 

текущил международных ОlIер,щий; 

б) использованы на оплату комиссионного вознаграждения по 

операциям банка в иностранной валюте, оплату расходов, связанных 

с командированием работников за пределы Республики Узбекистан (в 

том ЧI1СJlе в наличной форме) в соотве1СТВI1И с УСТaI!ОВJlеШIЫМ 

порядком, 

в) использованы на выплаты в счет lIогашения кредитов. 

займов. процентов и иных доходов; 

г) персчислены на расходы по внесеНI1Ю в уставной фонд 

(уставный капитал) юридических лиц за границей в установленном 

законодательством порядке; 



д) ИСПОJIиованы на продажу через УПОЛПОl\lоченные банки на 

территории Республики Узбекистан; 

е) перечислены по платежам неторгового характера в случаях, 

установленных законодательством; 

ж) переведены на другие счета 

иных банках Республики Узбекистан; 

владельца счета, открытые в 

з) исполиованы в иных случаях, установленных 

законодательством. 

Физические лица резиденты (включая осуществляющих 

предпринимательскую деятельность без образования юридического 

лица) и нерезиденты вправе открыть счета в иностранной валюте в 

уполномоченных банках на территории Республики Узбекистан и 

использовать средства в иностранной валюте на валютных счетах 

самостоятельно в соответствии с законодательством. 

На счета физических лиц резидентов (включая 

без осуществляющих предпринимательскую деятельность 

образования юридического лица) могут быть зачислены: 

а) иностранная валюта, подлежащая выплате уполномоченными 

банками: 

- по переводам из-за границы, поступившим на имя владельца 
счета; 

- по платежным документам в иностранной валюте, присланным 
из-за границы на имя владельца счета; 

- по платежным документам в иностранной валюте плаСТИКОВЫI\l 
платежам и кредитным карточкам, ввезенным из-за границы; 

- по предъявленным в банк именным платежным документам в 
иностранной валюте, не имеющим передаточных надписей, 

совершенных на территории Республики Узбекистан; 

- по другим платежным документам, выписанным в 

иностранной валюте, с разрешения уполномоченных банков; 

б) иностранная валюта, переведенная с других счетов владельца 

счета открытых в банках Республики Узбекистан, или перечисленная 

владельцу счета по поручению юридических лиц-резидентов в 

случаях, разрешенных Центральным банком Республики Узбекистан; 

в) наличная иностранная валюта, в том числе ввезенная 

владельцем счета или присланная из-за границы в адрес владельца 

счета в почтовых отправлениях а также купленная через 

уполномоченные банки, их филиалы и обменные пункты; 

г) проценты в иностранной валюте; 
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д) другие IIepeBO:IbI I1е горгового хзрзктера. переЧИСIСIIIIЫС или 

полученные в l1а;шчной фОР:-'lе в СIучаях, установленных 

законодзте)]ьс ГBO~I !1 нормаТИВНЫМII ак гами Цснтрального банка 

РеСlJублики )"J6екис 1 ан, 
L:YMMbl. ЧИСJIящиеся на счегах физических лиц - реЗИ;lентон 

(включая осуществляющих предпринимательскую деятельность без 

образования юридического лица). могут быть по распоряжению 

владельца счета' 

а) персведсны, 

за I'раницу на счета фи'зических ЛIIЦ в размере не свыше 5000 
долларов США в эквиваленте. 

за границу на основании IlНВОЙСОВ. счетов и других док)'ыентов 

за обучение, лечение, CTpaXOBaHlle; 
за границу на расходы, свя'занные с оформлением, ВЫ)jачей и 

использованием патентов и авторских свидетельств; 

на оплату услуг консульских и иных официальных учреждений 

иностранных государств; 

на выплату денежных средств на основании приговоров, 

решений и определений нотариальных и судебных органов; 

за участие в конкурсах, выставках и соревнованиях, а также на 

расходы, связанные с трудоустройством по контрактам и другим 

операциям неторгового характера; 

на счета в иностранных банках, открытые в соответствии с 

требовзниями законодательства Республики Узбекистан на имя 

владельца счета: 

на другие счета владельца счета, открытые в иных 6анкзх 

Республики Узбекистан, 

б) выплачены наличной иностранной валютой (платеЖНЫМII 

докумеНТЗJ\!И в иностранной валюте), в том числе для вывоз;: за 

грзницу, При этом, разрешение на вывоз иностранной валюты 

выдастся на сумму, определенную в соответствии с действующими 

нормаТИВНЫI\IИ актаl\lИ, 

в) выплачены или перечислены на территории республики в 

сумах по курсу покупки иностранной взлюты на дату операЦIIИ; 

г) использованы на оплату комиссионного во'шаграждения 110 
операциям банка в иностранной взлютс; 

д) использованы на другис цели, преДУСl\Iотренные 

действующим законодательством и нормативными актами 

Центрального банка Республики Узбекистан. 
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На счета физических :lИЦ - нере,идеНl ов \!О]-ут быть зачислены. 

а) иностранная валюта, переведснная 11'3- за границы на имя 

нла;J,ельца счета, а также с его счеl0В, открытых В других банках 

Республики у.збекистан, 

б) иностранная валюта, подлежащая выплате уполномочеННЫI\\И 

банками: 

- по платежным документам в иностранной валюте, присланным 
из-за границы на имя владельца счета; 

- по платежным документам в иностранной валюте пластиковым 
JJJJaтежным и кредитным карточкам, ввезенным из-за границы; 

- по предъявленным в банк именным платежным документам в 
иностранной валюте, не имеющим передаточных надписей, 

совершенных на территории Республики Узбекистан; 

- по другим шrатежным документам, вьшисанным в 

иностранной валюте, с разрешения уполномоченных банков; 

в) наличная иностранная валюта: 

- ввезенная из-за границы владельцем счета и 

'зарегистрированная при ввозе в Республику Узбекистан таможней, 

либо присланная ценным пакетом в адрес уполномоченного банка 

для владельца счета, а также выданная ранее со счета на основании 

соответствующей справки уполномоченного банка; 

- не зарегистрированная таможней при ввозе в Республику 

Узбекистан, в том случае, когда заполнение таможенной декларации 

не требуется; 

- присланная из-за границы в адрес владельца счета в почтовых 
отправлениях; 

г) проценты в иностранной валюте; 

д) другие суммы, перечисленные или полученные в наличной 

форме в соответствии с действующим 'законодательством и 

нормативными актами Центрального банка Республики Узбекистан. 

Суммы, числящиеся на счетах физических лиц-нерезидентов, 

могут быть по распоряжению владельца счета: 

а) переведены на другие счета владельца счета, открытые в иных 

банках Республики Узбекистан, а также за границу в принятой 

банком форме (банковский перевод, чек и т.п.); 

б) выплачены наличной иностранной валютой (платежными 

документами в иностранной валюте), в ТО)ll числе для вывоза за 

границу При этом. разрешение на вывоз иностранной валюты 



Bbl:laC'] ся на C)',I\I)', ()]]РС:JСЛСI!I!УЮ в С()О] НСТСТВIIИ С :IСЙС гвуюш!!\ш 

норма'] ИВНЫl\!!! <1Ю й:\1И, 

В) ВЫП~lачсны jl,J!j ]]СРСЧIIСIСJJЫ на ICPPIIlUPIIII рсспублик!! В 

CY;lI<1X ПU дсiiСТВУЮIlIС1\IУ курсу IIlЖУПК\1 ШJUпранной валюты на ,'J<1] У 

опсрации, 

г) использованы на оплату комиссии за совершенис 

уполноыоченными банка1\lИ операций; 

д) испuлиuваны на другие цели, предусмuтренные 

iJеЙСТВУЮЩИ1\1 законодательством 11 HOP:-'lаТИВНЫ1\1И акта:\1И 

Центрального банка РеС1Iубjjl1КII Узбекистан, 

Опсрации покупки-продаЖI! иностранной валюты 1\IOГУТ 

осуществляться банками за свой счст И через валютную биржу, 

Операции по покупке и 1Iродаже иностранной валюты 

производигся на Узбекской республиканской валютной бирже 

(УзРВБ), 

Валютная биржа проводит следующие виды операций: 

- организуст торги и заключает е,,!елки по покупке и ПРО;lажс 
иностранной валюты; 

- организует мсжбанковские расчеты в сумах и иностранноii 

валюте по СДС;Jкам, заключенным на УзР13Б; 

- определяет текущий курс иностранных валют к суму ПО 

сде.1К~Ш на УзРВБ, 

Участвовать в операциях по покупке и продаже иностранной 

валюты на внутреннем ваЛЮТНО:\1 рынке имеют право Центральный 

банк Республики УзбеКIJСТ<1Н I! уполномоченные банки, Ilроводить 

операции на торгах валютной биржи имеют право уполноыочеНl!ЫС 

банки, являющиеся члена1\!И валютной биржи (в последующем -
участники торгов), 

ПОКУiJатеЛЯ1\lJ1 ]10 сде;Jкам :\IOJYJ' выступать толы:о резиденты 
Республики Узбекистан Покупка иностранной валюты 

нерсзидентами производится с разрешения Центрального банка 

РеспубликиУзбскистан 

Право на IIродажу ИНОСI ран ной валюты на BHYTpeII!le1\1 

валютном рынке через УПО;IНО1\!Оченные банки Jj1\lеют резиденты I1 
нерезиденты, 

Для покупки И продажи IIностранной валюты клиенты 

представляют уполномоченньш 6аНК<l1\1 соответствующие заявки 



Для учета иностранной валюты, КУПJIенной клиснтами на 

внутреннсм валютном рынке. в УПОЛНОl\IOченных банках открываются 

СП(;ЦllaJJhные счета клиентов. 

Купленная иностранная валюта '3аЧИСJIяется на специальные 

счета клиентов для ее последующего ИСПОЛЬ'30вания на цели, 

указанные в заявке. 

Для списания находящихся на специальных счетах валютных 

средств клиенты представляют уполномочеННЫI\I банкам свои 

поручения, а также следующие документы: 

а) при осуществлении текущих платежей в счет погашения 

основного долга и процентов по нему - документы, подтверждающие 
получение кредита, а также условия его погашения; 

б) при расчетах по импорту товаров и УСJlУГ - копии контрактов 

и других документов, подтверждающих суммы и сроки платежей 

(акты выполненных работ, услуг; копии грузовых таможенных 

деклараций и т.д.); 

в) [щя перевода за границу части прибыли и дивидендов, 

принадлежащим иностранным участникам решение общего 

собрания акционеров по распределению прибыли и выплате 

дивидендов, с приложением справок - расчетов по установленной 

форме; 

г) при необходимости, другие запрашиваемые документы. 

В случае неиспользования приобретенной на внутреннем 

валютном рынке иностранной валюты по назначению в течение 7 
дней с момента зачисления средств на специальные счета 

предприятий она подлежит безусловной обратной продаже на 

Узбекской республиканской валютной бирже (в случае покупки 

валюты на УзРВБ) или уполномоченному банку (в случае 

IIриобретения ее на вне биржевом валютном рынке). 

При этом обратная продажа иностранной валюты производится 

уполномоченными банками в бе'3акцептном порядке по курсу на день 

продажи. Образующаяся курсовая разница перечисляется в доходы 

государственного бюджета. 

УПОJIномоченные банки. ведущие специальные счета клиентов, 

осуществляют контроль за целевым использованием средств на 

указанных счетах. 
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8.4. Организация и IIОрЯДОК учёта кассовых операций в 
иностранной валюте 

Учреждения банков Республики Узбекистан, имеющие право 

совершать кассовые операции в иностранной валюте, должны иметь у 

себя запас валютных ценностей в размере, обеспечивающем 

потребности юридических и физических лиц - резидентов и 

нерезидентов. 

Для выполнения 

обслуживанию клиентов 

операций по 

в учреждениях 

валютно-кассовому 

банков создаются 

операционные кассы, кассы пересчета, кассы по подготовке авансов и 

друтие кассы. 

Операционные кассы в зависимости от условий и режима 

работы могут быть приходно-расходными, приходными и 

расходными. 

Открытие обменных пунктов и порядок их работы определяется 

"Положением об обменном пункте" и другими нормативными актами 

Центрального банка Республики Узбекистан. 

Кассовые работники учреждений банков принимают и выдают 

клиентам банка валютные ценности на основании приходных, 

расходных и приходно-расходных кассовых документов, 

оформленных учетно-операционными работниками. 

При выполнении приходно-расходных операций в первую 

очередь производятся операции по приему валютных ценностей, а 

затем - по их выдаче. 
Все поступившие в течение операционного дня валютные 

ценности должны быть пересчитаны, оприходованы в установленном 

порядке в кладовую и зачислены на соответствующие счета в тот же 

рабочий день. 

Действующая система бухгалтерского учета в банках 

Республики Узбекистан основана на многовалютной системе. При 

многовалютной системе бухгалтерского учета банк ведет отдельную 

Главную книгу по каждой отдельной валюте (сумы, доллары США, 

евро, английские фунты стерлингов и т.д.). Для учета операций банк 

ведет столько Главных книг, сколько видов валют имеется в обороте 

его деятельности. В каждой Главной книге открывается необходимое 

количество балансовых счетов. 
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Для уч~та операций с наличной иностранной валютой и 

платежными документами в инвалюте в основном используются 

следующис балансовые счета. 

• 1 О 1 О 1 "Кассовая наличность оборотной кассы"; 
• 1 О 1 03 "Кассовая наличность в обменных пунктах" 
• 10105 "Чеки и другие платежные документы"; 
• 1 01 09 "Деньги в пути"; 
• 171 О 1 "Счета купли и продажи валюты на условиях спот". 
Учет наличной иностранной валюты, находящейся в кассе 

банка, ведется на активном балансовом счете 10101-"Кассовая 

наличность оборотной кассы". 

На этом балансовом счете учитывается общая сумма наличности 

в виде денежных банкнот и монет, находящихся в операционных 

кассах отделсний банка, включая отсортированную и не 

отсортированную наличность приходных и расходных касс. 

По дебету счета про водится сумма поступлений наличности и 

по кредиту про водится выдача наличности. 

10103 "Кассовая наличность в обменных пунктах" 
На этом балансовом счете в Главной книге по соответствующей 

валюте учитывается общая сумма наличных денежных средств, 

находящихся в кассах обменных пунктов, при надлежащих данному 

банку. В конце дня данный счет закрывается на счет 10101 "Кассовая 
наличность в оборотной кассы". 

По дебету счета отражается поступление денежной наличности 

и наличность, полученная кассирами под отчет. При этом наличие 

остатка на счете 1 0103 «Кассовая наличность в обменных пунктах», 
кроме обменных пунктов, функционирующих круглосуточно И в 

выходные дни, а также обменных пунктов. сдающих остаток сумм в 

вечерние кс.ссы допускается. 

По кредиту отражается выдача денежной наличности, а также 

закрытие остатка на счет 1 О 1 О 1 "Кассовая наличность в оборотной 
кассы". 

Аналитический учет ведется на отдельных лицевых счетах по 

каждому обменному пункту. 

10105 -"Чеки и другие платежные документы" 
На этом балансовом счете в Главной книге по соответствующей 

валюте учитывается общая сумма дорожных чеков и других 

платежных документов, принятых банком. согласно существующих 

правил. 

259 



По дебету счета про водится сумма поступивших чеков и других 

платежных документов. 

ПО кредиту счета про водится сумма выплаченных чеков и 

других платежных документов. 

Аналитический учет по этому балансовому счету в Главных 

книгах по соответствующей валюте осуществляется в отдельных 

вспомогательных книгах (лицевых счетах) по видам чеков и других 

платежных документов. В этих книгах указывается сумма стоимости 

чеков или других платежных документов по номиналу. 

Остатки наличной иностранной валюты и платежных 

документов в иностранной валюте на лицевых счетах ежедневно 

сверяются с остатками, выведенными в книгах кладовой банка. 

Лицевые счета группируются по видам: 

- наличная иностранная валюта в кассе; 
- авансы в иностранной валюте в обменных пунктах; 
- прочие авансы в иностранной валюте. 
Для учета операций по купле и продаже валюты используется 

балансовый счет 171 О 1 "Счета купли и продажи валюты на условиях 
спот". При трансакции "спот" валюта покупается или продается по 

текущему курсу или по курсу "спот" при немедленной ее доставке. 

Этот счет дебетуется и кредитуется по каждому кредиту 

трансакции спот в соответствующей Главной книге по иностранной 

валюте. 

Уполномоченные банки осуществляют покупку и продажу 

наличной иностранной валюты и платежных документов у 

физических лиц-резидентов и нерезидентов через обменные пункты в 

соответствии с Положением об обменном пункте. 

Уполномоченные банки до начала работы обеспечивают 

кассиров обменных пунктов бланками строгой отчетности и авансом 

в сумах и иностранной валюте в размере, достаточном для 

функционирования пункта в течение дня. 
При выдаче аванса, покупке и продаже наличной иностранной 

валюты и платежных документов в иностранной валюте производятся 

следующие проводки: 

1) Выдача в подотчет работнику обменного пункта наличных 
денег в национальной и иностранной валютах: 

проводка 1 - 110 нацuоналыюй вШlюmе: 
Дт 10103 "Кассовая наличность в обменных пунктах (по 

лицевому счету подотчетного лица)"; 
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Кт 10101 "Кассовая наличность оборотной кассы". 
проводка 2 - по иностранной RG.7юте: 
Дт 10103 "Кассовая наличность в обl\lенных пунктах"; 
Кт 10101 "Кассовая наличность оборотной кассы" 
2) На сумму купленной наличной иностранной валюты 

обменным пунктом: 

проводка 3 - по иностранной ва.7ютс 
Дт 10103 "Кассовая наличность оборотной кассы"; 
Кт 171 О 1 "Счет купли и продажи валюты на условиях "Спот"" ; 
проводка 4 - по наЦИОНG.7ЬНОЙ вG.7юmе: 
Дт 17101 "Счет купли и продажи валюты на условиях "Спот""; 
Кт 10103 "Кассовая наличность в обменных пунктах". 
3) На сумму проданной иностранной валюты: 
проводка 5 - по иностранной вG.7югnе: 
Дт 17101 "Счет купли и продажи валюты на условиях "Спот'"'; 
Кт 1 О 103 "Кассовая наличность оборотной кассы"; 
проводка 6 - по национШlЫ/ОЙ вШlюmе: 
Дт 10103 "Кассовая наличность в обменных пунктах"; 
Кт 17101 "Счет купли и продажи валюты на условиях "Спот""; 
4) На сумму положительной курсовой разницы между курсом 

продажи и курсом покупки: 

проводка 7 - по наЦИОНG.7ЬНОЙ валюте: 
Дт 17101 "Счет купли и продажи валюты на условиях "Спот""; 
Кт 45401 "Прибыль в иностранной валюте по сделкам "Спот"". 
5) На сумму отрицательной курсовой разницы между курсом 

Центрального банка и курсом покупки: 

проводка 8 - по наЦUОНШIЬНОzl вШlюmе: 
дт 55302 "Убытки в иностранной валюте по сделкам "Спот""; 
Кт 171 О 1 "Счет купли н продажи валюты на условиях "Спот"" . 
6) На сумму положительной курсовой разницы между курсом 

Центрального банка и курсом продажи: 

проводка 9 - по нацuонШlЬНОЙ вШlюmе: 
Дт 17101 "Счет купли и продажи валюты на условиях "Снот""; 
Кт 45401 "Прибыль в иностранной валюте по сделкам "Спот"" . 
7) На сумму взимаемого комиссионного вознаграждения: 
проводка 1 О - по нациОНG.7ЬНОЙ ва1I0mе: 
Дт 10103 "Кассовая наличность в обменных пунктах"; 
Кт 45409 "Маржа по валютным трансаКЦИЯl\l". 
8) Зачисление остатков в национальной валюте в кассу банку: 
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nриводка 11 - по наЦUОНй7ЬНОЙ ва.7ЮI11С: 
Дт 1 О 1 О 1 "Кассовая наличность оборотной кассы"; 
Кт ]0103 "Кассовая наличность в обменных пунктах". 
9) Зачисление остатков в иностранной валюте в кассу банку: 
проводка 12 - по иностранной валюте: 
Дт 10101 "Кассовая наличность оборотной кассы"; 
Кт 10103 "Кассовая наличность в обменных пунктах". 
Вывоз наличной иностранной валюты из Республики 

Узбекистан физическими лицами-резидентами сверх суммы, 

эквивалентной 2000 (двум тысячам) долларов США, осуществляется 
с разрешения Центрального банка Республики Узбекистан или 

уполномоченных банков. 

Вывоз наличной иностранной валюты физическими лицами­

резидентами сверх суммы, эквивалентной 5000 (пяти тысячам) 

долларов США осуществляется только с разрешения Центрального 

банка Республики Узбекистан. 

Вывоз наличной иностранной валюты физическими лицами­

нерезидентами за пределы Республики Узбекистан разрешается в 

пределах суммы, завезенной в республику в соответствии с 

таможенной декларацией. Вывоз наличной иностранной валюты 

сверх сумм, указанных в таможенной декларации при въезде в 

Республику Узбекистан, допускается с разрешения Центрального 

банка или уполномоченных банков. 

8.5. Особенности многовалютной системы бухгалтерского 
учёта 

Действующая система бухгалтерского учета банков Республики 

Узбекистан основана на многовалютной системе. При 

многовалютной системе учета по каждой валюте программно 

ведутся отдельные Главные книги (далее ГК) (например: ГК по 

сумам, ГК по долларам США, ГК по евро и т.д.), Т.е. открываются 

столько ГК, сколько видов валют имеются в обороте банка. В каждой 

ГК открываются необходимое количество балансовых счетов для 

нормального обеспечения учета банковских операций. Для 

организации аналитического учета в каждом балансовом счете, в 

свою очередь, открываются необходимое количество 

вспомогательных книг (лицевые счета) по клиентам, видам 

операций и другим соответствующим признакам. Банком должно 
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быть обеспечено к концу каждого дня тождество данных итоговых 

сумм во вспомогательных книгах итоговой сумме соответствующих 

балансовых счетов ГК по каждой валюте. 

При многовалютной системы бухгалтерского учета 

основные средства, доходы и расходы банка ведутся только в 

национальной валюте. 

Операции, осуществляемые в одной валюте записываются 

только в ГК данной валюты. Например, операции в долларах США 

учитывается в ГК по долларам США, а операции в сумах в ГК по 

сумам. 

Валютная кросс-операции включает две валюты. 

а) Операции, включающие две валюты, балансируются в каждой 

ГК в этих валютах с помощью бухгалтерской записи в отношении 

соответствующих счетов валютной позиции. 

б) Операции, включающие иностранную валюту и сумы, 

записываются в ГК по иностранной валюте и в гк по сумам. 

в) Операции, включающие две иностранные валюты, 

записываются в соответствующих ГК этих двух валют. 

Переоценка остатков счетов активов и пассивов, обозначенных в 

иностранной валюте проводится в последний рабочий день каждого 

месяца - в целях определения прибыли или убытков от изменений 

курсов валют и составления финансовой отчетности, а также в любой 

день месяца - в целях получения консолидированной балансовой 

отчетности. В обоих случаях применяются одни и те же правила 

переоценки. 

Для этого остатки всех счетов во всех ГК по иностранной 

валюте переводятся в сумы по установленному курсу Центрального 

банка в следующем порядке: 

а) Активы и пассивы банка в иностранной валюте (кроме 

активов и пассивов, указанных в следующем пункте б) 

переоцениваются на дату составления баланса на основе курса 

спот на эту дату. 

б) у ставный капитал переоценивается по исторической 

(первоначальной) стоимости, т.е. по курсу спот В день внесения 

вкладной суммы в Уставный капитал. Если У ставный капитал 

пополнялся несколько раз, то по каждому случаю отдельно 

открывается новый лицевой счет, на котором фиксируется вносимая 

сумма и спот курс на дату внесения в целях переоценки. 
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Ежедневно переоценка программно прои'Зводится только для 

составления консолидированной балансовой отчетности без 

бухгалтсрских проводок. Разность между двумя итоговыми суммами 

псреоцсненных активов и пассивов представляет собой новый 

остаток счета валютной позиции в книге по валюте. 

В конце каждого месяца проводится определение прибыли или 

убытков по переоценке для отражения в финансовой отчетности. 

Порядок определения прибыли или убытков после переоценки: 

а) на дату составления баланса суммируются все остатки 

активов и пассивов по каждой валюте, исходя из данных отдельных 

ГК валют. Разность между итоговой суммой активов и пассивов 

должна равняться остатку счета валютной позиции в данной ГК; 

б) активы и пассивы, обозначенные в иностранной валюте, 

переводится в сумы на основе вышеотмеченных курсов 

соответственно; 

в) разность между двумя итоговыми суммами переоцененных 

активов и пассивов представляет собой новый остаток счета 

валютной позиции в книге по валютс. Этот новый остаток 

сравнивается с соответствующим остатком счета валютной позиции 

в книге по сумам. Полученная разность представляет собой прибыль 

или убыток после переоценки и отражается бухгалтерской 

проводкой соответственно: 

Дебет 171 О 1 "Счет купли и продажи валюты на условиях "спот" 
Кредит 45401 "Прибыль в иностранной валюте по сделкам 

"спот" 

или 

Дебет 

"спот" 

55302 "Убыток в иностранной валюте по сделкам 

Кредит 171 О 1 "Счет купли и продажи В2ЛЮТЫ на условиях 
"спот" 

При этом счет валютной позиции в ГК по сумам всегда 

регулируется до соответствия новому остатку счета валютной 

позиции в ГК по иностранной валюте. Соответствующая дебетовая 

или кредитовая проводка при таком регулировании, представляет 

собой прибыль или убыток после переоценки. 

Разница, образующаяся в результате переоценки валютных 

активов, эквивалснтных валютной части У ставного капитала, 

отражается на балансовом счете 30906 "Резерв на девальвацию" в 
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книге по сумам и учитывается при расчете капитала. Данная разница 

не включается в налогооблагаемую базу. 

В следующих случаях после переоценки получается прибыль: 

• если новый кредитовый остаток счета валютной позиции в 

гк по иностранной валюте больше, чем корреспондирующий 

дебетовый остаток счета валютной позиции в гк по сумам; 

• если новый дебетовый остаток счета позиции в гк по 
иностранной валюте меньше, чем корреспондирующий кредитовый 

остаток счета валютной позиции в гк по сумам. 

В следующих случаях после переоценки получается убыток: 

• если новый кредитовый остаток счета валютной позиции в гк 
по иностранной валюте меньше, чем корреспондирующий дебетовый 

остаток счета валютной позиции в гк по сумам: 

• если новый дебетовый остаток счета позиции в гк по 
иностранной валюте больше, чем корреспондирующий кредитовый 

остаток счета позиции в гк по сумам. 

Размер открытой валютной позиции определяется как разница 

между суммой в иностранной валюте, купленной и проданной 

уполномоченным банком от своего имени и по поручениям клиентов 

другим банкам (включая нерезидентов) и их клиентам. 

Лимит открытой валютной позиции по любой одной 

иностранной валюте на конец каждого операционного дня не должен 

превышать 5 % собственных средств уполномоченного банка 

(рассчитываемых в соответствии с правилами регулирования 

деятельности коммерческих банков). 

Лимит суммарной открытой 

каждого операционного дня не 

собственных средств. 

валютной позиции 

должен превышать 

на конец 

20 % его 

Под открытой валютной позицией по любой одной: валюте 

понимается сумма, на которую активы банков в данной иностранной 

валюте превышают его обязательства (длинная валютная позиция) 

или обязательства превышают активы (короткая валютная позиция). 

Под суммарной валютной позицией понимается сумма длинных 

(коротких) позиций по всем видам валют. 

Превышение установленного лимита открытой валютной 

позиции, возникающее в течение операционного дня, закрывается 

банком в конце операционного дня проведением балансирующих 

сделок, то есть, например, путем продажи купленной иностранной 

валюты. 
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Уполномоченным банкам следует принимать в расчет лимита 

открытой валютной позиции начисленные проценты, а также иметь в 

виду, что открытая валютная позиция может возникать при покупке­

продаже недвижимости, ценных бумаг и в других случаях. При этом 

открытая валютная позиция возникает при покупке-продаже 

недвижимости, ценных бумаг и других материальных ценностей за 

одну какую-либо валюту с последующей продажей на другую. В этом 

случае уполномоченные банки включают позиции по этим операциям 

в отчет о соблюдении лимита открытой валютной позиции и дают 

соответствующее разъяснение. 

8.6. Учёт контрактов по экспортным и бартерным 
операциям 

в уполномоченных банках подлежат учету все экспортные и 

бартерные контракты независимо от таможенного режима, в том 

числе: 

- заключенные на товарно-сырьевых биржах республики за 

иностранную валюту; 

- на переработку товаров; 
- на поставку товаров предприятиям за рубежом, созданным с 

участием узбекских инвестиций, в том числе на консигнационной 

основе; 

- на поставку товаров по межправительственным соглашениям. 
В уполномоченных банках не подлежат учету: 

- контракты, заключенные на товарно-сырьевых биржах 

республики за национальную валюту - сум; 
- сделки, связанные с вывозом товаров в целях формирования 

или пополнения уставного dюнда предприятий за рубежом с участием 

узбекских инвестиций, а также на поставку товаров на безвозмездной 

основе. 

Экспортные контракты подлежат учету в учреждениях 

уполномоченных банков по месту открытия депозитных счетов до 

востребования экспортеров в иностранной валюте. 

Бартерные контракты, заключаемые в установленном порядке, 

подлежат учету в учреждениях уполномоченных банков по месту 

открытия депозитных счетов до востребования экспортеров в 

иностранной валюте. При отсутствии у экспортеров валютного счета 

бартерный контракт ставится на учет по месту открытия ими 
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депозитного счета до востребования в сумах в уполномоченном 

банке. 

Экспортеры несут ответственность за своевременное и полное 

поступление выручки на их счета за отгруженные товары и 

оказанные услуги. 

При этом переуступка выручки узбекскими экспортерами путем 

применсния трансферабельных аккредитивов и иных платежных 

документов, осуществляемых в пользу других юридических лиц, 

запрещается. 

Осуществление взаиморасчетов по ЭКСIlОРТНЫМ операциям с 

иностранными партнерами через счета фирм в зарубежных банках 

запрещается 

В целях постановки в учреждении 

учет экспортного и бартерного 

представляются следующие документы: 

уполномоченного банка на 

контракта экспортером 

- заявление по форме согласно приложению к настоящему 

Положению; 

- оригинал контракта; 
- копия контракта; 
- по контрактам на экспорт специфических товаров - копия 

лицензии МВЭС; 

- при постановке на учет бартерных контрактов - копия 

решения Кабинета Министров Республики Узбекистан, Совета 

Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и г. 

Ташкента, а по бартерным контрактам на вывоз плодоовощной 

продукции и продуктов ее переработки, заключенным членами 

Ассоциации дехканских и фермерских хозяйств или их 

заготовительными кооперативами, - копии разрешения районных и 

городских хокимиятов И свидетельства о Ч.lенстве в Ассоциации; 

при постановке на учет экспортных контрактов 

юридических лиц, не являющихся членами Ассоциации дехканских и 

фермерских хозяйств, на вывоз свежей плодоовощной продукции -
гарантийное обязательство покупателя, подтвержденное 

банковскими органами или администрацией регионов-импортеров о 

своевременном поступлении денег или материально-технических 

ресурсов за поставляемую продукцию, а также решение хокимията 

района или города; 

- при постановке на учет контрактов на экспорт товаров, 
вывозимых в рамках межправительственных соглашений, 
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экспортерами также представляются копии ука'шнных соглашений и 

другие необходимые документы. 

Экспортные и бартерные контракты, подлежащие регистрации в 

Министсрстве по внешним экономическим связям Республики 

у збекистан подлежат учету в уполномоченных банках после 

регистрации этих контрактов в этом министерстве. 

Экспортные контракты, заключенные на товар но-сырьевых 

биржах республики за иностранную валюту, подлежат учету в 

уполномоченных банках после их регистрации на товарно-сырьевых 

биржах республики и постановки на учет в таможенных органах. 

Валюта платежа в экспортных контрактах должна быть указана 

в иностранной валюте. 

В бартерных контрактах в обязательном порядке проверяются 

условия, предусматривающие опережающую поставку импортных 

товаров или предоставление встречных банковских гарантий 

После рассмотрения контракта в случае соответствия 

представленных документов установленным требованиям на каждом 

листе оригинала контракта и его копии проставляется подпись 

начальника подразделения по учету и контролю за исполнением 

экспортно-импортных контрактов и штамп учреждения 

уполномоченного банка, контракту присваивается в установленном 

порядке идентификационный номер. 

Справка о присвоении идентификационного номера 

оформляется в двух экземплярах, первый экземпляр которой 
выдается экспортеру, а второй подшивается в дело. 

После постановки контракта на учет в уполномоченном банке, 

сведения по экспортным контрактам вводятся в Единую электронную 

информационную систему внешнеторговых операций, а оригинал 

контракта, за исключением контрактов, предусматривающих эксг орт 

работ или услуг, возвращается экспортеру для последующей его 

постановки на учет в таможенных органах. 

По каждому поставленному на учет экспортному (бартерному) 

контракту уполномоченным банком ведется контроль за операциями, 

связанными с его исполнением. 

Вся поступившая выручка по поставленным на учет контрактам 

зачисляется на транзитные счета экспортеров, о чем уполномоченные 

банки не позднее следующего рабочего дня извещают экспортеров в 

установленном порядке. 
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В целях таможенного оформления экспортных товаров 

уполномоченными банками после постановки на учет контрактов по 

'3апросу экспортеров выдается в установленном порядке справка о 

расчстах. 

После ОТГРУ'3ки товаров '3а пределы таможенной территории 

Республики У'3бекистан экспортер в течение пяти рабочих дней 

обязан представить в уполномоченный банк, в котором находится 

контракт на учете, копию ГРУ'30ВОЙ таможенной декларации. 

Экспортеры, осуществляющие экспорт услуг и работ, обязаны 

представлять в уполномоченный банк, в котором находятся контракт 

на учете, копии актов выполненных работ, инвойсов, счетов-фактур и 

других коммерческих документов, СВЯ'3анных с исполнением 

контрактов, в срок, не превышающий одного месяца с даты их 

подписания. 

Уполномоченными банками на основании имеющихся 

документов, а также на основании реестров грузовых таможенных 

деклараций, ежемесячно высылаемых таможенными органами в 

установленном порядке, ведется контроль за своевременным и 

полным поступлением выручки на счета экспортеров. 

В случае непоступления или неполного поступления экспортной 

выручки или товаров в срок, установленный законодательством, с 

даты пересечения товара границы Республики У'3бекистан (в 

соответствии с грузовой таможенной декларацией) или с даты 

выполнения работ, оказания услуг (с даты подписания актов 

выполненных работ, услуг и других документов) уполномоченный 

банк ежемесячно до 5 числа месяца, следующего '3а отчетным, 

письменно информирует налоговые и таможенные органы на местах 

для принятия мер в соответствии с законодательством. 

Снятие с учета экспортных контрактов осуществляе гся: 

- при исполнении партнерами обязательств по экспортным и 
бартерным контрактам в полном объеме, осуществления 

оБЯ'3ательной продажи по экспортным контрактам в установленном 

порядке - на основании подтверждающих документов, а также 

обращения экспортера о снятии контракта с учета в связи с 

исполнением обязательств; 

- по истечении одного года с даты постановки на учет 

контрактов, если в этот срок не ПРОИ'3ведены никакие операции по 

ним; 

- при передаче дел по контрактам в другие учреждения банков; 
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- на основании акта приема-передачи дела в другой банк; 
- по заключениям органов государственной налоговой службы. 
По каждому экспортному и бартерному контракту открывается 

дело, в котором подшиваются следующие документы: 

- предусмотренные для постановки контрактов на учёт; 
- вторые экземпляры справки о присвоении 

идентификационного номера контракту и справки о расчетах; 

- выписки из реестров и копии грузовых таможенных 

деклараций; 

- копии актов выполненных работ (оказанных услуг), счетов­
фактур и других коммерческих документов; 

- информация об исполнении контрактов; 
- другие документы, связанные с исполнением контракта 

(выписки из лицевых счетов, переписка с экспортером, налоговыми и 

таможенными органами и т.д.). 

Уполномоченные банки несут ответственность за 

своевременный и правильный учет контрактов, контроль за 

поступлением выручки на счета экспортеров, правильное применение 

форм оплаты. 

Краткие выводы 

1. Под валютными операциями понимаются операции с 

наличной иностранной валютой и платежными документами в 

иностранной валюте, проводимые между уполномоченным банком и 

физическими лицами (резидентами и нерезидентами). Указанные 

операции осуществляются через операционную валютную кассу в 

помещении банка, операционную кассу, находящуюся вне 

помещений коммерческих банков, или обменные пункты 

иностранной валюты. 

2. К валютным ценностям относятся: иностранная валюта, 

ценные бумаги в иностранной валюте, платежные документы в 

иностранной валюте и аффинированное золото в слитках. 

3. Совершая валютную сделку, банк покупает одну валюту и 
продает другую. При сделке это означает, что часть ресурсов в 

валюте, которую он продает, вкладывается в покупаемую валюту. 

При совершении сделки банк при обретает требование в одной 

валюте, принимает обязательство в другой валюте. В результате в 

активах и пассивах банка появляются две различные валюты, курс 
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которых изменяется независимо друг от друга. Соотношение 

требований и обязательств банка в иностранной валюте определяет 

el'o валютную позицию. Равенство по конкретной валюте означает 
закрытую валютную позицию Но если пассивы и обязательства по 

проданной валюте превышают активы по купленной валюте 'Это будет 

открытая валютная позиция. 

4. Право на проведение операций с наличной иностранной 

валютой и платежными документами в иностранной валюте 

коммерческий банк приобретает с момента получения лицензии 

Центрального банка Республики Узбекистан на ведение операций в 

иностранной валюте. 

5. С момента получения лицензии банк именуется уполно­

моченным банком, так как выполняет функции агента валютного 

контроля за операциями своих клиентов. 

6. В настоящее время предприятия, учреждения и организации­
резиденты имеют право без ограничений по количеству и видам 

иностранных валют открывать в уполномоченных банках на 

территории Республики Узбекистан валютные счета. 

7. Валютная выручка, поступающая от нерезидентов, за­

числяется первоначально на транзитный валютный счет, и после 

обязательной продажи предприятием валютной выручки остальная 

часть зачисляется на текущий валютный счет. 

8. Операции по покупке и продаже иностранной валюты 

производится на Узбекской республиканской валютной бирже 

(УзРВБ). 

9. Участвовать в операциях по покупке и продаже иностранной 
валюты на внутреннем валютном рынке имеют право Центральный 

банк Республики Узбекистан и уполномоченные банки. Про водить 

операции на торгах валютной биржи имеют право уполномоченные 

банки, являющиеся членами валютной биржи (в последующем -
участники торгов). 

10. Для выполнения операций по валютно-кассовому 

обслуживанию клиентов в учреждениях банков создаются 

операционные кассы, кассы пересчета, кассы по подготовке авансов и 

другие кассы. 

11. Уполномоченные банки осуществляют покупку и продажу 
наличной иностранной валюты и платежных документов у 

физических лиц-резидентов и нерезидентов через обменные пункты в 

соответствии с Положением об обменном пункте. 
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] 2. Действующая система бухгалтерского учета банков 

Республики Узбекистан основана на многовалютной системе. При 

многовалютной системе учета по каждой валюте программно 

ведутся отдельные Главные книги (далее ГК) (например. ГК по 

сумам, ГК по долларам США, ГК по евро и т.д.), Т.е. открываются 

столько ГК, сколько видов валют имеются в обороте банка. 

13. В уполномоченных банках подлежат учету все экспортные и 
бартерные контракты независимо от таможенного режима. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для самопроверки 

]. Что входит в IIонятие «валютные операции»? 

2. Что относится к валютным ценностям? 

3. Дайте понятие открытой и закрытой валютным позициям. 

4. Назовите основной документ, дающий право на проведение 

операций с иностранной валютой. 

5. Сколько валютных счетов имеет право открыть предприятие? 

6. Зачем предприятиям открываются транзитные и текущие 

валютные счета? 

7. Где проводятся операции по покупке и продаже иностранной 

валюты? 

8. Каков порядок учёта валютных ценностей? 

9. Где про изводится покупка и продажа наличной иностранной 

валюты? 

10. Сколько Главных книг ведётся по учёту иностранной валюты? 

] 1. Каким образом производится постановка на учёт экспортных 

КОН1-рактов? 

Задачи 

Задача 1 

ОАО «Лира» представило в банк «N» заявление на перевод валюты 
с текущего счета в сумме $10000 в пользу немецкой фирмы для 

авансового платежа по заключенному контракту. 

Задание: 

1. Как оформляется заявление на перевод валюты? 
2. Составьте бухгалтерские проводки в банке «NN». 
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Задача 2 
ОАО «Алмаз» обратилось в коммерческий банк «Лидер» с нросьбой 

об открытии сму ,Jспозитного счета в инвалюте на сумму $15000 
CIlIA на срок 1 год. Процентная ставка по депозитам в банкс 

составляет 12% годовых. 
Задание: 

1. Охарактеризуйтс документы, на основании которых будет открыт 
депозитный счет винвалюте ОАО «Алмаз». 

2. Составьте бухгалтерские про водки по открытию депозитного 

счета, начислению процентов и перечислению депозита на расчетный 

счст по окончании срока, если ОАО не является клиентом банка. 

Тесты 

1. Валютные операции - это операции 

а) проводимые между резидентом инерезидентом 

б) с наличной иностранной валютой 

в) с платёжными документами в иностранной валюте 

г) обмену национальной валюты на иностранную 

2. Касса обменных пунктов учитывается на счёте: 

а) 10101 
б) 10105 
в) 1 0109 
г) 10103 

3. Валютный счёт предприятию может быть открыт: 

а) только в одной валюте 

б) в котирующейся валюте 

в) внескол ьких валютах 

г) в национальной валюте с последующим переводом её на 

иностранную 

4. Юридическому лицу открываются валютные счета: 

а) депозитный 

б) транзитный 

в) текущий 

г) многовалютный 

5. Поступившая валютная выручка зачисляется на счёт: 
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а) депозитный 

б) транзитный 

в) текущий 

г) многовалютный 

Рекомендуемая литература 

1 . Гвелесиани, 
банках: 

Т. В. Бухгалтерский учет и отчетность в 

экономики. М.:Изд. учеб. пособие 

Дом Гос. 

2011. 

Высшая 

ун-та 

школа 

Высшей школы экономики, 

392 с. 

2. Селеванова, Т. С. Бухгалтерский учет в банках: учебное пособие / 
т. С. Селеванова. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - Ростов-на-Дону: 

Феникс, 2005. - 320 с. 
3. Бухгалтерский учет в коммерческом банке в проводках. / под 
ред. 

лл. КроливецкоЙ. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - М.: Финансы и 

статистика, 2007. - 200 с. 
4. Закон Республики Узбекистан «О валютном регулировании» от 11 
декабря 2003 г. 
5. Правила Центрального банка Республики Узбекистан от 28 марта 
1998 г. N~ 31 «Выдача коммерческим банкам лицензий на проведение 
операций в иностранной валюте» 

6. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 28 
марта 1998 г. N~ 34 «О кассовой работе с валютными ценностями в 
учреждениях банков республики Узбекистан» 

7. Порядок проведения операций на валютном рынке 
Узбекистан, утверждённый Центральным банком 

Узбекистан 28 марта 1998 г. N~ 40. 

Республики 

Республики 

8. Порядок ведения уполномоченными банками счетов в иностранной 
валюте, утверждённый Центральным банком Республики Узбекистан 

5 сентября 1998 г. N~ 232. 
9. Правила Центрального банка Республики Узбекистан от 24 октября 
1997 г. N~ 363 «Переоценки остатков валютных счетов активов и 
пассивов баланса банков Республики Узбекистан при многовалютной 

системе бухгалтерского учета». 

1 О. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 24 
июня 2000 г. N~ 393 «О порядке постановки на учет и осуществления 
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. . 

контроля за исполнением экспортных и бартерных контрактов в 

уполномоченных банках». 

] ]. Правила Центрального банка Республики Узбекистан от 5 июля 
2000 г. N!! 474 «Совершения операций с наличной иностранной 

валютой». 

12. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 11 
декабря 2010 г. N~ 725 «Об обменном пункте». 
13. План счетов бухгалтерского учета в коммерческих банках 

Республики Узбекистан, утверждённый Центральным банком 

Республики Узбекистан 17 июля 2004 г. N~ 578. 
14. Правила Центрального банка Республики Узбекистан от 28 мая 
2005 г. N~ 610 «Ведение открытой валютной позиции» . 
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Глава 9. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПОРЯДОК УЧЁТА 
ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ БАНКОВ И УЧЁТ 

ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ БАНКА 

План 

9.1. Организация и порядок учёта внутрибанковских операций 
9.2. Организация учёта материальных ценностей 
9.3. Учёт основных средств 
9.4. Учёт нематериальных активов 
9.5. Учёт материальных запасов 
9.6. Инвентаризация материальных ценностей 
9.7. Учёт арендных и лизинговых платежей 
9.8. Учет операционных расходов 
9.9. Учет доходов банка 
9.1 О . Учет расходов 
9.11. Формирование конечного финансового результата и 

распределение прибыли 

К7ючевые С.70ва. операционные расходы, мемориальный ордер, сметные 

ассигнования, оправдательные документы, доверенности, приём и отпуск 

материальных ценностей, договор о материальной ответственности, 

материально ответственные лица, основные средства, стоимость основных 

средств, переоценка стоимости основных средств, амортизация основных 

средств, инвентаризация, аналитический учёт основных средств, 

нематериальные активы, материальные запасы, метод «начисления». 

9.1. Организация и порядок учёта внутрибанковских 
операций 

Выше рассматривался учёт расчётных, вассовых, ссудных, 

депозитных и прочих операций, связанных с запросами клиентов, 

выполнением договорных обязательств по осуществлению 

безналичных платежей, приёму и выдаче денежных средств 

наличными или по выдаче и погашению клиентами кредитов, по 

работе банка с ценными бумагами и т.д. Однако банк, выступая 

юридическим лицом, выполняет большое количество внутренних 

операций по содержанию зданий, машин, оборудования, 

приобретению для собственных нужд материальных ценностей, 

малоценных предметов, передаче их в эксплуатацию, списанию, 

начислению заработной платы сотрудникам и её выдаче, расчётом с 



бюджетом и прочими фондами. В его обязанность входят создание 

собственных фондов, проведение ремонтных работ. подготовка 

кадров и пр. Такая деятельность носит индивидуальный, внутренний 

характер и подлежит отражению в бухгалтерском учете на 

соответствующих счетах. 

Каждый документ по перечисленным банковским операциям 

оформляется выпиской мемориального ордера с указанием 

корреспондирующих счетов и суммы. 

Внутренние операции банка называют ещё операционными 

расходами. 

Операционные расходы (расходы, связанные с деятельностью 

самого банка) производятся банками в пределах сметных 

ассигнований на год, утверждаемых и сообщаемых головными 

банками. 

Распорядителем кредитов по смете операционных расходов 

является руководитель банка. Расходование средств за счет сметных 

ассигнований, в том числе и за счет расходов будущих периодов, 

, • производится только при наличии на оплачиваемом документе 

разрешительной подписи распорядителя кредитов. 

Сметные ассигнования на операционные расходы действуют по 

31 декабря отчетного года включительно. Все расходы, фактически 

произведенные в истекшем году, должны быть проведены до 31 
декабря включительно. 

Операционные расходы учитываются банками в балансе на 

соответствующих счетах; "Заработная плата и другие расходы на 

сотрудников", "Аренда и содержание", "Командировочные и 

транспортные расходы", "Административные расходы" и т.п. На эти 

счета относятся только фактически произведенные расходы, 

оправданные документами. 

Операционные расходы, произведенные за счет смет будущих 

лет, учитываются на счете "Предварительно оплаченные расходы". 

В частности, на этот счет относятся суммы заработной платы 

работникам, уходящим в отпуск в конце года, в части, относящейся к 

следующему году, расходы по выписке газет на будущий год, суммы 

затрат на капитальный ремонт арендованных зданий, подлежащих 

покрытию за счет смет будущих лет, и т. п. 

В первые дни нового года расходы, относящиеся к этому году, 

перечисляются со счета 19925 "Предварительно оплаченные 

расходы" на соответствующие счета второго порядка. 
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Работник, на которого возложено оформление документов по 

операционным расходам, принимая для бухгалтерских проводок 

документы по 'Этим расходам, проверяет: 

а) наличие на оплачиваемом документе разрешительной подписи 

распорядителя кредитов (если оплачивается сводный документ, как, 

например, авансовый отчет, - подпись требуется только на сводном 
документе); 

б) наличие необходимого для оплаты данного расхода остатка 

сметных ассигнований с учетом авансов, числящихся на счете Х<:> 

29802: 
в) правильность частных сумм и итогов, указанных в 

оплачиваемом документе; 

г) правильность оформления документа и, в частности, наличие 

на счетах за услуги надписей соответствующих должностных лиц 

банка, подтверждающих прием выполненных работ и оказание услуг; 

д) наличие на счетах за приобретенные материальные ценности 

расписок в приеме этих ценностей лицами, ответственными за их 

сохранность; 

е) наличие на документе расписки в получении денег в тех 

случаях, когда документ был оплачен из подотчетных сумм. 

Если документ оплачивается в порядке безналичных расчетов, то 

составляется мемориальный ордер или делается контировка на 

оплачиваемом документе, заменяющий мемориальный ордер. При 

наличии сводного документа, например, авансового отчета, 

контировка делается на сводном документе. Если документ 

подлежит оплате наличными, то составляется кассовый расходный 

ордер. На каждом принятом к оплате документе проставляется 

оттиск штампа "Проведено" . 
Мемориальные и кассовые ор)(ера подписываются бухгалтером, 

ведущим учет по внутрибанковским счетам и главным бухгалтером 

или его заместителем. 

9.2. Организация учёта материальных ценностей 

Бухгалтерский учёт имущества должен обеспечить: 

правильное оформление документов и своевременное 

отражение в учёте поступления, внутреннего перемещения, выбытия 

имущества; 

достоверное определение первоначальной стоимости 



имущества с учёТОМ всех затрат, связанных с созданием, 

приобретением имущества; 

- полное отражение затрат по изменению первоначальной 

стоимости имущества при достройке, дооборудовании, 

модернизации, реконструкции, техническом перевооружении, 

частичной ликвидации; 

контроль за сохранностью имущества, принятого к 

бухгалтерскому учёту; 

- сплошное, непрерывное и полное отражение движения 

(прихода, расхода, перемещения) и наличия имущества; 

- оперативность (своевременность) учёта имущества; 
- соответствие синтетического учёта данными аналитического 

учёта; 

соответствие данных складского учёта имущества данным 

бухгалтерского учёта; 

- достоверное определение результатов от реализации и прочего 
выбытия имущества с учётом расходов, связанных с его выбытием 

.' (реализацией). 
Все операции должны оформляться оправдательными 

документами, оформленными в соответствии с требованиями закона 

Республики Узбекистан «О бухгалтерском учёте». Эти документы 

являются первичными учётными документами, на основании которых 

ведётся бухгалтерский учёт. 

Приём на учёт зданий и сооружений после капитального 

строительства, приобретаемых основных средств, нематериальных 

активов, ценностей, передаваемых банку учредителями, производится 

в установленном для этих операций порядке. 

Для получения от поставщиков материальных ценностей банк 

выдаёт доверенности лицам, состоящим в штате банка, на бланках 

установленной формы. Доверенности подписываются должностными 

лицами, уполномоченными руководством банка, и оформляются его 

печатью. 

Выдаваемые доверенности регистрируются в журнале учёта 

доверенностей. В этом журнале до начала выдачи доверенностей 

должны быть пронумерованы все листы. Журнал ведётся по 

следующей форме: 

- номер доверенности и дата её выдачи; 
- срок действия доверенности; 
- должность, фамилия, имя, отчество лица, которому выдана 
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доверенность; 

- наименование поставщика; 
- расписка лица, получившего доверенность; 
- отметка о выполнении поручения по данной доверенности с 

указанием названия документа, его номера и даты. 

На последнем листе журнала выданных доверенностей делается 

надпись за подписью главного бухгалтера (его заместителя): «В 

настоящем журнале пронумеровано ... листов». Количество листов 
указывается прописью. 

Получение материальных ценностей возлагается приказом по 

банку на определённых работников, с которыми заключается договор 

о полной материальной ответственности. 

При получении груза доверенные работники банка тщательно 

проверяют соответствие количества получаемых мест и знаков 

маркировки на них количеству грузовых мест и знакам маркировки, 

указанным в транспортной накладной, состояние тары и упаковки 

прибывших мест. 

В обязанности материально ответственных лиц входят: 

1. Своевременный приём материальных ценностей. 
2. Хранение материалов, оборудования, инвентаря, обеспечение 

надлежащих условий хранения. 

3. Отпуск материальных ценностей по надлежаще оформленным 
документам. 

4. Наблюдение за запасами материалов, выявление излишних и 
ненужных материальных ценностей. 

5. Учёт находящихся на складе ценностей, включая бланки. 
6. Сверка фактических остатков материальных ценностей по их 

количеству с данными складского и бухгалтерского учёта, а также 

склаДСJЮГО учёта с данными аналитического учёта. 

7. Хранение учётных карточек и других документов в 

надлежащем порядке. 

И другие. 

Приём материальных ценностей производится заведующим 

складом (кладовщиком) в тот же день путём тщательной проверки 

количества и качества этих ценностей в полном соответствии с 

сопроводительными документами (счетами-фактурами, 

транспортными документами и т.д.) в присутствии лица, 

доставившего ценности и документы на склад. 

При приёме ценностей, приобретённых за наличный расчёт, 
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составляется приходная накладная. 

Отпуск материальных ценностей про изводится по 

соответствующим документам. При отпуске материальных ценностей 

представителям филиалов банка получатели ценностей должны 

обязательно сдавать доверенность на право получения ценностей, 

оформленную подписями управляющего, главного бухгалтера и 

печатью. 

Все документы по операциям склада за каждый день 

отражаются по складскому учёту в день совершения операций и 

сдаются после отражения их по складскому учёту в бухгалтерию до 

14 часов следующего рабочего дня под расписку. Вторые экземпляры 
этих документов остаются у лица, ответственного за хранение 

ценностей. 

Безвозмездный приём на баланс банка зданий, сооружений, 

хозяйственного инвентаря, хозяйственных материалов производится 

по решению руководства банка. Стоимость безвозмездно принятых 

ценностей определяется комиссией из представителей передающей 

организации и банка, о чём составляются протокол о договорной цене 

и приёмо-сдаточный акт, на основании которого производится 

оприходование принятых ценностей. 

При передаче в эксплуатацию материальных ценностей для 

использования в составе основных средств составляется акт ввода в 

'Эксплуатацию за подписями членов создаваемой комиссии. Акт 

утверждается руководителем банка (его заместителем). 

Материальные ценности, приобретенные банком за 

иностранную валюту, учитываются на соответствующих счетах в 

рублях по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на дату 

оприходования ценностей. 

Учёт основных средств, нематериальных активов, машин, 

оборудования, транспортных и других средств, подлежащих сдаче в 

лизинг, осуществляется должностными лицами, выделенными для 

этих операций, а учёт хозяйственных материалов ведётся 

заведующими складами (кладовщиками). 

Со всеми должностными лицами, ответственными за 

сохранность материальных ценностей, при приёме на работу в 

установленном законом порядке заключается договор о полной 

материальной ответственности. 

Складской учёт ведётся по месту эксплуатации, хранения 

ценностей лицом, ответственным за их сохранность. 
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Учёт ведётся на карточках, в книгах с открытием на каждый вид 

ценностей отдельного лицевого счёта, на электронно-

вычислительных машинах. 

На каждый вид (наименование) ценностей открывается лицевой 

счёт, который должен иметь реквизиты и показатели, необходимые 

для аналитического учёта. 

Инвентарный номер, присвоенный предмету, сохраняется за ним 

на весь период его нахождения в банке. 

Инвентарные номера выбывших предметов не присваиваются 

вновь поступившим предметам. 

Отпуск материальных ценностей производится на основании 

требований, подписанных начальником структурного подразделения 

банка. 

При отпуске ценностей, имеющих инвентарные номера, в 

требованиях должны указываться эти номера. 

Требования составляются в трёх экземплярах, из которых: 

- первый экземпляр сдаётся в бухгалтерию и служит основанием 
для списания со счёта по учёту ценностей; 

- второй экземпляр остаётся у лица, ответственного за хранение 

ценностей, для использования при ведении складского учёта; 

- третий экземпляр вручается получателю. 
В требовании указывается цель использования ценностей. 

Отпуск для нужд свинцовых пломб, шпагата производится по 

требованиям, подписываемым руководителем, ведающим кассовыми 

операциями. 

Пломбы по заявкам клиентов могут им выдаваться за плату по 

договорной цене, но не ниже балансовой стоимости, с взиманием в 

установленном порядке налога на добавленную стоимость. 

Передача материальных ценно~тей от одного должностного 

лица, ответственного за сохранность материальных ценностей, 

другому должностному лицу, ответственному за сохранность 

материальных ценностей, производится по распоряжению 

руководителя хозяйственной службы, согласованному с 

соответствующими структурными подразделениями. Передача 

оформляется накладной. 

Накладная составляется в четырёх экземплярах, из которых: 

первый экземпляр сдаётся в бухгалтерию с отчетом 

должностного лица, передающего ценности; 

- второй экземпляр остаётся у должностного лица, передающего 
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ценности, для отражения по складскому учёту, 

- третий экземпляр сдаётся в бухгалтерию должностным лицом, 
принявшим ценности; 

чствёртый экземпляр остаётся у должностного лица, 

принявшего ценности, для отражения по складскому учёту. 

В бухгалтерском учёте передаваемые ценности остаются на 

учёте на том же балансовом счёте, на котором они учитывались до 

передачи, и за присвоенным инвентарным номером, только меняются 

лица ответственные за сохранность ценностей. 

Передача ценностей при смене материально ответственных лиц 

оформляется актом в режиме инвентаризации. 

При необходимости списания материальных ценностей 

вследствие их амортизации, порчи создается комиссия для 

подготовки акта. Комиссия создаётся распоряжением руководства 

банка, которая осматривает предметы, намеченные к списанию, 

особенно не полностью амортизированные. По результатам комиссия 

составляет акт. 

,. . Акт составляется в двух экземплярах, рассматривается и 

утверждается председателем Правления банка или его заместителем. 

Первый экземпляр акта передаётся в бухгалтерию, второй 

экземпляр используется должностными лицами для отражения по 

складскому учёту. 

Оставшиеся после ликвидации основных средств материалы 

передаются должностному лицу, ответственному за хранение 

материальных ценностей, и отражаются по учёту в 

общеустановленном порядке. 

Должностные лица, ответственные за сохранность 

материальных ценностей, в сроки, установленные руководством 

банка, но не реже од ного раза в неделю, сдают в бухгалтерию бан ка 

отчётность о приходе и расходе материальных ценностей. 

Отчётность состоит из приходных И расходных документов, 

включённых в реестр приходных и расходных документов. Реестр 

составляется в двух экземплярах. 

Работник бухгалтерии при приёме отчётности проверяет, все ли 

документы, ВКJIючённые в реестр, приложены, нет ли документов, не 

включённых в реестр, а также правильность оформления документов. 

После этого на основании данных аналитического учёта 

проставляет цены и стоимость материальных ценностей и делает 

необходимые проводки. 
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в целях недопущения скопления отчетности на один день 

разрабатывается и доводится до должностных лиц, ответственных за 

сохранность ценностей, график представления ими в бухгалтерию 

банка отчетности. 

Отчётность в бухгалтерии проверяется и отражается по счетам 

бухгалтерского учёта в течение двух рабочих дней, включая день 

получения отчётности. 

9.3. Учёт основных средств 

К основным средствам банка относятся: здания, сооружения, 

при боры, вычислительная техника, транспортные средства, 

хозяйственный инвентарь и прочие предметы. Кроме того, к 

основным средствам относятся: 

- земельные участки в собственности банка; 
- оружие - независимо от стоимости (боеприпасы - на 

соответствующем счёте по учёту хозяйственных материалов); 

объекты сигнализации, телефонизации - независимо от 

стоимости, не включённые в стоимость здания при строительстве. 

Основные средства банка используются в течение длительного 

периода времени, Т.е. срока полезного использования 

продолжительностью свыше 12 месяцев. 
Основные средства банков формируются из нескольких 

источников: 

приобретение за плату; 

путём строительства и реконструкции объектов; 

полученных безвозмездно. 

Основные средства при их поступлении учитываются на счетах 

по их учёту В пеРЕоначальной оценке, которая определяется ДrJЯ 

объектов: 

- полученных безвозмездно - экспертным путём или по данным 

документов приёмки-передачи основных средств; 

приобретённых за плату исходя из фактически 

произведенных затрат, включая расходы по доставке, монтажу, 

сборке, установке; 

- построенных - по фактической себестоимости строительства. 
Первоначальная (фактическая) стоимость это сумма 

фактических затрат на возведение (постройку или достройку) или 

приобретение основных средств, включая уплаченные налоги. 



таможенные пошлины и сборы, а также затраты по доставке и 

монтажу, установке, пуску в эксплуатацию и другие расходы, 

непосредственно связанные с приведением актива в рабочее 

состояние для его использования по назначению. 

Первоначальная стоимость основных средств периодически 

переоценивается с учетом темпов инфляции. Стоимость основных 

средств с учетом переоценки называется восстановительной 

стоимостью. Сумма, по которой актив признается в бухгалтерском 

балансе, называется также балансовой стоимостью. 

Основные средства, приобретенные за иностранную валюту, 

отражаются на балансе в национальной валюте по курсу 

Центрального банка на день оформления государственной 

таможенной декларации и в связи с изменением курса иностранной 

валюты переоценке не подлежат. 

Основные средства учитываются на счёте 16500 «Основные 
средства». На балансе основные средства учитываются по их 

стоимости, Т.С. В сумме затрат по приобретению, сооружению или 

постройке, включая расходы по доставке и установке, а также 

переоценки. 

Изменение первоначальной стоимости основных средств 

допускается в случаях достройки, дооборудования, реконструкции, 

переоценки, частичной ликвидации соответствующих объектов. 

Оплата приобретаемых банком материальных ценностей 

производится в зависимости от условия договора в предварительном 

порядке или после получения материальных ценностей. 

Оплата производится на основании счетов поставщиков, 

составленных в установленном порядке, с разрешительной визой 

председателя Правления банка или его заместителя. 

При предваРИ'гельной оплате материальных ценностей 

должностное лицо, которому поручено приобрести и получить 

ценности, на счёте поставщика указывает свою фамилию и 

должность. Он отвечает за своевременное получение ценностей и 

сдачу их в тот же день должностным лицам, ответственным за их 

хранение. 

Полная или частичная предоплата стоимости основных средств, 

проектно-изыскательских работ, строительных материалов, труда, 

расходов, связанных со строительством (реконструкцией) зданий 

(помещений), и другие капитализируемые расходы, связанные с 
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приобретением основных средств ОФОРМЛЯЮТСЯ следующими 

бухгалтерскими записями: 

1) Дт 19909 "Счета к получеНIIЮ - За tobapho-матеРllальные 

ценности и услуги" 

Кт Корсчет банка или счет клиента 

2) приобретенные здания (помещения) отражаются на балансе 
следующей бухгалтерской проводкой: 

Дт 16509 "Банковские помещения - Здания и другие 

постройки" 

Кт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги" 

3) Отражение стоимости других при обретенных основных 
9 

средств на балансе : 
Дт 165** соответствующий счет основных средств 
Кт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги" 

4)ОприхоДование основных средств на склад оформляется 

следующей проводкой: 

Дт 19923 "Основные средства на складе" 
Кт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги" 

5)Приобретенные здания, требующие реконструкции 

учитываются на счете 16505 "Незаконченное строительство" до 

завершения реконструкции на отдельном лицевом счете. При этом 

стоимость проектно-изыскательских работ, строительных 

материалов, труда, расходов связанных со строительством 

(реконструкцией) зданий (помещений) согласно актов приемки 

отражаются на счетах следующей бухгалтерской проводкой: 

дт 16505 "Незаконченное строительство" 
Кт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги" 

6)ЕСЛII послел:ующие затраты осуществляются в иностранной 

валюте в соответствии с заЮlюченными контрактами с иностранным 

партнером, учет затрат производится на счете 16505 "Незаконченное 
строительство" в сумовом эквиваленте по курсу Центрального банка 

Республики Узбекистан на день совершения операции. 

'} 13 случае еСI]И основные средства передаются в ЭКСПЛУ31аЦИЮ сразу после поступления (т с 
не ОПРИ:\ОДУЯ на склад). 
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Остаток счета 16505 "Незаконченное строительство" в банке в 
конце года должен соответствовать объему незавершенного 

строительства и персносится на С1СДУЮЩИЙ год 

7)При готовности зданий (помещсний) к эксплуатации их 

стоимость оприходуется на счет 16509 "Банковские помещения -
Здания и другие постройки" на основании соответствующих актов 

приемки. Если в смете затрат на строительство или реконструкции 

было предусмотрено приобретение мебели и оборудования, то в акте 

приемки выделяется их стоимость от общей стоимости и 

прикладывается полный перечень. При этом оформляются 

следующие бухгалтерские записи: 

а) на сумму стоимости здания: 

Дт 16509 "Банковские помещения - Здания и другие постройки" 

Кт 16505 "Незаконченное строительство" 
б) на сумму стоимости мебели и оборудования: 

Дт 16535 "Мебель, приспособления и оборудование" 
Кт 16505 "Незаконченное строительство". 
Если банк производит оплату после оприходования 

материальных активов, на основе приходных документов делаются 

следующие бухгалтерские проводки: 

1) Отражение на балансе материальных активов при их 

поступлении: 

а) В случае, если основные средства передаются в эксплуатацию 

сразу после поступления: 

Дт 165** Соответствующий счет основных средств, U.711 

16505 "Незаконченное строительство (если 

I7риобретаются здания, требующие реконструкции, незакончеllные 

строительства или материалы для 

строительства) 

Кт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги" 

б) Оприходование основных средств на склад: 

Дт 19923 "Основные средства на складе" 
Кт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги" 

2) при оплате стоимости активов: 
Дт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги" 

Кт Корсчет банка или счет клиента 



3) 1Jере;щча в эксплуатацию основных средств со склада. 

Дт 165** соответствующий счет основных средств 
Кт 19923 "Основные средства на скmце". 
При беЗВО:НlеЦНО~1 получении основных средс 1 в ОфОрМо'lяется 

следующая бухгалтерская проводка. На реальную стоимость 

безвозмездно полученных основных средств: 

Дт 165** соответствующий счет основных средств 
И.7И 

19923 "Основные средства на складе" (ес.7И оприходуется Jia 
склад) 

Кт 30905 "Безвозмездно полученное имущество" 
Сопутствующие затраты. возникающие при этом списываются 

на текущие расходы. 

При не выполнении обязательств заемщиком. получившим 

ссуду под залог имущества, банк (залогодержатель) может применить 

свое залоговое право и реализовать заложенное имущество или 

получить в собственность. 

1) При применении залОГОВЫХ прав: 

Дт 16701 "Другое собственное имущество банка" ]0 

Кт Ссудный счет заемщика - на неоплаченную сумму ссуды 
К С ~ ]] 
т оответствующии счет процентных }~OXOДOB по ссудам 

Стоимость заложенного имущества учитывается на счете 16701 
до его реализации или припятия решения об использовании его в 

банковской деятельности. Если стоимость актива понижается, 

создается резерв на возможные убытки и записывается следующей 

бухгалтерской проводкой: 

Дт 56830 "Оценка ВОЗМОЖНЫХ убытков - Имущество банка и 

другое собственное имущество" 

Кт 16799 "Резерв на возможные убытки - Другое собственное 

имущество банка (контр - активный)" 

]() По наименьшсiI из стоимостей, 1 е баJIансоноi1 CTOJIMOCllI ссуды ИJIlI рыночнои СТОИМОСТИ 
3ZlТТОГd (Uа.,'1знсовая СТQИ1о.fOСТЬ ССУ.l1,Ы В ..1.3HJIOJ\1 случае - это нсоплuчеНнuя стои,,"rость ОСНОННОЙ 

CY:\II\IbI .J;О.тJга П.'IЮС начисленные ПРОЦСНТLI к 1I0лучению. за ВЫЧСIОМ рсзсрва на ВО3МОЖНЬ!С 

у6ьпкн) 

11 Начисленные и не взысканные JIPOILCHrbI к IН1ЛУЧСНИ}{), за ВЫЧСIОМ резерва на ВО3~10ЖНЫС 
yGblIJ\Ii 



При решении использовать залоговое имущество в качестве 

основных средств банка, производятся следующие бухгалтерские 

ПРОВОДК!I: 

ДТ 165** Соответствующий счет основных средств 
Дт 16799 "Резерв на возможные убытки - Другое собственное 

имущество банка (контр - активный)" 
Кт 16701 "Другое собственное имущество банка" 
К последующим затратам относятся текущее обслуживание 

(ремонт) и капитальные затраты. 

Затраты на текущий ремонт или обслуживание осуществляются 

для восстановления или сохранения будущих экономических выгод, 

получаемых от актива. Эти затраты являются регулярными и 

предназначены для поддержания данных активов в рабочем 

состоянии и должны учитываться в тот период, когда они были 

понесены. 

Затраты, относящиеся к основным средствам, увеличивающие 

эффективность использования или продлевающие срок полезной 

службы активов, учитываются как капитальные затраты и 

увеличивают его балансовую стоимость. К капитальным затратам 

относятся затраты по усовершенствованию, замещению, 

капитальному ремонту и дополнению. 

у совершенствованием считается замена рабочей части 

основных средств на другую, более мощную и обладающую лучшими 

характеристиками. 

Под замещением понимается установка взамен старой важной 

части основных средств новой, аналогичной прежней, но выше по 

стоимости, либо по той же стоимости, но увеличивающей срок 

эксплуатации. 

Капитальный ремонт - это ремонт, который значительно 

улучшает свойства и качества актива, увеличивает эффективность и 

срок полезной службы, и про изводится на регулярной основе. При 

капитализации затрат их сумма переносится на стоимость актива и, 

если необходимо, пересматривается ерок полезной службы 

модернизированного актива. 

Дополнением называется добавление новых частей и деталей к 

основному средству (оборудование), либо пристройка 

дополнительных помещений к существующим зданиям. Если данное 

дополнение является неотъемлемой частью актива, то затраты 

относятся на балансовую стоимость актива. Если дополнение 
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отделимо и функционирует независимо, или имеет отличный срок 

службы, то оно учитывается как отдельная инвентарная единица. 

После первоначального отражения на балансе, основные 

средства ДО.'Iжны периодически переоцениваться по текущей 

(реальной) стоимости. После переоценки, объект основных средств 

должен учитываться по переоцененной (восстановительной) 

стоимости, являющейся его реальной стоимостью на дату 

переоценки. 

При проведении переоценки стоимости отдельного объекта 

основных средств, переоценке также подлежит вся группа основных 

средств, к которой относится данный актив. Группа основных средств 

- это объединение активов, аналогичных по виду и способу 

использования в банке. 

Переоценке подлежат все основные средства, находящиеся в 

собственности банка, их хозяйственном ведении, оперативном 

управлении и долгосрочной аренде независимо от их технического 

состояния, действующие инеиспользуемые, находящиеся на 

консервации, подготовленные к списанию, но не оформленные в 

установленном порядке соответствующими актами, а также объекты 

незавершенного строительства и оборудование, предназначенное к 

установке. 

Не подлежит переоценке стоимость земельных участков и 

объектов природопользования. 

Переоценка осуществляется банком самостоятельно либо с 

привлечением профессиональных оценщиков - экспертов, имеющих 

право заниматься оценочной деятельностью в соответствии с 

законодательством. 

Для переоценки основных средств применяются следующие 

методы: 

1. Индексный метод 
2. Метод прямой переоценки. 
Индексный .1tетод. При индексной переоценке балансовая 

стоимость основных средств и накопленная амортизация этих 

активов на дату переоценки, переоцениваются с использованием 

определенного индекса. Далее переоцененная стоимость активов 

сравнивается с их балансовой стоимостью и накопленного износа, и 

на разницу делаются соответствующие бухгалтерские записи. 

Метод прямой nереоценки. Полная восстановительная 

стоимость основных средств определяется путем прямого пересчета 
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стоимости отдельных объектов по документально подтвержденным 

рыночным ценам на новые объекты, аналогичные оцениваемым, 

сложившимся на дату персоценки. 

При псреоцснкс основных средств методом прямого пересчета 

числящаяся в бухгалтерском учете сумма накопленного износа 

соответствующих основных средств подлежит индексации по 

коэффициенту пересчета, исчисляемому соотношением 

восстановительной стоимости после переоценки к стоимости до 

переоценки. 

Если переоцененная стоимость актива превышает его 

балансовую стоимость, это увеличение отражается на счете 31501 
"Излишки оценочной стоимости прироста над первоначальной 

стоимостью" следующей бухгалтерской записью: 

а) Дт 165** Соответствующий счет основных средств 
Кт 31501 "Излишки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью" 

б) на разницу между суммой накопленного износа до и после 

переоценки: 

Дт 31501 "Излишки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью" 

Кт 165** Накопленный износ Соответствующий счет 

основных средств 

в) Сумма увеличения стоимости основного средства в 

результате переоценки должна признаваться в качестве дохода только 

в той степени, в какой она компенсирует сумму предыдущего 

уменьшения стоимости того же актива, признанную в качестве 

расхода. 

Уменьшение реальной стоимости основных средств в результате 

переоценки учитывается в качестве расхода. Данная сумма ДI)Лжна 

вычитаться непосредственно из соответствующей статьи счета 315 01 
"Излишки оценочной стоимости прироста над первоначальной 

стоимостью", но в пределах величины предыдущей пере оценки в 

отношении того же самого основного средства. При этом делаются 

следующие бухгалтерские записи: 

а) на разницу между суммой накопленного износа до и после: 

Дт 165** Накопленный износ - Соответствующий счет 

основных средств 

Кт 31501 "Излишки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью" 
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б) на сумму уменьшения реальной стоимости актива, 

определенного в результате переоценки: 

Дт 31501 "Излишки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью" (в nредела'( предыд}'Щего увеличения от 

переоценки) 

Кт 165** Соответствующий счет основных средств 
в) В случае недостаточности суммы предыдущей переоценки, 

отраженной на счете 31501, разница между суммой уценки и 

предыдущей суммы переоценки признается как расход и отражается 

на счете 55995 "Прочие беспроцентные расходы". При этом делается 
следующая проводка: 

дт 55995 "Прочие беспроцентные расходы" 
Кт 165** Соответствующий счет основных средств 
Положительный результат переоценки, отраженный на счете 

31501 "Излишки оценочной стоимости прироста над первоначальной 
стоимостью", списывается ежемесячно на счет 31203 
"Нераспределенная прибыль (активно-пассивный)". При этом 

осуществляется следующая бухгалтерская проводка: 

Дт 31501 "Излишки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью" 

Кт 31203 "Нераспределенная прибьшь (активно-пассивный)" 
В таком случае сумма ежемесячно списываемого 

положительного результата переоценки равна разности между 

суммой износа восстановительной стоимости и суммой износа 

первоначальной стоимости соответствующего актива. Результат 

переоценки на счете 31501 может быть полностью перенесен на счет 
31203 при списании соответствующего актива. 

Амортизация основных средств начисляется ежемесячно исходя 

из YCTaHoB.IeHHbIx норм согласно действующему закон:щательству 

норм амортизационных отчислений на полное восстановление. 

Предельная сумма начисленной амортизации должна быть равна 

балансовой стоимости объекта (предмета). 
Начисление амортизации по объектам основных средств 

производится одним из способов начисления амортизационных 

отчислений: 

1) метод равномерного (прямолинейного ) начисления; 
2) метод начисления износа пропорционально объему 

выполненных работ; 

3) ускоренные методы: 
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а) метод суммы лет (кумулятивный метод); 

б) метод уменьшаемого остатка . 
. ' Используемый метод амортизации должен отражать схему. по 

которой банк потребляет экономические выгоды, получаемые от 

актива. К различным видам активов можно применять различные 

методы начисления амортизации. При этом к одному виду основных 

средств следует применять только один метод. 

Выбранный метод начисления износа должен определяться 

учетной политикой и применяться последовательно от одного 

отчетного периода к другому и не изменяться в течение года. При 

выборе метода амортизации необходимо исходить из назначения 

эксплуатируемого объекта и целесообразности применения данного 

метода в отношении к этому объекту. 

Начисление амортизации в отношении объекта 

амортизируемого имущества осуществляется в соответствии с 

нормой амортизации, определённой для данного объекта исходя из 

его срока полезного использования. 

При применении линейного метода сумма начисленной за один 

месяц амортизации в отношении объекта амортизируемого 

имущества определяется как произведение его первоначальной 

(восстановительной) стоимости и нормы амортизации, определённой 

для данного объекта. 

Метод равномерного (прямолинейного) начисленuя заключается 

в начислении постоянной суммы износа (амортизации) равномерно, 

равными долями исходя из стоимости основных средств на 

протяжении срока их полезной службы. При этом целесообразно 

использовать следующую формулу: 

АС 

гси ~ -------- НА 
100 

ССА ~ ------- х 100·. 
НА 

ГСИ - годовая сумма износа 

АС - амортизируемая стоимость актива 

ССА - срок службы актива 

НА - норма амортизации 

МСИ - месячная сумма износа 

АС 

мси ~ ------- НА 
12 х 100 

Данный метод основан на том предположении, что амортизация 

зависит только от срока полезной службы. 
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Метод начисления износа nРОnОРЦllонально объему выполненных 

работ состоит в начислении суммы амортизации, исходя из 

предполагаемого использования или предполагаемой 

производительности актива. Данный метод основан на учете 

выработки основного средства в каждом конкретном году. Для 

расчета ежегодной величины износа по данному методу необходимо 

определить общую оценочную суммарную выработку за весь срок 

полезной службы и выработку в данном конкретном году. В качестве 

выработки могут выступать объем работ (продукции), количество 

проработанных часов. При этом, амортизация начисляется по 

следующей формуле: 

АС 

СА = -------------- х КЕП 
КЕР 

СА - сумма амортизации 

АС - амортизируемая стоимость актива 

КЕП - количество единиц на данный период 

КЕР - количество единиц рассчитанный на вес срок полезный 

службы актива. 

Метод начисления износа пропорционально объему 

выполненных работ основывается на том, что амортизация (износ) 

является только результатом эксплуатации и отрезки времени не 

играют никакой роли в процесс е ее начисления. 

При интенсивном использовании активов, а также при большом 

влиянии научно-технического прогресса, износ активов 

целесообразно начислять на основе методов ускоренной 

амортизации. 

1) Метод суммы лет определяется суммой лет срока службы 
объекта, являющейся знаменателем в расчетном коэффициенте. В 

числителе этого коэффициента находится количество лет, 

остающиеся до конца срока службы объекта (в обратном порядке). 

2) Метод у)ченьшае.ного остатка предусматривает уменьшение 
суммы начисления амортизации на протяжении срока полезной 

службы актива. Этот метод основан на том же принципе, что и метод 

суммы лет. При этом методе берется удвоенная норма амортизации 

по сравнению с нормальной, которая используется при 

прямолинейном методе. 
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Метод амортизации, применяемый к основным средствам, 

должен периодически пересматриваться, и в случае значительных 

изменений в предполагаемой схеме получения экономических выгод 

от этих активов, метод должен изменяться для отражения этих 

изменений и учитываться как изменение учетной оценки, а 

амортизационные отчисления текущего и будущего периодов должны 

корректироваться. 

Амортизационные отчисления за период относятся на расходы 

банка следующей бухгалтерской проводкой: 

Дт 566** Расходы на износ соответствующей группы основных 
средств 

Кт 165** Накопленный износ - соответствующий счет 

основных средств. 

Начисление амортизационных отчислений производится до 

полного погашения стоимости объекта либо списания этого объекта с 

баланса в связи с прекращением права собственности или иного 

вещного права. Предельная сумма начисленной амортизации должна 

быть равна балансовой стоимости объекта. 

Основные средства списываются с баланса в результате: 

1) полного физического или морального износа; 
2) реализации; 
3) безвозмездной передачи; 
4) форс-мажорных случаях; 
5) выявления недостачи или потери; 
6) когда принято решение о прекращении использования актива, 

и от его выбытия не ожидается больше никаких экономических 

выгод. 

Прибыли или убытки, возникающие от выбытия или реализации 

объекта основных средств, определяются как разность между 

оценочной суммой чистых поступлений от выбытия и остаточной 

стоимостью актива и отражается как доход или расход в отчете о 

прибылях и убытках. 

Основные средства, использование которых прекращено и 

которые предназначены для выбытия, учитываются по их балансовой 

стоимости на дату вывода актива из активного использования. 

Остаточная стоимость основных средств, при их выбытии, 

определяется следующим образом: 

1) на сумму износа: 
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Дт 165** "Накопленный износ - Соответствующий счет 

основных средств" 

Кт 165** Соответствующий счет основных средств 
2) на сумму имеющегося остатка на счете 31501 по данному 

объекту основных средств: 

Дт 31501 "Излищки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью" 

Кт 31203 "Нераспределенная прибыль (активно-пассивный)". 
Списываемые основные средства могут быть реализованы, 

переданы безвозмездно или ликвидированы. 

При реализации списываемых основных средств делаются 

следующие бухгалтерские проводки: 

1) В случае, если оплата производится покупателем после 

получения основных средств: 

Дт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги" 

Кт 165** "Соответствующий счет основных средств". 
2) Бухгалтерские записи после поступления платежа: 
а) на сумму реализации актива: 

Дт Корсчет банка или счет покупателя 

Кт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности и 

услуги". 

б) если цена реализации больше остаточной стоимости 

основных средств: 

Дт 29802 "Счета к оплате За товарно-материальные 
" v 1/< 

ценности и услуги - на сумму чистоu выручки 

Кт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальныс 

ценности и услуги" - остаточная стОШl10сть 

Кт 45909 "Прибыль от продажи или диспозиции имущества 
банка" - разница между "чистой выручкой" и "остаточной 

стОUJllОстью " актива. 
в) если цена реализации меньше балансовой стоимости 

основных средств: 

Дт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги" - на СУМ.НУ чистой выручки 

• т.е. сумма договорной цены за ~lИнусом ндс и акцизов. 
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Дт 55902 "Убытки от продажи или диспозиции имущества 
банка"- разница .,неЖ'ду "чистой выручкой" 11 "остаточной 

стоимостью" актива 

Кт 19909 "Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги" - остаточная стоимость 

3) В случае предоплаты: 
а) на сумму реализации актива: 

Дт Корсчет банка или счет покупателя 

Кт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги". 

б) если цена реализации больше остаточной стоимости 

основных средств: 

Дт 29802 "Счета к оплате - За товар но-материальные ценности 

и услуги" - на сумму чистой выручки 

Кт 45909 "Прибыль от продажи или диспозиции имущества 
банка"- раЗНllца JWеЖ'ду "чистой выручкой" и "остаточной 

стоимостью" актива 

Кт 165** Соответствующий счет основных средств 

остаточная стоимость. 

в) если цена реализации меньше чем остаточной стоимости 

основных средств: 

дт 29802 "Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги" - на CYM~HY чистой выручки 

Дт 55902 "Убытки от продажи или диспозиции имущества 
банка"- разница JWеЖ'ду "чистой выручкой" и "остаточной 

стоимостью ., актива 
Кт 165** Соответствующий счет основных средств 

остаточная стоимость. 

Стоимость основных средств, приш~дших в негодность в связи с 

полным физическим или моральным износом, при выявлении 

недостачи или потери (в случае не установления виновных лиц), при 

форс-мажорных случаях, при безвозмездной передаче списывается в 

установленном порядке в убыток и оформляется следующей 

проводкой: 

на сумму остаточной стоимости: 

Дт 55902 "Убытки от продажи или диспозиции имущества 

банка" 

Кт 165** Соответствующий счет основных средств 
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Несмотря на истечение срока службы, если основные средства 

при годны для эксплуатации, банк может продолжать их 

использовать. При этом основные средства не списываются с баланса, 

и износ не начисляется. 

Инвентаризация основных средств производится банком 

периодически, но не реже одного раза в год, для контроля 

фактического их наличия и сохранности. Порядок проведения 

инвентаризации определяется руководством банка. 

Излишки основных средств, обнаруженные при инвентаризации, 

оприходуются на баланс по оцененной стоимости. 

Стоимость основных средств, пришедших в негодность по вине 

сотрудников банка, или в случае обнаружения недостач, стоимость 

этих основных средств, взыскивается с виновных и материально­

ответственных лиц в установленном законодательством порядке. 

Для определения пригодности имущества к дальнейшему 

использованию, возможности его восстановления, а также для 

оформления документации на списание пришедшего в негодность 

имущества в банке создаётся комиссия из соответствующих 

должностных лиц. При этом в комиссию должны быть включены 

заместитель руководителя банка, главный бухгалтер (бухгалтер), 

представитель юридической службы, другие специалисты (по 

решению руководителя) и лица, на которых возложена 

ответственность за сохранность имущества. 

В компетенцию комиссии входят: 

осмотр объекта (предмета) имущества, подлежащего 

списанию, с использованием технической документации, данных 

бухгалтерского учёта, установление непригодности объекта к 

восстановлению и дальнейшему использованию; 

- установление причин списания объекта; 
- выявление лиц, по вине которых произошло выбытие объекта 

(предмета), внесение предложений о привлечении этих лиц к 

ответственности; 

- определение возможности использования или реализации 

отдельных узлов, деталей, материалов списываемого объекта и их 

оценка, контроль за изъятием из списываемых объектов отдельных 

узлов, деталей, материалов, состоящих или содержащих цветные и 

драгоценные металлы, определение веса, стоимости и сдача на склад; 

- составление акта на списание объекта основных средств, акта 

на списание автотранспортных средств с приложением актов об 
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авариях, если они имели место. В актах должны быть указаны 

данные, характеризующие объект, - дата принятия объекта к 

бухгалтерскому учёту, год изготовления, приобретения или 

постройки, время ввода в эксплуатацию, срок полезного 

использования, первоначальная стоимость, сумма начисленной 

амортизации (износа), проведенные ремонты, причины выбытия, 

состояние основных частей, деталей, узлов, конструктивных 

элементов. Акты утверждаются руководителем банка. 

Аналитический учёт основных средств, их амортизация и 

переоценка отражаются на счетах, открываемых по каждому объекту 

или предмету. Каждому объекту присваивается инвентарный номер. 

Учёт осуществляется в инвентарных карточках или книгах, которые 

группируются в картотеке по группам и нормам амортизационных 

отчислений. В характеристике счёта учёта основных средств должны 

быть указаны: 

- наименование объекта, предмета; 
- инвентарный номер; 
- номер паспорта, если он есть; 
- место (структурное подразделение) эксплуатации; 
- норма амортизации; 

материально ответственное лицо (должность, фамилия, 

инициалы). 

При изменении указанных показателей вносятся изменения в 

характеристику счёта. 

9.4. Учёт нематериальных активов 

К нематериальным активам относятся затраты и расходы в 

нематериальные объекты, используемые в течение длительного 

времени (продолжительностью свыше 12 месяцев) в деятельности 

кредитной организации и приносящие доход: 

- права пользования земельными участками; 
- патенты, лицензии, ноу-хау; 
- программные продукты (обеспечение); 
- государственная регистрация кредитной организации; 
- плата за брокерское место; 
- и другие. 
Нематериальные активы учитываются на счёте 16600 

«Нематериальные активы» по первоначальной стоимости (изменение 
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первоначальной стоимости допускается только в случаях переоценки 

нематериальных активов), которая определяется по объектам: 

приобретённым за плату исходя из фактически 

произведенных затрат по приобретению и приведению объектов в 

состояние готовности; 

- полученным безвозмездно - экспертным путём; 

- изготовленным банком - по себестоимости. 

Аналитический учёт нематериальных активов ведётся на 

соответствующих лицевых счетах, открываемых по каждому виду 

нематериальных активов. 

Нематериальные активы, при обретенные за иностранную 

валюту, отражаются на балансе в национальной валюте по курсу 

Центрального банка Республики Узбекистан на день оформления 

государственной таможенной декларации и в связи с изменением 

курса иностранной валюты переоценке не подлежат. 

В бухгалтерском учёте оприходование нематериальных активов 

отражается следующими записями. 

Операции по приобретению нематериальных активов за плату 

отражаются в порядке, установленном для учёта капитальных 

вложений. 

1. Произведена предоплата за нематериальные активы: 
Дт 19909 «Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги» 

Кт Корреспондентского счёта или счёта клиента. 

2. Получены нематериальные активы: 
Дт 16601 «Нематериальные активы» 
Кт 19909 «Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности и услуги». 

Отражение на балансе нематериальных активов при 

поступлении: 

а) дт 16601 «Нематериальные активы» 
Кт 29802 «Счета к оплате - За товарно-материальные ценности и 

услуги» 

б) при оплате стоимости активов: 

Дт 29802 «Счета к оплате - За товарно-материальные ценности 

и услуги» 

Кт Корсчёт банка или клиента. 

При безвозмездном получении нематериальных активов 

оформляется следующая бухгалтерская проводка. На реальную 
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стоимость безвозмездно полученных нематериальных активов: 

дт 16601 «Нематериальные активы» 
Кт 30905 «Безвозмездно полученное имущество». 
Стоимость объектов нематериальных активов погашается 

посредством начисления амортизации (износа). 

Амортизация нематериальных активов учитывается на 

отдельном счёте 16605 «Накопленная амортизация - Нематериальные 

активы». 

Начисление амортизационных отчислений по нематериальным 

активам производится с первого числа месяца, следующего за 

месяцем, в котором они были введены в эксплуатацию, а 

прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем 

полного погашения стоимости этих активов или списания с 

бухгалтерского учёта. 

Предельная сумма начисленной амортизации должна быть равна 

балансовой стоимости актива. 

Метод начисления амортизации отражается в учётной политике 

банка в соответствии с законодательством Республики Узбекистан. 

При этом могут применяться следующие методы: 

1) метод равномерного (прямолинейного) начисления; 

2) метод начисления износа пропорционально объёму 

выполненных работ; 

3) метод уменьшаемого остатка. 

К различным видам активов допускается применение различных 

методов начисления амортизации. При этом к одному виду 

нематериальных активов следует при менять только один метод. 

Начисление амортизации производится ежемесячно по нормам, 

рассчитанным банком, исходя из первоначальной стоимости и срока 

полезного использования соответствующего предмета 

нематериальных активов, но не более срока деятельности банка. 

Сроком полезного использования признаётся период, в течение 

которого объект нематериальных активов служит для выполнения 

целей деятельности банка. Срок полезного использования 

определяется банком самостоятельно на дату ввода актива в 

эксплуатацию. 

Амортизационные отчисления за период относятся на расходы 

банка следующей бухгалтерской проводкой: 

Дт 56618 «Износ - Нематериальные активы» 

Кт 16605 «Накопленная амортизация Нематериальные 
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активы». 

Аналитический учёт по счёту учёта амортизации 

нематериальных активов ведется на лицевых счетах, открываемых на 

каждый предмет. 

Выбытие (реализация) нематериальных активов отражается 

аналогично реализации основных средств. 

9.5. Учёт материальных запасов 

Необходимые для деятельности банка материалы (бумага, 

запасные части, упаковочные материалы для денег) учитываются в 

бухгалтерском учёте на счёте первого порядка 19921 «Малоценные и 
быстроизнашивающиеся предметы и другие ценности на складе» на 

лицевом счете "Неиспользованные канцелярские товары и другие 

принадлежности", по ценам приобретения, включая расходы по 

доставке на склад. 

В частности на нем учитываются: 

• материалы для текущего ремонта зданий и для капитального 
ремонта арендованных зданий; 

• запасные части к вычислительной технике и транспортным 

средствам; 

• автомобильные шины (покрышки, камеры и ободные ленты); 
• спецодежда; 
• топливо, горючее смазочные материалы; 
• инкассаторские сумки, свинцовые пломбы; 
• стандартные и обыкновенные мешки для перевозки и 

хранения ценностей; 

• упаковочный материал; 
• материалы и приборы для оборудования сигнализации; 
• прочие материалы. 
По счету первого порядка "Неиспользованные канцелярские 

товары и другие принадлежности", во вспомогательной книге ведутся 

следующие лицевые счета; а) на складе; б) у подотчетных лиц, в 

ремонте и переработке; в) материалы в пути и т.п. на лицевом счете 

"На складе" учет материалов ведется в количественном и ценностном 

выражении (по виду и сорту). Наряду с этим склад параллельно 

ведет сортовой количественный учет на карточках. 
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На лицевом счете "У подотчетных лиц, в ремонте и 

переработке" учитываются горюче-смазочные материалы, талоны, 

выданные водителям, а также стоимость других материалов, 

выданных во временное пользование, в переработку, для ремонта или 

реализации. 

На лицевом счете "Материалы в пути" учитывается стоимость 

оплаченных, но еще не поступивших в банк материалов. 

Для получения у поставщиков закупленных материальных 

ценностей банка выдают доверенности на бланках установленной 

формы, за подписями руководителей и главных бухгалтеров банков, 

с приложением оттиска печати. Доверенности регистрируются в 

специальном журнале, в котором должны быть пронумерованы все 

листы. На последнем листе журнала делается надпись за подписью 

главного бухгалтера: "В настоящем журнале пронумеровано листов" 

Главной бухгалтер отделения банка следит за соблюдением 

правил оформления выдачи, использования, возврата 

неиспользованных доверенностей, а также за получением и 

оприходованием полученных материалов. 

Отпуск со склада материалов и других предметов, учитываемых 

на счете "Неиспользованные канцелярские товары и другие 

принадлежности" производится по письменным требованиям. О 

лицах, которым предоставляется право подписывать эти требования 

и давать разрешения на отпуск материалов со склада, должен быть 

издан приказ. Копия приказа вместе с образцами подписей этих 

лиц передается заведующему складом (кладовщику) и бухгалтерии, 

работнику, ведущему учет по счету. 

Требования на материалы, стоимость которых следует отнести 

на соответствующие счета, должны иметь разрешительную визу 

распорядителя, которому предоставлено право подписывать приказом 

по банку. 

Требования, на отпуск материалов со склада, составляются в 

трех экземплярах с указанием в них всех предусмотренных 

реквизитов, а также номенклатурных номеров, наименование (сорта) 

количества и назначения требуемых материальных ценностей. 

На первых двух экземплярах требований отбирается расписка 

получателя материалов, и они подписываются кладовщиком, 

отпустившим материалы. 

Второй экземпляр требования после списания выданных 

материалов в расход по карточкам складского учета, кладовщик 
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подшивает в хронологическом порядке в свою папку расходных 

документов, первый экземпляр направляется в бухгалтерию, а 

третий выдается на руки получателю материалов. 

По субсчету "На складе" учет материалов ведется в 

количественном и ценностном выражении (по виду и сорту). 

Во вспомогательной книге ведутся лицевые счета, кроме этого 

ведется учет на карточках и журналах по видам материалов и 

подотчетным лицам. На лицевой стороне карточки указываются 

наименование банка, наименование инвентаря, номер по журналу, 

номер счета, сумма инвентаря, количество инвентаря, название 

поставщика инвентаря, дата осуществления бухгалтерских проводок, 

а также подписи работников бухгалтерии, на обратной стороне 

карточки указывается имя ответственного лица за инвентарь, 

количество и сумма инвентаря, местонахождение инвентаря, а также 

подписи работников бухгалтерии. Карточки размещаются в картотеке 

по группам однородных предметов. Журнал учета основных средств 

в конце года не закрывается и записи в нем продолжаются и в новом 

году. Инвентаризация материальных ценностей производится в 

общеустановленном порядке. Главные бухгалтеры банков 

обеспечивают сохранность паспортов (технических документов) на 

вычислительную, организационную и другую технику до конца ее 

эксплуатации. При списании хозяйственных материалов с баланса 

технические паспорта прилагаются к документам на списание 

техники. 

Единицей учёта материалов является единица, на которой была 

установлена цена приобретения (единица веса, длины, площади, 

штука, пачка и т.п.). 

Материальные запасы списываются на расходы банка в 

корреспонденции со счётами (в зависимости от назначения расходов) 

56214 «Ремонт и содержание», 56406 «Канцелярские, офисные и 
другие принадлежности», 56416 «Периодические издания, книги, 

газеты» при их передаче материально ответственном лицом в 

эксплуатацию или на основании соответствующим образом 

утверждённого отчёта материально ответственного лица об их 

использовании. 

Руководитель банка определяет порядок списания отдельных 

видов и категорий материальных запасов на расходы. 

Запасы материальных ценностей списываются в эксплуатацию 

по стоимости каждой единицы. 
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Аналитический учёт ведётся в разрезе объектов, предметов, 

видов материалов исходя из потребностей управления и контроля за 

движением материалов. 

Все счета учёта материалов активные. Дебетовое сальдо 

означает фактическую стоимость материалов на отчётную дату. 

Оборот по дебету отражает стоимость поступивших материалов, 

оборот по кредиту - выбытие, списание материалов на нужды банка. 

В бухгалтерском учёте приобретение материалов отражается 

проводкой: 

Дт 19909 «Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности» 

Кт Корсчет банка или 

счет клиента. 

Поступление материалов от поставщиков согласно 

сопроводительным документам (накладные, счета-фактуры) в 

бухгалтерском учёте отражаются следующим образом: 

Дт 19921 «Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы и 
другие ценности на складе», по соответствующим лицевым счетам 

Кт 19909 «Счета к получению - За товарно-материальные 

ценности». 

При списании материалов на нужды банка в учёте делается 

запись: 

Дт 56406 «Канцелярские, офисные и другие принадлежности» 
Кт 19921 «Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы и 

другие ценности на складе», по соответствующим лицевым счетам. 

При этом учет МБП и контроль их сохранности осуществляется 

аналогично учету основных средств, но внесистемно. 

Банки самостоятельно определяют перечень МБП, стоимость 

которых полностью относится на расхсды банка при отпуске их со 

склада, исходя из срока службы и стоимости. 

9.6. Инвентаризация материальных ценностей 

Ежеквартально по состоянию на 1 апреля, 1 июля и 1 октября 

бухгалтерия банка производит сверку количественных остатков 

отдельных видов материалов (по счету запасов материалов) по 

карточкам с данными складского учета. Количество и объем 

инвентаризации устанавливается руководитель банка, исходя из 

обстоятельств. 
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Проверка фактического наличия нефтепродуктов и продуктов 

питания должна производиться ежеквартально, сплошная проверка 

других материальных ценностей, Ч!lСЛЯШИХСЯ на соответствуюших 

счетах, производится выборочно по отдельным наиболее ценным 

предметам по усмотрению руководителя банка. Эта проверка 

осуществляется кладовщиком, бухгалтерским работником, ведущим 

эти счета (запасов материалов), и третьим лицом по назначению 

руководителя банка, причем фактические остатки материалов 

сверяются с данными складского и бухгалтерского учета. 

Результаты проверки наличия материалов фиксируются в акте, 

составляемом в двух экземплярах (один экземпляр для кладовщика). 

Стоимость материалов, пришедших в негодность, взыскивается 

с виновных или списывается в установленном порядке в убыток на 

соответствующие счета "Другие беспроцентные расходы". 

Ежегодно по состоянию на 1 декабря производится проверка 
наличия (инвентаризация) зданий, сооружений и всего инвентаря. 

Цель инвентаризации: проверка достоверности данных 

бухгалтерского учёта, отчётности и фактического наличия ценностей. 

Инвентаризация проводится также: 

- при передаче имущества банка в аренду, в случае выкупа, 

продажи инвентаризуются передаваемые, выкупаемые 

материальные ценности; 

- в случае преобразования банка в акционерное общество; 

- перед составлением годового отчёта банка; 
- при смене должностных лиц, ответственных за сохранность 

материальных ценностей (инвентаризация проводится на день 

приёма-передачи ценностей); 

- при установлении фактов хищений, злоупотреблений, порчи 

ценностей; 

- в случае пожара или стихийных бедствий; 

- в случае реорганизации или ликвидации банка; 

в других случаях, предусмотренных законодательством 

Республики Узбекистан, а также по решению руководящих органов 

банка и его руководства. 

При инвентаризации проверяется фактическое наличие 

ценностей, правильность их хранения, ведения складского учёта, 

выявляются излишние, неиспользуемые, ненужные банку 

материальные ценности. 

Инвентаризация материальных ценностей проводится 
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.. 
комиссией (комиссиями), назначаемой приказом по банку. 

Результаты инвентаризации оформляются 

подписываемыми всеми членами комиссии и 

ответственными за сохранность ценностей. 

актами, 

лицами, 

Акты инвентаризации и результаты их сличения с данными 

бухгалтерского учёта рассматриваются руководством банка, при 

необходимости - на Правлении (Совете) банка, могут докладываться 

на собраниях акционеров (учредителей) банка. 

Не допускается проведение инвентаризации ценностей при 

неполном составе членов инвентаризационной комиссии. 

В процессе проведения инвентаризации лицо, ответственное за 

сохранность ценностей, обязано: 

1. Производить операции по приёму и отпуску материальных 
ценностей в соответствии с распоряжениями председателя 

инвентаризационной комиссии. 

2. Присутствовать (безотлучно) при проведении 

инвентаризационной комиссией осмотрах и проверке материальных 

ценностей. 

3. Давать инвентаризационной комиссии все требуемые 

сведения и объяснения по вопросам хранения материальных 

ценностей, а также по расхождениям с данными складского и 

бухгалтерского учёта. 

4. Обязательно скреплять своей подписью все ведомости и акты 
инвентаризации. 

Наряду с проверкой фактического наличия материальных 

ценностей задачей инвентаризационной комиссии является 

установление материальных ценностей, пришедших в негодность и 

подлежащих списанию, а также излишних инеиспользуемых, 

подлежащих передаче или реализации. 

Никаких помарок и подчисток в описях не допускается. 

Исправления оговариваются и подписываются членами комиссии и 

материально ответственным лицом. 

В случае обнаружения расхождений между фактическим 

наличием и 

перепроверка 

расхождения. 

учётными данными немедленно производится 

наличия ценностей, по которым получились 

Описи, в том числе каждая страница, подписываются комиссией 

и материально ответственным лицом, который делает в конце описи 

расписку следующего содержания: «Все ценности, поименованные в 
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настоящей инвентаризационной описи, комиссией проверены в 

натуральной форме в моём присутствии И внесены в опись 

правильно. Претензий к инвентаризационной комиссии не имею. 

Ценности, перечисленные в описи, находятся на моём ответственном 

хранении». 

По всем недостачам, излишкам, порчам товарно-материальных 

ценностей инвентаризационной комиссией должны быть получены 

письменные объяснения от соответствующих материально 

ответственных лиц и приложены к описям. 

Председатель инвентаризационной комиссии несет 

ответственность: 

за своевременность и соблюдение порядка проведения 

инвентаризации в соответствии с приказами; 

- за полноту и точность внесения в описи данных о фактических 

остатках проверяемых средств и товарно-материальных ценностей; 

- за правильность указания в описи отличительных признаков 

объектов основных средств и их составных частей (тип, марка, 

заводской номер и т.д.) и товарно-материальных ценностей (тип, 

сорт, марка, размер, артикул и т.д.); 

- за правильность и своевременность оформления материалов 

инвентаризации в соответствии с установленным порядком. 

Члены инвентаризационных комиссий за внесение 

непроверенных или заведомо неправильных данных подлежат 

привлечению к ответственности в установленном законом порядке. 

Материальные ценности, оказавшиеся в излишке, приходуются 

по соответствующим счетам с отнесением сумм в доходы банка. При 

этом выясняются причины их возникновения. 

Недостачи материальных ценностей, а также выявленные при 

инвентаризации исп )рченные ценности относятся на виновных лиц, и 

причинённый банку ущерб возмещается в установленном порядке. 

Недостачи материальных ценностей в пределах норм естественной 

убыли относятся на расходы банка. 

При проведении инвентаризации комиссия (комиссии) 

руководствуется также действующим законодательством по этому 

вопросу. 

В случае недостачи инвентаря и материалов с лиц, 

ответственных за их сохранность, взыскивается стоимость 

недостающих предметов по рыночным ценам. Взыскание 

недостающего имущества, переданного во временное пользование, в 
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случае невозможности обратного получения, производится по ценам 

(с учетом износа) указанным в договоре о передаче на временное 

пользование. 

По рыночным ценам взыскивается с виновных лиц стоимость 

испорченных материалов и инвентаря. Факт порчи удостоверяется 

комиссией, назначаемой приказом руководителя банка, в акте с 

подробным изложением обстоятельств порчи материальных 

ценностей и указанием давности их приобретения. Стоимость 

испорченных предметов, подлежащая взысканию, определяется с 

учетом их износа до порчи. 

На сумму, подлежащую взысканию за недостачу и порчу 

инвентаря кредитуется соответствующие счета по лицевому счету 

"Суммы, взыскиваемые за недостачу инвентаря" и дебетуется 

лицевой счет "Счета к получению" по лицевому счету виновного 

лица. 

При взыскании недостающей суммы с виновного лица 

кредитуется счет "Счета к получению" с дебетованием счета 

"Кассовая наличность" если недостающая сумма вносится 

наличными или путем удержания с заработной платы (с его согласия 

или по решению суда) или путем перечисления с депозитного счета 

в коммерческом банке через корреспондентский счет. 

Взыскание ущерба, причиненного работниками банка, 

производится в соответствии с действующим законодательством. 

Работники банка несут полную материальную ответственность в 

полном размере ущерба, причиненного по их вине банку. 

9.7. Учёт арендных и лизинговых платежей 

в соответствии с международными стандартами учёта аренда 

может быть классифицирована как финансовый лизинг или текущая 

аренда следующим образом: 

Финансовый лизинг - это аренда, при которой арендатору 

передаются практически все риски и доходы, связанные с правом 

собственности на актив. К рискам относятся возможное устаревание 

актива и ожидаемые негативные последствия от использования 

арендуемого актива. К доходам можно отнести возможное 

увеличение стоимости арендуемого актива. Несмотря на то, что в 

договоре аренды обычно не фиксируется, является ли аренда 

финансируемой или текущей, ниже приводятся общеизвестные 
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признаки финансового лизинга: 

передача права собственности на актив по окончании срока 

аренды; 

право арендатора при обрести актив по цене, значительно 

меньшей его текущей стоимости на дату заключения договора о 

продаже; 

срок аренды включает в себя большую часть срока службы 

арендованного актива; 

величина арендной платы на начало арендного периода 

превышает или равна стоимости арендованного актива. 

Текущая аренда охватывает любые виды аренды, не являющиеся 

финансовым лизингом. 

В финансовой отчётности арендатора финансовый лизинг 

отражается в балансе как имущество и обязательство по наименьшей 

из текущей стоимости арендованного имущества и приведенной 

стоимости арендных платежей. Если не предполагается передачи 

права собственности, срок службы арендуемого актива должен 

равняться наименьшей величине из срока службы арендованного 

актива и срока аренды. Применяемый метод начисления амортизации 

должен быть аналогичен методу, применяемому в отношении 

собственных амортизируемых активов. 

В финансовой отчётности арендодателя активы, сданные в 

финансовый лизинг, должны быть отражены как дебиторская 

задолженность. Активы, сданные в текущую аренду, должны 

показываться в балансе арендодателя в составе имущества 

предприятия. 

В соответствии с отечественной системой учёта аренда может 

быть классифицирована как краткосрочная или долгосрочная. 

К долгосрочно арендуемым основным средствам относятся 

объекты, договор аренды (или дополнительное соглашение 

арендодателя и арендатора) по которым предусматривает переход их 

в собственность арендатора (выкуп) по истечению срока аренды или 

до его истечения, при условии внесения последним всей 

обусловленной договором выкупной цены. 

Предоставление арендодателем арендатору основных средств за 

плату во временное владение и пользование или во временное 

пользование оформляется договором аренды. 

В договоре аренды указываются необходимые данные об 

объекте, подлежащем передаче в аренду (характеристика, 
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стоимость), срок аренды, размер, порядок, условия и сроки внесения 

арендной платы, распределение обязанностей между арендодателем и 

арендатором по поддержанию арендованных основных средств в 

надлежащем состоянии, возможность осуществления арендатором 

капитальных вложений в арендованные основные средства и их 

компенсация, а также другие условия аренды. 

Имущество, предоставленное арендатору во временное владение 

и пользование или временное пользование, учитывается на балансе 

арендодателя. 

1. При передаче имущества арендатору в учёте делается запись: 
Дт 16549 «Основные средства, сданные в аренду» 
Кт 165** - Соответствующая группа основных средств 
Дт 165** Накопленный износ - Соответствующая группа 

основных средств 

Кт 16551 Накопленный износ - Основные средства, сданные в 

аренду. 

2. Полученная арендная плата отражается проводкой: 

• < Взыскание арендных nлате:ж:ей авансом: 

Дт Корсчёт банка, или счёт клиента 

Кт 22896 «Другие отсроченные доходы» 
В конце отчетного периода заработанная часть отражается на 

доходах банка следующей проводкой: 

Дт 22896 «Другие отсроченные доходы» 
Кт 45901 «Доходы от аренды основных средств». 

Взыскание арендных nлате:ж:ей по отчетным nерuода.w: 

Дт Корсчёт банка, или счёт клиента 

Кт 45901 «Доходы от аренды основных средств». 
3. Возврат долгосрочно арендуемых основных средств в конце 

срока аренды: 

Дт 165** - Соответствующая группа основных средств 
Кт 16549 «Основные средства, сданные в аренду». 
Дт Корсчёт банка, или счёт клиента 

Кт 29802 «Счета к оплате». 
Дт 29802 «Счета к оплате» 
Кт 165** Накопленный износ - Соответствующая группа 

основных средств. 

Дт 16551 Кт 16551 Накопленный износ - Основные средства, 

сданные в аренду 

Кт 165** Накопленный износ - Соответствующая группа 
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основных средств. 

Договором аренды может быть предусмотрен переход 

арендованного имущества в собственность арендатора по истечении 

срока аренды или до его истечения при условии внесения 

арендатором всей обусловленной договором выкупной цены, в этом 

случае договор аренды заключается в форме, предусмотренной для 

договора купли-продажи такого имущества. 

Учёт выкупа арендованного имущества у банка-арендодателя 

отражается аналогично выбытию основных средств. 

Отдельным видом договора аренды является договор 

финансовой аренды (лизинга). 

В мировой практике термин «лизинг» используется для 

различного рода сделок, основанных на аренде товаров длительного 

пользования. В зависимости от срока аренды различают такие виды 

арендных операций: 

- краткосрочная аренда (рейтинг) - на срок от одного дня до 

одного года; 

- среднесрочная аренда (хайринг) - на срок от одного года до 

трёх; 

- долгосрочная аренда (лизинг) - на срок от трёх и более лет. 

Под лизингом понимают долгосрочную аренду машин и 

оборудования, купленных арендодателем для арендатора с целью их 

производственного использования. 

При обретение предметов для сдачи в лизинг производится после 

заключения договора с пользователями предметов для проведения 

этих операций. 

При заключении лизингового договора лизингодатель и 

лизингополучатель должны учитывать следующие моменты: 

- срок службы оборудования, так как срок лизингового 

контракта не может превышать срока возможной эксплуатации; 

- период амортизации оборудования (срок договора должен 

совпадать с периодом амортизации). 

По истечении срока договора лизингополучатель может 

приобрести объект сделки по согласованной цене, продлить договор 

или вернуть оборудование владельцу. 

Объектом лизинговой сделки может быть любой вид 

материальных ценностей, если он не уничтожается в 

производственном цикле. 

Если по условиям договора учёт имущества ведётся на балансе 
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лизингодателя, то в бухгалтерском учёте эти операции отражаются 

лизингодателем как сдача имущества в аренду (в том числе с правом 

выкупа). 

9.8. Учет операционных расходов 

По учёту заработной палаты и других расходов на сотрудников 

ведутся лицевые счета работников банка по специальной форме. 

Заработная плата должна выплачиваться работникам банка 

только за проработанное время в установленные сроки, два раза в 

месяц - за первую и вторую половину месяца. 

К установленным срокам выплаты заработной платы в лицевых 

счетах заполняются расчеты за истекшую половину месяца. Расчеты 

про изводятся на ПК программным путем, на основании этих расчетов 

составляется ведомость на выдачу заработной платы. 

Заработная плата работникам, уходящим в отпуск, 

записывается в лицевых счетах и ведомости на отдельных строках по 

платежным периодам. 

На общий итог ведомости на заработную плату за первую 

половину месяца в колонке "К выдаче" выписывается на имя 

кассира кассовый расходный ордер по дебету соответствующего 

лицевого счета "Заработная плата". На суммы удержаний 

составляется мемориальный ордер по дебету этого же счета и кредиту 

соответствующего счета удержания. 

На основании ведомости за вторую половину месяца вся 

начисленная сумма заработной платы в последний рабочий день 

месяца относится в дебет соответствующих счетов, счета первого 

порядка "Заработная плата и другие расходы на сотрудников" и 

кредит счета "Счета к оплате". Причем сумма итога ведомости в 

колонке "К выдаче" записывается на отдельный лицевой счет, под 

наименованием "Причитающаяся к выдаче заработная плата за 

вторую половину месяца". В начале следующего месяца, в день, 

установленный для выдачи заработной платы за вторую половину 

истекшего месяца, на имя кассира выписывается кассовый расходный 

ордер на сумму, числящуюся на указанном выше лицевом счете. 

Заработная плата, не полученная работниками в назначенный день 
выплаты, приходуется в конце дня по кассе и зачисляется в кредит 

счета "Счета к оплате" с записью сумм, причитающихся каждому 

работнику, в сборный лицевой счет "Депоненты по не выданной 
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заработной плате". В крупных банках по усмотрению руководства 

допускается выплата заработной платы в течение 3 (трех) дней. 
Для учета сумм, удержанных при начислении зарплаты, на 

счете "Счета к оплате" открываются отдельные лицевые счета по 

каждому виду удержаний, а по удержаниям в пользу третьих лиц - по 
каждому из них. Удержанные суммы перечисляются по 

принадлежности в день срока выплаты заработной платы. Суммы, 

взысканные в пользу отдельных граждан, например, алименты, по 

согласованию с получателями, переводятся им по почте или 

перечисляются во вклады в указанные получателем банки. В тех 

случаях, когда удержанные суммы выплачиваются наличными 

деньгами, они остаются на счете "Счета к оплате" до явки 

получателей. 

В фонд заработной платы включаются все виды заработной 

платы, начисленные рабочим и служащим. 

Премии работников банков в соответствии с Положениями об 

их премировании учитываются на счете 56106 - "Льготы для 

сотрудников". 

Страховые взносы на социальное страхование и отчисления в 

установленном размере от фонда оплаты труда в Пенсионный фонд 

учитываются на балансовом счете 56114 «Взносы на социальное 
страхование». Взносы в Совет профсоюзов, в фонд содействия 

занятости, взносы на страхования здоровья и в другие 

соответствующие фонды учитываются на счете 56122 «Взносы в 

фонд занятости и в другие соответствующие фонды» на отдельных 

лицевых счетах. Взносы на страхование имущества, страхование от 

пожара и другие виды страхования связанные с хозяйственной 

деятельностью банка учитываются на счете 56710 - «Страхование». 
Начисление страховых взносов про изводится исходя из 

установленного тарифа к фонду оплаты труда (доходу) всех 

категорий работников, на которых распространено социальное 

страхование. 

Начисленные страховые взносы перечисляются по назначению. 

Ежеквартально составляется отчет - расчетная ведомость по 

средствам фонда социального страхования с указанием общего фонда 

всей заработной платы и сумм начисленных взносов и других 

поступлений, а также сумм, израсходованных на пенсии и пособия. 

Такие же отчеты направляются в Пенсионный Фонд, в Фонд 

занятости и комитету профсоюза. 
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Суммы единовременных пособий на устройство работника и 

членов его семьи, суточные, стоимость проезда самого работника и 

членов его семьи, стоимость провоза имущества, а также пособия, 

выплачиваемые молодым специалистам за время отпуска после 

окончания высшего или среднего специального учебного заведения, 

в соответствии с действующим законодательством учитываются на 

счете "Другие расходы на сотрудников" на отдельном лицевом счете 

"Перемещение". 

Расходы по эксплуатации и текущему ремонту 

автотранспорта, стоимость использованного горючего учитываются 

на балансовом счете 56314, отдельном лицевом счете "Содержание 
транспорта и разъезды по городу". Кроме того, по данному 

лицевому счету учитываются расходы по внутриобластной 

транспортировке инвентаря централизованного снабжения. 

Расходы банка на рекламы и оповещение, канцелярские и 

офисные принадлежности, расходы на почте, телефон и факс, 

расходы на периодическис издания, книги, газеты учитываются на 

лицевом счете "Административные расходы" соответственно по 

счетам второго порядка. Расходы по этим счетам осуществляются в 

пределах установленных смет Головного банка. 

9.9. Учет доходов банка 

Коммерческие банки функционируют на принципах само­

окупаемости. Это означает, что все текущие расходы следует 

полностью возмещать собственными доходами. Доходы должны 

достигать величины, достаточной для уплаты налогов и получения 

накоплений для развития материально-технической базы. 

Совокупность показателей доходов и рас),одов коммерческого 

банка образует систему финансовых результатов его деятельности. 

Все статьи доходов и расходов полностью отражаются в отчете о 

при былях и убытках. 

Все доходы и расходы относятся на счета по их учету. 

Отнесение сумм на счета учета прибьmей и убытков, минуя счета по 

учету доходов и расходов, не производится. 

Главная задача бухгалтерского учета связана с оперативным и 

правильным выявлением суммы доходов. 

3]5 



Одним из принципиальных положений учета является то, что 

доходы принимаются в том отчетном периоде, к которому они 

относятся. 

Поступление доходов может отражаться по "кассовому" прин­

ципу, т. е. по моменту зачисления денежных средств на кор­

респондентский счет, в кассу наличными или списания сумм с 

расчетного счета клиента. Однако, в Узбекистане принято при 

определении налогооблагаемой базы банка при исчислении налога на 

прибыль использовать метод "начисления". 

К доходам банков относятся доходы от осуществления бан­

ковской деятельности, в частности: 

1) в виде процентов от размещения банком от своего имени и за 
свой счет денежных средств, предоставления кредитов и займов; 

2) в виде платы за открытие и ведение банковских счетов 

клиентов, в том числе банков-корреспондентов (включая ино­

странные банки-корреспонденты), и осуществления расчетов по их 

поручению (включая комиссионное и иное вознаграждение за 

переводные, инкассовые, аккредитивные и другие операции, 

оформление и обслуживание платежных карт и иных специальных 

средств, предназначенных для совершения банковских операций, за 

предоставление выписок и иных документов по счетам и за розыск 

сумм); 

3) от инкассации денежных средств, векселей, платежных и 

расчетных документов и кассового обслуживания клиентов; 

4) от проведения операций с иностранной валютой, осу­

ществляемых в наличной и безналичной формах, включая 

комиссионные сборы (вознаграждении) при операциях по покупке 

или продаже иностранной валюты, в том числе за счет и по 

поручению клиента, от операций с валютными ценностями; 

5) по операциям купли-продажи драгоценных металлов и 

драгоценных камней в виде разницы между ценой реализации и 

учетной стоимостью; 

6) от операций по предоставлению банковских гарантий, авалей 
и поручительств за третьих лиц, предусматривающих исполнение в 

денежной форме; 

7) от депозитарного обслуживания клиентов; 
8) от предоставления в аренду специально оборудованных 

помещений или сейфов для хранения документов и ценностей; 
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9) в виде платы за доставку, перевозку денежных средств, 

ценных бумаг, иных ценностей и банковских документов (кроме 

.. инкассации); 

1 О) в виде платы за перевозку и хранение драгоценных металлов 
и драгоценных камней; 

11) в виде платы, получаемой банком от экспортеров и 

импортеров, за выполнение функций агентов валютного контроля; 

12) по операциям купли-продажи коллекционных монет в виде 
разницы между ценой реализации и ценой приобретения; 

13) в виде сумм, полученных банком по возвращенным 

кредитам (ссудам), убытки, от списания которых, были ранее учтены 

в составе расходов, уменьшивших налоговую базу; 

14) от осуществления форфейтинговых и факторинговых 

операций; 

15) от оказания услуг, связанных с установкой и эксплуатацией 
электронных систем документооборота между банком и клиентами, в 

том числе систем "клиент - банк"; 

... 16) в виде комиссионных сборов (вознаграждений) при 

проведении операций с валютными ценностями; 

17) в виде положительной разницы от превышения поло­

жительной переоценки драгоценных металлов над отрицательной 

переоценкой; 

18) в виде безвозмездно полученного имущества (работ, услуг) 
или имущественных прав; 

19) в виде стоимости излишков товарно-материальных 

ценностей и прочего имущества, которые выявлены в результате 

инвентаризации; 

20) в виде сумм восстановленного резерва на возможные потери 
по ссудам, pacxo,~Ы, на формирование которого были принягы В 

составе расходов; 

21) другие доходы, связанные с банковской деятельностью. 
В доходы банка не включаются суммы положительной пе­

реоценки средств в иностранной валюте, поступивших в оплату 

уставных капиталов банков. 

Все доходы сгруппированы в подразделы, отражающие 

однородные операции. 

Для раздельного учета доходов отчетного и будущего периодов 

Планом счетов предусмотрены отдельные позиции. 
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в разделе 4 Плана счетов «Доходы» отражены счета доходов 

отчетного периода. Для анализа доходов в Плане счетов 

бухгалтерского учета выделены счета второго порядка. " 
В аналитическом учете по каждой статье открывается 

отдельный лицевой счет по видам доходов. Могут открываться 

дополнительные счета по усмотрению банка. 

Открытые лицевые счета по учету доходов и расходов состоят 

из 20 знаков. 
Рассмотрев структуру доходов банка, можно отметить, что 60-

70% - это доходы по кредитным и депозитным операциям. 
Суммы начисленных и полученных процентов по кредитным 

ресурсам учитываются на счетах 41600-44600. Проценты должны 

быть проведены по балансу банка в том же периоде, за который они 

начислены. Если по каким-либо причинам проценты истекшего года 

не были начислены, они начисляются и проводятся заключительными 

оборотами. 

Источниками доходов банка также являются: 

- плата за открытие счетов клиентам; 
- комиссия банку согласно договору за расчетно-кассовое 

обслуживание; 

- доходы, полученные за инкассацию согласно договору; 
- доходы банка, полученные за работу по размещению ценных 

бумаг; 

- положительная курсовая разница в связи с переоценкой 

валютных средств. Согласно законодательству Республики 

Узбекистан все валютные ценности подлежат переоценке в 

зависимости от изменения курса. В конце отчетного периода счета по 

переоценке закрываются с отнесением результатов на счета по учету 

доходов или расходов отчетного периода. 

- штрафы, пени, неустойки за невыполнение договорных 

обязательств. 

- и др. 
Классификация доходов банка имеет важное значение для 

организации их аналитического учета, который должен обеспечить 

достаточную степень детализации для целей налогообложения 

деятельности банков. 
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9.10. Учет расходов 

Для обобщения информации о произведенных расходах, 

связанных с основной деятельностью банка, в Плане счетов 

бухгалтерского учета коммерческих банков предусмотрен раздел 5, с 
активными счетами 50000 "Расходы". 

К расходам банков относятся расходы, понесенные при 

осуществлении банковской деятельности, в частности, следующие 

виды расходов: 

1) проценты по: 
договорам банковского вклада (депозита) и прочим при­

влеченным денежным средствам физических и юридических лиц 

(включая банки-корреспонденты), в том числе иностранные, в том 

числе за использование денежных средств, находящихся на 

банковских счетах; 

собственным долговым обязательствам (облигациям, де­

позитным или сберегательным сертификатам, векселям, займам или 

другим обязательствам); 

межбанковским кредитам, включая "овердрафт"; 

приобретенным кредитам рефинансирования; 

займам и вкладам (депозитам) в драгоценных металлах; 

иным обязательствам банков перед клиентами, в том числе по 

средствам, депонированным клиентами для расчетов по 

аккредитивам; 

(' 2) суммы отчислений в резерв на возможные потери по ссудам; 
3) комиссионные сборы за услуги по корреспондентским 

отношениям, включая расходы по расчетно-кассовому обслуживанию 

клиентов, открытию им счетов в других банках, плату другим банкам 

(в том числе иностранным) за расчетно-кассовое обслуживание этих 

счетов, расчетные услути Центрального банка Республики 

Узбекистан, инкассацию денежных средств, ценных бумаг, 

платежных документов и иные аналогичные расходы; 

4) расходы (убытки) от про ведения операций с иностранной 

валютой, осуществляемых в наличной и безналичной формах, 

включая комиссионные сборы (вознаграждения) при операциях по 

покупке или продаже иностранной валюты, в том числе за счет и по 

поручению клиента, от операций с валютными ценностями и расходы 

по управлению и защите от валютных рисков; 
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5) убытки по операциям купли-продажи драгоценных металлов 
и драгоценных камней в виде разницы между ценой реали'зации и 

учетной стоимостью; 

6) расходы банка по хранению, транспортировке, контролю за 
соответствием стандартам качества драгоценных металлов в слитках 

и монете, расходы по аффинажу драгоценных металлов, а также иные 

расходы, связанные с проведением операций со слитками 

драгоценных металлов и монетой, содержащей драгоценные металлы; 

7) расходы по переводу пенсий и пособий, а также расходы по 
переводу денежных средств без открытия счетов физическим лицам; 

8) расходы по изготовлению и внедрению платежно-расчетных 
средств (пластиковых карточек, дорожных чеков и иных платежно­

расчетных средств); 

9) суммы, уплачиваемые за инкассацию банкнот, монет, чеков и 
других расчетно-платежных документов, а также расходы по 

упаковке (включая комплектование наличных денег), перевозке, 

пересылке и (или) доставке принадлежащих кредитной организации 

или ее клиентам ценностей; 

10) расходы по ремонту и (или) реставрации инкассаторских 
сумок, мешков и иного инвентаря, связанных с инкассацией денег, 

перевозкой и хранением ценностей, а также приобретению новых и 

замене пришедших в негодность сумок и мешков; 

11) расходы, связанные с уплатой сбора за государственную 

регистрацию ипотеки и внесением изменений и дополнений в 

регистрационную запись об ипотеке, а также с нотариальным 

удостоверением договора об ипотеке; 

12) расходы по аренде автомобильного транспорта для 

инкассации выручки и перевозке банковских документов и 

ценностей; 

13) расходы по аренде брокерских мест; 
14) расходы по оплате услуг расчетно-кассовых и вычис­

лительных центров; 

15) расходы, связанные с осуществлением форфейтинговых и 
факторинговых операций; 

16) расходы по гарантиям, поручительствам, акцептам и авалям, 
предоставляемым банку другими организациями; 

17) комиссионные сборы (вознаграждения) за проведение 

операций с валютными ценностями, в том числе за счет и по 

поручению клиентов; 
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18) положительная разница от превышения отрицательной 

переоценки драгоценных металлов над положительной переоценкой; 

19) суммы отчислений в резерв на возможные потери по ссудам; 
20) суммы отчислений в резервы под обесценение ценных 

бумаг; 

21) другие расходы, связанные с банковской деятельностью. 
Не включаются в расходы банка суммы отрицательной 

переоценки средств в иностранной валюте, поступивших в оплату 

уставных капиталов кредитных организаций. 

Банки имеют право вводить, исходя из необходимости, 

дополнительные статьи учета расходов. Суммы по единичным 

операциям, которые не могут быть отнесены на конкретную статью, 

отражаются по статье "Прочие расходы". 

В аналитическом учете открываются лицевые счета по 

отдельным статьям расходов по определенной номенклатуре статей. 

Порядок открытия лицевого счета по учету расходов аналогичен 

порядку открытия лицевого счета по учету доходов. 

Для анализа расходов выделены счета второго порядка с 

балансового счёта 50100 по счёт 56900. 

9.11. Формирование конечного финансового результата и 
распределение прибыли 

Конечный финансовый результат - прибыль или убыток 

выявляется путем сравнения доходов и расходов, полученных банком 

за отчетный период. Для учета конечного финансового результата за 

отчетный период используются балансовый счет 31206 «Чистая 

прибыль (убыток). 

Для определения финансового результата производится 

закрытие счетов учета доходов и расходов с отнесением сумм на счет 

учета финансового результата. 

Финансовый результат в течение года выводится банками без 

закрытия этих счетов. 

Финансовый результат определяется коммерческими банками 

как разница между фактическими доходами (раздел 4 счета 40000) и 
расходами (раздел 5 счета 50000). При превышении доходов над 
расходами образуется прибыль. В случае превышения расходов над 

доходами - убытки. 
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Доходы и расходы в течение года учитываются нарастающим 

итогом. 

Также прибыль или убыток определяется нарастающим итогом в 

течение отчетного года. При этом прибыль одного квартала (месяца) 

может быть уменьшена или перекрыта убытком следующего. 

Порядок отражения финансового результата в бухгалтерском 

учете банка, имеющего филиалы, а также периодичность передачи 

филиалами на баланс головного банка доходов (расходов) или 

финансового результата устанавливается учетной политикой банка. 

Как правило, закрытие счетов доходов и расходов производится в 

конце года (в последний день года) заключительными оборотами. 

Прибыль (убыток) за отчётный год отражается только на балансе 

головного банка. 

Учетной политикой банка могут предусматриваться следующие 

варианты учета филиалами финансового результата: 

1. Филиалы ведут учет только доходов и расходов от проведения 
операций. Доходы и расходы передаются на баланс головного банка с 

периодичностью, определенной учетной политикой, но не реже 

одного раза в квартал (в этом случае отчет о прибылях и убытках 

филиалом не составляется, а финансовый результат в балансе банка 

показываетея свернуто). 

2. Филиалы самостоятельно определяют финансовый результат 
(прибыль или убыток) своей деятельности по итогам отчетного 

периода (месяца, квартала) и в последний рабочий день отчетного 

периода передают его на баланс головного банка. 

3. Филиалы в течение отчетного года ведут учет доходов, 

расходов и финансового результата на своих балансах. Передача на 

баланс головного банка финансового результата филиалов 

осуществляется в последний f,абочий день или в период проведения 

заключительных оборотов отчетного года, порядок которых 

регламентируется нормативным актом Центрального банка. 

По окончании года прибыль полностью или частично рас­

пределяется, а убыток погашается. Распределение прибыли 

происходит в соответствии с нормативными требованиями и 

учредительными документами. 

Для учета распределения прибыли используются счет 31203 
«Нераспределённая прибыль». 
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После годового собрания акционеров нераспределенная 

прибыль используется на выплату дивидендов и отчислений в 

резервный фонд и фонды специального назначения. 

Краткие выводы 

1. Банк, выступая юридическим лицом, выполняет большое 

количество внутренних операций по содержанию зданий, машин, 

оборудования, приобретению для собственных нужд материальных 

ценностей, малоценных предметов, передаче их в эксплуатацию, 

списанию, начислению заработной платы сотрудникам и её выдаче, 

расчётом с бюджетом и прочими фондами. В его обязанность входят 

создание собственных фондов, проведение ремонтных работ, 

подготовка кадров и пр. Такая деятельность носит индивидуальный, 

внутренний характер и подлежит отражению в бухгалтерском учёте 

на соответствующих счетах. 

Внутренние операции банка называют ещё операционными 

расходами. 

2. Все операции должны оформляться оправдательными 

документами, оформленными в соответствии с требованиями закона 

Республики Узбекистан «О бухгалтерском учёте». Эти документы 

являются первичными учётными документами, на основании которых 

ведётся бухгалтерский учёт. 

3. Со всеми должностными лицами, ответственными за 

сохранность материальных ценностей, при приёме на работу в 

установленном законом порядке заключается договор о полной 

материальной ответственности. 

4. Учёт материальных ценностей ведётся на карточках, в книгах 
с откр ытием на каждый вид ценностей отдельного шщевого счёта, на 

электронно-вычислительных машинах. 

5. Должностные лица, ответственные за сохранность 

материальных ценностей, в сроки, установленные руководством 

банка, но не реже одного раза в неделю, сдают в бухгалтерию банка 

отчётность о приходе и расходе материальных ценностей. 

6. К основным средствам банка относятся: здания, сооружения, 
приборы, вычислительная техника, транспортные средства, 

хозяйственный инвентарь и прочие предметы. Кроме того, к 

основным средствам относятся: земельные участки в собственности 

банка; оружие - независимо от стоимости (боеприпасы - на 
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соответствующем счёте по учёту хозяйственных материалов); 

объекты сигнализации, телефонизации - независимо от стоимости, не 

включённые в стоимость здания при строительстве. 

7. Первоначальная (фактическая) стоимость - это сумма 

фактических затрат на возведение (постройку или достройку) или 

приобретение основных средств, включая уплаченные налоги, 

таможенные пошлины и сборы, а также затраты по доставке и 

монтажу, установке, пуску в эксплуатацию и другие расходы, 

непосредственно связанные с приведением актива в рабочее 

состояние для его использования по назначению. 

8. После первоначального отражения на балансе, основные 

средства должны периодически переоцениваться по текущей 

(реальной) стоимости. После переоценки, объект основных средств 

должен учитываться по переоцененной (восстановительной) 

стоимости, являющейся его реальной стоимостью на дату 

переоценки. 

9. Амортизация основных средств начисляется ежемесячно 

исходя из установленных норм согласно действующему 

законодательству норм амортизационных отчислений на полное 

восстановление. 

10. Выбранный метод начисления износа должен определяться 
учетной политикой и применяться последовательно от одного 

отчетного периода к другому и не изменяться в течение года. При 

выборе метода амортизации необходимо исходить из назначения 

эксплуатируемого объекта и целесообразности применения данного 

метода в отношении к этому объекту. 

11. Инвентаризация основных средств производится банком 

периодически, но не реже одного раза в год, для контроля 

фактического их l-iаличия и сохранности. Порядок проведеl- ия 

инвентаризации определяется руководством банка. 

12. Аналитический учёт основных средств, их амортизация и 
переоценка отражаются на счетах, открываемых по каждому объекту 

или предмету. Каждому объекту присваивается инвентарный номер. 

Учёт осуществляется в инвентарных карточках или книгах, которые 

группируются в картотеке по группам и нормам амортизационных 

отчислений. 

13. К нематериальным активам относятся затраты и расходы в 
нематериальные объекты, используемые в течение длительного 

времени (продолжительностью свыше 12 месяцев) в деятельности 
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кредитной организации и приносящие доход. 

14. Аналитический учёт нематериальных активов ведётся на 

соответствующих лицевых счетах, открываемых по каждому виду 

нсматериальных активов. 

15. Необходимые для деятельности банка материалы (бумага, 
запасные части, упаковочные материалы для денег) учитываются в 

бухгалтерском учёте на счёте первого порядка 19921 «Малоценные и 
быстроизнашивающиеся предметы и другие ценности на складе» на 

лицевом счете "Неиспользованные канцелярские товары и другие 

принадлежности", по ценам приобретения, включая расходы по 

доставке на склад. 

16. Финансовый лизинг - это аренда, при которой арендатору 

передаются практически все риски и доходы, связанные с правом 

собственности на актив. К рискам относятся возможное устаревание 

актива и ожидаемые негативные последствия от использования 

арендуемого актива. К доходам можно отнести возможное 

увеличение стоимости арендуемого актива. 

17. Коммерческие банки функционируют на принципах само­
окупаемости. Это означает, что все текущие расходы следует 

полностью возмещать собственными доходами. Доходы должны 

достигать величины, достаточной для уплаты налогов и получения 

накоплений для развития материально-технической базы. 

18. Одним из принципиальных положений учета является то, что 
доходы принимаются в том отчетном периоде, к которому они 

относятся. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для caмonp0'lep«u 

1. Каким документом оформляется проведение операционных 

расходов банка? 

2. Объясните порядок оформлен6ия доверенностей. 
3. Где ведётся учёт материальных ценностей в банке? 

4. Каким образом производится отпуск материальных ценностей 

службам банка? 

5. Что является основными средствами для коммерческих банков? 

6. Каким образом стоимость основных средств приводится в 

соответствие с рыночной стоимостью? 

7. На каких счетах отражается учёт основных средств? 

325 



8. Какие методы применяются при проведении переоценки? 

9. Какова необходимость начисления амортизации? 

10. Какие существуют способы начисления амортизации? 
11. Каким образом проводится инвентаризация имущества банка? 
12. Что такое нематериальные активы? 
13. Где учитываются хозяйственные материалы, канцелярские 

принадлежности? 

14. По каким ценам взыскивается недостача материальных 

ценностей? 

15. Что такое финансовый лизинг? 
16. На каких счетах учитываются доходы банка? 
17. Каким образом определяется в течение года финансовый 

результат банка? 

Задачи 

Задача 1 
АКБ «Инкомбаню>приобретает средства: вычислительные машины, 

оргтехнику, офисную мебель. В порядке предоплаты перечислено в 

адрес иногороднего поставщика 2500 тыс. сум. 
Задание: 

Составьте бухгалтерские проводки по оплате основных средств и 

оприходованию их на баланс, начислению амортизации. 

Задача 2 
АКБ «Инкомбанк)} реализовал принадлежащие ему основные 

средства (компьютерное оборудование, легковой автотранспорт) на 

сумму 4500 тыс.сум., балансовая стоимость 2300 тыс.сум., сумма 
начисленного износа 1500 тыс.сум. 
Задание: 

1. Раскройте порядок реализации не полностью 

амортизированных основных средств. 

2. Составьте бухгалтерские проводки по балансовым счетам филиала. 

Тесты 

1. Инвентаризация - это: 

а) проставление инвентарных номеров 

б) контроль за сохранностью имущества 

в) соответствие данных складского учёта данным бухгалтерского 

учёта 
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2. 

г) проверка фактического наличия ценностей 

Для получения от поставщиков материальных 

ценностей получателю их выдаётся: 

а) экземпляр платёжного поручения 

б) счёт-фактура 

в) доверенность 

г) товарно-транспортная накладная 

3. Предельная сумма амортизации: 

а) должна быть равна остаточной стоимости 

б) должна быть равна восстановительной стоимости 

в) должна быть равна первоначальной стоимости 

г) должна быть выше стоимости основных средств 

4. В Узбекистане переоценка стоимости основных 

средств производится: 

а) ежемесячно 

б) ежеквартально 

в) в соответствии с Постановлением Правительства 

г) ежегодно 

5. Основные 

бухгалтерском учете по: 

а) первоначальной стоимости; 

б) фактической стоимости; 

средства 

в) восстановительной стоимости; 

г) рыночной стоимости. 

Рекомендуемая литература 

отражаются 

Т. В. Бухгалтерский учет и отчетность в 

в 

1. Гвелссиани, 
банках: 

учеб.пособие / Высшая школа 

Высшей 

экономики. М.:Изд. 

Дом Гос. 

2011. 
ун-та 

392 с. 

школы экономики, 

2. Селеванова, Т. С. Бухгалтерский учет в банках: учебное пособие / 
Т. С. Селсванова. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - Ростов-на-Дону: 

Феникс, 2005. - 320 с. 
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3. Бухгалтерский учет в коммерческом банке в проводках. / под 
ред. 

лл. КроливецкоЙ. - Изд. 2-с, доп. и перераб. - М.: Финансы и 

статистика, 2007. - 200 с. 
4. Закон Республики Узбекистан «О бухгалтерском учёте» от 30 
августа 1996. 
5. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 12 
января 2002 г. N~ 60 «О безналичных расчётах в Республике 

Узбекистаю> . 
6. Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан от 21 
июня 1997 г. N~ 61 «О бухгалтерском учёте и отчётности в банках 
Республики Узбекистан». 

7. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 7 мая 
1999 г. N~ 327 «О порядке про ведения финансового лизинга банками 
Республики Узбекистан». 

8. План счетов бухгалтерского учета в коммерческих банках 

Республики Узбекистан, утверждённый Центральным банком 

Республики Узбекистан 17 июля 2004 г. N~ 578. 
9. Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан от 27 
ноября 2004 г. N~ 593 «О бухгалтерском учете основных средств в 
банках Республики Узбекистан». 
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Глава 10. ФОРМИРОВАНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА И 
ОРГАНИЗАЦИЯ ЕГО УЧЁТА 

План 

10.1. Порядок регистрации коммерческого банка 
10.2. Состав уставного капитала банка 
10.3. Порядок учёта операций по формированию уставного 

капитала в бухгалтерском учёте коммерческого банка 

10.4. Понятие собственных средств банка 
10.5. Добавочный капитал 
10.6. Порядок учета обязательных резервов банка, 

депонируемых в Центральном банке 

10.7. Порядок учета акций, выкупленных у акционеров 
10.8. Порядок учета начисления дивидендов 

К7ючевые слова' учредители банка, доля акционера, государственная 

регистрация и выдача лицензии, учредительный договор, устав банка, процесс 

лицензирования, временный накопителыIйй счет, минимальный уставный 

капитал, законодательный орган банка, размещение акций, порядок изменения 

уставного капитала банка, собственный капитал банка, резервный фонд, 

излишки оценочной стоимости, инструмент денежно-кредитной политики, 

нормы резервных требований, расчет обязательных резервов, выкуп акций, 

дивиденды. 

10.1. Порядок регистрации коммерческого банка 

Банк - кредитная организация, которая имеет исключительное 

право осуществлять в совокупности банковские операции. 

Учредителями банка (далее - учредители) мсгут быть лица, 

участие которых в деятельности банка не запрещено действующим 

законодательством. 

Учредители банка не имеют права выходить из состава 

участников банка в течение первых трёх лет со дня его регистрации. 

Учредители банка должны иметь безупречную деловую и 

профессиональную репутацию. 

Для приобретения и получения одним юридическим или 

физическим лицом или группой юридических или физических лиц, 

связанных между собой соглашением, более 5% акций (долей) банка 
необходимо уведомление Центрального банка Республики 



Узбекистан, более 20% - требуется предварительное согласие 

Центрального банка Республики. 

Доля одного акционера или группы связанных акционеров в 

уставном капитале коммерческого банка не может превышать 25 
процентов от общего размера уставного капитала (за исключением 

банков с участием иностранного капитала и частных банков). 

Для государственной регистрации банка и выдачи лицензии на 

осуществление банковских операций её учредители не позднее чем 

через месяц после подписания учредительного договора и 

утверждения устава акционерного общества представляют в 

Центральный банк вместе с сопроводительным письмом на имя его 

руководителя следующие документы: 

1) заявление с ходатайством о государственной регистрации 

банка и выдаче лицензии на осуществление банковских операций. В 

заявлении также указываются сведения об адресе (местонахождении) 

постоянно действующего исполнительного органа кредитной 

организации, по которому осуществляется связь с кредитной 

организацией; 

2) учредительный договор, подписанный учредителями и 

заверенный их печатями (в трех экземплярах, один из которых 

является подлинным). Подписи физических лиц и копии 

учредительных договоров заверяются нотариально; 

3) устав банка, утвержденный собранием учредителей­

банка в трех акционеров и подписанный председателем Совета 

экземплярах; 

4) бизнес-план, утверждённый собранием учредителей 

(участников) банка, протокол собрания учредителей (участников), 

содержащий решения об утверждении устава банка, а также 

кандидатур для назначения на должнс сти руководителя и главного 

бухгалтера банка; 

5) документы об уплате государственной пошлины и 

6) 
лицензионного сбора; 

копии документов о государственной регистрации 

учредителей - юридических лиц, балансовые отчеты за последние два 

года, в том числе на две последние отчетные даты, заверенные 

налоговыми органами и подтвержденные аудиторской фирмой; 

7) налоговые декларации за последние два года - для 

физических лиц (за исключением физических 

участвующих в уставном капитале частных банков); 
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анкеты кандидатов на должности руководителя, главного бухгалтера, 

заместителей главного бухгалтера банка. 

Заявление подписывается лицом, уполномоченным общим 

собранием учредителей. 

Учредительный договор должен содержать: 

- обязанность учредителей создать банк; 
- порядок совместной деятельности по его созданию; 
- состав учредителей (участников); 

- условия передачи учредителями (участникам) банка своего 

имущества и участия в его деятельности; 

- условия и порядок распределения между учредителями 

(участникам) прибыли и покрытия убытков; 

- порядок выхода учредителей (участников) из его состава; 
- размер уставного капитала; 
- размер доли каждого учредителя (участника) в уставном 

капитале; 

- размер и состав вкладов; 
- порядок и сроки внесения вкладов в уставный капитал банка 

при его учреждении; 

- ответственность учредителей (участников) за нарушение 

обязанностей по внесению вкладов в уставный капитал; 

- сведения о составе и компетенции органов управления банка и 
порядке принятия ими решений (с указанием вопросов, решения по 

которым принимаются единогласно или квалифицированным 

большинством голосов). 

Учредительный договор должен быть подписан всеми 

учредителями банка. При этом указываются местонахождение, 

почтовый адрес и банковские реквизиты. 

Подпись ГIредставителя учредителя - юридическогс' лица 

должна быть заверена печатью указанного юридического лица. 

У став банка, утверждённый общим собранием учредителей, 

должен содержать: 

- фирменное (полное официальное) наименование с указанием 

на характер деятельности, а также на организационно-правовую 

форму и тип; сокращённое наименование, которое используется при 

совершении операций через расчётную сеть Центрального банка; 

- сведения об адресе (местонахождении) органов управления и 

обособленных подразделений; 

- перечень б;шковских операций и сделок, а также операций с 
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ценными бумагами, которые предполагает осуществлять банк; 

- сведения о размере уставного капитала, о порядке его 

формирования, а также сведения о размерах резервного и страхового 

фондов (в процентах к уставному капталу), принципах их 

формирования и использования; 

порядок управления деятельностью банка: состав и 

компетенция сго органов управления, в том числе совета директоров, 

порядок их образования и принятия ими решений (с указанием 

вопросов, решения по которым принимаются единогласно или 

квалифицированным большинством голосов); сведения об органах 

внутреннего контроля (порядок образования и полномочия); 

- номинальную стоимость акции (доли), дающей право одного 

голоса на собрании участников банка; 

- порядок ликвидации и реорганизации банка; 
иные положения, предусмотренные государственными 

законами. 

Протокол общего собрания учрсдителей должен содержать 

следующие решения: 

- о создании банка; 
- об утверждении его устава; 
- об утверждении кандидатур для назначения на должности 

руководителей, главного бухгалтера, заместителей главного 

бухгалтера банка; 

- об утверждении бизнес-плана; 
- об избрании на должность членов (руководителя) совета 

директоров (наблюдательного совета); 

- об утверждении денежной оценки вкладов учредителей в 

уставный капитал банка в виде материальных активов; 

- о назначении лица, уполномоченного подписывать документы, 

представляемые в Центральный банк для государственной 

регистрации. 

Список учредителей должен быть представлен на бумажном 

носителе и в электронном виде. 

Банки приобретают статус юридического лица с момента их 

государственной регистрации. 

Банк к моменту его открытия должен располагать комплексом 

программно-технических средств (КПТС), позволяющим ему 

обеспечивать про ведение всех операций, предполагаемого типа и 

уровня, участие в плат~жной системе и соблюдение внутренних 
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процедур. КПТС банка должен соответствовать "Требованиям 

Центрального банка к комплексу программно-технических средств 

банка" 

Процесс лицензирования банков состоит из двух стадий­

выдачи Центральным банком предварительного разрешения на 

открытие банка и регистрации банка с одновременной выдачей 

лицензии, дающей право на совершение банковских операций. 

На первой стадии выдается предварительное разрешение 

Центрального банка, позволяющее учредителям продолжить 

действия по организации банка. 

Департамент лицензирования и регулирования деятельности 

коммерческих банков Центрального банка в месячный срок 

рассматривает представленный учредителями пакет документов с 

точки зрения комплектности и соответствия требованиям 

законодательства. 

В случае полной комплектности и соответствия требованиям 

представленного пакета документов Департаментом лицензирования 

в Комиссию по регистрации банков Центрального банка вносится 

вопрос о выдаче предварительного разрешения на открытие банка, в 

противном случае пакет документов возвращается на доработку с 

указанием причин возврата и срока, в течение которого документы 

могут быть представлены для повторного рассмотрения. 

Решение о выдаче предварительного разрешения ЕЫНОСИТСЯ в 

срок не позднее трех месяцев со дня представления заявки со всеми 

необходимыми документами. 

После получения предварительного разрешения на открытие 

банка учредители выполняют организационно-технические 

мероприятия, необходимые для получения лицензии и регистрации 

банка. Предоставление предвар пельного разрешения не является 

гарантией выдачи лицеlIЗИИ. 

Банки получают статус юридического лица с момента их 

государственной регистрации Центральным банком в 

Государственной книге регистрации банков. Одновременно с 

регистрацией им выдается лицензия на право совершения банковских 

операций. 

Для регистрации и получения лицензии на осуществление 

банковских операций учредители должны: 
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а) представить заявление о регистрации банка и выдаче 

лицензии за подписью компетентного лица, полномочия которого 

письмснно подтверждаются учредителями; 

б) выполнить все требования, предусмотренные Положением о 

лицензировании банковской деятельности, необходимые для 

регистрации банка и получения лицен,ии на осуществление 

банковской деятельности; 

в) выполнить все организационно-технические мероприятия, 

подготовить помещения и оборудование, программно-технические 

срецс гва ДЛЯ осущеСТВJlения 3BTO:\13'1 !l3ИРОВ3ННОI'0 llроведеJШЯ 

бuнковских операций. привести в состояН!!с готовности KUCCOHblii 

узел в соответствии с треБОВ3НИЯl\1И Цсm рального банка (готовность 

кассового узла означает: оснащенность средствами охранно­

пожарной и тревожной сигнализации, наличие технически 

укрепленных хранилищ, заключение ,10говора на охрану банка 

силами вневедомственной охраны), укомплектовать щтат; 

г) сформировать уставный капитал в размере не ниже 

минимального размера, установленного Центральным банком, и 

представить заверенные банком документы, подтверждающие оплату 

и список акционеров; 

д) представить акт о готовности КПТС банка к открытию; 

е) представить выписки из протоколов комиссии Центрального 

банка по оценке профессиональной годности о соответствии 

председателя Правления банка и его заместителей, главного 

бухгалтера банка и его заместителей занимаемым должностям; 

ж) представить магнитные носители (дискеты) с текстами всех 

документов, перечисленных выще. 

Рещение о регистрации банка и выдаче лицензии выносится в 

срок, не преВЫll ающий одного месяца со дня выполнения всех 

требований Центрального банка. 

Лицензия на проведение банковских операций, выданная 

Центральным банком, дает банку право заниматься видами 

деятельности, указанными в ней. 

Для проведения операций в иностранной валюте банкам (кроме 

банков с участием иностранного капитала и дочерних банков) 

выдаются генеральные, внутренние или разовые лицензии в порядке 

и на условиях, устанавливаемых Центральным банком. 
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10.2. Состав уставного капитала банка 

У ставный капитал банка складывается только из денежных 

средств учредителей и акционеров. 

Запрещается использовать для формирования уставного 

капитала банка средства, полученные в кредит, под залог, и иные 

при влеченные средства. 

Бюджетные средства могут 

формирования уставного капитала 

законодательством. 

быть использованы для 

банка в соответствии с 

Средства, внесенные в уставный капитал в нарушение 

настоящего требования, возвращаются акционеру с одновременной 

передачей акций банку для дальнейшей их реализации. 

Для аккуму лирования средств уставного капитала до 

регистрации банка учредителями открывается временный 

накопительный счет в Центральном банке или в других банках 

Республики Узбекистан. 

Минимальный размер уставного капитала, который должен быть 

оплачен учредителями к моменту регистрации банка, 

устанавливается нормативными актами Центрального банка. 

Центральный банк вправе предъявлять дополнительные требования к 

размеру уставного капитала банка, в зависимости от условий 

деятельности, вида и объема операций, указанных в бизнес-плане. 

В настоящее время минимальный размер уставного капитала для 

вновь создаваемых банков устанавливается в следующих размерах: 

для коммерческих банков - эквивалент 1 О млн. евро; 
для частных банков - эквивалент 5 млн. евро. 
Расчет минимального размера уставного капитала для вновь 

со:;даваемых банков в национальной валюте производится исходя из 

курса евро к суму, установленного Центральным банком Республики 

Узбекистан для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной 
отчетности по валютным операциям на день принятия учредителями 

решения о создании банка. 

При создании банка на сумму уставного капитала выпускаются 

именные акции, которые распределяются только между 

учредителями, не имеющими права выходить из состава акционеров 

банка в течение одного года со дня его регистрации. 

10.3. Порядок учёта операццй 
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• 
• 
• 

по формированию уставного капитала в бухгалтерском 

учёте коммерческого банка 

Деятельность КОМ1\lерческого банка начинается с образования 

),иавного ксшита,lа. ОН образуется из вкладов учредитепей банка для 

обеспечения его жизнедеятельности. 

К \Ю:\IСНТ\' jJСП!СТГ~ЩI!I! банк jJзспоттзгзет документюш. 

CC'\C~:~:~_':5~}OTI::~':~~ I~ \'\1~,.'~IPjCCKOC .1.('.1('1 6~lHK~ 

) \..-J.I.-~"') ~~ilI~J., 

учредительный ДО)'овор, 

список акционеров; 

протокол собрания акционеров. 

Собрсшие акционеров являе гся 3<lконодатсльныJ\I органом. На 

основе tTO rсшения ФоrЫJ1rуегся уставный КaJIИ1aJI. Таким образом. 

уставный ЮllIИЛlJl создаё г 

является обязательным 

юридического лица. 

ЭКОJJомическую основу существования и 

условием образования банка как 

Его величина регламентируется 

законодательными актами Центрального банка Республики 

Узбекистан и не может быть меньше установленного 

законодательством уровня. 

Увеличение или уменьшение уставного капитала может 

производиться только В установленном законом порядке и считается 

правомерным после регистрации в Центральном банке Республики 

Узбекистан. 

Коммерческие банки выпускают акции с целью формирования 

собственного капитала в форме уставного капитала, если они 

создаются в виде акционерного общества. 

На основании учредительных докумеНТОЕ на каждого 

учредителя открываются карточки - лицевые счета, в которых 

указываются сумма учредительного взноса, его доля, процент в 

общей сумме уставного капитала и дата погашения взноса. 

Для учёта сумм уставного капитала в Плане счетов 

бухгалтерского учёта кредитных организаций предназначены 

пассивные балансовые счета первого порядка в разделе 3 - счета 

30300 «Уставный капитал». 
На счетах второго порядка учёт ведётся с разбивкой по 

собственникам долей акций. 

Кредитовое сальдо показывает сумму фактически внесенного 

учредителями размера уставного капитала банка; оборот по кредиту -
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увеличение сумм взносов; оборот по кредиту - уменьшение 

вложений. 

Размещение акций банка может происходить путём: 

1) подписки; 

2) конвертации 13 них ранее выпущенных конвертируемых 

ценных бумаг в соответствии с условиями их выпуска и 

,аконолательством Республики Узбекистан. 

1 ) 
2) 
3) 

О~;-r~:т~ ~~:::_:и~ :) !!~~Ie~C"::~1.'II)Hoi: 3~~_Г:IO~C' !IJГИДIРIССКII~IIf ЛI1I~~~\1И 

IIPC):: BO.~:: 1 С51 ·~O.l!,I';O 13 С:,::знаЛ;РIJЮ\I поря~кс. 

OIl.IaTa акций в наЦIIOна.;IЫЮЙ вашO'l е фl!зическими шщаыи 

]JjЮJПВО.'\JIТСЯ как !!ClПI!ЧIlЫ\IJ! срсдства\I!!, т:\!\ II в бсзнаЛIIЧНО)\I 

порядке. 

Оплатз аКЦИII иностранной валютой ЮРИJ(ичеСКИМ!I и 

фИ'3ичеСКII:-'Ш ;нщаЫjj IlРОИ3ВОДjЛ ся только в безналичном порядке. 

Первый выпуск аКЦIIII банка должен полностью состоять из 

обыкновенных именных акций. Регистрация и продажа первого 

выпуска акций освобождается от обложения налогом на операции с 

ценными бумагами. Выпуск привилегированных акций в этом случае 

не допускается, так как банк в первый год деятельности может не 

обеспечить выплату дивидендов по привилегированным акциям в 

установленном размере. 

Первый выпуск акций банка регистрируется по общему правилу 

и включает в себя следующие этапы: 

принятие эмитентом решения о выпуске акций; 

регистрацию выпуска акций; 

изготовление ценных бумаг (для документарной формы 

выпуска); 

4) размещение ценных бумаг; 

5) регистрацию отчёта об итогах выпуска. 

Неоплата или неполная оплата акций первого выпуска при 

учреждении банка в течение месяца является основанием для 

аннулирования свидетельства от государственной регистрации банка 

и отказа в регистрации первого выпуска акций. 

Для увеличения уставного капитала акционерный банк может 

осуществить выпуск акций только после полной оплаты акционерами 

всех ранее выпущенных банком акций. Регистрация повторных 

выпусков акций сопровождается выпуском проспекта эмиссии. При 

регистрации и продаже повторного выпуска акций банка банк­

эмитент уплачирает налог на операции с ценными бумагами. 
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После регистрации проспекта эмиссии банк-эмитент публикует 

зарегистрированный проспект эмиссии отдельной брошюрой в 

достаточном количестве для информации потенциальных 

покупателеЙ. До момента государственной регистрации выпуска 

коммерческий банк не имеет право рекламировать свои ценные 

бумаги, так как Центральный банк может отказать в регистрации 

выпуска ценных бумаг. 

Одновременно банк публикует сообщение в средствах массовой 

информации о предстоящей продаже акций, указав в нём тип 

выпускаемых акций (обыкновенные или привилегированные), объём 

и цену реализации, сроки начала и завершения продажи; места, где 

покупатели могут ознакомиться с содержанием проспекта и 

приобрести акции. 

Решение об увеличении уставного капитала путём размещения 

дополнительных акций принимается общим собранием акционеров 

или советом директоров (наблюдательным советом) банка-эмитента, 

если в соответствии с уставом банка-эмитента ему предоставлено 

право принимать такое решение. 

В решении об увеличении уставного капитала банка-эмитента 

должны быть определены количество размещаемых дополнительных 

обыкновенных акций и привилегированных акций каждого типа в 

пределах количества объявленных акций этой категории (типа), 

способ размещения, цена размещения дополнительных акций, 

размещаемых посредством подписки, или порядок её определения, в 

том числе цена размещения или порядок определения цены 

размещения дополнительных акций акционерам, имеющим 

преимущественное право при обретения размещаемых акций, форма 

оплаты дополнительных акций, размещаемых посредством подписки, 

а также могут быть определены иные условия размещения. 

Увеличение уставного капитала может производиться за счёт 

размещения акций банка путём конвертации в них ранее 

выпущенных ценных бумаг. 

В течение срока размещения ценных бумаг может быть 

размещено меньшее количество ценных бумаг, чем предусмотрено 

решением об их выпуске. Регистрация итогов выпуска в этом случае 

осуществляется в объёме фактически размещённых ценных бумаг. 

Неразмещённые ценные бумаги подлежат погашению. 

После завершения процесс а реализации ценных бумаг банк­

эмитент анализирует его результаты и составляет отчёт об итогах 
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выпуска, подписанный председателем правления банка, главным 

бухгалтером. 

Итоги выпуска ценных бумаг банк-эмитент должен публиковать 

в том же печатном органе. где было опубликовано сообщение о 

выпуске. 

В аналитическом учёте ведутся лицевые счета в разрезе 

акционеров (учредителей) банка. 

у ставный капитал банка :\lOжет быт:, Уl\lеньшен путем 

уменьшения номинальной СТОИI\IОСТИ акций или сокращения их 

06щеI'О количества, 13 '1'0:\1 ЧИСJIе IIYIe,,! IIриоорстения акций баНКОI\! с 
:lOс'!с;rУЮЩИ:\1 их ПОГ<l!!IС!I!!С\!. 

У:\lеньшение уставного капитала банка путем приобретения и 

IIогашения части акций допускается, если такое преДУСЫОТрСIIО в 

уставе банка. 

Не допускается уменьшение размера уставного капитала банка. 

если в результате этого его размер станет меньше установленного 

Центральным банком минимального размера уставного капитала, 

определяемого на дату регистрации соответствующих изменений в 

уставе банка. 

10.4. Понятие собственных средств банка 

Понятие "собственные средства банка" включает все пассивы, 

образованные в процессе внутренней деятельности банка. 

Под собственным капиталом банка следует понимать спе­

циально создаваемые фонды и резервы, предназначенные для 

обеспечения его экономической стабильности, поглощения 

возможных убытков и Нl\ходящиеся в использовании банка в течение 

всего периода его функщюнирования. 

Капитал банка включает: уставный капитал; резервный капитал; 

нераспределенную прибыль текущего и прошлых лет; резервы на 

покрытие различных рисков. 

Резервный фонд создается банками в соответствии с дей­
ствующим законодательством для покрытия убытков и потерь, 

возникающих в результате деятельности, и обеспечивает 

стабильность его функционирования. То есть одни расходы (риски) 

можно предвидеть и хотя бы в приблизительных суммах рассчитать, 

другие - нет. За счет резервного фонда погашаются непредвиденные, 

незапланированные, не учтенные в плане расходов банка потери. 
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Минимальный размер резервного фонда определяется уставом 

банка, но не может составлять менее 15% величины уставного 
капитала. 

Отчисления в резервный фонд производятся от прибыли 

отчетного года, остающейся в распоряжении банка после уплаты 

налогов и других обязательных платежей, после утверждения общим 

собранием учредителей (участников) банка годового бухгалтерского 

отчёта о распределении прибыли. 

Банки вправе ежеквартально (ежемесячно) производить 

отчисления в резервный фонд в установленной доле (процентах) от 

чистой прибыли, если указанный порядок предусмотрен уставом 

банка. В этих случаях общая сумма отчислений в резервный фонд, 

произведенных в течение года, должна быть утверждена общим 

собранием учредителей (участников) банка по итогам финансового 

года и не может превышать сумму чистой прибыли, фактически 

полученной за отчетный год. 

Размер ежегодных отчислений в резервный фонд, пре­

дусматриваемый уставом банка, должен составлять не менее 5% от 
чистой прибыли до достижения им минимально установленной 

уставом величины. 

Средства резервного фонда учитываются банками на отдельном 

пассивном балансовом счете 30903 «Резервный фонд общего 

назначения». Кредитовое сальдо показывает сумму созданного 

резервного фонда. По кредиту счета отражается образование фонда: 

Банки, имеющие филиалы, осуществляют учет средств 

резервного фонда на балансе головного офиса банка. 

Резервный фонд банка может быть использован согласно 

решению совета директоров (наблюдательного совета) банка или в 

порядке, установленном с)бранием учредителей (участников), только 

на следующие цели: 

- покрытие убытков банка по итогам отчетного года; 
- увеличение уставного капитала путем капитализации в 

установленном законодательством Республики Узбекистан и 

учредителями (участниками) банка порядке. При этом капитализации 

могут подлежать средства резервного фонда только в части, 

превышающей минимально установленный размер резервного фонда. 
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10.5. Добавочный капитал 

в процесс е деятельности у банка может возрасти учетная 

стоимость уже имеющегося имущества, т. е. происходит увеличение 

размеров активов. Для учета источников такого имущества или 

прироста его стоимости в бухгалтерском учете введено понятие 

добавочного капитала. 

Для учета сумм добавочного капитала и обобщения информации 

о ней используется балансовых счетах 30908 «Излишки оценочной 
стоимости прироста над первоначальной стоимостью», 30603 
«Добавленный капитал». 

На счете 30908 «Излишки оценочной стоимости прироста над 
первоначальной стоимостью» учитываются суммы, полученные в 

результате переоценки стоимости имущества. Порядок переоценки 

определяется нормативными документами по переоценке. В учете 

переоценка отражается проводкой: 

Дт 165** Основные средства банков по соответствующей группе 
счетов 

Кт 30908 «Излишки оценочной стоимости прироста над 

первоначальной стоимостью». 

На счете 30603 «Добавленный капитал» учитывается эмис­

сионный доход акционерных кредитных организаций, полученный в 

период эмиссии при реализации акций по цене, превышающей 

номинальную стоимость акций. 

10.6. Порядок учета обязательных резервов банка, депонируемых 
в Центральном банке 

в соответствии с Законом «О Центральном банке Республики 

Узбекистан» Центральный банк во взаимодействии с Правительством 

Республики разрабатывает и проводит денежно-кредитную политику, 

направленную на защиту и обеспечение устойчивости национальной 
валюты. 

Одним из основных инструментов осуществления денежно­

кредитной политики Центрального банка выступают обязательные 

резервы. Резервные требования представляют собой механизм 

регулирования общей ликвидности банковской системы. Резервные 

требования устанавливаются в целях ограничения кредитных 

возможностей банка и поддержания на определенном уровне 
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денежной массы в обращении. 

Нормы резервных требований устанавливаются Центральным 

банком в процентном отношении от депозитных обязательств банков. 

При расчете резервных требований не учитываются: 

средства в иностранной валюте; 

депозиты физических лиц; 

средства, привлеченные путем выпуска депозитных, 

сберегательных сертификатов, ипотечных облигаций. 

Депонирование обязательных резервов производится путем 

перечиеления денежных средств с корреспондентского счета банка. 

Банки по регионам могут депонировать обязательные резервы в 

Центральном банке в централизованном порядке через головной банк 

или через региональные филиалы. 

Регулирование размера обязательных резервов, подлежащих 

депонированию банком или его филиалом, производится 

территориальными Главными управлениями Центрального банка по 

месту нахождения головного банка или филиала банка. 

В отдельных случаях, банки или их филиалы имеют право 

регулировать размер обязательных резервов, депонированных в 

Центральном банке, на любую дату внутри месяца, в порядке, 

установленном для составления и представления аналогичных 

расчетов. При этом Центральный банк оставляет за собой право 

проверки достоверности представляемых расчетов по регулированию 

размера обязательных резервов. 

Банки или их филиалы в течение трех рабочих дней с начала 

каждого месяца представляют территориальным Главным 

управлениям Центрального банка расчет обязательных резервов. 

Расчет обязательных резервов, подлежащих деп()нированию в 

ЦентралI,НОМ банке, составляется по ежедневным балансам в 

национальной валюте (без включения баланса по друтим валютам и 

балансов подразделений, расположенных на территории иностранных 

государств), на основе определения среднемесячного остатка средств, 

подлежащих обязательному резервированию. Среднемесячный 

остаток средств, подлежащих обязательному резервированию, 

определяется путем суммирования балансовых остатков счетов за 

каждый рабочий день отчетного месяца и деления этой суммы на 

число рабочих дней. 

Главные территориальные управления Центрального банка 

проверяютправильность составления расчета обязательных резервов. 
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В случае наличия излишка внесенных средств, территориальные 

Главные управления Центрального банка в течение двух рабочих 

дней, не считая дня представления расчета обязательных резервов, 

производят соотвстствуюший возврат средств банку или его филиалу. 

В течение пяти рабочих дней с начала каждого месяца банки 

или их филиалы обязаны перечислить недостаюшую сумму в 

обязательные резервы, согласно расчету. 

В банках учет движения средств по депонированию 

обязательных резервов ведется на балансовом счете 10309 - "К 

получению с обязательного резервного счета ЦБРУ", остаток 

которого должен соответствовать остатку средств на балансовом 

счете 21312 в Центральном банке. 
При отзыве лицензии на совершение банковских операций на 

основании решения Комиссии Центрального банка по регистрации 

коммерческих банков, Центральный банк в трехдневный срок 

возвращает на счет ликвидационной комиссии ранее депонированные 

средства для осуществления расчетов по обязательствам банка. 

При наличии за банком задолженности по обязательным 

резервным требованиям после истечения пяти рабочих дней с начала 

месяца на основании распоряжения Центрального банка сумма 

задолженности, а также штраф, в порядке, установленном 

Положением Центрального банка "О мерах и санкциях, применяемых 

Центральным банком к коммерческим банкам за нарушение 

банковского законодательства и нормативных актов, регулирующих 

банковскую деятельность" .N274 от 26 декабря 1998 года 

взыскиваются территориальным Главным управлением Центрального 

банка с корреспондентского счета банка. 

10.7. Порядок учета акций, выкупленных у акционеров 

Учет собственных акций (долей), выкупленных банком у 

акционеров (участников) для их последующей перепродажи или 

аннулирования, ведется на счетах 30321 «Собственные акции, 

выкупленные у акционеров, Привилегированные» и 30324 
«Собственные акции, выкупленные у акционеров, - Обыкновенные». 
На все акции, оприходованные на этих счетах, ведется опись с 

указанием номера, серии, номинальной стоимости. Счета активные. 

у чет собственных акций, выкупленных у акционеров, ведется 

по номинальной стоимости, а выкуп долей - по доле уставного 

капитала, приходящейся на каждую долю. 
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Одновременно вносятся изменения в аналитический учет по 

счетам учета уставного капитала уточняются акционеры 

(участники). 

10.8. Порядок учета начисления дивидендов 

Дивидендом является часть чистой прибыли акционерного 

общества, подлежащая распределению среди акционеров, 

приходящаяся на одну простую или привилегированную акцию. 

Чистая прибыль, направляемая на выплату дивидендов, 

распределяется между акционерами пропорционально числу и виду 

принадлежащих им акций. 

Дивиденд может выплачиваться ежеквартально, раз в полгода 

или раз в год. Промежуточный дивиденд объявляется Советом 

директоров банка в расчете на одну акцию по итогам истекшего 

квартала (полугодия). 

Размер окончательного дивиденда, приходящегося на одну 

акцию, объявляется общим собранием акционеров по результатам 

года с учетом выплаты промежуточных дивидендов по предложению 

Совета директоров банка. Фиксированный дивиденд по 

привилегированным акциям устанавливается обществом при их 

выпуске. 

При выплате дивидендов в первую очередь выплачиваются 

дивиденды по привилегированным акциям, затем дивиденды по 

простым акциям. 

При наличии прибыли, достаточной для выплаты фикси­

рованных дивидендов по привилегированным акциям, общество не 

вправе отказать держателям указанных акций в выплате дивидендов. 

Выплата дивидендов по привилегироваl-НЫМ акциям в случае 

IIедостаточности прибыли или убыточности банка возможна только 

за счет и в пределах специальных фондов банка, созданных для этой 

цели. Расходование средств резервного фонда банка на эти цели не 

допускается. 

Выплата дивидендов по простым акциям не является кон­

кретным обязательством банка перед акционерами. Общее собрание 

акционеров и Совет директоров банка вправе принимать решения о 

нецелесообразности выплаты дивидендов по простым акциям по 

итогам того или иного периода и года в целом. 

Выплата объявленных общим собранием дивидендов является 

обязательной для банка. 
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Для учета расчетов с акционерами, участниками банка по 

дивидендам предусмотрены пассивные счета 31206 «Чистая 

прибыль» (оплата дивидендов в текущем году), 31203 
«Нераспределённая прибыль» (оплата объявленных дивидендов по 

истечению года). 

В случае недостаточности прибыли, поступающей в рас­

поряжение банка, начисление процентов по привилегированным 

акциям про изводится за счет специального фонда. 

В аналитическом учете ведутся лицевые счета по каждому 

акционеру,участнику. 

Краткие выводы 

1. Уставный капитал банка складывается только из денежных 
средств учредителей и акционеров. 

2. Под собственным капиталом банка следует понимать спе­
циально создаваемые фонды и резервы, предназначенные для 

обеспечения его экономической стабильности, поглощения 

возможных убытков и находящиеся в использовании банка в течение 

всего периода его функционирования. 

3. Нормы резервных требований устанавливаются Центральным 
банком в процентном отношении от депозитных обязательств банков. 

4. Дивидендом является часть чистой прибыли акционерного 
общества, подлежащая распределению среди акционеров, 

приходящаяся на одну простую или привилегированную акцию. 

5. Коммерческие банки выпускают акции с целью 

формирования собственного капитала в форме уставного капитала, 

если они создаются в виде акционерного общества. 

6. Резервный фонд создается банками в соответствии с дей­

ствующим законодательством для покрытия убытков и потерь, 

возникающих в результате деятельности, и обеспечивает 

стабильность его функционирования. То есть одни расходы (риски) 

можно предвидеть и хотя бы в приблизительных суммах рассчитать, 

другие - нет. За счет резервного фопда погашаются непредвиденные, 

незапланированные, не учтенные в плане расходов банка потери. 
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для самопроверки 

1. Каков порядок государственной регистрации банка и выдачи 
ему лицензии? 

2. Может ли учредитель банка внести в уставный фонд банка 

административное здание? г· 

3. Что понимается под собственными средствами банка? 

4. Что такое дивиденды? 

5. Каков размер минимального уставного фонда для коммерческих 
банков? 

6. Кто является законодательным органом для банка? 

7. В каком разделе баланса учитывается уставный капитал банка? 

Задача 

В коммерческом банке «Лидер» создается резервный фонд и фонды 
специального назначения. 

1. Составьте бухгалтерские проводки по формированию фондов. 
2. Назовите возможные направления их использования. 

Тесты 

1. В составе обязательных условий для получения 

регистрации и получения лицензии необходимо: 

а) иметь собственное здание 

б) укомплектовать штат работников 

в) выпустить акции 

г) представить акт о готовности комплекса программно-технических 

средств банка к открытию 

2. Лицензии для про ведения операций в иностранной валюте 
бывают: 

а) генеральные, внутренние, разовые 

б) генеральные, внутренние, на выполнение обменных операций 

в) генеральные, на открытие обменных пунктов, разовые 

г) общие, внутренние, разовые 

3. Уставный капитал банка складывается из: 

а) только из денежных средств 
б) из денежных средств ~ здания для офиса банка 
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в) из денежных средств и компьютерной техники 

г) из денежных средств и акций 

4. Капитал банка учитывается: 

а) в 1 разделе баланса; 
б) во II разделе баланса; 
в) в IX разделе баланса; 
г) в Ш разделе баланса. 

5. Размер резервного фонда не должен быть ниже: 
а) 15% от размера уставного капитала, 
б) 15% от размера чистой прибыли, 
в) 5% от размера чистой прибыли. 
г) 25% от размера уставного капитала 
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Глава 11. БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЁТНОСТЬ БАНКОВ 

План 

11.1. Правила подготовки и состав бухгалтерской отчетности 
11.2. Ответственность за составление годового отчета и сроки 

сдачи отчетности 

11.3. Формы отчетности 

Ключевые слова: состав бухгалтерской отчетности, публикуемая 

отчётность, подготовительная работа, инвентаризация, заключительные 

обороты, проверочные ведомости, право подписи отчётности, исправление 

отчётных данных, порядок предоставления отчётности, дата представления 

отчётности, ответственность, формы отчётности, пояснительная записка. 

11.1 Правила подготовки и состав бухгалтерской отчетности 

Методологическим центром по организации бухгалтерского 

учета в банках является Центральный банк Республики Узбекистан. В 
соответствии с Законом «О Центральном банке Республики 

Узбекистан» Центральный банк устанавливает обязательные для 

банков правила ведения бухгалтерского учета и представления 

бухгалтерской отчетности. 

Состав бухгалтерской отчетности ежегодно уточняется 

Центральным банком. В обязательном порядке банки представляют 

Центральному банку отчетность трех видов: 

- бухгалтерскую; 
- общую финансовую; 
- для публикации. 
Общая финансовая отчетность составляется по особым формам. 

Ее цель заключается в том, чтобы на основе использования 

принципов международных стандартов создать базу данных, 

позволяющую более реально оценить показатели ликвидности, 

платежеспособности и доходности банков, т. е. определить 

действительное финансовое состояние банка. 

Публикуемая отчетность подлежит опубликованию в открытой 

печати. Коммерческими банками опубликованию подлежат: 

- бухгалтерский баланс (публикуемая форма); 
- отчет о прибылях и убытках (публикуемая форма); 
- данные о движении денежных средств по специальной форме. 



Годовой отчет должен быть опубликован в течение 1 О рабочих 
дней после проведения аудиторской проверки в одном 

периодическом печатном издании. В случае опубликования отчетов в 

разных периодических печатных изданиях опубликование отчетов 

сопровождается ссылкой на указание названия издания, в котором 

был опубликован другой отчет, и даты выхода этого издания в свет. 

Годовой бухгалтерский отчет составляется за период, на­

чинающийся с 1 января отчетного года и заканчивающийся 31 
декабря отчетного года (включительно), по состоянию на 1 января 
года, следующего за отчетным. 

Годовой бухгалтерский отчет составляется с учетом событий 

после отчетной даты. К событиям после отчетной даты могут быть 

отнесены: 

- объявление в установленном порядке заемщиков и дебиторов 

банка банкротами, если по состоянию на отчетную дату в отношении 

этих заемщиков и дебиторов уже осуществлялась процедура 

банкротства; 

произведенная после отчетной даты оценка активов, 

результаты которой свидетельствуют об устойчивом и существенном 

снижении их стоимости, определенной по состоянию на отчетную 

дату, или получение информации о существенном ухудшении 

финансового состояния заемщиков и дебиторов банка по состоянию 

на отчетную дату, последствиями которого может являться 

существенное снижение или потеря ими платежеспособности; 

- начисления (корректировки, изменения) по налогам и сборам 

за отчетный год, по которым в соответствии с законодательством 

Республики Узбекистан коммерческие банки являются 

налогоплательщиками и плательщиками сборов; 

- обнаружение после отчетной даты существенной ошибки в 

бухгалтерском учете или нарушения законодательства при 

осуществлении деятельности банка, которые ведут к искажению 

бухгалтерской отчетности за отчетный период, влияющие на 

определение финансового результата; 

- объявление дивидендов (выплат) по принадлежащим банку 
долям, паям; 

- переоценка основных средств по состоянию на 1 января нового 
года. 

Годовой бухгалтерский отчет составляется в национальной 

валюте Республики Узбекистан - в сумах. Все активы и обязательства 
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в иностранной валюте отражаются в сумах по официальному курсу 

соответствующей иностранной валюты по отношению к суму, 

установленному Центральным банком на отчетную дату. 

Порядок и срок составления годового бухгалтерского отчета 

утверждаются в учетной политике банка исходя из установленного в 

соответствии с учредительными документами порядка представления 

11 годового отчета на утверждение общего собрания акционеров и с 

учетом сроков про ведения аудиторской проверки. 

) 

Бухгалтерский отчет за год коммерческие банки составляют в 

следующем объеме: 

- годовой бухгалтерский баланс на 1 января нового года по 
форме оборотной ведомости за отчетный год. Банки, имеющие 

филиалы, составляют годовой бухгалтерский баланс с включением 

балансов филиалов. 

Годовой бухгалтерский баланс является основой для со­

ставления всех форм годовой отчетности за отчетную дату. 

Расхождения между соответствующими показателями годового 

бухгалтерского баланса и других форм годовой отчетности не 

допускаются; 

- отчет о прибылях и убытках с учетом событий после отчетной 

даты; 

- сводная ведомость оборотов по отражению событий после 

отчетной даты; 

- аудиторское заключение по годовому бухгалтерскому отчету; 
- пояснительная записка. 
Для составления годового бухгалтерского отчета банки в конце 

отчетного года проводят подготовительную работу. Она включает: 

- начисление процентов за IV квартал и отражение по 

соответствующим счетам; 

- проведение инвентаризации всех учитываемых на балансовых 

и внебалансовых счетах денежных средств и ценностей; 

по результатам инвентаризации принимают меры по 

урегулированию выявленных расхождений; 

- по всем счетам клиентов обеспечивают выдачу выписок из 

лицевых счетов с остатками по состоянию на 1 января года, не 
позднее, чем первый рабочий день нового года; 

- на основе выписок, полученных от РКЦ в первый рабочий день 
года, про изводят сверку остатков на корреспондентских счетах; 
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- расчет и отражение на соответствующих балансовых счетах 

резервов на возможные потери; 

- начисляют и отражают на счетах все причитающиеся к уплате 
до конца отчетного года суммы налогов и других обязательны: 

платежей; 

- при наличии прибыли принимают меры к погашению убытков 
прошлых лет, а также использование чистой прибыли на создание 

резервного фонда; увеличение уставного капитала банка. 

Перед составлением годового бухгалтерского отчета завер­

шаются все операции, выполняемые заключительными оборотами, в 

том числе и перечисление остатков централизованных счетов. 

В первый рабочий день года банки не проводят текущих 

операций, кроме выдачи денег по чекам, приема денежной выручки 

для зачисления на счета организаций. 

По окончании отчетного года банки составляют проверочные 

ведомости остатков по всем лицевым счетам клиентов. При 

получении от клиентов остатков (справки сверяются с ведомостями) 

в ведомостях делают соответствующие отметки. 

В случаях не подтверждения остатков счетов, а также обо всех 

выявленных расхождениях данных учета банка и учета клиентов в 

расчетно-кассовый центр представляется информация с указанием 

причин. Такая информация представляется в РКЦ дО 1 февраля 
следующего года. 

С расчетно-кассовым центром сверяются остатки по 

корреспондентскому счету 10301, счёту 10309 «К получению со 
счёта обязательных резервов в ЦБ РУз». 

Производится проверка по счетам 1 0500 «К получению из 

других банков», по которым отражаются остатки корреспондентских 

счетов, открытых в других ()анках. Остатки должны соответствовать 

справке о корреспондентских счетах, открытых в других банках. 

Кроме того, с целью контроля, анализа и надзора за финансовой 

деятельностью банка кредитные организации представляют в РКЦ 

дополнительные расшифровки: 

- расшифровка счетов 19909 "Счета к получению" и 29802 
"Счета к оплате" , 16505 "Незаконченное строительство", 23206 
"Трансакции в процесс е выяснения" (в которых указывается дата 

возникновения дебиторской задолженности); 

- оборотные (годовые) ведомости по всем балансовым счетам; 
- списки акционеров - пайщиков банка. 
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Бухгалтерская отчетность представляется в Центральный банк в 

ВlIде установленных отчетных документов (форм отчетности), 

которые подписываются лицами, ответственными за представление 

сведений (если документ составлен на бумажном носителе), или 

содержат код аутентификации электронного сообщения (если 

документ составлен в электронном виде), используемый для контроля 

целостности и подтверждения подлинности электронного сообщения. 

К лицам, подписывающим формы отчетности, относятся: 

руководитель банка либо его заместитель, уполномоченный 

подписывать отчетность; 

главный бухгалтер либо другое должностное лицо, его за­

мещающее, в случае, если подпись главного бухгалтера пре­

дусмотрена в форме отчетности; 

другие лица, ПОДlIИСИ которых предусмотрены в форме 

отчетности в соответствии с нормативными актами Центрального 

банка. 

При составлении и представлении отчетности должны быть 

обеспечены полнота заполнения, достоверность и своевременность ее 

представления. В этих целях банками должны соблюдаться 

следующие требования: 

в формах отчетности должны приводиться все преду­

смотренные в них показатели. В случае отсутствия данных по одному 

или нескольким показателям в соответствующей графе (строке) 

отчетности проставляется ноль - для числовых показателей и прочерк 
- по символьным показателям. В случае если форма отчетности 

содержит только нулевые показатели, банки направляют в 

Центральный банк сообщение об отсутствии соответствующих 

данных, либо, в зависимости от порядка составления и представления 

формы отчетности, отчет с нулевыми показатеlIЯМИ; 

- сообщение об отсутствии данных должно содержать реквизиты 
заголовочной части формы отчетности, заполненные по форме 

Приложения к настоящему Указанию, и в содержательной части -
'3ШIIIСЬ об отсутствии соответствующих данных; 

- сообщение об отсутствии данных должно 

ответственными лицами или содержать код 

электронного сообщения; 

быть подписано 

аутентификации 

- сообщение об отсутствии данных, подлежащих отражению в 

отчетности, имеет статус отчетности и направляется в Центральный 

353 



банк в порядке, установленноы для представления данной формы 
отчетности; 

отчетные данные должны быть приведены в СДll!Jицах 

IJ ~\1егеНflЯ, уст,-шовленных для показателей каждой конкретной 

формы отчетности, и должна быть обеспечена сопоставю1ОСТЬ 

данных отчетного периода с показателями предыдущего отчетного 

периода. 

Одновременно с отчетностью банки обязаны представлять 

краткие пояснения о причинах изменений показателеil, содержащихся 

в формах, по сравнению с данными за предыдущий отчетный период, 

подписанные ответственными лицами или содержащие код 

аутентификации электронного сообщения. 

В случае выявления фактов представления банками недо­

сто верной отчетности, содержащей неправильные данные вследствие 

нарушения установленного порядка ведения учета и составления 

отчетности, в том числе недостоверную информацию о финансовом 

состоянии и иыущественном положении, банк, допустивший 

искажение отчетных данных, обязан произвести их исправление. 

Исправление отчетных данных: 

осуществляется посредством повторного представления 

отчетности, содержащей исправленные значения показателей; 

- сопровождается объяснениями, содержащими сведения о 

про изведенных изменениях в отчетности, подписанными 

ответственными лицами, или содержащими код аутентификации 

электронного сообщения. 

Бухгалтерский отчет представляется в Центральный банк в 

устанавливаемые им сроки. 

Отчетность представляется коммерческими банками в 

Центральный банк на бумажных НОСИ'селях или в виде электронного 

сообщения в форматах, установленных Центральным банком, 

содержащих тот же набор показателей, что и документ на бумажном 

носителе. 

Банки обязаны обеспечить соответствие отчетных данных, 

представляемых на бумажном носителе (как представляемых в 

Центральный банк, так и хранящихся в банке), и отчетных данных, 

направляемых в виде электронного сообщения. 

Датой представления отчетности на бумажном носителе 

считается дата фактической передачи ее в Центральный банк. 
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JLатой представления отчетности в виде электронного сооб­

щения, снабженного кодоы аутентификации. считается дата 

отправления Центральныы банком в адрес коммерческого банка 

подтверждения о подлинности данного электронного сообщения. 

Если последний день срока представления отчетности при­

ходится на нерабочий день, то окончание срока переноситея на 

ближайщий следующий за ним рабочий день. Если срок 

представления отчетности определяется в календарных днях, то он 

продлевается на количество нерабочих праздничных дней. Если 

отчетность представляется до определенной календарной даты 

(указаны число и месяц), то срок представления отчетности не 

продлевается. 

В случае непредставления отчетности, нарущения сроков 

представления, а также представления неполных или недостоверных 

данных Центральный банк вправе применять к коммерческим банкам 

соответствующие меры воздействия, предусмотренные 

законодательством Республики Узбекистан. 

1.1.2. Ответственность за составление годового отчета и 

сроки сдачи отчетности 

Ответственность за своевременное качественное составление 

главного отчета возлагается на руководителя и главного бухгалтера 

банка. 

До подписания годового отчета главный бухгалтер обязан лично 

сверить отчетные данные всех форм с данными баланса на 1 января 
нового года. Главный бухгалтер сверяет отчетные данные с актами 

ревизий и инвентаризации денежных средств, имущества и 

материалов. Отчет о прибылях и убытках должен отражать реальные 

доходы и расходы, отнесенные на финансовые результаты исходя из 

Правил ведения бухгалтерского учета. 

Главный бухгалтер проверяет полноту годового отчета, наличие 

всех предусмотренных форм, заполнение всех реквизитов. 

Коммерческие банки представляют бухгалтерские отчеты 

Государственным налоговым инспекциям в устанавливаемые сроки. 

Оставщийся в банкс экземпляр годового отчета брощюруется 

вместе со всеми относящимися к отчету материалами и хранится в 

несгораемом щкафу до составления отчета за следующий год, после 

чего передается в архив. 
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Комплект квартальной отчетности банки представляют до 1 О-го 
числа месяца, следующего за отчетным периодом. 

Годовой отчет банка подлежит аудиторской проверке, целью ее 

является подтверждение достоверности, полноты и реальности 

отчета. Годовой отчет коммерческие банки представляют 

Центральному банку с положительным аудиторским подтверждением 

его достоверности. 

1.1.3. Формы отчетности 

Бухгалтерский баланс. 

Баланс содержит информацию о состоянии активов и пассивов 

банка. 

Остатки по активу означают стоимостную оценку имущества, 

денежную наличность, ценные бумаги. 

Состояние пассивов свидетельствует обо всех требованиях, 

обязательствах, предъявляемых к банку (депозиты, кредиты, 

полученные от других банков, остатки средств на расчетных счетах 

клиентов). 

Важным показателем пассива баланса является наличие 

прибыли как результата финансовой деятельности банка. 

После утверждения годового отчета банки должны не позднее 1 
апреля произвести реформацию баланса. То есть распределяется 

нераспределенная на конец года прибыль путем создания фондов 

специаJIЬНОГО назначения, выплата дивидендов. 

Реформация баланса отражается в бухгалтерском учете не 

позднее двух рабочих дней после оформления протоколом итогов 

годового собрания акционеров. 

Отчет о 1рибылях и убытках. 

В отчете о при былях и убытках должны показываться суммы по 

статьям доходов и расходов. К отчету может прилагаться краткая 

объяснительная записка с пояснением отдельных статей доходов и 

расходов. 

По отдельным статьям доходов и расходов необходимо вести 

отдельные лицевые счета. 

Счета по учету доходов и расходов не закрываются до конца 

года. Периодичность распределения прибыли кредитные организации 

определяют сами. 
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Отчет о при былях и убытках составляется банком нарастающим 

итогом по каждой статье с начала года. 

Банк как ЮРl!дическое лицо отчитывается за свою деятельность 

в целом. Крупные суымы, списанные в убыток, расшифровываются в 

пояснительной записке. 

Расходы банков в полной сумме относятся на соответствующие 

лицевые счета. Однако при составлении расчета налогооблагаемой 

базы в расходах банка, уменьшающих налогооблагаемую базу, они 

принимаются лишь в пределах утвержденных норм. 

Сводная ведомость оборотов по отражению событий после 

отчетной даты составляется на основании годового бухгалтерского 

баланса и ведомостей оборотов по отражению событий после 

отчетной даты. 

Пояснительная записка должна содержать существенную 

информацию о банке, его финансовом положении, сопоставимости 

данных за отчетный и предшествующий ему годы, методах оценки и 

существенных статьях бухгалтерской отчетности, в частности: 

- перечень основных операций банка, оказывающих наибольшее 

влияние на изменение финансового результата, а также информацию 

относительно различных операций, про водимых банком в различных 

географических регионах; 

- краткий обзор существенных изменений, произошедших в 

деятельности банка, а также событий, оказавших или способных 

оказать влияние на финансовую устойчивость банка, его политику и 

стратегию за отчетный год; 

- краткий обзор направлений (степени) концентрации рисков, 

связанных с различными банковскими операциями, характерными 

для данного банка; 

- перечень существенных изменений, внесенных банком в его 

учетную политику, влияющих на сопоставимость отдельных 

показателей деятельности; 

краткие сведения о результатах инвентаризации статей 

баланса; 

- сведения о дебиторской и кредиторской задолженности; 
- принципы и методы оценки и учета отдельных статей баланса; 

события после отчетной даты, свидетельствующие о 

возникших после отчетной даты условиях, в которых организация 

ведет свою деятельность, существенно влияющих на финансовое 
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состояние. состояние активов и обязательств банка (например. 

принятие решения о реорганизации банка); 

- принятие решения об эмиссии акций и иных ценных бумаг; 
- сушсствснное снижение рыночной стоимости инвестиций; 
- крупная сделка, связанная с при обретением и выбытием 

основных средств и финансовых активов; 

- существенное снижение стоимости основных средств, если это 
снижение имело место после отчетной даты и не отражено при 

переоценке основных средств на отчетную да ту; 

- пожар, авария, стихийное бедствие или другая чрезвычайная 

ситуация, в результате которой уничтожена значительная часть 

активов банка; 

- непрогнозируемое изменение курсов иностранных валют и 

рыночных котировок финансовых активов после отчетной даты; 

- действия органов государственной власти. 
В пояснительной записке должно сообщаться о фактах 

неприменения правил бухгалтерского учета в случаях, когда они не 

позволяют достоверно отразить имущественное состояние и 

финансовые результаты деятельности организации, с 

соответствующим обоснованием. В противном случае неприменение 

правил бухгалтерского учета рассматривается как уклонение от их 

выполнения и признается нарушением законодательства Республики 

Узбекистан о бухгалтерском учете. 

В пояснительной записке банк объявляет изменения в своей 

учетной политике на следующий отчетный год. 

Годовой бухгалтерский баланс, сводная ведомость оборотов по 

отражению событий после отчетной даты, отчет о прибылях и 

убытках, пояснительная записка подписываются руководителем и 

главным бухгалтером банка. 

Краткие выводы 

1. Методологическим центром по организации бухгалтерского 
учета в банках является Центральный банк Республики Узбекистан. В 

соответствии с Законом «О Центральном банке Республики 

Узбекистан» Центральный банк устанавливает обязательные для 

банков правила ведения бухгалтерского учета и представления 

бухгалтерской отчетности. 

358 



2. ГОДОВОЙ отчет должен быть опубликован в течение 10 рабочих 
дней после проведения аудиторской проверки в одном 

" периодическом печатном издании с мнением аудиторской 

организации об их достоверности. 

3 При составлении и представлении отчетности должны быть 

обеспечены полнота заполнения, достоверность и своевременность ее 

представления. 

4. Годовой отчет банка подлежит аудиторской проверке, целью 
ее является подтверждение достоверности, полноты и реальности 

отчета. Годовой отчет коммерческие банки представляют 

Центральному банку с положительным аудиторским подтверждением 

его достоверности. 

5. Счета по учету доходов и расходов не закрываются до конца 
года. Периодичность распределения прибыли кредитные организации 

определяют сами. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вопросы для самопроверки 

1. Каков состав бухгалтерской отчётности коммерческого 

банка? 

2. В связи с чем вызвана необходимость опубликования в 

периодической печати годового отчёта коммерческого банка? 

3. Куда представляется бухгалтерская отчётность коммерческим 

банком? 

4. Каково необходимое условие подтверждения годового отчёта 

банка? 

Проекmное задание - см. ПриJ.'о:ж:ение 

Тесты 

1. Под финансовой отчетностыо кредитной организации 

подразумевается: 

а) отчетность, создаваемая с учетом использования 

международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности; 

б) вся бухгалтерская за отчетный период; 
в) бухгалтерский баланс. 
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2. Унифицированные формы отчетности имеют: 
а) заголовочную, содержательную и оформительскую части: 

б) часть реквизитов. основную и оформительскую части; 

В) вспомогательную, основную содержательную части, 

г) заголовочную часть, часть реквизитов и содержательную часть. 

3. В случае нарушения сроков предоставления отчетности, а 

также предоставление неполной или недостоверной 

информации Центральный банк вправе применить санкции к: 

а) руководителям и главным бухгалтерам дисциплинарную 

ответственность; 

б) руководителям и главным бухгалтерам уголовную 

ответственность; 

в) банкам меры воздействия в соответствии с законодательством и 

нормативными актами Центрального банка Республики Узбекистан. 

4. Датой предоставления отчетности считается: 
а) день ее составления; 

б) день ее фактической передачи; 

в) день ее проверки в территориальной кредитной организации. 

5. Расхождение между данными остатков по 

аналитического и синтетического учета: 

а) не допускаются; 

б) допускаются; 

в) допускаются не более чем по двум счетам. 

Рекомендуемая литеltaтура 

счетам 

1. Гвелесиани, 
банках: 

учеб.пособие 

Т. В. Бухгалтерский учет и отчетность в 

Дом Гос. 

2011. 

Высшая 

ун-та 

392 с. 

школа 

Высшей 

экономики. М.:Изд. 

школы экономики, 

2. Селеванова, Т. С. Бухгалтерский учет в банках: учебное пособие / 
т. С. Селеванова. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - Ростов-на-Дону: 

Феникс, 2005. - 320 с. 
3. Бухгалтерский учет в коммерческом банке в проводках. / под 
ред. 
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Л.ГI. КроливецкоЙ. - И'Щ. 2-е, доп. и перераб. - М.: Финансы и 

статистика, 2007. - 200 с. 
4. Закон Республики Узбекистан "О Центральном банке Республики 
Узбекистан" от 21 декабря 1995 г. 

5. Закон Республики Узбекистан "О банках и банковской 

деятельности" от 25 апреля 1996 г. 
6. Закон Республики Узбекистан «О бухгалтерском учёте» от 30 
августа 1996. 
7. Закон Республики Узбекистан «Об акционерных обществах и 

защите прав акционеров» от 26 апреля 1996 г. 
8. Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан от 21 
июня 1997 г . .N~ 61 «О бухгалтерском учёте и отчётности в банках 
Республики Узбекистаю). 

9. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 19 
августа 2000 г. N2 31 О «О требованиях Центрального банка 

Республики Узбекистан к публикуемой отчетности коммерческих 

банков». 

10. Положение Центрального банка Республики Узбекистан «О 

порядке составления и представления консолидированной 

финансовой отчетности коммерческими банками» от 31 декабря 2004 
г. N2595 

361 



ГЛОССАРИЙ 

Актив баланса банка - часть баланса, отражающая направления 

размещения как сго собственных, так и при влеченных средств с 

целью получения прибыли. 

Акция ценная бумага, выпускаемая акционерными 

банками, которая удостоверяет внесение ее владельцами 
определенной доли в их уставный капитал. 

Акционерный банк - банк, который организован в форме 

акционерного общества (открытого или закрытого типа). На 

современном этапе является наиболее распространенной формой 

организации банков. 

Аналитический учет - это детализированный учет 

имущества, обязательства, клиентов и операций банка, который 

ведется на лицевых счетах, карточках, журналах. 

Баланс банка - краткий финансовый отчет, отражающий в 

числовом выражении состояние привлеченных и собственных средств 

банка, их источники (пассив баланса) и направления размещения 

(актив баланса). 

Банк - кредитная организация, обладающая в соответствие с 

полученной лицензией правом совершать широкий крут 

финансовых операций: привлекать и предоставлять кредиты и 

депозиты, совершать операции с ценными бумагами, иностранной 

ва'lЮТОЙ, осуществлять различные виды расчетов по счетам клиентов 

- юридических и физических лиц. 
Банк коммерческий банк, совершающий все 

персчисленные выше операции с целью получения прибыли. 

Банк-корреспондент - банк, состоящий в деловых 

отношениях с .z:.ругим банком и выполняющий по его пор учению 

определенные финансовые операции. 

Банковская гарантия - поручительство банка-гаранта за 

своевременное выполнение денежных обязательств своего 

финансового партнера. 

Банковские документы документы, содержащие 

необходимую и достоверную информацию для совершения 

банковских операций, подтверждающие их законность и служащие 

основанием для отражения операций в бухгалтерском учете. 

Банковские операции операции, производимые 

коммерческим банками и кредитными организациями. Они 



подразделяются на активные (по размещению средств), на 

пассивные (по привлечению средств) и на комиссионные 

(посреднические, гарантийные и другие). 

Банковские ресурсы - совокупность средств, находящихся в 

распоряжении банков и используемых ими для осуществления своих 

активных операций. Они включают собственные средства (средства 

уставного капитала, фондов, нераспределенной прибыли) и 

привлеченные средства (средства на расчетных и текущих счетах 

клиентов, средства на депозитах, межбанковские займы). 

Безналичные расчеты - расчеты, осуществляемые без 

применения наличных денег путем перевода средств через банк со 

счета плательщика на счет получателя. 

Бухгалтерский учет - упорядоченная система сбора, 

регистрации и обобщения информации, отражающей движение 

имущества, источников и кругооборот средств банка в процессе его 

деятельности. 

Валюта баланса - итог (сумма) по активу (пассиву) баланса 

банка. 

Валютная позиция - соотношение требований и обязательств 

банка в иностранной валюте. В случае их равенства валютная позиция 

считается закрытой, а при их несовпадении - открытой. 
Валютные операции - банковские операции, произв.одимые 

в различных видах иностранных валют. .1 

Вексель долговое обязательство, составленное по 

установленной форме с соблюдением обязательных реквизитов, 

дающее бесспорное право требовать уплаты обозначенной в 

векселе суммы по истечении срока, на который он выписан. 

Дебитор - физическое или юридическое лицо, имеющее 

денежную или имущественную задолженность перед кредитором. 

Дебиторская задолженность сумма, причитающаяся 

кредитору от физических или юридических лиц как результат 

совершения финансовых операций между ними. 

Депозит - денежные средства или ценные бумаги, 

помещаемые в банк физическими и юридическими лицами на 

определенный срок с целью получения доходов в виде процентов. 

Депозитные операции банков - операции по привлечению 

денежных средств (пассивные операции) физических и юридических 

лиц на определенный срок, установленный договором, а также 

операции по размещению дене?Кных средств (активные операции) 
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в других банках на определенный срок с целью получения доходов 

в виде процентов. 

Дивиденд - часть чистой прибыли банка, выплачивасмая его 

акционерам (пайщикам). 

Документооборот - путь движения документов с момента 

поступления в банк или выписки внутрибанковских документов 

до сдачи их в документы дня. 

Долговые ценные бумаги - это государственные долговые 

обязательства (облигации), депозитные сертификаты, векселя и др. 

Долевые ценные бумаги - это акции, означающие долю 

вклада юридического или физического лица в общем объеме 

создаваемого капитала. 

Залог имущество или другие ценности, служащие 

обеспечением займа. 

Инвестиционный портфель ценные бумаги, 

приобретаемые с целью получения инвестиционного дохода, а 

также в расчете на возможность роста их стоимости в длительной 

или неопределенной перспективе. 

Инкассация - операция по сбору и доставке в банк денежной 

наличности, ценных бумаг и других ценностей. Выполняется 

специальными службами. 

Инкассо - банковская операция, посредством которой банк­

эмитент по поручению и за счет клиента на основании расчетных 

документов осуществляет действия по получению от плательщика 

платежа. Для осуществления расчетов по инкассо банк-эмитент 

вправе привлекать другой банк (исполняющий банк). За выполнение 

инкассо банки взимают со своих клиентов комиссионные. 

Капитал уставный - сумма вкладов учредителей при 

организации коммерческого банка. Является необходимым У'~ловием 

начала его функционирования. 

Кассовые операции - это операции банка по приему и выдаче 

денег, ценностей клиентам банка. 

Кассовая книга кассовый документ, представляющий 

собой совокупность составленных по определенной форме 

учетных ведомостей, в которых отражаются операции банка с 

денежной наличностью. 

Консолидированный баланс - сводная бухгалтерская 

отчетность о финансовых результатах деятельности головного банка 

и всех его филиалов. 
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Корреспондентские отношения - договорные отношения 

между банками для осуществления взаимных расчетов по поручению 

\ друг друга. 

Корреспондентский счет - счет, на котором отражаются 

расчеты, произведенные одним банком по поручению и за счет 

другого на основании заключенного договора о корреспондентских 

отношениях. Корреспондентские счета подразделяются на счета типа 

«НОСТРО» и типа «ЛОРО». Корреспондентский счет типа 

«НОСТРО» открывается банком в другом банке, а 

корреспондентский счет типа «ЛОРО» открывается в банке другим 

банком. 

Котируемые ценные бумаги - ценные бумаги, отвечающие 

следующим условиям: 

- допуск к обращению на открытом организованном рынке или 

через организатора торговли на рынке ценных бумаг; 

- оборот за последний календарный месяц на вышеуказанном 

организованном рынке или через организатора торговли 

составляет не менее средней суммы сделок за месяц; 

- информация о рыночной цене общедоступна. 
Кредитная линия - обязательство банка перед заемщиком 

предоставлять ему в течение определенного периода кредиты в 

пределах согласованного лимита. 

Кредитная операция - банковская операция по 

предоставлению ссуд физическим и юридическим лицам. 

Кредитный риск - риск неуплаты заемщиком суммы основного 

долга и процентов по кредиту, причитающихся кредитору. 

Кредитор юридическое или физическое лицо, 

предоставляющее в кредит денежные срелства или материальные 

ценности на определенный срок и при опре)(еленных условиях. 

Кредитоспособность наличие у заемщика реальных 

возможностей получить кредит и возвратить его в срок. 

Ликвидность коммерческого банка - способность банка 

обеспечивать своевременное выполнение своих финансовых 

обязательств, в том числе по выдаче клиентам их средств по первому 

требования. 

Ликвидные активы коммерческого банка - наличные деньги, 

ценности, средства на корреспондентских счетах, счетах до 

востребования, депозиты сроком до 1 месяца, краткосрочные ценные 
.бумаги и другие легкореализуемые средства ба,Нка. 

365 



Лимит кассы - минимальный остаток денежных средств на 

конец дня в кассе, установленный Центральным баНКО1\! Республики 

Узбекистан. 

Лицевой счет - счет аналитического учета в коммерчеСКОl\1 

банке. 

Непроцентные доходы банка­

связанные с получением процентов, то есть 

это доходы банка, не 

комиссионные доходы, 

дивиденды, положительные курсовые разницы и Т.Д. 

Обеспечение кредита - сумма условий, дающих кредитору 

основание быть уверенным в том, что долг ему будет возвращен. 

Овердрафт - форма краткосрочного кредита банка, который 

предоставляется путем списания средств по счету клиента банка сверх 

остатка на этом счете. Овердрафт предоставляется наиболее 

надежным клиентам. 

Операционная техника в банках - совокупность правил и 

технических приемов по совершению и оформлению расчетно­

денежных операций, их учету и контролю. Основными ее элементами 

являются: установление типов расчетно-денежных документов, 

порядок их оформления и приемы обработки, документооборот в 

банках, внутрибанковский контроль. 

Операционный день банка - часть рабочего дня банка, 

отведенная для приема и обслуживания клиентов и выполнения 

банковских операций. 

Операция «форвард» (срочные сделки) - это контракт, 

который заключается в настоящий момент времени по покупке 

одной валюты в обмен на другую по обусловленному курсу, с 

совершением сделки в определенный день в будущем. 

Очередность платежей - определенная законодательством 

последовательность оплаты платежных док) ментов со счета клиента в 

банке, когда остатка средств на его счета недостаточно для 

совершения всех платежей. 

Паевой взнос - внесение средств в уставный капитал паевого 

банка его пайщиком. Взнос может быть денежным, а также в 

виде материальных ценностей (не для банков Узбекистана). При 

выходе из состава пайщиков он изымается из банка. 

Пассив баланса банка - часть баланса, в которой отражаются 

источники средств, находящихся в распоряжении банка. 
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Первичные учетные документы документы, 

подтверждающие совершаемые банком операции и являющиеся 

первым свидетельством их совершения. 

Перевод денежный - перечисление денег клиентом через 

банк и предприятия связи. 

План счетов - систематизированный перечень синтетических 

счетов бухгалтерского учета в банках. 

Портфель - укрупненная учетная категория, объединяющая 

ценные бумаги в зависимости от целей их при обретения и 

котируемости на организованном рынке ценных бумаг. 

Портфель контрольного участия голосующие акции, 

приобретенные в количестве, обеспечивающем получение контроля 

над управлением организацией-эмитентом или существенное влияние 

на нее. 

Потребительский кредит - форма кредита, при которой 

заемщиками банка являются физические лица. 

Пролонгация - продление срока действия договоров, векселей 

и др. 

Проспект эмиссии - документ, представляемый в 

государственную инспекцию с целью получения разрешения на 

первичное размещение ценных бумаг банка. 

Протест векселя - действие нотариуса, официально 

подтверждающие факт неплатежа по векселю. 

Процентные доходы банка - доходы банка, полученные по 

таким статьям как проценты по выданным краткосрочным и 

долгосрочным кредитам, процентный доход от вложений банка в 

ценные бумаги и Т.Д. 

Процент ссудный плата, получаемая кредитором от 

заемщика за пользование ссуженными ценьгами или материальными 

ценностями. 

Расчетный счет - счет, открываемый банками юридическим 

лицам, состоящим на полном хозяйственном расчете и имеющим 

самостоятельный баланс, для осуществления их расчетов. 

Резервный фонд - часть собственных средств банка, 

образуемая за счет отчислений от прибыли, которая используется в 
случае финансовых трудностей банка. Порядок формирования и 

использования резервного фонда определяется соответствующим 

внутрибанковским положением. 
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Сделка «спо 1'» - это операция, осуществляемая по 

согласованному сегодня курсу, когда одна валюта используется для 

покупки другой валюты со сроком окончательного расчета на 

второй рабочий день, не считая ::шя заключения сделки. 

Синтетический учет - учет обобщенных ~~анныл 

банковского баланса на синтетических счетах бухгалтерского учета. 

Ссудный счет - счет, на котором отражается ДВ:lжеЮIС 

(выдача и погашение) задолженности по предоставленным банком 

кредитам. 

Текущий счет - вид счета, открываемый организации, не 

отвечающей условиям, при которых она может иметь расчетный счет. 

Торговый портфель котируемые ценные бумаги, 

приобретаемые с целью получения дохода от их реализации, а также 

ценные бумаги, которые не предназначены для удержания в поргфеле 

свыше 180 дней и могут быть реализованы. 
Факторинг - покупка счетов-фактур с обязатеЛЬСТВО"f их 

оплаты покупателем товара у клиента банка-продавца .: их 

полной оплатой. При этом банк берет на себя фактическое 

кредитование клиента до момента оплаты счетов-фактур, а также 

риск их неоплаты. 

Форфейтинг - приобретение банком векселей без оБорота 

на продавца у клиента банка-экспортера, получившего векселя как 

обязательства оплаты поставленных товаров. 

Филиал кредитной организации обособленное 

подраздел<:ние кредитной организации, расположенное вне места ее 

нахождения и осуществляющее от ее имени банковские операции 

на основании положения о филиале. Не обладает правом 

юридического лица. 

Ценная бумага - докум:;:нт, удостоверяющий имущественные 

права, осуществление или передача которых возможны только при 

его предъявлении. 

Центральный банк - банк, создаваемый правительством для 

регулирования денежного обращения, денежной эмиссии, 

обменного курса национальной валюты. Основное звено кредитно­

денежной системы страны. 

Эмиссия - выпуск в обращение денежных знаков или ценных 

бумаг. 
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перевозки ценностей в коммерческих банках». 

40. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 11 
октября 2003 г. N2 541 «О ненаращивании процентов». 

41. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 11 
октября 2003 г. N2 542 «О начислении процентов в коммерческих 
банках». 

42. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 21 
февраля 2004 г. N". 565 «О порядке выпуска банковских карт 

коммерческими банками и их обращения в Республике Узбекистан». 

43. План счетов бухгалтерского учета в коммерческих банках 

Республики Узбекистан, утверждённый Центральным банком 

Республики Узбекистан 17 июля 2004 г. N2578. 
44. Рекомендации Центрального банка Республики Узбекистан к 

организации внутреннего контроля в коммерческих банках от 13 
марта 2004 г. N". 569 

45. Положение о требованиях Центрального банка к внутреннему 

аудиту коммерческих банков от 13 марта 2004 г. N2 571 
46. Положение Центрального банка Республики Узбекистан «О 

порядке ведения коммерческими банками бухгалтерского учета 

инвестиций в зависимые хозяйственные общества» от 6 ноября 2004 
г. N".586 

47. Положение Центрального банка Республики Узбекистан «О 

порядке бухгалтерского учета участия коммерческих банков в 

совместной деятельности» от 6 ноября 2004 г. N". 588 
48. Инструкция Центрального банка Республики Узбекистан от 27 

ноября 2004 г. N2 593 «О бухгалтерском учете основных средств в 
банках Республики Узбекистан». 
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, 
49 Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 27 

ноября 2004 г. N~ 594 «О порядке бухгалтерского учёта кредитов в 
коммерческих банках». 

50. Положение Центрального банка Рсспуб~lИКИ Узбекистан «О 
порядке составления и представления консолидированной 

финансовой отчетности коммерческими банками» от 31 декабря 2004 
г. N~ 595 

51. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 31 
декабря 2004 г. N2 597 « О порядке депонирования обязательных 
резервов в Центральном банке коммерческими банками». 

52. Положение Центрального банка Республики Узбекистан «О порядке 

использования корпоративных банковских карт в национальной валюте 

юридическими лицами» от 12 марта 2005 г. N~ 602 
53. Правила Центрального банка Республики Узбекистан от 28 мая 

2005 г. N~ 610 «Ведения открытой валютной позиции». 
54. Положение Центрального банка Республики Узбекистан «О 

проведении операций на межбанковском электронном рынке 

денежных ресурсов» от 26 ноября 2005 г. N~ 619 
55. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 17 

января 2006 г. N~ 628 «О порядке осуществления электронных 

платежей через межбанковскую платежную систему Центрального 

банка». 

56. Положение Центрального банка Республики Узбекистан от 11 
декабря 2010 г. N2 725 «Об обменном пункте». 

57. Бухгалтерский учет в коммерческом банке в проводках. / под 
ред. ЛЛ. КроливецкоЙ. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - М.: Финансы и 

статистика, 2007. - 200 с. 
58. Гвелесиани, Т. В. Бухгалтерский учет и отчетность в 

банках:учеб. пособие / Высшая школа экономики. 

М.:Изд. Дом Гос. ун-та Высшей школы экономики, 

2011. - 392 с. 

59. Козлова ЕЛ., Галанина Е.н. Бухгалтерский учёт в коммерческих 

банках. М.: «Финансы и статистика», 2005. - 402 с. 
60. Селеванова, Т. С. Бухгалтерский учет в банках: учебное пособие 

/ т. С. Селеванова. - Изд. 2-е, доп. и перераб. - Ростов-на-Дону: 

Феникс, 2005. - 320 с. 
61. Усатова Л.В., Сероштан М.с., Арская Е.В. Бухгалтерский учёт в 

коммерческих банках. М.: Издательско-торговая корпорация 

«Дашков и КО», 2006., - 286 с. 
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ПРUЛОЖ'СНlIЯ 

Проектное задание по Бух. учёту В коммерческих банках 

Баланс филиала коммерческого банка на 02.11.2011 г. 
Сум/тиЙ. 

Остаток Остаток Название счетов 

АКТИВ ПАССИВ 

1 Активы 
10101 1098429.79 0.00 
10103 0.00 .0.00 
10109 0.00 0.00 
1 О 111 3478535.74 0.00 
12601 6000000 0.00 
12701 8200000 0.00 
14901 3527683864.68 0.00 
15301 1468500000.00 0.00 
15501 487600000.00 0.00 
16102 113] 33000.00 0.00 
16103 21191895.10 0.00 
16309 9080800.00 0.00 
16401 138703.99 0.00 
16509 194040230.00 0.00 
16511 0.00 36061993.46 
16515 942663.68 0.00 
16519 0.00 259484.65 
]6529 ]478(1982.89 0.00 
16531 0.00 9431805.54 
16535 113893251.81 0.00 
16539 0.00 52800225.24 
16541 35322607.96 0.00 
16543 0.00 7286077.70 
16549 838100.00 0.00 
16551 0.00 391113.24 
16601 2033559.50 0.00 
16605 0.00 1933573.30 
17101 50024319.45 0.00 
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~=_=-17~j) 1-=+-=-8П2и6-----0.00--1-~----1 
i 19903 0.00 f----O.OO-- i=-----: 
~--=-~19907 1649395.50 0.00 ---1--- i 
L_ 19908 349032.92 0.00 _~ I 
I 1992] 35525192.80 0.00 I 

19929 457862.64 0.00 ! 

19931 928059.67 0.00 
I Итого 1 6097340771.40 108164273.13 
2 Обязательства 

20203 0.00 14505170.28 
20204 0.00 67912234.37 
20205 0.00 601538.14 
20206 0.00 68773840.53 
20208 0.00 220075362.78 
20210 0.00 219079972.35 
20212 0.00 51445077.07 
20214 0.00 3357707.07 
20216 0.00 6470825.64 

~---------r---------+-~~~-_+--------~ 

20218 0.00 24973652.61 I 

20296 0.00 1572272.00 
20406 0.00 1746719003.23 

I 20606 0.00 772128772.23 
I 22203 0.00 2844128789.37 
if---_2_2402 0.00 857340.68 
г ____ 22_4_0_3 ____ +-__ 0_.0~0 ___ ~~19~5~79~7~5~.9~0~---------~ 

22405 0.00 154886.21 
22504 0.00 18339.17 

c---_--=2-=--25=---с0'--"6 __ +-__ 0_.0_0 ___ -г-_1_8_77_5_7_7._80_-t-________ 1 

22510 0.00 1115603.60 

i 22512 0.00 94344.30 
22618 0.00 13907505.47 

I 22624 0.00 11694984.15 
23206 0.00 691.13 
23404 0.00 48383599.66 
23405 0.00 5177702.00 
23422 0.00 16561847.29 
23426 0.00 8084938.79 
29801 0.00 I 13189132.09 
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г----

i 29803 0.00 19178.95 
29804 0.00 42501.04 J 
29822 0.00 382728.00 ~ 29840 0.00 308] 855.39 , 

-~ ~-

29842 0.00 4350499.19 
Итого 2 0.00 6172661448.77 

3 Капитал 
30904 0.00 35.56 
30908 0.00 13870646.01 
31203 ] 866512] 0.25 8622629.10 
31206 6243750.00 0.00 
Итого 3 ] 93074960.25 22493310.67 

4 Доходы 
42205 0.00 143659.76 
42101 0.00 460273.97 
42201 0.00 2293809.69 
42205 0.00 10574.07 
42601 0.00 1440000.00 
42605 0.00 254926.42 
44301 0.00 236590863.86 
4450] 0.00 139859452.06 
44601 0.00 78779257.03 
45249 0.00 82828831.60 
45253 0.00 278653.61 
45294 000 1845100.31 
45401 0.00 8305715.38 
45611 0.00 596885.00 
459(,[ 0.00 157500.00 
45921 0.00 20000.00 
45994 0.00 471516.09 
Итого 4 0.00 554347018.85 

5 Расходы 
50106 2432464.74 0.00 
50606 15722390.64 0.00 
51 ]06 147881713.38 0.00 
54902 181248164.37 0.00 
55106 50000.00 0.00 

-

55142. 84258.00 0.00 
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- ~~~------~~ I I 55195 24177664.00 I 0.00 

I 

1 
-----~- -1 55302 23484.30 0.00 

55995 1442142.95 0.00 1, I 
1 

I 

56102 45136854.29 0.00 I 

I 
56106 14227351.57 0.00 
56108 640350.00 0.00 
56110 343680.00 0.00 
56114 14499649.39 0.00 
56118 4103026.86 0.00 
56122 235783.86 0.00 
56195 633600.00 0.00 
56202 1619799.14 0.00 
56206 230659.20 0.00 
56210 3602356.35 0.00 
56214 3500327.46 0.00 
56218 25533081.40 0.00 
56314 1388510.00 0.00 
56406 25619944.28 0.00 
56410 1582308.27 0.00 
56418 315725.36 0.00 
56506 7098448.00 0.00 
56602 6468007.68 0.00 
56610 848549.91 0.00 
56614 8051987.37 0.00 
56616 2456223.68 0.00 
56618 35879.48 0.00 
56622 111746.64 0.00 
56626 87969.98 0.00 
56710 23100.00 0.00 
56714 25318106.05 0.00 
56795 4230.00 0.00 
56902 470781.17 0.00 
Итого 5 567250319.77 0.00 
Итого 6857666051.42 6857666051.42 

9 Счета 
непредвиденных 

обстоятельств 

90327 820.00 0.00 
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-

--

90962 16315.74 
90963 30001676.4] 
91505 172877.62 
9]809 3039407.50 
91901 14200000.00 
91905 5484113314.68 
93609 199252.00 
94502 8573725881.84 
94503 282602800.00 
95497 71639358.69 
96314 0.00 
96319 0.00 
96321 0.00 
96335 0.00 
96345 0.00 
96349 0.00 
96351 0.00 
96379 0.00 
96381 0.00 
96397 0.00 
Итого 9 14459711704.48 
Итого 21317377755.90 

Руководитель 

Главный бухгалтер 

I I 

--

-~] 0.00 
0.00 
0.00 ---
0.00 ---
0.00 
0.00 
0.00 
0.00 
0.00 
0.00 

820.00 
16315.74 

30001676.41 
172877.62 

14200000.00 
5484113314.68 

3039407.50 
199252.00 

8856328681.69 
71639358.69 

14459711704.48 
21317377755.90 
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в течение 2 ноября были проведены следующие операции' 

Перечень операций Сумма Корреспонденция 

(сум) счетов 

Дебет Кредит 

1. На основании распоряжения 200000 
кредитного отдела начислены 

проценты по краткосрочной ссуде с 

клиента банка - частной фирмы 

2. На основании выписки из корсчёта 1300000 
банка зачислен на расчётный счёт 

клиента (малое предприятие) аванс, 

полученный им от поставщика 

3. Согласно денежному чеку клиента 1 500000 
- частной фирмы выдано из кассы на 

выплату заработной платы 

4. Государственное предприятие 11 500000 
перечислило денежные средства 

частному предприятию (Счёт 

получателя находится в этом же 

банке) 

5. Частное предприятие перечислило 6000000 
налог ГНИ (счёт открыт В другом 

банке) 

6. В банк поступило платёжное 1 400000 
требование к счёту государственного 

предприятия от малого предприятия 

7. В банк поступило платёжно~ 500000 
требование к счёту малого 

предприятия от ГНИ на уплату 

налога на прибыль 

7. В банк поступило платёжное 1 500000 
требование к счёту совместного 

предприятия от ГНИ на уплату 

налога на прибыль. На счёте клиента 

денег нет 

8. Наступил срок оплаты платёжного 1 600000 
требования, предъявленного к счёту 

малого предприятия 
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9. Государственное предприятие 

принесло в банк платёжное 

поручение на уплату налогов. На 

счёте предприятия денежные 

средства отсутствуют 

10. Малое предприятие представило 
в банк заявление об отказе от 

акцепта платёЖIlОГО требования в 

полной сумме 

11. К счёту государственного 

предприятия предъявлено 

инкассовое поручение на уплату 

налогов 

11. К счёту частного предприятия 

предъявлено инкассовое поручение 

на уплату налогов (денег на счёте 

нет) 

12. Частное предприятие 

представил о в банк заявление на 

открытие покрытого аккредитива в 

пользу клиента другого банка 

13. Банк получил электронное 

заявление на открытие покрытого 

аккредитива в пользу 

государственного предприятия, 

обслуживаемого в данном банке 

14. Банком выдана гарантия 

сорместному предприятию на 

оп рытие непокрытого аккредитива 

15. В кассу пересчета банка 

поступили суммы инкассируемых 

наличных денег 

16. Инкассированные наличные 

деньги зачислены на расчетные счета 

клиентов (частных предприятий) 

17. Клиент (частная фирма) сдала в 

банк наличные деньги по 

объявлению на взнос наличными 

18. Из расчётно-кассового центра в 

3RO 

4200000 

800000 

2000000 

1 900000 

4 100000 

6800000 

10200000 

20000000 

20000000 

1 500000 

15000000 

\ 
! 
I 

~ 
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-- - --------------- ---- ----=----г --------,----,-- ---1 
I кассу банка получены наличные, I 1 I 

, ;J,еньги ~ ---t----- -----j 
ГJ9- Клиентом оплачена-- стои~ость 1250 --- I I 1 , 

[чековой книжки по приходному 

I ~~~ кассу бан," 20. В банк вечером по заданию 6000000 
Центрального банка приехали 

инкассаторы и забрали наличные 

деньги 

21. В ходе ревизии кассы выявлены 1 500 
излишки наличных денег 

22. В ходе ревизии кассы выявлены 15000 
недостачи наличных денег (работник 

кассы в этот день отсутствовал по 

болезни) 

23. Предоставлен честному 15000000 
предприятию кредит сроком на 1 год 
под залог здания склада. Кредит 

перечислен его поставщику, который 

обслуживается в другом банке. 

24. Погашен согласно срочного 1 000000 
обязательства кредит, 

предоставленный совместному 

предприятию 

25. Погашен кредит заёмщиком, 500000 
полученным на покупку автомобиля 

(Кредит погашен в полной CYMMel 
26. Клиент (совмесгюе предприятие) 400000 
уплатил начисленн ые проценты за 

кредит банку 

27. Наступил срок погашения 900000 
краткосрочного кредита частным 

предприятием. На счёте у него нет 

денег. 

28. На основе кредитного 100000000 
соглашения заёмщику открыта 

кредитная линия 

29. Банк начислил проценты по 50000 
вкладу частного лица. 
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30 Б,"к купил п; бирже облига"ии 12 000 000 -~j- I 
~-

крупного солидного преJ\ПРИЯТ!1Я. I ~ __ 

3]. Выдано в 1I0дотчет работнику 

обменного IIYHKTa наличных денег в 
национальной валюте 1 000000 
в иностранной валюте (по курсу ЦБ) 5000000 
32. Вечером выданный аванс (см. п.31) 

обменному пункту полностью 

возвращён 

33. Банк перечислил за компьютер ] 000000 
поставщику 

34. В этот же день компьютер был 1 000000 
получен банком 

35. Начислена амортизация на здание 800000 
банка. 

На основании начального баланса и банковских операций за 

отчётную дату (журнал банковских операций) проведите следующую 

работу: 

]. Присвоить соответствующие названия и номера счетов в 

балансе и журнале банковских операций. 
2.0ткрыть счета на начало дня и провести операции по ним в 

соответствии с журналом банковских операций. 

3. Составить оборотную ведомость за отчётный день. 
4. Составить баланс на конец дня. 
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   HistoryItem_V1
   Shuffle
        
     Group size: 384
     Shuffle type: Normal, or perfect bound
     Rule: 1> 3< 5> 7< 9> 11< 13> 15< 17> 19< 21> 23< 25> 27< 29> 31< 32< 30> 28< 26> 24< 22> 20< 18> 16< 14> 12< 10> 8< 6> 4< 2> 33> 35< 37> 39< 41> 43< 45> 47< 49> 51< 53> 55< 57> 59< 61> 63< 64< 62> 60< 58> 56< 54> 52< 50> 48< 46> 44< 42> 40< 38> 36< 34> 65> 67< 69> 71< 73> 75< 77> 79< 81> 83< 85> 87< 89> 91< 93> 95< 96< 94> 92< 90> 88< 86> 84< 82> 80< 78> 76< 74> 72< 70> 68< 66> 97> 99< 101> 103< 105> 107< 109> 111< 113> 115< 117> 119< 121> 123< 125> 127< 128< 126> 124< 122> 120< 118> 116< 114> 112< 110> 108< 106> 104< 102> 100< 98> 129> 131< 133> 135< 137> 139< 141> 143< 145> 147< 149> 151< 153> 155< 157> 159< 160< 158> 156< 154> 152< 150> 148< 146> 144< 142> 140< 138> 136< 134> 132< 130> 161> 163< 165> 167< 169> 171< 173> 175< 177> 179< 181> 183< 185> 187< 189> 191< 192< 190> 188< 186> 184< 182> 180< 178> 176< 174> 172< 170> 168< 166> 164< 162> 193> 195< 197> 199< 201> 203< 205> 207< 209> 211< 213> 215< 217> 219< 221> 223< 224< 222> 220< 218> 216< 214> 212< 210> 208< 206> 204< 202> 2
      

        
     384
     1
     1
     1> 3< 5> 7< 9> 11< 13> 15< 17> 19< 21> 23< 25> 27< 29> 31< 32< 30> 28< 26> 24< 22> 20< 18> 16< 14> 12< 10> 8< 6> 4< 2> 33> 35< 37> 39< 41> 43< 45> 47< 49> 51< 53> 55< 57> 59< 61> 63< 64< 62> 60< 58> 56< 54> 52< 50> 48< 46> 44< 42> 40< 38> 36< 34> 65> 67< 69> 71< 73> 75< 77> 79< 81> 83< 85> 87< 89> 91< 93> 95< 96< 94> 92< 90> 88< 86> 84< 82> 80< 78> 76< 74> 72< 70> 68< 66> 97> 99< 101> 103< 105> 107< 109> 111< 113> 115< 117> 119< 121> 123< 125> 127< 128< 126> 124< 122> 120< 118> 116< 114> 112< 110> 108< 106> 104< 102> 100< 98> 129> 131< 133> 135< 137> 139< 141> 143< 145> 147< 149> 151< 153> 155< 157> 159< 160< 158> 156< 154> 152< 150> 148< 146> 144< 142> 140< 138> 136< 134> 132< 130> 161> 163< 165> 167< 169> 171< 173> 175< 177> 179< 181> 183< 185> 187< 189> 191< 192< 190> 188< 186> 184< 182> 180< 178> 176< 174> 172< 170> 168< 166> 164< 162> 193> 195< 197> 199< 201> 203< 205> 207< 209> 211< 213> 215< 217> 219< 221> 223< 224< 222> 220< 218> 216< 214> 212< 210> 208< 206> 204< 202> 200< 198> 196< 194> 225> 227< 229> 231< 233> 235< 237> 239< 241> 243< 245> 247< 249> 251< 253> 255< 256< 254> 252< 250> 248< 246> 244< 242> 240< 238> 236< 234> 232< 230> 228< 226> 257> 259< 261> 263< 265> 267< 269> 271< 273> 275< 277> 279< 281> 283< 285> 287< 288< 286> 284< 282> 280< 278> 276< 274> 272< 270> 268< 266> 264< 262> 260< 258> 289> 291< 293> 295< 297> 299< 301> 303< 305> 307< 309> 311< 313> 315< 317> 319< 320< 318> 316< 314> 312< 310> 308< 306> 304< 302> 300< 298> 296< 294> 292< 290> 321> 323< 325> 327< 329> 331< 333> 335< 337> 339< 341> 343< 345> 347< 349> 351< 352< 350> 348< 346> 344< 342> 340< 338> 336< 334> 332< 330> 328< 326> 324< 322> 353> 355< 357> 359< 361> 363< 365> 367< 369> 371< 373> 375< 377> 379< 381> 383< 384< 382> 380< 378> 376< 374> 372< 370> 368< 366> 364< 362> 360< 358> 356< 354> 
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